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r v w c r r o

t h é ine nicht zu erhebliche Sammlung mon Conchy- 

lien, die ich mor zehn Jahren kaufte : ein Ueberbleib'el 

mon dem Cabinet des hiefigen Rathsherrn S U L Z  E R  

(wovon L E S S E R  in feiner Teilaceo-Theologia  

Seite 6 1 der Einleitung, und N E IC K E L  in feiner 

Mufeographia Seite 24 Meldung than)  das der 

verflorbene Referendarias W E N G  in den letzten 

Jahren befafs, und zu letzt, wie es leider zu ge- 

fliehen pflegt, vereinzelt wurde5 legte hauptfächlich 

den Anfang zu dem meinigen.

Die-
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I ' l l  V O R B  ERÏ&ËW .

•V '  Biefir A nkauf erweckte in mir das Verlangen, 

mich der Naturgejchichte bey müßigen Stunden 

etwas genauer bekannt zu machen. Ich fammelte 

die Naturprodukte von jener Z ä t an ' immer fort, 

und neben d'iefent auch dic'-dazü gehörigen Bücher,

Der Einfall, den der große und fü r  die N a -
I  ̂ \  x,

fär^eßliichte zu frü h  verflorbene D . M A R T I N I  in
* VW| ,1 <,* \  A . .  . - » -

B h lin  hatte , ei« Verzeichnifs über feinen Bücher - 

Vorrath in Druck zu geben , um ihn gemeinnütziger 

zu  machen ; das Dob 5 das ihm Herr Profeßor 

B E C K M A N N  in feiner fehätzbaren pftÿfik. œko- 

nom . Bibi. 7. Band. S. 330  darûbèr angedeihen 

lieff ; der wahre Nützen , ä  ich bey ähnlichen

Unternehmungen einzufehen glaubte, war ehr die er-
\ 1 ' ^

ßbn Beweggründe] die auch mich auffo der ten, diefis 

**Verzeichnifs meines in zehn fahren  nicht ohne viele 

M ühec züfanhnen gebrachten Bücher - Vorraths über 

die Naturgefcluchte bekannt zu machen, '
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V O R B E R I C H T . ni

Es gefeilte fich zw ar auch hey mir —  das ge- 

flehe ich gern —  eine gewifse NothWendigkeit da­

zu. Denn da in Augsburg dergleichen Werke in den 

Buchläden nicht immer zu finden find, fio mufste ich 

mich auswärtiger Freunde bedienen, um meine Samm­

lung zu vermehren.

Diefie zeigten fich eifrig, kauften was ich brauch­

te, zuweilen aber auch was ich nicht mehr brauchte. 

Daher gefchah es, dafs ich bald ein Werk wir 

vollfländig, bald manches doppelt erhielt, ohne es 

den gutmeynenden Freunden zurückfenden zu können. 

Hier find aber folche Bücher deflo unnützlicher und

mehr zur L a ß  , weil die Anzahl der Liebhaber in

diefem Fache fehr klein i f t , und es daher fchwer 

fa l l t , fich deren wieder zu entledigen. Hierzu kam, 

dafs auch ich , unerachtet des geführten gemeinen 

Hand-Catalogs, oft mich felbfl hey Beßellungen be­

trog, da, wie bekannt, die meiflen Ferzeichnifse der 

Buchhändler fowohl, als die von Aucliomn, wobey

a a man
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IV V O R B E R I C H T .

»w» bedacht f t ,  die Fehler mehr zu verbergen, als 

au f Zudecken, gemeiniglich fih r  rathfelfiaft eingerichtet 

zu werden pflegen. Man findet daher fih r  oft 

ein Buch unter ungleichen, Jogar ungeftalteten Be­

nennungen angeführt, man befleUt es um etwas Neues 

zu befitzen , erhält es] und findet fick getäufcht. 

Ferner : wie oft gefchieht es nicht, daß man nicht 

Zeit findet, die neu erhaltenen JVerke oder Fortfi- 
tZungen in den Fland-Catalog einzutragen ? Ueber-

haupt, ift man mit ihnen noch nicht fo vertraut, um 

figleich zu  wißen , ob man fie fich fcJion mgefchaßs 

habe oder nicht. Auch vermag man nicht 'immer, 

zumal bey einer nicht ganz unbeträchtlichen Anzahl 

von Büchern, feinen Vorrath fo genau durchzujuchen, 

um feinen Correfpondenten, befonders bey fichüeïl vor- 

kommenden Audi ions- Gelegenheiten, jedesmal die befte 

Auskunft geben zu  können. Noch weit weniger ift 

es thunlich, einem Jeden eine Abfihrift des eigenen

Vorraths in die Flände Zu liefern.
v.; '» f 4  > V > iv : « f t  \  Á

Dieje
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V  O R B E R I C H T .  V

Diefe und andere Urfachen mehr bewogen mich 

dlfo, den Inhalt meiner Sammlung durch den Druck 

bekannt zu  machen. Ich hielt das anfänglich fü r  

fo gar feinter nicht, aber je mehr ich mich der 

Ausführung meines Vorhabens näherte, auf deßo 

mehr Schwierigkeiten gerieth ich , deßo mehr Be­

denklichkeiten hatte ich dabey zu  überwinden.

Doch das Zureden einiger durchreifenden Frem­

den, unter denen ich fo manchen würdigen Mann 

kennen zu  lernen das Glück habe, und die Gele­

genheit , die ich meinem Nebenmenfchen anbiethen 

zu  können hoffen durfte, wo er fich in bewillig­

ten Fällen s Raths erholen möchte ; flöfsten mir 

von Zeit zu  Zeit immer gröfsern Muth ein. Ich 

harrte bey der mühfamen, oft geifltö dt enden A r ­

beite geduldig aus, vollendete gegenwärtiges Ver- 

zeiclmifs über die zur Naturgefckickte gehörigen 

Bücher, die ich befitze , und gab es au f meine Ko­

f i  en heraus. Und nun? —  Da flehe ich, vor 

~ a 3 de m
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F  O R B  E R I C  H t .

&tit' Rrtliierftuhle’ W lig und unbiflFg dêtòáãèr Re- 

càifenten ! 1
«»"M * ' ■■ i : *’• .V-’ Ç

Einen trocknen Alltags-Catalog, w iem m  f r e i ­

lich die meiflen fin d , wollte ich auf keine Weife lie- 

Ich gab mir dann Mühe, denfelbcn Jo einzu- 

richten y dafs er nicht allein meinen Freunden zur  

Beforgung meines Einkaufs, fondera auch manchem 

angehenden Sammler, dem er in die Hände fallen 

mag y einige Dienfle feilte left en können.

Ich feuchte daher ihn fijftematifcji einzurichten. 

Meine Wahl kann unglücklich geWefen feijn , aber 

wenn ich das freijmütliige Geflandnifs vorausfchicke, 

dafs ich als Liebhaber und nicht als Gelehrter, 

ohne Anleitung, und alfe nach meinem Kopfe gear­

beitet habe y fo hoffe ich , man werde mir einige 
w 1 • ' • ' ' \ ’ >V .,

Nachficht angedeihen lajfen.
1 'V'v J \ \\) "< »n, . ' Av*** ̂

Ich nahm zw o Hàupt - Cläjfen an y theilte v diefe 

fo kurz ah möglich ab ? ohne mich in eirtè Menge

Unter-
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K O R B E R l  GUT. Vil

Unterabthälımgen einzulajfen, die mir bey. einem meh 

unvollkommen Vorrath unnòthig fchienen : ich dacV 

te , die Titel, die über jeder A bt Heilung ftehn, wa­

ren deutlich genüg.
bi\ ssivià \yv& ÍU S'i'.tM v n . • ,» t 

Vielleichhim'chien ivohl einige diejenigen Bücher,

die von dem Sammeln, dem Anfbeimkren der Na­

turalien u .fi  h j . handeln, ' Unters den Hülfsbüchern, 

ivjeßch ße nenne, oder in ,der erßen £laße Juchm^ 

Da fich aber diefie auf alle dreij Naturreiche bezie­

hen, fand  ich nothwendig, fie unter die zwote Qajfe

zu  brfngèW', wo ich aus ' diefiem Grunde eine ver­

miß hte Naturgefchichte annahm, die mir einè Menge

vergeblicher Citationen und Verweifimgen von "eimr

■Rubrik auf die andere erjparte. \

Wenn ich bey jedem der drey Naturreiche eine
•vo> t ■;>. • - s *
Benutzung, u .f i  w . annahm, fio gefichah es nicht

' ?• •> •' \/
ohne meines geringen Vorraths in diefier Abthcihing 

bewußt zu  fieijn, ich that es um manches nützliche 

■und brauchbare Buch anführen, oder in der Folge
a 4  ein-
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vin V O R B E R I C H T .

èinfchalten zu  können, das anderswo feinen P latz  

nicht finden konnte. Ich durfite mich dabey nicht- weit 

einlafien, um nicht der Haushaltimgskunft, der A rze-  

neykunß, der Scheidekunfl u .f.w . zu  nahe zu  treten.

Nun ein IVort von der Ausführung des Cata­

logs filbft. Die Titel der Bücher find mit aller 

Genauigkeit, felbft mit Beybehaltung der Fehler aus- 

gefchrieben. Nöthig gefchienene Zufätze, die alfo in 

dem Titel felbft nicht flehen, oder Verkürzungen, die 

ich bey überflüfsig geachteten Dingen vor genommen 

habe, unterfcheiden fich durch liegende oder Curfiv- 

Schrift ( f fc ) .  Dagegen hielt ich es fü r  eine biblio- 

graphifche Noth wendigkeit, die Ja h r  zahl, den Druck­

ort, den Verleger, wo ichs imfjen konnte, jedesmal 

richtigß anzuzeigen. Die Seitenzahl des Textes fo- 

wohl, als der Zufchriften, Vorreden, Reg f t  er u.d.gk 

die Anzahl der Kupfertafeln in jedem Bande, das 

Titelkupfer, wo es zu  finden, felbft die Mängel, 

die ich an meinen Exemplaren wahrgenommen, ( eini­

ge find während des Drucks erfetzt worden) wer­

den
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V O R B E R I C H T . IK

den genau und getreulich angegeben. Was das 

L etzte  anbetrifft, fo fchmeuchle ich mir mit der 

Hoffnung, durch die Hülfe wohlgefnnter Freunde* 

gegen Erftattimg des Billigen, die Abgänge die ich 

entdeckt, der ein f t  ergänzt zu  fehen: fo wie ich jede
. - " %V' ''' H 1'\>  " rj" V. j  ■

freundjchaftUche Erinnerung über die Mängel, die 

ich über fehen haben feilte, mit dem wärmflen Danke 

aufnehmen werde.
' * /'■ ' A y  ̂S: f. i « ». ^

Die Entfcheidung von dem Werth oder Unwertk 

eines Buchs, fehlen mir noch weit mehr von prakti- 
fcher Nutzbarkeit, befindens für Anfänger und Lieb- 

tiaber, 2« Da ich aber um vieler Urfachen

willen diefe Entfcheidung nicht aitf mich hätte neh­

men mögen, fo gab ich mir M ühe, Urtheile be­

kannter Recenfenten aufzufuchen; Jie fo oft ich eines 

finden konnte, beij jedem Buche beijzufetzen, und 

dann das ins kurze gezogene Urtheil anzudeuten: 

ehngefähr Jo, wie es D . M A R T IN I  in feinemX Ver- 

zeichniile that, welchem mm Herr L E S  K E  in 

feinen A n fa n g sg r ü n d e n (die ich zuletzt auch be-

a 5 nutzet
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X V O  R B  E R İ  C H  T.

nutzet habe : }  gefolget iß, Bey ' vielen Werken 

konnte ich dieje Methode nicht befolgen ^.ohne mir 

eine Menge zu  meinem Fache nicht. länglicher: bm fl- 

richterlicher Schriften anzujclhfifmi,., Wer Fefiere 

Gelegenheit dam  hat\ karmfia^ydißem-MwtgebMcht 

erfetzen : er darf nur f i n  vF fâm fiyrfym tr Papier- 
durchfchiefsen laffen : Ich felbß habe darauf gefehen, 

und die Gelegenheit verfchafft, das FerZeithdfdent- 

weder nach der e'rfien Clafie, oder nach 'Jİdenribfhet- 
liing der zweyten Glajfe abßndern zu  könnet: die t m  

mir gewählte Theilung gefchah nur zur allgmelh'en 

Bequemlichkeit, weil fonfl das Buch fü r  'èmèn Band  

zu  ftark ausgefallen wäre.
X " V '. % -, ■ V m ' V y  . - . ' ï

In Fällen, wo die Recenfionen gerade widerJpre- 

chend waren, fetzte ich entweder bey de hinzu , oder 

ich wählte die aus, die mir nach meinen Kenritniffen 

gründlicher vorkam. Ich führte oft Citationen und 

kein Urtheil darüber an : diefs gefchah, weil bey dem 

Recenfenten ke'mes zu  finden w ar? und içh, wie fchon 

gefügt, die Entfcheidung nicht auf nick mhmememgchte*

Das
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V O R B E R I C H T ; X I

Bas Wart Selten, welches man heij verfehle de­

nen Werken finden w ird , iß nicht in dem nemlichen 

Verftand-e zu  nehmen, den es in manchem Auctions-, 

Catalog kali Bei] mir gilt es für Wahrheit, und 

gründehfiehhentnßden; auf gültige Rscenfenten oder 
auf Privat-N m im ckttn^u \

W ag die Ordnung kg trifft,  f i  fa llt von felbfl 

in die,, Aygep, ,/Iafs ichgfiie Bücher in Folianten, 

Quartanten, Ofiav - Bände und iuas darunter ifi^ 

get heilet habe,,, fickt s. deft oweniger fetzte ich bei] 
jedem Werke die Grofse des Formats wieder bei] ; 

weil es bekannt i f t , wie oft der Unterfchied zw i- 

fchen dem grofsen oder kleinen Format den Werth
des iW rks verändere.\  x . . . .

Die chronologifche Anordnung der Werke fchieti 

mir die allernatürlichfte ; und diefe habe ich durch­

aus beobachtet, diejenigen Fälle ausgenommen, wo 

entweder mehrere Werke eines Au&ors unter einer 

Abtheilung' äoorkafnen, oder wo ein Werk in einem
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xır V O R B E R I C H T .

zu  großen Zufammenhange mit einem ändern fa n d , 

als dafs ich fie hätte von einander trennen können.

Dafis hey jeder Abtheilung und jedem Format

mit neuer Zahl angefangen wurde, gefchah zu  mei­

ner Bequemlichkeit, auch um der Fortsetzung wil­

len; freijlich w ird durch diefie die chronologifiche 

Ordnung ftark unterbrochen, da fie aber in einer 

unvollkommenen und der Fortfietzung unterworfenen
' J ' ' 1 \'A / V * U  İSİSİT r. - c- r v.* u  'V

Bibliothek ohnehin nicht fo ftrenge gehalten werden 

kann, fo giebt es andere Mittel, durch Zeichen etwa, 

die Lücken, wohin ältere Bücher eigentlich gehören, 

anzumerken ; die neuern PVerke aber folgen immer

ihrer chronologifchen Ordnung nach.

Sollte ich nach Befchaffenheit der Umftande eine■ - v. • )v\ . „ y,’i1
Fortfietzung mit der Zeit herausgeben, fo werde ich 

nicht ermangeln, nothwendige oder brauchbare Erin­

nerungen, Verb efier ungen, Vermehrungen der Recen- 
fionen, u. f. w . nachzutragen.

Zum praktifihen Gebrauche des gegenwärtigen 

Verzeichnififes habe ich nicht allein mein Syftem im

G an-
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V  0  R B  E R İ  C H  T. XIII

Ganzen abdnicten lajfien, Sondern dajfelbe auch ins 

Lateinifche überfetzt, damit einige meiner Freunde,

d/e der teutfchen Sprache nicht kundig find, auch
I îHo$y*\ ■ ! — ' ' JL

Gebrauch davon machen können. Aus der nemlichen 

Ürfache und um mehrerer Gleichheit der Schriften
' M  vV,*v->\n v .

wesen, ließ ich das ganze Verzeichnis mit lateini-
O 'îW i'iv  y-» &\wß ,■>'* •• , •

fchen Lettern drucken. Die Angabe der Perkür*J i a 5 'ï'-. »ti ? >u>\ ■■ u ■'
Zungen und die Perfertigung eines Regifiers w ar  

zum Theil nothwendig, und durch letzteres glaubte~ ~ V > Ç>’ V. V - , \ .
ich manchen Schwierigkeiten und Mängeln abzuhel-

*4.1 ̂  \ SC V »■’ . - \  I \  ^ ‘V- ‘ > \ • ' f

f e n , die die gewählte ClaJfificafion vielleicht mit fich 

führen konnte. Gern hätte ich auch den Preis ei-
J ’Acvl i  - V • ", _ '«-ü. \
nes jeden Werks bei)gefetzt ; wenn mich nicht ver­

schiedene Urjachen davon abgehalten hätten. Von 

Büchern, die man bey Verfteigerungen kaufen mufis, 

läfst fich ohnehin kein befiimmter Preis angeben; die 

neuern findet man in allen Buchhändler-Catalogen. 

Seltene Werke haben keinen Preis : der Liebhaber

mufis fich dabey allemal nach feiner Liebhaberey Kcti-' 

ten, ii.fi w. T
m  .*jL* 'v'. .i -..yvj

Beloh-

i
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VO P,BERICHT.

Belohnung génug fü r  meine Bemülmng, wenn ich 

den Wunfch erreiche, meinen Bücher-Vor rath durch 

die Bekanntmachung feines gegenwärtigen Zuflands 

Zu ergänzen und vollkommen zu  machen : vielleicht 
auch hier und dort einem Liebhaber der Naturge- 

Je kickte, dem bay der heften Aftlage und Fähigkeit 

die erforderlichen Flülfsmittel abgehen ̂  den freund- 

fchäßlichen, Wink \ zu  geben , wo er au f billige Si­
cherheit sbedingnijfe Hülfe Jüchen könne.

Wie fehr wünfehte ich zugleich, dafs in jeder 

Stadt die Beßtzer von nützlichst Büchern fich ent- 

fchliefsen mochten,_ t nicht allein durch ein genaues 

Verzeichnifs ihren Vor rath bekannt zu  machen, 

fondera auch durch willige Mittheilung ihres littera- 

rifchen Reichthums ändern auf eine menfcheifreund­

liche A r t  auszuhelfen ! 4 ..

Wie troßreich, wie fruchtbringend wäre nickt 
diefe Veranftaltung fü r  hoffnungsvolle, lehrbegierige 

Männer, die in einem Lande, wo öffentliche, —  

oder wenn es deren giebt, nicht immer alle Claffeti

der
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F O R - B E R I C W T .  XV

\

.der Litter atur ^ fa fen d e  —  Büchçrfammhngçn man­

geln, ihr Pfand , zu  vergraben gezwungen find, weil 
die. Şchätzç^die vielleicht unter dem Staub und Mflç 

der zerßreug',. u^d. unbenutzet da liegen, vor ihnen 

verborgen gder ̂ r fih k fiè n  find !

M d d ^ i c W ^ ^ ı f c h ' dbt Ehre Gottes, das 

Wohl déb%K/)ftffl&î und des Unterlands befördert, 

auch mancher fähige Kopf -von dem überhand ne-
' l. "l *

inenden, fo fchadüchen Schmiäehfchmieren zurück ge­
halten werdeny wenn er Gelegenheit hätte, fick mit 
nützlichem Keßhäffiigtmgen Ruhm und Unterhalt zu  

erwerben Wurde nicht. . . . .  Doch ich träume l
..■V n • 'S 3 ?* v • '■ V **■ ■

' C O B R E S .

A u g s b u r g ,
im Wintermonat 178r.
Hvar vn\T ■ .

f e l g )  V*>V-r 

'T-.Ü i m i
SYSTEM
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XVI S rST E M  D E S  CATALOGS.

f t SYSTEM DES CATALOGS.
I. C L A S S E .

' ZUR NATURGESCHICHTE GEHÖRIGE HÜLFS- 
BÜCHER UND SCHRIFTEN.

I. A B T H E I L U N G .  
Biicherkenntnifs.

BibliothekenCataloge.n, Xitteratur, çritifche Beurtheilung 
einiger Bücher.

II. Ä B T H E I L Ü N G .
Realwörterbücher£*irti 10 5iii i \ fr{ ,: ' t t t *  v 

Di&ionaria, Lexica, Nomenclature#, &c.

III. yÄ B T .H  E 1 L U N G.
P eriodifchc Schrjftdtttrt fitno ,;oLom q -v ;o

A.) Journâîé, Wöchen- Wonbt^eund .QuartaU:ScİTl*iften.
B.) Schriften von Àcádemien und gelehrten GeieUfchaften.

IV. A B T H E I L U N G .  
Reifebefchreibungen., v >] y rnmənit» «suoiíqtiVhv.

V. A B T H E I L U N G .
Mufea. ,.

VI. A B T  H E I L U N G .  ' 'oiv ' (! /
LebensbeCchrvibv.ii^t’n einiger Naturforfcher*

II. C L A S S E .
ZUJL^NATURGESÄIİÖHTC EIGENTLICH GE- 

f ß f a i f t i t 1' I fe H E R .

I. A B ' f  ri E I L  U N  G.
N aturgefch ichte übërhW pt.

A.) Vermifchte. (D ie mehrere Natur - Reiche zum Ge«'
gentiaiid IiaieriM 1 u!<| . .

B.) Von
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CONSPECTUS CONTENTÖRUM; XVIÍ

CONSPECTUS CONTENTORUM.
C L  A S S I S  I.

APPARATUS AUXILIORUM, STUDIO HISTORIAE 
NATUR ALIS INSERVIENTIUM.

S E C T I O  I.
Notitia librorum.

Bibliothecae, Catalogi, Hiftoria litteraria, Critici.

Ş E C T I O  II.
Notitià terminorum (technicorum»)

Diclionaria, Nomenclaturae, &c.

S E C T I O  m.
A6Ia, quae per periodos emittuntur*

A.) Diaria, Scripta hebdomadaria, menftrua, trimeftris,
B.) Annales Academiarum atque Societatum.

S E C T I O  IV.  
Defcriptiones itinerum* (Itineraria.) 

S E C T I O  V. 
M ufea, 

S E C T I O  VI.
Biographiae celebrium naturae Scrutatorum*

C L  A S  S I S  II.
LIBRI NATURAE HISTORIAM IPSAM PER- 

TRACTANTES.

S E C T I O  I. 
De hiftoria naturaîi generatim*

A.) Libri plura naturae regna complententes,
b B.) Li-
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X V II S  TS TEM  DES CATALOGS.

B.) Von be ft'mmten Gegenden.
C.) Mikrographifche Schriften.

II. A B T H E I L U N G .
Frf rNaturgefchichte einzelner Reiche*

. . * \  ■!. ßmixrA ,
A. i hierreich. ){,;<•.,

I.) T : ierreich überhaupt. , ^ r . ,
II.) Thierbefchreibungen gewiffer ClaJp.cn oder Gattungen.

an.) Vierfüffige.
» o  vögei. 
cc.) Amphibien, 
dd.) Fifche. ? r  •• I ( .9 9
ee.) lnfecten. ft
ff .) Gewürme. ̂ .mnnoi^et rrtnnfiilimH f.IIl

1IL) raunen.
IV.) Benutzung, Anatomie, Krankheiten &c. der Thiere.

B. Pflanzenreich. m i
I .)  Pflanzenreich überhaupt.
II.) Befchreibungen einzelner Gaffen, Pflanzen oder ihrer 

Theile.
III.) Pflanzen gewifTer Gegenden, Gärten, Floren, &c.
IV.)-Benutzung , Krankheiten, Wartung der Pflanzen,„ . iniotrt .f.ulu '/IGartnerey, &e.

C. Steinreich. 0
I .)  Mineralogie überhaupt.
II.) Befchreibungen einzelner Claifen oder Körper unbe- 

Hinunter Gegenden.
aus

IV.) Benutzung , Unterfuchung depnK̂ ijier^en., Berg­
bau, &C. ■ ■ •ä’-taigoa»M sshik
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CONSPECTUS CONTENT« X

B.') Librı hiftoriam naturae pecuharmm regionum expo-
J .rrsbrfssoD nsirrtm ih rT n o V  ( .3nentes. . r r

-  . T . . , .  .«asitnfrjc oibliil'jß''2 rüMC.) Lıbrı mıcrographıcı.
e  t  i  o  n.

De hiftoria naturali ipeciatim*
A. Animalium. (Zoologia.)

I. ) Univerfe coniideratorum.

negam:
bb.) Aves. .əgilfihs.v
ce.) Amphibia,
dd.) Pifces. 
ee.) Infefta. 
ff. ) Vermes.

III.) Peculiarium regionum. (Fauttáe.)
IV.) Secundum ufum, corporis ftrufturam (Anatomiam), 

morbosque quos luoeuiit, &c.
B. Vegetabilium. (Phytologia.)

I .)  Univerfe, coniideratorum. iVa
I l j  ftelcriptiones generum, fpecierum, partium. «
III.) PJantae peculiarium regionum, Horti, Flora mul-
JL tmlek. \ 5 Sv

IV .)  tjluS, inorbi plantaram, cultura hortorum, &c.
C. Mineralium. (Lithologia.)

I. ) Generatim fpeftatorum.
II. ) Secundum claffes, fpeciesque diverfas. (  *
III.) Secundum certas regiones (Oryäographiae*) Itinera 

mineralógica, &c.
Ufas, examen, res metallurgica, &c. ( * «

.050 (oujn^oiiiT^ftnn > no.oh. , iTubfiqjjci / cronnmifhrd
(*) Hue fpe&ant defctiptiones generum quorumdam ac fpscierum, fic 

di&ae Monographiae. '52
t  * ER-
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' iDJER V ER KÜR2kjJNGiEjsj.

%sb rfoıhəbnoVəi ERKLÄRUNG ■Ò TA .s
-93 nəianS ii9J/S >;jiü93fjfj aos ^dhmlşıəaiM
İ*™h»JO E R  V E R K Ü R Z U N G E N .jam
\ m nos

EXPLICATIO CITATIONÜM AJİBK E VTATAR L'M. W‘»rioi

g ö  ir i 8S37  , n lə b r i f id  r t e l i ə d T  r m ə b  b a n  r r ə t  *
hUyt, 'i5$pNn?r< Q l  Ä^Qİpərl'f iri ov/ol nov 
%  % K &  «% ätf İ S »  İ f  ,4 Ä -  Herausgegeben

-fitmUrto.
«W* •>»

• miqlA rri brro dirajíípo ^ a ï f <̂ ;*
.WCÍ .Hi rrov f t l g f  P b f ^ ' Ä f  7w «"■ *•

w*.- » ■ vrrjud^'ibW .tfö s W Liioı; ):j--S
BECK M,'. P. O. B. Phyiikalifch - oekonomifchc Bibliothek,

worinn von den neueften Büchern, welche
Äsn- -dİe ə¥a«^Ş®&¥ck^f£. Na<url$??e .^nd ..-cüe 

Land - und Stadtwirtbfchaft betreffen, zu- 
verläffige und vollfláçdige Nachrichten er- 
theilt werden, von JOHANN BECKMANN,

r . , j  Ä t -  Güttingen, 1770. u .f. In g. f ,, .•?9Do ai^oloanjoədrjxəT -P.. Thmá n ia^o.

BerL. Samml. Berlinifche Sammlungen zur Beförderung der 
* r' *Ärzney willen fehaft, der Naturgefchichte, der 

Haiislialtnng'skunfi:, Camerahviffenfchaft und 
mine . nsi n mo ^d^^^M^eihfchlagenden Litteratur. Berlin,

^ T d bttu 8: '•fg rö ioü̂ s
Beel . Mag. Berlinifches Magazin, oder gefammlete Schrif- 

of;3  acdoiiisrnsüt^n' usná*jNachflchteil für die BiefcMM'Äfer 
'ted bau ÄJ'item;iirenfbhaft, .'Naturgefchichte und der

Ki.? W ’ " 'i angeivfehmen WrfienCchaften überhaupt. Ber-
' A A y  ‘ Irn» u . f .  I n  £äaM
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ËËK LARU frG  B É R  V E R K ü à zÛ È G E N . xkî

BETT. z. N. G. -f B<$trŞğe ’zur NatrargeííhMhte fonderlich des 
Mineralreichs, aus ungedruckten Briefen ge­
lehrter Naturforfcher, und aufmerkfamer 
Freunde der Natur. Altenburg. 1774. u. f . 
ln  gh 8-

BRÜCK M. Bibi. An. Bibliotheca Animal is oder Verzeich­
nis der _ ineiften Seljriften fo von Thie-
ren und deren Theilen handeln, was hier­
von fowohl Theolpgi, JCti,^Medici, Hi- 

als Chvmici, l^yfici und Jäger ge- 
„ïÔ * 85L ’ fchrieben, mit Fleifs cölligirt und in Alpha-

^ f ' betifche Ordnung gefetzt von FR. ERN.
BRÜCKMANN , &c. Wolffenbüttel 1743.

v5Íediot{dí9  erîbh^i y. - ®
•ədotav/ ,medonO trefieuon neb nov nnırov/

BRÜCKpf. BÍB. An. Cont. Bibliothecae Animalis Continua- 
, neBe-mb tib oder Verzeichnils &c. wie oben. 1747.

-5 tieldohrioß'A 
»WMAMtóS WHAHOl aov > sreb-ew W í

CfíEMN. Èeytr. Kleine Beyträge zur Teftaceo théologie oder
... zur Erkäııtnifs Gottes aus-- den Conchyiien

ıreb nrrtm biOied . . . c t 1 , V,T , *-°  . m einigen oendichrgiben herausgegeoen.
j >b ou 0 o, îsTebit einem Anhang von denen berilhmte-
k‘,fj 1 ften Naturalien fonderlich Conchylien-Samm-
“ 1 lungen zu Wien. Frankfurt und Leipzig

1760. In gr. 4.

-VrtrfoB ətelmraibu 'Ahr x msßgßM aedblirtihefl c&nNl .3A5.B 
CHEMKlTÃ M. -.Á Conchyl. Cab. Nettesr fyftematifches Con- 
101 b tf ınbiri-jlrçhylien- Gabinet geordnet, und befchrieben 
-leöl jr|üßriiedii r t d f M M l f Ä  TOMUCH WILHELM 

M a r tin i &c. Fortgefetzt durch J o h a n n  
JvtaÄ b 3 H ie-
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XXn ERK LÄRU N G  D E R VERKÜRZUNGEN

HtERONIMUS CHUMMY r&c. Nürnberg 
1780. hi gr. 4. j ß f  jhJj 

•>?> Nİ
CREF. Cat. Catalogne raifonné de la Colle&ion de Livres 

de M. P ie r r e  A n to in e  C rev en n a  Né­
gociant à Amfterdam, jg Second Volume. 
1776. In gr. 4>

: ™ a J X  H3  RAlTai^H!) MVIAHOl A A'AXA
DAFlLA Cataî, S0 I  Catalogue fyftemctFJue & raifonné des 

Curlolités ide la Naturel & de l’Art, qui 
compofent le Cabinet de Mr. DAVILA, avec 
Figurés' eli taille dôuce de plusieurs, mor- 
çcaux;.qui n’avoient point encore été gra­
vés. A Paris, 1767. In gr. 8- 

i>f?a liOii jüaÄ mliəib nov negıwblidl

DE BURE Bibi. Bibliographie inftructive: ou Traité de la 
connoiffance des Livres; rares & linguliers. 
&c. Par G u il la u m e - F ra n co is  d e  bu- 
r f , ,  le Jeune &c. Volume de la Jurispru­
dence & des Sciences & Arts. A paris, 
1764. In gr. 8•

DENIS Einl. M. D ents &c. Einleitung in die Mciferİcun­
de. Erfter Theil. Bibliographie. Zweyter 
Tluiil. Literargefchicht. W ien, 1776. 77. 
In gr. 4.

'eh ladßdcMJ 91b iffr mxßgtiM , y\. .VI
wriÄf^Jİ5rrc^^rİ3^0^uMerkwürdigkeiten der k. k. garellifchen 
•mmW te il ri 91 f ö ŞlbĴ f t m  Thereüano. Von 

M. D en is , &c. Witm, 1780. In gr. 4.

D en-
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ERKLÄRU NG B E R  VERKÜ RZUNG EN. XXTÍT

DÉXSO P. B. li JOAN DANIEL DENSO, ®H Phyfikalifche Bi­
bliothek. Roftock und. Wismar, 1754. u. f. 
In 8-

■?c> ■■ 7id äb •• ffuiBâllo ) RÏ sh 9/frtd' '>;<“* v~>' - - - myF*
DER TeUTSCHE Merk. Der Teutfche Merkur. In Weimar.
síiiolo V ■ * h«oos8 Jn. gf&İgç&m/k ß trr.p.

«fc vg «\ .òrrr
E r x l . P. B. J o h a n n  C h r i s t i a n  P o l y k a r p  E r x l e b e n s  

: • A soProfi-. tfu. C^tí^gsrnPhyÔfealifdie
4 ; GiMkgeiW h  8-

» • 'f 13 1 A f l  ■: .1« sb torrid b") 9Í htojoqmon
FRISCH Injeffi. JOH. IJF.0NHARI> FR1S6 H. Befchreibung von 

!< aJlerley-.Infe(äen^in.<i3i«atfch - Land , nebft
nützlichen Anmerkungen und nöthigen Ab­
bildungen von diefem Kriechenden und Flie­
genden Injändifehen Gewänne., zur Beftäti- 
gung und Fortfetzung der gründlichen Ent- 

, - } deckung, fo einige von der Natur diefer
Creaturen heraus gegeben, und zur Erg'àti- 

, zung und Verbefferung der ändern. Berlin,
1720. In 4.

FUESSLT Mag. Magazin für die Lieblyaber der Entomolo­
gie. Herausgegeben von JOHANN CASPAR 
FUESSLY, Zürich uijd Winterthur, 1778. 
In gr. 8•

FuESSLI N. Mag. Neues Magazin für die Liebhaber der 
Entomologie. Hebausgegebett Yrnr JOHAİNN 

• M > vö ' V CASPAR FÜESSLT. 4 ! Zürich und Winter­
thur, 1781. In’ gr. 8’

GMELIN.
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XXIV ERKLÄRUNG BER

QMEMN'Minemlr. 1. Th. Des voaXTNNJS- Çfc-.
Mä% rrx-f bx) vollft'ändiges Naturfydtep^ des İVlineralreichs 

nach der zwölften lateinifchen Ausgabe in 
einer freyen und vermehrten Ueberfetzung 
v o n  J o h a n n  F r i e d e r i c h  G m e l i n ,  & c .  

Erfter Theil. Nürnberg, 1777. ln gr. 8-
ix /  isbo  eiriortinïsgijrtsÿf tub líondbrrcH .ö  ,■/[ \  .fc&ViWR

GOETZE Entom. BeytK Entomologtfch& ;)Beyträge zu des 
Ki tier. ILfNÄ? Bisbrofí lfeejj r>Au s gab e des Natur- 
fyftemsqyoà JC«f.:A U ^ EPHRAIM GOEZE, 
Leipzig 1777. u. f. In gr. g.

•;Si fyutj iəfxufi ihitdobsnoV aətiaırtəglIA şvi^,
GÄONOF. Bibl. BihlİcVtbecäf Regnî Animalis atque Lapidei, feu 

recèMo Aiïitorum & Librornm , qui de 
Regrto Animali & Lapideo Methodice, Phy- 
fice, Medice , Chymice , Philologice vel 
Theoîogice traitant, in ufum N^tpi'aiis-Hi- 
ftoriae Studioforum confcripta &; édita a

*i m  ' L A U R E N T Í O  T H E O D O R O  G R O N O V I O  & c.

& ^  Lugduni Batavorum, 1760. In gr. 4.

Gr u sl ig  S VtorJ. Neue Verfuche nützlicher Samttttiftigen, 
zu der Natur- und Kunft-Gefehicbte, fon-
defiifch von Ober -  Sachfen. Schneeberg,

«sgsii »6 . m  ß  2,i s .
.»3-)U A . .. .. .£vt> wtutl ' ; .

HALLER Bibl. Bibliothek Botanica. Qua Scripta ad Rem(l 
Herbarium facientia a rerum initiis recenfen- 
tur. Auitore ALBEKfO von HALLER iÿc.

1 tub ^ :<£'I1. Tigulî *771. ln gr. 4 .
nunguM bs uib rrə^niG nov cü , rniftiTífoá
H aht ./lUiun-à Jalcbs. aietumM
M  ' '  HAMB.
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'ERKLÄRUNG V E R  V ERKÜ RZU N G EN . XXV

ÉÈmK  MagPv  ffifhBitfgifches Magazin, -oder .geftmímlete 
’ 'f Schriften. zum Unterricht und Vergnügen,

r ' ’ r aus der Naturforfchung und den angeneh­
men WilYenfchaften überhaupt. Hamburg,

’ und Leipzig J7-İ7. u. f. In gr. 8.
, u l -TTT'-t »S^dxiröld - ə L W
HAN LB. d. N. G. Handbuch der Naturgefchichte oder Vor-
3əb ifx ' ə^c'ın/əflft^İbSjgaİemQÄhf&achtv-Weisheit und Güte

, f. 9cfcj tSotteè lim demi Werken deit Natur. &c. Nürn­
berg,/1773. Í. In gr, Jfrfr/1 

ssY }{ m 7771 gixqiəJ 
CEIFA. allg. Verz. Allgemeines Verzeichnifs neuer Bücher 
t. . ,ï.n- \ rnit kurzen Anmerkungen. Nebft einem

gelehrten Anzeiger , auf das Jahr 
Leipzig 1776. u. f . In gr. 8.

Í9V eotgolofrrin 9oirrt\£rO , əərb f̂/i , 9>jü 
LeSKE Anf. Anfangsgründe der Naturgefchichte von NA- 
t, ï • , üiji’ THANAEL GOTFRIED LESKE. I. Teil.

1 v Algèmeine Natur- und Tiergefchichte mit
t V y 10 Kupfertafeln. Leipzig, 1779. In gr. 8.

L'E SPR IT des gfourn. L’Efprit des Journaux, ouvrage pério- 
>< -jnío!, dique & littéraire, dédié a Son A. C. Mon-
■•>(Jəəntb iéign. FRANCOIS-CHARLES des Comtes de

VELBRUCK, Evêque & Prince de Liege, 
&c. &c. &c. Juillet 1772. u. f . A Liege.

məyi ns .Rjqr - E lis .  ,0g  ır.əojoifdİtı A4& íLíLÍKH
-nəhıəəu aiiiíiiírmnət , ninai réi mßmdreH 

Läüßil&mdfr Jacob LEUPQLPS Programms Bibliothecae 
-u Ag u Al e taliica e , oder V.er^eiehtıifs der m eilten

Schriîîten, fo von Dingen, die ad Regnum 
Minerale gezehlet werden, handeln; als da

kud:
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XXVI ERKLÄRUNG DER VERKÜRZUNGEN.

find: die Metalle, Mineralien, &c\ So cor- 
■is/ > rigirt, ferner fortgefetzt und vermehrt wor­

s t  den von FRANC. ERN. BRÜCKMANN, & c.
Wolfienbüttel, 1732. ln 8.

MART. Verz. Verzeichnifs der MARTINI^hen Bibliothek, mit 
einem vollitändigen Namen- und Sachregi- 
fter, ftmt einem Entwurf zu einer gemein- 

-b « S S ä p  >  vHgefeHfchaft. Zwote Aufla-

m * « * ™  ts  * • *
«DHdt* ’••‘dit# árHlwb J-ivj'.-; nr<níA

MART. Conchyl. Cflb. , l^eues fyilematifches Conchylien-Cabi-
■iSy. net geordnet und befchrieben von FRIED-
jmß xrTuI biCII HEINRICH WILHELM MARTINI &c.
HVOfOSG) 'm ^er^n & c' und unter deifen Aufficht nach

der Natur gezeichnet und mit lebendigen
Farben erleuchtet. Nürnberg, 1769. ln
gr. 4.

V *.

NEUESTE Mamiigf. Neuefte Mannigfaltigkeiten. Eine ge­
meinnützige Wochenfchrift mit Kupfern. 
Berlin, 1 7 7 8 - / -  In gr. 8.

REAUMUR. Mémoires pour fer vir a l’Hiftoirè des ïnfeétes, 
Par M. de REAUMUR. &c. Paris 1734.

ü Aj ' ln gr. 4.
î*'ï .** îïajEi» *b .um '■■in. 1 i'-’j h->

SCHROT, çjourn. Journal für die Liebhaber des Steinreichş 
und der Konchyliologie : von JOHANN SA-ai\ò
m ueL Schröter , & c .

u. f  ln 8‘
Weimar, 1774,

S c h r o t ,

http://rcin.org.pl



ERKLÄRUNG DER VERKÜRZUNGEN. XXVH

SCHRÜT. 'ÄbBL 'Abhandlungen über verfchiedene Gegenftän»
. V / hrr de {jer Naturgefchichte von JOHANN SA-

; vivinin/ï.. m u e l  S c h r ö t e r .  & c. Halle 1776. ln
gr- 8.

SECUIÈR Bibi. Bot Bibliotheca Botanica, five CataîogiîsuT n anui/i ,v s r „ T,Auctorum & Librorum, qui de Re Bota-janie o s  riifwifiH, inanış. jmsi «atjii- tr , ,...., pica 1 oe Medicamentis ex Vegetabuibus pa-
30WA rlnnolIIbiəvİKfm/°T namisiün , °  . .raths, de Re Rultica & de Horticultura tra-

6 Gtant, a JOHANNE FRANCISCO SEGUIERIO
Nemaufenie digeftus. Acceffit Bibliotheca 

»ií\áoaòO Botanica jö ^ f‘M T . *%UMALDI’V e^^otius
nov nəd OVTDTI M0 NT3£H§A&I Bononienfis. Nee

.A m il  HA M llou Auftuariu^ iÀ^Bibliothecam Botanicara
luAneTmb <kjJ SEGUIERII. Opern L. T. GRONOVII.

 ̂ r;j(1vi : ,f Lugd. Bat. 1760. Li gr. 4.
QÒ71 . giodmöPl am-IujAtí m<d*u; -,i

A
SU LZ ERS abgekÜrz. Gejch. Dr. SULZER abgekürzte Ge- 

fchichte der Infeften, nach dem LlNNAEi-* 
fchen Syftem. Wintertliur 177Õ. In 
gr. 4.

SULZERS Kennzeich. Die Kennzeichen der Infekten, nach' 
sihßi Anleitung des Königl. Sclnved. Ritters und

Leibartzts KARL LINNAEUS, durch 24 Ku­
pfertafeln erläutert und mit derfelben natür- 

? 8t»b a liehen Gefchiclite begleitet vpn J. H. iÿ L -
VT7IAH0 İ, nov. : ^ ER* (Şffo ehier Vorrede des Herrn

X  premia W .^HANNES GESSNERS. &c. Zürich, 1761.
In 4. ,, ,

IVa l -
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XXVIII ERK LÄ R U N G  D E R  V E R K Ü R Z U N G E N

WALLER Introd. DD. Brevis Introduftio in Hiftoriam Lit- 
terariam Mineralogicam atque Methodum 
S\ item ata Mineralógica rite condenda, una 
cum Supplementis ; A. JOHAN. GOTSCH. 
WALLERIO, & c .  Holmiae, Upfaliae & 
Aboae, 1779. In gr. s .

I. CLAS-
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‘ I. CLASSE.
Z u r

IVa TU R GESCHICHTE GEHÖRIGE H Ü LFS- 
Bü c h e r  u n d  Sc h r if t e n . “  ä3U<,v▼»rrfv. niffl’N jTV ■ *

ï. A b t h e i l u n g .

B ü c h e r k e n n t n i s s .
B IB L IO T H E K E N , C A T A L O G E N , L IT T E R A T U R ,

CRITISCHE BEURTHEILUNG EINIGER BUCHER.

■ T T- » . •SHHM»«*.» -
l n  F o l i o .

N°. T
t. JLdbrorvm Botamcorvm Catalog! dvo qvorvm prior re. 

centiores qvosdam pofterior plerosqve antiqvos ad an- 
nvm MDL viqve excufos ad dvftvm propriae coileftionis 
breviter recenfet confcripti a D. Chrtstophoro JACO- 
BO TREW. Norimbergae Stanno Fleifclimanniano. 1750.

5 6  unbezeichnete Seiten, (pag.) In Folio.
Mit gejehriebenen Anmerkungen des FerfaJJers felbften 
und folgender Erinnerung: Opuiculum rariffimum, .non 
111İ1 25 exempla íeorílm recula. Munus Au&oris. Ich 
kaufte es aus der B'kher-Auction des fe i Senior BRU- 
fKER hier in Augsburg.

A l n
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I  C LJ SSE. I. A bth eilu ng .

İn  Q u a r to .

Literae ad Amicum : quibus de Cl. Virorum J. TH. KLEI* 
Nil & JO. PHIL. BrEYNII opufculis nuper editis mode­
lte diileritur. Amftelodami, 1732.

15 Seiten. In groß 4Ï0.
Halle r  Bibi. bot. 2. Band, Seite 263

Bibliotheca Botanica, five Catalogus Auitorum & Libro- 
rum, qui de Re Botanica, de Medica mentis ex Vegeta- 
bilibus paratis, de Re Ruftica, & de Horticultura tra­
itant, a Joanne  Francisco Seguierio  Nemaufenfe 
digeftus. Accelfit Bibliotheca Botanica JO. ANT. BUMAL- 
DI, feu potius OVIDII MONTALBANI Bononienfis. Nec 
non Auftuarium in Bibliothecam Botanicam Cl. SEGUIE- 
RII. Opera LAUR. THEOD. GRONOVII. Lugduni Batav. 
apud Corn. Haak, 1760.

4 5 0  Seiten, nebß 14 Seiten Vorrede &c. der SEGUIE- 
Rlfchen, dann 74 Seiten der BUMALDlJchen Bibliothek, 
und <55 Seiten ohne die Vorrede und das Regißer von 
Q S. des Auituarii. In gr. 4.

Bibliotheca Regni Animalis atque Lapidei, feu recenfio Au- 
itorum & Librorum , qui de Regno Animali & Lapideo 
Methodice, Phyfice, Medice, Chymice, Philologice, vel 
Theologice traitant, in ufum Naturalis Hiftoriae Studiofo- 
rum confcripta & edita a LAURENTIO THEODORO GRO- 
N0VI0. I. V. D. &c. Lugduni Batavorum, Sumptibus 
Auitoris, 1760.

326 S. ohne die Vorrede &c. von 5  S. mit Papier durch- 
fchojfen, und mit gejchriebenen Vermehrungen verfehen. 
In gr. 4.
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B ücherkenntniss. 3

Berl. Samml. 4. B. S. 203.
LESEE Anf. i .  B. S. 83.

Ein Verzeichniß der Titel nach Alphabethißeher Ordnung 
der Schriftßeller, ohne Auszug und Beuriheilung.

4. Bibliotheca Botanic*.  ̂Qua Scripta ad Rem Herbariam fa- 
cientia a rerum initiis recenfentur. Auétore ALBERTO 
von Haller  & c .

Tomus I. Tempora ante TOURNEFORTIUM. Tiguri, apud 
Orell, Gefsner, Fuefsli, & Socc. 1771.

65 4 S. ohne die Zujchrift und Vorrede von 13 S. 
Tomus ü. A T o u r n e fo r t io  ad noftra tempora. Tigu­

ri, &c. 1772.
Z85 S. In gr. 4.

Der 2. Theil enthält ein Jehr fehlerhaftes Regifler.

5 - Die Merkwürdigkeiten der k. k. garellifchen òffentl. Biblio­
thek am Therefiano. Von M. DENIS, &c. Wien verlegt 
von Auguftin Bernardi, Univerfitätsbuchhändler, 1730.

760 S. nebfl 27 S. Vorrede und Regißer. In gr. 4, 
Bald . N. M. 2. B. S. 526.
II ESPRIT des gfourn. /7g/, Avril, S. 408,

Recht gut.

b
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/ .  CLASSE. L ABTHEILUNG.

I n  O iïa v o , &c.

Bibliotheca Botanica, fev Herbarijftarum Scriptorum pro­
meta Synodia; cui acceffit indiuidualis Graminum omnium 
ab Auftoribus hucufq; obferuatorum numeroiii'uma No­
menclatura. JO. ANTONIO BVMALDO Bonon. CoUefto- 
re. &c. Bononiş typis Hçreáis Benatij, 1657,

188 S. In 32.
Crev . Cat. 2. B. S. 134.

Selten.

Bibliotheca Scriptorum Hiftoriae Naturali omnium Terra® 
Regionum infervientium. Iliftoriae Naturalis Kelvetiae 
Prodromus. Accefíit Celeberr. Viri JACOBI LE LONG, 
Bibliothecarii Oratoriani de Scriptoribus Hiftoriae Natura­
lis Galliae. Collegit JOH. JACOBUS SCHEUCHZER &c. Ti- 
guri, Typis Henr. Bodmeri 1716.

241 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 11 S. In 8. 
GRONOC. Bibi. S. 23?.

JACOB LEUPOLDS Prodromus Bibliothecae MetaUicae, oder 
Verzeichnis der meilten Schrifften, fo von Dingen, die 
ad Regnum Minerale gezehlet Werden, handeln; als da 
lind: die Metalle, Mineralien, &c. So corrigirt, ferner 
fortgefetzt und vermehrt worden von FRANC. ERNEST. 
B ru ck m an n, & c .  Wolffenbuttel, 1732.

15? S. ohne die 18 S. Regißer. ln 8.

Bibliotheca Animalis oder Verzeichnifs der Meißen Schrif­
ten fo von Thieren und deren Theilen handeln, was 
hiervon fowolil Theologi, JCti, Medici, Hiftorici, als 
Chymici, Phyiici und Jäger gcfchrieben, mit Fleifs col-

ligirt
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B Ù CHEE KENN TNI S S.

ligirt und in Alphabetifche Ordnung gefetzt von Fr. ER. 
BrÜCKMANN, & c .  Wohlenbüttel, 1743.

27g S. und ein $6 S. ßarkes Regißer. In 8• 
Bibliothecae Anirnalis Continvatio oder Verzeichnifs &c. 

wie oben, igq-7 .
178 S. und 29 S. Regißer. In 8.

B e r l .  Samml. 4. B. S. 203.
L e s  KE Auf. r. B. S. 82.
S c h r o t ,  gfoum. 6. B. S. ?6.

Unvollkommen.

5. CAR OLT LlNNAEI. D. M. Bibliotheca Botanica recenfens
Libros plus mille de Plantis hue usque editos, fecundum 
fyftema auctorum naturale in Claffes, Ordines, Genera & 
Species difpolitos, additis editionis loco, tempore, forma, 
lingua caet. cum explicatione. Fundamentorum Botanico- 
rum Pars I. Editio nova multo correction Halae Salicae 
apud jo. Gottl. Bierwirth. 1747.

124. S. ohne die Zujchrift, Uorrede, Eintheilimg und Re­
gißer von 20 S. In gr. 8-

H a l l e r .  Bibi. 2. B. S. 24.5. ( Redet von einer frü ­
hem  Ausgabe.)

6. Catalogue des Livres &: Eftampes de défunts Mefs. GEOF­
FROY &c. Dont la Vente fe fera en détail le 5. Février 
1754. &c. A Paris chez Gabr. Martin, &c. 1754.

100 S. nebß 20 S. Catalogue des Eilampes, mit gefehrie- 
benen Preifen. In 12.

7. J u liu s  B ern h a rd s  von R oh r, & c. Phyflkalifche Bi­
bliothek, worinnen die vornehmften Schriften die zur 
Naturlehre gehören, angezeiget werden, mit vielen Zufä- 
tzen und Verbeilerungen herausgegeben von ABRAHAM

A 3 Gott-
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6 I. Cl a s s e . I. A b t h e il u n g .

GOTTHELF KÄSTNER, & c .  Leipzig bey Johann Wend­
lern 1754.

964- (694) S. ohne die JZufchrifl, 2 Vorreden und Re~ 
gißer voyi 58 S. zufantmen, mit 1 Titelkupfer. In $. 

B erl. Samml. 4. B. S. 203.
H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 166.

8. JOAN DANIEL D e n s o ,  & c .  Phyfikalifche Bibliothek.
I. Band. 7. — VIII. St'lck. mit nöthigen Regiftern verfe- 

hen. Roftok und Wismar, bei Berger und Boed- 
ner, 1754— 58. 

y5 6  S. ohne die 14 S. Regißer. 
ü. Band. I. II. Stück. 1760 — 61.

384 S- In 8.
H a l l e r  Bibi. 2. Band. S. 403»
Ma r t . Verz. N? 1308.

Soll nach M A R TIN I complet feyn .

9 * Bibliothecae BREYNTAnae Pars Prior. Sive Catalogus Libro- 
rum Philologico-Philofophico-Hiftoricorum, Itinerariorum, 
inprimis autem Medicorum, Botanicorum & Hiftoriae Na- 
turalis Scriptorum &c. rariorum, quam magno ftudio & 
fumptu fibi comparavit D. JOHAN. PHILIPP. BREY- 
NIUS, &c. Publica Auftionis Lege &c. D. XV Julii 
A. MDCCLXV. diftrahendae per Joan. Godofr. Barthelfen. 
Gedani, typis Jo. Fried. Bartels.

176 S.
Pars Pofterior. Mit fortgefetzter Seitenzahl 177-396. In 8.

io . Phvfikalifch - oekonomifche Bibliothek, worinn von den 
neueften Büchern, welche die Naturgefchichte, Naturleh­
re und die Land - und Stadtwirthfchaft betreffen , zu-

ver-
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Verläfsige und vollítándige Nachrichten ertheilet werden, 
von JOHANN BECKMANN, & C .

1. Band, Güttingen, im Verlag der Wittwe Vandenhoeck.
1770. 634 iS’, ohne den Vorbericht und 2 Re-
gifler von 34 S.

2. Band. — 1771* 626 S. und 25 S. Regißer.
3. Band. — 1772. 613 (627) S. und 27 S. Reg,
4. Band. — 1774. 616 S. und 25 S. Reg.
5. Band. — I774* 616 S. und 23 S. Reg.
6. Band. — 1775- 600 S. und .24, S. Reg.
7. Band. — 1776. 620 S. und 28 S. Reg.
8. Band. — 1777. 616 S. und 24 S. Reg.
9. Band. — 1778. 608 S. und 26 S. Reg.
10. Band. — 1779. 604 S. und 27 S. Reg.
11. Bandes 1. Stück. 1780. 154 S. und 4 S. Inhalts-Regi-

fier, ln g.
Wird fortgefetzt.

S chrot, ffourn. 3. B. S. 492.
B erl. Samml. 5. B. S. 539.
Ma rt . Verz. N? 1032.
L e ip z . allg. Verz. 1776. S. 586. 17??. S. 432. S. 746.

1 7 7 8 . S. 829. 1779' S - 7 5 1- 1780. (5 . B .) S. 28t.
Nützlich und faß unentbehrlich.

Verzeichnis der MARTTNIfchen Bibliothek , mit einem 
vollftändigen Namen- und Sachregifter, famt einem Ent­
wurf zu einer gemeinnützigen Journalgefellfchaft. Zwote 
Auflage. Berlin, 3775. bey Chr. J. A. Wange.

230 S. ohne die Vorrede und Plan von 24 S. ln gr. 8. 
S chrot, gfourn. 3. B. S. 48r.
Berl. Samml. 8. B. S. 649.
Beckm . P. Ö. B. 7. B. S. 330.

Sehr brauchbar.
A 4 J2.J0-

«iEEi.r .'fvpüB
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S' 1. Cl a s s e , i . A b t h e il u n g .

i2. Johann  Chr istia n  Polykarp E rx leben s  Profef- 
fors zu Gottingen Phyiikalifclie Bibliothek.
I. Band, Göttingen bey Johann Chriftian Dieterich. 1775.

504 S. ohne die Vorrede von 6  S.
II. Band , 1775. 508 S.
III. Band, 1776 — 77. 508 S. und 2 S. Vorrede.
IV. Band, 1777 — 79. 451 S. ln 8.

SCHROT. £fourn. 4. B. S. 11g.
MART. Verz. N°. 107g,
L e IP Z. allg. Verz. 17??. S. 432. S. 50g. S. 747. 

1 7 7 8 • s . 431. 177g. s . 214.
Gut und gründlich.

X$. Catalogus Librorum exquifitiilimorum, inter quos praeci- 
pue eminent Rei Botanicae & Hiftoriae Naturalis Scripto- 
res & mifcellanei ; Avec une belle Collection des meil­
leurs Livres François & Anglois ; & pluiieurs Ouvrages 
fuperbement enlumines j En eene goede verzameling van 
Hoog-en Nederduitfche Boeken. Accedit: Mufeum GRO- 
EOVIanum, &c. (Siehe MujeaJ. Quae omnia magna cu­
ra íibi comparavit Vir, dum in vivis erat, Ampliffimus 
L a u r e n t .  T h e o d .  G r O N O V I U S  , &c. Quorum omnium 
publica fiet auftio &c. die 5. OCtobris & feqq. diebus. 1778. 
Lugduni Batavorum, apud Th. Haak & Socios, &c. 1778. 

42 S. In 8.

24* Bibliotheca MARTINIana five catalogus librorum varii ar- 
gumenti praecipue tarnen ad Hiiloriam Naturalem fpe- 
ftantium quos Vir Clarifs. FRID. HENK. GUI L. MARTI- 
NT & c. fumtibus haud exiguis undique collegit. Poft Vi- 
ri celeberrimi obitum publica auCtione venum dabuntur 
1779* & c‘ Berolini Typis Eisfeldian is.

202 iS. Ohne die 2 S. Vorrede, hi 8»

15- £>•

http://rcin.org.pl



BOcherkenntniss. 9

15. D. D. Brevis Introductio in Hiitoriam Litterariam Minera- 
logicam atque Methodum Syftemata Mineralógica rite con- 
denda, una cum Supplementis ; A JOHAN. GOTSCH. 
WALLERIO, & c .  Holmiae, Upfaliae & Aboae, In Offici- 
nis Libr. Reg. Ac. Bibliop. M. Swederi, 1779.

194 S. und 8 S. Regißer. In gr. 8.
U E S P R I T  des ßfourn. i~8o. Avril. S. 410.

Die/es nehmlicke H,rerk kam ro ßfahre zuvor unter dem Ti­
tel : Lucubrationum Academicarum Specimen primum,
heraus.

§

II. Ab-
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l .  Cl a s s e , i l .  A b t h e il u n g .

II. A b t h e i l u n g .

R e a l w ö r t e r b ü c h e r .
DICTIONARIA, LEXICA, NOMENCLATURE^ &c.

In  F olio .

Ovofjcwxov Medicinae. Continens omnia nomina Herba- 
rum, Fruticum. &c. Lapidu precioforum. &c. &c. ex 
optimis, probatiffimis, & uetuftiffimis Autoribus, cum 
Graecis, tum Latinis, Opus recens, nuper multa leftione 
OTHONIS BRUNFELSIJ, & c .  congeftum in gratiam eo- 
rum qui fe prifcae Medicinae dediderunt. Praefcriptis Ope- 
ri Tabulis nominum Anatomiç, & çgritudinum totius 
corporis humani. S AL ADINI item iudicio de P onderibus Me- 
dicinalibus. Argentorati, apud Joannem Schottum, &c. 1534 

36? unbezeichnete S. In Fol.
H A L L ER  Bibl. ï .  B. S. 262.

Eine unzeitige Geburt.

ftıW g Boretvuıvffifc TİoXv'yXorlQ-. Index nominum Plan­
tarum multilingüis, Latinorum, Graecorum & Germano- 
rum literis, per Europam ufitatis confcriptus, & fie con- 
ftruftus, ut Plantarum genera, fpecies, colorum & alia- 
rum partium differentiae, quotquot haftenus innotuere, 
ordine fub fe collocarentur, citatis claiïicorum Auftor um 
îoeis genuinis, ab Ipfo HlPPOCRATE ad noviflimos ufque 
feculi noftri Botânicos defumptis. Adjeftus in calce eft

Pugil-
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R r a l w ö r  terb  u v  he r .

»

Pogillus plantaram rarioram cum figuris aliquot aeneis, 
quibus inter textus Indiculus plantarum nonnullarum Bra- 
filiae, nondum editarum, cum quibusdam Clar: JACOBI 
jßREYNII rarioribus, in Prodromo fuo fafciculi rarioram 
plantar: & aliis, in Indice non contends. Opera CHRI- 
STIANI MENTZELII, D. &c. Berlini, apud Job. Mich. 
Rüdigerum. 1696.

331 S. ohne die 2 Vorreden, den Pugillum und das Co- 
rollarium von 33 S.zufammen, mit /. geßochenen und 1. ge­
druckten Titel, welcher von dem obigen geßochenen ziem­
lich verändert lautet ? nebft 13 Kupfer tafeln. Tn Fol.

D e B ure Bibi. 2. B. S. 3w .
Haller  Bibi. /. B. S. 479.
Ma r t . Verz. N°.i339.

Rar.

3. Dictionnaire Univerfel de Commerce, d’Hiftoire Naturelle, 
& des Arts & Metiers &c. &c. Ouvrage poithume du 
Sieur JACQUES SAVARY DES BrUSLONS, & c .  continué 
fur les Mémoires de l’Auteur, & donné au Public par M. 
PHILEMON-LOUIS SAVARY, & c. Nouvelle Edition, &c. 
A Genève, chez les Héritiers Cramer &c. 1742.
Tome I. A — C. 1236 gefpaltete Columnen, ohne die Zu- 

fchrift, Vorrede, &c. von 48 S.
Tomei. Partiell. C. 1136 Col. ohne die 5 6 S. Regißer. 
Tome II. D — O. 1388 Col.
Tome III. P — Z. 1280 Col. nebß /  Regißer von, 31 S. In Fol.

Haller  Bibi. 2.B. S. 183.
Ein weitfchichtiges IVerk.

In
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1. CLÀ S S Ë. II. ABTHEÎLVm.

In  Q u a r t o „

ï .  Sciagraphia Lithologica Curiofa, feu : Lapidum Figurato* 
rum Nomenclator, olim a celebri JOH. JAC. SCHEUCH- 
ZERO, &c. in gratiam Am ici confcriptus; poftmodo au- 
ftus & illuftratus a JAC. THEOD. KLEIN, praemiiïa Epi- 
ftola D. MAUR. ANT. C A PPE LER , & c .  de Studio Litho- 
graphico; de Entrochis & Belemnitis ; cum additionibus 
& figuris. Gedani, 1740. Typis Th. J. Schreiben. 

gô  S. mit 1 Kupferbafet. In gr. 4.
Má RT. Verz. N°- s i 24.
S c h r o t .  ŞJoum. s. B. S. 96,

Ungemein feiten, auch nützlich.

2. Di&ionnaire Univerfel des Drogues Simples, contenant leurs
Noms, Origine, Choix, Principes, Vertus, Etimologies; 
& ce qu’il y  a de particulier dans les Animaux, dans les 
Végétaux & dans les Minéraux: Ouvrage néceffaire à ceux 
qui ont la Pharmacopée univerfelle du même Auteur : par 
feu Mr. LEMERY & c .  Nouvelle édition. Avec figures. 
A Paris, chez L. Ch. D’Houry. 1759.

/0 /5  S. ohne die Lobrede, Vorrede, und Erklärung der 
Verkürzungen, von 24 S. zufammen, mit 24 Kwpferta- 

feln und dem Bildnijfe des Verfaffers. ln gr. 4.
D e B ure Bibi. 2. B. S. 495.

Sehr gefchätzt.

3. Curieufes und Reales Natur - Kunft- Berg- Gewerck- und
Handlungs - Lexicon, darinne nicht nur die in der Phyiic, 
Medicin , Botanic, Chymie , Anatomie , Chirurgie und 
Apotheckcr-Kunft, wie auch in der Mathematic, Aftrono- 
mie, Mufic, &c. gebräuchliche Termini technici &c. nach 
Alphabetifcher Ordnung ausführlich befchrieben werden. &c.

Wel-
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R e a l  jvÖr  te r b  ü ch er .

Welches als der zweyte Theil des Realen Staats - Conver- 
fations - und Zeitungs Lexici mit großem Vortheil zu ge­
brauchen. Nebft einem ausführlichen Vorbericht Herrn 
JOHANN H ü b n e r s .  Neue Auflage, verbeffert und mit ei­
ner Vorrede verfehen von D. GEORG HEINRICH ZlN- 
CKEN, &c. Leipzig, in J. F. Gleditfchens Handlung. 1762. 

2332 gejfaltete Columnen, ohne die 2 Vorberichte &c. von 
18 S. mit i  Titelkupfer, ln kl. 4.

BEEL. Samml. g. B. S. 636.

4. PHILIPP MILLERS, & c .  Allgemeines Gärtner-Lexicon, das 
ift ausführliche Befchreibung der Gefchlechter und Gattun­
gen aller und jeder Pflanzen nach dem neueften Lehrge­
bäude des Ritter LlNNE eingerichtet, worinnen zugleich 
eine Erklärung aller Botanifchen Kunftwörter und eine 
auf vieljährige Erfahrung gegründete praftifche Anwei- 
fnng zum Garten Acker Wein und Holzbau enthalten ift. 
Mit verfchiedenen Kupfern nach der allerneueften, fehr 
vermehrten und veränderten achten Ausgabe, aus dem 
englifchen überfetzt.
1. Theil. Nürnberg, verlegts J. A. Lochner. 176g. g66S.

ohne die Zufckrift und Vorrede von 6 S. A — C. 
mit i  Titelkupfer.

2. Theil, 1772, 8go S. ohne die Vorrede von 2 S. mit
4 Kupfer tafeln. D  — L.

3. Theil. Nürnberg, in der Felfseckerifchen Buchhandlung.
1776. ig (grg) S. mit 7 Kupfertafeln. M — R.

4. Theil. 1776. g66 S. ohne die Vorrede, Re gif er, &c.
von Z4 S. mit 4 Kupfertafeln. S — Z. ln 4. 

Beckm . P. Ö.B. I.B. S. 444. 3.B. S. 336. ?.B .
S. 205. 8.B. S. 132.

LEIPZ. allg. Verz. igid. S. 404. 
fVohlgerathen.

5. DL
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* 4  İ* C la s s e ,  i l  A b t h e i l u n g .

5. Dictionnaire raifonné univerfel d’Hiftoire Naturelle ; conte­
nant 1 Hiftoire des Animaux , des Végétaux , <§£ des Miné— 
raux, & celle des Corps celeftes, des Météores, & des 
autres principaux Phénomènes de la Nature ; avec l’Hi­
ftoire & la Defcription des Drogues Simples tirées des trois 
Régnés; & le détail de leurs ufages dans la Médecine, dans 
l’Economie domeftique & champêtre, & dans les Arts & 
Metiers: Plus, une Table concordante des Noms Latins, 
& le renvoi aux objets mentionnés dans cet Ouvrage. 
Par M. VALMONT DE BOMARE, &c. Nouvelle Edition] 
revue & conftdérablement augmentée par l’Auteur. A Paris, 
chez Brunet, 1775.
Tomei. Mit einem Titelkupfer. ?68 S. ohne die Vorre­

de, tÿc. von 23 S. Zu Ende ließ man : de l’Im­
primerie de Stoupe, 1775. A — Cev.

Tome II. 8 5 4  S. Zu Ende: de l’Imprimerie de Demon- 
ville, 1775. Chaa— F.

Tome III. 704 S. Zu Ende: de l’Imprimerie de I)i dot,
1775* G — L.

TomeIV. 852 G. Zu Ende: de l’Imprimerie de Stoupe,
1775. M — Pie.

Tom eV . çor S. wie oben. Piğ— S.
Tome VI. 560 S. und 232 S. Re giß er, Verzeichn, der

Aufforen, &c. T— Z. In gr. 4.
S cheut, f f  own. 3.B. S. igr.
LESPRIT des ffourn. /77,5. Novembre. S. 38g.

Eine vermehrte Ausgabe eines /ehr brauchbaren Werkes, von 
dejjen erßer Auflage in 8• nachher die Rede feyn wird.

http://rcin.org.pl



R e a l  ivör te r b  ü  ch er .

In  Oó f a v o .

Flora Francica rediviva, oder Kräuter-Lexicon, worinnen 
der vornehmften Kräuter, Bäume, Blumen und Wur- 
tzeln, &c. unterfchiedliche Nahmen, Temperamenta, Kräh­
te, Nutzen, Würckungen, und praeparata gründlich be- 
fchrieben werden, vormahls von Hr. G. FRANCKEN DE 
FRANKENAV, & c .  lateinifch ediret, nachgehends feiner 
Vortrefflichkeit wegen ins teutfche überfetzet, und bey 
diefer ändern Aufflage um 3 Tbeile vermehret von D. 
J o h a n n  G o t t f r i e d  T h i l o ,  & c .  Leipzig, 1716. ver- 
legts Johann Chriftian Martini.

640 S. ohne die 12 S. Vorrede, mit dem BildniJJe des
Auffiors. ln 8-

H a l l e r  Bibi. z.B. S .576.

Compendieufes Lexicon Exoticorvm & Materialivm, oder 
accurate Befchreibung derer vornehmften ausländifchen 
Oft- und Weft-Indianifchen Materialien und Vegetabilien, 
als: Bäume, Stauden, Kräuter, Blumen, &c. ingleichen 
derer Foffilien, Metallen, Mineralien, wie auch aller aus- 
ländifchen Thiere, &c. nach ihren Nahmen, Eigenfchaff- 
ten, 6 fc. Alles mit befondern Fleifs und Mühe aus den 
beften Scribenten und Reife - Befchreibungen in Alphabe- 
tifcher Ordnung zufammen getragen, und mit einem be­
fondern Regifter verfehen von VALENT. KRÄUTER- 
MANN, &c. Arnftadt, verlegts Emft Ludw. Niedt, 
1730-

5,55 S. ohne die Vorrede und Regißer von 68 S. mit 1 Ti-
telkwpfer. ln S-

Neues und wohleingerichtetes Mineral - und Bergwerks- 
Lexicon, worinnen nicht nur alle und jede beym Berg­

werk,
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i ó  2. Cl a s s e , l i .  A b t h e il u n g .

werk, Sch mel tz - Hütten, Brenn - Haufe, Saiger - Hütten, 
Blau-Farben Mühlen, Hammerwereken, &c. vorkommen­
de Benennungen, fondern auch derer Materien, Gefäf- 
fe, &c. Befchreibungen enthalten, alles nach der ge­
bräuchlichen Bergmännifchen Mund-Art, fo wohl aus eige­
ner Erfahrung, als auch aus den bewehrteften Schrifftftel- 
lern mit befondern Fleifs zufammen getragen und in Ai- 
phabethifche Ordnung zu fehr bequemen Nachfchlagen ge­
bracht von Minerophilo Freibergenii. Andere und viel- 
vermehrtere Ausgabe. Chemnitz, 1743. bey Job. Chri- 
ftoph und Joh. Dav. Stöffeln.

621 S. ohne die Vorreden von 12 S. mit 1 Titelkupfer. 
In 8.

L e iPZ. allg. Verz. /77#. S. jÿ2 .
Unvollkommen.

Eröffnete Akademie der Kaufleute: oder völlftändiges Kauf-. 
manns-Lexicon, woraus fämmtliche Handlungen und Ge­
werbe, mit allen ihren Vortheilen, und der Art, lie zu 
treiben, erlernet werden können ; und workmen alle See­
häfen, die vornehmiten Städte und Handelsplätze; alle 
Arten der rohen und verarbeiteten Waaren; die Künft- 
ler, &c. befchrieben und erkläret werden. Mit vielem 
Fleifse aus den bellen Schriftllellern zufammengetragen
v o n  C a r l  G ü n t h e r  l u d o v i c i ,  & c .  

ï. Theil. Leipzig, 1752. bey B. C. Breitkopf. A — B. In 
2256 Co limine n gezeichnet, ohne die 20 ganze S. 
Zufchrift und Vorrede.

H. Theil. C bis G. 1753. 2364 Col.
III. Theil. H bis M. 1754. 2036 Col.
XV. Theil. N bis S. 1755. 2300 Col.
V. Theil. T bis Z. 1756. ioç6 Col. nehß einem dreifachen

Anhänge von 612 ganzen S. und 2 S. Regißer.
I* gr. 8. Ma r t .
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Ma rt . Verz. N°- 1365.
Eines der befien in diefer Art.

5. Onomatologia medica completa, fev Onomatologia Hifto« 
riae Naturalis oder voltftändiges Lexicon das alle Benen­
nungen der Kunftwurter der Naturgefchichte nach ihrem 
ganzen Umfang erkläret und den reichen Schatz der gan­
zen Natur durch deutliche und richtige Befchreibungen des 
nützlichen und fonderbaren von allen Thieren, Pflanzen 
und Mineralien fowohl vor Aerzte als andere Liebhaber in 
fich fafst zu allgemeinem Gebrauch von einer Gefellfchaft 
naturforfchender Aerzte nach den richtigften Urkunden 
zufammengetragen. Ulm Frankfurt und Leipzig auf Ko- 
ften der Gaumifchen Handlung. 1758.
1. Band. A at— As. 8+0 gejpaltete Columnen, nebß 2 Vor­

reden und Verzeichnifs von Schriften, deren man
fich dazu bedienet hat, von 20 ganzen S. zu/am-
men, mit 1 Titelkupfer.

2. Band. As du. 176,1. 8çd Col. nebfi einer 4.2 S. lau—
gen Vorrede und 1 S. Nachricht.

3. Band. Coa— Fuf. 1766. Bey Auguft Lebrecht Stettin.
100a Col. nebfi einer Vorrede und. Verzeichnifi wie-' 
oben von ir  S.

4. Band. Gad—Dj. 1773. grg Col. nebfi / /  S. Vorrede.
5. Band. Mab — Ox. 1775. 89A Col. und 10 S. Vorrede.
6. Band. Pac— Sca. 1775. 952 Col. nebfi 10 S. Vorrede.
7. Band. Sc Z . 1777. 90a  Col. nebfi 1 Vorrede und Re-

gifler von 6a ganzen S. zufammen, ln gr. 8 .
L e IFZ. allg. Verz. ipZT- S. 510.
SCHROT, ğourn. r. B. 3. Stück. S. 18A' 3, B, S. I50r 

5. B. s . 198.
Be CKM. P. Ö. JB. a. B. S. 29z.

8 BERL.

http://rcin.org.pl



h  Cu SSE. I l : A b t h e il u n g .

BEEL. Samml. 4. B. S. 205. 8 -B. S. 552. 9 .B .
S . 4 4 5 *

Brauchbar.

6. Di&ionnaire univerfel des foffiles propres, & des foffiles
accidentels, contenant une defcription des terres, des fa­
bles, des fels, des foufres, des bitumes, des pierres fim- 
ples & compofées, communes & prétieufes, transparentes 
& opaques, amorphes & figurées, des minéraux, des mé­
taux, des pétrifications du règne animal, & du règne 
végétal &c. avec des recherches fur la formation de ces 
foffiles, fur leur origine, leurs ufages &c. Par Mr. E. 
BERTRAND &c.
Tome I. A la Haye, chez Pierre Goffe junior & c. 1763, 

A — A.
284 S- ohne die Zufchrift und Vorrede von 32 S. 

Tome U. M — Z . 256 S. In gr. 8.
BERL. Samml. 9. B. S. 223.
BERL. Mag. i.B . S. 238•

Ein nützliches Buch.

7. Dictionnaire raifonné, &c. wie oben S. /4 . N°. 3. — Par
VALMONT de BOMARE, &c. A Paris chez Didot, &C. 1765.
Tom ei. 6 /4  S. ohne die Zufchrift, Avertij}"ement, und 

Verzeichniß der Bacher, deren fick der Audtor be- 
dienet hat, von 24 S. A — Chu,

Tome II. 639 S. Cib — Het.
Tome III. 606 S.- Hib — N.
Tome IV. 639 S. O— Rhy.
TomeV. 7i r Bic Z .

Supplement a la premiere édition du Diftionnaîre raifonné 
vniverfel d’Hiftoire Naturelle; &c. A Paris cfieZ Lacombe

1768-
go8
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808 S. ohne die Vorrede von 8 S. und 128 S. Lateinifches 
Namenverzeichniß. In 8 .

S c h r o t . Şoum. 2.B. S .30.
B erl. Samml. 3. B. S. 30p. g.B . S. 531.

Ein / 'ehr brauchbares IVerk.

8. Nomenclator Botanicus zum Gebrauche bey der Flora Da-

r - m G r  G‘ C‘ ° EDERj-  C°Penhagen, gedruckt bey Ci. Philibert. 1769.
23* S. und 2 S. Vorrede. In gr. 5*.

Ma rt . Verz. N? 23w .
B eckm . P. Ö. B. Z.B. s .  144.

Recht brauchbar.

9. Manuel du Naturalise. Ouvrage utile aux Vöyageurs &
à ceux qui vifitent les Cabinets d’Hiftoire Naturelle & de 
Curiofités, &c. Paris, chez G. Defprez. 1770.

59S S. ohne die Zujchrift und Vorrede vou12 S. ln  s .  
B er l . Samml. p. B. S. 552.

10. Joh ann  S am u el S c h r ö te r ,  & c .  Lithologifches Real­
lexikon, in welchem fo wohl dieLitliographie, als auch die 
nothigften Wahrheiten der Lithogeognofie enthalten find. 
ï. Band. Berlin gedruckt und verlegt von J.G.BoiTe,

A — D. 420 S. ohne die Zujchrift und Vorrede 
von 2 6 S. mit dem BildniJJe des Auftors.

Bief es Lexicon wurde unter folgendem Titel forige fetzt. 
Lithologifches Real-und Verbal lexicon, in welchem nicht 

nur die Synonymien der deutfchen, lateinifchen, frinzö- 
fifchen und holländifchen Sprachen angeführt und er äu- 
tert fondern auch alle Steine und Verfeinerungen aus-

S C H R O T E R ?^ “  'VCTden’ V0" J0HANN SAMUEL

EL Band,
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ü. Band. Frankfurt am Mayn, bey Varrentrapp Sohn und 
Wenn er. 1779. E — H. 424 S.nebfi 6 S. Vorrede. 

HL Band. 1780. 7 — 7 . 436 S. und 2 S. Vorrede, ln gr. 8. 
IVird fortgefetzt.

BECKM. P. Ö. B. 3 .B . S. 5 8 5 '
BERL. Samml. 3. B. S. 3 3 3 ' 9 -B- S' 3 *7 - 
S c h r o t .  gfoum. 3 .B . S .354. 6*B. S. 139.

Recht gut.

. Onomatologia Botanica completa, oder vollftändiges bota- 
nifches Wörterbuch worinn nicht nur alle Kunftwörter 
überfetzt und erklärt, die bekannte Pflanzen nach der 
Lehrart des Ritters von LINNE befchrieben, ihre verfchie- 
dene Namen nach den ber'ùhmteften Schriftftellern ange- 
fuhrt, und eine kleine Lebensgefchichte der vornehmften 
Kräuterkundigen beygefügt, fondern auch die Heilskräfte 
und der Nutzen, den die Arzney-Wiffenfchaft, Land- 
wirthfchaft, Färberey, Vieharzney- und Scheidekunft ans 
denfelben ziehen, aus den beften Schriften diefer Art und 
aus eigener Erfahrung erläutert werden von einer Gefell- 
fchaft erfahrner Pflanzenkundiger. (Prof. gf. F. GMELIN.) 
Franckfurt und Leipzig, 1772.
j  Band, ln 1044 Colwmnen gezeichnet, ohne die Vorrede 

von 12 ganzen S. mit 1 Titelkupfer. A — Az.
2. Band. 1772. 1120 Col. ohne die 13 S. h orrede. B  * Co.
3. Band. 1773. 1080 Col. ohne die 2 S. Vorrede. Coi — Fol.
4. Band. 1773. 1108 Col. ohne die 4S.Vorrede. Fon—gfati.
5. Band. 1773. 1034 Col. ohne die 14 S. Vorrede, gfatr-Matt.
6. Band. 1774. 1004 Col. ohne die 8 S. Vorrede. Matth—Phi.
7. Band. 1775. 974 Col. ohne die 4 S. Vorrede. Phi — Ruh.
8. Band. 1776. 8 3 d Col. Rubi— Te.
9. und letzter Fand. 1777. dg2 Col, Ohne die Nachricht des

Verlegers und Vorrede von 30 ganzen S. Te — Z .
10. Band.
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R E A L  IVOR TERB İTCHEP. 2 1

to. Band, oder: Lateinifches und Deiitfehes Regifter über 
alle 9 Theile. Frankfurt und Leipzig, 1778. 
1148 Col. In gr. 8.

EERL. Samml. 8. B. S. 550 .
L eipZ. allg. Verz. 1778. S. 591.
ERXL. P. B. 2. B. S. 241.
BECKM. P. Ö. B. 4 B. S. 221. 6. B. S .  $95. 8• B, 

S. 138. s. 434.
Gut und nützlich.

F r ie d r ic h  H e in r ic h  W ilh e lm  M a r t in i  &*. Allge­
meine Gefchichte der Natur in alphabetifcher Ordnung mit 
vielen Kupfern nach BOMARifcher Einrichtung.
I. Theil. Von Aa bis Alaun. Berlin und Stettin bev Joa­

chim Pauli, 1774. 764 S. Ohne das Privilegium, 
Vorrede und Regißer über die 24 Kupfertafeln von 
42 S. zufanimen, mit dem Bildnijfe des LlNNE. 

JI. Theil. von Alaun bis Aouai. 1775. 690 S. Ohne die
Vorrede &c. von 32 S. mit 50 Kupfer tafeln, und 
dem Bildnijfe HALLERS.

HI. Theil. von Apa bis Auffteigung. 1777. 706 S. Ohne
die Vorrede &c. von 20 S. mit 46 Kupfertafeln 
und dem Bildnijfe des Hn. von BUFF ON.

IV. Theil. von Au bis Bachlleinbrech. 1778. 702 S. Ohne 
die Vorrede &c. von 24 S. mit 43 Kupfertafeln 
und dem Bildnijfe von Hn. SPENGLER. In gr. 8 . 

Soll fortgefetzt werden.
S chrot, ßfoum. 2.B. S.118. 3. Ä  S .73. 4. B. 

S. 144.
BEEL. Samml. 4. B. S. 620. 6. B. S. 650. 8> B.

S. 197. ç.B . S. 290. S. 532.
ERXL. P. B. i. B. S. 352. 2. B. S. 239.

B 3 Beckm.
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BECKM. /V Ö. B. 5. B. S. 402. 6. B. S. 375.
8. B. S. 230. 9. B. S. 45  r.

S chrot. Abh. r. B. S. 458.
LeiPZ. allg. Verz. i??6. S. 43z- *???• S. 600.

z?T8- S. 657.
Bald . N. M. r. B. S. 146.

Ein koßbares IVerk cmf fchlechtem Papiere.

23. Dictionnaire d’Hiftoire Naturelle, qui concerne les Tefta- 
cées ou les Coquillages de Mer , de Terre & d’Eau-douce. 
Avec la Nomenclature, la Zootnorphofe, & les différens 
fyftemes de pîuiienrs célébrés Naturaliftes anciens & mo­
dernes. Ouvrage qui renferme la defcription détaillée des 
figures des Coquilles, l’explication des termes ufités, les 
propriétés de plufieurs, & les notes en partie des endroits 
ou elles fe trouvent. Par M. L’Abbé FAVART D’HER- 
BTGNY.
Tome I. A Paris chez Bleuet, &c. 1775. A — D. 424 S.

ohne die ZuJchrift, Vorrede, &c. von 68 S. 
Tome ü. E — N. 434 S.
TomellL O— Z . 489 S. Zu Ende fleht: De 1*Impri­

merie de Ph. D. Pierres, &c. In kl. 8.
B erl. Samml. 8 . B. S. 336.
VESPRIT des ffourn. /775. Novembre. S. 394.

G u t .

III. Ab-

http://rcin.org.pl



PERIODISCHE SCHRIFTEN.

III. A b t h e i l u n g .

P e r io d is c h e  Sc h r if t e n .
A .) JOURNALE, WOCHEN- MONAT- UND QUARTAL- 

S c h r i f t e n .

l n  Q j i a r t o •

2. Sammlung von Natur - und Medicin - wie auch hierzu ge­
hörigen Kunft- und Literatur - Gefchichteü, fo fich An. 
X'ji'j, in den 3. Sommer - Monaten in Schlehen und an« 
dern Ländern begeben. Welcher Geftalt nemlich: 1) die 
Veränderung des Gewitters von Tage zu Tage und von 
Zeit zu Zeit. 2) Land- und Witterungs - Seuchen, von  
Monat zu Monat, nach dem Einflufs Lufft und Wetters. 
3) Zu- und Milswachs von Feld - Wald - und Garten- 
Früchten, auch allerhand animalifchem Proventu, in aller- 
ley Ländern Europens von einer Jahrs-Zeit zur ändern 
bemercket worden : Wie nicht weniger. 4) was vor ein- 
tzelne éclatante natürliche Begebenheiten am Firmament, 
İn der Lufft, auf und unter der Erde, im Waffer, an 
Menfchen und Vieh : auch 5) was vor neue phyficalifche 
und medicinifche Erfindungen diefe Zeit über hervoi ge­
bracht und bekannt worden: und denn 6) was in re Iite- 
raria Phyfico- Medica, veränderliches vorgefallen. Alles 
in ordentlicher Connexion und mit allerley Reflexions aus 
vielfältiger Correfpondenz, &c. zufammen gelefen: und

R a als
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als ein Verfuch ans Licht geftellet von einigen Brefslaui- 
fchen Medicis.
Sommer - Quartal 1717. Brefslau, bey Michael Hubert,

*89 (199) S. und ferner 148 S. ohne die 12 S. Vorrede.
II. Verfuch. 1718. Mit fortgefetzter Seitenzahl 149 — 492.

ohne die Auf ehr ift , Vorrede und Regifler von 
40 S. mit 8 Hupfer tafeln, und einigen einge­
druckten Holzfchnitten.

III. Verfuch. 1719, Mit fortgefetzter Seitenz. 493 — 888,
ohne die 2 S. Vorrede mit 4 Kupfertafeln und 
eingedruckten Holzfchnitten.

IV. Verfuch. 1719. Mit fortgefetzter Seitenz. 889 — 1304.
ohne die 20 S. Regifler mit 1 Landkarte und 
eingedruckten Holzfchnitten.

V. Verfuch. 1719. Mit fortgefetzter Seitenz. 1305—i6g2
( 17I° )  3 Kupfertafeln und eingedruckten
Holzfchnitten.

VI. Verfuch. 1720. Mit fortgefetzter falfeher Seitenz. 1673
C M — 2036. ohne die 22 S. Regifler, mit 
3 Kupfertafeln und eingedruckten Holzfchnitten.

VII. Verfuch. 1720. (von f f  OH. KAN OLD her aus ge geh en y
380 S. ohne die 4 S. Vorrede, mit 2 Kupfer­
tafeln und vielen eingedruckten Holzfchnitten. 
In 4.

Supplementum I. Curieufer und nutzbarer Anmerkungen von 
Natur und Kunft - Gefchichten, durch eigene Erfahrung 
und aus vielerley Correfpondenz gefammlet von JOHAN­
NE KanÖLD, &c. Budiilin, verlegts David Richter, 1726.

*88 S. ohne die 6 S. Vorrede. 
ü. Supplementum. 1728. 196 S. mit 4 Kupfer tafeln.
UI. Supplementum. 1728. 252 S.

IV. Sup-

http://rcin.org.pl



P e r io d isc h e  S c h r if t e n . » 5

IV. Supplementum. 1729. 132 S. ohne die 6 S. Regißer. 
In 4.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 141.
Iß eine Fortfetzung des vorigen.

Obfervations fur 1’ Hiftoire Naturelle, fur la Phyíique & fur 
la Peinture. Avec des Planches imprimées en couleur. 
Cet Ouvrage renferme les Secrets des Arts, les nouvel­
les découvertes, & les difputes des Philofophes & des- 
Artiftes modernes, (von GAUTIER DAGO!!).
I . Band. Année 1752. Tome I. 1 — 3. Partie. A Paris,

chez Delaguette. 196 S. nebß 11 mit Farben 
gedruckten und 3 fchwartzen Kupfertafeln.

II. Band. Année 1752. Tome II. 4 — 6. Partie. 920
(  192) S. nebß i l  mit Farben gedruckten und 3 

fchwartzen Kupfertafeln.
III. Band. 7 —  9'. Partie. Année 1753. 204- & nekß 9

mit Farben gedruckten Kupfertafeln.
IV . Band. 10 — 12. Partie. Année 1754. i?2 S. nebß 9

mit Farben gedruckten und 1 fchwartzen Kwpfer- 
tafel.

V. Band. 13 — 15. Partie. Année 1755. 192 S. nebß 13
mit Farben gedruckten Kupfertafeln.

VI. Band. 16—-18. Partie. Année 1755. 19C S. nebß 5
mit Farben gedruckten Kupfertafeln.

VII. Band. Obfervations périodiques fur la Phyíique,
PHiftoire Naturelle, & les beaux Arts. Avec 
des Planches imprimées en couleurs, par Mr. 
GAUTIER, & c .  Juillet-Septembre 1756. A Paris 
chez Cailleau, &c. (Eine Fortfetzung des vori­
gen.)  20g S. nebß 10 mit Farben gedruckten Ku- 
fertafeln.

B 5 VIII
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VIII. Band. Oftobre - Décembre 1756. Mit fortgefetzter
Seitenzahl 20p — 444. nehß 11 mit Farben ge­
druckten und i  fchwartzen Kupfertafel.

IX. Band. Obfervations &c. wie oben: ou Journal d e
Sciences & Arts. Par Mr. TOUSSAINT, 15 c. 
Avec des Planches imprimées en couleurs, par 
Mr. GAUTIER Fils. T om e IL Contenant le 
fix premiers mois de l’année 1757. A Paris chez 
Pifi’o t , &c. 240 S. nehß 12 mit Farben gedruck­
ten Kupfertafeln.

X. Band. Mit fortgefetzter ̂ Seitenzahl 241— 4 7 5 ' nehß
8 mit Farb’en gedruckten und 1 fchwarzen Ku­
pfertafel.

X I. Band. Tome III. Contenant les 6 derniers mois de
l’année 1757. 240 S. nehß p mit Farben ge­
druckten wıd 3 fchwartzen Kwpfertafelu.

XII. Band. Mit fortgefetzter Seitenzahl 24e — 4p4. nehß
ï  mit Farben gedruckten, 2 iltuminirten und 3 
fchwartzen Kupfertafeln.

XIII. Band. Tome IV. Contenant les 6 premiers mois 
de l’année 1758. Hiervon iß nur der Monat 
çfenner von 4P4 C7^) S. mit 4 illuminirten 
Kupfertafeln allein heraus gekommen , und das 
Werk foil dann ins Stecken gerathen feyn. ln

4 -
CREE. Cat. 2. B. S. r8p.

Gefchätzt.
Haß diefes Werk bereits fehr feiten geworden, bewiefen mir 

am beßen die Schwierigkeiten, die ich hatte, bis ich es fo 
weit fammeln konnte. Es wurden mir anfänglich von Pa­
ris die Parties I. 11. UI. VII. VIII. IX. gefandt, mit 
Verficherung, daß der Verfaffer die IV. VI VI. Parties 
nie hera/usge geh en habe: ein Umfand, worauf ich keinen

Glau-
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Glauben haben konnte. Tn der berühmten Bibliothek zu 
Fölling in Bayern fand ich aber 5  ordentlich aufeinander 
folgende Bände, welche mich von der Unzuverlaßigkeit mei­
nes damaligen Correfpondenten zu Paris vollkommen über­
zeugten. Ich gab demnach dem Herrn M OLINI, Buchfüh­
rer in Paris, die Commißon, mir mein Exemplar zu ergän­
zen, aber lange Zeit vergebens. Endlich unter dem 6. ffu- 
ly 1779 fchrieb er mir : daß er nach vieler Nachforfchung 
bey einem dortigen Privatmanne das ganze CtAUTlEäfche 
Werk in XI. Tomen gefunden habe. Er fandte mir ein 
Verzeichniß hierüber. Wie betroßen wurde ich aber, als 
ich fand, daß bey diefem vermeyntlick completen Exemplar 
die Monate Oct. Nov. und Dec. 1756 abgiengen. Ich be­
nachrichtigte ihn davon, und er wiederholte, alle Hoffnung 
bereits verlohnen zu haben, die/es Werk complet zu fchaffen, 
weil es ein periodifclies Werk wäre, und feiten vollßändig 
gefunden wurde. Er fey in der künigl. Bibliothek gewefen, 

'wo er die erfien y Parties von 1752 allein gefunden; in 
ändern Bibt. finde man 4. , bey ändern wieder 6  Bande. 
Endlich nach einigen Wochen berichtete er mir ganz unver- 
muthet, daß er in einer Auktion, von ohngefähr, die Monate 
Off. Nov. &  Dec. 1756 doppelt und ganz allein gefunden ; 
er habe fie alfo nebfl jenen XL Banden für mich gekauft.

Introduction aux Obfervations fur la Phyiique, fur l’Hi- 
ftoire Naturelle & fur les Arts, avec des Planches en 
taille-douce, dédiées à Monfeigneur le Comte D’ARTOIS; 
par Mr. l’Abbé ROZIER, &c.
Tome L A Paris, chez Le Jay &c. 1777. 704 S. mit 23 Ku­

pfertafeln und 5  Tabellen. Von gfuly 1771 bis 
Merz 1772.

Tome ü. 1777* 648 S. mit 18 Kupfertafeln. Von April 
bis December 1772.

Der
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Der Inhalt wurde anfänglich mit 18 einreinen S f ’cken in
12. herausgegeben; nachmals aber in obige 2 Quartbände 
neu zufammen gedmckt, weil man f r  gilt befand, das Werk 
in diefem Format unter folgendem Titel fortzujetzen.

Obfervations fur la Phyfique, fur l’Hiftoire Naturelle & 
fur les Arts: Contenant l’Abrégé de l’Hiftoire & des Mé­
moires des Académiés étrangères de Berlin, de Londres, 
de Bologne, de Suede, &c. à commencer par l’année 
1770 & fuivantes, pour fervir de fuite à la Collection 
Académique; Avec des Planches en taille-douce, dédiées a 
Mgr. le Comte D’ARTOIS, par Mr. l’Abbé ROZIER, & c .

Tome I. A Paris, ( chez Panckoucke)  Hotel de Thou, &c. 
1773. Oder :

Tableau du Travail Annuel de toutes les Acadé­
mies de l’Europe ; «ou Obfervations fur la Phy- 
iique, fur l’Hiftoire Naturelle & fur les Arts & 
Métiers. Avec des Planches en Taille-douce, &c. 
504 S. nebß 8 S- Vorrede mit 13 Kupfertafeln. 
Von ffenner bis ffuny 1773- 

Tome H. 1773. 523 S. mit 13 Kupfer t. Von ffuly bis
December 1773- 

Tome HI. A Paris chez Ruault 1775. 464. S. mit 12 Ku­
pfertafeln und ï  Tabelle. V on ffenner bis ffuny
*7 7 4 -

Tome IV. 1774. 5 °4  m'd T3 Kupfertafeln und 2 Ta­
bellen. Von f f  uly bis December 1774.

Tome V. 1775. 544 S. mit 14 Kupfert. Von ffenner bis 
ffuny 1775.

Tome VI. 1775. 526 S. mit 12 Kupfert. Von ffuly bis 
December 1775.

Tome VH. 1776. 344 S. mit 12 Kupfert. und 1 Tabelle. 
Von ffeimer bis ff  imy 1776.

Tome
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Tome Vm. 1776. 498 S. mit 16 Kupfert. Von Şfuly bis 
December 177^’

Tome IX. 1777. 49 2 S'- mit 12 Kupfert. Von Renner bis 
ffwny 1777 •

Tome X. 1777. 508 S. mit 13 Kupfert. und r Tabelle.
Von Şııly bis December 1777.

Tome XI. 1778. 3 4 8  S. mit jo Kwpfert. Von Renner bis 
ffuny 1778-

Tome XII. 1778- 492 s - mit 12 Kwpfert. md 1 Tahelle‘ 
Von gfuly bis December 1778- 

TomeXUI. Supplément. 1778- Par l’Abbé ROZIER & 
par Mr. J. A. MONGEZ, &c. A Paris.  ̂ Au Bu­
reau du Journal , &c. 490 S. mit 3 Kupfert.

(  Tome XIII.)  A Paris chez Cuchet, &c. *779-  ̂ 488 S. mit 
ij. Kupfertafeln. Von ferner bis gfuly 1779. 

Tome XIV. 1779. 5 '6  S. mit 11 Kupfert. Von ffuly bis
December 1779•

Tome XV. 1780. 508 S. mit 11 Kwpfert. Von ffenner
bis ğuny 1780.

Tome XVI. 1780. 492 s - mit *3 Kwpfert. Von Şuly bis
December 1780.

Tome XVII. 1781. ffenner und Hornung. 168 S. mit 4
Kupfert. In gr. 4r- 

Urird fortgefetzt.
BECK M. P. Ö. B. 5-B. S.ro6. 6.B. S. 271. 7-

S '397• ro.ß. S. 453.
E R  XL. P. B . 2. B . S . 3 8 7 •  3’ B ' S - 45<>- 4 - B - s ' 35’
P erl. Samml. 9. B. S. 634.
17 E s p r i t  des ffourn. 1778• janvier. S. 402.
LEIF Z. allg. Verz. 2776. S. 174. S. 350. S. 492*

S. 562. 1777• S- 51' j rr* 279'
Recht gut. ___

---------------------------------------------------f r
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I n  O B a v o .
\

x. Kabinet der Natuurlyke Hiftorien, Wetenfchappen, Konften 
en Handwerken, geopent met de Maanden January— gfu- 
ny. 1719. Verciert en opgeheldert met Kopere Plaaten. 
Amfterdam by Hendrik Strik , 1719. (Von IV. v. Ra- 
NOUIV. M. D. J 5 5 2 S. ohne die Zufchrift und Regißer 
von 18 S. mit 5  Kupfertafeln und 1 Titelkupfer. 
s. Deel. July — December. 1719. 564 S. nebfi 8 S. Re­

gißer mit 5  Kupfert. und 1 Titelkupfer.
3. Deel. January— ffuny. 1720. 562 S. nebft 10 S. Vor­

rede und Regißer mit ? Kupfertafeln und 1 Titel­
kupfer.

4. Deel. July — December. 1720. 570 S. nebfi 6 S. Regi­
ßer mit 4  Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

5. Deel. January — ßfuny. 1721. 5?o S. nebß 9 S. Regi­
ßer mit 10 Kupfertafeln und r Titelkupfer.

6. Deel. July — December. 1721. Amfterd. by &. Moe-
le &c. 1722. 563 S. nebß 18 S. Vorrede und
Regißer y mit 5  Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

7. Deel. January — December. 1722. Amft. by Bald. Lake-
man. 568 S. nebß 12 S. Vorrede und Regißer 
mit 6 Kupfertafeln und r Titelkupfer.

8. Deel. January — December. 1723. Amft. by B. Lake-
man. 1723— 27. 5 /p  S. nebß 30 S. Vorreden,
und Regißer mit ? Kupfertafeln und 1 Titelkupfer. 

Kegifter tot alle de Deelen van het Kabinet der Natuur­
lyke Hiftorien, Wetenfchappen , Konften , en 
Handwerken, van W. V. RANOUW. M. D. door 
P. Vander MEER SCH. Amfterd. by B. J âke- 
man. 1732. 690 S. nebß 10 Vorrede und Be­
richt. ln 8. i

Halle r  Bibi. 2. B. S. 159.
i .  Neue
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Neue Verfuche nützlicher Sammlungen, zu der Natur - und 
Kunft-Gefchichte, fonderlich von Ober - Sachfen.
I. Band in ia  Stücken beftehend, und mit gehörigen Re-

giftern verfehen. Gefammlet, abgefafst und mit- 
getheilet, von einem Liebhaber der Wunder und 
Wercke .Gottes. ( M .  CHRIST. GOTT. GRUN­
D IG .)  Schneeberg bey Carl Wilhelm Fulden.
1747- ~ 50*

1068 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Rcgi­
fler von 32 S.

II. Band, vom 13. bis 24. Stück, &c. 1752.
iop3 S. ohne die Regifier von 28 S.

III. Band, vom 25. bis 36. Stück, &c. 1756.
1104S. In 8'

Man findet darinn einige eingedruckte Holzfchiitte und 
Kvepfert. Der 4. und letzte Band fehlet mir.

BERL. Samml. 1. B. S. 42 8 . ,
WHET. Verz. N ° 852‘

Selten und nützlich.

Hamburgifches Magazin, oder gefammlete Schriften, zum 
Unterricht und Vergnügen, aus der Naturforfchung und 
den angenehmen Wiffenfchaften überhaupt. Hamburg, 
bey Georg Chrift. Grund, und in Leipzig, bey Adam 
Heinr. Holle, 1747 — 48-
1. Band. 68 4  S. Ohne die Vorrede und Regifler von 21 S.

mit 4  Kupfertafeln.
2. Band. 1747. t°4 Ohne die V. und R. von 22 S.

mit i  Kwpfert.
3. Band. 1752. 688 S. Ohne das R. von 8 S. mit 1 Kie*

pfertafel.
4. Band. 1753. 688 S. Ohne die V. und R. von 28 S.

mit /  Landkarte.
5. Band.
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5- Band. 6H 670 S. Ohne das R. von 14 S. mit i  Ka­
pfertafel.

6. Band. *750- 666 S. Ohne das R. von 14 S.
7- Band. I75I- 658 s. Ohne das R. von r3 S. mi t 3 K.
B- Band. I 75x- 658 s. Ohne das R. von 14 S. mit I K.
9*Band. x752. 658 s. Ohne das R. von 14 S. mit 3 K.

IO. Band. x752* 656 S. Ohne das R. von 16 s. mit 2 K.
I I . Band. 1753- 660 S. Ohne das R. von 12 S. mit 3 K.
12. Band. I753* 6Z3 S. Ohne das R. von 15 s . mit 2 K.
*3' Band. x754- 656 S. Ohne das R. von 16 s. mit I K.
1 4 . Band. J754* 657  s - Ohne das R. von / 5  S. mit 2 K.
*5- Band. J755- 656 S. Ohne das R. von 16 S.
16. Band. x75ö. 668 S. Ohne das R. von 18 s.
17. Band. 1756. 666 S. Ohne das R. von 14 s. mit 4 K.
1 8 . Band. *757- 658 s. Ohne das R. von 22 S. mit 3 K.
19. Band. *757* 654 s - Ohne das R. von 18 s. mit I K.
20. Band. x757- 672 S. Ohne das R. von 16 S. mit I K.
21. Band. 1758- 656 S. Ohne das R. von 16 S. mit I K.
22. Band. I 759* 662 s . Ohne das R. von 16 S. mit I K.
23* Band. *759- 656 s. Ohne das R. von 16 S. mit I K.
24. Band. I759* <558 s. Ohne das R. von 14 S. mit 4 K.
25. Band. 1761. 64.0 s. Ohne das R. von 16 S. mit I K.
26. Band. 1762. 5 9 2  S. Ohne das R. von 16 S.

Ein jeder Band iß in 6 Stücke getheilet, und jedes Stück mit
einem eignen Titel verfeken.
27. Band. Dreyfaches Univerfalregifter und Repertorium, 

über die 26 Bände des Hamburgifchen Maga­
zins, oder der gefammleten Schriften aus der 
Naturforfchung, der Oekonomie und den nütz­
lichen Wiffenfchaften. Hamburg und Leipzig 
bey Adam Heinrich HoJlens Wittwe, 1767. 

488 S. Ohne dm if  orbericht von 6 S. 
ln gr. 8.

Unter
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Vater obigen 26 Bänden giebt es auch manche eingedruckte 
Kupferßiche und Holzfchnitte.

B eRL. Samml. r. B. S. 325.
S chrot. ffoum. 2. B. S. 15?.
Mart . Verz. N°.go2.

Eine wahre Vorrathskammer gemeinnütziger und vhußfcher 
Wahrheiten.

4. Neues Hamburgifches Magazin, oder Fortfetzung gefamm- 
leter Schriften, aus der Naturforibhung, der allgemeinen 
Stadt - und Land- Oekonomie, und den angenehmen Wif- 
fenfchaften überhaupt.
1 — 6. Stück. Hamburg und Leipzig bey Adam Heinrich 

Hollens Wittwe, 1767. 576 S. Ohne den
y ot o e \  icht und das Regißer von 30 S. zu— 

Jammen.
7 — 12. Stück. 1767. 576S. Ohne das Regißer von r6S. 
J3 — 18. Stück. 1767. 576 S. Ohne das R. von 16 S. mit

2 Kupfertafeln.
*9 — 24. Stück. 1768. 592 S. Ohne das R. von 14 S.
25 — 30- Stück. Leipzig, wie oben, 1769. 5^6S. Ohne

das R. von 16 S. mit 2 Kupfert.
3 r— 36, Stück. 1769. 576 S. Ohne das R. von 16S. mit

1 Kupfert.
37 — 42. Stück. 1770. 5 i 6 S . Ohne das R. von 16 S. mit

3 Kupfert.
43 48- Stück. 1770. 5g6 S. Ohne das R. von 16 S. mit

2 Kupfert.
4 9 — 54- Stück. 1771. 576 S. Ohne das R. von 14 S. mit

i  Kupfert.
55 — 60. Stück. 1771. 5T6 S. Ohne das R. von r€ S.
61 66. Stück. 1772. 5g6 S. Ohne das R. von 16 S. mit

i  Kupfert,
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*7 — 72. Stück. 1772. 576S. Ohne das R. von 16S. mit
i  Kupfert.

23 — 7g. Stück. 1773. 516 (576) S. Ohne das R. von 
16 S. mit i  Kupfert.

79— 84. Stück. 1774. 5p6 S. Ohne das R. von 16 S.
85 — 90. Stück. 1775. 576 S. Ohne das R. von 16 S.
9! — 96. Stück. 1775. 5~6 S. Ohne das R. von 16 S.
92— io2.Stück. 1775. 576 S. Ohne das R. von 16 S.

203— iog.Stück. 1777. 560 S. Ohne das R. von 16 S.
109 — ii4.Stück. 1778* 506 (560) S. Ohne das R. von

16. S. ln $.
B e r l . Samml. r.B . S. 525.
S chrot, ffoum. 2. B. S. 166.
E r x l . P . B. 2. B. S. 124.
MART. Verz. N°. 926.

Eine recht gute Fortjetzung des Vorigen.

5. Phyfikalifche Belüftigungen.
ï  — X. Stück. I. Band. Berlin bey Chriftian Fried. Vois.

I75I* 766 S. Ohne das Regißer von 10 S. 
mit 2 Kupfer tafeln.

XI— XX. Stück. II. Band. 1752. 754 S. Ohne die 8 S.
Reg. mit 2 Kupfert.

XXI— XXX. Stück. 111. Band. 1753. Mit fortgefetzter 
Seitenzahl 773 (das unbezeichnete Regißer des 
vorigen und die Vorrede des gegenwärtigen 
Bandes mitgezählt.)  bis 1542. Ohne das Regi­
ßer von 7 S. mit 2 Kupfert. und 1 Tab. In 8. 

MART. Verz. N? 84c.
Sehr nützlich, aber fchon eben Jo feiten.

6. Nordifche Beyträge, zum Wachsthum der Naturkunde, und
der Wiflenfchaften, und Künfte überhaupt.

I. Band.
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I. Band. Mit Kupfern. Altona, bey David Iverfen 1757.
I. Bandes 1. Theil. 200 S. ohne die Zufchrift, 
Vorrede und Regifiev von 12 S. mit 2 Kupferta­

feln. 2. TheiL 250 S. ohne das Regifier von 2 S. 
mit eingedruckten Holzfchnitten. 3. Theil. 183 S. 
Ohne die Vorrede und das Regißer von 6 S. mit
1 Kupfertafel.

II. Bandes 1. Theil. 1758. 204. S. mit /  Kupfertafel uni
2 S. Regißer. In 8.

M A R T , in feinem Verzeichniffe N°. 1838 hatte unrecht, 
da er fagte: kompletl indem ihm des II. Bandes 
i . . Theil fehlte.

Nicht libel.

7. Dresdnifehes Magazin, oder Ausarbeitung und Nachrichten, 
zum Behuf der Naturlehre, der Arzneykunft, der Sitten 
und der fchünen Wiffenfchaften.
I  Band. Mit Kupfern. Dresden, bey Michael GrOli. 1760.

528 S. ohne die Zufchrift, die Vorrede und das 
Regißer von 24 S. mit 4 Kupfer tafeln.

İI. Band. 1765. 504 S. ohne die 6 S. Regißer, mit 4  Ku- 
pfert. In g.

BERT. Samml. r. B. S. 328•
Mart . Verz. N? 955.

Schätzbar.

& Berlinifches Magazin, oder gefammlete Schriften und Nach­
richten für die Liebhaber der Arzney wiffenfchaft, Natur- 
gefchichte und der angenehmen Wiffenfchaften überhaupt,
f. Band. Berlin, bey Arnold Wever 1765. 738 S. ohne 

die Regißer von 28 S. mit 8 eingedruckten Kupfert.
II. Band. 1766. 640 S. ohne die Regißer von arS. mit 8 K.
III. Band. 1767. 660 S. mit Inbegriff des Regißers, nebß 6 K.

C 2 * IV. Band,
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IV. Band. 1769. 633 S. ohne die Re gißen von 23 S. mit
7 Kupfertafeln. In $.

Ein jeder Band iß in 6 Stücke getheilet, und jedes Stück mit 
einem eignen Titel verfehen.

S c h r o t ,  ffoum. 2. B. S. 151.
Sehr brauchbar.

9. Berlinifche Sammlungen zur Beförderung der Arzneywiffen- 
fchaft, der Naturgefchichte, der Haushaltungskunft, Ca- 
xneralwifienfchaft und der dahin einfchlagenden Litteratur.
I. Band. 1 — 6 Stuck. Zweyte verbefferte Auflage. Ber­

lin, bey Joachim Pauli, 1778. (Nur das r. und
2. Stück find von 1778, die folgenden 4 Stücke 
find von der erßen Auflage 176g.) 668 S. mit
9 Kupfertafeln. 

ü. Band. 1 — 6. Stück. 1770. 674 S. mit 6  Kupfert.
III. Band. 1 — 6. Stück. 1771. 694 S. mit 6 Kupfert.
XV. Band. 1— 6. Stück. 1772. 710 S. mit 6 Kupfert.
V. Band, x — 6. Stück. 1773. 672 S. mit 6 Kupfert.
VI. Band. 1 — 6. Stück. 1774. 6cj6 S. mit 6 Kupfert.
VII. Band. 1 — 6. Stück. 1775. 688 S. mit 7 Kupfert.
VIII. Band. 1 — 6. Stück. 1776. 724 S. mit 7 Kupfert.
IX. Band. 1 — 6. Stück. 1777. 724 S. mit 7 Kupfert.

Ein jedes Stück iß mit einem eigenen Titel verfehen.
X. und letzter Band. 1779. 352 S. und 244 mbezeichne-

te S. Regißer, mit 1 Kupfert. Jn 8.
S chrot. ğfoum. 2 .B. S . /5 / . S.497. 3.B . S .490.
ERXL. P. B. I .  B. S. 464. 3. B. S. 234.
BE CK M. P. Ö. B. 6.B. S. 294.
L e ipz . allg. Verz. 1778• S. 506. 1779- S. 214.

Angenehm und nützlich.

10, Neue
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Neue phyficalifche Belüftigungen.
I. Bandes erfte Abtheilung mit Kupfern. Prag bey F. A.

Hochenberg und Comp. 1770. 184 S. mit 6 S.
Vorrede wid Regißer, auch 2 Kupfertafeln.

2. Abtheilung von S. 185 — 420, 1 S. Regißer und
2 Kupfertafeln.

ü. Bandes 1. Abtheilung mit Kupf. 1771. 80 S. und 9 S. 
Vorrede und Reg. mit 1 Kupfert.

2. Abth. von S. 81 — 287 , nebfl 5 S. Vorrede und 
Regißer mit 1 Kupfert.

III. Bandes 1. Abth. mit Kupf. Prag bey Job. Thom'. Hö­
chenberger 1773. 178 S. nebfl 14 S. Vorrede
und Regißer mit . . . Kupfertafeln. Diefe fehlen 
in meinem Exemplar, ln gr. 8- 

B E C K M .  P. Ö. B. i .B . S. 5 8 5 - 6.B. S. 575-
B E R L .  Samml. 3.B. S. 210.
Mart . Verz. N°. 844.

Sehr lehrreich.

Mannigfaltigkeiten. Eine gemeinnützige Wochenfchrift 
mit Kupfern.
I. Jahrgang. Berlin bey Johann George Boffe , 1770.

8r2 S. ohne die Vorberichte und Regißer von 
12 S. mit 9 eingedruckten Kupfertafeln und dem 
Bildniffe von MARTINI.

II. Jahrgang. 1771. 812 S. nebß 6 S. Regißer, mit ro Ku­
p f e r t a f e l n  u n d  d e m  B i l d n i f f e  v o n  S C H R Ö T E R .

JTT- Jahrgang. 1772. 822 S. ohne den Vorbericht und das
Regißer von 8 S. mit 8 Kupfert. und dem Bild- 
niffe von FELDMANN.

IV. Jahrgang. 1773. 784 S. ohne den Vorbericht und das
Regißer von 8 S. mit 7 Kupfert. und dem Bild- 
nijfe von HAKEN. In gr. 8.

Ç 2 BERL.
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B er L. Samml. 2. B. S. 07. 3. B. S. 663. 4. ZL
S. 615. 5. B. S. 533.

12. Neue Mannigfaltigkeiten. Eine gemeinnützige Wochen- 
fchrift mit Kupfern. Eine Fortfetzung des vorigen Werks.
I. Jahrgang. Berlin, bey D. L. verehl. Bollen. 1774.

824 S. nebß 6 S. Regißer mit 9 Kupfertafeln, 
und dem Bildniffe von HlMMEN.

H. Jahrgang. 1775. 814 S. nebß 10 S. Regißer mit 8 Ku­
pfertafeln und dem Bildniffe von GOEZE.

HI. Jahrgang. 1776. 828 S. nebß 8 S. Regißer mit 11 Ku­
pfertafeln.

IV . Jahrgang. 1777. 798 S. ohne die Vorrede und Regißer 
von 14 S. mit 2 Kupfert. ln gr. 8 .

B erl. Samml. 6. B. S. 649. y. B. S. 666. 8 . B.
S. 663. 9. B. S. 546. S. 64,3.

L' ESPRIT des ffourn. ffuin, S. 365.

13. Neueile Mannigfaltigkeiten. Eine gemeinnützige Wochen-1 
fchrift mit Kupfern. Eine Fortfetzung des vorigen.
I. Jahrgang. Berlin verlegt &c. bey C. J. A. Wangens

Wittwe 1778. 820 S. nebß 8 S. Regißer mit
8 Kupfertafeln.

II. Jahrgang, bey Johann Carl Franz Eisfeld, 1779. 822 S.
nebß 6 S. Regißer, mit ? Kupfert. 

m . Jahrgang. 1779. 820 S. nebß 10 S. Regißer, mit 8 Ku­
pfertafeln.

IV. Jahrgangs, 1. bis 111. Quartal. ip8o.
624 S. mit 6 Kupfert. ln gr. <?.

Wird fortgefetzt.
Ein jeder Jahrgang iß in 4 Quartale mit befondern Titeln 

getheilt.
L' ESPRIT des ffourn. i??8* Septembre, S. 413.
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Der Naturforfcher.
X Stück. Halle bey J. J. Gebauers Witwe und J. J. Ge-

bauer 1774. (von f f
nebß iS  S. Vorrede und Regißer, mit 4 fchwar- 
zen Kupfertafeln.

„ stück. 1774- 246 S. nebß einer Inhalts - Tabelle von
, s . mit 6 Kupfert. worunter 2 illuminirte.

3. Stück. 1774* 29° S- nebß 4 S. Tabelle, mit 5  Kupfer­
tafeln, worunter 2 illuminirte.

4. stack. 1774. 2 7 4 s - n e b ß  4
tafeln, worunter i  illuminirte.

5. Stück. 1775. 3 5 6 S . nebß ö S . Tabelle mit 3 Schwär­
zen Kupfert. _

6. Stück. 1775* 275  S. nebß 10 S. Tabelle mit 8 Kupfer­
tafeln , worunter 6 illuminirte.

7. Stück. 1775- 277  s - nebß  * S- Tahelle nnt 5 Hdlz'
fchnitten und ? Kupfert. worunter 3 illuminirte.

8. Stück. 1776. 296 S. nebß s - 7
tafeln, worunter 4 illuminirte.

9. Stück. 1776. 3t8 S. nebß 4 S. Tabelle, mit ö Kupfer­
tafeln, worunter 5  illuminirte.

10. Stück. 1777- - s o « «  d a s  Regißer p e r  alte io  Stöcke
mitbegriffen, ohne die Vorrede und, Taoelle von 
i±  S  mit 2 illuminirten Kupfert.

H . Stück. J777- 304  S. nebß «t«m*
nirten Kupfert. ,

ja . Stück. 1778. 244 S. nebß
tafeln, worunter 4 illuminirt.

13.Stück. 1779. S. nebß 5 
nirten Kupfert.

34. Stück. 1780. (Fortgefetzt von Hrn. ff. C. D. SC'HRE* 
BER.) 220 S. ohne die ro S. Vorrede und la ­
beile, mit 4 illumin. und 2 Jchwarzen Kupfert.

C 4 In
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In gr. p. iS«// fori gefetzt werden.
L  E s p e  IT des fffourn. r?g$ . S . 4 0  r. 
S c h r o t , ßfoum. 1. B. S . 24? . 2 . B . S . 144. 3 . ß .

S. 185. 4 .B . S. 196. 5. B. S. 193.
E r  X L . P. B. i .  B. S. 269. 2. B. S. 373. S. 460.

4. B. S. 311.
SCHR ÖT. Abh. i .  B . S . 4 3 6 .
B e c k m . P. Ò. B. 5.B. S. 100. S.3S0. 8. B. S.418.
M a r t . Verz. N°- 835.
B e r l .  Samml. 6 .B . S. 533. g . ß .  S. 550. S. 670.

<?• B S. 3 i7. S. 434. S. 534. p. b . S. 610.
o. 044. 10. B. S. 237.

L e ip z .  allg. V?rz. i 7 7 6 . S. 28. i 777. S. 170.
5. 506. 1778. S. 20.

Ein wichtig-unvergleichliches Werk.

15- Journal fur die Liebhaber des Steinreichs und der Konchv- 
liologie: von JOHANN SAMUEL SCHROTER, &c.
I. Band. Weimar, bey Carl Ludolf Hoffmann, 1774.

124 und 332 S. Ohne die Vorreden und Regißer 
von 34 S. zufammen, mit 1 Kupfertafel.

. Band. 1775. 53 ° S. Ohne die Vorrede und Regifier
von 28 S. mit 2 Kupfert.

BI. Band. 1776. 504 S. Ohne die Vorrede und Regifier
von 42 S. mit 2 Kupfert.

V. Band. 1777. 520 S. Ohne die Vorrede und Regifier
von 38 S. mit 2 Kupfert.

• Band. 1779. 58 '  S. Ohne die Vorrede und Regißer
von 26 S. mit r Kupfert.

and. J7Ş0. 584 S. Ohne die V or rede und Regißer
von 28 S. mit 2 Kupfert. ln 8 - 

Wird fortgefetzt.

Ber l .
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Bert. Scvnml 4. B. S. 622. 5.B . S. 105. S. 320.
6. B. S. 61 r. g. j3. S. 192. 9. B. S. 32?.

M a r t . Verz. N? g9.6.
L e  IP Z. allg. Verz. i? ? 6 . S. 52g. rZZ9 - S. 213*

5.B. S. 274.
Mit vielem Fleiße und Sorgfalt bearbeitet.

16. Sammlung brauchbarer Abhandlungen aus des Herrn Abt 
RozIF.R Beobachtungen über die Natur und Kunft. ( von 
Hrn. W ÜNSCH.)
L Band. Mit Kupfern. Leipzig bey Weidmanns Erben 

und Reich. 1775. 34.4 S. ohne die Vorrede und 
das Regißer von 22 S. mit 12 Kupfert. \

II. Band. 1776. 439 S. ohne das Regißer von 6  S. mit
Z Kupfert. ln gr. g.

Es foil fortgefetzt iverden.
B er l. Samml. 9. B. S. 635.
L e IF Z. allg. Verz. rpZ -̂ S. z6. S. 2z'2.
TJ ESPRIT des ffourn. ipz^- Septembre, S. 399. (be­

liebt Mr. IVENESCHE als Ueber/etzer anzugeben,J 
Bekannt.

17. OlTervazioni fpettanti alla Fifica alla Storia Naturale ed alle 
Arti, raccolte e pubblicate dal Sig. Ab. ROZIER, & c. Con 
figure in Rame.
Luglio 1771. Venezia preiTo Gafpnre Storti, 1776. 206 S.

nebß g S. Zujchrift und Regißer, mit 
4 Kupfertafeln.

Agofto 1771. Venezia, 1776. 203 S. nebß g S. Z . und R.
mit 3 K.

Settembre 1771. ------ 1777. 24z S. nebß g S. Z . und R.
mit 2 K. und 1 Tabelle.

C 5  O tto-
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Ottobre 1771. Venezia, 1777. 227 S. nebfl 8 S. Z . und
R. mit 2 K. und 2 T.

Novembre 1771. ------ I778- 189 S. nebfl 8 S. Z . und
R. mit 2 K.

Décembre 1771. ------ 1778. *94 S. nebfl 8 S. Z . und
R. mit 2 K.

Wird nach und nach fortgefetzt werden.
Genaro 1776. Venezia 1776. 216 S. nebfl 8 S. Z . und R.

mit 3 K. und 1 T.
Febrajo 1776.   1776. 227 S. nebfl 8 S. Z . und R.

mit i  K.
Marzo 1776. ------ 1778. 234 S. nebfl 8 S. Z . und R.

mit 3 K. und 2 T.
Aprile 1776. ------- 1778. 224 S. nebfl 8 S. Z . und R.

mit 2 K.
Soll ebenmäßig fort gefetzt werden.

Genaro 1780. Venezia 1780. 215 S. nebfl 5  S. A w ifo
und R. mit 2 K.

Febrajo 1780. ------ 1780. 199 S. nebfl 3 S. R. mit 1 K.
Marzo 1780. ------ 1780- 215 S. nebfl 3 S. R. mit 1 K.

und 10 Tab. auf 5  Blättern.
Aprile 1780. * 1780* -̂20 & nebfl 1 S. R. mit 2 K.

und 3 T.
Maggio 1780.--- ------ 1780. 223 S. nebfl 2 S. R. mit 2 K.

In 8-
Wird auch fortgefetzt.

18. Correfpondance d’Hiftoire Naturelle, öu. Lettres fur les
trois Régnés de la Nature, contenant des Obfervations fur
les Animaux, les Végétaux & les Minéraux, &c.
Tome I. A Paris, 1775. 360 S. Mein Exemplar fängt 

aber mit Seite 7 an. Es fcheint alfo, daß eine 
Vorrede abgehe.

Tome
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Tome II. 360 S.
Tome III. 349 S.
Tome IV. 360 S.
Tome V. 360 S.
Tome VI. 360 S.
Tome VII. 360 S.
Tome Vin. 360 S. Tn 12.

P erl. Samml. 9. B. S. 635.
L eifz . allg. Verz. S. 655.

Gut.
Ueker oben angezeigten Mangel muß ich hier anf Ihren, was 

mir Herr MOLINI unter dem 21. Off. 1^29 geschrieben hat. 
„ Das Werk, welches Sie befitzen, La Correfp. d’Hift. Nat.

g. Vol. in 12. iß  von Herrn BU O' HO Z . V or her führte es 
den Titel: La Nature coniiderée fous fes differens afp e ft s, 
ou lettres fur les Animaux, Végétaux, &c. ein periodi- 
fches Werk, das Ao. ıgg ı angefangen hatte, und der g. 
Band iß von 1722. Der fallirte Buchführer COSTARD ver­
änderte den Titel, und unterdrückte die 6 erßen Seiten des 
i. Bandes, welche 2 Approbationen des Cenfors, 5 konigl. 
Privilegia, und das Enregiftrement von diefen Privilegien 
in der Chambre Syndicale de la Librairie enthalten; Dinge, 
die dem Werke ganz unnütze find. „

B) SCHRIF-
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B) Sc h r iften  v o n  a c a d e m ie n  u n d  g e l e h r t e n  
G e s e l l s c h a f t e n .

In  Folio .

I . Saggi di natvrali efperienze fatte nelF Accademia del Cimen­
to fotto la protezione del SerenüTimo Principe LEOPOLDO 
di Tofcana e defcritta dal Segretario di effa Accademia. In 
Firenze per Giufeppe Cocchini, 1667.

26g S. Ohne die Zufchrift, Vorrede und Regißer von 
25 S. mit vielen eingedruckten Kupfertafeln und 1 Bild- 
nijje. ln Fol.

D e  B ure Bibi. 2. B. S. 268.

In
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In  Q u a r to .

. Verfuehe und Abhandlungen der Naturforfchenden Gefell* 
fchaft in Danzig.
I. Th eil. Danzig, 1747. gedruckt in der Schreiberifchen

Buchdruckerey. 600 S. ohne die Vorrede von
8 S. mit 8 Kupfertafeln.

II. Theil. Danzig und Leipzig, 1754. in Lankifchens Buch­
handlung. 558 S. ohne die Vorrede von 8 S. 
mit 6 Kupfert.

III. Theil. Danzig und Leipzig, 1756. in der Rengerifchen
Buchhandlung. 560 S. ohne die Zufchrift und 
Vorrede von 14 *S. mit 5  Kupfert. In gr. 4. 

B eckm . P. Ö. B. 10. B. S. 1^5.
H z  MB. Mag. 16. B. S. 26.

Vortrefflich.

Neue Sammlung, von Verfuchen und Abhandlungen der 
naturforfchenden Gefellfchaft in Danzig.
I. Band. Mit illuminirten Kupfern. Danzig, bey D. L.

Wedel, 1778- 3*5 S. ohne die Vorrede &c. von 
10 S. mit 4 Kupfertafeln y worunter 3 illuminirte. 
In gr. 4 .

L e ip z . allg. Verz. i??8- S. 352.
B eckm. P. ü. B. 10. B. S. 135.

Gut.

Der Rumifch Kaiferlichen Akademie der Naturforfcher aus- 
erlefene Medicinifch - Chirurgilch - Anatomifch - Chymifch- 
und Botanifche Abhandlungen.
X, Theil, aus dem. Lateinifchen in das Deutfche überfezt 

mit Kupfern. Nürnberg, verlegt von W. M. End- 
terifehen Conforten und Engelbrechts W. 1755.

2p 2.
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s-
4 *

5*6.
7*
8.
9-

1 0 .

1 1 .

12. 

13- 
14.
I5-
16.
17.
18.
19.
20.

292 S. Ohne die Zufchrift und Vorrede von 14 S. 
mit einem 20 S. flarken Anhänge und 11 S. Regi­
fler , auch 6 Ruff er tafeln.

Theil. 1756. 332 S. nebfl 18 S. Vorrede und Regißer 
mit 8 Kupfert.

Theil. 1756. 4.88 S. nebfl 14 S. Regifler mit 6 K.
Theil. Verlegts Wolfgang Schwarzkopf. 1757. 402 S. 

nebfl 20 S. Vorrede und Regifler, mit 6 Kupfert.
The 
The 
Theil. 1759.
The
The
The

The
The
The
The
The
The
The
The
The

1. 1758. 
1- 1759-

1760.
1761. 
1761.

Theil. 1762. 
1. 1763. 
1. 1764. 
1. 1765. 
L 1766. 
1. 1767.
1. 1768.
1. 1769. 

1770. 
I77I*

416 S. nebfl 20 S. Reg. mit 5  Kupfert. 
430 S . nebfl 18 S. R. mit 14 Kupfert. 
2ço S. nebfl 12 S. R. mit 1 Tabelle. 
376 S. nebfl 13 S. R. mit 6 Kupfert. 
230 S. nebfl 16 S, R. mit ? Kupfert. 
226 S. nebfl 3 S. R. mit 13 Kupfert. 
282 S. nebß 13 S. R. mit 8 Kupfert. 
406 S. nebfl 16 S. R. mit 10 Kupfert. 
412 S. nebß t6 S. R. mit 6 Kupfert- 
334 S. nebfl 16 S. R. mit 3  Kupfert. 
348 S. nebfl 24 S. R. mit 9 Kupfert, 
516 S. nebß 25 S. R. mit 8 K upfert.
432 S. nebfl 23 S. R. mit 3 Kupfert.
432 S. nebfl 20 S. R. mit 6 Kupfert.
432 S. nebfl 23 S. R. mit 4 Kupfert.
466 S. nebfl t8  S. R- mit 9 K. ln 4.

BEEL. Samml. 2. B. S. 543.

Recueil de Mémoires, ou Collection de Pièces Académiques, 
concernant la Médiclne, l’Anatomie & la Chirurgie, la. 
Chymie, la Phyiique expérimentale, la Botanique & l’Hi- 
ftoire Naturelle, tirées des meilleures fources. Et mis en 
ordre par feu M. J. BERRYAT, & c.
Tome I. A Dijon, chez* François Defventes, &c. A 

Auxerre, chez François Fournier, &c. 1754.
840
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840 S. ohne die 4 S. Vorrede, mit 6 Kivpfeyta­
feln und eingedruckten Holzfchnitten.

Tome II. IVie oben.
822 S. mit 15 Kupfertafeln.

Tome HL Partie Françoife. A Dijon, wie oben. A  Paris 
chez Charles Panckoucke &c. 1769.
610 S. ohne die Porrede, Regißer &c. von 12 S. 
mit 27 Kwpfert.

Colle&ion Académique, compofée des Mémoires, Aótes ou 
Journaux des plus célébrés Académies & Socié­
tés Littéraires, des Extraits des meilleurs Ouvra­
ges Périodiques, des Traités particuliers; & des 
Pièces Fugitives les plus rares; concernant l’Hi- 
ftoire Naturelle & la Botanique, la Phyiique ex­
périmentale & la Chymie, la Médicine & l’Ana- 
tomie; &c.

Tome IV. de la Partie Françoife. A Paris chez Panckou­
cke, &c. 1770.
575 S. ohne die Zufchrift und Regifler von 12 S. 
mit 15 Kwpfert.

Tome V. de la Partie Françoife. A Paris Hotel de 
Thou, &c. 1774.
4ç8 S. ohne die Vorrede und Regißer von 10 S. 
mit j  2 Kupfert.

Diefer Band hat noch einen Titel, welcher alfo 
lautet :

Abrégé de l’Hiftoire & des Mémoires de l’Académie Roya­
le des Sciences. Concernant 1’ Hiftoire Naturelle 
Générale & Particulière, la Phyíique, la Chy­
mie, la Médicine, & toutes les Sciences natu­
relles. Par M. PAUL, & c.  Tome Cinquième. 
A Paris, wie oben.

Ob es fortgefetzt werde, fleht zu erwarten.
Berl. Samml. 9. B. S. 540. ^  CqL
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5. Colle&ion Académique, compofée des Mémoires, Actes, ou 
Journaux des plus célèbres Académies & Sociétés Litté­
raires étrangères, des Extraits des meilleurs Ouvrages Pé­
riodiques, des Traités particuliers, &c des Pièces Fugiti- 

-, ves les plus rares; concernant l’Hiftoire Naturelle & la 
Botanique, la Phyfique expérimentale & la Cliymie, la 
Medicine & l’Anatomie, traduits en François, & mis en. 
ordre par une Société de Gens de Lettres, &c.
Tome I. Contenant les Effais d’Expériences Phyiiques de 

l’Académie del Cimento de Florence, & l’Ex­
trait du Journal des Savans depuis 1665. jusqu’a 
1686. A Dijon, chez François Defventes, &c. 
A Auxerre, chez François Fournier, &c. 1755. 
432 S. ohne die Zujchrift, Vorrede &c. von 
77 S. mit 5 /  Kupfertctfeln.

Tome II. Contenant les Tranfaétions Philofophiqoes de la 
Société Royale de Londres, depuis l’année 1665. 
jusqu’en 1678. A Dijon, wie oben.
599 S. mit 19 Kupfert. Die S. 551 bis 562 kom­
men durch einen Druckfehler zweymal vor : folglich 
beläuft ficli die ganze Seitenzahl auf 650 S. 

Tome 111. Contenant les Ephémérides deş Curieux de la 
Nature d’Allemagne, depuis l’année 1670. jus­
qu’en 1686. A Dijon, wie oben.
?88 S. mit 31 Kupfert.

Tome IV. de la Partie Etrangère, & le I. Volume de l’Hi— 
ftoire naturelle féparée. A Dijon, chez i'. Def­
ventes, &c. A Paris, chez Jean Defaint & Char­
les Saillant, &c. 1757.
64.7 S. ohne die Vorreden &c. von 44. S', mit
35 Kupfert.

Tome V. de la Partie Etrangère, & le II. Volume de 1 Hi- 
ftoire Naturelle féparée, contenant les Obierva-

tions
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tions tie J. SWAMMERDAM, fur les Infects, avec 
des Notes, & 36 Planches en Taille-douce. A 
Dijon, wie oben. 1758.
673 S. ohne die Vorreden, &c. von 40 S. mit 
36 Kupfert.

Tome VI. de la Partie Etrangère, & le i.  de la Pbyfique 
Expérimentale féparée. A Dijon, wie obe /. * lyCj. 
7 H S. ohne die Vorrede, &c. von S. mit 
3 Kupfert.

Tome VII. de la Partie Etrangère, & le i. de la Médicine 
féparée. A Dijon, chez Defventes &c. A Paris, 
chez Michel Lambert &c. 1766.
738 S- die Vortede, &c. von 4 S. mit
ix Kupfert.

Tom eVIII. de la Partie Etrangère, contenant les Mémoi­
res abrégés de l’Académie Royale de PruíTe. Par 
M. P a u l, & c. A  Paris chez Panckoucke, &c 
1770.

Diefer Band hat noch einen Titel, welcher alfo lautete 
Mémoires de l’Académie Royale de Prulfe. Concernant 

1’Anatomie; la Phyfiologie; la Phyfique; l’Hi- 
ftoire Naturelle ; la Botanique ; la Mineralo- 

s gie; &c. Avec un choix des Mémoires de Chy- 
mie & de Philofophie fpéculative; des Difcours 
Préliminaires, & des Appendix, où l’on indique 
les nouvelles découvertes. Par M. PAUL, &c. 
Tome I. A Avignon, chez Jean Jofeph Niel &c.

' *708-
483 S. nebfl 144 S. Znfchrift, Vorrede und Re- 
giß er, z i  S. Supplement und g6 S. Appendix, 
mit /5  Kupfert

Tome IX. de la Partie Etrangère, &?r. wit oir», » U  
V _ befondern Titel.
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543 S. nebß 99 S. Vorrede und Regißer, 21 S. 
Supplement und g8 S. Appendix!, mit fort gefetz­
ter Zahl der Kupfer tafeln 16— 45.

Tome X. de la Partie Etrangère, contenant les Mémoires 
de l’Académie des Sciences de l’Inititut de Bo­
logne. Traduits & rédigés par M. PAUL, &c. 
A Paris chez Panckoucke, &c. 1773.
620 S. ohne die Zufchrift, Vorrede, &c. von 
20 S. mit 16 Kupfert.

Tome XL de la Partie Etrangère, contenant les Mémoires 
de l’Académie des Sciences de Stockholm. A 
Paris, wie oben, 1772.
543 S. ohne die Vorrede &c. von 24 S. mit 16 
Kupfertafeln.

Tome XII. de la Partie Etrangère, & Tome III. des Mé­
moires abrégés de l’Académie Royale de PrulTe. 
Par M. PAUL, &c. A Paris, wie oben, 1774. 
4 3 8  s .  ohne die Zufchrift und Vorrede von 4 6 S. 
auch Regißer von 33 S. mit 21 Kupfert.

Tome XIII. de la Partie Etrangère, contenant PHiftoire 
& les Mémoires de la Société Royale des Scien­
ces de Turin ; Traduits & rédigés, par feu M. 
PAUL, &c. M. V i d a l ,  &c. M. R o b i n e t ,  &c. 
Editeur. A Paris, chez l’Editeur, &c. A Liège, 
chez Clement Plomteux, &c. 1779.
55P S. ohne die Vorrede von 20 S. mit 6 Kwpftr- 
tafeln. In gr. 4.

Soll fortgefetzt werden.
BECKM. P. Ö. B. 5. B. S. 10?.
BERL. Samml. 9 . B. S. 540 .

6. AE*
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6. Abhandlungen zur Naturgefchichte, Phyiik, und Oekono- 
mie, aus den Philofophifchen Tranfaktionen und Samm­
lungen, von dem erften Bande angefangen, gefamlet, und 
mit einigen Anmerkungen überfezt. (von Hn n J t i s j  
NA EL GOTFRIED LESEE.)
i. Bandes I. Tlieil. Mit Kupfern. Leipzig in der Wey- 

gandfchen Buchhandlung. 1 7 7 9 . 2 p 2  S  Q hng

die Vorrede und das Re gifler von 8 S. mit i3  Ku­
pfertafeln. In gr. 4.

ÏVird fortgefetzt.
B eckm. P. Ö.B. 10B. S. 296.
DER Teutsche Merk. i 7go. April. S. 48 
Bald . N. M. 2. B. S. i Zz.
Lei?Z. allg. Verz. 5 . B. S. 370.

Ein wichtig Unternehmen.

ln
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I n  O S tavo .

Hiftoire de l’Académie Royale des Sciences. 1666 à 169g,
Avec les Mémoires de Phyiique pour les mêmes Années.
Tirés des Regiftres de cette Académie.
Tome ï. A Paris chez Panckoucke, 1777. 404 S. nebfl 6 S. 

Regifler.
Tome 2. — — 406 S. mit 1 Kupfert. und 6 S. Reg.
Tome 3. — — 404 S. mit 5  Kwpfert. und 6 S. Reg.
Tome 4. Année 1699. Avec les Mémoires de Mathémati­

que 6c de Phyiique &c. wie oben. Seconde Edi­
tion &c. Amilerdam chez Pierre Mortier, 1734. 
164 S. ohne Privilegium, Vorrede und Regißer 
von 35 S. mit i  Kupfert. dann 150 S. Mémoires 
de Mathématique & de Phyiique, mit 3 Kupfert. 
nebfl i  Titelkupfer.

Tome 5. Année 1699. Amfterdam, &c. 1734. Suite des
Mémoires de Mathématique &c. mit fortlaufen­
der Seitenzahl 151 bis 3C6. mit 24 Kupfert. und 
i  Tabelle.

Tome 6. Année 1700. Seconde Edition, .1734. 222 S.
ohne die 8 S. Regißer und 443 S. der Matliema- 
tifchen &c. Abhandlungen, mit 10 Kupfert. und 
i  Titelkupfer.

Tome Année 1701. Seconde Edition, 1735* *86S. ohne
die 10 S. Regißer und 523 S. der Math. Abhandh 
mit 15 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome S- Année 1702. Seconde Edition, 1737» 184 S.
ohne die 8 S. Regißer und 451 S. der Math. Ab- 
handl. mit 12 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 9. Année 1703. Seconde Edition, 1739. 192 S.
ohne die 12 S. Regißer und 195 S. der Math. Ab- 
handl. mit 5  Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome
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Tome io. Année 1703. 1738. Suite des Mémoires de Ma­
thématique , &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
197  — 62°. und 2  Kupfert.

Tome a .  Année 1704. Seconde Edition, 1746. i6g S.
ohne die 10 S. Regißer &c. und 506 S. der Math. 
Ahhandl. mit 20 Kwpfert. ,

Tome 12. Année 1705. Seconde Edition , 1746. 194. S.
ohne die 14 S. Regißer &c. und 520 S. der Math.
Ahhandl. mit 8 Kwpfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 13. Année 1706. Seconde Edition, 1747. 192 S.
ohne die 8 S. Regißer und 192 S. Math. Ahhandl. 
mit 9 Kwpfert.

Tome 14. Année 1706. 1746. Suite des Mémoires de Ma­
thématique , &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
193 — épi. mit 9 Kwpfert.

Tome 15. Année 1707. Seconde Edition, 1747* 239 S.
ohne die 8 S. Regißer und 282 S. der Math. Ah- 
handl. mit 6 Kwpfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 16. Année 1707. 1746. Suite des Mémoires de Ma­
thématique , &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
283 — pp2. mit 2 Kwpfert.

Tome ip* Année 170g. 1750. 188 S. ohne die 12 S. Re- 
gifler und 1 Kupfert. auch 216 S. Math. Ahhandl. 
mit 8 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 18. Année 1708. 1750» Suite des Mémoires de Ma- 
thémat. mit fortlaufender Seitenzahl 21p — 603. 
mit 8 Kupfert.

Tome 19. Année 1709. A Paris chez Panckoucke, 1777* 
160 S. ohne die 6 S. Regißer und 232 S. der 
Math. Ahhandl. mit 5  Kupfert.

Tome 20. Année 1709. 1777- Suite des Mémoires de Ma-
thémat. mit fortlaufender Seitenzahl 233— 597- 
mit 10 Kupfert.

D 3  Tome
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Tome 2T. Année 1710. 1777. 479 S. m /í,? Kupfertafeln.
Twie 22. Année 1710. 1777. Saite des Mémoires de Ma­

themat. mit fortlaufender Seitenzahl 481 — gpn. 
mit p S. Re giß er und 6  Kupfert.

Tome 23. Année 1711. 1777. 14.3 S. ohne die 7 S. Re- 
gißer und 424 S. der Math. Abhandl. mit 13 K.

Tome 24. Année 1712. 1777. 138 S. ohne die 6  S. Re-
gißer und 44p S. der Math. Abhandl. mit r8 K.

Tome 25. Année 1713. 1777. I08 S. ohne die 6 S. Re- 
gißer und 4po S. der Math, Abhandl. mit 10 K.

Tome 26. Année 1714. 1777. ^  s .  ohne die 6  S. Re~
gißer und 571 S. der Math. Abhandl. mit 18 K.

Tome 2?. Année 1715. 1777. h 8  S. ohne die 6  S. Re-
gißer und 371 S. der Math, Abhandl. mit 10 K.

Tome 28. Année 1716. 1777. 156 S. ohne die 6  S. Re~ 
gißer und 437 S. der Math. Abhandl. mit 8  K.

Tome 2p. Année 1717. 1777. I ig  s .  ohne die 6  S. Re~
gißer und 3p2 S. der Math. Abhandl. mit 13 K.

Tome 30. Année 1718. 1777. 131 S. ohne die 8 S. Re~
gißer und 416 S. der Math. Abhandl. mit 16 K.

Tome 31. Année 1719. 1777. 148 S. ohne die 6  S. Re* 
gißer und 204 S. der Math. Abhandl. mit 8  K.

Tome 32. Année 1719. 1777. Suite des Mémoires de 
Mathématique, 6fr. mit fortlaufender Seitenzahl 
2° 5  — 54-6- mit ip  Ku/pfert.

Tome 33. Année 1720. 1777. 434 S.
Tome 34. Année 1720. 1777. 3 H  S. ohne die 2 S . Re-

gißer mit 15 Kupfert.
Tome 35. Année 1721. 1777. I36 S. ohne die 6  S. Re-

gißer und 420 S. der Math. Abhandl. mit ip  K.
Tome 36. Année 1722. 177g. 485 S . ohne die 4 S. Re-

gißer, mit p  Kup/ert.
Tome
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Tome 37. Année 1722. 1778. 364 S. ohne die 2 S. Re- 
gifler mit 9 Kupfert.

Tome 38• Année 1723. A Amfterdam chez Pierre de Coup, 
1730. 168 S. ohne die 6 S. Regifler und 252 S. 
der Math. Abhandl. mit 10 Kupfert. und r TitelL

Tome 39. Année 1723. 1730. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl
^5 3  — 5 5 7 ' mıt 9  Kupfert.

Tome 4.0. Année 1724. 1731. 134 S- ohne die 8 S. Re­
gifler und 284 S. der Math. Abhandl. tint 11 Ku­
pfert. und r Titelkupfer.

Tome 4.1. Année 1724. i 73°* Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
2 8 5  — d u . mit 15 Kupfert.

Tome 42. Année 1725* A Amfterdam chez P. Mortier 1732* 
206 S. ohne die 6  S. Regifler und 248 S. der 
Math. Abhandl. mit 7 Kupfert. und r Titelkupfer.

Tome 43. Année 1725. 1732. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
249— 507. mit 7 Kupfert.

Tome 44. Année 1726. 1732. 116 S. ohne die 6 S. Re­
gifler und 233 S. der Math. Abhandl. mit 7 Ku­
pfertafeln und r Titelkupfer.

Tome 43. Année 1726. 1732. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
233 — 479. mit 9 Kupfert.

Tome 46. Année 1727. 1732. 239 S. ohne die ri S. Zu- 
fchrift und Re gifler, und 186 S. der Math. Ab­
handl. mit 5  Kupfert. und /  Titelkupfer.

Tome 47. Année 1727. 1732. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
187— 5^4. mit 15 Kupfert.

D 4  T°m
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Tome 48. Année 172g. 1732. 164. S. ohne die 7 S. Re-
gifler und 19p S. der Math. Abhtzndl. mit 5 Ku­
pfertafeln und i  Titelkupfer.

Tome 49. Année 1728. 1732. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
199 — 603. mit /7  Kupfert.

T'ome 50. Année 1729. 1733. 164 S. ohne die 8 S. Re- 
gifler und 256 S. der Math. Abhandl. mit 16 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome 51. Année 1729. 1733. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
2 5 7 '—597 ' m'li 11 Kupfert.

Tome 52. Année 1730. 1733. 194 S. ohne die 8 S. Re-
gifler und 332 S. der Math. Abhandl. mit 22 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome 53. Année 1730. 1733. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
333 — S24. mit 21 Kupfert.

Tome 54. Anneé 1731. 1735. 755 S. ohne die 8 S. Re-
gifler und 316 S. der Math. Abhandl. mit 19 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome 55. Année 1731. 1735. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
317 — 737. mit 21 Kupfert.

Tome 56. Traité phyfique & hiftorique de l’Aurore Bö- 
reale. Par Mr. de Mairan. Suite des Mémoires 
de l’Académie Royale des Sciences, Année 1731. 
A Amfterdam chez Pierre Mortier. 1735. 392 S. 
ohne die 8 S. Regifler, mit 17 Kupfert.

Tome 57. Année 1732. 1736. 192 S. ohne die 8 S. Re­
gifler und 284 S. der Math. Abhandl. mit 12 Ku­
pfert. und ï  Titelkupfer.

Tome
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Tome 38. Année 1732. 1736. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
285 — 706. mit 13 Kupfert.

Tome 39. Année 1733. 1737. 136 S. ohne die 8 S. Re­
gi fl er und 324. S. der Math. Abhandl. mit 21 Kit- 
pfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 60. Année 1733. 1737. Suite des Mémoires de
Mathématique, mit fortlaufender Seitenzahl 
325 — 6ç6. mit 12 Kupfert. nebfl : Lifte de Mefl*. 
de l’ Académie Royale des Sciences, depuis 
1’ EtablilTement de cette Compagnie en 1666, 
jusqu’ en 1733. Avec le Catalogue des ouvra­
ges qu’ils ont publiés. A Amfterdam, wie oben, 
124. S.

Tome 61. Année 1734. 1738. 156 S. ohne die 8 S. Re- 
gifler und 296 S. der Math. Abhandl. mit 12 Ki- 
pfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 62. Année 1734. 1738- Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
297 — 813. mit 27 Kupfert.

Tome 63. Année 1735. 1739. L51 S. ohne die Zufchrifl 
und Regifler von to  S. und 344 S. der Math. Ab- 
handl. mit 11 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 64. Année 1735. 1739. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
343 — 778. mit io  Kupfert.

Tome 63. Année 1736. 1740. 166 S. ohne die Zufchrifl 
und Regifler von 12 S. und 260 S. der Math. Ab- 
handl. mit 10 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 66. Année 1736. 1740. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
261 — 638. mit 12 Kupfert.

D  5  Tome
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Tome 67. Année 1737. 1741. /64  5 *. ohne die g S. Re-
gifler und 344 S  der Math. Abhandl. mit 11 Ku-
pfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 68. Année 1737. 1741. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
345'— 664. mit 12 Kupfert.

Tome 6g. Année 173g. 1742. 15g S. ohne die 8 S. Re-
gifier und 208 S. der Math. Abhandl. mit 4 Ku­
pfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 70. Année 1738. 1742. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
20g— 554. mit 4 Kupfert.

Tome 7/. Année 1739. 1743. 7/5 S. ohne die 8 S. Nach­
richt und Re gifler, auch 2 52 S. der Math. Ab­
handl. mit 7 Kupfert. und 1 Titelkupfer.

Tome 72. Année 1739. 1743. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
253— 62g. mit 15 Kupfert.

Tome 75. Année 1740. 1745. 152 S. ohne die 8 S. Re-
gifler und 352 S. der Math. Abhandl. mit x6 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome 74. Année 1740. 1744. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
373 — é'7,5. mit ig  Kupfert.

Tome 75. Année 1741. 1747. 274 S. ohne die 8 S. Re-
gifler und 200 S. der Math. Abhandl. mit 4 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome ?6. Année 1741. 1746. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
201 — Ó74. mit /7  Kwpfert.

Tome 77. Année 1742. 1747. 250 S. ohne die 8 S. Re­
gifler und 120 S. der Math. Abhandl. mit 8 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome
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Tome 78. Année 1742. 1747. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
121— 559. mit 13 Kupfert.

Tome 79. Année 1743. 1749. 284 S. ohne die 10 S. Re- 
gifler und 150 S. der Math. Abhandl. mit 4  Ku­
pfer t. und i  Titelkupfer.

Tome 80. Année 1743. 1748. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
75/  — 584- mit 8 Kupfert.

Tome 81. Année 1744. 1751. 92 S. ohne die 8 S. Re gi­
fler und 328 S. der Math. Abhandl. mit 13 Ku­
pfert. und i  Titelkupfer.

Tome 82. Année 1744. 1750. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
32p — 74-7' 6 Kupfert.

Tome 83• Année 1745. A Amfterdam chez J. Schreuder 
& Pierre Mortier, 1754. 120 S. ohne die 8 S. 
Regifler und 364 S. der Math. Abhandl. mit 5  Ku­
pfert. und ï  Titelkupfer.

Tome 84. Année 1745. 1754. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
365— 844• mit 5  Kupfert.

Tome 85• Année 1746. 1755. 200 S. ohne die 10 S. Re­
gifler und 219 S. der Math. Abhandl. mit 7 Kupf.

Tome 8^. Année 1746. 1755. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
219 — 668. mit 26 Kupfert.

Tome 87• Année 1746. 1755. Seconde Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 669 — 1138. mit 14 Kupfert.

Tome 88- Année 1747. 1756. 208 S. mit 1 Nachricht
und Re gifler von 12 S. und 218 S. der Math. Ab­
handl. mit 6 Kupfert.

Tome
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Tome 89* Année 1747. 1756. Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
219— 656. mit i t  Kupfert.

Tome 90. Année 1747- 1756. Seconde Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 652 — 1092. mit 2 Kupfert.

Tome 91. Année 1748. 1757. 190 S. ohne die 8 S. Re-
giß er und 212 S. der Math. Ahhandl. mit 6 K.

Tome 92. Année 1748. 1756. Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
213— 566. mit 12 Kupfert.

Tome 93. Année 1748- 1756. Seconde Suite des Mé­
moires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 562— 
911. mit 4 Kupfert.

Tome 94. Année 1749. 1757. 283 S. ohne die 8 S. Re-
gißer und 96 S. der Math. Abhandl. mit 4. K.

Tome 95. Année 1749. 1757* Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
92 — 460. mit 9 Kupfert.

Tome 96. Année 1749. 1757. Seconde Suite des Mé­
moires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 461 — 
824. mit 5  Kupfert.

Tome 92• Année 1750. 1758. 298 S. ohne die 6 S. Re­
gi ßer und 160 S. der Math. Abhandl. mit 5  K.

Tome 98• Année 1750. 1757* Suite des Mémoires de
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
161— 630. und 8 Kupfert.

Tome 99. Année 1751. i759- 292 S. ohne die 8 S. Re-
gißer und 92 S. der Math. Abhandl. mit 5  K.

Tome 100. Année 1751. 1758- Suite des Mémoires de 
Mathématique, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
93— 462. und 12 Kupfert.

Toms

http://rcin.org.pl



P e r io d isc h e  S c h r if t e n . 61

Tome iot. Année 1751. 1 7 5 8 . Seconde Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 463 —  Rio. und 7 Kupfert.

Tome 102. Hiftoire de l’Académie Royale des Sciences.
Centième ou dernier Volume de la premiere Cen­
turie. Contenant un Abrège Hiftorique de cha­
que Science. Avec une lifte générale des Mé­
moires de Mathématique & de Phyfique jusqu’il 
l’Année 1751. incluiivement. A Amfterd. &c. 
wie oben, 1760. 372 S. ohne die i rorredc und
Inhalts - Regißer des Abrégé Hiftorique von 36 S. 
und 256 S. ohne die 4 S. Regißer der Liße der 
Mémoires.

Tome 103. Table générale des Matières contenues dans 
l’Hiftoire & les Mémoires de l’Académie Royale 
des Sciences de Paris.' Depuis l’Année 1699. jus- 
ques en 17.34. incluftvement. Tome I. A — E. 
A Amfterdam, chez Pierre Mortier. 1741. 727 S. 
mit 12 S. Vorrede.

Tome 104. Tome II. F — O. 743 S.
Tome 105. Tome 111. P — Z. 648 S.
Tome 106. Tome IV. Depuis l’Année 1735 jusques en 

1751, incluftvement. A Amfterdam . chez J. 
Schreuder, & Pierre Mortier 1760. 404 S. und 
4 S. Vorrede.

Diefe Regißer find voll Unrichtigkeiten.
Tome 107. Hiftoire de l’Académie Royale des Sciences.

Année 1752. Avec les Mémoires de Mathéma­
tique & de Phyftque , pour la même Année. 
Tirés des Regiftres de cette Académie. Nou­
velle Centurie. Tome 1. A Amfterdam chez 
J. Schreuder, & P. Mortier, 1761. 232 S. ohne

Cİİ9
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die 14. S. Vorrede und Regißer, auch 172 S. der 
Math. Abhandl. mit 6 Kupfert.

Tome ro8. Année 1752. Tome 2. 1761. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl i?3 — 596. und 6 Kupfert.

Tome 109. Année 1752. Tome 3. 1761. Seconde Suite
des Mémoires, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
597 — 1029. und 8 Kwpfert.

Tome no . Année 1753. Tome 4. 1762. 474 S. ohne die 
8 S. Regißer und 38 S. der Math. Abhandl.

Tome m .  Année 1753. Tome 5. 1762. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 3 9  —  484. und 14 Kwpfert.

Tome 112. Année 1753. Tome 6. 1762. Seconde Suite
des Mémoires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
4 8 5 — 947- und ir  Kwpfert.

Tome 113. Année 1754. Tome 7. 1763. 272 S. ohne die 
8 S. Regißer und 200 S. der Math. Abhandl. mit 
5  Kwpfert.

Tome 114. Année 1754. Tome 8* 1762. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 201 — 636. und 8 Kupfert.

Tome 115. Année 1754. Tome 9. 1762. Seconde Suite
des Mémoires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
637 — 1084. und 8 Kupfert.

Tome 116. Année 1755. Tome 10. 1767. 272 S. ohne die
8 S. Regißer und 8 5  S. der Math. Abhandl.

Tome 117. Année 1755. Tome 11. 1767. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 87 — 580. und 17 Kupfert.

Tome 118. Année 1755. Tome 12. 1767. Seconde Suite
des Mémoires, &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
£ * i—928. und 3 Kupfert
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Tome 119. Année 1756. Tome 13. 1768. 24.4. S. ohne
die 12 S. Vorrede und Regißer, auch 288 S. der 
Math. Abhandl. mit r Kupfert.

Tome 120. Année 1756. Tome 14. 1768. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 289— 223- unt̂  9 -Kwpfert.

Tome 121. Année 1757. Tome 15. Amfterdam chez J.
Schreuder, 1769. 332 S. ohne die 8 S. Regißer 
und 56 S. der Math. Abhandl. mit 1 Kwpfert. 

Tome 122. Année 1757. Tome 16. 1769. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 57 — 518. mit 14 Kupfert.

Tome 123. Annce 1757. Tome 17. 1769. Seconde Suite 
des Mémoires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
519 — 920. und 3 Kupfert.

Tome 124. Année 1758. Tome I. A Paris chez Panckou- 
cke 1777. 456 S. ohne die 4 S. Regißer, mit
3 Kupfert.

Tome 125. Année 1758. Tome II. 1777. mit fortlaufender
Seitenzahl 43p — 8~o. ohne die 2 S. Regißer mit
9 Kupfert.

Tome 126. Année 1759. Tome I. 1777. 302 S. ohne die
4 S. Regißer mit 1 Kupfert.

Tome 12z. Année 1759. Tome II. 1777. 39p S. ohne die 
4 S. Regißer mit 7 Kwpfert.

Tome 128. Année 1759. Tome III. 1777. 383 S. ohne 
die 4 S. Regißer mit 13 Kupfert.

Tonte 129. Année 1760. Tome T. 1777. 38Z S.
Tome 130. Année 1760. Tome II. 1777. 40z S. mit 9

Kupfer tafeln.
Tome 13T. Année 1761. Tome I. 1777. 392 S. ohne die

12 S. Regißer mit 3 Kupfert.
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Tome 132. Année 1761. Tome II. 1777. 339 S. ohne dia 
2 S. Regifler mit 3  Kupfert.

Tome 133. Année 1762. Tome I. 1777. 598 S. ohne die 
4 S. Regifler mit 2 Kupfert.

Tome 134. Année 1762. Tome II. 1777. mit fortlaufender 
Seitenzahl 399 — 1198- ohne die 3  S. Regifler 
mit 23 Kupfert,

Tome 133. Année 1763. Tome I. 1777. 4 r5  S. ohne die 
4 S. Regifler mit 3 Kupfert.

Tome 136. Année 1763. Tome ü. 1777. 323 S. mit
7 Kupfertafeln.

Tome 131- Année 1764. Tome 32. A Amfterd. chez J.
Schreuder 1768. Nouvelle Centurie. 332 S.
ohne die Vorrede und Regifler von 12 S. mit 136S. 
der Math. Abhandl.

Tome 138• Année 1764. Tome 33. 1768. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 13p— 380. und 6 Kupfert.

Tome 139. Année 1764. Tome 34. 1768. Seconde Suite
des Mémoires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
581— 951. und 10 Kupfert.

Tome 140. Année 1765. Tome 35. 1773. 230 S. ohne die
8 S. Regifler und 216 S. der Math. Abhandl. 
mit i  Kupfert.

Tome 141. Année 1765. Tome 36. 1773. Suite des Mé­
moires de Mathématique, &c. mit fortlaufender 
Seitenzahl 21p — 636. und 9 Kupfert,.

Tome 142. Année 1765. Tome 37. 1773. Seconde Suite 
des Mémoires &c. mit fortlaufender Seitenzahl 
63p — 104 r. und 8 Kupfert.

Tome 143. Année 1766. Tome I. A Paris chez Panckou- 
cke, 1777. 336 S. ohne die 4 S. Regifler und
136 S. der Math. Abhandl. mit 4 Kupfert.

Tome
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Tome ,44. Année 1-66. Tome II. 1777. mit fo r ü m f en_ 
der Seitenzahl 13? — 323, o/z«£ die 6  S. Remitier 
und 13. R upf er tafeln. &

Tome r45. Année 1767. Tome I. 1777. ,V. Ä
4 lS* Regifler und So S. der Math. Abhandl 

Tome x4 6.A n n é e 1767. Tomell. 1777. „ t
Seitenzahl $1— 489. ohne die 3 S. Regifler und
5  Kupfert.

Tome 147. Année , 768. Tome L ,777. .5’. ofae &
o o. Regifler.

Tome 14S Année x76%. Tome D. *777. mit fortlaufe*, 
der Seitenzahl 333 — 736. ohne die 2 S. Renfler 
mit 4  Kupfert. 8J

Tome 14p. Année 1769. Tome I. 1 7 7 7 . 3 g4
6 S. Regifler.

Tome , 5o Année i 76ç. Tome II. 1 7 7 7 .  mit f ortlaufm_
der Seitenzahl 363  — 309. ohne die 3  S. Rezitier 
mit 9 Kupfert.

Tome 15,. Année 1770. Tome I. 1777. 42S S . mü 3
Kupfertafeln.

Tome 152. Année 1770. Tome II. 1777. mit fortlaufen­
der Seitenzahl 429 —  844. und 2r Kupfert. '

Tome x5 3 . Année i 77z. T om ei. ,7 7 7 .  500 S. ohne die 
4  S. Regifler mit 3 Kupfert.

Tome 134 Annee 1771. Tome II. 1 7 7 7 . mjt fortlaufen-
er Seitenzahl 301—944. ohne die 4  S. Rezitier

mit 4 Kupfert.
Touie 133. Année 1772. Tome I. Partie I. 1777. 996 S.

ohne die 4  S. Regijter.
Tome 156.Année 1772. Tome I. Partie H. 1 7 7 7 . mjt

fortlaufender Seitenzahl
Regifler und 2 Kupfert.

^ Tome
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Tome 152• Année 1772. Tome Ü. Partiel. 1777- 46? 
ohne die 4 S. Regißer mit 4 Kupfertafeln.

Tome 158. Année 1772. Tome II. Partie II. 1777. 504 S.
ohne die 20 S. Regißer mit 8 Kupfert. In 12. 

Es finden fich übrigens in diefem Werke noch viele eingedruck­
te Holzfchuitte und Tabellen, fo wie ftch auch Jehr viele 
typographifche Unrichtigkeiten ßnden.

H A L L E R  Bibi. 2. B. S. 44.
IS ESPRIT des gfouru. i???. Novembre. S. 420.

Der König]. Akademie der Wiffenfchaften in Paris Anato- 
mifche, Chymifche und Botanifche Abhandlungen. 
ï .  Theil, welcher die Jahre 1692, 1693, 1Ğ99, 1700 und 

1701 in lieh hält. Aus dem Franzölifchen über­
fetzt von W o l f . B a l t h . A d o l p h  von S t e i n ­

w e h r ,  &c. Breslau verlegts J. J. Korn. 1749. 
f fp  S. Ohne die Vorrede und Regißer von 18 S. 
mit 39 Kupfert.

3. Theil, von 1702 bis mit 1706. Breslau, 1750.
p66 S. nebß 6 S. Regißer mit 32 Kupfert.

3. Theil, von 1707 -----  1711' I 75T*
856 S. nebß ö S . R. mit 19 Kupfert.

4 . Theil, von 1712 --------- i 7 *7- I753-
792 S. nebß 6 S. R. mit 36 Kupfert.

5. T heil, von 1718 ------  *721- I754-
p=j6 S. nebß 10 S. R. mit 32 Kupfert.

6 .  Theil, von 1722 ------  1726. 1 7 5 5 *
p8o S. nebß 10 S. R. mit 42 Kupfert.

7. Theil, von .1727 ------- I73°* x755*
pç8 S. nebß 6 S. R. mit 28 Kupfert.

8. Theil, von 1731 ------  1734. 1757*
746 S. nebß 4 S. Regißer.

9. The*!»
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9. 1 heil, von 1735 bis mit 1737. 1760.
744 S. nebfl 6 S. Re gifler mit 20 Kupiert. 

H a l l e r  B ib i 2. B. s .

3. Hifroire de l’Académie appelée 1’ Inftitut des Sciences & des
A rts ; établi à Boulogne en 1712. Avec les Pièces Au­
thentiques, d o n  l’on a tiré les circonftances de ce Récit
Par M. de L fM I E R S , & c. A Amfterdam, aux dépens de la 
Compagnie. 1723.

24° S. mit ï  Kupfertafel und eingedruckten Kupfern 
In gr. g.

4. Natuurkundige Aan merkin gen , Waarneemingen en Onder-
vmdingen van de Roningklvke Societeit van Londen. Ge- 
tiokken uit de Philosophical Transactions, en uit het En- 
gelfch vertaalt door P. LE CLERCQ. Met Figuuren. Am- 
fteldam, by Adriaan W or, &c. 1735. (R  Theil.)

516 S. Ohne die Vorrede und Regifler von 22 S. mit 
5  Kupfert.

TL Deel. 584 S. nebfl 13 S. Vorrede und Regifler mit 
6 Kupfert. In kl 8.

Ha l l e r  Bibi 2. B. s .  279.

5. Medicorvm Sileiiacorvm Satyrae, qvae varias Obfervatio-
nes, Cafvs, Experimenta, Tentamina ex omni medicinae 
ambitv petita exhibent.

Specimen I. cvm figvris. Wratislaviae & Lipiiae, impen-
fls J°h* J£,c- Kornii 1736. 103 S. ohne die 
Vorrede und Regifler von 9 S. mit 3 Kupf 

Specimen TL 1737. I03 S . und r S. Regifler, mit 2 K
specimen III. 1737. 95  S. und /  S. Regifler, mit ? K.
Specimen I V .  1 7 3 7 . 103 S. und 1 S. Regifler, mit 1 K.

^ 2 Spec>
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Specimen V. 1737- >»3 s - m i  1 S' Res ¥ er> nf  1 K- 
Specimen VI. J73& 1 2 8 S . md 2 S . Re g i f t e r .  l uS .  

Nach des MART. Verz. N°. 1282. fehlen mir die Specı-
mina 7 und 8>

6. Memorie fopra la Fifica e Iftoria Naturale di diverfi valent-
uomini. „ . . . . /-a
Tomo I. In Lucca, 1743- Per li Salanı, e Giuntmi, 6?e.

J22 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede, Erklärung 
der z  Kupfert. und Regifler von 38 S. zujammen.

Tomo ü. 1744- , ir , ..
3q6S. nebfl 16S. Zufchrift und V orrede, mit 4 A.

Tomo HL 1747- F. M. Benedini.
266 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede und Regi­
e r  von 24 S. mit 3 Kupfert. und 2 Tabellen.

Tomo IV. 1757- Per Vincenzo Giuntim.
341 S. nebß 22 S. Zufchrift, Vorrede und Re-
gifler, mit 3 Kwpfert. ln kl. 8•

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 332,

•7 Der Königl. Schwedifchen Akademie der WilTenfchaften Ab- 
handlangen, ans der Naturlehre, Haushaltungskunft und 
Mechanik,
Auf die Jahre i 739 und i 74°- A“s dem Schwed.fchen ube,- 

f e t z t  von A b r a h a m  Go t t h e l f  Kä s t ­

n e r .
I. Band. Hamburg bey Georg Chriftian 
Grund, und in Leipzig, bey Adam Hein­
rich Holle, 1749’
316 S. nebfl 30 S. Vorreden &c. mit 
9 Kupfertafeln.

Auf das Jahr 174°- *• Band' HamburS f  e- j 74^
2Z2 S. nebfl 14 S. Vorrede &c. mit
12 Kwpfert, Auf
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Auf das Jahr 1741. 3. Band. &c. 175;q.
320 iS’. 22 S. Vorrede &c. mit
9 Kupfert.

Auf das Jahr 174a. 4. Band. &c. 1750.
332 S. nebfl 6 S. Re gifler, mit 10 R, 

Auf das Jahr 1743. 5. Band. &c. 1751.
270 S. nebfl 62 S. Regifler über alle 
5  Bände und 8 Kupfert.

Auf das Jahr 1744. 6. Band. &c. 1751.
308 S. nebfl 16 S. Regifler und g R. 

Auf das Jahr *745. 7. Band. &c. 1752.
298 S. nebfl 24 S. Zufchrift und Regi­
fler , mit 15 Kupfert.

Auf das Jahr 1746. 8. Band. &c. 1752.
298 S. nebfl 16 S. Regifler, mit g K. 

Auf das Jahr 1746. (174?.) 9. Band. &c. 1753.
336 S. nebfl 22 S. Regifler, mit io K. 

Auf das Jahr 1748- 10 Band. &c. 1753.
322 S. nebfl 18 S. Regifler, mit 8 K. 

Auf das Jahr 1749. 11. Band. &c. 1754.
324 S. nebfl 18 S. Regifler, mit g  K. 

Auf das Jahr 1750. 12. Band. &c. 1754.
328 S. nebfl 20 S, Regifler, mit ? R. 

Auf das Jahr 1751. 13. Band. &c. 1755.
330 S. nebfl 18 S. Regifler, mit 10 R. 

Auf das Jahr 1752. 14. Band. &c. 1755.
328 S. nebfl 16 S. Regifler, mit 8 K. 

Auf das Jahr 1753. 15. Band. &c. 1756.
326 S. nebfl T4 S. Regifler, mit ? R. 

Auf das Jahr 1754. 16. Band. &c. 1756.
326 S. nebfl 20 S. Regifler, mit g R. 

Auf das Jahr 1755. 17. Band. &c. 1757.
318 S. nebfl 14 S. Regifler, mit 10 K.

E 3 Auf
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Auf das Jahr 1756. 18. Band. &c. 1757.
310 S. nebß 20 S. Regißer, mit 10 Ku­
pfertafeln.

Auf das Jahr 1757. 19. Band. &c. 1759-
3 *4- S- nebß 16 S. Regißer, mit 6 K. 

Auf das Jahr 1758» 20. Band. &c. 1759.
300 S. nebß 14 S. Regißer, mit 7 K. 

Auf das Jahr 1759. 21. Band. &c. 1762.
308 S. nebß 16 S. Regißer, mit 11 K. 

Auf das Jahr 1760. 22. Band. &c. 1762.
334 S. nebß 14 S. Regißer, mit p K. 

Auf das Jahr 1761. 23. Band. &c. 1764.
332 S. nebß 16 S. Regißer, mit 8 K  

Auf das Jahr 1762. 24. Band. &c. 1765.
336 S. nebß 20 S. Regißer, mit 7 K. 

Auf das Jahr 1763. 25. Band. Leipzig bey A. H. Hollens 
W ittwe, 1766.
332 S. nebß r6 S. Regißer, mit 13 K.

Zwiefaches Univerfalregifter über die erften 25 Bande von  
den Abhandlungen aus der Naturlehre, 
Haushaltungskunft und Mechanik der 
Konigl.Schwed. Akademie der Wiflenfch. 
nach der deutfchen Ueberfetzung des 
Herrn Hofrath Ka STNERS gefertiget. 
Leipzig, wie oben, 1771- 
302 S. nebß 4 S. V or er inner mg.

Auf das Jahr 1764. 26. Band. &c. 1767.
338 S. nebß 18 S. Regißer, mit p K. 

Auf das Jahr 1765. 27. Band. &c. 1767.
340 S. nebß 12 S. Regißer, mit 11 K. 

Auf das Jahr 1766. 28. Band. &c. 1768.
344 S. nebß 18 S. Regißer, mit 7 K.

Auf
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Auf das Jahr 17Ğ7. 29. Band. &c. 1770.
353 S. nebß 16 S. Regißer, mit 10 Kur 
f f  er tafeln.

Auf das Jahr 1768. 30. Band. &c. 1771.
376 s . nebß 20 S. Regißer, mit ç  K. 

Auf das Jahr 1769. 31. Band. Leipzig bey Hermann Hein­
rich Holle 1772.
356 (34.0) S. nebß 16 S. Regißer, mit 
12 Kwpfert.

Auf das Jahr 1769. (1770.) 32. Band. &c. 1774.
340 S. nebß 24 S. Regißer, mit 8 K. 

Auf das Jahr 1771. 33. Band. &c. 1775.
350 S. nebß 30 S. Regißer, mit 10 K. 

Auf das Jahr 1772. 34. Band. &c. 1776.
3 So S. nebß 16 S. Regißer, mit 12 K.

Auf das Jahr 1773. 35. Band. Leipzig bey Joh. Sam.
Heiniius, &c. 1780.
336 S. nebß 28 S. Regißer, mit 12 K. 

Auf das Jahr 1774. 36. Band. &c. 1781.
364 S. nebß 16 S. Regißer, mit 8 Pu­
ffert. In gr. 8.

Soll fortgefetzt werden.
S chrot, f f  our n. /. B. S. 173.
Beckm. P. ü. B. r. B. S. 21T. 2. B. S. 197. 3. B.

S* 3 5 5 • 5 ' B. S. 247. 6. B. S. 424. 8 . B.
s - *5 7 '

E r x l . P. B. 2.B. S. 40. 4 .B . S. 367.
Reckt gut.

8. Abhandlungen der Naturforfchenden Gefellfchaft in Zürich. 
I. Band. Zürich bey Heidegger und Comp. 1761. 560 S.

Ohne die Porrede von 12 S. mit 4 Kupfertafeln 
und i  Titelkupfer.

E 4  H. Band.
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H. Band. 1764. 5 0 8  S. mit 1 Kupfert. und 1 Titelkupfer. 
ITT. Band. 1766. 466 S. mit 3 Kupfertafeln, 1 Tabelle und

i  Titelkupfer, ln gr. 8- 
H A L L E R  Bibi. 2 .  B. S. 5 1 5.

9. Der Drontheimifchen Gefellfchaft Schriften aus dem Däni-
fchen überfetzt.
I. Theil. Mit Kupfern. Kopenhagen, bey Friedrich Chri-

ftian Pelt. 1765.
255 S. ohne die Vorreden, Regißer, und Ver­
be f f  er ungen von 18 S. mit 5  Kupfert.

H. Theil. 1765.
392 S. Ohne die 6 S. Vorrede und Regißer, mit 
/J  Kwpfert.

HE. TheiL Kopenhagen und Leipzig, &c. wie oben. 1767.
414 S. nebß 10 S. Vorrede, Regißer und Ver­
be gerungen , mit 11 Kupfert.

IV. Theil. 1770.
403 S. nebß 53 S. Vorrede &c. und Regißer, 
mit 16 Kupfert. ln gr. 8 •

MART. Verz. N°. 12^2.

10. Kleine Abhandlungen einiger Gelehrten in Schweden über 
verfchiedene in die Phylhk, Chemie und Mineralogie lau­
fende Materien.
Erfter Band aus dem Schwedifchen überfetzt Kopenha­

gen und Leipzig bey Franz Chrift. Mummens 
W ittw e, 1766.
262 S. nebß 6  S. Vorbericht und Regißer. 

Zweyter und letzter Band. Leipzig, im Verlag der Hein1- 
fiufiifchen Buchhandlung, 176g.
342 S. In 8.

MART. Verz. i\/° aipg.
Vermifcht. Xi. Dell’
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it . Dell’ origine e de’ progrefil dell’ Inftituto delle »Scienze di 
Bologna e di tutte le Accademie ad elTo unite, con la de- 
fcrizione delle piu notabili cofe, che ad ufo del Mondo 
letteiario nello ftello Inftituto ft confervano, operetta in. 
grazia degli eruditi compilata da GIUSEPPE GAETANO 
BOLLETTí, & c .  Bologna, per Lelio dalla Volpe. 17Ğ9. 

m  S. mit 4 Kupfertafeln. In g.

12. Abhandlungen einer Privatgefellfchaft in Böhmen, zur 
Aufnahme der Mathematik, der vaterländifchen Gefchich- 
te , und der Naturgefchichte. Zum Druck befördert von 
I g n a t z  Edlen von B o r n ,  & c.

I. Band. Mit 8 Kupfertafeln. Prag 1775. Im Verlage 
der Gerlifchen Buchhandlung.
39T S- Ohne die Vorrede und Regißer von 6 S. 
nehß dem Bildniffe des Grafen v o n  I V A  L D  S T  EIN. 

Ü. Band. Mit 5 Kupfertafeln. Prag 177(1
406 S. ohne die Vorrede &c. von 4 S. nebß dem 
Bildniffe von f f .  ST EP LIN  G.

III. Band. Mit 6 Kupfertafeln. Prag 1777.
418 S. ohne die Vorredc &c. von 4 S. nebß dem 
Bildniffe von ff. T. PEITUNER.

IV. Band. Mit 8 Kupfertafeln. , Prag 1779.
354 S. ohne die 2 S. Regißer, nebß dem Bildniffe 
von DOBNER. In  gr. g.

IVird fortgefetzt.
E r x l . P. B. 2. B. S. 314,
B e c k m . P. ö. B. 6. B. S. 232. ?. B. S. 3F3.

9 ' B. S. 280.
B erl. Samml. g. B, S. 6^2.

Wichtig.

13. B e-
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Befch'àftigu n gen der Berliner Gefellfchaft Naturforfchender 
Freunde.
I. Band, mit Kupfern. Berlin, bey J. Pauli. 1775.

4.76 S. ohne den Vorbericht, die Entßelmngsge- 
fchichte, &c. von 64. S. und 9 Kupfert.

IL Band, mit 13 Kupfert. worunter 10 illuminirte. Berlin, 
1776.
606 S. mit 40 S. Vorerinnerung, &c.

DL Band, mit 11 illuminirten Kupfer tafeln. Berlin, 1777.
588 S. nebfl 22 S. Vorerinnerung &c.

IV. Band, mit 10 illuminirten und 12 fchwarzen Kupfert. 
Berlin, 1779.
652 S. ohne die Vorrede, &c. von 16S. In gr. 8• 

S c h r o t , ffoum. 3.B. S. f 8 .  4-B. S. 146. 5 .B.
S. 86.

   —-— Abh. r. B. S. 460.
V  E SP R IT  des ffourn. 1776. Janvier. S.3pr. i f f 8*

Mai. S. 3P8- 
ERXL. P. B. 2. B. S. 291.
ßECKM. P. Ö. B. 6. B. S. 218. f> B. S. 530.

ç. B. S. 6~.
FLIESS LT. N. M. r. St. S. 8 5 ’
BERL. Samml. 8-B. S. 40p. p.B. S . i f3 .  S. 523. 
LEIPZ. allg. Verz. i f f 6. S. 343. i f f 8. S. 19.

S. 42p. i f f 9. S .2f 5 ’
Vortrefflich.

Diefes IVerk wird fortgefetzt unter folgendem Titel:
. Schriften der Berlinifchen Gefellfchaft naturforfchender 

Freunde.
I, Band. Mit Kupfern. Berlin 1780. Im Verlage der 

Buchhandlung der Realfchule.
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4 T5  S. Außer dem Vorberichte und Regißer von 
3 r Mwt 6Jchwarzen und 4 illuminirten Kupfert. 

ü. Band. Mit Kupfern. Berlin 1781. gfc. wie oben.
4 r9  S. nebfl 12 S. Vorbericht und Inhalt-Regifler 
mit p fchwai zen und 1 illuminirten Kupfertcifeln 
ln gr. 8.

L e iPZ. allg. Verz. 5. B. S. 2p,8.
Bald . N. M. 3. B. S. 53.

Sehr nützlich.

15. Bemerkungen der Kuhrpfälzifchen phyfikalifch - okonomi- 
fchen Gefellfchaft vom Jahre 1773. Mit zwei Kupferta­
feln. Lautern im Verlage der Gefellfchaft. 1775.

3° 4  S- °hne die V or rede und Inhalts-Regi­
ßer, nebfl 48 S. Gefchichte der Gefellfchaft. 

Vom Jahre 1774. Mit 1 Kupfertafel. Lautern &c. 1776.
452  (352 ) S. ohne die 8 S. Zufchrifö 
und Vorrede, nebfl 38 S. Gefchkhte. 

Vom Jahre 1775. Lautern &c. 1779.
290 S. ohne die 10 S. Vorrede und In­
halts-Re gifler, nebfl 32 S. Gefchichte. 

Vom Jahre 1776. Mit 1 KupfertafeL Lautern &c. 1 7 7 9 .

3~r S. und 2 S. Inhalts-Regifler.
Vom Jahre 1777. Mit 1 Kupfertafel. Lautern &c. 17̂ 9.

312 S. und 2 S. Inhalts-Regifler, auch 
4 S. mit den Namen der Unterzeichner. 

Vom Jahre 1778. Lautern &c. 1779.
380 S. mit 2 S. Inhalts-Regifler.

Vom Jahre 1779. Lautern &c. 1781.
352 S. mit 2 S. Inhalts-Regißer.

Vom Jahre 1780. Mannheim und Lantern, &c. 1781.
3 rp S. mit 2 S. Inhalts-Regifler. In kl. 8.

Wird fortgefetzt.
Bald .
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BALE. N. M. 3. B. S. 34.
L' ESPRIT dns ßfourn. 178*- Avril. S. 1776.
LE IP A. allg. Verz. 177g. S. 748- 
Beckm . P. Ö.B. 2.B. 8.321. 4 .B . S. 2g. S. 403.

7. B. S. 412. 10. B. S. 348-
Sehr nützlich.

16. Sammlungen zur Phvfik und Naturgefchichte von einigen 
Liebhabern diefer WiiTen ich ait en.
I. Band. 6 Stücke. Leipzig in der Dyckifchen Buchhand­

lung, 1778.
732 S. ohne das Regißer von 14 S. mit 3 Ku­
pfertafeln worunter r illuminirt iß.

J3. Bandes 1 bis 4. Stück. 1779— 81*
312 S. mit 2 Kupfert. In gr. 8- 

Es wird fortgefetzt.
L 'ESPRIT des ßfourn. 177g. Mars. S. 415.
D er  Te u t s c h e  Merk. 1780. S. 48.
L e ip z . allg. Verz. 1378- S. 106. S. 835• *779 '

S. 742.
B e  CK m . P. Ö. B. ro. B. S. 62.
Ba ld . N. M. r.B. S. 146.

Verdient gelefen zu werden.

17* Phyficalifche und Medicinifche Abhandlungen der Königli­
chen Académie der Wiffenfchaften zu Berlin. Aus dem 
Lateinifchen und Franzöfifchen überfetzt von J. L. C. 
MÚMLER. D. d. A.
I. Band. Gotha bey Carl Wilhelm Ettinger. 1781* 462 S.

nebfl 22 S. Vorrede, Inhalts - Regißer und Er­
klärung der g Kupfertafeln. In gr. <?.

Wird fortgefetzt.
BALÜ.
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Bald . N. m . 3.B. S .jg .
Ein fehr < nützliches Unternehmen.

18. Abhandlungen zur Naturgefchichte, Chemie, Anatomie, 
Medicin und Phyfik, aus den Schriften des Inftituts der 
Künile und Wilfenfchaften zu Bologna. Herausgegeben 
von N a t h a n a e l  G o t t f r i e d  L e s k e , & c .  Mit einem 
Kupfer.
Erfter Band. Brandenburg, bey J. W. Halle und J. S. 

Halle, 1781.
3?6 S. nebjl 6 S. Vorrede und Inhalts - Re- 
gifler, dann 24 S. Gefchichte des Inftituts. 
In gr. S.

IV, AB«
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s a m s ı s c s ı a ı r a B W B ^ ^

IV. A b t h e i l u n g .

R e i s e b e s c h r e i b u n g e n .
mm

In  Folio.

CiTt begehrte Befchreibung der Newen Orientalifchen Reife, 
fo durch Gelegenheit einer Holfteinifchen Legation an 
den Kunig in Perfien gefchehen. Worinnen derer Orter 
vnd Länder, durch welche die Reife gangen, als für- 
nemblich Rufsland, Tartarien vnd Perfien, fampt jhrer 
Einwohner Natur, Leben und Wefen fleißig befchrieben 
vnd mit vielen Kupfferftücken, fo nach dem Leben ge- 
ftellet, gezieret. Item ein Schreiben des JOHAN A l -  
BRECHT von MANDELSLO, worinnen deflen Oft India- 
nifche Reife über den Oceanum enthalten. &c. Durch 
M. ADAMUM OLEARIUM, & c. Schlefswig, bey Jacob 
zur Glocken. 1647.

546 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede, &c. von 18 S. nebjl 
vielen Kupfern, /  Titelkupfer und 9 Porträten : auch 54 S. 
des M A N D E L S L O  Schreibens, ln kl. Fol.

H a l l e r  Bibi. i .B . S. 472.

PETRI DELLA VALLE, eines vornehmen Rümifchen Pa- 
tritii Reifs - Befchreibung in unterfchiedliche Theile der 
W elt, nemlich in Türckey, Egypten, Paleftina, Perfien, 
Oft-Indien, und andere weit entlegene Landfchaftten, famt 
einer aufsführlichen Erzehlung aller Denk - und Merck-

wür-
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Würdigfter Sachen, fo darinnen zu finden und anzutref­
fen; &c. Erfdich von dem Authore felbft, der diefe Rei­
fen gethan, in Italianifcher Sprach befchrieben, und İn 
54. Send-Schreiben in 4 Theile verfallet: Nachgehends 
aufs diefer in die Frantzöfifche und Holländifche ; Anjetzo 
aber aufs dem Original in die Hoch - Teutfche Sprach ttber- 
fetzet, mit fchunen Kupfferen geziert, und 4. wohlanftän- 
digen Regifteren verfehen.
L Theii. Getruckt zu Genff, in Verlegung Johann — 

Herman Widerholds, 1674. a*8 S. Ohne die
Zuj/'ehrif t , Vorrede, Lebens - Befchreibung des 
Aufîors und Regißer von 24. S. zufammen tnit 
10 Kwpfert.

II. Theil. 236 S. Ohne die Regißer von 14 S. mit ? K.
III. Theil. -244 S. Ohne die Regißer von 15 S. mit 6 K.
IV. Iheil. 231 iS. Ohne die Regißer von ip  S. mit S Ru­

pf er t. In Fol.
Ma r t . Verz. N ? 156?.

Wird Jehr gejucht.

Herrn JOHANN BAPTISTEN Ta VERNIERS, Freyherms 
von AUBONNE, Vierzig-Jährige R eife-Befchreibung. Wo- 
rinnen deffen, durch Türkey, Periien, Indien, und noch 
mehr andere Oerter, höchft- löblichft- vollbrachte fechs- 
malige Länder-Reife, benebenft der eigentlichen und wah­
ren Befchaffenheit felbiger mächtigen Königreiche Reli­
gion, Regiment, der Innwohner Natur, Sitten und Ge- 
wonheit, Handel undGewerb; &c. ausführlichft verzeich­
net, und, in 3. Theilen, famt einer Relation, von aus­
führlicher Befchaffenheit defs Serrails oder Türkifchen Pa- 
iafts, vorgeftellet. Auch noch über difs, ftatt eines 
höchft - nützlichen Anhangs , beygefüget wird JACOB 
SPONS, Med. Doctor is, curieufe Reife, dusch Italien, Dal­

matien,
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matien, Griechen- und Morgenland. Alles, Teutfchep 
Nation zu Liebe, Nutz und Ergötzung, aus dem Fran- 
zöiifchen in das Teutfche treulichft übergetragen, und 
zum Druck befördert, durch J. MENUDTER, & c. Nürn­
berg, in Verlegung Johann Hofmanns, &c. Dafelbft ge­
druckt bey Andreas Knorzen. 1681.

296 S. Ohne die Vorrede und Regifler von 22 S. 
mit 4 Kupfert. und r Titelkupfer.

ÍI. Th eil. 232 S. Ohne die Re giß er von 10 S. mit 11 K. 
ITT. Theil. 200 S. Ohne die Regifler von 10 S. mit ? Ku- 

pfert. und 1 Charte. Dann 
122 S. SFONS Reife I. Tlieil nebfl 6 S. Vorrede,
4. Kupfert. und 1 Titelkupfer, und 120 S. nebfl 
4 S. Regifler des 11. Theils mit 3 Kupfert. In Fol. 

M a r t. Verz. N? 1568.
Ungemein berlihmt.

4. Des Welt-berühmten ADAMI OLEAR!! colligirte und viel 
vermehrte Reife-Befchreibungen beftehend in der nach 
Mufkau und Perlien, wie auch JOHANN ALBRECHTS 
von MANDEESLO Morgenländifchen, und JÜRG: ANDER­
SENS und VOLQ: YVERSENS Orientalifchen Reife: Mit 
angehängter Chinefifchen Revolution, &c. Nebenll: bey- 
gefügtem Periianifchen Rofen-Thal und Baum-Garten : &c. 
Durchgehends mit vielen, meift nach dem Leben in Kupf- 
fer geftochenen Figuren, Abbildungen und Land-Tadeln 
geziehret, und ein jedes Werck mit feinem nöthigen Re- 
gifter und Anmerckungen verleben. Hamburg, in Ver­
legung Zacharias Herteln und Thomas von Wiering, An­
no 1696.

403 S. Ohne die Auf ehr if  t , Vorrede und Regifler von 
26 S. auch Appendix des OlEARii Reife.
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r?4 S. Ohne die 16 S. Vorrede und Re giß er, des MaN- 
D E L S L O  Reife.

*75  S- Ohne die Vorrede und Regißer von 11 S. auch 
1 1 2  S. A n h a n g  des A N D E R S E N S  &c. Reife.

119 S. Ohne die Vorreden und Regißer von 29 S. des Fer- 
fianifchen Rofen - Thals. Endlich 

220 S. nehß 6 S. Vorrede des Baum- Garten.
Alles mit eingedruckten Kupfern. In Fol.

M a r t . Verz. N°. 1570 .
Bekannt und beliebt.

5. A Voyage to the Islands Madera, Barbados, Nieves, S. 
Chriftophers and Jamaica, with the Natural Hiitory o f’thé 
Herbs and Trees, Four-footed Bealls, Fifhes, Birds. In­
fe r s , Reptiles, &c. Of the lail of thole Islands; to which 
is prefix’d An Introduction, wherein is an Account of 
the Inhabitants, Air, Waters, Dileafes, Trade, &c. of 
that Place, with fome Relation concerning the Neigh­
bouring Continent, and Islands of America. Illullrated 
with the Figures of the Things defcrib’d, which have not 
been heretofore engraved; In large Copper-Plates as big 
as the Life. By HANS SLOANE, M. D. & c In Tu n
t t  1 • A * 4, V> U
V olumes.

Vol. I. &c. London, Printed by B. M. for the Author, 
J7°7- *58 S. Vorrede und Eingang mit i  Land­
karte und 3 Kupfertafeln, dann 264 S. Bef ehr ei- 
bung mit 155 Kupfert.

Vol. II. &c. London Printed for the Author. 1725.
ıH S- Eingang mit fortgefetzter Kupferzahl 5  bis 
j / ;  dann 4.99 S. Bef ehre Am g und Regißer mit eben-
mäßig fortlaufender Kupfertafelnzahl 156' 2g u,
in Eol.t

F
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Alle Kupfertafeln find auf ganzen Folio-Bogen gedruckt.
GRONOH. Bibi. S. 249.
H a l l e r  Bibi. ı.B . S. 653.
CREV. Cat. 2. B. S. iS3.
JDe B u r e  Bibi. 2. B. S. 443.
S e g u i e r . Bibi. Bot. P. Ï. S. i 84 '

Selten und theuer.
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In  Q u a r t o .

LEONHARTI RAUWOLFEN, & c. Aigentliche Befchreibung 
der Rails , fo er vor difer zeit gegen Auffgang inn die 
Morgenländer, fürnemlich Syriam, Judaeam, Arabiam, 
Mefopotamiam, Babyloniam, Aflyriam, Armeniam &c. 
nicht ohne geringe muhe vnnd groiTe gefahr felbs vol- 
bracht: neben Vermeidung etlicher mehr gar fchon fremb- 
den vnd aufsländifchen Gewächfen, fampt jren mit ange- 
henckten lebendigen contarfa&uren, vnnd auch anderer 
denckwürdiger fachen, die alle er auff folcher erkundiget? 
gefehen vnd obferuiert hat. Alles in Vier vnderfchidliche 
Thail mit fonderem fLeifs abgethailet, vnnd ein jeden weit- 
ter in feine fondere Capitel, wie dero jnnhalt in zu end 
gefetztem Regifter züfinden. In coiien vnd verlag Geor­
gen Willers. 1583. Zu Ende des 3. Theils fleht: Ge- 
truckt zii Laugingen, durch Leonhart Reinmichel.

483 S. nebfl 13 S. Zufchrift der 3 er fl en Ti teile, dann 
54 unbezeichnete S. des 4 Theils, mit eingedruckten Holz- 
Jchnitten, Pflanzen vorflellend. ln 4.

Haller  Bibi 1. B. S. 361.
Gut,

Oofstncpoirys Helveticus, five Itinera Alpina tria: in Qui­
tus Incolae, Animalia, Plantae, Montium Altitudines Ba­
rometrical, Coeli & Soli Temperies, Aquae Medİcatae, 
Mineralia, Metalla, Lapides Figurati, aliaque Fofíllia; & 
quicquid infuper in Natura, Artibus, & Antiquitate, per 
Alpes Helveticas & Rhaeticas, rarum fit, & nota tu di- 
gnum, exponitur, & Iconibus illuftratur. Authore JO­
HANNE JACOBO SCHEUCHZERO. &c. Londini, Jmpen- 
fis Henrici Clements. 1708.

F a Iter
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Iter I. 57 S. mit 10 Kupfer t. ï  Titelkupfer und dem Bild- 
nijfe des Verfajjers.

Iter H. 72 S. mit 2 t Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.
Iter III. 2.2 S. mit 10 Kupfert. und 1 Titelkupfer. In 4.

Ha l l e r  Bibî. 2.B. S. 68.
Ein gefchätztes Werk.

3. EDWARD B r o w n ,  M. D. Auf genehmgehaltenes Gutach­
ten und Veranlaffung der Kön. Engel!. Mediän. Gefelfch. 
zu  Londen durch Niederland, Teutfchland, Hungarn, Ser- 
vien, Bulgarien, Macédonien, Theffalien , Oefterreich, 
Ste" ermarck, Kärnthen, Carniolen, Friaul, &c. gethane 
gantz fonderbare Reifen, worbey taufenderley merkwür­
dige Seltfamkeiten, verfchiedener Königreiche, Länder, 
ober- und unter - irrdifcher verwunderlicher Gebäue, Städ­
te , Bäder, Brunnen, Flüffe, Berge, w ie auch Gold- Sil­
ber- Kupfer- Bley- und Queckülber-Minen, und anderer 
Mineralien, &c. &c. auf das deutlichfte vorgeftellet wor­
den. Anfangs in Englifcher, nachgehends in Holländi- 
fcher Sprach befchrieben, nunmehro aber aus der letz­
tem in die Hoch - Teiltfche überfetzet &c. und zum än­
dern mal gemein gemacht. Nürnberg verlegts Johann 
Zieger, 1711.

334 S. Ohne die Vonede, und Regißer von 14 S. mit 
18 Kwpfert. und 1 Titelkupfer. In 4.

LEU P. Prodr. S. 36.
Ma rt . Verz. N°- 1596.

Von einem fehr berühmten Vvrfaffer.

4 . Journal des obfervations phyfiques, mathématiques &: bo­
taniques, faites par l’ordre du Roy fur les Cotes Orien­
tales de l’Amérique Méridionale, & dans les Indes Occi-

den-
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dentales, depuis l’année 1707. jusques en 1712. Par leR. 
P. Louis F e u i l le e ,  & c.

Tome I. A Paris, &c. chez Pierre Giffart, &c. 1714-.
504 S. nebfl 14 S. Zufchrift, Regifler, &c. mit 
13 Kupfertafeln.
Die 14. Taf. die zu S. 485 gehöret, fehlet bey 
meinem Exemplar.

Tome ü. Mit fortgefetzter Seitenzahl 503 (503) bis 702 
mit 9 Kupfertafeln : hierauf kommt eine Hiftoire 
des Plantes Medecinales, &c. mit fortgefetzter 
Seitenzahl >703 —1 76p. nebfl 50 Kupfert. von 
Pflanzen, auch 6 S. Regifler. In gr. 4.
Die Suite die/es Ajournais von 1725 fehlt mir. 

H a l l e r  Bibi. 2. B. s. 119.
Gut.

5. Relation d’un voyage du Levant, fait par ordre du Roy. 
Contenant l’Hiftoire Ancienne & Moderne de plufieurs 
Isles de l’Archipel, &c. &c. Enrichie de Defcriptions & 
de Figures d’un grand nombre de Plantes rares, de divers 
Animaux; & de plufieurs Obfervations touchant l’Hiftoire 
Naturelle. Par M. PlTTON de TOURNEFORT, & c.

Tome I. A Paris, de l’Imprimerie Royale. 1717. 344 S.
ohne die Vorrede, Lobrede und Regifler von 16 S. 
mit 88 Kupfert.

Tome II. 326 S. ohne die Régi fer von 41 S. mit 64 Ku­
pfert. ln gr. 4.

M a r t . Verz. N? 1379.
S e gui er. Bibl. Bot. P .l. S. 193.

Voll wichtiger hiflorijcher und phyfefcher Nachrichten, auch 
fchöner Kupfer.

F 3 6. A L -

1
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6. ALBERTI Ha l l e r  , &c. Iter Helveticvm anni 1739. Et
Iter Hercynicvm anni 1738* Gottingae fvmtv Reg. Vni-
verf. Offic. Liberariae. 1740.

120 und 70 S. ohne die Zujchrift, Vorrede, &c. von 8 S. 
mit 3 Kupfertafeln, ln 4.

Ha lle r  Bibi. 2.B. S. 238.

7. F r a n c i s c i  E r n e s t i  b r v c k m a n n i ,  & c.

Centvria (  I. )  Epiftolarvm Itinerariarvm. Accedit Epi- 
ftola J. G. BVCHNERI, &c. de Memorabilibvs 
Voigtlandiae fvbterraneis. Wolffenbvttelae, 
1742.

Diejes erße Hundert beßeht aus lauter einzelnen 
und einzeln gedruckten Briefen, die zum Theil 
gar keine, zum Theil eine eigene Seitenzahl ha­
ben; zufammen aber hält diefer Band 1320 S. 
nebfl 44 S. Regißer und 114 Kupfert. auch dem 
Bildniffe des Au'ctors.

Centvria II. Accedit Mvfevm CLOSTERianvm. 1749.
1296 S. nebß 44 S. Regißer, 60 S. des CLO­
ST ERfchen Mujäums und 43 Kupfert.

Centvriae III. 7$ Epißolae, ohne Haupttitel.
998 S. und 28 Kupfert. In 4.

MART. Verz. N°- 1587*
Gronov. Bibi. S. 55.
B ettr . z. N. G. i.B . S. 200.
S chrot, ffoum. 6.B. S. 62.

Lehrreich und feiten, befonders der r. Theil, der wunder­
feiten complet anzutreffen iß.

8 .  J O H . G E O R G  S U L Z E R S  B e f c h r e i b u n g  d e r  M e r k w ü r d i g k e i ­
ten, welche er in einer Ao. 1742 gemachten Reife durch

e i n i g e
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einige Orte des Schweitzerlandes beobachtet hat. Zürich, 
bey David Gefsner, Gbdr. 1743.

62 S. und 2 S. Regißer mit 1 Kupfert. ln 4.

9 .  Herrn T H O M A S  S H A W S ,  &c. Reifen oder Anmerkungen
verfchiedene Theile der Barbarey und der Levante be­
treffend. Nach der zweyten engländifchen Ausgabe ins 
Deutfche überfetzt und mit vielen Landcharten und ändern 
Kupfern erläutert. Leipzig, verlegt durch Bernh. Chri- 
ftoph Breitkopf und Sohn 1765.

424 S. Ohne die Vorrede, Verzeichniß der 32 Kupfert, 
und 3 Regißer, von 40 S. zujammen. In gr. 4.

MART. Verz. 34. S. N°. 1585,
Sehr gelehrt und gründlich.

1 0 . S A M U E L  G e o r g  G m e l I N S ,  & c .  Reife durch Rufsland 
zur Unterfuchung der drey Natur - Reiche.
I. Theil. Reife von St. Petersburg bis nach Tfcherkafk, 

der Hauptftadt der Donifchen Kofacken in den 
Jahren 1768 und 1769. St. Petersburg gedruckt 
bey der Kayferl. Académie der Wiffenfchaften. 
Ohne f f  ahrzahl C/ TZ° 0  *82 ngbfl ä  Zu-* 

fchrift und Vorrede mit 3p Kupfert.
H  Theil. Reife von Tfcherkafk nach Affrachan und dem 

Aufenthalt in diefer Stadt. Von dem Anfang 
des Augufts 1769 bis zum fünften Junius 1770. 
St. Petersburg, wie oben, 1774. 260 S. nebß
8 S. Vorrede und Anmerkungen, mit 4 6 Kupfert. 

BI. Theil. Reife durch das nördliche Perfien, in den Jahren 
1770. 1771. bis im April 1772. St. Petersburg, 
wie oben. 1774. 308 S. mit 31 Kupfertafeln,
ln gr. 4.

F 4 ERXL.
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ERXL. P. B. 3. B. S. i .  Jagt, er heiße SAM. GOTT­
LIEB, und nicht GEORG.

B e  CK m . P. Ö. B. 2. B . S . 582 . 6. B. S. 251.
M a r t . Verz. N ?  1592.

Ein wichtiges IVerk, wovon der 4. Theil erwartet wird.

11. Viaggio in Dalmazia deli’ Abate ALBERTO FORTIS. 
Volume I. In Venezia preffo Al vife Milocco. 1774. 2 2 7  S .

mit Inbegrif des Anhanges, ohne die Zufchriß 
von 8  S. mit ? Kupfert. und r  Landkarte.

Vol. II. 204 S. nebfi 6 Kupfert. und r Landkarte. In 4, 
BecKM. P. Ö. B. 9. B. S. 230.
B e r l . Samml. 10. B. S . 342.

IVichtig.

12. Herrn I W A N  LEPECHIN, & c .  Tagebuch der Reife durch 
verfchiedene Provinzen des Ruffifchen Reichs in den Jah­
ren 176g und 1769. Aus dem Ruffifchen überfetzt von M.
C h r i s t i a n  H e in r ic h  H a s e  & c.

I. Theil. Altenburg in der Richterifchen Buchhandlung 
1774. 332 S. Ohne die 9 S. Zujchriß und Vor­
reden mit 16 Kivpfert.

H. Theil. 1775. 2 ii  S. mit 2 S. Vorrede und 11 Kupfert. 
In gr. 4.

E r  XL. P. B . 2. B . S. ?? .
B eckm . P. Ö. B. 5. B. S. 53?. 10. B. S. 50.
S chrot, gfoum. 2. B. S. 468.
Mart . Verz. N ° 1595.

Hecht gut.

13. Des Vice-Lavmands E G G E R T  O L A F F E N S  und des Land- 
phyfici B lA R N E  P O V E L S E N S  Reife durch Island, veran- 
ftaltet von der Königlichen Societät der Wifl'enfchaften in

Kopen-
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Kopenhagen und befchrieben von bemeldtem EGGERT 
O l a f f e N .  Aus dem Dänifchen überfetzt. Mit 25 Ku­
pfertafeln und einer neuen Charte über Island verfehen. 
Elfter Tlieil. Kopenhagen und Leipzig, bey Heinecke 

und Faber. 1774. 328 S. und /4  S. ZuJ'chrift 
und Vorrede.

Zweyter Theil. Mit 26 Kupfertafeln. 1775. 244 S. und 
8 S. Vorbericht, ln gr. 4.

E r xl . P. B. r. B. S. 344.
M j r t . Verz. N°- 1590.
BecKM. P. Ö. B. 6. B. S. IŞ8. S. 491.

Ueberaus wichtig in Anfehung der Nachrichten und Kupfer> 
und eben Jo zuverläßig als lehrreich.

14. Defcriptiones Animalium Avium, Amphibiorum, Pifcium, 
Infeftorum, Vermium; quae in Itinere Orientali obferva- 
vit PETRUS FORSKAL. Prof. Havn. Poft mortem Au­
ftoris edidit CARSTEN NIEBUHR. Adjunfta eft Materia 
Medica Kahirina atque Tabula maris rubri Geographica. 
Hauniae, 1775. Ex officina Mölleri, &c.

$20 S. mit i  Kupfert. In gr. 4.
E r x l . P. B. i t . B. S. 152.
B e c k m . P. Ö. B. 7. B. S. 131.
B erl. Samml. 9. B. S. 633.

Ein vortreffliches Werk.

15. Icones Rerum Naturalium, quas in Itinere Orientali de- 
pingi curavit PETRUS FORSKAL, Prof. Havn. Poft mor­
tem Auftoris ad Regis mandatum aeri incifas edidit CAR­
STEN NIEBUHR. Hauniae. E x  Officina Mölleri 1776.

15 S. mit 43 Kupfert. In gr. 4.
E r x l . P. B. 4. B. S. 358.

F  5  B e r l .
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B ePl. Samml. p. B. S. 653.
L e i  PE. allg. Verz. 1736. S , 220.

Sauber und nützlich.

16. Voyage a la Nouvelle Guinée, dans lequel on trouve la 
defcription des Lieux, des Obfervations phyiiques & mo­
rales, & des détails relatifs a FHiftoire Naturelle dans le 
Regne Animal & le Regne Végétal. Par M . S O N N E -  
R A T ,  &c. Enrichi de 120 Figures en taille douce. A 
Paris, chez Ruault, &c. 1776.

206 S. nebfl 14 S. Zufchrifk, Vorrede, Regißer und Pri­
vilegium mit 120 Kwpfert. ln  gr. 4.

L eiPZ. allg. Verz. ryyd'. S. 335.
E r x l . P. B. 3.B. S. 425.
B e c k  M. P. Ö. B. 7. B. S. 35?.

Für die Ornithologie wichtig.

17. SONNERAT’S, &c. Reile nach Neuguinea. Aus dem 
Franzöfifchen überfezt von J. P. EßELING, &c. Mit

, 30 Kupfern. Leipzig in der Weygandichen Buchhand­
lung, 1777.

7 /  S. mit 3 S. Vorrede und Regißer. ln  gr. 4.
E r x l . p . b . 3 .B . S. 425.

Hawptßichlich fü r  die Ornithologen dienlich.

lg . Reife nach dem Nordpol. Auf Befehl Ihro Königl. Grois- 
brittannifchen Majeftät. Unternommen im Jahr 1773. 
Von C. J. PHIPS, aus dem Englifchen , Mit Zufätzen 
und Anmerkungen von Herrn Landvogt ENGEL. Mit 
Kupfern. Bern, bey der typographifchen Gefellfchaft. 
*777»

30+
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304 S. Ohne die Vorrede und Einleitung von 14 S. mit 
u  Kupfert. ln gr. 4.

E R  XL. P. B. 2.B. S. 2p.
Be CK M. P. Ö. B. ?.B. S .i ,
B E R L. Samml. 10. B. S. 350..

Gut.

jg .  V oyages dans les A lpes, précédés d’un EJTai fur l’Hi- 
ftoire Naturelle des environs de G eneve, par HORACE- 
BENEDICT de SAUSSURE, &c.
Tome Premier. &c. A Neuchâtel, chez Samuel Fauche, 

Imprimeur & Libraire du Roi. 1779.
540 S. nebfl 36 S. Vorrede und Regifler, 
mit 8 Kupfert. In gr. 4,

B e c k m . P. Ö. B. ix. B. S. 313.
Recht gut und nachahmungswllrdig.
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- Tn O c t a v o .

ï .  Relation abrégé d’un Voyage fait dans l’interieur de l’Amé­
rique Méridionale. Depuis la Côte de la Mer du Sud, jus­
qu’aux Cotes du Bréfil & de la Guiane, en defcendant la 
Riviere des Amazones , &c. par M. de la CONDAMI- 
NE , &c. A Paris chez la Veuve PilTot. 1745.

216 S. Ohne die 16 S. For rede mit 1 Landkarte. In 
gr. 8.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 303.

2. FRANCISCO CALCEOLARII Veroneniis Iter in Baldum Mon­
tem in quo mirabili ordine defcribitur Montis ipfius, atque 
aliarum quarumdam ipfum contingentium  partium fitus. 
Editio tertia emendatior. Veronae. 1745. Typis Sem i- 
narii.

3 6  S. ln. 8 .
H A L L E R  Bibi. 1. B. S. 339- CFon einer frühem 

Ausgabe.)

3. Herrn D. MARTIN LISTERS, &c. Reife nach Paris, wobey
die auserlefenften Merkwürdigkeiten diefer Stadt, welche 
die Gelehrfamkeit, Kunft und Natur betreifen, zu betrach­
ten Vorkommen ; Auf Veranlaffung &c. aus der 3. engli- 
fchen Ausgabe ins Teutfche überfetzet, und mit einigen 
Erläuterungen herausgegeben von JOHANN GEORG 
MEINTET. Mit Kupfern. Schwabach , zu finden bey 
Joh. Jacob Enderes, 1753.

264. S. Ohne die Zufchrift, Forrede und Regißev von 
38 S. mit 6 Kupfert. In 8.

H a l l e r  B ibi. 1. B . S. 3 3 6 .

4. Herrn
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4. Herrn CARL LlNNÄI, &c. Verfuehe einer Natur- Kunft-
und Oeconomie - Hiftorie, von einigen Schwedifchen Pro­
vinzen, nach eigener Unterfuchung zum Drucke beför­
dert. Leipzig und Stockholm, bey Gottfried Kiefewetter 
1756.

336 S. ohne die Zufchrift, Vorrede des Ueherjetzers (C. 
E. K l e i n )  und Vorrede des Verfoffers von 30 S. zu- 
Jammen, mit 1 Landkarte und a Kupfert. ln gr.

Ma r t . Verz. N? 1600.
Wichtig, wie alle Werke des VerfaJJers, befonders filr Na- 

turforfcher und Oekonomen.

5. D. FRIEDRICH HASSELQUISTS, & c. Reife nach Paläftina
in den Jahren 1749 bis 1752. Auf Befehl Ihro Majeftät 
der Königinn von Schweden herausgegeben von CARL 
LlNNÄUS. Aus dem Schwedifchen. Roftock, verlegt» 
Joh. Chriftian Koppe. 1762.

606 S. Ohne die Zufchrift und Vorrede von 14. S. In 
2 Theilen. In gr. 8-

V erl. Samml. 10. B. S. 324.
MART. Verz. N°- 16 10.

Von den Naturforfehern mit Recht kochgefchätzt und 
Claßifch.

6. Herrn CARLS von LINKE , &c. Reifen durch Oeland und
Gothland, welche auf Befehl der hoch]üblichen Reichs- 
Hände des Königreichs Schweden im Jahr Ï741 angeftellt 
worden. Aus dem fchwedifchen überfetzt. Mit Kupfern. 
Halle verlegt Johann Jacob Curt. 1764. Oder : Reifen 
durch einige Schwedifche Provinzen. I. Theil.

364 S. Ohne die Zufchrift, 2 Vorreden und Regißer von 
32 S. mit 2 Kupfert. und 2 Landkarten, ln gr. 8•

H. C,
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H. C. von LinnÉ, & c. Reifen durch Weftgothland, &c. wie 
oben, im Jahr 1746 angeftellt, &c. Halle, wie oben 1765. 
Oder: Reifen &c. II. Th eil.

318 E. Ohne die Zufchrift, 2 Vorreden und Erklärung 
der ? Kupfertafeln von 20 S. zufammen. In gr. 8 . 

Ma r t . Verz. N°. 1600.
Wichtig.

Relazioni d’ alcuni Viaggi fatti in diverfe parti della Tofca- 
na per offervare le produzioni naturali, e gli antichi mo- 
numenti di effa dal Dottor GlO . T a r GIONI T O Z Z E T T L  
Edizione Seconda con copiofe giunte.
Tomo I. In Firenze 1768. nella Stamperia G randucale .

per G. Cambiagi. 4 6 4  S . Ohne die Z u fch r ift 
und Vorrede von 4 4  S. m it 1 Landkarte und  
3 Kupfert.

Tomo II. 1768. 5 4 0  S . Ohne das R egißer von n  S . m it
i  Landkarte und 3 Kupfert.

Tomo III. 1769. 43 3  S . Ohne das Regißer von 8  S. m it 
i  Landk. und 2 Kupfert.
.1770. 438 S. Ohne das Regißer von 16 S.
mit i  Landk. und 1 Kupfert.
I773* 4-74- E. Ohne die Vorrede und Regißer 
von 28 E. mit 1 Landk. und 1 Kupfert.
I 773* 430 E. Ohne das Regißer von ? S. mit 
i  Landk. und r Kupfert.
1774. 488 E. Ohne das Regißer von ? S. m it
1 Landk. und 1 Kupfert.
I775- 52% E. Ohne das Regißer von 20 S.

mit 2 Landk.
3:776. 4 3 6  S . Ohne das R egißer von 4  S .  
I777- 4 ^ 6  E. Ohne das R egißer von 11 S. m it 
i  Landk. ifnd ?  Kupfert.

Tomo

Tomo IV.

Tomo V.

Tomo VI.

Tomo VII.

Tomo VIII.

Tomo IX. 
Tomo X.
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Tomo XI. 1777. 455 S. Ohne das Regifler von 11 S. mit 
i  Landkarte uud 5 Kupfert. ln gr. 8.

Wird fortgefetzt.
B e r l . Samml. 10. B. S .ja r.
L  ESPRIT des ffourn. 1576. janvier. S. 766. Offo­

hre. S. 364. 1777. Septembre. S. 370. 1778-
Mars. S. 369. 1781. Avril. S. 368.

Recht gut.

g. Reife eines königlichen franzöfifchen Officiers nach den In- 
fuln Frankreich und Bourbon, dem Vorgebirge der gu­
ten Hoffnung u. f. w. Nebft neuen Bemerkungen über 
die Naturhiftorie und die Menfchen. Aus dem Franzöii- 
fchen überfetzet und mit einigen Anmerkungen verfehen. 
Zwey Theile. Mit Kupfern. Altenburg in der Richteri- 
fchen Buchhandlung. 1774.

4.26 S. mit 12 S. Zufchrift und Vorrede auch 6  Kupfer­
tafeln. In gr. 8.

M A R  T. Verz. N°- 1627.
ER XL. P. B. I .  B. S. 375.
B e  CK M. P. Ö. B. 5. B. S. 418. Der Verfaffer foH

H . de S A IN T  P iE R R E , und der Ueberfetzer H . 
R e i c h  ARB feyn.

Ein unbrauchbares unverfläudliches Werk.

6. PETER LöFLINGS, & c . Reifebefchreibung nach den fpani- 
lchen Ländern in Europa und America in den Jahren 1751 
bis 1756, nebft Beobachtungen und Anmerkungen über 
die merkwürdigen Gewäcbfe, herausgegeben von Herrn 
CARL von L in k e ,  &c. A us dem Schwedifchen über­
fetzt durch D. ALEXANDER BERNHARD KOLPIN, &C. 
Mit Kupfern. Zwote Auflage. Berlin, im Verlage G. A. 
Lange, 1776.
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\

406 S. ohne die Vorreden von 28 S. mil 2 Kupfer tafeln, 
in  gr. 8.

B e r l . Samml. 10. B. S. 347.
H a r t . Verz. N ?  1609.
LeiPZ. allg. Verz. 1336. S. 51?.

Ein W?rk, das die Naturforfcher Jehr vorteilhaft unter­
hält, und von LlNNE als clajffch angeführet wird.

ao. P. S. PALLAS, &c. Reife durch verfchiedene Provinzen 
des RulTifchen Reichs in einem ausführlichen Auszuge.
I. Theil mit vielen Kupfern. Frankfurt und Leipzig, bey

Johann Georg Fleifcher, 1776. 384 S. nebfi 6 S. 
Vorrede und Inhalts- Re gifler, auch einem 52 S. 

fiarken Anhänge mit /5  Kwpfert.
II. Theil vom Jahr 1770— 1771. mit 22 Kupfern. Frank­

furt &c. 1777. 464 S. nebß 4  S. Regißer und 
51 S. Anhang.

III. Theil in denen Jahren 1772 — 1773. mit 51 (41)  Ku­
pfern. Frankfurt &c. 1778. 488 S. mit 8 S. Vor­
rede und Regißer, 80 S. Anhang, und 24 S. Re­
gißer über alle 3 Theile. ln  gr. 8.

LEIPZ. allg. Verz. 1336. S. 523. *37?' 605,
1338. S. 653.

S chrot. Şfoum. 4.B. S. 131.
B e r l . Samml. 10. B. S . 329.

Unvergleichlich.

€ i. Allgemeine Gefchichte der neu eilen Entdeckungen welche 
von verfchiedenen gelehrten Reifenden in vielen Gegen­
den des rufiifchen Reichs und Perlien in der Hiftorie, Land- 
vvirthfcliaft und Naturgefchichte, &c. lind gemacht wor­
den.

.ï. Theü
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KElSEBESCHREIBÜRcEN.

I. Theil. Mit Kupfern. Bern, bey der typographic en
Gefellfchaft. 1777. ^ 5  & nebfi S. Einlei-
iwzg , mit 8  Kupfertafeln und ï  Landkarte.

II. Theil. 1778. 444 S. mit 8 Kupfert.
III. ln  eil. 1779. 433 S. und 3 S. Erklärung der 7 Kupfert.
IV. Th eil. 1780. 430 & mit . . . Kupfert. (Dieje feh­

len mir noch.) In  gr. 8.
LE IF Z. ällg. Verz. /777 . S. 356.
B e r l . Samml. 10. B. S. 750.

Ein fyßematifcher und gewiß fehr brauchbarer Auszug aus 
ändern vortrefflichen Reifen.

Be n e d ik t  Fr a n z  H e r m a n n ’s , &c. Reifen durch Oe- 
lierreich, Steyermark, Kärnten, Krain, Italien, Tyrol, 
Salzburg, und Baiern, im Jahre 1780. in Briefen an den 
Herrn Hofrath v. S. . . .  in M.
Erlies Bändchen. Enthält die Reife durch Niederofterreich, 

Steyermark, und Kärnten. Wien, in der 
Bernardifchen Buchhandlung, irgi.
1&6 S. nebfi 12 S. Zufchrift, Korbericht 
und Inhalt. In  gr, y.

v. AB-

L
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V. A b t  h  e i  L u n  g .

M u s e a .

I n  Folio .

ï .  Mvfaevm F R A N C . C A L C E O L A R J  Jvn. Veroneniis a B E N E -  
D IC T O  C E R V T O  Medico incaeptvm, & ab A N D R E A  
C H IO C C O  Med. Phyfico &c. Luculenter Defcriptvm & 
Perfeftum, In quo muita ad naturalem, moralemq. Phi- 
loíophiã -fpeétantia, non pauca ad rem Medicam perti- 
nentia erudite proponuntur , & explicantui, Non fine 
magna rerum exoticarum i up eil e6tile, quae artifici plané 
manu in aes incifae, ftudioiis exhibentur. Ohne Druck­
ort und gfahrzahl. Zu Ende aber Veronae, apud Ange-
lum Tamum, 1622.

T46 S . Ohne die Zufchrift, Lobgedichte, Vorrede und
Regifier von 4.5 S. zufammen, mit gerochenem Titel, Pro-
fpeff des Cabinets und 44 eingedruckten Kupfertafeln.
ln  kt. Fol.

D e  B u r e  Bibi. 2.B. S. 44g.
G R O N O F .  Bibi. S. 62.
CREV. Cat. 2. B. S. 188- 
S ch ro t , ffow n. 3. B. S. 23.

Gefchätzt und nicht gemein.

2. Mufeum WORMianum. Sen Hiftoria Rerum Rariorum. tarn
Naturalium, quam Artificialium , tarn Domeiiicarum, quam

Exoti*
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Exoticamm, quae Hafniäe Danorum in aedibus Authoriä 
fervantur. Adornata ab OLAO WORM, & c. Variis & 
aecuratis Iconibus Üluftrata. Lugduni Batavorum apud 
Johannem Elfevirivm. 1655.

389 S. Ohne die Zufchrift, Vorfede und Regißer von 
*3 & mit eingedruckten Holzfchnitten und Kwpferflichen, 
auch 1 Titelkupfer und dem BildniJJe des AÆors\ In Fol 

B a l l e r  Bibi. 1. B. s .  491.
B r ü c k  m. Bibi. An. S. 2?i.
G RON OK. Bibi. S. 284. '

B in Jchunes Werk.

Kote oVeto Memorie del Mvfeo del Conte lODOVTCO 
MOSCARDO Nobile Veronefe &c. Dal medefimo defcrit- 
te in Trè Libfi. Nel primo fl diícorre del le cofe antiche* 
che in detto Mufeo fl ritrouano. Nel fecondo delle Fie- 
tre, Minerali, e Terre. Nel ter7,0 de Coralt, Conchiglie, 
Animali, Fi utti , & altre cofe in quello contenute. Bc 
Con l’aggiünta in qnefta Seconda Impreflione della Secon­
da Parte dello fteflb Autore, adcrefciuta di cofe fpettantí 
particolarmente all’ antichità. Con l’Indice dVna gran 
parte delle fue Medaglie, & Pittnre, come aüco delli ri- 
tratti de’ Prencipi, & altri Illuftri huoffiini, cofi m arme, 
come m lettere. In Verona, 1672. Per Andrea Rolli.

4 8 8  S. Ohne die Zufchrift, Vorrede, Lobgedichte und 
Approbationen, von 12 S. zufammen, mit 1 Titelkupfer 
und vielen eingedruckten jawohl Holz - als Kupferßichm.
In  Fol.

Gr  ONO K. Bibi. S. rc)2.
C r e v .  Cat. 2. B. S. 188.

Nicht gemein,

4. M v feo
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â, M vfeo COSPIano anneffo a qvello del famofo "MÜSSE AL- 
PROVANDI e donato alla fua Patria dali .[liuitrjiiiiTiO Sig- 
nor FERDINANDO COSPI, &c. Defcrizione di LOREN­
ZO LEGATI, Cremonefe &c. In B ologna, per Giacomo 

Monti. 1677.
532 S. ohne die Zufchrift, Lobgedichte, Vorrede und 
Re gifler von 18 S. zufammen, mit dem BildniJJe des COS- 
TI, und Profpett feines Mufei in Kupfer geflocken, auch 
vielen eingedruckten Holzfchnitten. In Fol.

CREV. Cat. z .B . S. i88‘
Nicht gemein und gefchätzt, um fo mehr aber, wenn fier, 

des D. LORENZO LEG ATI  Inventario fem plice, &c. 
darbey befindet, welches hiernächfl unter den Quartanten 
IVo- 4- zu fuchen ift.

Mufaeum Regalis Societatis. Or a Catalogne & Defcription 
iV of the Natural and Artificial Rarities belonging to the 

Royal Society and preferved at Grefham Colledge. Made 
by NEHEMJAH GREW, &c. Whereunto is fabjoyned 
the Comparative Anatomy of Stomachs and Guts. By 
the fame Author. London, printed by W. Rawlms, 1681. 
" , S6 S  des MuJaei, ohne die Zufchrift, Vorrede &c. von 

J2 s . dann 43 S. der Anatoiny, mit 31 Kupfert. und 
j  Bildnifi des Stifters. In Fol.

H a l l e r  Bibi. r. B. S. 563,
GRONOV. Bibi. S. 115.

6. Le Cabinet de W  Bibliothèque de Sainte GENEVIEVE. Di- 
vifé en D eux Parties. Contenant les Antiquitez de la 
Réligion des Chrétiens, des E gyptiens, &  des Romains; 
des Tom beaux, des Poids &  des Médailles; des Mon- 
n o v e s , des Pierres antiques gravées, &  des Minéraux; 
des Talism ans, des Lampes antiques, des Animaux les
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plus rares & les plus fmguliers, des Coquilles les plus 
coniidérables, des Fruits étrangers, & quelques Plantes 
exquifes. Par le R. P. CLAUDE du MOLINET , &c. A 
Paris chez Ant. Dezaliier. 1692.

224 S. ohne die Vorrede, Regifler, &c. von 14. S. mit 
45 Kupfert. 2 Titelkupfern und dem BildniJJe des Vt r* 
fajfers. In gr. Fol.

G RON or. Bibi. S. 189.
B RÜCK M. Bibi. An. S. 167.

7. Muféum Regium feu Catalogus Rerum tarn naturalium, 
quàm artificialium, quae in Bafilica Bibliothecae Auguftif- 
iimi Daniae Norvegiaeq ; Monarchae CHRISTIAN! V. Haf- 
niae affervantur, defcriptus ab OLIGERO JACOBAEO. &c. 
Hafniae, Literis Joacb. Schmetgen. 1696.

202 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede &c. von 12 S. mit 
36 Kupfert. und 1 Titelkupfer. In Fol.

H a l l e r  Bibi. r. B. S. 5 7 7 .
GRONOF. Bibi S.T39.

§. Gazophylacium Rerum Naturalium, e Regno Vegetabili, 
Animali & Minerali depromptarum, nunquam ha&enus in 
lucem editarum , fidelis cum figuris aeneis ad vivum in- 
ciüs repræfentatio. Opera MICHAELIS RUPERTl BES- 
LERI Medici &c. Auno 1642.

Auf diefen in Kupfer geflochenen Titel folgen andere 34  
Kupfertafeln auf blaues Papier ab gedruckt, ohne weitere 
Befchreibwig oder Index. In Fol.

D e  B u r e  Bibi. 2. B. S. 54 0 .
Brück m. Bibi. An. S. 3p.
Gronov. Bibi. S. 38.

Diefe Auflage ifl feiten.

9. Ra-
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ç , Rariora Mvfei BESLERiani quae olim  BASILIVS & Mfi- 
CHAEL RVPERTVS BESLERI coliegerunt aeneisque tabv- 
lis ad v iv v m  incifa evvlgarvnt: nunc commentariolo il~ 
luftrata a JOHANNE HENRICO LOCHNERÒ, v t  v irtvti 
to y  makaritoy exftaret m onvm entvm , denvo lvci pvbli- 
cae commifit &  lavdationem ejvs fvnebrem adiecit mae- 
ftiilim vs Parens MICHAEL FRIDERICVS LOCHNERVS, & c. 

Anno O, R. 1716, Ohne Druckort.
112 S. ohne die Vorrede &c. von 22 S. mit '40 Kupfer- 
tafeln nebfl Abbildung des Besler und LOCHNER, hi 
kl. Fol.

S chrot, f f  own. 5. B. S. 72.
Gronov, Bibi. S. 38.
D e  B ure Bibi, 2.B, S. 451.

Selten,

TO. Gazophylacium rerum Naturalium, e Regno Vegetabili, 
Animali & Mineral! depromptarum, nunquam hadtenus in 
Lucem editarum, cum figuris aeneis ad vivum incifis, 
opera MICHAELIS RUPERT! BESLERI. Lipfiae & Fran- 
cofurti, apud Joh, Herebordum Kloiium, 1716.

JT S. worauf Ordo Tabularum und Index, dann 34. Ku­
pfertafeln. In Fol.
Die erfie Tafel oder das Titelkupfer fehlet mir daran.

D e Bure Bibi. 2, B. S. 451,
Brück  m. Bibi. An. 8.39.

Wird nicht geachtet, weil die Abdrucke nicht fchön ausge­
fallen find,

I T ,  Gazophylacium Rerum Naturalium e  Regno Vegetabili, 
Animali & Mineral! depromtarum, cum figuris aeneis ad 
Vivum incifis, (  von M l CH. RUF, BESLER; )  oder Merck- 
Würdige Naturalien-Cammer, welche belbuderş Stücke,

Í 0 -
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fowöhl aus dem Gewächs - als Thier - und Minera lien- 
]R eiche , unter fchönen lebhafften Kupffer - Stichen, vor 
Augen legt, mit Lateinifcher und Teutfcher Erklärung 
und Regifter verfehen. Leipzig in der Zedlerifchen Buch­
handlung. 1733.

2 S. und 35 Kupfertafeln. ln gr. Fol.
S c h r o t , gfourn. 3.B . S .20.

D’Amboinfche Rariteitkamer , beheizende eene Befchry- 
vinge van allerhande zoo weeke als harde Schaalvifschen, 
te weeten raare Krabben, Kreeften, en diergelyke Zee- 
dieren, als mede allerhande Hoorntjes en Schulpen, die 
men in d’Amboinfche Zee vindt : Daar beneven zommige 
Mineraalen, Gefteenten, en foorten van Aarde, die in, 
d’Amboinfche, en zommige omieggende Eilanden gevon- 
den worden. Verdeelt in drie Boeken, en met nodi- 
ge Printverbeeldingen, alle naar’t leven getekent, voor- 
zien. Befchreven door GEORGIUS EVERHARDUS RUM- 
PHIUS, &c. T’Amfterdam, gedrukt by François Hal­
ma, &c. 1705.

540 S. nebß 71 S. Zufchriften, Vorrede und Regifler, 
mit einem Titelkupfer und dem Bildniffe des Verfaff ers, in 
einem Bande in gr. Folio, dann: in einem befondern Ban­
de , auf größeres Papier abgezogene 60 darzu gehörige 
prächtig illuminirte Kupfertafeln mit gleich illuminirtem 
Titelkupfer.

Beyde Bände find in roth Korduan mit vergoldtem Schnitte
gebunden: ich habe das IVerk ans der hiefigen BOZEN-
HJRDifchen Auktion erkauft.

S c h r o t , gfourn. 6. B. S. 395.
Eine zw eyfache große Seltenheit, jo  wohl in Betreff der Auf­

lage , als der llluminirung. IVer eine nähere Kennte iß 
von diejem Exemplar haben will, der erwarte gedultig

G 4 die
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die nächßen Bände des beliebten S cHR ò TERfche11 f f  our* 
\nals,  wo er befriediget werden wird.

S3, D’Amboinfche Rariteitkamer, &c. in allem wie oben, nur 
daß die Kupfer fchwarz und bei dem Text gebunden fmd, 
ln gr. Fol.

S chrot, ffourn. 3. B, S. 103.
B ru c k  m . Bibi. An. s .  215.
D e  B u r e  Bibi. 2. B. S. 372.

Auch feiten, weil diefe Auflage die erße iß.

14, D’Amboinfche Rariteitkamer. &c. wie oben. Amiterdam, 
by Jan Roman de Jonge, 1741.

34-° S. nebß 63 S. Auf ehr ift , Vorrede, Regißer &c, und 
60 Kupfertafeln, auch 1 Titelkupfer und dem Bildnijfe des 
Verfoffers, ln gr. Fol.

S chrqt. f f  our. 3. B. S. 104.
Gronoh. Bibi. S. 230.
Berl . Samml. ç. B. S. 666,

Eine gleich fchöne Ausgabe,

1 5 .  G e o r g  E b e r h a r d  R U M P H S .  (Welcher ehemals Medi- 
cinae Doctor, ältefter Kaufmann und Rathsherr zu Am- 
boina , imgleichen ein Ehren - Mitglied der Kayferüchen 
Académie der Naturforfcher unter dem Beynamen PLÍ- 
NIUS Indicus gewefen.) Amboinifche Raritäten - Cammer 
oder Abhandlung von den fteinfchaaliehten Thieren wel­
che man Schnecken und Mufcheln nennet, aus dem Hol- 
ländifchen überfetzt von PHILIPP LUDWIG STATIUS 
MÜLLER, & c .  und mit Zufätzen aus den beiten Schrift- 
ftellern der Conchyliologie vermehret von JOHANN HIE­
RONYMUS Ch e m n i t z , & c .  Auf Kolben der Krauffifcben 
Buchhandlung in Wien, 1766,

2QQ
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200 S. ohne die 18 S. Zufthrift und Vorrede, 28 S. dev 
Einleitung ( von ff. A. CRAMER, wovon Hr. SCHROT, 
in feinem ffourn. 3. B. S. 25. ausführlich redet )  und 
102 S. Bey träge von Hrn. CHEMNITZ, mit 33 Kupfer L 
und i  Titelkwpfer. ln Fol.

S ch rot , ßfoum. 3. B. S. 25. und S. 104. 4. B .
S. 45.

Berl. Samml. p. B. S. 663.
Le sk e  Auf. r. B. S. 513.

Ein berühmtes Handbuch der Konchyliologen. In diefer 
Ueberfetzung find die Abbildungen aus Verjehen links 
geßochen.

i.6. Verhandeling der Zee-Horenkens en Zee - Gewalten in en 
omirent Amboina en de nabygelegene Eilanden , door 
F r a n ç o i s  V a l e n t  VN, & c. Met zeer nette Prentver- 
beeldingen verrykt. Als mede het Afbeeldzel van den 
Schryver dienende tot en Vervolg van de Amboinfche 
Rariteitkamer, befchreven door G. E. R U M P H I U S .  Am» 
fterdam by Joannes van Keulen, 1754.

70 S. nebß 6 S. Vorrede &c. mit 18 Kupfertafeln und 
dem Bildniße des Verfaßers. In gr. Fol.

S ch ro t , f f  our. 4. B. S. 204.
Gat.

17. FRANZ V a le n ty n s ,  ehemaligen Predigers auf den Oftin« 
difchen Infein Amboina , Banda &c. Abhandlung von  
Schnecken, Mufcheln und Seegewächien, welche um Am­
boina und den umliegenden Infein gefunden werden. Als 
ein Anhang zu  GEORG EBERHARD RUMPHS Amboini- 
fchen Raritätenkammer. Aus dem Holländifchen uberfetzt
von Philipp L udw ig S ta t iu s  M ü lle r ,  & c. Mit 18

G 5 Kupfer-
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Kupfertafeln. Auf Koften der Krauffifchen Buchhandlung 
in Wien. 1773.

14g S. nebfi S S. Vorrede, ln Fol.
S chrot, ffourn. 4. B. S. 204.
BerL. 'Samml. 6. B. S. 664. 9. B. S. 676.
ER X L . P B. r. B. S. 116.
B e C RN . P. ö. B. 4. B. S. 551.

Verdienet die Aufmerkjrnikeit der Kenner.

Ig. Mufacum KlRCHERianum five Mufaeum a P. A T H A N A -  

STO KlRCHERO in Collegio Romano Societatis JESU jam 
pridem incoeptum, nüper refiitutum, auftum, defcriptum, 
& Iconibus iJluftratum Excellentiffimo Domino FRANCIS­
CO MARIAE RUSPOLO antiquae Urbis Agyllinae Principi 
oblatum, a P. PHILIPPO BONANNI Societatis JESU. Ro- 
mae, 1709. Typis Geergii Plachi, &c.

522 S. Ohne die Zujchrift und Regißer von 17 S. mit 
172 Kupfertafeln und dem BildniJJe des Flirßen RüSFO- 
LO. ln Fol.

BE CK M. P. Ö. B. 6.B. S. 3.
G RON o r . Bibi. S. 44.
SCHROT, ffourn. 6.B. S. r. Jagt, es habe 176 Ku­

pfer tafeln ?
Für unj'ere Tage von keiner wahren Brauchbarkeit, Jonß 

aber ein überaus Jeltenes IVer k.

19. Mufeum Mufeorum, oder Vollfiändige Schaubühne aller 
Materialien und Specereyen nebfi: deren natürlichen Be­
leb reib un g , Election, Nutzen und Gebrauch, aus ändern 
Material - Kunft- und Naturalien-Kammern, &c. zum 
Vorfchub der Studirenden Jugend, &c. alfo verfaffet, und 
mit etlich hundert fauberen Kupfferft'ücken unter Augen 
geleget, von D. MICHAEL BERNHARD VALENTINI, & c,

Zwey-
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Zweyte Edition. Franckfurt am Mayn, Verlegt von Jo­
hann David Zunners fei. Erben und J. A. Jungen. 1714.
CJ. Th.) 320 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede, Lob gedick­

te &c. von 22  S. zufammen, mit vielen eingedruckten Ru­
pf ert. und r Titelkupfer, nebß: Unvorgreiffliches Beden­
ken von Kunft- und Naturalien - Kammern insgemein, 
p6 S. und Oll - Indianifche Send - Schreiben von aller­
hand raren Gewacklen , &c. (  mit eigenem Titel)  von 
119 S. Ohne Zufchrift und Regifier von 13 S.

H. Theil. 196 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede &c. von
18 S. mit vielen eingedruckten Kupfertafeln und
i  Titelkupfer, nebß 1 Anhang von 116 S.

III, Theil. 22 8  S. Ohne die Zufchrift, Vorrede und Re­
gifier von 16 S. mit vielen Kwpfert. In Fol,

VE B ube Bibi. 2. B. S. 340.
Brück  M. Bibi. An. Cont. S. 16?.
GR ON OP. Bibi. S. 2dp.

M I C H A E L I S  M E R C A T I  Samminiateniis Metallotbeca. Opus 
Pofthumum, Auftoritate, & Munificentiä CLEMENTIS 
Vndecimi Pontificis Maximi è tenebris in lucem eduftum; 
Opera autem & Studio JOANNIS MARIAE LANCIS!! Ar- 
chiatri Pontificii illvilratvm. Cvi acceffit appendix cum
19. Recens inventis iconibus. Romae 1719. Apud Jo. 
Mariam Salvioni &c.

3Z8 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede &c. nebß Regifier, 
welche zufammen 64 S. betragen, mit dem Propped der 
Metällotheca, den Bildniffen des La NCISH und des M er- 
CATI, und vielen eingedruckten Kupfern. Zu Ende mei­
nes Exemplars findet fich ein Regeilum und Monitum ad 
Bibliopegum, worauf Romae 1717 fteht.

CREPEEWA in feinem Catalog fiowohl, als D e BURE in 
feiner Bibliographie reden von der Auflage i? if . allein.

Hr.
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Hr. SCHROTER, in feinem Journale macht von bey- 
den Meldung. Giebt es wirklich a Auflagen? oder ifl 
nicht etwa der Titel unter der flfahrzahl ı ? ıç  nur neu ge­
druckt w orden , um eine Gleichheit zu  folgendem  Appendix: 
zu  beobachten?

Appendix ad Metallothecam Vatican am MICHAELIS MER- 
CATI, in qua Lectoribus exhibentur 19. Icones ex Ty- 
pis aeneis nuper Florentiae inventis, quorum 14. Ponti­
fícia liberalitate fuppleti jam fuerant: Quinque yerò pe- 
nitiis deiiderabantur. Additis notis, & novis Iconibus 
Choclearum Cornu Ammonis formá. Romae 1719. Apud 
Jo. Mariam Salvioni &c.
S 3  S. nebfl 1 S. Regifler m it dem Bildniffe des L A N  CI- 
S U  und eingedruckten Kupfern, ln  g r . Fol.

Cr e v . Cat. 2. B. S . 125.
D e  B u r e  B ib i 2. B. S . 2 8 5•
S c h r o t , f f  our n. y. B. S. 84- 
LEUP. Prodr. S. toi.
G RON OH. Bibi. S . 187.

E in  fchönes Werk.

a i. Defcription exafte des principales Curioiitez naturelles du 
magnifique Cabinet d’ALBERT SEBA : oder 

Locupletiffimi rerum naturalium tbefauri accurata defcriptio, 
& iconibus artificiofiifimis expreiïïo, per univerfam phy- 
iices hiftoriam. Opus, cui, in hoc rerum genere, nul­
lum par exftitit. Ex toto terrarum orbe collegit, digefiit, 
defcripfit, & depingendum curavit ALBERTUS SEBA, 
Tomus 1. Amitelædami, apud Janflonio - Waefbergios & 

J. Wetftenium, & Gul. Smith. 1734.
178 S . ohne die Z u fch rift, Vorreden, Lob ge­
dickte und Regifler von 2g  S . zufammen mit

t i t
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i l l  Kupfertafeln, i  Titelkupfer, i  Bildniffe des 
Auïïors, und eingedruckten Vignetten. Lateinifch 
und Franzbfifch.

Tom. II. 1735.
154 S. ohne die Zufchriften, Lobgedicht, Vor­
reden tind Regifter von 30 S. zufammen mit 
114 Kupfertafeln.

Tom. III. apud H . K. Arkfteum & H. Merkum & Petrum 
Schouten. 1761.
212 S. Ohne die Vorreden und Regifter von 21 S. 
zufammen, mit 116 Ku/pfertafein.

Tom. IV. 1765.
226 S. Ohne die Vorrede und Regifter von 4.2 S. 
mit 10S Kupfert. ln Regal Fol.

S chrot. Abh. z.B. S.44p.
SEGUIER. Bibi. P . l .  S . 1R1. 
D e  B u r e  Bibi. 2. B. S . 4 5 3 • 
S c h r o t ,  fjoum. 6 .B . S . 14t. 
CREV. Cat. 2 .B . S . i  Rã.
BRÜCK M. Bibi. An. S. 23 T.
BERT. Samml. 4. B. S. 326.
G r o n o v . Bibi. S. 244 .
Mart . Verz. N° 206p.
L e s k e  Anft i. B. S. 20.

Die Befchreibungen find fchlecht, die Kupfer meiftentheih 
vortrefflich, die Auflage überhaupt prächtig.

22 Rariora Naturae & Artis, item in Re Medica, oder Selten» 
’ heiten der Natur und Kunft des KUNDMANNifchen Natu­

ralien - Cabinets, wie auch in der Arzneywiffenfchaft. &c. 
von D. J O H A N N  C H R I S T I A N  K U N D M A N N  &C. Breslau 
und Leipzig bey Michael Hubert* i 7o7*

Z31S
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1X0 I. Cl a s s e . K  A b t h e il u n ğ .

T3 TT Columnen S. ohne die Zufchrift, Vorrede, Re giß er 
und Verzeichniß der Bacher von 46 S. zu/ammen, nebfi 
ig  Kupfertafeln und vielen eingedruckten Holzfchnitten, 
auch des Verf. Bildniffe. ln FoL

S c h r o t , f f  our n. 2.B. S .u r .
Fin bekanntes und nützliches Werk.

23. Index Teftarvm Conchyliorvm qvae adfervantvr in Mvieo 
N I C O L A I  G V A L T I E R I ,  & c . E t  tnethodice diftribvtae ex- 
hibentvr Tabvlis 110. Fiorentiae, 1742- Ex Typographic 
Caietani Albizzini.

24 S. Zufchrift, Vorrede, F  ingcing und Profpeffus, dann 
126 unbezeichnete Blätter, welche 232 S. ausmachen, wo­
rinnen 110 Kupfertafeln, ohne das Titelkupfer, Bildniß 
des Auctors, auch 33 Vignetten eingedruckt find. In
gr. Fol.

S chrot, ffoum. 4. B. S. 34.
GrONOV. Bibi. S. IIR.
Ma r t . Verz. N°- 2066.
D e B ure Bibi. 2. B. S. 440.
CREV. Cat. 2. B. S.r$2.
L e S K E  Auf. r. B. S. 318.

Prächtig und vorzüglich, auch nicht gemein.

24. Mvfevm RîCHTERianvm contineiis Foffilia Animalia Ve­
getabil ia Mar. Illvftrata Iconibvs & Commentariis D. JO. 
E rNESTI H E B E N S T R E I T I I  & c . Accedit deGemmis Seal* 
ptisAntiqvis Liber fingvlaris. Lipiiae. Excvdi cvravit Ca- 
fparvs Fritfch. 1743. Zu Ende ließ man : Lipfiae exev- 
debat Beruh. Chriftoph. Breitkopf. 1743. Lateinfeh und 
Teutfch.

384 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede, Abhandlung von 
der Eintheilmg ausgegrabener Körper, und Lobgedichte

von
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von 5 6  S. zufmnmen, nebfl 14 Kupfertafeln, 1 Prof pert 
des RIGHTERjchen Cabinets, feinem BildnijJe und eini­
gen Vignetten: damı 3 4  S. Abhandlung von den Gem­
men ohne die 16 S. Vorrede, mit 3 Kupfertafeln. In 
gr. Fol.

CREF. Cat. z.B . S.1S8.
GRONOV. Bibi. S. 123.
S c h r 'ôt. ffoum. 4 .B . S. n g .
B e t t r . z . N. G. z. B. S. rzp,

Prächtig, gefchätzt und ctaffifch.

25. Mufaeum TESSINianum, opéra Bluftrifilmi Comítis, Dom,
CAR. GUST. T e s s in , & c. Hans Excellence, Riks-Ra-
dets &c. Herr. Gr. CARL GUST. TESSINS Naturalie-Sam- 

/

ling, (von LlNNE her aus gegeben.) Holmiae, apud Lau­
ren tium Salvium 1753.

123 S. Ohne die Vorrede, Erklärung der 12 Kupferta- 
fein und Regißer von /5  S. zufammen. In Fol.

DENSO P. B. z. St. S. iz z .
GroNO F. Bibi. S. IÚQ.

Cref . Cat. z.B . S. 188.
H a l l e r  Bibi. z. B. S. 251.

Gefchätzt.

26. Mufeum Ichthyologicum, fifrens Piiciüm indigenornm & 
quorumdam exoticorum, qui in Mufeo LAURENT!! THEO- 
DORT GRONOV!!, J. U. D. adfervantur, defcriptiones or- 
dine fyilematico. Accedunt nonnullorum exoticorum Pİ- 
fcium icones aeri incifae. Lugduni Batavorum apud Th. 
Haak. 1754. Hu Ende: E Typographia Wilhelmi deGroot. 
(Tom. 1.)

go S. Ohne die Vorrede, &c. von 8 S. mit 4 
Kupfer tafeln.

Tom,
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j ı ıa 1. Cl a s s e . V. A b t h e il u n g .

Tom. II. Accedunt &c. & Amphibiornm Animaliam Hi- 
ftoria Zoologica. Lugd. Bat. 1756.
88 S. Ohne die Vorrede &c. von 6 S. mit 3 Ku­
pfertafeln. ln gr. Fol.

Gronof. Bibi. S. 117.
L e sk e  Auf. I . B. S. 35?.

Bejchreibungen und Abbildungen nactiahnmngs werth.

27. Hans Majrts ADOLF Fr IDERIKS var allernadigfte Ko- 
nungs Naturalie Sämling, &c. Mufeum S. R. M. AdOL- 
FHI FRIDERTCI Regis Svecorum, &c. I11 quo Animalia
Rariora imprimis, & Exotica: Quadrupedia, Aves, Am­
phibia, Pifces, Infefta, Vermes defcribuntnr ft  determi- 
îiantur, Latine ft  Svetîce cum Ieonibus. Juffu Sac. Reg. 
Maj. a CAR. LlNNAEO, Equ. Holmiae e Typograph. Re­
gia. Direft. Pet. Momma. 1754.

96 S. ohne die Vorrede und Regißer von 3? S. mit 33 
Kupfert. In Regal Fol.

B erl. Samml. 9. B. S. 33g.
Gronof. Bibi. s. rro.
L e s k e  A uf r. B. S. 20.

Meißerliafte Bejchreibungen und richtige Abbildungen. Eine 
prächtige Auflage.

ag. Zoophylacium GRONOVianum, exhibens Animalia Qua- 
drupeda, Amphibia, Pifces, Infefta, Vermes, Mollüfca, 
Teftacea, & Zoophyta, quae in Mufeo fuo adfervavit, 
examini fubjecit , fyftematice difpofuit atque defcripiit 
L a u r . T h EOD. Gr ü NOVIUS, & c .  Additis rariilimomm 
objeftorum iconismis. Lugduni Batavorum, apud Theo­
dorum Haak ft  focium ft  Samuelem & johannem Lucht- 
117 ans. 1781.

Hier-
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Hierauf kommt wieder ein Titel, folgenden Inhalts: 
Zoophylacii GRONOViani Fafciculus Primus exhibens Ani- 

malia Quadrupeda, Amphibia atque Pifces, quae in Mufeo 
fuo adfervat, rite exam inavit, fyftematice difpofuit, de- 
fcripiit, atque iconibus illuftravit LAUR. T h EOD. GRONO- 
VIUS, &c. Lugduni Batav. fumptibus Auftoris. 1763. 

136 S. und i  S. Zufchrift, mit 13 Kupfertafeln, (richtiger
14. da Tab. HlII. doppelt vorkommt.J Dann:

Fafciculus Secundus exhibens enumerationem Infefto- 
rum, &c. 1764.

Mit fortgejetzter Seitenzahl 13? — 236. und Zahl der 
Kupfert. 14 — 13. Endlich:

Fafciculus Tertius exhibens Vermes, Moilufca, Teftacea, 
& Zoophyta, quae in Mufeo fuo adfervavit, examini fub- 
jecit, &c. wie bey dem Haupttitel.

Mit 4 S. Vorrede des Hrn. PETER BODDAERT und fort- 
gefetzer Seitenzahl 233 — 380. Kupfertafelnzahl aber rg— 
20, nebß 6 S. Iconographia five Tabularum Explicatio  
und 19 S. Regißer. In gr. Fol.

Zu dem 4. Fafcikel die Mineralogie betreffend, gibt Hr. 
B O D D A E R T  v o r s  e r ß e  wenig oder gar keine Hoffnung 
mehr.

B e r l .  Samml. 4. B. S. 20Ç. 9. B. S. 449.
B erl. Mag. r. B. S. 119.
L e s k e  Anf. r.B. S. 85.

Ausführliche und gute Befchreibungen, auch einige mußer- 
wnrdige Abbildungen.

29* Deliciae naturae feleftae oder auserlefenes Naturalien Cabi­
net welches aus den drev Reichen der Natur zeiget, was 
von curiofen Liebhabern aufbehalten und gefammletzu wer­
den verdienet. Ehemals herausgegeben von GEORG WORF- 
GANG K norr & c . fortgefetzet von defien Erben, be- 

H fchrie-
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L  Cl a s s e . V . A b t h e i l u n g .

fchrieben von P H I L I P P  L U D W I G  S T A T I U S  M Ü L L E R ,  &c. 
und in das Franzöfifche überfetzet von M A T T H Ä U S  V E R -  
D I E R  de la B L A Q U I E K E ,  &c. Nürnberg. 1766. Delices 
Phyfiques Choißes, ou choix de tout ce que les trois Reg­
ues de la nature renferment de plus digne des recherches 
d’un amateur curieux, pour en former un Cabinet choifi 
de curioiitez naturelles, ouvrage communiqué cy-de­
vant au public par G. W . K N O R R , &c. continue pai les 
Héritiers, avec les defcriptions & remarques de P. L. S. 
M Ü L L E R ,  &c. & traduit en françois par M . V E R D I E R  de 
la B L A Q U I E R E ,  &c. Nürnberg, 1766.

JTJ2 Ohne die Vorrede von 8 S. mit .98 illuminirten
Kupfert. nebß einem Titelkupfer und Bildniffe KNORRS.

IL Theil. 1767-
1 4 4  S. Ohne die Vorrede von 20 S. mit 5 5  illuminirten
Kupfertafeln. Teutfch und Franzöffch. ln Regal Fol. 

S c h r o t ,  ffoum. 6.B. S. 96.
GRONOV. Bibi. S. 148- 
BERL. Samml. 4. B. S. 197.

Ein prächtiges Werk.

Von diefem Werke kern i??8 folgender neuer Teutfeher 
Text heraus.

Deliciae Naturae feleftae oder auserlefenes Naturalienkabi- 
n e t , w elches aus den drey Reichen der Natur zeiget was 
v o n  Liebhabern aufbebal'ten und gefammlet zu  werden  
verdienet. Ehemals herausgegeben v o n  GEORG WOLF­
GANG KNORR, berühmten Kupferftecher in Nürnberg, 
fortgesetzt v o n  deffen Erben, befchrieben von  PHTLIPP 
LUDWIG STATIUS MÜLLER, &c. v o n  neuem  überfehen, 
verbeffevt, und mit einer Vorrede begleitet v o n  JOHANN 
ERNST IMMANUEL WALCH, &c. Nürnberg, im Ver­
jag der Knorrifchen Erben, 1778*
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115

tog S. nebfi 10 S. Vorreden des 1. Tlıeils.
112 S. nebfi 22 S. Vorrede und Re gifler des 2. The iIs
ln Reg. Fol.

SCHRüT. gfourn. 6. B. S. 96.
Fon großem Nutzen.

30. 1 eftacea Mufei Caefarei Vindobonenfis, quae juflu MA­
RIAE T h e r ESIAE Auguftae difpofuit & defcripiit IGNA­
TIUS a B orn , & c .  Vindobonae, fumptibus Joannis Pau­
li Kraus. 178a. Zu Ende fleht: Viennae, Jitteris Gerol-
dianis.

442 S. ohne die Zufchrift, Vorrede, Regißer &c. von 
5 3  S. zufammen> mit vielen niedlichen Vignetten und ig  
illuminirten Kupfertafeln, ln gr. Fol.

Soll fortgefetzt werden.
ßECK M . P. Ö. B. 10. B. S. 284. a .  B. S. 87. 
Ch e m n i t z . N . S. Conchijl. Cab. 5 .B . Vorbericht 7 ,S . 
L e i PZ, allg. Verz. 5. B.. S, 423,

Kofibar,
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l n  Q u a r to .

1. M vfevm  SEPTALIanvm MANFREDI SEPTALAE Patritii Me-
dioknenfis indvftriofo labore conftrvátvm ; PaVLI MA­
RIAE TERZAGI Mediolaneníis Phyíici coliegiati geniali la- 
conifm o defcriptvm ; Politioris iiteratvrae Profefforibvs 
ervdita hvmanitate adapertvm : cum Logocentronibus, fivè  
Centonibus eiusdem TERZAGI de natura Cryftalli, Cora- 
l y ,  Teftaceorum Montanorum & Lapidificatorum, Acha- 
t is ,  Succini, Ambari, & Magnetis. D ertonae, Typis Fi- 
liorum qd. Elifei Violae. 1664.

324 S. ohne die Zufchriften und Vorn ede von 6 S. In 4. 
H a l l e s  Bibi. 1. B. S. 530. Ç von èiner fpätern 

Auflage.)

2. Gottorffifche Kunft-Kammer, worinnen allerhand ungemei­
ne Sachen, So theils die Natur, tlieils Künftliche Hände 
hervor gebracht und bereitet. Vor diefem aus allen 4. 
Theilen der Welt zufammen getragen, und vor einigen 
Jahren befchrieben, auch mit behörigen Kupffern gezieret 
durch A d a m  O L E A R I U M ,  &c. Welchem zu Ende an- 
gefüget ift, des itzt - gedachten feel. Hn. OLEARII Hol- 
ileinifche Chronica. Anjetzo aber überfehen, und zum 
ändern mal gedruckt, auff Gottfried Schultzens Koften. 
J674. Zu Schlefswig. 

go S. Ohne die Vorrede von S S. nebfl 3? Kupfertafeln 
und i  Titelkupfer der Kunflkarnnier, dann 220 S. ohne die 
Vorrede und Regifler von 12 S. nebfi Kupfer täfeln der 
Chronica, ln kl. 4.

S c h r o t ,  f f  our n. 5. J5. S. no.
G RON o r . Bibi. S.IÇÇ.

Eine wahrhaft elende Geburt.

3. Mv-
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M U SE A .

3 .  Mvfaevm B R A C K E N H O F F E R i a n v m  , d e l i n e a t v m  à  J O H .

j O A C H IM O  B O C K E N H O F F E R O  Argentinenii. Argento- 
rati. Anno recvperatae Salvtis, 1677.

5.2 S. In 4.
S ch ro t . gfoum. z.B . z.St. S. zy.
B e t t . z. N . G. z. B. S. 2zz.
B e  CK M. P. Ö. B. z.B. S. S3.
D e n  so  P. B. 2.B. S. 28 z.

Eine wenig brauchbare, aber höchß feltene Schrift.

4. Inventario femplice di tvtte le materie efattamente defcritte
che fi trovano nel Mvfeo COSPIano non folo le notate nel 
Libro già ftampato, e compofto dal Sig. Dottore LOREN­
ZO LEG ATI mà ancora le aggiunteui in copia dopo la Fa­
brica. In Bologna, per Giacomo Monti, iógo. 

ßz S. In kl. 4.
D e  B u re  Bibl. 2. B. S. 4.50.

Eine Seltenheit.

5. Wondertooneel der Nature, geopent in eene korte Befchry-
vinge der Hoofddeelen van de byzondere Zeldsaamkeden 
daar in begrepen; in orde gebragt en bewaart door L E -  

V I N U S  V I N C E N T .  Te Amlterdam, Gedrukt b y  François 
Halma, 1706. ( 1. Theil.)

43 zum Theil bezeichnete und zum Theil unbezeichnete S. 
mit 6 Kupfert. und z Titelkupfer.

Het Tweede Deel of Vervolg van het Wondertooneel der 
Natur, ofte een korte Befchryvinge zo van Bloedelooze, 
Zwemmende, Vliegende, Kruipende, en Viervoetige Ge- 
klaauwde Eijerleggende Dieren, als van Hoornen, Scul- 
pen, Koraalen, Zee - Heeilers, Meta] lyke en in Steen ver­
änderte Dingen, &c. Van de welke een zeer groote 
Meenigte word bevat in de Kabinetten van LEVINUS

H 3 VIN-
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VINCENT. Te Amfteldam, gedrukt voor den Authenr, 
en zijn te bekoomen by Gerard Valk, &c. 1715.

*7  8 S. nebfi 13 S. Lobgedichte mit 7 Kupfer tafeln (  die 
nehmlichen die bey dem r. Theile fich befinden)  und 1 Ti­
telkupfer. In 4.

B erl . Samml. 6. B. S. 4 2r.
GrONOV. Bibi. S. 273.

Sehr feiten, befonders der 2. Theil.

6. Elenchus tabularum, pinacothecarum atque nonnullornm 
cimeliorum, in Gazophylacio LEVIN! VINCENT. Har- 
lemi Batavorum, Sumptibus Auftoris, 1719. Defcription 
abrégée des planches qui repréfentent les Cabinets & quel­
ques-unes des Curiofités, contenues dans le Theatre des 
Merveilles de la Nature, de LEVIN VINCENT. A Har­
lem 1719.

Late inif ch und Franz'ôfifch.
52 S. mit g Kupfert. und 16S. JZufchrift, Vorrede 6fc. ln 4.

B erl. Samml. 6. B. S. 422.
Gronoh. Bibl. S. 213.

Fin feltenes IVerk.

7. Mvfevm cvriofvm avftvm oder Neu - Verbefíerte Befchrei- 
bung derer raren und Ausländifchen Sachen, fo vorietzo 
guten Theils vermehrt zu befinden bey Tit. Hrn. C H R I ­
S T I A N  N I C O L A I ,  & c. unterfuchet und erläutert von D. 
C H R I S T I A N  W A R L I T Z E N ,  6fc. Wittenberg, mit Kreu* 
figifchen Schriften. (

56 unbezeichnete S. In 4.

g. FrEDERIci RUISCHII, &c. Thefaurus Animalinm Primus. 
Cum big. Aeneis. Het Eerfte Cabinet der Dieren, 6fr. 
Amltelaedami apud Joann. W olters, 1710.

42 S.
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42 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Lohgedichte von 
5. 6 S. zu fanime n, mit 7 Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer. 
ln 4.

GröNOV. Eibl. S. 232.

Promtuarium Rerum Naturalium & Artificialium Vratisla- 
vienfe , praecipue quas collegit D. JO . C H R I S T I A N U S  

K U N D M A N N  Med. Vratisl. Vratislaviae, apud Michelem
Hubertu m, 1726.

364 S. Ohne die Vorrede und Regißer von 14 S. In 4.
S chrot , ffourn. 2.B. S. no.
GrüNOU. Eibl. S. 152.

Brauchbar.

Mufeographia oder Anleitung zum rechten Begriff und 
nützlicher Anlegung der Mvfeorvm, oder Raritäten - Kam­
mern , darinnen gehandelt wird I. Von denen Mufeis» 
Schatz-Kunft-und Raritaeten-Kammern insgemein, wel­
che heutiges Tages gröftentheils annoch in vielen Euro- 
paeifchen Orten gefunden werden. II. Dem nachmals ein 
Anhang beygefüget ift, von vielen, welche vor Alters 
in der Welt berühmt gewefen. HL Im dritten Theile wird 
von Bibliothequen insgemein, als einem zu einem voll- 
ft'àndigen und wohl eingerichteten Mufeo unentbehrlicnen 
Werke gehandelt. IV. Der vierte und letzte Th eil aber 
ift eine Anmerckung oder unvorgreiffliches Bedencken 
von Raritätenkammern oder Mufeis insgemein. In be­
liebter Kürze zufammen getragen, und curiöfen Gemü- 
thern dargeftellet von C. F. NEÏCKELIO. Auf Verlangen 
mit einigen Zufätzen und dreyfachem Anhang vermehret 
von D. J O H A N N  K a n o l d , & c .  Nebft einem Regifter. 
Leipzig und Breslau bey Michael Hubert, 1727.

H 4 4*4
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464. S. Ohne die 2 Vorreden und Regißer von 28 S. 
Nebß r Titelkupfer, ln 4.

In dem HA MB. Mdg. 3. B. S. 560. wird gejagt, 
daß der wahre Verfaßen CASP. Fr ie d . E in c k e l  
ein Hamburg Jeher Kaufmann gewejen Jey.

S c h r o t , ffourn. 6 .B . S. 88.
Nützlich, wenn es fortgefetzt würde.

11. Jo. JAC. BAJERÎ, &?£. Sciagraphia Mvfei f v i , accedvnt 
fvpplementa Ory&ographiae Noricae cvm flg. aen. No­
rimberga e , apvd Haeredes W. M. Endteri, &c. 1730.

64 S. und 3 Kupfertafeln, auch 2 S. Regißer. ln 4. 
S c h r o t , ffoum. 2.B. S. 8.

Eine überaus feltene Schrift.

12. Enumerado Rerum Naturalium quae in Mufeo ZANNÍ- 
CHELLIano affervantur. Venetiis, Typis Antonii Borto-
li. 1736.

126 S. ohne die 6 S. Zufchrift. ln kl. 4.
Unten auf dem Titelblatt ßeht gejehrieben : All* 111. Sig. 

ProfeiTor VALESNIERI l’Autore manda quefta piccola 
enumeratione in Segno di buona Amicizia.

H a l l e r  Bibi. 2. B . S. 288 .
GRONOF. Bibi. S . 286.

13. Catalogus Lapidum Veronenixum ’ISio^ofcpav id eft pro­
pria forma praeditorum, qui apud J O A N N E M  J A C O B U M  
S P A D A M ,  &c. affervantur. Veronae 1739. Typis Dio- 
nyfii Ramanzini, &c.

31 S. In gr. 4.
S chrot, Şfoum. 3 . b . S. 142.
GRONOF. Bibi. S. 250.

Sehr feiten und fclıätzbar.
14 . C o r -
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14. Corporum Lapidefa&orum agri Veronenfıs Catalogus quae 
apnd JOAN. JACOBUM SPADAM Gretianae Archipresby- 
terum alTervantur. Editio altera multo au&ior, cui acce- 
dunt Annotationes, & Marmorum quae in eodem agro 
reperiuntur Elenchus. Veronae, 1744. Typis D. Raman- 
zinii.

So S. mit ro Kupfertafeln. In gr. 4.
S c h r o t , gfoum. 3. B. S. 142.

Auch diefe Auflage ifl feiten und fehr brauchbar.

15. Mvfei HOFFMANNiani Petrefafta & Lapides, oder aus­
führliche Befchreibung der verfteinerten Dinge, und an­
derer curieufen und raren Steine welche in dem vollftän- 
digen Cabinet Herrn D. F R I E D .  HOFFMANNS, &c. be­
findlich find, &c. abgefaffet von J O D O C U S  L E O P O L D  
Frisch, & c .  Halle, in der Rengerifchen Buchhandl. 
3741.

119 S. ohne die Vorrede und das Regifler von ro S. In 4, 
S c h r o t , gfourn. i .B .  r. St. S. 19.
Gro no f . Bibi. S. 100.

Ein entbehrliches Buck.

16. Mvfevm CLOSTERianvm live Catalogvs Rervm tarn Arte 
fa&arvm, qvam Natvralivm, tarn exoticarvm, qvam do- 
mefticarvm, ex triplici Natvrae Regno, qvas FRIDERI- 
CVS LAVRENTIYS von JEMGVMER CLOSTER, & c. fin- 
gvlari indvftria paravit atque collegit, confignatvm ab ipfo 
colleftore. Halae Svevor. 1746.

60 S. mit i  Kupfertafel. In 4.
Bief es findet fleh auch bey BrÜCKMANNS Epift. Itiner.

gebunden.

17. Ca-
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17. Catalogus omnium Animalium Teftaceorum, quae in ce- 
leberrimo Mufeo PETRI PAULI SCALI Liburnenfis adfer- 
vantur : Ex Mari Periico, Chinenii, Brafilienfi, Rubro, 
Americano, Oceano & Mediterrâneo collectorum : His ac- 
cedunt quamplurimae quae diluvianae appellantur, &c. 
Ohne Druckort und ßfahrzahl. Man ließ aber zuletzt: 
Genevae, ex Typographiä Haer. Cramer & Fratrum Phi­
libert. 1746.

44 S. In gr. 4.
GRONOV. Bibi. S. 234.

lg. Defcription abrégée du fameux Cabinet de M. le Chevalier 
de BAILLOU , pour fervir a 1’ Hiftoire Naturelle des Pier­
res précieufes, Métaux, Minéraux, & autres Foffües, par 
JOANNON de St. LAURENT. A  Luques, 1746. chez S. &  
J. D. Marefcandoli.

156 S. Ohne die Zujchrift von 8 S. ln 4.
Ham b . Mag. 4.B . S. 382.

19. Defcription du Cabinet Roial de Dresde touchant l’Hiftoire 
Naturelle. (D on  Herrn Bergrath EILENBURG verfaßt.) 
A Dresde & Leipfic, chez George Conrad Walther. 1755.

T02 S. mit 2 Kupfertafeln und Vignetten, ln gr. 4. 
B erl. Samml. 4. B. S. 328•
GRONOV. Bibi. S. 15.
Ham b . Mag. 16. B. S. 160.

Gut.

20. Defcription d’une nouvelle Efpèce de Porc a large Groin 
ou Sanglier d’Afrique; découvert depuis peu, & encore 
tout-à-fait inconnu, pris dans les Contrées les plus recu­
lées de l’Afrique, & apporté de là dans la Menagerie de 
S. A. S. Monfeigneur le PRINCE D’ORANGE & de Naf-

fau,
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fau F)c. Par A. VOSJIAER, &c. A Amfterdam chez Pier­
re Meyer, 1767.

Jr.5 S. mit 1 illuminirten Kupfertafel, betittelt Pl. ( Plan­
che,.)  I. (der Vierf figer..)

Defcription d’une alfez inconnue & très belle Efpèce de petit 
Bouc, que, pour fa forme mignonne & délicate nous 
nommons petit Bouc Damoifeau de Guinée; lequel a été 
apporté ici de la fusdite Côte, & fe conferve dans la Mé­
nagerie &c. wie oben. A Araft. 1767.

8 S. mit 1 illumin. Kupfer t. Tab. II.

Defcription d’une très étrange & tout - à - fait nouvelle 
Ejpece de Marmote - Bâtarde d’Afrique, qui habite entre 
les Pierres ou les Rochers des Montagnes du Cap de Bon­
ne - Efpérance, & qui fe conferve, dans le Cabinet. &c. 
wie oben. A Amft. 1767.

8 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Pl. III.

Defcription d’une Efpèce toute nouvelle ou inconnue de 
Grand Ecureuil volant à longue queue des Indes Orienta­
les, des Isles Moluques ou Philippines, qui fe trouve, &c. 
tvie oben. A Amft. 1767.

u  S. mit ï  illumin. Kupfertafel.

Defcription d’une Efpèce rare de Singe d’Amérique à longe 
queue, nommé Quattə, par les Naturels du Païs, & , par 
les Hollandois, Bofch - Duivel, (Diable des Bois, ) ou Slin- 
ger-Aap, (Singe Voltigeur;) reçu de la Colonie Hollan- 
doife de Surinam; & confervé, &c. wie oben. A  Amft.
s?6*?-

12 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Pl. V.

Defcription d’une Efpèce de Pareffeux Pentadaflyle, jus- 
quici inconnu, qui fe trouve au Bengale, & qui en a

été
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été apporté vivant dans la Ménagerie &c. wie oben. A 
Ámft. 1770.

iç  S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. VI.

Defcription d’une Efpèce rare de Singe Voltigeur Améri­
cain, qui n’a point encore été décrit, nommé le Siffleur; 
de la Colonie Hollandoife de Surinam; lequel fe conferve 
dans le Cabinet &c. wie oben. A  A m i 1770.

6 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. VII.

Defcription d’une Efpèce finguliere de Chat Africain, qui 
n’a point encore été décrit, nommé Chat - Bizaam, venu 
du Cap de Bonne-Efpérance, & qui fe conferve &c. wie 
oben. A  A m i 1771*

6 S. mit ï  illumin. Kupfertcfel. Tab. VIII.
Defcription d’une Efpèce toute nouvelle & inconnue de 

Belette Américaine, a longue queue, & griffes d’Ecu­
reuil, nommée Potto; apportée de la Colonie Hollandoi­
fe de Surinam; & qui fe conferve, &c. wie oben. A 
Am ft. 1771.

6 S. mit 1 illumin. Kupfertafel. Tab. IX.
Defcription du Boeuf Boffu d’Amérique, nommé Bifon ; pris 

dans l’ Amérique Septentrionale près du Fleuve Miiïïffipi 
& de la petite Riviere Arreco: vu vivant dans pluiieurs 
Villes de la Hollande & ailleurs; Décrit & publié par A. 
V O S M A E R ,  &c. A Amft. &c. 1772.

to  S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. X.
Defcription de 1’Ichneumon Indien, qui tue le Crocodile; 

apporté vivant, du Bengale, dans la Ménagerie de S. A.
S. 6 h. wie oben. A Amft. i 772*

10 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. XI.
Defcription d’un Chien Sauvage Indien, très fingulier, qui 

n’a point encore été décrit, & qui fe trouve dans l’Isle
de
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de Ceylan ; par A. V O S M A E R ,  &c. A Amft. &c. 1773.
6 S. mit i  illumin. Kupfertafel. Tab. XII.

Defcription d’un Chat Sauvage Indien, très iingulier, qul 
n’a point encore été décrit, & qui fe trouve au Japon; 
par &c. wie oben. A Amft. 1773*

6 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. XIII.

Defcription de l’Efpèce de Singe auffi iingulier que très ra­
re , nommé Orang - Outang, de 1’ Isle de Borneo. Ap­
porté vivant dans la Ménagerié, &c. wie oben. A Amft. 
I77S-

23 S. mit 2 illumin. Kupfertafeln. Tab. XIV. Tab. XV.

Defcription du Trompete Américain, Oifeau très-peu con­
nu, doué d’une propriété iinguliere ; apporte de Surinam; 
& fe trouvant dans la Ménagerie, &c. wie oben. A  Amft. 
J7 68.

5 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. I. (der Vogel.)

Defcription d’un Alcyon d’Amérique, à longue queue, ayant, 
deux doigts de devant, & deux de derrière, d’une èfp«- 
ce belle & rare, fi ce n’eft même inconnue, apporté de 
la Colonie Hollandoife, nommée les Berbices; & qui fe 
conferve dans le Cabinet, Ğfc. wie oben. A Amft. 1^63.

ç  S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Planche II.

Defcription d’un petit Alcyon d’Amérique, d une beau te ad­
mirable, n’ayant presque point de queue, pourvu de deux 
doigts de devant, & de deux de derrière; apporté, 
wie oben. A  Amft. 1768.

6 S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Planche III.

Defcription de deux petits Alcyons des Indes Orientales«} 
très-beaux, à queue courte, ayant deux doigts devant,
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& un derrière; lesquels fe confervent, &c. wie oben. A  
Amft. 176g.

7 S. mit ï  illumin. Kupfer tafel. Planche IV.

Defcription d’une Belle Grive d’Amérique, nommée Que- 
reiva, qui vient du Breiil, & fe conferve, &c. wie oben. 
A  Amft. 1769.

2  S. mit ï  illumin. Kupfertafel. Tab. V.

Del crip i ion du Coq-des-Roches Américain, Oifeau d’une 
mei\eilleufe beaute, ties peu connu encore; apporte de 
Surinam , pour le Cabinet de &c. wie oben. A Amft. 
1769.

Z S. mit r illumin. Kupfertafel. Tab. VI.

Defcription d’une belle Efpèce de Perroquet des Indes, nom­
mé le grand Lory Rouge - Pourpré, qui fe trouve à Cey- 
îan, & que l’on conferve dans le Cabinet &c. wie oben. 
A Amft. 17Ğ9.

10 S. mit i  illumin. Kupfertafel. Tab. VII.

Defcription d’un Oifeau de Proïe, nommé le Sagittaire, tout- 
à-fait inconnû jusqu’ici; apporté du Cap de Bonne-Efpé- 
rance dans la Ménagerie, &c. wie oben. A Amft. 1769.

8 S. mit i  illumin. Kupfertafel. Tab. VIII.

Defcription d un Serpent a Sonnette de l’Amerique, joliment 
figuré, ayant deux longues rayes noires fur la téte & fur 
le col: avec de nouvelles Expériences faites à la Haye fur 
les effets mortels de la morfure venimeufe d’un Serpent 
de cette efpece apporte en vie : lequel fe trouve avec plu- 
iieurs autres dans le Mufaeum de S. A. S. &c. wie oben.
A Amft. 1767.

2° S. mit i  illuminirten Kupfer tafel. Tab. I. (der
Schlangen.)

Deferi-
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Defcription de deux différens Serpens à queue applatie, en­
core très peu connus; l’un au dos-brun, du Mexique, &  
l’autre à anneaux, des mers de l’Inde: Lesquels fe con­
fer vent tous deux avec une Variété du dernier dans le 
Cabinet de S. A. S. &c. wie oben. A Amft. 1774,

8 S. mit ï  illumin. Kwpfertafel. Tab. II.

Defcription d’un très rare Lézard - Serpent à queue longue 
& écailles rudes, peut-être de l’Afrique? & d’un rare Lé­
zard-Ver, Africain, à écailles liffes, du Cap de Bonne- 
Efpérance ; que l’on conferve tous deux dans le Cabi­
net, &c. wie oben. A Amft. 1774.

8 S. mit r illumin. Kupfertafel. Tab. I. ln gr. 4.
Es wird in den BERL. Samml. ein holländijeher, und wie­

der ein franziifefcher, dann in CREF. Cat. ein anderer 
franzcfifcker allgemeiner Titel 'Iber obige einzelne Bef chrei- 
bungen angegeben, den ich aber, ungeachtet aller mir gege­
benen M'lhe und Nachfrage, noch nicht habe erhalten kön­
nen. Man erwartet die Fortfetzung.

BERL. Samml. 4.B . S. 665. 5. B. S. 549. ç.B .
S- 5 4 4 - 

CREF. Cat. 2. B. S. iç2.
V  ESPRIT des ffourn. i?81. janvier. S. 414.

Schtin.

21. Verzeichnifs einer fehl* anfehnlichen Sammlung von Na­
turalien aus allen Reichen der Natur welche nach dem fe- 
ligen Ableben ihres ehemaligen Befttzers Herrn H E I N R I C H  
E V E R S  weiland Kauf- und Handelsmanns in Hamburg &c. 
entweder unzertrennt oder durch eine öffentliche Auftion 
A°. 176g. in Hamburg öffentlich &c. verkauft werden 
follen. Hamburg, gedruckt bey Johann Lucas Conrad 
König.

128
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128 S. Ohne die Vorrede von 8 S. mit EVERS BUdniJJe. 
ln 4.
Der Verfaßen davon war Herr WÓNIGER.

B erl. Samml. 1. B. S. 638-
Unvollkommen.

22. Mufaeum SCHLOSSERianum: welches bis itzt enthält.
X. joANNis A l b e r t i  S c h l o s s e r ,  & c. Epiftola &c. De 

Lacerta Amboinenfi, novae plane hujus Speciei, pul- 
cherrimae & hucusque fere incognitae, accuratam de_ 
fcriptionem ac fidelem a peritis Artificibus elabora tarn 
delineationem, aeri incifam, ftftens. Amftelodami fum* 
tibus Auétoris. 1768.

40 S. mit i  illuminirten Kupfertafel.
JL P E T R I  B O D D A E R T ,  & c .  Epiftola, & c .  De Cbaeto- 

donte Argo defcripto atque accuratiiTima icone illuftra- 
to ex Mufeo Viri Celeber. J. A. S C H L O S S E R I ,  &c. 
Amftelodami, apud Cornelinm van Tongerlo, 1770.

4,V S. mit i  ilhtmin. Kupfertafel.
UL P. B O D D A E R T ,  & c .  Epiftola, &c. De Teftudine Car* 

tilaginea, &c. wie oben.
44 S. mit i  illwnin. Kwpfert.

IV. P. B O D D A E R T ,  & c. Epiftola, &c. De Rana bicolo­
re, &c. wie oben. Amftelodami apud M. Mager um, 1772.

4,? S. mit 3 illumin. Kupfertafeln.
V. P. B O D D A E R T ,  & c. Epiftola, &c. De Chaetodonte 

Diacantbo, &c. wie oben.
44 S. mit i  illwnin. Kwpfert. In gr. 4.

Soll fortgefetzt werden.
Die Befchreibungen find Holländifch und Lateinifch.

CREE. Cat. 2. B. S .iQ i.
Schön.

h
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In O c t a v o .

-T. Catalogua oder eine in ordentlichen ClaíTen abgetheilte Soe. 
cification vieler aus dem Regno Animali, Vegetabili und 
IWierali raren Colligirten Natural- auch einiger Artifi­
cia - Cabinet- Stücke alle mit groffer Muhe und Kolben 
von Japon», China, Ceram, Amboina, Banda, Timor, 

acaffar, Java majore & minore und vielen ändern alda 
lerum liegenden Infein in einer 12. Jährigen Zeit in Allen 

mit allen Fieifs colligiret und nun zum andernmahl w e­
gen gantzlichen Abgang der Exemplarien, 'auf Verlan 
gen guter Gönner und Freunde aufgeleget von Tohanm  
C o n r a d  R ä t z e l n . HalberiM t, gedruckt b e y l“  
wittbeten Bergmännin. (Ohne tfahrzahl.)

4-6 S. ln kl. 8.
Brück m. Bibi.. An. S. 201.

2. Mufaeum TRADESCANTianum: Or, a Colleftion o f RariJ
ties preferved at South - Lambeth neer London by J o in t  
1 RADESCANT. London printed by John Grifmond 16*6 

*83 S. Ohne die Lobgedichte, Vorrede und Regißer von 
16 mit ! in Kupfer geßochenen Wappen und 2 Fortran  
der T r a d e s c a n t  Vater und Sohn, von W. H q u A  
geßochen. ln 12.

Haller  Bibi. r .ß . s . 491.
Wegen i er 2 Porträte, die d

und bis zu r  Pfund Sterling bezahlt.

3. Mufei PETIVERiani Centn™. T r y  \ *m venturia l  — ̂ Xyrariora naturae conti-
nens: m .  Ammaha, Foffilia, Plantas, ex variis

giS f  V  ’ ° rdme digefta’ & “ i * <  proprns Z -  • r;ata A JACOBO PETIV ER, f ifc  Londin; J X t o a l  
• Anadı tie . 1695— (1 7 0 3 .)

1
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ç 6  S. l  n S.
CREF. Cat. 2 .B . S. 187.
G r o n o f .  Bibi. S. 206.

4. Catalogvs Rervm Natvralivm & Mineralivm tarn Exoticarvm
qvam Domefticarvm, nec non Artificiofarvm, qvae &c.
die __ Sept. 1706 &c. venvm  exponvntvr. Verzeichnifs
vieler natürlicher und mineralifcher, fo wohl aus- als in- 
ländifcher, w ie nicht weniger durch Kunft verfertigter 
D inge, ingleichen ein Cabinet beftehend aus alten, raren, 
genuinen fo w ohl Griechifchen als Römifchen goldenen 
Müntzen, welche &c. den — Sept. 1706, &c. verauftio- 
niret werden follen. Durch Joh. Theod. Boetivm Leip­
z ig , 1706.

£ 5  unbezeichnete S. ln kl. 8.

5. Mufeum Diluvianum quod pofiidet JOH. jACOBUS SCHEUCH-
ZER, &c. T iguri, Typis Henrici Bodmeri. 1716.

io ?  S. nebfi 10 S . Zufchrift und Vorrede mit 1 Titelhtr 
f f  er. ln  kl. 8.

G r o n o f .  Bibi. S. 2 3 8 .
LEU  P. Prodr. S . 128-

6. Catalogus zahlreicher, nützlicher, und fonderbahrer von
Natur - und Kunft gebildeter Seltenheiten, in Regno Ani- 
mali, &c. Vegetabili, &c. Minerali, &c. W elche ehe­
mals &c. gefammlet, und zufammen gebracht hat D.

. C h r i s t . M a x im il. S p e n e r  &c. Berlin, druckts Gott­
hard Schlechtiger. 1718.

504  S. ohne die 3 S. Vorrede, ln  8‘
H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 5 2 .
Gro n o f . Bibi. S. 250.

Den-
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D e n so  P. p . 2. St. S. 88.
BRUCKM. Bibl. An. S. 238. 

Mager und unanfehnlich.

7. Exoticophylaciüm WE I C K M  A N N  ianum. Oder: Verzeich-
nufs unterfchiedlicher Thier , Vögel, Fifch, Meer - Ge­
wächs, Ertz- und Berg-Arten, &c. fo in der Kunft- und 

tural-Kammer des weyland Herrn C H R I S T O P H  W E I C K -  
M A N N S  feel, in Ulm zum verkauffen zu finden. Gedruckt 
bey E. D. Süfs. 1741.

ZT S. mit 2 K liff er tafeln. In g.
ft'

8. Catalogus Mufaei praeftantiifimi Foffilium omnls generis ra-
nifimorum, inter quae eminent Glebae Mineraeque Auri, 
Aîgenti, Cupri, &c. omnivariae; Inprimis Lapidum pre- 
tioforum ingens numerus ac multa varietas, Achatae, 
Dendrachatae, Jaspides, Lazuli, &c. tum & Petrefaóto- 
rum rariliimorum fpeciofa collettio &c. &c. quae omnia 
magnis lumtibus, labore indefeffo, multorum annorum de- 
curfu, collegit ac reliquit Celeberrimus Hift. Nat. Cultor 
S I M O N  S c h y n V O E T .  Nunc autem integra a c  illibata, 
imo aufta, poffidet ex unica ejus Filia Gener V l N C E N -  
T I U S  P O S T H U M U S ,  Proxeneta Amftelaedamenfis. Naam-

van het feer vitmuntend Kabinet &c. ohne ffahr-
zahl. (um Lateinifch und Hollandifch,

56  S. mit /  Kupfertafel, ln 8*
BRÜCKM. Bibl. An. Cont. S. 132.

9. Catalogue raifonné d’une ColleGion confıderable de diver-
fes Curiofités en tous Genres, contenues dans les Cabi­
nets de feu Mr. B O N N I E R  de la M O S S O N ,  &c. Par E, 
E. G E R S A I N T ,  A Paris chez J. Barois, &c. 1744.
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234 S. ohne das Avertiffement und Regißer von 16 S. mit 
i  Titelkupfer, ln 12.

10. Catalogue raifonné des differens Effets curieux & rares 
contenus dans le Cabinet de feu Mr. Le Chevalier de la 
R O Q U E ,  &c. Par E. F. G E R S A I N T .  A Paris chez J.
Barois, &c. 1745.

258 S. ohne die Vorrede und das Regißer von 34 S. mit 
i  Titelkupfer, ln 12.

D e n s o  P. B. ?. St. S. 608.

11. Index Supellettilis Lapideae, quam collegit, in Claffes & 
Ordines digeffit, fpecificis Nominibus ac Synonymis illu- 
ftravit J o h a n n e s  F r e d e r i c u s  G r o n o v i u s . Editio 
altera. Lugduni Batavorum, apud Cornel. Haak. 1750.

J06 S. ohne die Zufchrift, Erklärung der Verkürzungen 
und Regißer von 18 S. In gr. 8- 

GRONOV. Bibi. S. 116.

12. Vollftändiges Mineralien - Cabinet von 6000 Stück Metal­
len, Ertzen, Drufen &c. welches verfchiedene Kenner 
aus allen Ländern Europa und den übrigen Welttheiien 
mit Sorgfalt zufammen gebracht und zuletzt der wei­
land &c. A U G U S T  H E I N R I C H  D E C K E R  befeffen: mit ei­
ner Vorrede und Verzeichnis der Oerter zum Druck be­
fördert von J o h a n n  J o a c h i m  L a n g e n  & c. Halle bey 
Joh. Juft. Gebauern 1753.

132 S. ohne die Vorrede und Regißer von 26 S. In 8•

13. Catalogue raifonné des Minéraux, Coquilles, & autres 
Curiofités Naturelles, contenues dans le Cabinet de feu 
Mr. GEOFFROY, & c. A Paris chez H. L. Guerin, &c.
*753*
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Ç4 S. ohne die Vorrede, ( 'mit ge/chriebenen Preijen.) 
In i2.

14. J o h a n n  C h r i s t i a n  K u n d m a n n s , & c .  Sammlung van 
natur- und künftlichen Sachen, auch Müntzen, welche 
diefes 1753. Jahr &c. verkaufet werden foil. Nebft einem 
Verzeichniffe vortrefflicher Malereyen, &c. und einem 
Catalogo nützlicher Medicinifch-Phyfik. Bücher, &c. Bres­
lau bey J. J. Korn. JO. CH. K U N D M A N N I & c . Colleftio 
rervm natvralivm artificialivm & nvmmorvm qvae hoc 
1753 anno &c. pvblica av&ionis lege diftrahetvr. Acce- 
dit Defcriptio Tabularum variarum &c. piftarum &c. & 
Catalogus librorum medico-phyiicalium, &c. Teut/ch und 
Lateini/ch.

5 /7  S. ohne die Vorrede, Inhalts - Regißer von 9 S. auch 
84. S. des Bücher- Verzeichniffe s. In gr. 8.

SCHRÒT. ŞJourn. 2.B. S. i t i . (  Macht Meldung da­
von, aber unter einem ändern Titel und Format.)  

D e n  so P. B. i.S t. S. 35.
Mit Aberglauben vermengt.

15. Catalogus van een Uytmuntent en Overheerlyk Cabinet 
van Petrificata off verfteende Zaaken Uyt alle Geweften 
des Waerelds. Mitsgaders een dito Verfameling van Mi­
neralen als Goud, Zilver, &c. Nevens diverfe foorten 
van Koftbaare Rariteyten, als eedele Geftentens, Agaa- 
ten, &c. alles met veel moeyten en koften by een ver- 
famelt en nagelaaten by wylen de Heer Collonel J. D. V. 
PORTZ, al het welke verkogt zal werden op 18 Maart 
3754. &c. tot Amfterdam &c.

63 S. mit Pap. durchfchoßen und mit ge/chriebenen Prei­
jen des Verkaufs, ln gr. 8.

16. Ca-
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16. Catalogue d’une très belle Colle&ion de Bronze & autres 
curiofités Egyptiennes, Etrusques, Indiennes & Chinoi- 
fes; Figures, Buftes & Bas-Relief de Bronze, d’Albàtre & 
de Marbre, antiques & modernes; Pierres gravées, mon­
tées en Bague; Monnoies & Médailles d’Or, d’Argent &c. 
Deffeins, Eftampes, Coquilles, & autres objets qui ont 
rapport a l’Hiftoire Naturelle; Ouvrages de Lacqs, &c, 
Livres d’Hift. Nat. &c. du Cabinet de feu M. Le Duc de 
SULLY, & c . par les Sieurs HELLE & REMY. A Paris 
chez Didot. 1762.

98 S. ohne das AvertiJJ'ement, &c. von 8 S. mit r Titel- 
kupfer. ln kl. 8•

17. Catalogue raifonné des Minéraux, Criftallifations , Cail­
loux, &c. & autres Effets Curieux de la Succeffion de 
M. SA V A L E T E  de B U C H E L A Y , & C. Par P I E R R E  R E M Y . 
A Paris chez Didot. 1764.

91 S. ohne das AvertiJJ'ement, &c. von 11 S. mit r Titel- 
kupfer. Bey gebunden iß :

Catalogue des Livres du Cabinet de feu M. S A V A L E T E  de 
B U C H E L A Y , & c. A Paris chez Davidts. 1764.

5 0  S. In  kl. 8.

lg. Brittifches Mufeum nebft der Befchreibung des berühmten 
Naturalien u. Antiquitaeten Cabinets des Hrn. Ritters HANS 
S l o A N E ,  zum Unterricht derer welche folches mit N u ­
tzen befehen wollen, aus dem Englifchen nach der neue- 
ften Ausgabe. Berlin, bey Fried. Wilh. Birnftiel 1764. 

270 S. ohne die Vorrede und Regißer von 68 S. zufam- 
men, mit 1 geßockenem Titel. In 8-

B erl. Samml. 4. B. S. 221. 9. B. S. 536.
Nützlich.

1 9 . M u -
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Mufeum S. R. M. LUDOVICAE ULRICAE Reginae Sveco-
rum, Gothorum, Vandalorumque &c. &c. in quo Anima- 
lia rariora, Exotica, imprimis Infefta & Conchilia defcri- 
bnntur & determinantur Prodromi inftar editum. A CA­
ROLO v. LINNÉ Equité aurato. Holmiae Literis & im- 
penfis Direft. Laur. Salvii, 1764.

220 S. Ohne die Zuflchrift, Vorrede und Regifler von 
8 S. ln gr. 8.

Mufeum S. R. M. A d o lp h i FrPDERICI Regis Svecorum, 
Gothorum, Vandalorumque &c. &c. in quo Animalia ra­
riora imprimis & Exotica : A ves, Amphibia, Pifces de- 
fcribuntur. Tomi Secundi Prodromus. Wie oben. 1764. 

s ı  i  S. In gr. 8.
BERL. Samml. 4. B. S. as. p. B. S. 537.
LESKE Anf. i.B . S. 20.

Meiflerhaft, nur fehlen die Abbildungen.

Verzeichnifs des von feel. Herrn Doft. JOHANN PHILIPP 
BRAYNE nachgelaffenen berühmten Naturalien Cabinets 
welches in Danzig, &c. 1765. an den Meiftbiethenden foil 
verkaufet werden von JOH. GOTTFRIED BARTHELSEN. 
Danzig gedruckt bey Joh. Fried. Bartels.

54 S. In kl. 8• Welchem beygebmden iß
a. Vita JOANNIS PH. BREYNII. Man fl'ehe die 6. Abtliei-

lung gegenwärtiger Clajfe S. 151. N°. 1.
b. Bibliothecae BREYNIanae Pars I. & II. Man flehe oben

S. 6. N°. 9 .
c. Verzeichnifs des BRÄYNifchen Münzcabinets, von 1^3 S.

. Catalogue raifonné des Tableaux, Eftampes, Coquilles, & 
autres Curioiités; après le décès de Feu Mr. DEZALTER

I 4 D’AR-
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D’ARGENVILLE, &c. Far P ERRE REMY. A Paris, chez 
Didot. J766.

152 S. ohne die Vorrede und Regifler von 12 S. mit 1 
Titelkupfer, ln kl. 8-

23. Catalogue raifonné des Curiofités qui compofoient le Cabi­
net de feu Mme, DUBOIS-JOURDAIN. Par PIERRE RE­
MY. A Paris chez Didot. 1766.

162 S. ohne das Avertiffement und Regifler von /5  S. 
In kl, 8 .

24. MEVSCHENiana. Mifcellanea Conchyliologica of te Ver- 
zamelmg &c. Collection de différens Catalogues de Co­
quillages & Cruftacés &c. Rangés d’après plufieurs Or­
dres fvftématiques, & principalement felon ceux de Mrs. 
D ’A R G E N V I L L E ,  A. V O S M A E R ,  & F. C. M. . . . par 
F. C. M. . . . (MEUSCHEN.)  A Amfterdam chez J. C. 
Sepp.

S c h r o t ,  gfown. r.B . 2 .St. S. 53. 
j . )  Catalogvs Mvfei CH. . . . (  CHHlSiani.) o f te Syftema- 

tifche Naamlyft, &c. Catalogue fyftématique & raifonné 
ou Lifte détaillée d’une très belle Colleétion de Coquilla­
ges & Cruftacés, & autres Curiofités naturelles &c. Le 
tout rafiemblé &c. par Mr. CH. . . . &c. par F. C. M. 
Publié à Amfterdam le 22. Avril 1766.

116 S. nebfl dl ARG EN VILLE Syftema Conchyliorum. 
Die Befchreibung der Conchylien ifl HolVdndiJch und Fran- 

zofljch, jene der Mineralien &c. bloß Holländifch.
S chrot, ffoum. r.B . 2 .St. S.3g.
B erl. Samml. r.B. S. 63t.

2 .)  Catalogvs Mvfei V. D. M. . . . ( van der MIEDEN.)  
of the &c. Catalogue fyftématique, &c. wie oben. Dé­

lais-
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laiffés par feu Mr. V. D. M. &c. par F. C. M. . . . Pu­
blié à Amfterdam le 30. Avril 1766.

53 S. ohne den Vorbericht und V O S M A R I  Syftema Con- 
chyliorum von 5  S. zufammen.

Die Befchreibung iß bloß Holländifch.
S chrot, ğourn. i.B . 2. St. S. 3g.
BERT. Samml. 1. B. S. 631.

3 .)  Catalogvs Mvfei OUDANiani, of te &c. Catalogue fy- 
l t é m a  tique, &c. wie oben. Delaiffes par feu M IC H E L  OU- 
D A A N  en fon vivant Négociant de la Ville de Rotter­
dam; par F. C. M. . . . Publié à Rotterdam le ig. No­
vembre 1766.

144 S. ohne den Bericht und Vorrede, nebß F. C. M. 
(MEUSCHEN.) Schediasma Syftematis Conchyliorum 
in Lateinifcher, HollUndiJeher und Franzößfcher Sprache 
von i l  S. zufammen. \

Die Befchreibung iß Holländifch und Franzoßfch.
S ch rot , ffoum. i .B .  s .S t .  S . 40.
Berl. Samml. 1. B. S. 631.

4 .)  Catalogvs Mvfei L E E R S i a n i  of te &c. Catalogue fyfté- 
matique, &c. wie oben. DelaiiTés par feu Mr. ARNOUD 
L e e r s  en fon vivent Seigneur d’Ameyde & Herlaar, &c. 
par F. C. M. . . . Publié à Amfterdam le 20. Mai. 1767.

230 S. ohne den Bericht, Vorrede und Schediasma von 
g S. nebß 1 Kupfertafel.

Die Befchreibung iß Holländifch und Franzoßfch.
S c h r o t , ffourn. 1. B. 2. St. S. 41.
Berl. Samml. i.B . S. 632.

*) Index Catalogi Mufei L E E R S ia n i  of te Aanwyzing der 
Pryzen, &c. Regiftre du Catalogue du Cabinet de L E E  R S , 

ou Specifiation des Prix auxquels ont été vendus chaque 
Numero du Catalogue du Cabinet de Coquillages & au­
tres Curiofités Naturelles. &c. vendues publiquement à

J 5 Amfter-
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Amfterdam le 20. May 1767. &c. Très exa&ement col- 
lationné & publié par Herman, de Wit & Pierre Holiteyn 
Libraires &c.

Holiändifch und Franztißfck.
3 4  S.

BERL. Samml. 1. B. S. 632.
3 .)  Catalogvs Mvfei DlSHOEKiani of te &c. Catalogue fy­

ftématique, &c. wie oben. Delaifi'és par feu Mr. ANTOI­
NE PIERRE van DiSHOEK, en fon vivant Seigneur de 
Oudhuifen, &c. par F. C. M. . . . Publié à Amfterdam le
30. Octobre 1767.

48 S.
Die Befchreibung meiß Holiändifch, und nur wenige Fran- 

zoffche Namen dabey angef'<"diret.
S chrot, f f  own. i.B . 2. St. S. 32.
BURL. Samml. r. B. S. 632.

6.) Catalogvs Mvfei K. . . . ( KOENINGani)  of te &c. Ca­
talogue fyftématique &c. Delaiffés par feu Mr. K. . . . 
par F. C. M. . . . Publié à Amfterdam le 16. Mai 1770. 

114 S. 104 davon enthalten die Holländifchen und Fran- 
zößfchen Namen der Naturalien, die übrigen 9 S. aber, 
ein Her zeichniß der Bücher über die Natur- Hißorie und 
Chymie.

S chrot, f f  own. i.B . 2. St. S. 33.
BERL. Samml. 3. B. S. 307.

?.) Catalogvs Mvfei Nt . . . ( NYFRELTiani.) of te &c.
Catalogue fyftématique &c. wie oben. Le tout raííemblé 
avec beaucoup d’intelligence par Mr. v. Z. v. N. . . ? &c. 
rangé prefque entièrement fuivant les Syftèmes de MelT. 
De LINNÉ, WALLERIUS & F. C. M. par F. C. M. Pu­
blié à Amfterdam le 9 Novembre 1773.

Holiändifch und Franzojfch.
400
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400 S. ohne die Vorrede und Inhalts- Tabelle von 10 S, 
und zuletzt ein Cataiogus von Numismata Antiqua 5  S. 
fiark. In gr. S.

Der GRONOVijche Catatogus wird das 8- Bändchen der 
M E U SCHENiana ausmachen.

2$. Catalogue fyftématique & rsifonné d’une fuperbe Colle­
ction d’Objets des trois Règnes de la Nature. Conliftant 
en Animaux à Mammelons; Oifeaux; Amphibies; Poif- 
l'ons; Infectes ; Coquillages; Litophytes &: Zoophytes; 
Plantes; Fruits & Minéraux &c. par &c.

Den veränderten Titel ausgenommen, iß es der nemliche 
Catalog der NT VRE L Tianifchen Auïïion, wie oben. 

S c h r o t .  Şoum. 2. B. S. 484.
B ERL. Samml. 6. B. S. 623.

So verhält es ßch auch mit dem LEERSfchen, welcher bey 
dem Verkauf, unter folgendem Titel heraus kam :

2,6. Syftematifche Cataiogus van een uitmuntend Kabinet &c. 
Catalogue Syftematique d’un magnifique Cabinet de très 
belles Coquillages & Cruftacés parmi lesquelles il y  en a 
d’extrêmenent rares, & d’autres gravées & fculptées avec 
art par B E L C K I N ;  de Coraux; Plantes Marines; Animaux 
Terreftres, & Aquatiques; de Pierres de Porc de Malac­
ca, & de Bezoars &c. de fuperbement figurées Dendri­
tes , Agates & Pierres precieufes orientales ; de Minéraux 
d’Or, d’Argent & Pétrifications; &c. Raflemblés pendant 
plufieurs Années avec nn zèle infatigable, & delaiffés par 
feu Mr. A R N O U D  L E E R S ,  & c .  Toutes lesquelles chofes 
feront vendues Mecredi le 20 May 1767. &c. à Amfter- 
dam. Rotterdam, chez P. Holfteyn. ln gr. g,

S c h r o t . Şoum. ı. B. 2. St. S. 41.
1m
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Tm übrigen aber iß er nebß dem Index gleich den oben an ge­
zeigten. 4 . )  und *) befchajfen: nur daß bey die/ein Exem­
plar das Kupferblat fehlet.

17. Catalogne fyftematique & raifonné des Curiofites de la 
Nature & de l’Art, qui compofent le Cabinet de Mr. DA­
VILA , avec Figures en taille douce de plufieurs morçeaux 
qui n’avoient point encore été gravés.
Tom. I. A Paris, chez Briasfon. 1767. Zu Ende: De 

l’Imprimerie de Michel Lambert &c. 1767. 5?r S. 
ohne die 3 6 S. Vorrede &c. nebß 2a Kupfertafeln. 

Tom. II. 636 S. und 6 S. Table fynoptique.
Tom. III. 290 S. und 6 S. Table fynoptique, nebß 8 Ku­

pfertafeln von den Verfeinerungen, und 286 S. 
Catalogue raifonné des Curiofités de l’Art, wor­
unter auch die Bücher befckrieben find, auch 6 S. 
Table &c. In gr. 8- 

Die Verfaßen diefes Catalogs waren de ROME de L'lSLE, 
und der Abbé DuGUAT. Man fehe Dictionnaire de F A -  
V A R T ,  Difcours préliminaire S. 38- Note (1 .)

B erl. Samml. 9. B. S. 544.
S c h r o t ,  f f  our n. 1. B. 3. St. S. 158- 

Ein f'ehr brauchbares und vorzügliches IVerk.

2§. Verzeichnifs einer auserlefenen Sammlung feltener und 
wohl erhaltener Naturalien und Kunitfachen, worunter 
insbefondere eine auserlèfene Folge von Schnecken, Mu- 
fcheln, Fifchen, &c. befindlich find, welche den 31. März
1767. auf dem Börfen-Saale öffentlich &c. follen verkauft 
Werden durch Mäckler J O H A N N  D Ö S C H E R . Hamburg, 
gedruckt bey M. C. Bock.

29 S. In 8-

29. Naam-
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29. Naamlyft van een ongemeene fraaije Verzaameling van 
Weft - Indifche Vogels van zeer fchoone verrakkende 
Couleuren, alle in haar vel en vaft van veederen, om te 
Kunnen werden opgezet; &>c. Catalogue dune tres-belle 
Collection d’Oifeaux des Indes Occidentales de Couleurs 
vives & raviffantes, tons bien en peau & en plumes pour 
pouvoir être bourrés; Lesquels font offerts aux amateurs 
de l’Hift. Nat. aux prix marqués a côté; &c. (à la Haye)
1768.

Franz'öfifch und Holländifch.
15 S. mit beygefchriebenen Preifen. In S•

30. Elenchus Pinacothecae five Colle&ionis praeclarae, ex tri­
bus Naturae Regnis, cum multis Artificiofis & diverlis 
Curiofis, quae exiftit Auguftae Vindel. 176g.

96 S. In 8’
Die Befchreibung iß Teutjch. Die/es vormals D. SCHMlDi- 

ßhe , nachher BOZENHARDiJche Cabinet wurde 1780 
unter folgendem Titel herausgegeben, feilgebothen, auch 
wirklich Stllckweife verkauft:

31. Catalogus einer auserlefenen Kunft- und Naturalienfamrn- 
lung welche aus allen dreyen Reichen der Natur fowohl, 
als an treflichen Gemälden, fchätzbaren Kunftftucken, fei- 
tenen Alterthümern, raren Büchern und ändern Merkwür­
digkeiten einen wohl geordneten Vorrath hat und allhier 
zu Augsburg aus freyer Hand oder an den Meiftbiethen- 
den zu verkauften ift. Augsburg, gedruckt mit Lotteri- 
fchen Schriften, 1780.

54  S. In 8.
S ch ro t . Şfoum. 6.B. S. 392.

Mus diefer Sammlung habe ich RUMPH und ME RI AN, 
be y de mit illumin, Kupfern, erkauft.

3 2 .  C a -
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32. Catalogue raifonné du Cabinet des Objets curieux de feu 
M. de BOURLAMAQUE, & c. Compofé de Tableaux, Def- 
feins, &c. Coquilles &c. Pierres fines, &c. Par PIER­
RE REM Y. A Paris ch«z Vente. 1770.

86 S. ohne die 2 S. Regißer. In 12.

33. Verzeichniffe der von dem &c. Herrn J O H A N N  C H R I ­
S T O P H  von D R E Y H A U P T  hinterlaffenen Bibliothec, Na­
turalien- und Münz - Cabinetter auch Gemälden, welche 
den 22. Oftober 177j 6 fc. verauftionirt werden fallen. 
Halle, gedruckt mit Grunertifchen Schriften.

458 S. his auf N°- 2?. von Gemählden: das übrige feh­
let. ln 8.

34. Ausführliche Nachricht v o n  dem Naturalien- und Kunft- 
kabinet des feligen Herrn Geheimen-Rath v o n  B Ü C H N E R  
7AX Halle. 1771. ( von Hrn. f f  OH. SAM. SCHROTER.)

68 S. In 8.
MARTINI in feinem Herze ichniße N°- 1560 fagt: Das 

einzige Exemplar ! Ich habe es aus der Auftion 
feiner Bücher.

ln  den Berl . Samml. 3. B. S. 134. iß es auch ganz 
abgedruckt.

35- Abhandlung von Naturalien - Cabinetten, oder Anleitung 
wie Naturalien-Cabinette eingerichtet, die natürlichen Kör­
per gefammlet, aufgehoben und confervirt werden muf­
fen. Aus dem lateinifchen überfetzt, und mit Anmer­
kungen herausgegeben von C. v. M. ( MURR .)  Leipzig.
I 77I* Zu finden in der Kraufifchen Buchhandlung in 
Wien.

S. In S.
B e c k -
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Be  CK M. P. Ö. B. 3. B. S. 130.
BerL. Samml. 5. B. S .n o . 9. B. S. 638.

Mittelmäßig.

3 6 . Catalogue raifonné des Tableaux, Defíeins, Eftampes, 
Bronzes, &c. Meubles curieux, B i j o u x ,  Minéraux, Cri- 
ftallifations, Madrepores, Coquilles & autres Curiofités, 
qui compofent le Cabinet de feu Mr. B O U C H E R , &c. ( von 
P. R em t.)  A Paris chez Muüer. 1771.

262 S. ohne die Vorrede und Regißer von 6 S. In 12.
B erl. Samml. 9. B. S. 551.

3 7 . Verfuch einer Befchreibung der K a if e r l ic h  - Königlichen 
Schatzkammer zu Wien. Nürnberg, bey G. N. Rafpe, 
I77I-

102 S. ohne die Vorrede von 4 S. mit 1 Titelkupfer.
In gr. 8-

B e r l . Samml. 9. B. S. 634.

38. Catalogo delle materie appartenenti al Vefuvio contenute 
nel Mufeo con alcune brevi Offervazioni. Opera del ce­
lebre Autore de’ Dialoghi fui Commercio de' Grani (Ab­
bate GA LI A N  I . )  Londra 1772.

184 S. ohne die Zujchrift non 8 S. In 12.
B e CK m. P. Ö. B. 6. B. S. 340.
L  ESPRIT des ğfoıırn. 1773. Avril. S. 183’

Wichtig.

3 9 .  L i t h o p l i y l a c i u m  B O R N I a n u m .  Oder:
Index Fofiilium quae collegit, & in Clafles ac Ordines di- 

fpofuit IG N A T IU S  S. R. J. Eques a BORN, &c. Pragae 
apud Wolffgangum Gerle 1772.

I. Tlmh
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I. Theil. 15? S. Ohne die Zujchrift, Vorrede und Re gi­
fler von 16 S. Mit 3 Kupfertafeln, einem ge flo­
che nen Titel und eingedruckten Vignetten.

II. Theil. Pragae 1775. 148 S. Ohne die Vorrede und
Regißer von 7 S. Mit 3 Kupfer tafeln, geflo ebe­
nem Titel und Vignetten. In gr. 8.

E r  XL. P. B. 2.B. S. 250.
B er l. Samml. g. B. S. 666.
B e c k m . P. Ö.B. 3. B. S. 590. 6.B. S. 320.
S c h r o t , f f  our n. 6 .B . S . 36 .

Schon und nützlich.

40. Verzeichnifs des Naturalien-Cabinets, der Bibliothek, Ku- 
pferftiche und Muiikalien, ingleichen der mathematifchen, 
phyiikalifchen und optifchen Inftrumente des feligen Hof­
raths, pfc. G e o r g  E r n s t  S t a h l ,  welche den 1. Marz 
1773. &c. verauftioniret werden follen. ( von F. W. H. 
M A R T I N I  verfaßt.) Berlin gedruckt bey C. M. Vogel.

182 S. In 8 •
SCHRÖT. f f  our n. i. B. S. 243.

Ueberaus brauchbar.

41. D . F r i e d r i c h  W i l h .  H e i n r i c h  M a r t i n i  Verzeichnifs 
einer auserlefenen Sammlung von Naturalien und Kunft- 
fachen, auch phyiikalifchen Inftrumenten, nebft einer fy- 
ftematifchen Tabelle und Erklärung von deilen Konchy- 
lienkabinette. Berlin bey Joachim Pauli. 1774.

*52 S. ohne die Vorrede von 26 S. und die Tabelle,
I n g .

S ch ro t , f f  our n. r. B. S. 280. 2.B. S. 477.
B e c k m . P. ö .  B. 4 . b .  S. 5 7 o .

B e r l . Samml. 6. B. S. 631.
Wichtig. '

42. Ca-
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42. Catalogue du Cabinet d’Hiftoire Naturelle de feu M. VlL- 
L J E Z , &c. A Nancy chez Pierre Antoine, &c. 1775.

./<55 S. ohne die 6 S. Avertiffement, mit 2 Kwpfertafeln.
In 8-

43. Juliae & Montïum Subterranea five Foiîilium variorum per 
utrunique Ducatum hinc inde repertorum Syntagma, in 
quo lin gula breviter recenfentur ac defcribuntur, quae qui- 
dem Collecta hucusque fervantur in Mufeo F R A N C  tS C I  
B E U T H  ,  &c. Düffeldorpii Typis J. A. Zehnpfenning. 
1776.

/g r  S. mit 2 Kupfertafeln. In gr. g.
BE CK M. P. Ö. B. 7. B. S. 334.
L eie z . allg. Verz. /77 6. S. 578*
B erl. Samml. 9. B. S. 4.35. S. 613.
S chrot, f f  our n. 4 .B . S. 33.

Nützlich.

44. Verzeichnifs der Foffilien in dem zur allgemeinen Oeko- 
nomie gewidmeten Gebäude der kaiferl. königl. therelia- 
nifchen Akademie. Wien, gedruckt bey Jofeph Kurz- 
bock, &c. 1776.

410 S. nebß 19 S. Vorbericht und kürzeres Verzeichnifs,
ln 8 .

L e ie  Z. allg. Verz. 1777. S. 615.
Syfiematifch und interejfant.

45. Des Herrn Hofrath L A N C K H A V E L S  in Zerbft Kunft- und 
Naturalienkabinet für Fritzen, und alle, die es zu kennen 
Wünfchen, befchrieben. Leipzig, bey Fried. Gotth. Jaco- 
bäern, 1777.

120 S. ohne die Zujchrift und Vorrede von 6 S. In 8.
K  B e r l
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BEEL. Samml. g. B. S. 280.
Gut und angenehm.

46. Verzeichnifs der von weil. S. T. Herrn GEORG SEBA­
STIAN DILLNER, 6fr. gefammleten Naturalien und Kunft- 
fachen. Regensburg, gedruckt mit Zunkelifchen Schrif­
ten. O zztO

72 S. ln 8 .

47. Catalogus van een zeer fchoone Verzameling Natuurlyke 
Seldfaamheden, beftaande in fraaije Gediertens in Liquor, 
en Uytmuntende Torren, Capellen, en andere Infeften, 
waar onder veele, welke Seldfaam in Kabinetten gevon- 
den worden: met veel vlyt en Nauwkeurigheid vyt de 
vier Waerelds deelen by een verfameld door den Heer V. 
D. V. welke verkogt zal worden op Woensdag den 1. 
Oftober 1777. &e. Te Utrecht, by C. Kribber, en J. van 
Schoonhoven en Comp.

13 S. In 8 .

48. Verzeichnifs einer fehr fchònen, aus mehr als neun tau­
fend Stücken beftehenden Naturalien - Sammlung aus den 
drey Reichen der Natur, welche von weyland S. T. Herrn 
PETER P A S Q U A Y , & c. zu Frankfurt am Mayn, mit vie­
lem Fleifs gefammlet, und jetzo den Liebhabern unzer- 
theilt zum Verkauf angeboten wird. & c .  1777. Catalo­
gue d’une très belle Collection des objets de trois Régnés 
de la Nature, contenant paffé neuf mille pieces recueillis 
avec beaucoup de foins par feu M. PIERRE P A S Q U A Y , &c. 
à Francfort fur le Mein, & qu’on offre à vendre enfemble, 
fans partage, aux amateurs, & c .  1777.

496 S. In kl. 8.
S chrot. ‘Joum. 5.B . S. 493.

49. M v-
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MUSEA.

49. Mvfeum GRONOVianvm. Sive index Rervm Natvralivm 
tam Mammaiivm Amphibiorvm Pifcivm Infeftorvm Con- 
chyliorvm Zoophytorvm Plantarvra & Mineralivm ex- 
qviiitiiïïmorvm qvam Arte faftarvm nonnvllarvm. Inter 
qvae eminet Herbarivs Siccvs Plantarvm a TOVRNEFOR- 
TIO CLATTONIO LlNNAEO aliisqve Botanicis colleftarvm. 
Qvae omnia mvlta cvra & magnis fvmptibvs iibi compa­
ra vit Vir Ampliílimvs & Celeberrimvs' LAVE. ThEOD. 
GRONOVÏVS. & c .  Lugdvni Batav. apud Th. Haak & c .  

1778. Oder: Index Mvfei GRONOViani. Sive Eienchvs 
Rervm Natvralivm tam Animalivm & Plantarvm qvam 
Mineralivm pro maxima parte in Zoophylacio defcripta- 
rvm a Celeb. Defvnfto adjeftis LlNNAEI PALLASII alio- 
rvmqve Avftorvm nominibvs trivialibvs vt & denomi­
na tionib vs belgicis. a F. C. M. ( MEUSCHEN.)  
s:5 1 S. ohne die Vorrede von 4 S. In 8 .

BECKM. P. Ö. B . ç .B .  S. 444.
B ERL. Samml. 10. B. S . 276.
S ch ro t . Şfourn. 6.B. S. 488.

Empfehlungsw'ârdig.

50. Verzeichnifs einer zahlreichen und auserlefenen Samm­
lung von Naturalien beionders von Conchylien und än­
dern Seeproduften, Erd - Stein - und Ertzarten, auch Ver- 
fteinerungen, dann einigen Artefaftis und Schreinerzeug, 
die bey der Hochf'ürftl. Friederichs - Alexanders Univerfit'ät 
den 26. Oft. 1778. & c .  verkauft werden follen. Erlang 
gedruckt mit Kammererifchen Schriften.

86 S. In 8.
Nach S c h r o t . ffoum. 5. B. S. 490. foil die/es das 

P. L. S. MüLLERifche Cabinet feyn.

5 1 . De-
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51. Deiignatio Avium Mufei PLATOniani, (  Regensburg.
*778 . )

15 S. In S.

52. IGNATII a BORN Eqv. &c. In d e x  R e ru m  N a tu ra liu m  M u­
fei C aefarei V in d o b o n en iis  P ars  I. T eftacea . V erze ich n ifs  
d e r  n a tü r lic h e n  S e lten h e iten  des k . k . N a tu ra lien  C ab inets 
z u  W ie n .
I. The il. Schalthiere. Vindobonae ex officina Krauliana, 

1778.
438 S. Ohne die Vonede &c. nebß vierfachem No- 
menclator von 118 S. zufammen, auch 1 illuminirten 
Kupfertafel und 4 Vignetten: der Titel iß in Ku­
pfer geßoehen. .Zuletzt ließ man : W ie n  g e d ru c k t 
be i Jo fep h  G e ro ld , K aiferl. R e ic h sh o f ra th s -  u n d  
U n iv e riitä tsb u c h d ru c k e rn , 1778 . ln gr. 8.

Soll fort gefetzt werden.
Beckm . P, Ô. B. 10.B. S. 283- (Schon und gut,) 
L eske  Anf. i. B. S. 518.
P E R  TeuTSC H E Merk. April i?8o . S. 44,
L ei?Z. allg. Verz. i??8‘ S. 834.
S chrot, ffourn. 6. B. S. 42. (Rüget manche Un• 

richtigkeiten.)

53. Mufeum HlJMFREDianum : a Catalogue of the large and 
valuable Mufeum of Mr. GEORGE HUMPHREY, wich is 
prefumed to be the molt capital of the kind ever offered 
to public Sale in this Kingdom: Comprehending many 
Thoufand curious Subj efts in Natural Hiifcory, &c. Which 
will be fold by Auftion, by Mr. Paterfon, &c. on Mon­
day , April 5 , 1779. &c. London.

168 S. In gr. 8,

54. Ca-

http://rcin.org.pl



M U  SEA. 349

54. Catalogus van eene uitmuntende fraaije Verzameling, va» 
iheerendeels Uitheemfche Viervoetige, Vliegende, Krui- 
pende, Zwemmende Dieren, en Zee-Koraalen. &c. &c. 
Zynde dit alles, meerendeeis, het voor veele Jaaren reeds 
zo beroemde Natuur-Kabinet van L. V I N C E N T ,  gekocht, 
en nu onlangs nagelaaten door wylen den Hoog Welge- 
booren Jonkheer P. BOUT, &c. Hage, door H. Back- 
huyfen &c. 1779.

yo S. ohne die 4. S. Vorrede. In 8-

55. Verzeichnifs verfchiedener Naturalien, Kunftfachen und 
Malereyen welche den 13. November 1780. &c. in der 
PLATOifchen Behaufung &c. durch öffentliche Verfteige- 
rung, &c. überlaffen werden. Regensburg, gedrukt bey 
Konrad Neubauer.

66 S. nebfl 2 S. Vorhericht und 1 S. Gemälde. ln 8.

VI. AB-
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VI.  A b t h e i l u n g .

L e b e n s b e s c h r e ib u n g e n  e in ig e r  
N a t u r f o r s c h e r .

l n  Q u a r to ,  

ï .  D. Friedrich Heinrich Wilhelm Martini’s Leben
aufgefetzt von J. A. E. GOEZE zum Beften der hinter- 
laffenen Familie. Berlin, in Commiffion bey Joachim 
Pauli 1779.

112 S. nebß 4 S. Verzeichniß der Subfcribenten, mit fei­
nem Bildnijfe. ln kl. 4.

S c h r o t , gfoum. 5. B. S. 555. 6. B. S. 56g.
V  ESPRIT des ffourn. i?8o. Février. S. 425.

ln
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L e b e n s b e s c h r e i b u n g e n  e i n i g e r  N a t u r f o r s c h e r ^  i

I n  O f f a v o .

1. Vita JOANNTS PHILIPP! BREYNIL M. D. &c.
24 S. ohne Titel. In kl. 8.

Diefe Lebensbefchreibung fand ick den BRETNifchen Ver- 
zeichnijfen angebunden , die ich aus der MART iNljchen 
Bibliothek an mich gekauft habe.

Ma rt . Verz. N°- 1565.

2. Mémoires fur la Vie de Mr. le Comte de MARSîGLT, & c.

Par Mr. L. D. C. H. D. Q U IN C Y . Zurie chez Conrad
Orell & Comp. 1741.
ï. Band. 284- S. Nebfi 4 S. Vorrede und 116 S. Manife- 

ite &c. touchant l’Affaire de Briiac.
2. Band. 272 S.
3. Band. 240 S.
4. Band. 232 S. In kl. 8•

3. Gedächtnifsrede auf den Hrn. Arch, und Ritter CARL von
LINNE in Sr. Kön. Maj. Gegenwart vor der Kon. Acad.
d. Wiflenfch. d. 5. Dec. 1778. gehalten vom Hn. Arch, 
und Ritter A. BÄCK. Aus dem Schwedifclien. Stock­
holm und Upfala bei M. Swederus, 1779.

158 S. Nebß r Stammtafel, ln kl. 8.
LE IP Z. allg. Verz. 1779- S -5 8 5 *

4  S chrot, ffoum. 6.B. S. 556.

4 .  L e -
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Lebensgefchichte des w ohlfeligen Herrn Hofraths JOH. 
ERNST IMMANUEL WALCH zu deffen ruhmvollen An­
denken entworfen. ( von H rn . SC H RÖ TER.) Jena, ge- 
drukt und zu  haben bey Joh. Michael M auke, 1780.

91 S. mitjeinem JBildniJfe. In gr. g.
L 'ESPRIT des gfourn. 1780. Octobre. S. 425.
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II. CLASSE.
Z U R

N a t u r g e s c h i c h t e  e i g e n t l i c h

g e h ö r i g e  B ü c h e r .

I. A b t h e i l u n g .

N a t u r g e s c h i c h t e  ü b e r h a u p t .
a)  v e r m i s c h t e ,  ( d i e  m e h r e r e  N a t u r  - r e i c h e  zum  

G e g e n s t a n d  h a b e n . )

In  Fol io .
N°. 1
I. l n  hoc Volvmine habentvr haec. Opvs Pandeftarvm me- 

dicinş MATTHEI SYLUATICI cum quottationibus omnium 
authorum in locis propriis. Cui accedit SlMON JANUEN- 
STS : Additis nonnullis capitibus iimplicium medicinarum. 
Traftatus, quo declaratur quantum ex folutiuis laborioiis 
ingrediatur pro iingula dragma pilularum & electuario- 
rum folutiuorum. Additis prçterea numeris capitum GA- 
L E N I ,  atq; aliorum authorum. Cum duobus Indicibus, 
quorum alter uniuerfa quş in toto opere continentur, al­
ter iimplicium uirtutes proprietatéfq; > ac remedia ad fingu- 
las şgritudines accommodata compleftitur. Quantum au- 
tem in hac editione caeteris ubiq; locorum excuiis prae- 
ftiterimus, dodtorum erit iudicium. Venetiis 1540. Zu

L Ende
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ï5 4 IL C l a s s e ,  I. a b t h e i l u n g .

Ende ließ man: Venetiis apud heredes dni Luceantonij 
Junte Florentini 1540 Menfe Martio.

188 Blätter oder 3^6 S. ohne die 13 S. Regißer. In Fol.
HALLER Bibi. I.B . S. 220. (von ändern Editionen.)

&. JACOBI SCHEGGIJ Schorndorffenfis in reliqvos Natvralivm 
ARISTOTELIS Libros Commentaria plané philofophica, 
nunc primum in lucem édita: uidelicet, In Libros 4. De 
Coelo. De ortu & interitu lib. 2. Meteoron lib. 4. De 
fenfu & feniili 1. De memoria & recordatione 1. De 
fomno & euigilatione x. De infomnijs 1. De praediftio- 
nibus in fomno 1. De motu animalium 1. De longa & 
brevi uita: item de adolefcentia & fene&a, uita & mor­
te i .  De eaufa continente. Item, ejvsdem in 10 Libros 
Ethicorvm annotationes longé do&iilimae. Acceffit quoq; 
rerum & uerborum in hisce omnibus memorabilium lo- 
cupletiff. Index. Bafileae per Joan. Heruagium 1550.

53p S. Ohne die Vorrede und Regißer von 4.1 S. In 
kl. Fol.

3. Natvralis Hiftoriae opvs novvm. In qvo tracfcatvr de na- 
tvra & viribvs Arborvm, Frvticvm, Herbarum Amman- 
tiumq ; terreftrium, uolatilium & aquatilium : Item, Gem­
marum, Metallorum, Succorumq; concretorum, adeoq; 
de uera cognitione, deleftu & ufu omnium fimplicium 
medicamentorum, quorum & Medieis & Officinis ufus 
effe debet : Vnà cum eorundem ad uiuum effigiatis imagi- 
Jiibus. Ex utriufq; linguş fummorum üirorum penetrali« 
bus, fummo labore & itudio confcripta, Per ADAMUM. 
LONICERUM. & c ,  Cvm índice Qvintvplici: Graeco, La­
tino, Germânico, Gallico & morborum Medicina conti­
nente. Francofvrti, Apud Chr. Egenolphum, Ü}we Şfcthr- 
Zdhl. Zu Ende aber 1551.
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N a t u r g e s c h i c h t e  u b e r h a u  et .

353 bezeichnete Blätter, welche 706 S. ausmachen, nebjl 
34- ganzen S. Vtorrede und Re giß er, mit vielen einge­
druckten und illuminirten Holzfchnitten. In Fol.

Be GU 1ER. Bibi. Bot. P .l .  S. m .
CREE. Cat. 2. B. S. 121.
H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 30p.

Die/es IVerk hat feine Verdienße.

C. PL IN II SECVNDI Natvralis Hiftoriae Libri trigintafeptem, 
a PAULO Mä NUTIO muitis in locis emendati. Caftigatio- 
nes SlGISMVNDI GELENII. Index pleniiïimvs. Vene- 
tüs, apud Paulum Manutium, Aldi F. 1559.

976 in Columnen getheilte S . ohne die Zufchriften, Vor­
rede, Regißer der 37 Bücher und Anmerkungen, welche 
zufammen 62 ganze S. betragen, nebß:

Index in C. P L I N I I  S E C V N D I  Natvralem H i i l o r i a m ,  a d  ex- 
emplum JO A N . C a M E R T I S ,  mutatis quibufdam quae a d  
lianc editionem non congruebant, nonnuUis e t i a m  a d ie d t i s ,  
Venetiis, 155g.

12p unbezeichnete S. In kl. Fol.
CREV. Cat. 2. B. s .n p .

Sehr fchün und correct.

Kreütterbuch, darin vnderfcheidt, Nammen, vnd Wiirckung 
der Kreütter, Stauden, Hecken vnnd Beumen, fampt jh- 
ren Früchten, fo inn Teutfchen Landen wachfen, auch 
der felben eigentlicher vnnd wohlgegründeter Gebrauch 
inn der Artzney, fleißig dargeben, &c. Item von den 
vier Elementen, zamen vnd wilden Thieren, auch Vog­
len, vnd iifchen, &c. &c. Alles durch H . H IE R O N Y -  
MUM BOCK, ( vulgo T ra g u s .)  &c. befchriben. Jetzund 
auffs new mit allem ileifs vberfehen, vnnd mit vilen 
nützlichen Experimenten gebelfert vnd gemehret. Auch

L 2,
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j  gö U . C l a s s e .  I. A b t h e i l u n g .

wie man die Kreütter zu rechter Zeit famlen und Diftil- 
iieren foil. Durch den Hochgelehrten MELCHIOREM SE- 
BIZIUM, &c. Sampt FiinfF nützlichen Regiftern. Ge­
druckt zu Strafsburg durch Joilam Rihel. Ohne ahr­
zahl. (1580.)

45o bezèichnete Blätter, welche 901 S. ausmachen, nebfi 
102 S. Vorreden  ̂ Regißer &c. mit vielen eingedruckten 
illuminirten HolzJchnitten. ln Lol.

H a l l e s  Bibi i.B . S. 26?.

6. PETRI ANDREAE MATTHIOLI Senenfis, &c. Commen- 
tarii in VI. libros PEDACIJ DlOSCORIDIS Anazarbei de 
Medica materia, ab ipfo avtore recogniti, & locis plvs 
mille av&i. Adiedtis magnis, ac nouis plantarum, ac ani- 
malium Iconibus, fupra priores editiones longe pluribus, 
ad viuum delineatis. Accefferunt quo que ad maigines 
Graeci contextus quàm plurimi, ex antiquiffimis codici- 
bus defumpti, qui DlOSCORIDIS ipfius deprauatam leftio- 
nem reftituunt. Cvm locupletiílimis indicibus, tum ad 
rem Herbariam, tum Medicamentariam pertfnentibus. 1583. 
Venetiis, apud Felicem Valgrifium.
Pars I. 583 S. ohne die Zujchrijt, Vorreden und Regißer 

von 138 S. zufammen, mit dem Bildniße des Ver­
faß  er s y und vielen eingedruckten HolzJchnitten.

Pars II. 772 S. nebß einer Abhandlung De Ratione dilti 1- 
landi Aqvas ex omnibvs Plantis, von 12 S. mit 
vielen eingedruckten HolzJchnitten. ln  gr. Fol.

D e  B u b e  Bibi 2. B . S. 317.
GRONOV. Bibi. S. 184.
H a l l e r  Bibi. r. B. S. 2pp.

Claßjch und nicht gemein.

7 . L’Hi-
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7. L’Hiftoire dv Monde de C. PLINE SECOND, Collationnee 
corrigée fur plufieurs vieux exemplaires Latins, tant im­
primez qu’efcrits à la main, & enrichie dannotations en 
marge, feruans à la conference & declaration des anciens 
& modernes noms des Villes, Regions, Simples, & au­
tres lieux & termes obfcurs comprins en icelie. A quoy 
a efté aajoufté vn traité des poix & mefures antiques, 
reduittes à la façon des François; Auec 2 Tables, Fc. 
Le T'ont mis en François par ANTOINE Du PlNET , &c. 
& defpuis en cefte 3me. impreffion & derniere edition 
augmenté &c.
Premier Tome. A Lyon, par Antoine Tardif. 1584. 678$.

ohne die Zujchrift, Vorrede, Anmerkun­
gen &c. und Regifler von 187 S. zufammen. 

Second Tome. 745 S. Ohne die Zujchrift und Regifler 
von 128 S. ln  Fol.

D e  B u r e  Bihl. 2. B. S. 27g.
Eine fchlechte Ueberfetzung.

$1 Newe Aufsgerüfte Deïitfche Apoteck darinnen Aller fur- 
nemften, vnd gebräuchlichften Einfachen Artzneyen, als 
Kräutter, Gewürtz, Mineralien, &c. Natur vnd vermö­
gen , &c. &c. Eritlich durch &c. M. GUALTHERUM 
R y f f  , &c. befchriben. Jetzund aber au fi das New, &c. 
verbeflert & c .  Durch NlCOLAUM A G E R IU M  & c .  Sampt 
<2 nützlichen Regiftern. Getruckt zu Strafsburg, In Ver­
legung Lazari Zetzners. Anno 1602.

721 S. des I. und II. Theils, ohne die Zujchrift, Vorre­
den und Regifler von 24 S. Dann 302 S. nebfl 8 S. Re- 
gifler des III. Theils, mit eingedruckten illwninirten Holz- 
J'chnitten. In Fol.

H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 294.

L  3  9- C A “
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ÿ. CAROL! ClVSII Atrebatis, &c. Exotîcorvm Libri Decem : 
Quibus Animalium , Plantarnm , Aromatum, aliorumque 
pcregrinorum Fruftuum hiftoriae defcribuntur : Item PE­
TRI BELLONII Obfervationes, eodem C A R O L O  C L U S IO  
interprete. Series totius operis poil Praefationem indica- 
bitur. Nemlick :

Sex priores Exotîcorvm Libros variam materiam continen­
tes, CAROLVS CLVSIVS nunc primùm in lucem profer t. 

Quatuor autem reliquos ejusdem paenè argumenti, videlicet.
GARCIAE ab ORTA Libros II.
CHRISTOPHORI a COSTA Lib. I.
N icolai Monardi Lib. I. 

idem CLVSIVS Latinos olim faciebat & aliquoties evulga- 
bat: at nunc quintum recenfitos, & iocupletioribus Scho- 
liis illuftratos publici juris denuò facit.

Iis adjunftae Clariffimi cujusdam Viri utiliffimae in GAR- 
CIAM Notae.

Acceffére 
NICOLAI MONARDI Libri III. 
à CAROLO ClVSIO jam recens Latini faéti,
De Lapide Bezaar, & Herba Scorzonera.
De Ferro, & ejus facultatibus.
De N ive, & ejus commodis.

Praeterea,
PETRI B E L L O N U  Obfervationvm Libri III.
De Neglefta Stirpivm Cvltvra Lib. I.
è Galiico ferraone olim in Latinum converti à CAROLO 

CLUSIO : jam verò ab eodem diligentiore cura recogniti 
& Scholiis illuftrati.

Additae etiam Clariff. cujusdam Viri in Obfervationes Notae. 
( Antverpicic)  Ex Officinà Plantiniana Rapbelengii, 1605.

3?8 S. nebß 3 S. Zufchrift, 5  S. Lobgedichte, 2 S. Pri­
vilegium , 3 S. Vorrede und 8 S. Regißer des CLUSII

Ex-
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NATURGESCHICHTE ÜBERHAUPT.  159

Exoticorum, dann 32 S. des M O N A R D T  3. Bacher,
5^ mbezeichnete S. des CLUSII Appendicis, und endlich 

PETRI BELLONII Cenomani plurimarutn iingularium & me- 
morabilium rerum in Graecia, Alia, Aegypto , Judaea, 
Arabia, aliisque exteris Provinciis ab ipfo confpettarum 
obfervationes tribus libris expreffae. CAROLVS CLVSIVS 
Atrebas è Gallicis Latinas faciebat, & denuò recenfebat. 
Altera editio, longé caftigatior, & quibufdam Scholiis iL 
luftata. Ex officina Plantiniana Raphelengij. 1605. von 

242 S. ohne die Zufchrift &c. welche 12 S. betragen. 
In Fol.

Das ganze lVerk iß mit vielen Hclzfchnitten verfehen»
Diefer und der unter den Botan. Werken angezeigte Band 

de Rar. Plant. Hift. machen die Sammlung der Werh die- 
Ies Auïïors aus.

D e B ure Bibi. 2. B. S. 325*
CREV. Cat. 2.B. S. 142*
GRONOV. Bibi. S. ?o.

Selten.

10, Qtocpçstçv rs# tçícrns ocKWTtt^ THÉOPHRASTI ERESïï
Graece & Latine opera omnia. DANIEL HEINSIUS tex- 
tum Graecum locis infinitis partim ex ingenio partim e 
libris emendauit: hiulca fuppleuit, maie concepta recen- 
fuit: interpretationem paffim interpolauit. Cum Indice 
locupletiifimo. Lugduni Batavorum, ex Typographio Hen- 
rici ab Haeftens. Impenfis Joh. Orlers, Andr. Cloucq, & 
J©h. Maire. 1613.

$08 S. ohne die Zufchrift, das Leben des THEOPHRASTS 
und die Vorrede, von 14 S. zufammen. In Fol, 

H a l l e r  Bibl. T. B. S. 33.
GRONOF. Bibl. S. 259•

L 4 «
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D e B ure Bibi. 2. B. S. 316.
Wenig geachtet.

11. Memoiabilia, das üb: Vollkommene, Ordentliche Befchrei- 
bung aller vornembften, &c. Eygenfchafften, Wirkun­
gen vnd Heimligkeiten beydes der Himmlifchen Cörpern, 
deren Influente, Wirckungen und Kräfften : Auch vnder- 
fchiedlicher Art, vnd Eygenfehafften der Feivrigen, Meer- 
Lufft - vnd Berg-Menfchen, Riefen &c. Getruckt zu  
Franckfurt am Mayn, bey J. N. Stoltzenbergern,  & c .  
1624.

*35  S. ohne die 3 S. Regißer. In Fol.

12. CI. SALMASir PLrNIanae exer citation es in CAH JVLIï 
SOLINI Polyhiftora. Item CAII JVLII SOLINI Polyhiftor 
ex veteribvs libris emendatvs. Parifiis apud C. Morel- 
lvm , 1629.
I ars I. 824. S. ohne die 4 S. Zufchrift, 3? S. Prolego- 

mena, und 88 S. Polyhiftor.
Pars ü. mit fortgefetzter Seitenzahl 823 — 2363. nebfi

4.T0 unbezeichneten S. Regißer. ln Fol.
Ha ller  Bibi. 1. B. S. ç>?%

13. JOANNIS EVSEBII NIEREMBERGII & c. Hiftoria Naturae, 
maxime peregrinae, Libris 16. diftindta. In quibus rarif- 
fima Naturae arcana, etiam aftronomica, & ignota India- 
rum animalia, quadrupèdes, aues, pifees, reptilia, infefta, 
zoophyta, plantae, metalla, lapides, & alia mineralia, flu- 
morumque & elementorum conditiones, etiam cum pro- 
prietatibus medicinalibus, deferibuntur, nouae & curiofi- 
flimae quaeftiones difputantur, ac plura facrae Scripturae 
loca erudite enodantur. Accedunt de miris & miraculo- 
lis Naturis in Europa Libri duo: item de iifdem in Terra

He-
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Hebraeis promiiTa Liber vnus. Antverpiae, ex officina 
Plantiniana Balthafaris Moreti. 1635.

502 S. ohne die Zujchrift , Eintheilmg und Regifler, 
welche 108 S. betragen, mit eingedruckten Holzjchnitten. 
ln Fol.

Cr e f . Cat. 2. B. S. 122.
H a l l e r  Bibi. i . B .  S . 4 5 2 .
B r u c k  m . Bibi An. S. 175.
Gronof. Bibi. S. 197.

14. U L Y S  S I S  ALDRöFANDI Bononienßs opera omnia: nem- 
lieh.

i . )  V L Y S S IS  A L D R O V A N D I , &c. Ornithologiae hoc eft de 
Avibus hiftoriae Libri XII. &c. Cvm Indice feptendecim 
lingvarvm copiofiffimo Sumptibus Marci Antonij Berniae 
Bonon. apud Nicolaum Tebaldinum 1646. Zu Ende des 
Buchs hingegen fleht: Bononiae 1645. Typis Nicolai Te~ 
baldini. Superiorum permiffu. Sumptibus Marci Antonii 
Berniae.

Der Titel bey diefem und allen folgenden Bänden ifl in 
Kupfer geflochen.
893 S. nebfl 54. S. Zufchrift und Regifler. 

s.) Tomus Alter, &c. Bonon. &c. 1Ó37. Zu Ende aber: Bo­
noniae, 1640. Apud Nicolaum Tebaldinum. Superiorum 
permiffu.

862 S. nebfl 60 S. Zufchrift, Vorrede und Regifler. 
y.J  Tomus Tertius ac poftremus. &c. wie oben.

560 S. nebfl 29 S. Zujchrift und Regifler.
4 .) De Qvadrvpedibvs folidipedibvs volvmen integrvm. JO A N ­

N E S  C O R N E L IV S  V T E R V E R IV S  & c .  collegit & recen- 
fuit. &c. Cum Indice copiofiffimo. &c. Bononiae. 1639. 
Z u  Ende lieft man: Bononiae 1648. Typis J o .  Baptiftae

L 5 Fer-
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Ferronij. Superiorum permiffu. Sumptibus Marcii Anto- 
nii Berniae.

4ç ~ S. nebß 32 S. Zujchrift und Regißer.
5-) Qvadrvpedvm omniv Bifvlcorv hiftoria. JOANNES COR- 

NELlVS VTERVERIVS Belga colligere incaepifc THOMAS 
DEMPSTERVS Baro a MVRESK Scotvs, J. C. perfe&e 
abfoluit, &c. Cum Indice coploûfûmo &c. Bonon. Apud 
Jo. Bapt. Ferronii 1642. Man ließ zu Ende: Bononiae 
Typis Jo. Baptiftae Feronij. 164.1. Superiorum permiffu. 
Impenfis Marci Antonii Berniae.

1040 S. nebß 14 iS. Zujchrift und Regißer.
6.) De Reliquis Animalibus exanguibus libri quatuor, poil 

mortem eius editi: Nempè de blollibvs, Crvilaceis, Tefta- 
ce is, & Zoophytis. &c. Bononiae. wie oben, 1642. Zm 
Ende: Bononiae, 1642. &c. wie oben.

593 S. nebß 30 S. Zujchrift und Regißer.
? .)  De Qvadrvpedib.’ digitatis Viviparis Libri tres, & de Qva- 

drvpedib’ digitatis Oviparis Libri dvo. B A R T H O L O M A E V S  
A M B R O S I N  V S ,  &c. coliegit, &c. Cum Indice memorabi- 
lium & Variar, linguar. copiofiifuno, &c. Bonon. Apud 
Nicoiaum Tebaldinum 1645. Auch zu Ende ließ man: 
Bononiae, Typis Nicolai Tebaldini. Superiorum permifTu. 
1645. Sumptibus Marci Antonii Berniae. 

jr8  S. nebß iy  S. Zujchrift und Regißer.
g .)  De Pifcibvs Libri V. Et de Cetis Lib. Vnvs. JOANNES 

CORNELIUS VTERVERIUS & c .  coliegit. & c. Cum Indi­
ce copiofifiimo. &c. Bononiae apud Nicoiaum Thebaldi- 
num 1638. Man ließ zu Ende: Bononiae 1644. &c. wie 
oben. *

732 S. nebß 29 S. Zujchrift, Vorrede und Regißer.
9 .)  De Animalibvs Infeftis Libri Septem cvra iingvlorvm Ico- 

jiibvs ad viuum expreffis, &c. Cum Indice copiofifümo.
IUu-

http://rcin.org.pl



N a t u r g e s c h i c h t e  ü b e r h a u p t .  163

llluftriff. Bonon. Senatu curante. Superiorum permiffu.
Denuò Impreff: Bonon: Apud Clementem Ferronium. 1638. 
Zu Ende fleht: Bononiae Typis Jo. Bapt. Feronii 1744. 
Superiorum permiffu.

g6g S. nebfl 50 S. Zuflchrift, Vorrede, flyflematiflcher 
Tabelle, Verzeichniß der Auftorum und Regifler.

10.) Serpentum, & Draconv Hiftoriae Libri dvo. B A R T H O -  
L O M A E V S  A m B R O S I N V S  & c . fummo labore opus concin- 
navit. &c. Bononiae apud Clementem Ferronium 1640. Zu 
Ende ifl wohl ein Regiftrum, aber kein Druckort und flflahr- 
zahl, wie beij den übrigen vorhanden.
4.2g S. nebfl 32 S. Zuflchrift, Vorrede und Regifler.

11.) Monftrorvm Hiftoria. Cvm Paralipomen is Hi ftoriae 
omnivm Animalivm. B A R T H O L O M A E V S  A M B R O S I N V S ,  &c. 
Labore & ftudio uolumen compofuit. &c. Cum Indice co- 
piofiiiimo. Bononiae Typis Nicolai Tebaldini, 1642. Am 
Ende ifl zu leflen: Bononiae, Typis N. Tebaldini 1642. 
Superiorum permiffu. Impends. M. A. Berniae.

24.8 S. nebfl gr S. Zuflchrift, Lob gedieht, Vorrede und 
Regifler: dann 15pS. mit dem eigenen TitelParalipomena 
Verflehen, nebfl 5  S. Regifler.

12.) Mvfaevm Metallicvm in Libres 4 diftribvtvm, B A R T H O ­

L O M A E V S  AMBROSINVS &c. Labore & Studio compo­
fuit, &c. Ohne Druckort und f f  ahrzahl. Am Ende aber: 
Bononiae, Typis Jo. Baptiftae Ferronij. 1648. Superio­
rum permiffu.

pgp S. nebfl ig S. Zuflchrift, Vorrede und Regifler.
13.) Dendrologiae natvralis fcilicet Arborvm Hiftoriae Libri 

Dvo Sylva Glandaria, Acinofvmq. Pomarivrn Vbi ervditiones 
omnivm genervm vna cvm botanicis doctrinis ingenia 
qvaecvnqve non parvm ivvant, & oblettant O V I D I V S  

M O N T A L B A N  V S ,  &c. Opvs fvmmo labore coUegit, di-
geffit,
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geiftt, concinnavit. &c. Bononiae Typis Jo. Bapt. Fer- 
ronii i 66r . Z u Ende aber: Bononiae, ex Typographia 
Ferroniana 1667. Superiorum permiffu.

660 S. nebß 59 S. Zufchrift, Lobgedichte und Regißer. 
In Fol.

Alle 13 Bcindß find mit vielen eingedruckten Holzfichnitten 
verfehen.

BE UCK M. Bibi. An. S. /7 .
S  CHE ö T. gfourn. r. B. 1. St. S. 3. und dejjen Abh.

i.B . S. 3 8 5 - 
D e B u re  Bibi. 2. B. S. 382.
G r o n O F .  Bibi. S. 8.
ÇR.EF. Cat. 2. B. S. 164..
B a ld . N. M. i . B. S. 529.

Eine fehr feltne complette Collection. Befonders rar find 
das Muf. Metallicum und die Dendrologie.

ParnaiTus medicinalis illuftratus. Oder : Ein neues, und 
dergeftalt, vormahln noch nie gefehenes Thier- Kräuter- 
und Berg-Buch, fampt der Salernifchen Schul. Cum 
Commentario A r N O L D I  V l L L A N O V A N T ,  und den Prae- 
fagiis Vitae & Mortis, H i P P O C R A T I S  C O J :  Auch gründ­
lichem Bericht vom deftilliren , purgiren , fchwitzen, 
ichrepffen und Aderlaiien. Alles in Hoch-Teutfcer Sprach, 
fo wohl in Ligata als Profa luftig und ausführlich in 4. 
Theilen befchrieben, und mit Zwölff- Hundert Figuren 
gezieret; Durch J O H A N N  J O A C H I M  B E C H E R ,  &c. Ulm, 
In Verlegung Joh. Görlins. (1663.)

104. S. Ohne die Zufchrift und Vorrede von 8 S. mit 
3 Kupfertafeln des I. Theils.
632 S. des II. Theils.
88 S. des IH. Theils.
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und 164 S. Ohne die Regifler des IV. llieils.
Alle mit eingedruckten Holzjchnitten und i  Titelkupfer. In 
Fol.

H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 5/5.
BRÜCK M. Bibi. An. S. 34-

1 6 . Hiftoria Natvrale di FERRANTE IMPERATO Napolitano. 
NeUa qvale ordinatamente fi tratta della diuerfa condition 
di Minere , Pietre pretiofe, & altre curioûtà. Con varie 
Hiftorie di Piante, & Anhnali, fin’ hora non date in lu­
ce. In quefta Seconda Imprefiione aggiontoui da GlO. 
MARIA FERRO Spetiale alla Sanità, alcune Annotationi 
aile Piante nel Libro 28- In Venetia Preffo Combi, &
la Non, 1672.

696 S. Ohne die Zufchrifi, Vorreden und Regifler von 
14 S. mit vielen eingedruckten Holzjchnitten und dem Pro- 
fpeff feines Mufaei. ln Fol.

S c h r o t , ğfoum. 2.B. S. 85*
Brück m. Bibi. An. S. 125.
D e Bure Bibi. 2. B. S. 448.
G RON OK. Bibi. S. 139.

Ein mittelmäßiges Werk.

17. GUALTERI CHARLETONI Exercitationes de Differentiis 
& Nominibus Animalium. Quibus accedunt Mantiffa Ana­
tómica, & quaedam de variis Foffiliom generibus, deque 
differentiis & nominibus Colorum. Editio fecunda, du­
plo fere auátior priori, novilque iconibus ornata. Oxo- 
niae, e Tbeatro Scheldoniano, 1677.

18 S. Zufchrift und Vorrede. 119 S. von den Inf elf en 
und Vögeln. 106 S. von den Fifchen. 78 S. von den
Foffxlien. 3 S. Addenda und 15 S. Regifler, mit 17 Ku­
pfer tafeln , welche meiflentheils eingedruckt ßnd. ln Fol.
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Cr e v . Cat. 2.B. S. 163.
S chrot* Şoum. 6.B. S. 79.
L eske  Anf. i. B. S. 84.
B r u c k  M. Bibi. An. S. 61.
GR. ONO f .  Bibi. S. 6f.

Gefchätzt und nicht gemein. Mehr Critik als Gefcliichte.

18. Meffis Medico - Spagyrica, qua abvndantiflima feges phar- 
macevtica è Seleftiiïïmis Quibusqne, Tum Pharmacologis 
& Chimiatris, Tum Celeberrimis Inter Recentiores Pra&i- 
cis, 1  um Variis Operibvs MifceUaneis, nee non cvriofio- 
xibvs Rervm Natvralivm Scriptoribus refefta compofitifii- 
mo ordine cumulatur. Opus in varias diilribvtvm partes, 
qvibvs & principia Phyficae Hermetico - Hippocraticae, & 
compofita quaeque Medicamenta Nobiliora & Mineralia, 

? Vegetabilia, atque Animalia Chymico - Medicè defcribun-
£ tur. Cum Indicibus Capitum, Rerum, Verborum, Mor-

borum &c. Figurisqve pluribus Aenaeis. Coloniae Sum- 
ptibus Ph. Andreae. 1683. (von Ş0H. SCHRÖDER.)

800 S. ohne die Vorreden, Zujchriften, Eintheihingen, 
Regißer und Erklärung der 6 Kwpfertafeln von 14? S. 
zufammen. In Fol.

H A L L E R  Bibi. z.B . S. 4.63. ( von einer fpätern Auf­
lage.)

1 9 . MARCELLI MALPIGHn & c . Opera omnia, Figuris elegan- 
tiffimis in aes inciüs illuftrata. Tomis duobus compre- 
henfa. Quorum Catalogum fequens Pagina exhibet. Lon- 
dini, proftant apud Robertum Scott, &c. z6g6.
( Tom. 1. )  4 S. Zufchrift und Vorrede, 82 S. nebß 54  

Kupfertafeln der Anatome Plantarum, dann 33 S. 
wovon aber S. 1 — 12, ab gehen, unter der Auf-
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fchrift: Epiilolae quaedam circa has de Anato­
me Plantarum au&isque de Ovo Incubato &c. 
vitro citroque fcriptae.

(Tom. II .)  72 S. nebß 39 Kupfertafeln Anatomes Plan­
tarum Pars altera. 44 S. nebß 12 Kupfertafeln 
de Bombyce. 20 S. nebß 4 Kupfertafeln de 
Formatione Pulli in Ovo. 11 S. nebß 7 Ku­
pfertafeln Appendix &c. de Ovo Incubato. und 
144 S. nebß ? Kupfertafeln Epiilolae Anato- 
micae. ln Fol.

MARCELLI MALPIGHII & c.  Opera poilhuma, Figuris Ae- 
neis Illuilrata. Quibus praefixa eft Ejusdem Vita, à feipfo 
fcripta. Londini, Impeniis A. & J. Churchill, &c. 1697. 

110 S. dann 188 S. und 19 Kupfertafeln, endlich 10 S. 
Struftura Glandularum &c. mit 1 Titelkupfer und dem 
Bildniße des Verfaß er s. ln Fol.

GRONOF. Bibi. S. 18 r.
Ha lle r  Bibi. r.B . S. 582»

Von einem gef duckten Manne.

Mic h a e l is  Be r n h a r d i  v a l e n t in t , &c. Hiftoria Sím-
plicium reformata, fub Mufei Mufeorum titulo antehac in 
Vernaculâ édita, jam autem in gratiam Exterorum, fub 
dire&ione, emendatione & locupletatione autoris, a D. 
30H. CONRADO BECKERO, & c.  Latio reilituta. Accedit 
índia literata, e Lingua Belgica primum in Germanicam 
translata, nunc verò, ad defiderium Exterorum Latinitate 
donata, longe auftior reddita , novisque figuris aeneis 
illuilrata à CHRISTOPHORO BERNHARDO VALENTIN! 
M. B. Filio. Francofurti ad Moenum, ex oiFicina Zunne- 
riana, apud Johannem Adamum Jungium, 1716.

664
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664. S. ohne die Zufchrift, Vorreden, Leben cfcs Auiïors, 
Einleitung und Regifler von 33 S. zujammen, mit 30 Ku­
pfertafeln. In Fol.

D e  B u r e  Bibi. 2. B. S. 34.0,
G r o n o v . Bibi. S. 267.
BRUCKM. Bibi. An. S. 253.

S3 . Kupfer - Bibel, in welcher die Phyfica Sacra, oder gehei­
ligte Natur - Wiffenfchaft derer in Heil. Schrifft vorkom- 
menden Natürlichen Sachen, deutlich erklärt und bewährt 
von JO H .  J A C O B  S C H E V C H Z E R ,  & c . Anbey zur Er­
läuterung und Zierde des Wercks in künftlichen Kupfer- 
Tafeln ausgegeben und verlegt durch JOHANN ANDREAS 
PFEFFEL, & c .

ï. Abtheilung von Tab. 1 — 174. Samt Vorbericht und 
Verzeichnis der Auetorum, 6 ic. Augfpurg 
und Ulm, gedruckt bey Chr. Ulr. Wag­
ner, 1731. -276 S. Ohne den Vorbericlii,
Verzeichnifl der Auctorum &c. von 50 S. 
mit i  Titelkupfer y und den Bildnijfen des 
Verfaffers und P F E F F E L S .

Ü. Abtheilung von Tab. 175 — 364. Mit fortgefetzter 
Seitenzahl 377 bis 6^2. Ohne die 6 S. Re­
gifler.

HI. Abtheilung von Tab. 365 — 575. A°- 1733. 738 S.
Ohne die 6 S. Regifler.

IV. Abtheilung von Tab. 576 — 150. A°- 1735. Mit fort­
laufender Seitenzahl 75p bis 1426, Nebfl 8 5
S. Regifler. In gr. Fol.

S chrot , ffoum. 3. B. S. 463.
GR ONO F. Bibi. S. 238. 3 
B rü ck  M. Bibi. An. Cont. S. /47.

DAL-
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H a l l e r  Bibi. 2.B. S .  g o .

Kofibar und nicht mehr Jo gemein.

23- Opere Fiiico-Mediche Stampate e Manofcritte del Kavalier 
A n t o n i o  V a l l i s n e r i ,  raccolte da A n t o n i o  fuo Fi- 
gliuolo, corredate d’una Prefazione in gen er e fopra tut- 
te , e d’una in particolare fopra il Vocabolario della Sto- 
ria naturale. &c.

Tomo I. In Venezia 1733. apprelfo Sebaftiano Coleti.
4 69  S. ohne die Vorrede, Lebensbefchreibung 
und Re g fier, von 82 S. zujammen, mit j r  Ku­
pfer tafeln.

Tomo II. 55 i S. nebfi 2 S. Re g fier, mit 36 Kupfertafeln. 
Tomo III. 6g6 S. auch 2 S. Reg fier , mit 4 Kupferta­

feln , und 3 im Text eingedruckten Kupfern, 
ln gr. Fol.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 50.
GRONOV. Bibi. S. 2go.

24. CAROLI LlNNAEI, Sveci, Do&oris Medieinae, Syftema 
Naturae, live Régna tria Naturae fyftematice propofita per 
Claffes, Ordines, Genera, & Species. &c. Lugduni Bata- 
vorum , apud Tbeodorum Haak, 1735. Ex Typographia 
Joanni.s Wilhelmi de Groot.

14 unbezeichnete S. In Reg. Fol.
Brückm. Bibi. An. S. 146.
CREF. Cat. 2. B. S. 123.
S chrot. Abh. i.B . S. 420.
GroNOF. Bibi. S. CÓ8- 
H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 244.

Iß die erfie Auflage.

^  25. JA-
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J A C O B I  P E T I V E R I  Opera, Hiltoriam Naturalem fpeftan- 
tia: containing feveral Thoufand Figures of Birds, Beafts, 
F ifh , Reptiles, Infefts, Shells, Corals, andFoflils; alfo 
of Trees, Shrubs, Herbs, Fruits, Fungus’s, Molfes, Sea- 
W eeds, &c. From all Parts, adapted to RAY’S Hiftory
of Plants, on above Three-Hundred Copper-PJates, with
Englifh and Latin Names. The Shells have Englifh, 
Latin, and Native Names. N. B. Above One Hundred of 
thefe Plates were never published before. 1 o which are 
now added Seventeen curious Tracis, moil of them fo 
fcarce as not to be purchafed, which completes all he 
ever w rote upon Natural Hiilory; viz 

Gazophylacium Naturae & Artis.
Mufei Rariora Naturae, &c.
238- Land and W ater Beetles.
26. Humble-Bees.
JÇ. "i f F refh-W ater Fifhes.
42. \ Britifh <( Land and Water Shells.

IOo. J [ Sea-Shells, Eggs, Stars, &c,
26. Kentifh ]
25. Sheppey  ̂ FofFils.
59. Gloucefter shire J
112. MERIAN’S Surinam Infefts.
On Snails and Worms being Hermaphrodites,
RAY’S Method of Plants illuftrated.
Herbs of tire fame Clafs have limilar Virtues.
Virginian Cicada, Wasps, Bees, &c.
The Two Volumes containing above Ten Thoufand 

Articles, Engraved in the m o i l  Accurate Manner, irom 
Originals, the Gifts of the moil eminent Perfons in
all Nations. The additions Corrected by the late 
Mr. JAMES EMPSON, of the Britifh Mufeum, &c.

Vo«
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Volume I. Containing , &c. Der wahre Inhalt iß fol­
gender :
Directions for Travellers. i  S. in Kupfer geßocken. 
Gazophylacii Naturae & Artis. Decas L — V. 12 S.
Gazophylacii &c. Decas VI. — X. 12 S.
Gazophylacii Naturae & Artis. 12 S.
Catalogus Clafficus & Topicus. 4 S.
Mufei P E T I V E R i a n i  C e n t u r i a  I . — X .

De Scarabeis & Bombyliis Anglicanis.
De Animalibus Crultaceis, Echiniatis, Stellatisque Bri-

tannicis.
De Pifcibus Fluviatilibus Anglicanis.
De Cochleis terreftribus ac fluviatilibus Britannicis.
De Cochleis Marinis Britannicis.
De Peftinibus, Pe&unculis, Oftreis, &c. Britannicis. 
Fofftlia Cantiana. Fofiilia Scheppeiana.
Foilils at Pyrton - Paffage in Glouceftershire
lV lE R IA N ’S Surinam InfeCts
Snails and Worms Hermaphrodites.
R A Y ’S  method of Englifh, Plants, Trees, a n d  Shrubs. 
Herbs of the fame Clafs have fimilar Virtues.
Virginian Wasps, Bees, &c.

Alles obige beträgt 30 S. dann 156 Kupfertafeln, wor­
unter 20 illwninirte, welche zu dem Gazophylaceo ge­
hören. London Printed for John Millan. 1767. 

Volume II. containing.
Aqnatilium Animalium Amboinae, &c. Icônes &  no­

mma. 4 S. dann 22 Kupfertafeln und wieder t  S. 
BeJchreibung.

Rudiments of Botany. /  S. und 2 Kupfertafeln.
Ray’S Englifh J '^ .1  j m  in Kupfer geßochene Blätter 
South-Sea J BeJchreibung, und?2Kupfert.

M 2 H ör-
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11. C l a s s e .  L  A b t h e i l u n g .

Hortus Peruvianus medicinalis. 3 S. mit 6  KupfertafeUi. 
Plantaram Italiae, marinarum & graminum. 1 S. und 

5  Kupfertafeln.
Plantaram Aegyptiacarum. 1 S. und 2 Kupfertafeln. 
Pteri-Graph ia Americana. 3 gefächene Blätter Bef ehr en 

bung und 20 Kupfertafeln.
Papilionum Britanniae. 2 S. mit 6 illuminirten Kupfert. 
Monspelii defiderataram plantaram Catal. 3 S.
Plantae Sileiiacae. 1 S.
Plantae Etruriae. 4 S.
PETIVERiana feu naturae Colleftanea. 13 S. 
Graminum, Mufcorum, Fungorum fubmarinorum, &c.

Britannicorum concordia. 12 S.
Catalogus Clailicus & Topicus &c. 4 S.
Hortus ficcus, &c. 14 S. London 1767. In gr. Fol.

Cref . Cat. 2.B. S.I8Z-
Unangenehm iß es, daß nicht wenige Pieçen in diefem IVer- 

ke auf fehr verfchiedenes, mehrentheils ä uff er fl fehl echt es 
Papier gedruckt find. Bey den Kupfertafeln iß diefes fei­
ten oder gar nicht der Fall.

2 6. Herrn ADAMI L O N I C E R T ,  & c .  Vollftändiges Kräuter-Buch, 
und Künftliche Contrefeyungen der Bäumen , Stauden, 
Hecken, &c. in Deutfch- Griechifch- Lateinifch- Frantzo- 
fifch - Italiaenifch - und Hifpanifcber Sprache, &c. wie auch 
Bauung der Gärten, und Pilantzung der Bäumen; Ingle;- 
chen von den fürnehmften Thieren der Erden, Vögeln, 
Fifchen und Gewürmen ; und dann auch von Metallen, &c. 
Allen Aertzten, &c. dienlich. Ehedem von H. P E T R O  
U F F E N B A C H I O ,  6fr. Anjetzo aber mit einer Zugabe be­
gleitet, &c. von B A L T H A S A R  E H R H A R T ,  &e. U lm , ver- 
legts A. F. Bartholonwi, 1770.

75*
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750 jS*. o/»z£ Vorrede und Regißer von 30 S. nebß 
136 S. der Zugabe ohne die 6 S. Zufchrift und Vorrede, 
mit vielen eingedruckten Holzjclmitten. ln Fol.

H a l l e r  Bibi i.B . S. 309.
G r  O N O  y. Bibi. S. 175.

(Haben die/e, vermutklick nur mit einem risuen Titel verfg*
heue Ausgabe nicht.)

In
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In  Q u a r t o .

1. Icônes Arbornm, Fruticum & Herbarum exoticarum qua-
rundam â RAJO, MENTZEL!^, aliisque Botanophilis qui- 
dem defcriptarum, ail non delineatarum : Ut & Anima- 
liam peregrinornm rariffimorum, tam Volatilium, quam 
Quadrupedum ac Aquatilium, in extremis oris & defertis 
Indiarum & aliis Locis repertorum. Lugduni Batavorum. 
(  Ohne ffahrzahl.) Apud Petrum Vander Aa, Bibliop.

1 S. Zufthrift, i  S. Vorrede und 80 Kupfertafeln ohne 
weitere Befchreibung. In queer 4.

2. Herbarvm, Arborvm, Frvticvm, Frvmentorvm ac Legv-
minvm. Animalium praeterea terreilrium, uolatiliü & 
aquatilium, aliorumq; quorum in Medicinis ufus eil, Sim- 
plicium, Imagines, ad uiuum depiftae, Vnà cum nomen- 
claturis eorundem uiitatis. Kreutter, Bäume, Geileude 
vnnd Frilcht, Defsgleichen Gethier zam vnnd wild, im 
Lufft, Waffer vnd Erdtrich lebende, Mit fampt anderen 
Materialien vnd Simplicien, zur Artzney dienlich, recht 
Conterfaytet vnd mit jren namen benennet. Francoforti, 
Apud Chr. Egenolphum. (1346.)

265 S. von illuminirten Holzjchnitten, nebß 13 S. Re g l  
ßer. ln kl. 4.

3. Hiftoria Natvrale di G. PLINIO SECONDO, tradotta per M.
L O D O U I C O  D O M E N I C H I :  con l e  poftille in margine, nelle 
quali, o vengono fegnate le cofe notabili, o citati altri 
auttori, che della ileffa materia habbiano fcritto, o dichia- 
rati i luoghi difficili, o poili i nomi di Geograiia moderni. 
E con le tavole copiofiffime di tutto quel che nell’ Opera 
ii contiene. &c. In Venezia. Appreffo Aleffandro Griffio. 
I5^°-

1188
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a  SR S. ohne die Zufchriften, Vorrede und Re giß er von 
55  S. zujammen. ln 4.

4. Hiftoria Natvrale di G. PLINTO SECONDO diuifa in Tren-
tafette Libri, tradotta per M. L O D O U IC O  D O M E N I C H I ,  &c. 
wie oben, di nuouo riftampate, riuifte, & ricorrette. &c. 
In Venezia 1603. Apprefib Pietro Ricciardi.

Q30 S. mit ge [ehr iebenen Noten, ohne die Zufchriften> 
Vorrede und Regißer von 50 S. zujammen. In 4.

5. LEVINI LEMNTI occulta naturae miracula. Wunderbarli-
che Geheimniffe der Natur in des Menfchen leibe und Seel, 
auch in vielen ändern natürlichen dingen , als Steinen, 
Ertzt, Gewechs vnd Thieren. Allen frommen Hanfswir- 
then, &c. nicht allein aus dem Latein in Deutfche Sprach 
gebracht, Sondern auch zum dritten mal vermehret, und 
eines grofsen theils von ne wes felbs geichrieben, Durch 
J A C O B V M  H O R S T I V M ,  & c . 1388- Leipzig. Zu Ende 
ließ man: Leipzig bey Hans Steinmans Erben. 1588*

62p S. ohne die Vorrede und Regißer von 35 S. In 4. 
H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 335. (  V on einer frühem

Auflage.)

6. Bericht von den wunderbaren Bezoardifchen Steinen, fo
wider allerley gifft krelTtiglich dienen, vnd aus den Lei­
ben der frembden Thier genommen werden : So w ol auch 
von ändern Steinen, fo aus verborgener eingepflantzter 
Natur und Krafft, vnerhürte vnd vngleubliche wirckung 
vorrichten. Defsgleichen von den fürnembfte-n Edlen 
gefteinen, vnbekandten hartzigen dingen', vnd des newen 
Armenifchen Balfams, frembden wunderkreutern Holtz 
und Wurtzeln, &c. Durch JOHANNEM WlTTICHK M

İVI 4 İVledi-
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Medicum. Leipzig 1592. Zu Ende fleht: Gedruckt zu 
Leipzig, bey Michal Lantzenberger. 1592.

14.6 S. ohne die Nor rede und Re gifler von 22 S. In 4. 
H a l l e r  Bibi. z.B . S .372.
Brück m. Bibi. An. S. 26g.

7. Natvrae Hiitoria, prima in magni Operis Corpore Pars, 
BENEDICTO A r ia  MONTANO defcriptore. &c. Antver- 
piae ex officina Pİantiniana, apud Joann. Moretum. 1601. 

525 S. ohne die 6 S. Zufchrift. ln  gr. 4.

S?. FABII COLVMNAE Lyncei minus cognitarum plantarnm pri­
ma, & fecunda pars Purpura; & aliorum aquatiiium ob- 
fervationes. Omnia ferme nunc primum édita. Oder: 

Fabh COLVMNAE Lyncei minvs cognitarvm rariorvmqve 
noitro coelo orientivm ftirpivm EKtpgxcnf. Qua non 
paucae ab Antiquioribus THEOPHRASTO, DiOSCORIDE, 
PLÍNIO, GALENO alijsq. defcriptae, praeter illas etiam in 
cpuToCûia'»vu éditas disquiruntur ac declarantnr. Item de 
Aqvatilibvs aliisqve nonnvllis Animalibvs libellvs. &c. 
Grnma fldeliier ad vivum delineata, atque aeneis Typis 
expreiTa. Cum Indice in Calce Voluminis locupletiflimo. 
Romae 1616. Apud Jacobum Mafcardum.

340 S. mit 4 S. Zufchrift, 1 Bildnifle, geflochenem Titel, 
dann y y S. de Aquatilibus, mit y S. Regifler und vielen 
eingedruckten Kupfer tafeln.

Pars altera. 99 S. nebfl to  S. Zufchrift, Vorreden und Re- 
gifler, mit eingedruckten Kupfertafeln, auch geflochenem Titel. 

Fabii COLVMNAE Lyncei Pvrpvra. Hoc eft de Purpura 
ab Animali teftaceo fufa, de hoc ipfo Animali, aliisq; ra- 
rioribus teftaceis quibusdam &c. Cum Iconibus ex aere 
ad viuum representatis, Elencho rerum, & Indice. Ro-
mae 1616. iVie oben. ~42 2).

http://rcin.org.pl



N a t u r g e s c h i c h t e  ü b e r h a u p t . 177

4 2  S . nebfl 4  S. Zufchvift und Vorrede mit eingedruck­
ten Kupfertafeln und geßochenem Titel. In 4.

G r ü n  oh . Bibi. S. 73.
B r ü c ic m . B ibi. An. S . 65.
H a l l e r  Bibi. 1. B. S . 380.
NI A R T . Verz. N°. 2296.
CREV. Cat. 2 .B . S .A 4 3 .
B e  B u r e  Bibi. 2 .B .  S . 327.
D e n i s  M erk. S . 44 3 .
B a l d . N . M . 2. B . S . 530 .

AeuJJ'erß feiten und hochß wichtig zur Kenntniß der Alten.

Arcana Naturae Das ift : Sonderliche geheimnus der Natur, 
fowohl ans glaubwürdigen Autoribus, als aus aigner er- 
fahrung zufammen getragen durch &c. M. ZACHARÍAM 
THEOBALDUM & c. Nürnberg. Ohne ffahrzahl. (162S.) 

ig8 S. ohne die Vorrede, Regißer &c. von ig  S. mit ge- 
fiochenein Titel und dem Bildniße des Verfaffers. In 4.

Myfterium Sigillornm, Herbarum & Lapidum, oder: Voll­
kommene Cur und Heilung aller Kranckheiten Schäden, 
und Leibes - auch Gemüths- Befchwerungen durch under- 
fchiedliche Mittel ohne Einnehmung der Artzney. &c. mit 
beygefügten Figuren undKupfferftiicken &c. Durch I S R A E L  

H l E B N E R N  von Schneebergk &c. Erfurt. In Verlegung 
Johann Birckners. 1651.

166 S. nebß 7 S. Lob ge dichte, &c. mit eingedruckten 
Holzfchiitten. ln 4. Mit diefer Note: Liber rariiiimus 
vid. V o g t pag. 343.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 280.

II Mercato delle Maraviglie della Natvra, overo Iftoria 
Natvrale del Caualier N t C O L O .  S E R P E T R O .  All’ &c.

M 5 Pie t r o
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P ie tr o  A n g e lo  Z eno & c. In Venezia per il Tomaiini, 
1^53-

36g S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Regifter von 
34 S. ln 4.

H a l l e r  Bibi. z.B . S.48g.

12. Sacra Pbyiiologia, five Expofitio locornm Sacrae Scriptu- 
rae, in quibns agitur de rebus naturalibus: Confcripta a 
JOANNE de MEY, & c. Editio tertia, prioribus aucb’or 
atque emendatior. Medioburgi Zeland, apud Jacob Fie- 
renfium. x66i.

293 (597) nebfl 29 S. Zufchrift, Vorrede und Regi­
ßen , mit dem Bildniffe des Verfajfers. In 4.

13. Onomafticon Zoicon, plerorumque Animalium Differen- 
tias & Nomina Propria pluribus Linguis exponens. Cui 
accedunt MantilTa Anatómica; & quaedam de Variis Foffi- 
lium. Generibus. Autore GUALTERO CHARLETONO, & c .  

Londmi, Apud Jacobum Alleftry, &c. 166g.
30p S. nebfl 50 S. Vorreden und Regißer, mit g Ku­
pfer tafeln, auch einigen eingedruckten Figuren. In kl. 4 .

GRONOF. Bibi. S. 63.
S c h r o t , f f  our n. 6. B. S. ?g.

Die erße feltne Auflage des S. 163. N. 17. angezeigten Buchs.

14. JOH. D A N I E L I S  G E Y E R .!  Thargelus, Apollíni Sftcer, con- 
tinens Trigam Medicam, ex Regno Animali, Minerali, & 
Vegetabili, I. de Cantharidibus, II. de Montibus conchi- 
feris & Gloflopetris Alzeienfıbus archipalatinis, III. de 
tb&amno, ad mentem S. R. J. Naturae Curioforum de- 
fcriptam, Francofurti (&  Lipficie.) Impenfis Georgii Heinr. 
Oehrlingii. 1687.

75 S-
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75  S. ohne die 20 S. Zujckrift, Vorrede und Re gif, er 
des I. 22 S. nehfl 2 S. Regißer des II. 38 S. mit 2 Ku­
pfertafeln des III. In 4.

Gr o n o v . Bibi. S. 109.
BRUCKM. Bibi. An. S. 99.

15. Wunder der Natur, nach der Menfchen unterfchiedlichen 
Befchaffenheit, mit vielen merckwürdigen Erzehlungem, 
curiöfen Fragen und gegründeten Antworten, in 3. Thei- 
len und 75. Difcurfen zu fonderbahren Nutz und Erge- 
tzung fo wohl Geift- als Weltlichen, Gelehrt- als Lirge­
lehrten , aus den berühmteften alten und neuen Avtori- 
bvs zufammen getragen von einem Erfahrnen Medico und 
nach feinem Tode herausgegeben. Frankfurt und Leip­
zig , in Verlegung J. A. Käftners feel. Erben. 1690.

4? 4 S. ohne die Vorrede und Regißer von 44 S. mit 
X Titelkupfer. In 4.

H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 64p.

1 6 . cipiottâiioiÇ) feu Thefaurus Remediorum è Triplîci
Regno, Vegetnbili, Animali, MineraJi, íiftens I . Jo. JA C . 

WALDSCHMIED Defcriptionem Virium Medicamentorum, 
tarn íimplicium quàm compoíitorum , quae in officinis 
Francofurtenfibus maximè extant, ferie alphabeticâ. II. 
Succeffum Procefifuum Chymicorum JO. F R A N C .  VîGANÎ 
in Medulla Chemiae. I I I .  Remedia Anglica felectiiiima Ga- 
lenica & Chyrpica, ut & Monspelieniia aliaque Mifcella- 
nea. IV. Generalia Operationum Fharmaceutico - Chymi- 
car. V. JOELIS LANGELOTTI & EMANUEL. KÖNIG 
Chymiam Phyficam circa Corporum naturalem & artifi- 
cialem ftatum, in quâ maximè verè Philofophica Aurum 
triturandi feu genuina Auri potabilis conficiendi ratio & 
exquilitior aetiologia traditur. Edente & curante EMA­

NUEL
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NUEL KÖNIG, &c. Baiileae, Typis Eman. & Joh. Georg 
König, 1693.

280 S. ohne die Vorrede und Regißer von 14 S. ln 4.
GRONOV. Bibi. S. 150.
B rü c k  M. Bibi. An. S. /3 5 .
H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 606.

17. Mvfeo di Fifıca e di Efperienze variato, e decorato di 
Offervazioni Naturali, Note MedicinaJi, e Ragionamenti 
iecondo i Principij de’ Moderni di Don PAVLO BOCCONE 
Gentilhnomo di Palermo, &c. al prefente Don SILVIO 
BOCCONE, &c. Con vna Dißertazione delT Origine, (al­
la p. 262.) e della Prima Imprefíione delle Prodnzzionl 
Marine, come Fucus, Coralline, Zoophite, Spongie, ed 
anche, intorno l’Origine dè Funghi, con Figure in Ra­
me. &c. In Venezia 1697, Per Jo. Baptiftam Zuccato.

319 S. ohne die Zufchrift, Vorrede &c. von 6 S. mit 
18 Kupfertafeln. In 4.

D e  B u r e  B ibi. 2.B. S. 449.
Gronov. Bibi. S. 42.
B r ü c k  m . Bibi. An. S. 42.
H a l l e r  B ibi. ı.B . S. 540.

Nicht gemein.

18. ANTONII Le GRAND Hiftoria Naturae, variis Experimen- 
tis & Ratiociniis elucidata. Secundum principia Habilita 
in ïnftitutione Philofbphiae edita ab eodem Authore. Edi- 
tio Quarta priori auètior. Norimbergae, impenfis Johan­
nis Zieger i. 1702.

398 S. nebfl 26 S. Vorrede und Regißer, mit eingedruck­
ten Kupfer tafeln, einem Titelkupfer und dem Bildniß'e des 
Verfaffers. In 4.

Gronov. Bibi. S. 114.

19. M l-
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19. MICHAELIS BERNHARDT VALENTIN!, & c. Armamen­
tarium Naturae fyftematicum, feu Introduttio ad Pliüofo- 
phiam Modernorum Naturalem, per formam Inftitutionum 
aphoriílicè olim tradita, nunc verò perpetuo Comrrenta- 
rio & Fig. aeneis illuftrata. Accedit Hiíloria liters ria S. 
R. J. Academiae Naturae Curioforum, antehac feorfim 
continuata, nunc prim um conj unftim edita. Giilae-Haf- 
forum, Typis & impenfis Henningi Mülleri, 1709.

ip6  S. ohne die Zujchrift, Vorrede. &c. von 26 S. mit 
14 Kupfertafeln, dann 152 S. der mit einem befondern 
Titel Giflae 1708. verfehenen Hiftor. Literaria. ln 4. 

S c h r o t , f f  our n. 6.B. S ./p j.

20. OfTervazioni naturali intorno al Mare, ed alia Grana det- 
ta Kermes. Oder: Brieve Riftretto del Saggio fifico in­
torno alia Storia del Mare fcritta alia Regia Academia dél­
ié Scienze di Parigi. Ora eipofto in una Lettera, &c. 
(von Conte LUIGI FERD1NANDQ'MARSHALL) ln Ve­
nezia, 1711. Preffo Andrea Poletti.

p2 S. ohne die 4 S. Erklärung der 3 illuminirten Kupfer- 
tafeln. In gr. 4.

H a l l e r  Bibi. r. B. S. 630.
Brück  M. Bibi. An. S. 15p.
GRONOU. Bibi. S. 182.

HI,  Opere diverfe del Sig. ANTONIO VALLISNIERI cioe:
I. Iftoria de! Camaleonte Affricano, e di varj Animali 

d’ Italia. Von 200 S. nebfi 6  S. ZuJ'chrift und 13 Ku­
pfertafeln.

H. Lezione Accademica intorno all’ Origine delle ton« 
tane. Von 8p S. ngbß 6 S. Zujchrift und /  Kupfer- 
tafel.

III. R ac-
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IIL Raccolta di varj Trattati accrefciutİ cotı Annotazioni, 
e con Giunte. Von 262 S. nebß 2 S’. Vorrede und 
17 Kupfer tafeln. In Venezia 1715. Appreffo Gio. 
Gabbriello Ertz, nebß 1 Titelkupfer. In 4.

Unten auf dem Titelblatt fleht gefchrieben: All’ Illmo. 
Sig. Co. GlOSEFFO BOSIO 1’ Autore in riuerintiffima 
Stima.

H a l l e r  Bibi. 2. B. s . 4p.
CR EU. Cat. 2.B. S. 185.
B rück m. Bibi. An. S. 254.
Gronov. Bibi. S. 270. "

Die Werke des V A LLISN IE R I werden Überhaupt gefchätzt.

22. Efperienze, ed Offervazioni fpettanti all* Iftoria Naturale 
e Medica. Oder:

Efperienze, ed Offervazioni intorno all’ Origine, Sviluppi, 
e Coftumi di varj Infetti, con altre fpettanti alla Natura­
le , e Medica Storia, fatte da ANTONIO VALLISNIERI, &c. 
Seconda Edizione. In Padova 1726. appreffo Gio. Manfrè. 

232 S. Ohne die Zufchrift und lnhalts-Regifler von 4 S. 
mit 12 Kwpfertafeln. Und :

23. Nuove Offervazioni ed Efperienze intorno alla Storia Me­
dica e Naturale. Oder:

Nuove Oflervazioni ed Efperienze intorno all* Ovaja fco- 
perta ne’ Vermi tondi dell’ Uomo, e de’ Vitelli, con va­
rie lettere fpettanti alla Storia Medica, e Naturale, fatte 
da ANTONIO VALLISNIERI, &?c. Seconda edizione con 
la giunta di nuove offervazioni intorno ad altri Infetti, 
del Sangue umano, e d’ogni animale divoratori, co’auoi 
rimedj, e con díverfe Sperienze, e Riflefiioni fopra varj 
fenomeni della Natura, fi dell’ Autore, come d’altri dot- 
tiffuiu Letterati. &c. In Padova 1726. wie oben,

18T iS«
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184. S. Ohne die Zufchrift und Inhalts - Regißer von 
12 S. dann 128 S. und 2 S. Inhalts - Regißer des An­
hangs mit 4 Kupfertafeln, ln 4.

CREE. Cat. 2. B. S. 185.
B RÜ CKM . Bibi. An, Cont. S. 168.
S c h r o t . Abh. i . B .  S .412.
R e a u m u r  i .B . S .36.
H a n d b . d. N. G. 4.B . S. 13.
Gr ONO f . Bibi. S. 2~o.

Gefchiitzt.

24. D. GEORGTT FRANGI de FRANKENAV, & c. De Palinge- 
neiia iive Refvfdtatione Artificiali Plantarvm, Honiinvm 
& Animalivm e fvis cineribvs Liber lingvlaris, polîlbili- 
tatem fvtvrae corporvm noftrorvm refvrreftionis folide 
ac cvriofe demonftrans, mvltaqve alia reconditae Natvrae 
Arcana pandens, propter iniignem, qvem Theologis, Phy-
ficis, Botanicis, aliisqve Ervditis praeftat, vtilitatem, jam
revifvs emendatvs, nec non Commentario, & variorvm, 
fvisqve experimentis qvamplvrimis illvftratvs a Jo. CHRI- 
STIANO NEHRINGIO. Praemillvm eft Elogivm Avtoris 
a VlNDICIANO confcriptvm. Halae apvd Felicem dv Ser­
re. 1717.

2ç6 S. nebß 140 S. Zufchrift, Vorrede, Lobrede und 
Regißer. In 4.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 30,
Bruck m. Bibi. An. S. 86.
G r o n o v .  Bibi, S. Q ? .

Kllnßlich.

25. Die Erkänntnüfs der Weifsheit, Macht und Güte des Gött­
lichen Wefens, aus dem rechten Gebrauch derer Betrach-

tua-
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tungen aller irrdifchen Dinge diefer Welt; Zur Überzeu­
gung derer Atheiften und Ungläubigen, mit vielen Kupf- 
fern vorgeftellt durch B E R N H A R D  N l E U W E N T Y T ,  M .  D .  

Samt einer Vorrede von Herrn C H R I S T I A N  W O L F -  

F E N ,  &c. Aus dem Holländifchen ins Franzöfifche und 
Englifche überfetzet, und darinn bereits zum fünfftenmahl 
gedruckt ; Anjetzo aber wegen feinem felbft eigenen ho­
hen Wehrt aus feiner urfprünglichen Sprache auf vieler Be­
gehren ins Hoch-Teutfche treulich übergebracht, und mit 
nützlichen Regiftern vermehret von W I L H E L M  C O N R A D  

B A U M A N N ,  V .  D .  M .  in Offenbach. Franckfurt und Leip­
zig , bey Johannes Pauli, Buchhändl. in Amfterdam. Ge­
druckt an erftbemeldtem Ort mit Brönnerifchen Schrifften
1 7 3 2 .

895 S. nebß 4? S. Erklärung des Titelkupfers, Privi­
legium , Vorreden, Leben des Verfaffers mit feinem Bild- 
niffe und Regiß er, auch 28 Kupfer tafeln. In gr. 4. 

B rü ck  M. Bibi An. Cont. S. 120.
Qro n o v . Bibi. S. 116. ( die Urfchrift.)

26. D. J O H A N N  P H I L I P P  B ü R G G R A V E N S  des Jüngern Beden- 
cken von dem Gefchäffte der Erzeugung infonderheit ei­
ner Frucht in der ändern in dem dreyfachen Reiche der 
Natur, bey Gelegenheit der vermeynten Geburt, fo ein 
Mägdlein 17. Monat alt zu Darmftadt den 7. September 
1736. folte gehabt haben, welche zugleich umftändlich 
erzehlet und ausführlich erkläret wird. Frankfurt am 
Mayn, in der Andreäifchen Buchhandlung. 1737.

6p S. ohne die Zifchrift, Vorrede &c. von ? S. In 4, 
Br'ÜCKM. Bibi. An. 54.
H a l l e r  Bibi 3 . B. S. 263.

5 7 . Jo»
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27. JOBI B A S I E R !  & c. Opufcula Sabfeciva , obfervationes 
mifcellaneas de Animalen]is & Plantis quibusdam marinis, 
eorumque Ovariis & feminibus continentia. Tom. I.

Liber I. Harlemi, apud Joannem Boich. 1759. 
4c? S. mit 6 illumin. Kupfertafeln.

Liber IT. Harlemi, 1760. mit fortgefetzter Sei­
tenzahl 49 bis 96, mit 4 illumin. Kupfert.

Liber I I I .  1761. von S. 9p — 148. mit
6 illumin. Kupfert. dann einem Regjßer über alle 
8 Libros von 6 S.

Tom. H. Harlemi, 1765.
Liber I. ------ 1762. 48 S. mit 4 illumin. K.
Liber II. ------ 1705. von S. 49 — 100. mit

5  illumin. Kupfertafeln.
Liber I I I .  1765. von S. 101 — 152. mit

4 illuminirten Kupfertafeln, dann einem Regißer 
■über alle 3 Libros von 4 S. ln 4.

S chrot, f f  our n. 2.B. S. 528.
Gr o n o v . Bibi. S. 30.
B erl. Samml. 9. B. S. 444.
Ma rt . Verz. N°. i?68.

Clafjfch und fehr fchätzbar.

2 8 .  J a c o b  C h r i s t i a n  S c h a f f e r s ,  & c .  E rlä u te r te  V o r-
ichläge zur AusbelTerung und Förderung der Naturwifien- 
fchaft. Zweyte Auflage. Regensburg, yerlegts J. L. 
Montag. 1764.

38 S. ohne die 2 S. Zufchrift. In 4.
BERL, Samml. 9 . B . S . 446 .
  Mag. i. B. S. i l  i.

Gut.

N 29. D.
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29 D. J o h a n n i s  M i t c h e l l , differtatio brevis de prindpiiá* 
Botaııicorvm & Zoologorvm deqve novo ftabiliendo na- 
tvrae rervm congrvo cvm appendice aiiqvot genervm 
plantarvm recens conditorvm & in Virginia obfervato- 
rvm. Norimbergae impenfis W. Schwarzkopfii. 1769.

46  S. In if.
B ecKM. P. Ö. B. 1. B. S. 321. 
B erl. Samml. p. B. S. 54?.

Zum Nachdenken.

30. Befchreibung eines befondern W elt-A u ges, welches in 
dem Cabinette eines Natur - Freundes zu Hamburg befind­
lich. An Herrn IGNATZ Edlen von BORN, &c. Mit ei­
ner ausgemahlten Kupfertafel. Hamburg. Bey Johann 
Philipp Chriftian Reuis. Ohne gfahrzahl. (iZZ9 ')

2 z  S.
(h )  Bemerkungen über einen monftreufen Canarien-Vogel, 

aus deffen Unterkiefer ein iang gewundenes Horn gewach- 
fen — An den Herrn Grafen von BÜFFÛN, &c. wie 
oben. CrZ8°0  

18 S.
(c )  Charafterifirung einer kleinen Art von Tafchen - Kreb- 

fen, deren Rück enfch il dein natürliches Menfehengeiicbt vor- 
ftellet. An den Herrn d’ AUBENTON, &c. Nebft einer 
mit bunten Farben gedruckten Kupfer - Tafel. &c. wie 
oben. ( tz8 o .)

20 S.
(d )  Entdeckung einer dem Kreuz-Steine wefentlichen Ent- 

ftehungs-Art der Kreuz-Figur. An den Freyherrn von  
H E  INT T Z ,  &c. Mit einer ausgemahlten Kupfer-Tafel. &c. 
wie oben. (1Z80.)

38 8.
Vom
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(e )  Vom Regenbogen-Achat, den der Verfailer diefes Briefes 
zuerit an die Parlier Académie in einer ihrer ordentlichen 
Verfammlungen des Jahres 1777. perfönlich bekannt ge­
macht hat An Herrn CARL EUGENIUS PABST von  
O H E I M ,  & c .  wie oben. ( i p 8 o . )

23 S. In gr. 4.
D er Nerfaßer fo il  H r. M . SC H U LTZ E. in  Hamburg fe y n .

L e i p z . allg. V erz . 5 . B . S . 192.
Gut aber weitfchweifig.
D er Herr RE U SE  verfechert in einer bey dem Umfchlag ge­

druckten Aachricht, daß diefe Phyßcalijchen Briefe fort ge­
fetzt werden, und wenn deren 10 fertig find , fo [oll 
dazu ein Haupttitel nebß einem kurzen Inhalt erfcheinen.

In
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I n  O St avo .
'  . - 7 ’ '  :

1. Hiftoire admirable des Plantes &  Herbes esmerueillables &
miraculeufes en nature : mefmes d’aucunes qui font vrays 
Z oop h ytes, ou  Plant’ animales, Plantes &  Animaux tout 
enfem ble, pour auoir v ie  vegetatiue, feniitiue &  anima­
le :  A vec leurs P ortra its au naturel, felon les hiftoires, 
defcriptions, v o y a g es , & nauigations des anciens & m o­
dernes H ebrieux, Chaldees, &c. Par M. CLAVDE DV- 
R ET , 6 fc. a Paris, chez Nicolas B v o n , &c. 1605.

3 4 l S - nebfi 22 S . Zufchrift und Vorreden mit eingedruck­
ten Halzfchnitten. ln kl 8- 

HJLLER Bibi. r. B. S. 420.
Fabelhaft.

2. Hiftoire des Drogves, Efpiceries, & de certains Medicft-
m ens iim ples, qvi 11 aillent e’s Indes &  en l ’Amérique, 
diuifé en deux parties. La premiere comprife en quatre 
îiures : les deux premiers de Mr. CARÇIS du JARDTN, 
le  troifiefme de M. CHRISTOFHLE de la COSTE, &  le 
quatriefme de l’Hiftoire du Baulme adiouftée de nouueau  
en cefte fécondé edition: où il eft p rou u é, que nous 
auons le vray Baulme d’Arabie, contre l’ opinion des an­
ciens & modernes. La fécondé compofée de deux Iiures 
de maiftre NICOLAS MONARD, tra itant de ce qui nous 
eft apporté de l’Amérique.
Le tout fidellement translaté en François, par ANTOINE 
COLIN, &c. par lu i i augmenté de beaucoup d’ Annota­
tio n s , de diuerfes drogues eftrangeres &  illuftrée de plu- 
fieurs figures, non encores veuës. Seconde edition re- 
ıı eu ë & augmented. A L y o n , aux defpens de Jean Pii- 
leh o tte , &c. 1619. &c.

$69 S .
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S. Ohne die Zujchrift, Vorrede, Lob gedickte, Re~ 
gifler &c. von 28 S. mit eingedruckten Holzjchnitten des 
G ARC IE.
176 S. mit 5  S. Regifler des de la COSTE, und einge­
druckten Holzjchnitten.
102 S. nebft 7 S. Re gifler &c. der Hiiloire du Baume. 
262 S. ohne das Regifler von 6 S. des MüNARD mit­
eingedruckten Holzjchnitten. In 8>

H a l l e r  Bibi. j .B . S. 356.
Schlecht.

3. Similitvdinvm ac Parabolarvm, qvae in Bibliis ex Herbis
atqve Arboribvs defvmvntvr, dilucida explicatio : in qua 
narratione íingula loca explanantur, &c. Auftore LEVÏ- 
KO LEMNIO. Seorfvm acceffervnt de Gemmis aliquot, 
iis praefertim, qvarvm D. JOANNES Apoftolvs in fua 
Apocalvpfi meminit: de aliis quoque, quarum vfus hoc 
aeui apud omnes percrebuit, Lib. II. Auftore FRANCIS­
CO RVEO , &c. Item LEVINI LEMNII de Aftrologia Li­
ber vnus. Francofurti, ly p is  Guolphg. Hofmanni, &c. 
.162 6.

288 S. ohne die Vorrede von 13 S. In kl. 8-

4. De Miracvlis occvltis Natvrae Libri 4. Item de vita cvm
animi & corporis incolvmitate refte inftituenda , Liber 
vnvs : Illi quidem jam. poftremum emendati, & aliquot 
capitibus aufti; hic verò nunquam anteliac editus; Au­
ftore L e v in o  LEMNIO, & c . Francofvrti Typis excufi 
Wolf. Hofmanni, &c. 1628.

582 S. nebfl 65 S. Zujchrift, Vorrede und Regifler. 
In 16.

H a l l e r  Bibi. Z.B.  S. 335- ( Vo n  ändern Auf- 
lagen.)

N 3 5- J°H'
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5. JOH. JONSTONI Th a vmato gr aph ia Natvralis, in decem claf-
fes diftincta, in quibus admiranda I. Coeli. II. Elemen- 
torvm. III. Meteororvm. IV. Foffilivm. V. Plantarvm. 
VI. Avivm. VII. Qvadrvpedvm. VIII. Exangvivm.
IX. Pifcivm. X. Hominis. Amfterdami, apud Gviiiel-
mvm Biaev. 1632.

50 4  S. ohne die 10 S. Zujchrift. In 12.
H a l l e r  Bibi. i .B .  S. 450.
B rÏJCKM. Bibi. An. S. 126.
Gronov . Bib I. S. 140.

Eine Compilation.

6. Li fay des Merveilles de Nature, & des plvs nobles Artifi­
ces. Piece très neceffaire, à tous ceux qui font profef- 
fion d’Eloquence. Par R É N E  F R A N C O I S ,  &c. 9 .  edi­
tion , reueuë, corrigée & augmentée de nouueau. A Pa­
ris , chez J. Dvgaft. 1632.

60? S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regijter von 
14 S. mit eingedruckten Holzfchnitten. ln  g.

H a l l e r  Bibi. i . B .  S. 43c.

7. Thomae Ba r t h o u NI Cifta Medica Hafnieniis, Variis Con-
filiis, Curationibus, cafibus rarioribus, Vitis Medicorum 
Hafnienüum, aliisq. ad rem Medicam, Anatomicam, Bo- 
tanicam & Chymicam fpeftantibus referta. Accedit ejns- 
dem Domus Anatómica breviffimè defcripta. Hafniae, 
Fypis Matth. Godicchenii. 6fr. 1662.

^45  X. der Cifta, und 62 S. des Domus Anatómica, 
ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer von 2 t S. mit 
2 Titelkupfern, ln g.

H a l l e r . Bibi. r. B. S. 506.
V on einem gelehrten Manne.

8 . Hör-
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8. Hortvs fev Armamentarivm Simplicivm, Mineralivm, Plan-
tarvm & Animalium, ad artem Medicam vtilium. Cvm 
brevi & accvrata, ivxta celeberrimos authores, eorum 
etymologia, defcriptione, loco, temperie & viribus. Au-
thore P E T R O  B O R E L L O ,  &c. Caltris, apud Bernardvm
Barcovdanvm, Typographum Regium, anno 1666. 

ßSA- S. nebfi 10 S. Zujchrift, Vorrede und Appendix. 
In <?.

Gr ONO F. Bibi. S. 47.
Brück M. Bibi. An. S. 47.
H a l l e r  Bibi. i .B . S. 4 7 8 .

9. GEORGJ HORN] Hiiloriae Naturalis & Civilis, Ad noilra
usque tempora, Libri 7* Lugd. Batavorum, apud Lothum 
de Haes. 1670.

974 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer von 
19 S. mit i  gefiochenem Titel. In 12.

10. Acerra Exoticorum : oder Hiftorifches Rauchfafs darinnen 
mancherlei fremde Fälle und Gefchichte, nebens ändern 
Erzehlungen, als etlicher Kunft- und Natur-Wunder, al­
ter Pracht-Gebäue, &c. durch ERASMUM FRANCISCI. 
Frankfurt, in Verlegung Joh. Georg Schiele. 1672.
CI. Tkeil.) h o i S. ohne die Voxrede und das Regißer von 

ro S. mit r Titelkupfer.
IL Theil. 1673. 928 S. nebfi 12 S. Vorrede, mit 1 Titel- 

ktepfer.
Supplement. 1673. mit fortgefetzter Seitenzahl 929 — 

2344. mit 4 S. Regißer. ln 8.

i l .  Meditationes de Natvra Plantarvm, & Traftatvs Phyfico- 
mathematievs de Aequilibrio praefertim fluidorum, ac de

N 4 7 leui"
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leuitate ignis. Auftore JOANNE MARIA ClASSO P. M. 
D. Venetiis 1677. Apud Benediftum. Milochum.

108 S. nebji 10 S. Zujchrift, &c. mit 11 Kiffer tafeln. 
In 12.

H a l l e r  Bibi. z.B . S. jç7 .
Undeutlich.

12. ANTONII LE GRAND Hiftoria Naturae, variis Experiment 
tis & Ratiociniis elucidata. Secundum Principia Habilita 
in Inftitutione Philofophiae. Edita ab eodem Authore. 
Eoiimbergae , Impenfis Johannis Ziegeri, Bibliopolae. 
Typis Chriftophori Gerhardi. Anno 1678.

4 4 5  S. nebfi 30 S. Vorrede und Re gifler, mit z Titel­
kupfer und eingedruckten Holzfchnitten. ln 8 - 

Gronov. Bibi. S. 114.

13* Medulla Mirabilium Naturae. Das ift: Auserlefene, unter 
den Wundern der Natur, aller verwun der! ichfte Wunder, 
von Erfchaffung der Natur , Himmlifchen Firmaments, 
Sternen, Planeten, und Cometen; als auch dieler iicht- 
barn W elt, und des Meers. Defsgleichen, in Brunnen, 
Flüilen, Seen, und dem Meer; Auf, An, und in Gebür- 
gen , Erden, und Infulen : Wie auch, etzlichen Thieren, 
Bäumen, Früchten und Gewächfen: In Europa, Afia, 
Africa, und America. Aus hiernach!!- benandten Auto­
ren zufammen getragen und befchrieben ; fammt bey- 
gefügten Kupffern. Durch JO H A N N  H E IN R IC H  S E Y - 

F R I D ,  & c .  Sultzbach , In Verleg. J. Hofmanns. & c .  
1679.

?4 3 C. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer von 
io 5  S- mit 33 Kupfertafeln, /  Titelkupfer, und 1 Por­
trät. In 8 .

H J L -
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H a l l e r .  Bibl. 2. B. S. ig. 
B r u c k  m. Bibi. A n . S. 235.

14. Theriaque d’ Andromacus, avec une Defcription particu­
lière des Plantes, des Animaux & des Minéraux employez 
a cette grande Compoiition, & les Reformations & Ob- 
fervations neceiïaires, tant fur leur Election & Prepara­
tion, que fur leur dernier melange. Par M O Y S E  C H A ­

R A S , &c. Nouvelle edition, revue & augmentée. A Paris, 
chez Laurent d’Hourv, 1685.

305 S. ohne die V orrede , Regißer &c. von 17 S. mit 
j  Titelkupfer. In kl. g.

D e  B u r e  Bibl. 2. B . S. 4.95.
H a l l e r  Bibl. i .B . S. 541.

N icht gemein.

15. Neu - eroffnete Schatz - Karner verfchiedener Natur - und 
Kunft - Wunder, worinnen Alles , was in diefer W elt 
wunderbares erfonnen worden, Neben denen vornehm- 
ften Natur- und Artzney: Seh- Hur - Feur- Bergwerrk- 
Stein - Wafier - und Mathematifchen Künften enthalten 
feynd. Dem geneigten Lefei, anjetzo zum andernmai, 
zu beliebiger Zeit - Verkurtzung, an Tag gegeben, und. 
mit einem neuen Anhänge, um ein ziemliches vermeh­
ret, wie auch vollftändigen Regifter verfehen von J. U. 
M. ( M a r x ? )  Nürnberg, bey J. Holfmann. 1694.

1016 S. ohne die Vorrede und Regißer von 52 S. mit 
eingedruckten Holzfclinilten, und 1 Titelkupfer, ln g.

H a l l e r  Bibl. 1. B. S. 644. (Zeigt eine frühere 
Auflage an.)

16. Recherches & Obfervations Naturelles de Moniieur B O C - 

CONE, &c. Touchant le Corail, la Pierre Etoilée, les
N 5 “  Pier-
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Pierres de figure de Coquilles, la Corne d’Ammon, l’Aftroî- 
te Undulatus, les Dents de Poiffons pétrifiées , les He- 
riffons altérez, Y Embrafement du Mont Etna, la Sangfiie 
du Xiphias, l’Alcyonium ftuppofum, le Bezoar Minerai, 
& les Plantes qu’ on trouve dans la Sicile, avec quel­
ques Reflexions fur la Vegetation des Plantes. Exami- 
neés a diverfes fois dans l’Aflembleé de Meilleurs de So­
ciété Royale de Londres, & Conferences dans les de Mr. 
l’Abbé B O U R D E L O T  a  Paris. A Amfterdam chez J .  Janf- 
fon à Waesberge 1674.

3 2 8  S . ohne die 4 S . Z u jch rift und V orrede , mit 13
Kupfer tafeln und i  Titelkupfer. In 12.

H a l l e r . Bibi. i .B . S. 539.
GRONOU. Bibi. S. 41.

17. OiTervazioni Natvrali ove fi contengono Materie Medico- 
Fifiche, e di Botanica, Produzioni Natural!, Fosfori di- 
verii, Fuochi fotterraruei d’Italia, & altre curiofità. Di- 
fpofte in trattati familiari da D. P A O L O  B O C C O N E ,  &c. 
Bologna per ii Manoleffi. 1684.

400 S. ohne das Regißer und die Vorrede von 10 S.
In 12.

H a l l e r  Bibi. r.B. S. 539. „
G r o n o v . B ibi. S . 42 .

«

1 8 . D. S Y L V I I  B O C C O N I S ,  &c. Curiöfe Anmerkungen über 
ein und ander natürliche Dinge. Aus feinem noch nie im 
Druck gewefenen Mufieo, Experimentali - Phyfico zufam- 
men gezogen, und im Durchreifen durch Teutfchland, 
zum Andenken Seiner, in Teutfcher Sprach zum Druck 
liinterlaffen. Frankfurt und Leipzig, in Verlegung Mich. 
Rohrlachs, &c. 1697. Zuletzt ließ man: Jena, gedruckt 
bey Paul Ehrichen.

5 o i
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50 r S. ohne die Zufchrift und Re gißen von 17 S. mit 
4 Kupfertafeln und dem Bildnijfe des Verfaß er s. In 12. 

H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 54.0. 
ßRÜCKM. Bibi. An. S. 42.

A N T O N II  L E  G r a n d  Curieufer Erforfcher der geheimen 
Natur. Das ift: Ein kurzer Begriff, vieler annehmlicher 
und denkwürdiger Sachen, Welche, als geheime Natur- 
Wunder, Svn- und Antipathien, oder offenbare Zunei­
gungen und Widerfetzlichkeiten gegen andere Dinge, 
durch des Autoris Beobachtungen, mit fruchtreichen Nu­
tzen eröffnet werden. Mit einem hoch ft - nöthigen Re- 
giffer verfehen, und in unfere Teutfche Mutter Sprache 
gebracht von J. U. M. Nürnberg, in Verlegung, Johann 
Zigers. Ohne f f  ahrzahl (1682.)

409 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Re g if  er von 
43  s - mit i  Titelkupfer. In 12.

F R A N C T S C I R E D E  & c .  Opufcvlorvm pars prior, five ex­
perimenta circa generationem Infedtorum a d  & c .  C A R O - 

L U M  D A T !. Accedit J. F R IO . L A C H M Ü N D  de Ave Dio- 
medea Differtatio. Amftelaedami apud Henricum AVetfte- 
nium 1636.

216 S. ohne die Zufchrift und Re gift er von 2g S. nebfi 
i  Kupfertafel und 1 Titelkupfer der Experimenta, dann 
4 6  S. der Differtatio mit 1 Kupfertafel.

F R A N C IS C I  R e d I , & c . Opufculorum Tomus alter. Oder : 
Experimenta circa varias res naturales, fpeciatim illas quae 
ex Indiis afferuntur. Ut & alia ejusdem Opufcula, &c. 
Amftel. 16R5. &c. wie oben.

312 S. ohne die 32 S. Regißer mit /  Titelkupfer und 4 
Kupfertafeln, ln 12.

Brück m.
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Brïj CK m. Bibi. An. S. 203.
H a l l e r  Bibi. 1. B. S . 531.
Cref . Cat. 2.B. S. 185.

Berühmt und eine der befien Auflagen.

Efperienze intorno alla generazione degl’ Infetti fatte da 
F R A N C E S C O  R E D !  & c .  e da iui fcritte in una Lettera all* 

Ulmo. Sigr. C A R L O  D A T I.  ln Napoli 1687. nßha ftamperia 
di Giacomo Raillard.

19j  S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Inhalts-Regißer 
von io S. zujanimen, mit 29 Kupfer tafeln und dem Bild- 
nijfe des Verfaffers. Und:

Efperienze i n t o r n o  a  d i v e r f e  c o f e  N a tu r a l i ,  e  p a r t i c o l a r m e n -  

te a  q u e l l e ,  c h e  c i  f o n  p o r t a t e  d a l l ’ I n d i e  f a t t e  d a  F R A N ­

C E S C O  R E D !  e  f c r i t t e  in  v n a  L e t t e r a  a l R . P . A t a n A - 

S IO  C H IR C H E R  d e l la  C . d i  G lE S V . In N a p o l i ,  wie oben. 
125 S. ohne die Zufchrift von 8 S. mit 6 Kupfertafeln. 
ln 8.

BRÜCK M. Bibi. An. S. 203.
H a l l e r  Bibi. 1. B. S. 531.
G r o n o f . Bibi. S. 220.

Schatzkammer rarer und neuer Cürioiitäten, in den aller- 
wunderbahreften Würckungen der Natur und Kunft, da­
rinnen allerhand feltzame und ungemeine Geheimnüffe, 
bewehrte Artzneyen, WiiTenfchaffte 11 und Kunft - Stücke 
zu finden, deffen Inhalt auf folgendem Blat zu fehen ift. 
Ein Werk, fo jedermänniglich, wes Standes, Gefchlech- 
tes und Alter er ift, nützlich und ergetzlich feyn wird. 
Der Andere Druck, jetzo mit dem 3. Th eil von vielen 
Chymifchen Experimenten und ändern Künften vermeh­
ret, deme angehenget ift ein Traftat naturgemäßer Be- 
fchreibung des Coffee, Tliee, Chocolate, Tabacks, und

der-
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dergleichen. &c. Hamburg, auff Gottfried Schultzens 
Koften, 1686.

şç2 S. ohne die Vorrede und Regißer von 28 S. min 
i  Titelkupfer. In 8.

23. M. G O T T F R I E D  V O I G T S  neu - vermehrter Phyiicalifcher 
Zeit-Vertreiber, Darinne Drey Hundert Auserlefene, Lu­
ftige, Anmuthige Fragen, aus dem Buch der Natur be­
antwortet, auch allerhand neue und rare Curiofitäten an- 
gefuhret, die Geheimniffc der Natur entdecket, die Urfa- 
chen, vieler Dinge erklähret, die Warheit befeftiget, und 
die Irrthümer kräfftig widerleget werden. Leipzig, in 
Verlegung Joh. Adam Pleners. &c. 1694.

8s7  S. ohne die Zufchrift und Regißer von 9? S. In 12.
G RON OH. Eibl. S. 274. (Von einer fpätern Auf­

lage,.)

24. M A R T IN I  LtsTER Exercitatio Anatómica altera, in qua 
maximè agitur de Buccinis Fluviatilibus & Marinis. Ubi 
A R IS T O T E L T S  aliquot loca ab interpretum injuria ac errore 
vindicantur ; nova quaedam è rebus naturae in lucem pro-- 
feruntur: qualia funt, non fuperfoetatio tantum, fed & 
perpetua quaedam foetatio, velut de quibusdam fruttite- 
ris arboribus narratum eil: : Singularis ac divifus fexus in 
aliis atque aliis Cochleis: Purpurae vera fedes, ac ui us: 
Buccina infeftoria, quae fuerint veterum, noftra littora- 
lia ipiiihma eile. Praeterea conjectura nova de uiu cere­
bri exhibetur, itemque vitalitatis ratio in fanguineis fri- 
gidis ac exanguibus animalibus, ex veterum doftrina de 
aere atmo.fphaerico explicatur. His accedit Exercitatio 
Medicinnlis de Variolis. Londini: Proliant apud Sam, 
Smith, &c. 1695.

267
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267 S. neb ft' 12 S. Vor rede und 6 Kupfertafeln der Ex- 
ei citatio Anatómica altera , und 128 S. der Exercit. de 
Variolis. In gr. 8.

B r ü c k  m. Bibi. An. S. 14g.
G r o n o v . Bibi. S. ip 2.
B e c k m . P. Ö. B. 3. B. S. 2ÇT.
M a r t . Verz. N°- 2108.

Ein Jeltenes Werk.

ARCHIBALDI PtTCARNII DiiTertatio, de Legibus Hiftoriae 
Natural is. Edinburgi, Typis Joannis Reid, &c. 1696.

04 S. In kl. 8.
G r o n o v . Bibi. S. 20g.
H a l l e r  Bibi. ı.B . S. 623.

Eine Jeharfe Satyre über des SlBBALDI Scotia illuftrata.

26. MELCHIORIS Fr ic c II Medici Ulmeniis Tra&atus Medi- 
cus de Virtute Venenorum Medica &c. Ulmae Impends 
Authoris 1701.

Vor diefem Titel befindet fich ein anderer etwas verän­
derter.

D. MELCHIORIS FRICCII M. U. Paradoxa de Venenis, £ÿV, 
Auguftae Vindelicorum, apud Paulum Kühtze, 1710.

4 2 8  S. ln 8 •
H a l l e r  Bibi. 1. B. s. 57.

Ein nicht gemeines IVerk.

27. Neu - viel - vermehrte und verbedferte Teutfche Material- 
Kammer, worinnen nicht allein die meifte und vornehm- 
fte fremde Materialien, Specereyen und andere Handeis- 
Wahren, fondera auch die zur Artzney dienliche Vege- 
tabilia, Edelgeftein, Mineralien, Metallen und Meer-Ge­
wachte, wo felbige wachfen und herkommen, wie die

g u t e
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gute von den fchlechten zu erkennen, auch kräfftig und 
beftändig zu erhalten feyn, deutlich und ausführlich, famt 
einem in Handlungen nützlichen Teutfch- und Lateini- 
fchen Regifter, oder kurz - verfafsten und vermengten 
Lexico, über derer fremden und einheimifchen Gewäch- 
fe, Wörter und Nahmen zu finden. Benebenil einer aus­
führlichen Befchreibung des Alaun - Bergwercks, und Zu­
bereitung des Alauns, dann auch wie folcher von An­
fang bifs zu Ende gemacht, &c. zufammen getragen von  
JOHANN Ja c o b  MARXEN. Nürnberg, in Verlegung Jo­
hann Ziegers. 1709.

406 S. nebfl 185 S. Zufchrift, Vorrede, kurze Befchrei­
bung des Nimm Werks, Lexicon und Re gifler. In 8. 

H A L L E R  Bibi. I. ß .  S. 639.

2g. Phyiica, oder Natur- WiiTenfchaft. Verfallet durch JOH. 
JACOB SCHEUCHZER, &c.
I. Theil. 2te verbefferte und vermehrte Auflag, fo mit

nothigen Kupferen verfehen. Zürich, in Ver­
legung Heinr. Bodmers. 1711.
275 S. nebfl 26 S. Zufchrift, Vonede und Re- 
gifler, mit 6 Kupfertafeln.

II. Theil. 350 S. ohne die Zufehrijt und Regifler von 14. S.
mit 13 Kupfer tafeln' In kl. 8-

29. Phyiica, &c. wie oben. Anjetzo bey diefer neuen Auflage 
durch und durch vermehret, und mit nüthigen Kupfferen 
verfehen.
I. Theil. Zürich, bey Heidegger und Comp. 1729.

30 a S. nebft 14 S. Zuf ehr ift , Vorrede und Re­
gifler, mit 9 Kupfertafeln.

II. Theil.' 480 S. auch 29 S. Regifler, mit 16 Kupferta­
feln. ln kl. 8’

30. Chre-
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30. Chreftomathia PLÏNTana. Oder auserlefene Stellen ans C. 
PLINII SECVNDI Hiftoria Natvrali, nach den heften Edi­
tionen HARDUINI und JOH. FRIO. GRONOVII recenft- 
ret, hin und wieder verbeüert, und weitläufftig erkläret. 
Auch mit einem Regifter verfehen von JOH. MATTHIA 
GESNERN. Jena, bey Johann Felix Bielcken 1723.

10S0 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Re giß er von 
S3 S. In 8 •

G RON OH. Bibi S. /3.

3 r* Lettres philofophiques fur la formation des Sels & des 
Cryftaux, & fur la Generation & le Mechanifme Orga-

• O

nique des Plantes & des Animaux, à l’occafion de la Pier­
re Belemnite, & de la Pierre Lenticulaire. Avec un me­
moire fur la Théorie de la Terre. Par Mr. BOURGUET. 
A Amfterdam chez François L’Honoré 1729.

320 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regifler von 
56 S. mit ï  Kupfertafel. In 12.

Brück  m. Bibi. An. Cont. 30.
G RON OF. Bibi. S . 49.
Berl. Samml. 9. B. S. 3 /5.

  Mag. i. B. S. 239.
Gelehrt.

32. LUDWIG Ph il ip p  THÜMMIGS, & c . Verfuch einer gründ­
lichen Erläuterung der Merckwürdigften Begebenheiten 
in der Natur, wodurch man zur innerften Erkenntnis 
derfelben geführet wird. Neue Auflage, von denen viel­
fältigen Druckfehlern der vorhergehenden befreyet; und
mit einigen Anmerkungen vermehret : nebft: einer Vor­
rede Herrn Regierungs - Rath W O L F F E N S .  Marburg, 
1735- bey Ph. C. Müller.
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312 S. nebß 4p S. Vorrede und Regißer, mit 1 Titel­
kupfer. ln  8.

MART. Verz. N ° 1831.
Zum Veitvertreib.

33. Recueil de difïerens Traitez de Phyiique & d’Hiftoire Na­
turelle, propres a perfe&ioner ces deux Sciences. Par 
M. DESLANDES, &c. a  Paris,, chez Eftienne Ganeau, 
*736.

2p2 S. ohne das Regißer und dus Privilegium von p S. 
zufammen, mit p Rupfertafeln. In kl. 8- 

Gronof. Bibi. S. 82.

34. Schouwtoneel der Natuiu*, of Samenspraaken over de 
Byzonderheden der Natuurlyke Hiftori, die men bequaamft 
geoordeeld heeft om den jongen Lieden leerzucht in te 
boezemen, en hun verftand op te leiden.
X. Deel. Uit het Frarifch vertaald door P. Le CLERCQ.

s Gravenhaage by Jan Neaulme, 1737. 334 S. 
ohne die 44 S. Vorrede und Erklärung der 1? 
Rupfertafeln, mit 1 Titelkupfer.

II. Deel. 363 S. ohne die 8 S. Erklärung der p Rupjer-
tafeln.

III. Deel. Amfterdam by Chriftiaan Wyers 1741. spo S.
ohne die 36 S. V or rede und Erklärung der ip  
Rupfertafeln, mit 1 Titelkupfer.

IV. Deel. i74r. 310 S. ohne die 8 S. Erklärung der 14
Rupfertafeln.

V. Deel. 1742. 320 S. ohne die 32 S. Erklärung der 2?
Rupfertafeln, mit 1 Titelkupfer. \

VI. Deel. 1742. 411 S. ohne die 24 S. Erklärung der 5
Kupfertafeln.

0  VII. Deel.
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VH. Deel. 1743. 368 S. ohne die 16 S. Erklärung der 5  
Kupfertafeln, mit 1 Titelkupfer.

VIII. Deel. 1743. 424 S. ohne die 16 S. Erkämng der
21 Kupfertafeln.

IX. Deel. Amfterdam by S. Schonten, &c. 1748. 43p S.
ohne die 6  S. Re giß er, mit 3 Kupfertafeln und 
i  Titelkupfer, nebß dejfen Erklärung.

X. Deel. 1748. 34s S. ohne die 4 S. Re giß er, mit 16
Kupfertafeln. ln kl. 8.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 264.
GRONOV. Bibi. S. 2Ti.

35. Le Spectacle de la Nature, ou Entretiens fur les particu­
larités de l’Hiftoire Naturelle, qui ont paru les plus pro­
pres a rendre les Jeunes-Gens Curieux, & à leur former 
l’efprit. (von PLUCH E .)

ï .  Partie, contenant ce qui regarde les Animaux 
& les Plantes.

Tome I. Septième Edition. A Paris, chez la Veuve Eftien- 
ne, 1739.
561 S. Ohne die 24 S. Vorrede mit 25 Kvtpfer- 
tafeln und ï  Titelkupfer.

2. Partie. Contenant ce qui regarde le dehors 
& l’intérieur de la Terre.

Tome II. A Paris, chez les Frères Eltienne, 1764.
468 S. ohne die 24 S. Vorrede mit 36 Kupfer- 
tafeln und /  Titelkupfer.

2. Partie. Contenant ce qui regarde les dehors 
& l’intérieur de la Terre.

Tome III. A Paris, chez la Veuve Eiiienne, 1741.
576 S. mit 32 Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

3 . Par-
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3. Partie, Contenant ce qui regarde le ciel & les 
liaiions des différentes parties de l’univers avec 
les befoins de l’homme.

Tome IV. A Paris, wie oben, 1739.
599 S- Mit -7  Kupfer tafeln und ï  Titelkupfer. 

Tome V. Contenant ce qui regarde l’Homme coniidéré 
en lui - même. Nouvelle Edition. A Paris, chez 
les Freres Eftienne, 1770.
599  S’ mit 18 Kupfertafeln und /  Titelkupfer. 

Tome VI. Contenant ce qui regarde l’Homme en So­
ciété. Wie oben.
603 S. mit 30 Kupfertafeln und ï  Titelkupfer. 

Tome VII. Contenant &c. wie oben.
560 S. mit 83  Kupfertafeln und 1 Titelkupfer. 

Tome VIII. Contenant ce qui regarde 1’ Homme en So­
ciété avec Dieu.

I. Partie. A Paris, chez la Veuve Eftienne & 
Fils, 1750.
438  S. mit ï  Titelkupfer.

Tome VIII. Contenant &c. wie oben.
II. Partie. Wie oben.

390 S. mit ï  Titelkupfer.
B e r l . Samml. p. B. S. 32p.
Gronof. Bibi. S. 211.
B e  B u r e  Bïbl. 2. B. S. 26p.
H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 264..

Ein gefchätztes und oft aufgelegtes Werk.

36. D. Ch r ist ia n  Ph ilipp  Be r g e r s , & c . Verfuch einer 
gründlichen Erläuterung Merckwürdiger Begebenheiten in 
der Natur, wodurch man zu ihrer innerften ErkhntniTs 
gefuhret wird. I. & H. Stück. Mit einer Vorrede be-

O 2 gleitet
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gleitet von Herrn C. WOLFF, &c. Lemgo, gedruckt 
bey Job. Hein. Meyer. 1737— 39*

334 S. ohne die Vorrede und Regißer von 32 S. mit 
Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer, ln 8-

37-

39-

3

Trattato intorno alla Storia Naturale, al quäle fe n e  ag- 
giunto un altro fopra l’Arti, amendue trafportati dalla lin­
gua Franeefe nelT Italiana. In Venezia 1739, prefio Gio­
vanni Milli.

a i6 S . nebß 3 S. Vorrede. (Die Seiten r69. i ? o  feh­
len bey meinem Exemplar.) In 8.

CAROLI LlNNAEI, & c. Oratio de Neceffitate Peregrina- 
' tionum intra Patriam. Ejusque Elenchus Animalium per 

Sveciam obfervatorum. Accedunt JOHANNIS BROW AL­
U I examen Epicrifeos SlEGESBECKianae in Syftema Plan­
tarum fexuale. Et JOHANNIS G E S N E R I  &c. Differtatio- 
nes de Partium Vegetationis & Fruftificatioms Structura, 
Differentia & Ufu, in quibus Elementa Botanica dilucide 
explicantur. Lugduni Batavorum, apud Cornelium Haak,

1743-
p 4 und 108 S. In gr. 8'

G BO NO H. Bibi. s. 16p.
CREF. Cat. 3.B. S. 123.
B A L L E R  Bibi. 2. B. S. 247.

CAROL! LlNNAEI, & c .  Oratio de Tellnris habitabilis in­
cremento. Et ANDREAE CELSII Oratio de Mutatio- 
jitbus generslioribus qnae in fuperficie corporum coele- 
ftium contingunt. Lugduni Batavorum, apud Cornelium

Haak, 1744.
104. S. ln gr. 8•

GRO-
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GROW r. Bibi. S. 16g.
CREF. Cat. 2.B. S. 124.
HALLER Bibi. R. B. S. 247,

40. CAROLI LINNAEI, & c. Syftema Naturae fiftens Régna tria 
Naturae, in Claffes & Ordines, Genera & Species redafta 
tabulisque aeneis illuftrata. Secundum 6™ Stockholmien- 
fem emendatam & auftam editionem. Lipfiae, Impeniis 
Godofr. Kiefewetteri. 1748.

224 S. Ohne die Zujchrift, Vorrede, Regißer und Er­
klärung der 8 Kwpfertafeln von 34. S. mit feinem Bild- 
nifje. In gr. 8-

BERL. Samml. 4. B. S. m .
G R O W  H. Bibi. S. 168.
H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 245-

41. CAROLI LINNAEI, &c. Syftema Natvrae per Régna tria 
Naturae, fecundum Claffes, Ordines, Genera, Species, 
cum Charafteribus, Differentiis, Synonymis, Locis.
Tomus I. Praefatus eft JOANNES JOACHIMUS LAN-

G IUS &c. ad editionem X . reformatam Hol- 
mienfem. Halae Magdeburgicae, Typis & Svm- 
tibus Jo. Jac. Curt. 1760. 824 S. Ohne die
Zujchrift und Vorrede von 5  S.

Tomus II. Mit fort gefetzter Seitenzahl 825— ^380. und 
2 S. Vorrede. In gr. 8- 

BERL. Samml. 4. B. S. 108• 9-B. S. 4M'
H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 245.

42. CAROLI a LINNÉ, &c. Syftema Naturae per Régna tria 
Naturae, fecundum Claffes, Ordines, Genera, Species, 
cum Charafteribus, Differentiis, Synonymis, Locis.

O o Tomus

\
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Tomus I. Editio Duodécima, Reformata. Holmiae, Im­
pends DireFfc. Laurentii Salvii 1766. 332 S.

Tom. I. Pars II. 1767. Mit fortgefetzter Seitenzahl 333— 
*32?' nßbfi Regifler und Anhang von 36 S. 

Tom. II. 1767. 336 S. mit 16 S. Regißer, nebfl Mantiffa 
Plantarum. Generum editionis 6. & Specie- 
rum edit. 2. 17Ó7. 142 S. fiark, ohne die 2 S. 
Regißer.

Tom. III. 176g. 236 S. nebß 20 S. Regißer mit 3 Ku­
pfertafeln. ln gr. E.

B e r l . Samml. 3. B. S. 650. 4. B. S. 10g. g. B,
S. 442.

H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 245.

43. Des Ritters CARL von LlNNE K. S. Leibarztes &c. &c. 
vollftändiges Naturfyftem nach der zwölften lateinifchen 
Ausgabe und nach Anleitung des holländifchen HoiJT- 
TUYNifchen Werks mit einer ausführlichen Erklärung aus- 
gefertiget von PHILIPP LUDWIG STATIUS MÜLLER, & c.

1. Theil, von den fäugenden Thieren, mit 32 Kupfern,
und i  Titelkupfer. Nürnberg, bey Gabriel Nico­
laus Rafpe, 1773.
508 S. nebß 34 S. Vorrede und Regißer.

2. Theil, von den Vögeln, mit 28 Kupfertafeln. 1773.
638 S. nebß 48 S. Vorrede und Regißer.

3. Theil, von den Amphibien, mit 12 Kupfertafeln. 1774.
330 S. und 28 S. Vorrede und Regißer.

4 . T h e i l ,  v o n  den  F ifch en , m it i r  K upfertafe ln . 1774.
400 S. nebß 30 S. Vorrede und Regißer.

5. Theil. I. Band von den Infedten, mit 22 Kupfertafeln.
I 774* Z5 & S. nebfl j o  S. Vorrede und Regißer.

5. Theil.
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5. Theil. Ü. Band von den Infe&en, mit 14 Kupfertafeln.
1775- mit fortlaufender Seitenzahl bis 1066 nebfi 
114 S. Vorrede und Regißer aber beide Bände.

6. Theil. I. Band von den Würmern, mit 19 Kupfertafeln.
1 7 7 5 . 638 S. nebß 14 S. Vorrede und Regißer.

6. Theil. II. Band von den Corallen, mit iR Kupfertafeln.
1775- wiederum mit fortfehreitender Seitenzahl, 
bis 960. Ohne die Vorrede, Verzeichniß einiger 
illuminirter Figuren teutfeher Schriftßeller, fur 
die fIn f erflen Olafen des Thierreichs, &c. und 
Regißer über beide Bände von 124 S. zufanmen. 

Des Ritters CARL von LINNE &c. Vollftändigen Natur- 
fyftems Supplements - und Regifter - Band über alle fechs 
Theile oder Claffen des Thierreichs. Mit einer aus­
führlichen Erklärung ausgefertiget von P. L. S. MÜL­
LER &c. nebft 3 Kupfertafeln. 1776.

384 S. Ohne die Vorrede und Regißer von 34 S. dann 
536 S. des Regißers über alle fechs Olafen, in gr. 8 . 

Die Fortfetzung diefes fVerks in Betref der Botanik und 
Mineralogie iß unter ihren gehörigen Abteilungen zu 
Juchen.

B e RL. Samml. 5. B. S. 4T4. ü. B. S. 328• Z- S.
S. 554. 8.B. S. 652. ç.B . S. 444.

S chrot. Jfoum. 4. B. S. 153. 5. B. S. 95.
ERXL. P. B. r.B. S. 248. 3-B' S. 182. S. 368*
B eck m. P. Ö. B. ç .B . S. /57.
S chrot. Abh. i.B . S .433.

CAROLI LINNAEI , &c. Amoenitates Academicae, feu Dif- 
fertationes variae Phyficae, Medicae, Botanicae antehac 
ieorfim editae nunc collectae & auftae cum tabulis aeneis, 
accedit Hypotheiis nova de Febrium intermittentium caufa.

O 4 Vola-
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Volumen Primum. Lugduni Batavorum, apud Corne- 
lium Haak, 1749.
610 S. nebfl 13 S. Zufchrift, Adden­
da und Regifler mit 15 Kupfer tafeln. 

Volumen Secundum, Amftelaedami, apud J. Wetftenium,
I 752-
438 nebfl 2 S. Re gift er mit 4 Kupfert. 

Volumen Tertium. Amftelaed. & Lugd. Bat. apud Wet­
ftenium, 1756.
464 S. mit 2 S. Zufchrift mid Re gi­
fler auch 4 Kupfertafeln und 1 Tabelle. 

Volumen Quartum. Lugduni Batavorum, apud Wetfte­
nium, 1760.
6oo S. mit 2 S. Zufchrift und Regi- 

fler, auch 4 Kupfertafeln.
Volumen Quintum. Wie oben.

483 S. nebfl 5  S. Zufchrift und Re­
gi fler, mit 3 Kupfertafeln. In gr. 8» 

Die 2 letzten Bände fehlen mir noch.
K a l l e r  Bibi. 2. B. S. 24p.
Gronof. Bibi. S. 169.
Be CK M. P. Ö. B. I. B. S. 19?.

45» Des Ritter C A R L  von LlNNE auserlefene Abhandlungen 
aus der Naturgefchichte, Phyftk und Arzneywiffenfchaft. 
(I. Band.) Mit Kupfern. Leipzig, verlegts A. P. Böhme.

1776. 330 S. Ohne die Vorrede und Regifler 
von 6 S. mit 6 Kupfertafeln.

II. Band. Mit Kupfern , Anmerkungen des Überfetzers 
und einem Regifter über die zween erften Ban­
de. 1777. 38p S. nebfl ir  S. Vorrede und Re­
gifler, mit 2 Kupfertafeln.

UI. Band.
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III. Band. Mit Kupfern. 1778- 366 S. nebß 2 S. Regißer
mit ? Kupfertafeln, ln gr. 8 .

Soll fortgefetzt werden.
B erl. Samml. 9. B. S. 656.
S chrot, Jourh. 3. B. S. 470.

Wer kennt in diefem Jahrhundert die Werke des großen 
L in NE nicht?

46. Vernünftige Gedanken über die Werke der Natur wie uns 
diefe zur Erkänntnifs und Verehrung des Schöpfers lei­
ten follen entworfen und mit nöhtigen Figuren und Re- 
gifter verfehen von M. H E I N R I C H  F R I E D R I C H  REI- 
S C H A U E R ,  &c. Lemgo, verlegt von Joh. Heinr. Meyer.
I 747*

262 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Regißer von 
30 S. mit 4 Kupfertafeln, ln gr. 8-

.47. Einige kleine Schriften theils zur Gefchichte der Natur, 
theils zur Phyficotheologie gehörig, ausgefertiget von 
F r ie d r ic h  Ch r is t ia n  L e s s e r . Leipzig und Nord­
haufen. Verlegts J. A. Cüler. 1754.

197 S. Ohne die Zufchrift und Regißer von 15 S. In 
kl. 8• \  ,

B e r l . Samml. 9. B . S. 5 5 /.
S chrot. Journ. 3.B. S. 63.

Enthält nützliche und artige Anmerkungen.

48. Tableau des Beautes de la Nature. Ouvrage traduit de 
l’Allemand de Mr. SULZER, &c. A Francfort fur le Mein, 
chez la Veuve Knoch & Efslinger, 1755*

188 S. ohne die Zufchrift, Vorreden, &c. von 26 S. 
In kl. 8•

O 5 M a r t .
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Ma r t . Verz. N? 2374..
Ein allgemeines Handbuch.

49. Lettres à un Amériquain fur l’hiftoire naturelle, generale 
& particulière de Monfieur de B U F F O N . Nouvelle Edi­
tion revue & corrigée par l’Auteur (M r. de LlGNAC.)
I. Partie. Hambourg : & fe trouve a Paris chez Du-

chefne. 1756. 180 S.
II. Partie. 126 S. mit 2 S. Regißer, dann

Suite de la II. Partie von 68 S.
III. Partie. .200 S.
IV. Partie. Lettres a un Amériquain &c. & fur les Ob-

fervations Microfcopiques de M. NEEDHAM. 
Hambourg, 1751. 184 S.

V. Partie. 206 (196) S.
VI. Partie. Suite des Lettres a un Amériquain fur les 4.

&• 5. Volumes de l’Hift. Nat. de Mr. de B U F ­

F O  N ; & fur le Traité des Animaux de Mr. 
L’Abbé de C O N D IL L A C . Hambourg, 1 7 5 6 . 

238 S. und 16 S. Nachricht.
VII. Partie. Suite, wie oben. 238 S.
VIII. Partie. Suite, wie oben. 238 S.
IX. Partie. Suite, wie oben. 276 S. In kl. 8 .

CREE. Cat. 2. B. S. 122.

5 0 . Aurea catena H O M E R T . Das ift : Eine Befchreibung von 
dem Urfprung der Natur und natürlichen Dinge, wie und 
woraus fie gebohren und gezeuget, auch wie fie erhal­
ten und wiederum in ihr uranfangliches Wefen zerftöret 
werden, auch was das Ding fey, welches alles gebähret 
und wider zerftöret, ganz fimpliciter nach der Natur felbft 
eigner Anleitung und Ordnung mit feinen fchüniten na­
türlichen ratiombus und Urfachen überall illuftriret. Neue

Auf-
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Auflage, welche nach einem accuraten und vollfi'andigen 
Manufcript fall auf allen Blättern verbeffert, und an fehr 
vielen Orten um ein grofses auch nunmehro mit dem. 
ächten Dritten Theil vermehret ift. Jena, bey Chrift. 
Hein. Cuno. 1757.

482 S. ohne die Vorreden und Regißer von 34 S. mit 
i  Kupfertafel. In S.

51. Memoire inftruftif fur la maniéré de raffembler, de pre­
parer, de conferver, & d’envoyer les diverfes Curiofités 
d’Hiftoire Naturelle; auquel on a joint un Mémoire inti­
tule: Avis pour le Transport par mer, des Arbres, des 
Plantes vivaces, des Semences, & de divers autres Curio­
fités d’Hiftoire Naturelle. A Paris & Lyon, chez Jean Ma­
rie Bruyfet. 1758-

235 S. ohne die Vorrede und Regißer von 16 S. mit 2$ 
Kupfertafeln, ln gr. 8-

B e r l . Samml. 2. B. S. 20?.
GRONOV. Bibi. S. 15.

Ein fehr nützliches Werk.

52. Anweifung, wie die verfchiedenen Seltenheiten der Na- 
turgefchichte zu fammlen, zuzubereiten, zu erhalten und 
zu verfchicken fmd. Nebit einer Anweifung, wie die 
Bäume, die Pflanzen, die Saamen und verfchiedene an­
dere Seltenheiten der Naturgefchichte über Meer zu ver­
fchicken find. Samt vielen Kupfern. Aus dem Franzö- 
fifchen überfetzt von W O L F G A N G  JÄ G E R . Nürnberg, 
verlegts J o .  Mich. Seligmann. 1761.

266 S. ohne die Vorrede und Regißer von 14 S. mit 25 
Kupfertafeln. In gr. y.

BERL. Samml. 4. B. S. 206.
Eine nützliche Ueberfetzung dès vorigen Werks.

53- D ° -

/
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53. D O M I N I C !  V A N D E L I I ,  & c . Differtationes très. De Apo- 
ni Thermis: de nonnullis Infeótis terreftribus, & Zoo- 
pby'tis marinis, & de Vermium terrae reproduttione, at- 
qne Taenia Canis. Patavii. 1758- Ex Typog. J. B. Con- 
zatti.

i6? S. ohne die Zufchrift und Regifier von 16 S. mit 5  
Kupfertafeln. In gr. S-

H a l l e r  Bibl. a. B. S. 4^6.
GRONO H. Bibl. S. 271.

54. Schauplatz der Natur in einem kurzen Begriffe. Ans dem 
Franzöfifchen ins Deutfche überfetzt von M A R C U S  von 
S C H E L D L IN . Frankfurt und Leipzig, 1 7 6 0 .

r-4  S. ohne die Zujchrift, Vor bericht, und vorläufige 
Abhandlung von 46  S. In 8.

55. Philofophifche Abhandlung über die Phyfik und die Natur- 
hiftorie. Aus dem Franzöfifchen des Hrn. von C H E -  

S E A U X  überfetzt. Augsburg, bey C . H. Stage. 1 7 6 2 . 

Am Ende lieft man: Uim gedruckt bey Chriftian Ulrich 
Wagner.

96  S. ln kl. 8.
B e r l .  Samml. 9. B. S. 442 '

  Mag. i. B. S. m .
Ma rt . Verz. N°. zy^y. c.

Nicht übel.

56. Mélanges d’Hiftoire Naturelle. Par M. A. D. (ALLEON  
D u LAC) &c.
Tome I. A Lyon, chez Benoît Duplain, 1763. 456 S.

ohne die Vorrede und Regifier von 16 S. mit
i  Kupfertafel.

Tom e
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Tome II. 471 S. ohne das Regißer von 15 S. mit 5  Ko­
pf er tafeln.

Tome III. 1765. 467 S. nebß 12 S. Regißer md 3 Ku­
pfer tafeln.

Tome IV. 472 S. mit 8 S. Regißer, auch 2 Kupfer tafeln.
Tome V. 500 S. und 12 S. Regißer.
Tome VI. 536 S. auch 8 S. Regißer. In 8.

BERL. Samml. 4.B. S. 212.
   Mag.- i.B . S. 113.

Verdient alle AufnierkJ'amkeit.

57. Méthode néceffaire aux Marins & aux Voyageurs, pour 
recueillir avec fuccès les Curiofités de l’Hiftoire Naturel­
le , dans les lieux de leur origine; & de les ajufter pour 
les faire parvenir en bon état à leur deftination. Par M. 
M A R V Y E .  A Paris, chez Charles Antoine Jombert,
1763.

77 S. mit 2 Kupfertafeln, ln kl. 8-

gg. De Hiftoria Natvrali Vetervm libellvs primvs Auftore 
J O H A N N E  B E C  K M  A N N O . Petropoli & Gottingae impen­
ds Dieterichianis 1766.

246 S. Ohne das Regißer &c. von 9 S. ln 8>
BERL. Samml. 9 .B .  S. 542.

5 0 . K A R L  R o l l i n s  Naturlehre der Kinder zum Vergnügen 
und Unterricht der fowohl in den Städten als auf dem 
Land zur Ehre Gottes und zum Troft des Vaterlandes 
aufwachfenden Jugend. Herausgegeben und mit Anmer­
kungen begleitet Von M. S. d. G. J. (M A T T H IA S  von 
S c h o n b e r g . )  1767. (München).

100 S. In 8.

60. Con-
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60. Confiderazioni fopra i Corpi Organizzati, dove fi tratta
della loro origine, del loro fviluppamento, della loro ri-
produzione &c. e dove fi raduna in compendio tutto ciò 
che la floria naturale ofíerifce di pin certo, e di pia in- 
tereffante fopra queila materia. Opera del C. BONNET &c. 
recata dal Francefe dal P. F. N. N. &c. 
lom o I. Firenze, per G. B. Steccbi &c. 176R. 335 S.

ohne die Zujchrift und Vorrede von 19 S.
l  o m o  I I .  3Ç2 S. In g.

S c h r o t . A b h . i . B .  S .  4 4 7 .
B e r l . Samml. g . B . S .  194.

61. La Palingénéíxe philofophique, ou Idées fur l’État pnfle 
& far l’Etat futur des Êtres vivans. Ouvrage deftiné a 
fervir de fupplement aux derniers Ecrits de l’Auteur, & 
qui contient principalement le Précis de fes Recherches 
fur le Chriftianifme. Par C. B O N N E T , &c.
Tome I. A Geneve, chez Claude Philibert, &c. 1769.

4-~7 ^  ohne die Vorrede und Regifler von 15 S. 
Tome II. 44g S. ohne das Re gifler von 4 S. ln gr. g.

B e r l . Samml. 4 . B . S. 66g .
M a r t . V e r z .  N ° . 179? .

62. Herrn C. B O N N E T S  , & c .  Philofophifche Palingenefie. 
Oder Gedanken über den vergangenen und künftigen Zu- 
{land lebender Wefen. Als ein Anhang zu den letztem 
Schriften des Verfaffers, und welcher infonderheit das 
wefentliche feiner Unterfuchungen über das Chriilenthüm 
enthält. Aus dem Franzüfifchen überfetzt, und mit An­
merkungen herausgegeben v o n  JO H A N N  C A S P A R  L A -  
V A T E R .

Erilei Theil. Zürich, bey Orell, Gefsner, Füefslj und 
Compagnie 1770.

632

\
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63s S. nebß 58 S. V om  den und Inhalts-
Regißer.

Zweyter Theil. Zürich, bey Fuefslin und Compagnie, 
1769.
424 S. und 4 S. Inhalts - Regißer. In 
gr. 8 .

63. Contemplation de la nature. Par C. BONNET de diverfes 
Académies. Nouvelle edition, corrigée & augmentée de 
quelques Notes.
Tome I. A Geneve, chez J. S. Cailler. 1770. 455  & ohne

die Vorreden und Regißer von / 5 /  »S. zufämmen. 
Tome II. 406 S. ohne das Regißer von 13 S. In kl. 8- 

B erl. Samml. p .B . S. 534.

64. Contemplazione della Natura del Sig. C A R L O  B O N N E T , & c. 
Tradotta in Italiano, e corredata di Note, e curiofe Oli’er- 
vazioni dall’ Abate S P A L L A N Z A N I &c. e arricchita di 
necefiarie e intereflanti emendazioni del proprio Autore. 
Tomo I. In Modena, 1769. Apreffo Giovanni Montanari.

4C4 S. nebß a n  S. Zufchrift, Vorreden, &c. 
Tomo II. 1770. 468 S. ohne das Regißer von 8 S. ln  

gr. 8 .
B e r l . Samml. 4 .B . S. 418- 9 - R- S-53 5 -

65. Betrachtung über die Natur vom Herrn K A R L  B O N ­

N E T , &c. mit den Zufätzen der italienifchen Überfetzung 
des Herrn Abt S P A L L A N Z A N I, &c. und einigen eigenen 
Anmerkungen herausgegeben von JO H A N N  D A N IE L  11-  

T IU S  &c. Dritte Auflage. Mit Kupfern. Leipzig, bey 
J. F. Junius. 1774.

568 S. nebß 106 S. Zufchrift, Vorreden, &c. und Re­
gißer, mit 3 Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer, In g* ■ 8*

SCHROT,

http://rcin.org.pl



2IÓ 11 CLASSE. I. A b t  HEILUNG.

S c h e u t . Abh. z .B .  S . 4 4 7 .
Beel. Samml. 9. B. S. 333.

Werke von B O N N E T  ! Genug.

66. Opufcoli di Fifica Animale, e Vegetabile dell’ Abate S P A L ­

L A N Z A N I  &c. Aggiuntevi alcune Lettere relative ad ei'ü 
Opuícoli dal celebre Sig. B O N N E T  di Ginevra, e da altri 
fcritte al Autore.
Volume I. In Modena 1776. Prefíò la Società Tipografıca.

30-h S. Ohne die Vorrede, Zufchrift, &c. von 
12 S. mit 2 Kupfertafeln.

Volume II. Modena 1776. 277 S. und 2 S. Regifier, mit 
4 Kupfertafeln. In gr. g.

S c h r o t , f f  our n. 4 . B .  S .  4 6 3 .
L e i p Z . allg. Verz. 1376. S. 2g8.
E r x l . P. B. 4.B . S. 259.
B e e l . Sam m l. 9 .  B . S .  86 .

Ungemein wichtig.

67. Herrn von BUFFONS allgemeine Naturgefchichte. Eine 
freye mit einigen Zui atzen vermehrte Überfetzung nach 
der neueften französ: Aufsgabe von 1769. in' g. ( von F. 
H . W . M a r t i n i . )

1. I heil. Berlin bey Joachim Pauli 1771. 3 0 3  S. mit
2 Kupfertafeln, z Karte und 1 Titelkupfer.

2. Th eil. 1771. 34p S.
3* Theil. 1771. 339 S. mit 1 Titelkupfer.
4. Theil. 1772. 314 S. mit 7 Kupfertafeln.
5‘ Pheil. 1773. 340 S. mit 1 Kupfertafel und 1 Titelkwpfer.
6. Theil. 1774. 334 S. mit 6  Kupfertafeln.
7. und letzter Theil. Mit allgemeinem Realregifter. 1774.

285 S. Ohne die 10 S. Vorrede. ln  gr. 8 •

Die
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Die Fortfetzmig die/es Werks iß unter ändern Abtlieilun- 
gen zu Juchen.

E R X L . P. B. 2.B. S. u?.
BE CK M. P. Ö. B. 6.B .  S.I2T.
B erl. Samml. 3. B. S. 333. ?. B. S. 344.

Nützlich.

6g. Storia Naturale, generale, e particolare del Sig. de BUF- 
F O N ,  &c. Colla Defcrizione del Gabinetto del Rè del Sig. 
D A U B E N T O N ,  & c .  Trafportata dal Francefe.
Tomo i . In Milano 1771. Appreffo Giufeppe Galeazzi.

358 S. mit 2 S. Zufchrift und 2 Landkarten.
Tomo 2. ----------- ------------------- 365  s .
Tomo 3. -----------  ----------- 392 S.
Tomo 4. 424. s . mit i  Kupfertafel.
Tomo 5. 0r-l-vH 322 s. mit i ? Kupfertafeln.
Tomo 6. -----  ï 77i. 197 S. und 13 S.
Tomo 7. 24 S. Vorrede und 189 S.
Tomo 7. Part. II. ------ 252 S. mit 10 Kupfertafeln.
Tomo _ —  ----------- 200 S. mit 13 Kupfertafeln.
Tomo 9. 226 s . mit 22 Kupfertafeln.
Tomo io.

i  Tabelle.
131 s . mit 23 Kupfertafeln und

Tomo u . ,----------- — - i?5  S. mit i?  Kupfertafeln.
Tomo 12. 130 S. nebß 134 S. Vorreden,

mit 18 Kupfertafeln.
Tomo 13. 1 1 8  s . uebß 44 S. Vorreden,

mit i ? Kupfertaftin und 1 Tabelle.
Tomo 14. --------- - ----------- 236 S. mit 20 Kupfert.
Tomo 15. ---------- -------------------- 222 S. mit 23 Kupfert.
Tomo 16. 248 S. mit 26 Kupfert,
Tomo 17. ------ 1772. 240 S. mit 23 Kupfert.
Tomo ig. -----  — ■ 240 S. mit 13 Kupfert.

P Tomo
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Tomo 19. In Milano 1772.
Tomo 20. ------ ------
Tomo a i. —•— ------
Tomo 22. ------ ——
Tomo 23.
Tomo 24.
Tomo 25.
Tomo 26.
Tomo 27.
Tomo 2{?.
Tomo 29.
Tomo 30.

*773-
1772.
*773-
1 7 7 2 -

*773-

mit 18 Kupfert.

20p S. mit 23 Kupfertafeln* 
216 S. mit 28 Kupfer t.
228 S. mit 21 Kupfert.
290 S. mit 8 Kupfert.
230 S. mit 33 Kupfert.
301 S. mit 22 Kupfert.
248 S. mit 32 Kupfert.
268 S. mit 28 Kupfert.
238 S. mit 22 Kupfert.
22p S. mit 19 Kupfert.
262 S. mit 22 Kupfert.
240 S. nebß 36 S. Regißer,

339 S. AllgemeinesRegißer überTomo 31.
alle 31 Tomi.

Storia naturale, generale e particolare per fervire di fe- 
guito alia teoria della terra e d’introduzione alla ftoria 
de’ minerali del Sig. Conte de BUFFON, &c. Supple- 
roento.

Tomo I. Milano. 1778. wie oben. 368 S. mit dem Bild- 
nijfe des Verfaffers.

Tomo II. ----------  293 S. und 39 S. Regißer, mit
16 Kupfertafeln. In kl. 8- 

Alan fehe die Fortfetzung die/es IVerks unter der II. Ab- 
theilung, der II. Claffe diefes Catalogs.

OANNIS ANTONII SCOPOLI, & c .

innus I. Hiftorico-Naturalis. Defcriptiones Avium Mu- 
fei proprii earumque rariorum, quas vidit in 
Vivario A u g u stiss . Im pf,rat. & in Mufeo 
Excellent. Comit. FRANC. ANNIB. TURRiani. 
Lipiiae Sumtib, Chriß. Gottlob HÜfcheri, 1769. 
168 S.

Aimns
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Annus II. i.)  Iter Gorizienfe. 2.) Iter Tyrolenfe. 3.) De 
Cucurbita Pepone obfervationes. 4.) Lichenis 
Islandici Vires medicae. Lipiiae, 1769.
118 S.

Annus III. 1.) Solutio Quaeftionis, an Medici olim Roma 
pulii, ut ait P L I N I U S .  2 . )  Luis Bovillae fym- 
ptomata, caufae, difcrimina, remedia, praefer- 
vativa & curativa. 3.) Obfervationes aliquae 
de Caeruleo Berolinenfi, aliisque Laccis. 4.) Ex­
perimenta de Minera aurifera Nagyayenli. Lip­
iiae, 1769.
108 S.

Annus IV. 1.) Difiertatio de Apibus. 2.) Dubia Botani- 
ca. 3.) Obfervationes Oeconomicae. 4.) Fun­
gi quidam rariores in Hungaria nunc deteóti. 
Lipiiae, 1770.
/50  S. mit 2 Kupfertafeln und 1 Tabelle.

Annus V. 1.) Emendationes & Additamenta ad An. I. TL.
111. IV. 2.) Tentamen Mineralogicum L De 
Minera Argenti alba. 3,) Tentamen Mineralo­
gicum ü. De Sulphure. 4.) Tentamen Mine­
ralogicum III. De Pfeudogalena, Auripigmen- 
to , aliisque. 5.) Obfervationes Zoologicae. 
Lipfiae 1772.
128 S. In kl. 8.

B e c k m . P. Ö. B. i .  B . S. 373. 2. B. S. 93. 3. B.
S- 579*

B erl. Samml. 5. B. S. 55 /. 9. B. S. 547.
M A R T. Verz. N°- 1815 >

Wichtig.

70. JOHANN ANTON SCOPOLT, & c. Bemerkungen aus der 
Natur - Gefchichte,

P 2 Elftes
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Erftes Jahr welches die Vogel feines eigenen Cabinets und, 
zugleich einige feltene, die er in dem KayferL 
Thiergarten und in der Sammlung des H. Gra­
fen ÏRANZ HANNIBAL von THURN gefehen, 
befchreibet, aus dem Lateinifchen uberfetzt 
und mit einigen Anmerkungen verfehen von 
D. F r i e d r i c h  C h r i s t i a n  G ü n t h e r  , &c. 
Leipzig bey Chriftian Gottlob Hilfcher. 1770*
s2ir S. und 28 S. Vorreden, Regiß er, &c.
In 8 .

M A ST . Verz. N ö< 1993.
BERL. Sanimi. 5 .B . S. 55 /.
BE CK M. P. Ò. B. I .  B. S. 640.

Ctaßjch und mit nützlichen Anmerkungen.
Nach einer langen Paufe kommt endlich die gewünfchte Fort- 

fetzung.
Zweites Jahr, enthaltend : I. Die Reife nach Görz. II. Die 

Reife nach Tyrol. III. Bemerkungen über 
den Pfebenkürbis. IV. Die Arzneikräften 
der Isländifchen Flechte. Aus dem Lateini­
fchen überfetzt von KARL, Freyherrn von 
MEIDINGER, & c. Wien, in der Geroldi- 
fchen Buchhandlung. 1781.

/  1^6 S. nehß 12 S. Vorbericht und Vorrede,
f Drittes Jahr, enthaltend: I. Die Beantwortung der Fra­

ge: ob die Aerzte, wie PLINIUS fagt, ein­
mal aus Rom gejagt worden? II. Eine Ab­
handlung von der Rindviehfeuche. III. Ei­
nige Beobachtungen über das Berlinerblan 
und andere Lacke. IV. Verfuche mit dem 
Nagyager Golderze. Aus dem Lateinifchen 
überfetzt &c. wie oben.
144 S. ntbß 6 S. Vorbericht. In 8.

71. JO
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7 1 . JOANNIS ANT. SCOPOLI, & c.  Introdvftio ad Hiftoriam 
Natvralem iiftens genera Lapidvm, Plantarvm, & Ani- 
malivm haftenvs detefta, carafteribvs effentialibvs dona- 
ta, in Tribvs divifa, fvbinde ad leges Natvrae. Pragae, 
apvd W. Gerle. 1777.

506 S. Ohne die Zujchrift und Regißer von 42 S. In
gr. 8.

BERL. Samml. 9. B. S. 659.

f2. Les Singularités de la Nature. Par M. de V O L T A IR E . 

A Geneve, 1769.
112 S. Ohne das Regißer von 3 S. In 8•

B e r l . Samml. 9. B. S. 548.

73. Effays upon Natural Hiftory, and other mifcellaneous fub- 
3efts, by GEORGE EDWARDS, & C. To which is added, 
a Catalogue, in Generical Order, of the Birds, Beafts, Fi­
fties, Infefts, Plants, &c. contained in Mr. EDWARDS 
Natural Hiftory. London, for J. Robfon, &c. 1770.

2^1 S. Ohne die Vorrede und Regißer von 8 S. Nebß 
dem Bildniße des AuEors. In gr. 8- 

Das Verzeichniß der in EDWARDS Natural Hiftory ent­
haltenen Vogel, &c. iß Englifch und Franzößjch.

Berl. Samml. 9.B. S. 553.

74. L A Z A R I  S p a l l a n z a n i  , in Regio Ticinenfi Gymnafio 
Publici Naturalis Hiftoriae Profeflbris, &c. Prolufio. (  Con- 
tra vires plaßicas BUFFON.)  Mutinae, 1770. ex Typo- 
graphia Johannis Montanari.

24 S. ln gr. 8.

75* Penfieri tratti dalla Storia Naturale a difefa dell’ Uomo 
contro i dubbj délia falfa Filofofia con le neceíTarie noti-p 3 zie
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zie intorno ad alcuni animalİ citati nell’ Opera, f  w  
Z A C C A R IA  B e t t i . )  In Verona, nella Stamperia Moro­
ni 1772.

208 S. In 8.

76. Handbuch der Naturgefchichte oder Vorftellung der All­
macht, Weisheit und Güte Gottes in den Werken der 
Natur.
I. Band, welcher den Menfchen und die vierfüfsigen Tbie- 

re enthält. Aus dem Franzöiifchen überfetzt. 
Nürnberg, Verlegts Chriftian Gotthold Hauffe. 
1 -773-
In 2 Abtheilungen y deren erfle von 2g2 S. ohne 
die Vorrede von 12 S. nebß 2 Kupfertafeln. Die 
zw  egte aber von 336 S. ohne den Jummarifchen 
Inhalt von 4 S. mit 7 Kupfertafeln, auch 1 Ti­

II. Band, welcher die Vögel enthält, mit eilf Kupfer-
platten. 1773.
404 S. Ohne die Vorrede, Eintheilung und Re­
gi fier von 24 S. und /  Titelkupfer.

III. Band, welcher die Fifche enthält, mit zw ölf Kupfer­
platten. 1774.
332 S. Ohne die ZuJchrift und Vorrede von 13 S.

IV. Band, welcher die Infeften enthält, mit lieben Kupfer­
platten. 1774.
408 S. Ohne die Vorrede und Regißer von 14 S.
In gr. 8.

B e r l . Samml. 6 B. S. 322. g. B. S. 352.
S c h r o t . Abh. i.B . S. 433.
M a r t .  Verz. N°. 1891.

ERXL.
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ER,XL. P. B. r. B. S. 246.
Eine mittelmäßige Ueberfetzung von dem Buche Cours d’Hi- 

froire Naturelle, das in Paris herauskam.

77. Anfangsgründe der Naturgefchichte entworfen von JO­
H A N N  C h r i s t i a n  P o l y k a r p  E r x l e b e n . &c. Zwei­
te vermehrte und verbefferte Auflage mit Kupfern. Göt­
tingen und Gotha, bey Johann Chriftian Dieterich. 1773*

Sp2 S. Ohne die Vorreden, Inha lts  - Regißer und Erklä­
rung der 6 Kupfertafeln von 50 S. zufammen. In 8- 

MART. Verz. N? 1888.
BERL. Samml. 6. B. S. rpg. p. B. S. 542.
ERXL. P. B. i .B . S. sa. 4 .B . S. 380.
S chrot, ffourn. 4. B. S. 5 5 r . .

Ein fehr brauchbares Handbuch zur theoretifchen Erkennt- 
niß diefer IVißenfchaft.

78. Introduzione allo ftudio della Storia Naturale di F R M E -  

N E G IL D O  P l N I , &c. In Milano 1773. Nella Stamperia 
di Giufeppe Marelli.

16s  S. In 8.

79. De’ Fenomeni della Circolazione Offervata nel giro uni- 
verfale de’ Vafi; de’ Fenomeni della Circolazione languen­
te ; de’ Moti del Sangue indipendenti dall’ azione del Cuo- 
re; e del pulfar delle Arterie. Differtazioni quattro dell* 
Abbate S P A L L A N Z A N I &c. In Modena preffo la Société
Tipografıca. 1773.

343 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 6  S. mtt
i  Kupfertafel. In gr. 8-

So. Differtazioni fopra diverii fatti meno ovvj della Storia 
Naturale del P. A N T O N IO  M lN A S S I  Domenicano. (  Oder)

P 4 Ziffer-
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Difiertazione I. fopra un fenomeno voîgar mente detto 
Fata Morgana, o fia apparizioııe di varie, 
fuccefiive, bizzarre immagini , che per 
lungo tempo ha fedotti i popoli, e dato 
a penfare ai dotti. &c. In Roma, 1773. 
Per Beiiedeto Francefi. 
io 4  S’ ohne die Zujchrift, Vorrede und 
Re gifler von no S. mit i  Kupfertafel.

Continuazione delle Diflertazioni, &c. (  OderJ 
Dıfiertazione II. fu de’ Timpanetti dell’ udito fcoverti nel 

Granchio Paguro e fulla bizzarra di lui 
vita, con curiofe note, e ferie riflefíio- 
ni, &c. In Napoli. 1775. Nella Stampe- 
ria Simoniana.
136 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und 
Regifler von 32 S. mit 1 Kupfertafel ln 
gr. 8 .

L' E spr it  des flfourn. 1774. Mars. S. /74.
Mit Aberglauben vermengt.

SI. N a t. Jos. de NeckER & c. Phyfiologia Mufcorum per 
examen analyticum de corporibus variis naturalibus inter 
fe coliatis continuitatem proximamve animalis cum vege- 
tabili concatenationem indicantibus. Manhemii, Impenlis 
C. F. Schwan, 1774.

3 4 3  S. Ohne die Vorrede &c. von 6 S. mit /  Kupfer­
tafel. In 8-

Ma r t . Verz. N? 2304.
R erl. Samml. 2. B. S. 557.
E r x l . P. B. 1. B. S. 326;

Mittelmäßig.
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82. Phyiiologie des Corps Organifés, ou Examen analytique 
des Animaux & des Végétaux comparés enfemble, à def- 
íin de démontrer la chaîne de continuité qui unit les dif- 
ferens Régnés de la Nature. Edition Françoife du Livre 
publié en Latin a Manheim, fous le titre de Phyiiologie 
des Moufles. Par M. de NECKER, &c. A Bouillon, aux 
dépens de la Société Typograph. 1775-

S. ohne die Zufchrift, Nachricht und bey gefügte 
Erklärung der Kupfertafel. In 8-

L  E S P R IT  des gfourn. /775. Septembre. S. 408*
Ein interejfantes Werk.

83. Le Voyageur Naturalifte, ou Inftru&ions fur les moyens 
de ramaffer les objets d’Hiftoire Naturelle, & de les bien 
conferver. Avec des obfervations propres à étendre les 
recherches relatives aux connoiffances humaines en géné­
ral. Par M. JOHN COAKLEY LETTSOM, & c. Traduit 
de l’Anglois fur la fécondé édition corrigée & augmen­
tée, auquel on a joint l’Art de calmer les flots de la Mer, 
Ouvrage aufii traduit de l’Anglois, qui renferme la preu­
ve d’un phénomène qui mérite d’etre placé parmi les dé­
couvertes curieufes & utiles de la Phyfique moderne. A 
Amfterdam & Paris, chez Lacombe 1775.

j2/<r S. ohne die Vorrede und Regifler von 24 S. mit r 
Kwpfertafel, und 42 S. De l’Art de calmer les flots de 
la Mer. In kl. 8-

B e r l . Samml. p. B. S. 634.
L  ESPRIT des gfourn. 7775. Aoufl. S. 394,

Von dem groflen Nutzen.

84* Briefe über verfchiedene Gegenftände der Naturgefchichte 
und Arzneykunft von D. JOHANN HEINRICH LANGE.

P 5 Lüne-
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Lüneburg und Leipzig 1775. Verlegt Johann Friedrich 
Wilhelm Lemke.

192 S. ln 8’
E R X L .  P. B. 3. B. S. 207.
B e r l . Samml. 9. B. S. 631.

Gut.

85. Lehrbuch einer Natur-Hiftorie. Zu einem gemeinnützi­
gen Gebrauch, wie auch zu Vorlefnngen in Schulen, ein­
gerichtet und gefammlet von ÄDAM D A N IE L  R IC H ­

T E R N ,  &c. Zweyte und vermehrte Auflage. Leipzig, 
bey Johann Gottfried Müller. 1775.

404 S. nebfi 40 S. Vorrede und Regifier. In 8-

86. Unterricht in der Naturgefchichte, zum Gebrauch der Ju­
gend. Breslau, mit Schriften der Univeriität. 1776.

173 S. Ohne die Vorrede und Inhalts-Tab eil en von 1 öS. 
I n  8  •

B erl. Samml. 9. B. S. 636.
LEIPZ. allg. Verz. i???. S. 278*

Diejes Buch iß gut ausgearbeitet.

87. Unterricht in der Naturgefchichte, für diejenigen, welche 
noch wenig oder gar nichts von derfelben wiffen , er- 
theilt von D. A N T O N  F R I E D R I C H  B Ü S C H I N G  &c. Drit­
te und vermehrte Auflage. Berlin, 1 7 7 8 .  b e y  C . J .  A . 
Wangens Wittwe.

iço S. Ohne die Vorrede und Regißer von 8 S. ln 8- 
E R X L . P. B. 3. B. S. 124.
B eckm . P. Ò. B. 6. B. S. 293.
B e r l . Samml. 8-B . S. ?8. 9- B. S. 652.
S c h r o t , ßfoum. 4 .  B. S. 57.

Hbchß nützlich.
88- D .
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88. D. A n t o n  F r i e d r i c h  b ü s c h i n g s  & c. Unterricht in
der Naturgefchichte für diejenigen, welche noch wenig 
oder gar nichts von derfelben wißen, erläutert durch 38* 
Kupfertafeln. (  Ohne Druckort.) 1780. 

iS5 S. ln  gr. 8.

89. Abhandlungen über verfchiedene GegenfFände der Natur­
gefchichte von J o h a n n  S a m u e l  S c h r ö t e r  & c.

I. Theil. Mit ( 3 )  ausgemahlten Kupfern. Halle bey J.
J. Gebauers W ittwe, &c. 1776. 4 8 8  S. Ohne 
die Zufchrift und Vorrede von 26 S.

II. Theil. Mit ( 5 )  Kupfertafeln. Halle, 1777. 462 S.
nebfi 8  S . Vorrede, ln  gr. 8- 

S c h r o t . Sfourn. 2. B . S. 431. 3. B . S. 4 8 3 .
5. B. S. 163.

BE R L. Samml. p. B . S . 654 .
LE IP Z. allg. Verz. /777. S. 180. S. 433.
B e c k m . P. Ò. B . 7. B . S. 306.
UESPRIT des gfourn. i?z8- Avril. S. 3p6.

Recht gut.

90. Anfangsgründe der Naturhiftorie, aufgefetzt von JO H A N N  

B E C K M A N N . Frankfurt und Leipzig, 1777.
236 S. ohne die Vorrede und Einleitung von 22 S. In  8- 

B e r l . Samml. 4. B . S. 331.
Recht gut.

9 1 . Naturgefchichte für Kinder, von GEORG CHRISTIAN 
RAFF. Mit elf Kupffer-Tafeln. Göttingen bei J. C. Die­
terich. 1 7 7 8 .

624 S. ohne die Vorrede, Verzeichniß der Kupfer tafeln &c. 
von 16 S. In gr. 8.

L e i p z .
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L e  IP Z. allg. V erz. i? ? 8 . S . y 49.
Mittelmäßig.

92. D. JOH. F r i e d .  B l u m e n b a c h s ,  & c.  Handbuch der Na- 
turgefchichte. Mit Kupfern. Güttingen, bey Johann Chri- 
ftian Dieterich, 1779. (I. Theil.)

4 4 8  S . nebfi 10 S . Vorrede, mit 2 Kupfer tafeln.
II. Theil. 1780. M it fo rtgefe tzter Seitenzahl 4 4 g — 559. 

und 2?  S . Regißer. ln  g.
L f a p z .  allg. V erz . 1779. S . 215. 5. B. S . 19?.
D e r  T r u t s c h e  M erk. 1779. S .1 1 ?. 1780. S . 4 5 , 
B a l d . N . M . 2. B . S . 5 4 4 .

B e y  fa llw \lrdig.

93. Ueber Natur und Religion für die Liebhaber und Anbeter 
Gottes. Von HEINRICH SANDER, &c.
I. Stück. Leipzig, in der Weygandfchen Buchhandlung.

1779*
2 3 6  S . nehfl 6  S . Vorrede und Regißer.

31. Stück. 1780. 224 S. nebß 4 S. Regißer. In g.

94. Von der Güte und Weisheit Gottes in der Natur. Von 
HEINRICH S a n d e r ,  & c. Neue Auflage. Frankfurt und 
Leipzig, 1780.

4 2 6  S . ln  8.
B e c KM. P . Ö. B . 1 0 .B . S . 84 .

Gut.

95' Natürliche Gefchichte des Erdbodens darinnen von der 
Naturgefchichte der Erdkugel, den Steinen, Salzen, Mi­
nern, Metallen, Pflanzen und der Bildung der Planeten 
umftàndlich gehandelt wird für junge Leute beyderley 
Gefchlechts verfertiget von Abbe SAURI, &c. Nürn­

berg,
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berg, in der Martin Jacob Bäuerlichen Buchhandlung. 
1779. (I . Theil.)

396 S. und 2 S. Vorhericht.
II. Theil, darinnen von der Gefchichte der Infetten, Scha- 

íenthiere, Fifche und kriechenden Thiere um- 
Händlich gehandelt wird, &c. 1780.
3 7 6  S . und 6  S. Vorbericht. In gr. 8 .

L E  IP Z. allg. V erz. 1779- S. 349. *780. 5. B. S. 368. 
D er r. Theil enthält viele gute und richtige Bemerkungen, 

der 2. iß  nicht mehr Jo gut.

Katechifmus der Natur herausgegeben von J. F. M A R T I­

N E T ,  A. M . &c.
I. Theil. Aus dem Holländifchen nach der vierten Auf­

lage überfetzt von JO H A N N  JA C O B  E B E R T , &c. 
Mit Kupfern. Leipzig, bey Weidmanns Erben 
und Reich. 1779.
4 o9 S . Ohne die Zußhrift, Vorrede, lnhalts-Re- 
gißer nebfl Erklärung des Titelkupfers und der 
3 Kupfer tafeln.

II Theil. 1780. 4 2 2  S. ohne die 6  S . Vorrede und Re-
g iß er , mit 3 Kupfertafeln, worunter eine ilhimi-
nirt iß. In gr. 8- 

TVird fortgefetzt.
L  ESPRIT des ffourn. 1779. Oftobre. S, 390.

Gut.

A n f a n g s g r ü n d e  d e r  N a tu r g e f c h i e h t e  von N A T H A N A E L  

G O T F R IE D  L E S E E ,
Erfter Teil. Algemeine Natur - und 1 iergefchichte mit 

10 Kupfertafeln. Leipzig, bei Siegfried Leb- 
recht Crufius. 1779.

5*9
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56o S. ohne die Zufchrift, Vorrede, Re gifler &c. von
7 8  S. ln gr. 8.

L e ip z . allg. Verz. 5. B. S. 1Ç4.
BeckM. P. Ö. B. ir.B . S. 31.
DER T e u t SCHE Merk. i?8o. April. S. 45.
Bald . N. M. 2. B. S. 128.

Empfehhmgswlirdig.

\

98. Betrachtungen, zur Erkenntnifs des grofsen Gottes, durch 
die Kennuiifs feiner I\ aturwerke, und zur Befferung des 
menfcii liehen Herzens 5 über mannigfaltige Gegenitände 
der Katur und Moral. Zum Gebrauch der Ungelehrten, 
jene hauptfäehlich allen Gottesläugnern und Ungläubigen 
entgegen gefetzet. Quedlinburg, bey C. A. Reufsner, 
*780.

468 S. ohne die 20 S. Zufchrift, Vorrede und Regißer.
In gr. 8‘

99. F r a n z  von P a u l a  S c h r a n k ,  & c. Ueber die Weife die 
Naturgefchichte zu ftudieren. Eine Vorlefung. Regens­
burg, 1780. Bey Johann Leopold Montag.

3D S. ln 8.
L E IP Z . allg. Verz. 5. B. S. 264.

Ein lefenswerther AufJ'atz.

100. J a c o b  C h r i s t ia n  S c h a f f e r s ,  & c .  Vorfehläge zu ei­
ner gemeinnützlichen Ausbeilerung und Beförderung der 
Naturwiffenfchaft. Ulm, auf Koiten der Gaumifchen Hand­
lung. Ohne f f  ahrzahl. Zuletzt fieht: Ulm gedruckt bey 
Chr. Ulr. Wagner.

22 S. In 8 .

IOI. Jo-
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101. JOHANN CHRIST. FABRICIUS, & c . Betrachtungen über 
die allgemeinen Einrichtungen in der Natur. Hamburg, 
bey Carl Emit Bohn, 1781. Zu Ende ließ man : Ge­
druckt, bey Joh. Gottl. Imman. Breitkopf.

360 S. und 8 S. Vorrede, ln 8-

102. Magazin für das Neu eite aus der Phyiik und Naturge- 
fcbichte herausgegeben von dem geheimen Sekretär und 
Archivar L IC H T E N B E R G  zu Gotha.
Erften Bandes erftes Stück, mit Kupfern. Gotha 1781. 

bey Carl Wilhelm Ettinger.
188 S. nebfl 16 S. Vorbericht, Tabellen, 
Inhalt &c. mit 3 Kupfertafeln. In 8.

Wird fortgefetzt.

103. A L E X A N D E R  W ilso n ’s & c. Beobachtungen über den. 
Einflufs des Klimas auf Pflanzen und Thiere. Aus dem 
Englifchen. Mit Churfächfifcher Freiheit. Leipzig, in der 
Weygandfchen Buchhandlung. 1781.

igo S. und 4 S. Inhalt. In gr. 8.

104. D. Jo h a n n  Fr ie d e r ic h  Bl u m e n b a c h  & c .  über den
Bildungstrieb und das Zeugungsgefchäfte. Güttingen, bey 
Johann Chriftian Dieterich, 1781.

87 S. mit i  Titelkupfer. In kl. 8*

B) VON
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b) VON BESTIMMTEN GEGENDEN.

l n  Fol io .

Hiftoria delle Genti & della Natvra delle cofe fettentrio- 
nali da OLAO MAGNO Gotho Arcivefcovo di Vpfala nel 
Regno di Suezia e Gozia, defcritta in 22. Libri. Nuoua- 
mente tradotta in lingua Tofcana. Opera molto dilette- 
uole per le varie & mirabili cofe, molto diuerfe dalle no- 
ftre, che in efla ii leggono. Con vna Tauola copioiiilima 
delle cofe piu notabili, in quella contenute. Con Priui- 
iegio dell’ Illuftriiïimo Senato Veneto. In Vmegia ap- 
preffo i Givnti. x565. Man ließ zu Encle : In Venetia, 
Nella ftamperia di Domenico Nicolini; alle fpefe de gli 
heredi di Luc’ antonio Giunti. 1565*

286 bezeichnete Blätter, oder 572 S. nebfl 48 S. Vor­
rede und Regißer, mit 1 Landkarte und vielen eingedruck­
ten Holzschnitten. In Fol.

H A L L E R  Éibl. 1. B. S. 341. (  Von ändern Aus­
gaben.)

Tomo Primero de Jnftauranda Aethiopum Salute Hiftoria 
de Aethiopia, naturaleça, Policia Sagrada y  profana, Co- 
ftumbres, ritos, y Cathecifmo Evangélico, &c. Dividi­
da en Dos Tomos , illuftrados de nuevo en efta fegunda 
impreffion, con cofas curiofas y provechofas, y  Indice 
muy copiofo. Por el P. A L O N S O  de S A N D O V A L , &c. 
Madrid por Alonfo de Paredes. 1647.

5-20 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und, Regißer von 
u 2 S. mit geßochpiem Titel. In kl. Fol.

Her s. Tom fehlt mir, und etwas von den Privilegien.
3. Hi-
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3. Hiftoria Naturalis Brafiliae, &c. Lugdvn. Batavorvm, Apud
Francifcum Hackium, & Amilelodami, apud Lud. Eleze- 
virium. 1648. Oder: G U IL IE L M I P lS O N IS  M . D. Lug- 
duno-Batavi, de Medicina Braíilieníi Libri Quatvor: I. De 
Acre, Aquis, & Locis. II. De Morbis Endemiis. III. De 
V'enenatis &. Antidotis. IV. De Facultatibus Simplicium. 
Et G e o r g i  M a r c g r a v j  de L i e b s t a d , Mifnici Ger- 
tnani, Hiftoriae Rervm Natvralivm Braiiliae, Libri Ofto : 
Quorum Tres priores agunt de Nantis. Quartus de Pifci- 
bus. Quintus de Avibus. Sextus de Quadrupedibus & 
Serpentibus. Septimus de Infect is. Oftavus de ipfa Re- 
gione, & illius Incolis. Cum Appendice de Tapuyis, & 
Chilenfibus. JO A N N E S  de L A S T ,  Antwerpianus, in or- 
dinem digeffit & Annotationes addidit, & varia ab Au­
ftore Omifla fupplevit & illuftravit. 

i:22 S. Ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer, wel­
che zufammen 12 S. betragen, des P lS O N IS , und 293 S. 
ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer, die zufammen 
12 S. haben, des M A R C G R A V J, Mit vielen eingedruckten1 
Holzfchnitten. Der Titel iß in Rupfer geßochen, In 
gr. Fol.

Cr e v . Cat. 2. B. S. /5 /.
M a r t . V erz . N ? , 1694.
GRÛNOU. Bibi. S. 208.

Gefchätzt und dem Natur for Jeher nothwendig.

4 . Nova Plantarum, Animalium & Mineraliom Mexicanorum
H i i t o r i a ,  a F R A N C IS C O  H E R N A N D E Z  Medico in Indiis 
praeftantiffimo primum compilata, dein a N A R D O  A N T O ­

N IO  R E C C H O  in Volumen digefta, a Jo. T E R E N T IO , JO . 

Fa b r o  &  Fá b io  C O L U M N A  Lyneeis Notis, & additio- 
nibus longe doftiffimis illuftrata. Cui demum accefiere 
aliquot ex principis F E D E R IC I  C A E S !!  frontispiciis Tbea-

Q tri

«
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tri Naturalis Pbytofophicae Tabnlae Vna cura. quamplu- 
rirais Iconibus, ad oftingentas, quibus fmgula contem- 
planda graph ice exhibentur. Romae 1651« Sumptibus 
Blafii Deverfmi, & Zanobij Mafotti Bibliopolarura. Ty- 
pis Vitalis Mafcardi. Superiorum permiflu.

930 S. ohne die Zujchrift, Vorrede,. Regißer und Nach- 
bericht, mit vielen eingedruckten Holzfchnitten und 1 Ti- 
tßlkwpfer. ln Fol.

D e  B u r e  B ibi. 2. B. S . 372.
G r o n o f . Bibi. S. 132.
M a r t . Verz. N°. 16'95.
H a l l e r  Bibi. i.B . S. 4.19.
B r ü c k  m. Bibi. An. S. 115.

Sehr feiten und Claffifch.

5, ATHANASII KTRCHERI e Soc. JESU, China Monumentis,
quà Sacris quà Profanis, nec non variis Naturae & Ar­
tis Spettaculis , aliarumque rerum memorabiliura Argu­
ment's üluftrata, &c. Amftelodarai apud Jacobum à Meurs 
1667.

23? S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Regißer von 
23 S. mit i  Titelkupfer, Bildniß’e des Auftors und vielen 
eingedruckten Kupfertafeln. In Fol.

M a r t . Verz. N°. 1693.
Merkwürdig.

6. Delineatio Provinciarum Pannoniae & Imperii Turcici in
Oriente Eine grundrichtige Befchreibung defs ganzen Auf­
gangs , fonderlich aber defs Hochlöblichen Königreichs 
Ungarn, und der ganzen Türkey, &c, &c. Samt zweyen 
Landkarten und Abrifs der fürnemften Städte, unterfchied- 
lichen Nationen, und Lebhafften Abbildungen, vilei ho
hen Stands-Perfonen, raren Gewächfen und Ruinen, &c.

durch
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durch Johann C h ristop h  W a g n e r , Noriberg. Aug- 
ipurg durch Jacob Koppmayer. 16P4.

162 8. ohne die Zujchrift, Vorrede und Rectifier von 
13 8. mit 4.2 Kupfertafeln, 2 Landkarten und 1 Titelku­
pfer , auch eingedruckten Holzfchnitten. ln Fol.

7. Scotia Illuftrata live Prodromus Hiiloriae Naturalis in quo 
Regionis natura, Incolarum Ingenia & Mores, Morbi iis- 
que medendi Methodus, & Medicina Indígena accurratè 
explicantur: & multipliées Naturae Partus in tríplice ejus 
Regno, Vegetabili fciiicet, Animali & Minerali per hanc- 
ce Borealem Magnae Britaniae Partem, quae Antiquiiïi- 
mıım Scotiae Regnum conftituit, undiquaque diiFufi nuna 
primum in Lucem eruuntur, & varii eorum Ufus, Medici 
praefertim & Mechanici, quos ad Vitae cum neceiTitatem, 
tum commoditatem praeftaiit, cunftis perfpicuè exponun- 
tur: Cum Figuris Aeneis. Opus viginti Annorum Sere- 
niffimi Domini Regis CAROLI II. Magnae Britanniae &c. 
Monarchae Juflu editum. Auftore ROBERTO SlBBAL- 
DO, &c. Edinburgi, ex Officinâ Typographicá Jacobi 
K ni bio, Jofuae Solingenlis & Johannis Colmarii, Sumpti- 
bns Aufroris. 1684.

102 S. nebfi 43 S. Zufchrift, Vorrede, Regifler &c. 
Part. 2, lpecialis Tomus primus. ( mit befonderm Titel.)

114 S. nebfl 10 S. Zufchrift und Re gifler.
Part. 2. fpecialis Tomus fecundus, (wie oben.)

36 S. nebfl 6 S. Zufchrift, Re gifler &c. Mit 22 Rupfer* 
tafeln, ln Fol.

H a l l e r  Bibi. i . B .  8 .623*
G r o n q v . Bibi S . 24p .

§. Die Ehre des Hertzogthums Crain: das ift, Wahre, gründ­
liche, und recht eigendliche Gelegen- und Beiehaffenheit

Q % die-
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diefes, in manchen alten und neuen Gefchicht Büchern 
ZAvar rühmlich berührten, doch bishero nie un noch recht 
befchriebenen Rom. Keyf. herrlichen Erblandes; &c. &c. 
In 15, wiewol in 4 Haupt - Theile unterfchiedenen, Bü­
chern , wie auch häuffigen Abrillen und zierlichen Kupf- 
fer Figuren, ausgebreitet, von JOH. WEICHARD VAL~ 
V A S O R , Freyherrn, &c. Aber in reines Teutfch gebracht, 
auch , auf Begehren, &c. erweitert durch ERASMUS! 
F R A N C IS C O , &c. Laybach, 1689. Zu finden bey W. M. 
Endter, Buchhändlern in Nürnberg.

6g6 S. ohne die Zujchrift, Lobgedichte und Vorreden von 
50 S. zufammen, mit eingedruckten Kupfertafeln, einem 
Titelkupfer und dem Bildniße des Auftors.

II. Theil. 83d S. mit eingedruckten Kupfer tafeln.
ITT. Theil. 396 *S. und 330 S. wie oben.
IV. Theil. 136 und 612 S. ohne das Regißer von 63 S. 

wie oben. In Fol.
H a l l e r  Bibi 1. B. S. 643.
Be CK M. P. Ö. B. 10. B. S. 504.
Brück  m. Bibi. An. S. 255.

Ein feltenes IVerk eines fehr abergläubifchen Mannes.

9. Defcription exafte des Isles de l’Archipel, & de quelques 
autres adjacentes; dont les principales font Chypre, Rho­
des, Candie, Samos, Chio, Negrepont, Lemnos, Paros, 
Delos, Patmos, avec un grand nombre d’autres. Com- 
prennant leurs Noms, leur Situation, leurs Villes, leurs 
Châteaux, & l’Hiitoire tant ancienne que moderne de 
leurs Habitants; leur Gouvernement, les Revolutions qui 
y  font arrivées, & les Plantes, Animaux, &c, qui s'y 
trouvent. Enrichie de plufieurs Cartes des Isles, & de 
Figures en Taille-douce qui repréfentent les habits de leurs 
Habitants, les Plantes & les Animaux les moins connus,

Tra-
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Traduite du Flamand d’O. DAPPER, M. D. A Amfter-
dam, chez George Gallet. 1703.

556 S. nebß 4 S. Vorrede und Regißer mit 1 Titelku­
pfer , 33 Kupfertafeln nebß vielen dergleichen eingedruck­
ten. In Fol.

H a l l e r  Bibi. r. B. S. 56g.
Compilation.

jo. Plantae perGalliam, Hifpaniam & Italiam obfervatae, Ico- 
nibus aeneis exhibitae a R. P. JACOBO BARRELIERO Pa- 
rifino, &c. Opus Poithumum, accurante A N T O N IO  de 
JUSSIEU, Lugdunaeo, &c. in lucem editum, et ad recen- 
tiomm normam digeftum. Cui acceflit ejusdem Auftoris 
Specimen de Infeäis quibusdam marinis, Mollibus, Cru- 
ftaceis & Teftaceis. Parifiis , apud Steph. Ganeau. &c.

Tom* I. J40 S. ohne die Zufchrift, Leben des Audtors,
Vorrede, Anmerkung > Erklärung der Verkür­
zungen und Regißer von 44 S. mit 1 geftockenen 
Titel.

Tom. II. Icones Plantarum per &c. ad vivum exhibita- 
rum &c. Enthält 132f  Kupfer täfeichen, deren 
4 auf i  Seite mit r in Kupfer geftockenen Titel 
ln Fol.

M A R T . V erz. N ?  2270.
H a l l e r  Bibi. r. B. S. 571.
G RON OH. Bibi. S. 26.

Ein rares, claß'fches Werk.

II. Danubius Pannonico-Myficus, Obfervntionibus Geographi- 
cis, Aftronomicis, Hydrographicis, Hiftoricis, Phyficis per- 
iuftratus Et in fax Tomos digeftus Ab ALOYSIO FERD. 
Com. MARSILI, &c.

Q 3  Tom us
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Tomus I. Hagae Comitura apud P. Goffe &c. Amftelo- 
dami. Apud Herrn. Uytwerf. &c. 1726. 06S.
ohne den Subfcriptions-Plaıı und 2 Vorreden voit 
8 S. zufammen mit 46 Kupfer tafeln und 1 Titel­
kupfer.

Tom. II. 14p S. ohne die Vorrede und Regißer von p S.
mit 66 Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer.

Tom. III. 137 S. ohne das Regißer von 4 S. mit 33 Ku- 
■ pfer tafeln und r Titelkupfer.

Tom. IV. ça S. ohne die Vorrede und Regißer von 4 S.
mit 33 Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

Tom. V. 154 S. ohne die Regißer von 6 S. mit 74 Ku­
pfertafeln und i  Titelkupfer.

Tom. VI. 128 S. und 1 S. Vorrede, mit 28 Kupfertafeln 
und i  Titelkupfer.

Ein jeder Theil iß 'übrigens mit vielen eingedruckten Vig­
netten verfehen. ln Regal Fol.

S c h r o t . Abh. i . B .  S . 4 4 5 .
B a l d . N . M . 2 .B .  S . 5 3 4 .
Cref . Cat. 2.B. S. 127.
Gronof. Bibi. S. 182.
D e B ure Bibi. 2. B. S. 300.
H a l l e r  Bibi. r. B . S . 630.
B erl. Samml. 5. B. S. 6rr.
BR UCK M. Bibi. An. S. 15p.

ER: zwar wenig nützliches, aber fehr prächtiges IVerk.

12. A Survey o f Dorfetshire. Containing the Antiquities and 
Natural Hiftory of that County. With a Particular De- 
fcription of all the Places of Note, and Antient Seats* 
And a Copious Genealogical Account of Three Hundred 
o f the Principal Families. With their Arms fully Defcri- 
bed and curioufly Engraved on Six Folio Copper-Plates.

To
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T o  which is prefix’d a Map o f the County. Fublıfhd  
from an Original Manufcript, written by the Reverend  
Mr. COKER, o f  Mapowder in the faid County. London
printed for j. Wilcox, &c. i 732*

ia8 S. ohne die 22 S. Zufchrift und Regißer, mit z
Landkarte und 6 Kupfertafeln. In kl. Fol.

H A L L E R  Bibi. 2.B. S. 262.

T he Naturel Hiftory o f  Cornwall. The Air , Climate, 
W aters, R ivers, Lakes, Sea and T ides; o f  the Stones, 
Semimetals, M etals, T in , and the Manner o f Mining; the 
Confutation o f  the Stannaries, Ir o n , Copper, S ilver, 
Lead, and G old, found in Cornwall. V egetables, Rare 
Birds, Fifhes, Shells, R eptiles, and Quadrupeds: o f  he 
Inhabitants , &c. Illufirated w ith  a n ew  Sheet Map o f  the 
C ountry, and T w e n ty -E ig h t Folio Copper - Plates 1Ftom 
Original Drawings taken on the Spot. By WILLI 
BoiiLASE, &c.Oxford, by W . Jackfon: &c. 1758-

3s6 S. ohne die Zufchrift, »»it 
2g Kupfertafeln uni ‘ Landkarte. In Fol.

. A ntiquities, Hiftorical and M onumental, o f  the C o r n y  
o f  Cornwall. Confifting o f  feveral effays on the Firfl.In­
habitants, D ruid-Superftition, Cuftoms, an emaim
the m o»  Rem ote Antiquity in Britam, and t ie  b n til 
Isles , &c. By WILLIAM BORLASE, &c The Secon  
E d ition . & c .to which is added a Map o f  Cornwall, and 
T w o  n ew  Plates. London by W . B ow yer 1769.

4<s+ S. ohne die Zufchrift,
36 Kupfertafeln und 1 Landka

S c h ro t, ffoum. z.B. S. 250c 
CïRONOF. Bibi. S. 4 ? .

Schon und recht gut.
y  4 35- I » '

http://rcin.org.pl



240 11. C l a s s e ,  i .  A r  t h e  i  l u n g .

15. Icônes Reram Natiiralium, ou Figures enluminées d’Hï- 
ftoire Naturelle. (Dit, Nord: vom Herrn Profeflor A  SCA­
NIA S, wie erfl auf dem zweiten Heft ßeht.)
L Cahier, contenant X. Planches , avec leur Explica­

tion: &c. A Copenhague, aux Dépens & de 
F Imprimerie de Claude Philibert. Et fe trou­
ve à Geneve, chez le même. 1767. 5 6  in Co-
lumnen getheilte S. mit 10 illuminirten Kupfer-
tafeln. In quer Fol.

IL Cayer. 1772. g  S. und 10 illmnin. Kwpfert. In F ol
III. Cayer. 1775. 6  S. mit 10 illumin. Kupfert. h t Fol
Soll fortgefetzb werden.

M a r t . Verz. N°. /75p.
BERT. Samml. g. B. S . 542.

Ungemein fauber.

16. The Natural Hiftory of Carolina, Florida, and the Baha­
ma Islands: containing the Figures of Birds, Beafts, Fi­
fties, Serpents, InfeCts, and Plants : particularly, thofe 
not hitherto defcribed, or incorrectly figured by former 
Authors, with their Defcriptions in Englifh and French. 
To which is prefixed, a new and CorreCt Map of the 
Countries ; with Obfervations on their Natural State, In­
habitants, and Productions. By the late MARK CATES- 
BY, F. R. S. Revifed by Mr. EDWARDS, of the Royal 
College of Phyficians, London. To the whole is now 
added a LlNNAEAN Index of the Animals and Plants. 
Volume The Firft. Hiftoire Naturelle de la Caroline, de 
la Floride, & des Isles de Bahama: contenant les deffeins 
des Oifeaux, des Quadrupèdes, des PoilTons, des Serpens, 
des InfeCtes, & des Plantes, qui fe trouvent dans ces 
Pays-là; Et en particulier, de ceux qui n’ont point été 
décrits jusqu’ à prefent par les Auteurs, ou peu exacte­

ment
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ment deffinés. Avec leurs Defcriptions en François & 
en Anglois. On trouve au commencement une Carte de 
ce Pays, avec des Remarques fur leur Etat Naturel, leurs 
Habitans, & leurs Productions. Par feu Mr. MARC CA- 
T E S B Y , &c. Reveue par Mr. E D W A R D S , &c. On y  a 
ajouté une Table felon le Syfteme de L IN N A E U S - 

Tome I. London Printed for Benjamin White. 1771*
100 S. ohne die Zufthrift, Vorrede und LlNNAEci- 
nifches Regißer von 12 S. zufammen, mit 100 
illwninirten Kupfertafeln und einer Landkarte.. 

Tome II. t2 o  S. ohne die Zuf ehr ift , Nachricht von Caro­
lina &c. LlNNAEaniJches und allgemeines Regi­
ßer, [0 zufammen ,53 S. beträgt, m it 120 illu- 
m inirten Kupfertafeln. In Regal Fol.

D e B ure Bibi. 2.B. S. 446.
CREV. Cat. 2.B. S. 183.
BERL. Samml. 5. B. S. 558.
G r o n o v . Bibi. S. 65.
H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 233.

Prächtig und fehr gejchätzt.

Q  5 In
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İ n  Q ı i a r t o .
X. Les Indes Orientales & Occidentales, & autres lieux; re- 

préfentés en très-belles Figures, qui montrent au naturel 
les Peuples, Moeurs, Religions, Fêtes, Sacrifices, Mos­
quées, Idoles, RicheiTes, Ceremonies, Feflins, Tribunaux, 
Supplices & Efclavages, Comme aufii, Les Montagnes, 
VaiÛèaux, Commerce, Marchés, Marchandiies de toute 
Sorte, Epiceries, Sucreries, Tours, Pierres précieufies, 
Peintures, Feux d’Artifices, Boufons , Marche des Ar­
mées, Plantes, Arbres, Animaux, Oifeaux, Poiffons, 
Monftres, Lieux Souterrains, Volcans, Ouragans, &c. 
Par le Sr. ROMEIN de HÕOGE. A Leide, chez Pierre 
Van der A a. Marchand Libraire. (  Ohne fifalır zahl. )

A us 4 8  Kupfertafeln heftehend, auf denen jedesmal eine 
kurze Erklärung der Figuren zugleich mit befindlich ifi. 
ln  gr. 4.

2. Les Obfervations de plvfievrs iingvlaritez & chofes mémo­
rables , trouuées en Grece, Afie, Judée, Egypte, Arabie, 
& autres pays effranges, rédigées en trois liures, Par 
PIERRE SELON du MANS. A monfeigneur le Cardinal 
de TOURNON. Le Catalogue contenant les plus notables 
chofes de ce prefenl liure, eft en l’autre part de ce fueil- 
let. A Paris, Chez Guillaume Cauellat, à l’enfeigne de 
la poulie graffe, deuant le College de Chambray. 1553. 
Auec priuilege du Roy. Z u  Ende fleht: Imprimé à Paris 
par Benoift Preuoit demeurant en la rue Frementel, à 
Penfeigne de İ’Eftoille d’Or. Pour Gilles Corrozet, <3c 
Guillaume Cauellat Libraires. 1553.

210 bezeichnete B lätter, die 420 S. betragen, nebfl 1 S. 
Inhalt, 6  S. Zufchrift, 3. S. Vorrede und 13 S. Regi- 
fier, zuletzt aber 2 S. Privilegium und 1 S. Druckfehler,

hier-
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hierauf 1 S. mit dem Zeichen der fetten Henne. Mit ein­
gedruckten Holzfchnitten. In 4.

GRONOV. Bibi S. 35.
HALLER Bibi i. B. S. 3T3.
CREV. Cat. 2. B. S. 190.

Sehr feiten.

Les Obfervations &c. wie oben. Par PIERRE BELON du 
MANS. Reueuz de nouueau & augmentez de figures.
A monfeigneur &c. wie oben. A Paris, En la boutique 
de Gilles Corrozet, en la grand falle du Palais , près la 
çhappelle de noffieurs les Prefidens, 1554. Auec priuilege 
du Roy. Am Ende ließ man das nemliche wie bey der 
obigen Auflage bis auf die ffahrzahl x554*

211 bezeichnete Blätter, alfo 422 S. mit 1 S. Inhalt, 5 S. 
Zufchrift, 9 S. Vorrede, 14 S. Regißer, wobey 2 Ge­
dichte und das Bildniß des BELON, und zuletzt r S. Pri­
vilegium. Auf der ändern oder Rückfeite eine Figur, wel­
che  ̂eine Hand die ein Herz hält, in deffen Mitte eine 
Rofe iß , vorßellet. Mit eingedruckten ilhminirten HqIz-
ßknitten. ln 4.

GRONOV. Bibi S. 35.
H a l l e r  Bibi r.B. S. 313.
Cr e v . Cat. 2.B. S. 189.

Ein rares Werk, und in feiner Gattung das erße.
Herr CRE H E N N A  fagt, daß diefe Ausgabe vielleicht die

nemliche mit der vorigen oder erßen Çvon /555» die er
nicht hatte)  nur mit veränderter ff  ahrzahl jey ; aber Jo-
Wohl der Druck, als die Seitenzahl find in beyden ver-
Jchieden. Auch befinden fich in der Ausgabe von 1 5 5 4
mehrere Figuren. Mein Exemplar von diefem ffahre iß
deßo fchätzbarer, weil es fauber illuminirt iß.

J Noch
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Noch eine Ausgabe, deren Hr. CAE HENNA gar keine Er­
wähnung thut, iß folgende.

4. Les Obfervations &c. wie oben. Par PIERRE BeLON du 
MANS. Reueuz de nouueau & augmentez de Figures. 
Le Catalogue contenant les plus notables chofes, eft en 
la page fuyuante. A Paris, chez Hïerofme de Marnef, 
& la veufue Guillaume Cauellat, au mont S. Hilaire, à 
l’enfeigne du Pelican. 1588. Avec Privilege dv Roy. Zvb 
Ende iß zu le/en: De l’Imprimerie de Leon Cauellat le 
24. Feurier, 1588. pour Hierofme de Marnef & la veufue 
Guillaume Cauellat 

468 bezeichne te S. nebfl z S. Inhalt, 5  S. Zufchrift, 3 S. 
Vor rede und 14 S. Re gifler wie oben. Hinter dem Blat­
te, wo die Druckerey angezeigt 7fl, findet man auch eine 
Figur ( einen Greifen) gedruckt. Mit vielen eingedruckt 
ten Holzfchnitten. ln 4.

5. Portraits d’Oyfeavx, Animavx, .Serpens, Herbes, Arbres, 
Hommes & femmes, d’Arabie & Egypte, obferuez par 
P. Be l o N du MANS. Le tout enrichy de Quatrains, 
pour plus facile cognoiffance des Oyfeaux, & autres Por­
traits. Plus y  eft adioufté la Carte du mont Attos, & 
du mont Sinay, pour l’intelligence de leur religion. A 
Paris, Chez Guillaume Cauellat, deuant le College de 
Cambray, à l’enfeigne de la Poulie grafte. 1557. Auec 
Priuilege du Roy, pour dix ans.

X2T bczeichnete Blätter, welche 242 S. ausmachen, ohne 
die Zufchrift, Vorrede, Re gifler und Lob gedieht, die zu- 

feemmen 16 S. betragen; mit vielen eingedruckten Holz­
fchnitten. Zu Ende ifl das Zeichen des CA HELL A T  auf 
einem befondern Blatte gedruckt. In 4.

Die Karte fehlet bey meinem Exemplar.
BRÙCKM.
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B r ü c k  M. Bibi. An. S . 3?.
J)E  BURE Bibi. 2. B. S . 389•
GRONOV. Bibi. S . 3 5 •
HA L L ER  Bibi. i .  B. S . 314.

Sehr gejucht und Jelten.

Hiftoria Natvrale, e Morale delle Indie; fcritta dal fc. I>. 
GIOSEFFO di ACOSTA , &c.Nellaquale il tr’“ an°  L 
cofe notabüi del Cielo, e de gli Elementi, Metalli, Plan­
te , & Animali di quelle: i fuoi riti, & ceremome. eg-
gi,  & govern!, & guerre degli lndianu Novamen,*, tra- 
dotta della lingua Spagnuola nella Italiana da Gl(X PAO­
LO GALUCCI Salodiano, &c. ln Venetia pıe o ein i

^ 3  b e z e i c h n t e  Blätter ohne die Zufchrift, Vorrede, und 

Regißer von 4 4  S . In hl. 4 -
\Ha l l e r  Bibi. r .B . S . 334-
G r o n o u . Bibi. S . 2.

stirpium & Foffilium Sileßae Catalogua, ln  
etymon, natales, tempos, Natura & Vires, cum  ̂ varus 
experimentis affignantur ; concinnatus per CASPAR^ 
S C H W E N C K F E L T , 6 fc. cum indice remedioru •
JJnflae Impenfis Dav. Alberti tic. Zuletzt :fl J 
Lipfiae Imprimebat Michael Lant/.enberger 1Ğ00.

4o? S. ohne die Lobgedichte S.

n f r l e l  und die darauf folgenden
nein Exemplar fehlten, find dazu geßhiie en.

MART. Verz. N°. 2291.
HALLER^ Bibi. i .  B. S . 394 .
G RU NU r .  Bibi. S . 243 .

Sehr nutzbar.
8. Hb-
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g. Hiftoire Naturelle & Morale des lies Antilles de l’Amé­
rique. Enrichie de plufieurs belles figures des Raretez 
les plus confiderables qui y  font d’écrites. Avec vu 
Vocabulaire Caraïbe. A Roterdam, Chez Arnould Leers, 
1 6 5 g .

5 2T Ohne die Zufchrift, Vorreden und Regißer von 
3 4  S. mit eingedruckten Kupfertafeln und r  Titelkupfer, 
ln  4.

9. MARTINI L i s t e r  e Societate Regia Londini Hiitoriae Ani- 
malium Angliae très traftatus. Unus de Araneis. Alter 
de Cochleis tum Terreftribus tum Fluviatilibus. Tertius 
de Cochleis Marinis. Quibus adjeftus eil Quartus de La- 
pidibus ejusdem Infulae ad Cochlearum quandam imagi­
nem figuratis. Memoriae & Rationi. Londini, apnd Joh. 
Martyn, &c. 1678.

350 S. ohne die 4 S. Vorrede, und 9  Kupfertafeln. In 
kl. 4.

SCHRoT. ffourn. 3. B. S. 115.
‘—■— Abh. 3. B. S. 396.

J M a rt. Verz. NP 3093.
LEU P. Prodr. S. 93.
BR UCK M. Bibi. An. S. 149.
GRöNOF. Bibi. S. 131.

Ein Jeltenes Kernbuch.

10. Hiiloria novi & admirabilis Fontis Balneique Bollen fis in 
Dvcatv Wirtembergico ad acidulas Goepingenfes : &c. a 
JOANNE BauHINO, & c.  Adijciuntur plurimae figurae 
novae variorum foffîlium, ftirpium & infeétorum, quae 
in & circa hunc fontem  reperiuntur. Montisbeligardi. 
Anno 169g.

In
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ln 4. Bücher gelheilt, wovon die erßen drey açı S. ohne 
die 20 S. Vorrede &c. das vierte aber, welches von Stei­
nen, Früchten &c. handelt, 222 S. nebfi 25 S. Vorrede
und Regifler, mit eingedruckten Holzfihnitten enthält. 
Am Ende des Werks find noch 6 mbezeichnete Seiten, 
Paralipomena, wiederum mit Figuren befindlich. In kl. 4.

GRQNOV. Bibi. S. 31.
H a l l e r  Bibi. r .B .  S . 383 .
BRÜCKM, Bibi An. S. 33.

JDiefes Buch iß aus der Sammlung des bekannten L. HEI­
S T E R , der feinen Namen auf den Titel, auch einige we 
nige Anmerkungen oder Berichtigungen in das Werk Jelbfl 
gefchrieben hat.

Amoenitatum Exoticarnm Politico - Phyfico - Medicaram 
Fafciculi 5 , quibns co n tin e n ts  variae Relationes, Obfei- 
vationes & Defcriptiones Rerum Periicarmn & ulterions 
M a e ,  multa attention s, in p e r e g r i n a t io n ^ pcx  w u -  
verium  Orientem , co lleftae, ab A uftore ENGELBERTO 
KAEMPFERO D. L em goviae, Typis &  Impenns e

Wilh. Meyeri, &c. 1712.
012 S. ohne die Z u fc h r i f t , Vorrede und Begifier von  
48 S. m it go eingedruckten Kupfertafeln und /  VtelkUr

pfer. ln 4.
Haller  Bibi. 2.B. S. 23. 
Brückm. Bibi. An. S. 12g.
Gronov. Bibi. S. 143•

Schätzban

Helvetiae Hiftoria Naturalis, oder d“
Schweitzerlandes aufgefetzt von JOH. 3 •
ZER, &c. nemlidi:
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Helvetiae Stoicheiographia. Orographia. Et Oreographia. 
Oder Befchreibimg der Elementen, Grenzen und Bergen 
des Schweitzerlands der Natur-Hiftori des Schweitzer­
lands. I. Theil. Zürich, in der Bodmeriichen Truckerey, 
A. 1716.

268 S. ohne die 8 S. Re gifler, mit 5  Kupfertafeln und
i  Titelkupfer.

Hydrographia Helvetica. Befchreibung der Seen, Flüflen, 
Brünnen, Warmen und Kalten Bäderen, und anderen Mi­
neral-Wafleren des Schweitzerlands. Der Nat. Hifi:: des 
Schweitzerî. II. Theil. Zürich. 1717.

480 S. nebft 20 S. Regifter, mit 12 Kupfertafeln.
Meteorologia & Oryftographia Helvetica. Oder Befchrei­

bung der LufFt- Gefchichten, Steinen, Metallen, und an­
deren Mineralien des Schweitzerlands, abfonderlich auch 
der Uberbleibfelen der Sündfluth. &c. lit der III. oder 
eigentlich der 6. Theil der Natur-Geichichten des Schwei­
lands. Zürich. 1718.

336 S. mit 14 S. Kor re de und 19 Kupfertafeln., ln 4. 
H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 69.
Gronqv. Bibi. S. 238.
Leu F. Prodr. S. 126.

1 3 . Kurtze Nachricht von Frucht-und Nutzbarkeitauch Sel- 
denheiten bey der Stadt und im Gerichte Rodach, aufge­
fetzt von J. H. S. F. S. G. A. C. D. Coburg, druckts 
Moritz Hagens & c .  feel. Wittib. 1721.

8 S. In 4.
H a l l e r  Bibi. 2.B. S. 69z.

14. Hiftoria Naturalis curiofa Regni Poloniae, magni Ducatus 
Litvaniae, annexarumque Provinciarum, in Traftatus 20. 

•wivifa: e# Scriptoribus probatis, fervata primigenia eorum
phrafi
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phraii in locis plurimis, ex M. S. S. variis, Teftibus oci> 
iatis, relationibus fide dignis, experimentis, defumpta Ope­
ra P. G a b r i e l i s  R z a c z y n s k i  Soc. J e s u .  Sandamiriae. 
Typis Collegia Soc. Jefu. Anno 1721.

45C S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Regißer von 
31 S. In kl. 4.

B e r l .  Samml. 5. B. S. 644.
Ha l l e r  Bibi. 2. B. S. 1^3.
B rü ck  m. Bibi. An. S. 21
L eUP. Prodr. 122.
G ronov. Bibi. S. 232.

Gut. \  k

15, Warfavia phyfice illuilrata, five de Aere, Aqvis, Locis 
& Incolis Warfaviae, eorundemque Moribus & Motbis 
Tractatus. Cui annexum eft Viridarinm, vel Catalogus 
Plantarum circa Warfaviam nafcentium. Autore C H R I-  

S T IA N O  H E N R IC O  E R N D T E L IO  & c . Drefdae, apud J o h .  

Chriftoph. Zimmermanni Haered. &c. 1730.
247 S. ohne die 13 S. Zufchrift und Vorrede mit 3 Ku­
pfertafeln, dann 132 S. des Viridarii, In 4.

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. ior.

16. Mémoires pour 1’Hiftoire Naturelle de la Province de Lan­
guedoc, di vifés en trois Parties. Ornés de Figures, & 
de Cartes en Taille-douce. A Paris, chez Guillaume Ca­
velier, &c. 1740.

630 S. nebfl 28 S. Vorrede, Regißer und Privilegium 
mit 4 Landkarten und 6  Kupfertafeln. In gr. 4.

J7 . H ifto rileh  -  Phyilcalifches S end  - Schreiben  v o n  dem  in  der 
M arek-B randenburg  b e legenen  m e rc k -  u n d  w u n d e rn sw ü r-

R. d ig en

http://rcin.org.pl



IL CLASSE. L A B Î HEILUNG.

d ig en  A re rid -S ee , an  den  &c. H e rrn  O. J. AN H A LT, &e. 
abgelaffen, v o n  ALBRECH T R ITTER, & c . G ed ru ck t S o n ­
d e rsh au fen  im  Ja h r  1744.

24 S. In 4.
S c h r o t , gfourn. 2. B. S. 142.

Selten.

lg. Delle Produzioni Natural! del Territorio Piftojefe Relazic- 
ne iftorica e filofofica di A N T O N IO  M A T A N I , & c. In 
Piftoja, l’Anno 1762. Nella ftamperia di Atto ßracali con 
Licenza de’ Superiori.

204 S. nebfi 6  S. Vorrede, mit 1 Landkarte und 2 Ta­
bellen. In gr. 4.

H A LL E R  Bibi. 2. B. S . 523.

19. ERICH PO N TO PPID A N S, &c. Kurzgefafste Nachrichten, 
die Naturhiftorie in Dännemark betreffend. Aus dem Dä- 
nifchen überfetzt. Mit Kupfern. Kopenhagen und Ham­
burg, verlegts G. C. Rothens W ittwe und Profit, &c. 
17^ 5*

232 S. mit i 7 Kupfertafeln. In gr. 4.
S c h r o t . Abh. i . B .  S. 450.
M a r t .  Verz. IVo* 1703.

Nützlich.

50. Saggio di Storia Naturale Brefciana dato in luce da CHRI- 
S T O F O R O  P lL A T I .  & C.

Volume I. In Brefcia 1769. Per Giambatifta Boffmi.
176 S. ohne die Zufchrift und Regißer von 10 S. 
mit i  Kupfertafel. In gr. 4.

21. Natürliche und bürgerliche Gefchichte von Californien 
jiebft einer neuen Charte diefes Landes und der benach­

barten
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b arten  M eere. A us dem  E ng lifchen  ü b e rfe tz t und  he rau s­
geg eb en  v o n  J o h a n  C h r i s t o p h  A d e l u n g .  S c .

ï . T h e il. L em g o , in  der M eyerfchen  B uchhand lung , 1769.
184- S. mit i  Landkarte.

JT. T h e il. i 98 S.
III. und letzter Theil. 1770. 176 S. In gr. 4.

B E R T . Samml. 10. B. S. 307.
M a r t .  Verz. N°- i fo r .

Meifi hißori/ch.

M o ria  C iv ile , c N atu ra le  delle P ine te  R av en n a ti nella qua­
le fi tra tta  della lo ro  O rig in e , S itu a z io n e , Fabriche A n - 
t ic h e ,  e m o d e rn e , T e r re  m o ltip lic i, A c q u a , A ria , Foffili, 
V eg e ta b ili, A n im ali te r re f l r i ,  V o la tili , A c q u a t i l i .  A nfibj, 
In fe tti , V erm i, & c. O pera  po ftu m a del C onte  F R A N C E S ­

CO G lN A N N I ,  Sc. In  R o m a  1 7 7 4 . N e lla  ifom peria di 
G en e ro fo  S alom oni. C on  licen za  de’ Superiori.

4c 8 S. ohne die 8 S. Zujchrift, mit iS  Kupfertafeln und 
2 Landkarten. In gr. 4.

\

NICOLAI JOSEPH! JACQUIN M ifcellanea A nftriaca ad Bo- 
ta n ic a m , C hem iam , &  H ifto riam  N a tu ra lem  fpeétantia, 
cum  F igu ris pa rtim  co lo ra tis .

V o l. I. V in d o b o n a e , ex  officina K rau lian a , 1778.
S. nebß 2 S. Vorrede mit 2 t illuminirten Ku­

pfertafeln. In 4.
Wird fortgefetzt.

L E IP Z . allg. Verz. i 778> S. 432.
B e CK M. P. ü . B. S .  374.

Enthält wichtig? Entdeckungen.

5 4 .  F r a n z
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24. FRANZ G R IS E L IN I, &c. Verfuch einer politischen und 
natürlichen Gefchichte des temefwarer Banats in Briefen 
an Standesperfonen und Gelehrte.
Erfter Theil. W ien, im Verlage bey Johann Paul Kraufs. 

1780. 301 S . nebfi 6  S , Vorrede.

Zweiter Theil. 1 3 5  S . m it g  Kupfertafeln. In  g r . 4 .

B e  CK M. P . Ô. B . u .  B . S . 204.
L ' ESPRIT des gfourn. i?8o. M ars. S . 416.

G ut gefchrieben, aber m it grober Schrift und je h r  w e itlduf­
t ig  gedruckt.

1»
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In  O B a v o .

1. Prüdfömus operis Danubialis ab ALOISTO FERDTNANDO
Comité M a r S I L I , & c .  editi : Et Subfcriptionis viä Orbx 
Litterario propoiiti. Amftelodami & Hagae Comitum» 
Apud F. Changuyon. &c. Ohne gfahrzahl.

42 S . ln  gr. 8-
S c h r o t . Abh. i .B .  S . 4 4 5 .
G RON or. Bibi. S. 182*

2. Aromatvm, F rv ftw m , & Simplicivm Aliqvot Medicamen-
torvm  Ex India Vtraque, & Orientali & Occidental!, in 
Europam delator um , quorum iam eft vfus plurimus, Hi- 
ftoria brevis, vtilis & iucunda. Confcripta primvm Hi- 
fpanice A JOANNE FRAGOSO. &c. Nunc Latine edita 
opera Ac ftudio ISRAELIS SPACHII &c. cum Notis mar- 
ginalibus atque Indice. Plura indicat ad Leftorem Prae- 
fatio. Argentinae excudebat Jodocvs Martinvs. 1601.

115 B lä tter, alfo 230 S. ohne die Zufchrift, Vorrede 
und das Re gifler von 17 S . ln  kl. 8- 

MART. V erz. N°- 2576 .
Rar.

3. Pinax Rerum Naturalium Britanni carum, cöntinens Veg*- 
tabilia, Animalia, & Foffilia, in bac Infula reperta in 
choatus. Authore CHRISTOPHORO M ERRETT, & c .  Lon- 
dini, Typis T. Roy er oft, &c. 1667.

223 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 30 S. In
kl. 8.

H a l l e r  Bibi. r. B. S. 5 3 5 .
B r u c k  M. Bibi. An. S. 164.
Gronoh . Bibi. S. 187.

4. Tar~
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4. '1 artaro - Maftix Moraviae per Quem Rariora & Admiranda 
á natura in faecundo hujus regionis gremio effufa, compri- 
mis tartarus, illiusque effe&us morbofi curiofè examinan- 
tu r , & cura tam therapeutica quam prophyfaótica pro- 
ponitur , a JOANNE FERDINANDO HERTOD â T: &c. 
Viennae Auftriae, Typis Sufannae Rickelin Viduae Anno 
1669.

26s S. ohne die Z ufckrift, Vorrede, Regißer &c. von 
25 S. mit i  Titelkupfer. In  kl. 8 .

Hiftoi ia Natural is Helvetiae curioia, in 7* Seftiones com-* 
pendiofè digefta. Authore JOH. JACOBO WAGNERO. & c .  

1 iguri, Impeniis Job. Henrici Lindinneri, Bibliopeg. i6go. 
3go S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer von 
51 S. ln  12.

H a l l e s  Bibi. r. B. S. 606.
G RON OH. Bibi. S. 275.

6. Herrn JOHANN ANDERSON, &c. Nachrichten von Island, 
Grönland und der Straffe Davis, zum wahren Nutzen der 
Wiffenfchaften und der Handlung. Mit Kupfern, und ei­
ner nach den neueften und in diefem Werke angegebe­
nen Entdeckungen , genau eingerichteten Landcharte. 
Nebft einem Vorberichte von den Lebensumftänden des 
Herrn Verfaffers. Frankfurt und Leipzig 1747.

368 S. ohne die Vorrede, Vorbericht und Regißer von 
33 S. mit 4 Kupfertafeln, 1 Titelkupfer und r Landkar­
te. ln  8.

M a r t . Verz. N °  3Ç05.
H a l l e r .  Bibi. 2 .B . S. 352.

Sehr nützlich, reichhaltig und feiten.

7. Hi-
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7. Hiftoire Naturelle de l’ Islande, du Groenland, du Detroit
de Davis, & d’autres Pays fitués fous le N ord, traduite 
de l'Allemand de Mr. ANDERSON, par M. S. 6 fc.
Nouvelle Edition.
T om e I. A  Paris ehez Mich. Lambert &c. 1754. Z u  End* 

fiekt: De l’ Imprimerie de Sebaftien jorry.
3 /4  S. nebß 40 S. Vorrede.

T om e II. 391 S. ohne die 4  S. Eingang. ln  kl. 8 .

Nützlich.

8. TOH. GEORG ALTMANNS Verfuch einer Hiftorifchen und
Phyfifchen Befchreibung der Helvetifchen Eisbergen. Zu- 
ricli, bey Heidegger und Comp. 1751.

S. nebß 22 S. Zufchrift und Vorrede, mit 2 Ku­
pfertafeln. ln  8-

MART. Verz. N°- ^ 3 9 .
GRONOU. Bibi. S . 10.

A llerdings brauchbar.

0  ERICH PONTOPPIDANS, D. & c. Verfuch einer natürliche« 
Hiftorie v o n  N orw egen , worinnen die Luft, Grund un 
B oden, Gew'ifler, Gewächfe, Metalle, Minerahen , S 
arten, T hiere, V o g e l, Fifche und endlich das Naturel, 
w ie  auch die Gewohnheiten und Lebensarten dei 
w ohner diefes*Königreichs befchrieben werden.

1 Theil. Aus dem Dänifchen überfetzt von JOHANN 
ADOLPH SCHEIBEN, &C. mit Kupfern. Ko­
penhagen bey Franz Chriftian Mumme. I753* 
367 S. nebß 64 S. Z u fch rift, 2 Vorreden uni 
Regißer, mit 16 Kupfer tafeln.

R 4 U. Theil.
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to.

II.

H. Theil. 1754* 5 3 & S- ohne die 2 V orreden und Re giß ev 
von 5 6  8. mit 14 Kupfertafeln. In g.

M a r t . V erz . N ? 1722.
Gr o n o v  Bibi. S. 212.
H a l l e r .  Bibi. 2. B. S. 416.

C laßfch , ausführlich, m it etwas Leichtgläubigkeit abgefaßt.

GVILIELMI HENRTCI K r a m e r ,  & c .  Elenchvs Vegetabi- 
livm  &  Animalivm per Avftriam Inferiorem obfervato- 
rvm . Siftens ea in Claffes &  Ordines, Genera &  Species 
red ada. V iennae, Pragae & Tergefti, Typis J. T. Tratt- 
ner. &c. 1756.

400 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Re giß er von 
29 S. mit i  Kupfertafel. In gr. g.

M a r t .  Verz. m  175/.
H a l l e r  Bibi. 2 .B . 8 .45g .
L e s k e  A n f  I .  B. S. 86.

Die Befdireibungen find g u t, das Verzeichniß aber iß nicht 
vollßändig.

M. LUCAS JACOBSON D E B E S, & c. Natürliche und Poli- 
tifche Hiftorie der Infein Färöe, w orinn die L uft, Grund 
und Boden, Gewäil'er, Thicre, V o g e l, Fifche, u. f. w . 
das Naturel, die G ew ohnheiten , Lebensart der E inw oh­
ner diefer Infein und ihre Verfaffung befchrieben werden. 
Mit Kupfern. Aus dem Dänifchen überfetzt von  CHRI­
STIAN G o t t l o b  M e n g e l ,  und T h o r m o d i  T o r f Ä i  
Färoifche Gefchichte aus dem Lateinifchen überfetzt. Ko­
penhagen und Leipzig bey Fried. Chriftian Pelt, 1757.

3 T% 8. ohne die 14 S. der 2. Vorreden, 1 Kupfertafel 
m d  i  Landkarte des DEBES. 162 S. ohne die 52 S.

Zu*
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Z u fchrift und 2 Vorberichte des TORFÀ I , auch R egißer  
Tiber das ganze B uck In  g.

H ALLER Bibi. i .  B . S . 392 .
Gut.

j2 .  Hiftoire Naturelle', Civile & Géographique de l’Orenoque.
E t des principales Rivières qui s’y  jettent. Dans laquelle 
011 traite du G ouvernem ent, des üfages & des coutumes 
des Indiens qui l’habitent, des animaux, des arbres des 
fruits, des refînes, des herbes & des racines médicinales 
qui naiffent dans le Païs. On y  a joint le détail de plu-, 
fieurs Converfions remarquables & édifiantes. Par le Pe- 
re JOSEPH GUMILLA, & c. Traduite de l’Efpagnol fur 
la fécondé E dition, par M. ElDOUS, &c.

T om e L A  A vignon &  Marfeille, chez la V euve de F.
Girard, 1 7 5 8 . 3 8 8  S . nebfi 29 S . Vorreden und 
Regißer , m it ï  Landkarte und 1 KwpfertafeU

Tome II. 3 3 A s - ohne die 4  S ’ Re& fie r ' m it 1 KwPfer'' 
tafel.

T om e III. 3 3 2  S . ohne die 4  S . Regißer. In  kl. 8. 

H A LL E R  Bibi. 2. B . S . 3A 3 -

D ie Naturgefcbichte und Bergwerchsverfaffung des Öber- 
Hartzes : befchrieben von  JOHANN FRIEDRICH ZU­
CKERT. &c. Berlin bey Friedrich N icolai, 17ÓÍ.

300  S. ohne die Z u fc h r ift , Vorbericht und Regißer von 
/ 4  S. zusammen, ln  g .

B e r  l . Samml. 3 .B .  S . 3 2d.
M a r t . V erz. N °  2203 .

Lehrreich.

14. Die
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14. D ie Naturgefchichte einiger Provinzen des UnterbarZes 
nebft einem Anhänge v o n  den Mannsfeldifchen Kupfer- 
fchiefern. V on JOHANN FRIEDRICH ZUCKERT. &c. 
Berlin, bey Friedrich Nicolai 1763.

2T2 S . ohne den Vorbericht und Regißer von 8  S . zu -  
Jdtnmen. l n  8-

B e r l . Samml. 3 . B .  S . 32?. 
M a r t . V erz . N ?  2204. 

Sehr beliebt.

15. Herrn HANS EGEDE, & c . Befchreibung und Natur - Ge- 
fchichte von  Grönland , überfetzet v o n  D. JOH. GE. 
KRÜNITZ. Mit Kupfern. Berlin, verlegts Auguft My- 
lius 1763.

237  S- ohne die Vorrede &c. von 12 S . m it 11 Kupfer­
tafeln. l n  8-

B e r l . M ag. z .B .  S . 115.
Gut.

*16. SÖREN ABILDGAARDS Befchreibung von  Stevens Klint 
und deffen natürlichen M erkwürdigkeiten, mit mineralo- 
gifchen und chymifchen Betrachtungen erläutert, und mit 
Kupferftichen verfehen. Aus dem Dänifchen überfetzt. 
Kopenhagen und L eipzig , verlegts F. C. Mummens W it­
w e . 1764.

8 8  S . m it 3  Kupfertafeln. In  gr. 8.
B e r l . M ag. 1. B . S. 241.
M a r t . Verz. N°. 2211.
S c h r o t ,  f fo u m . 4 .B .  S . r.
B e r l .  Samml. 9, B. S . 4 2 8 •

Sehr brauchbar.

17. Bei-
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r*. Beiträge zur Naturkunde des Herzogthum s Zelle, gefamm? 
let von  J. T a u b e  , &c.
I. Band. Zeile, gedruckt und verlegt von  Johann Die­

terich Schulze. &c. 1766. 9 6  S.
Beiträge zur Naturkunde des H erzogthum s Lüneburg, ge- 

fammlet von  J0HANN TAUBE, &C.

II. Stuck. Zelle 1769. m it fo r tg e fe tz te r  Seitenzahl 97 —
2 6 4 . ln  8 •

S c h r o t ,  f f  our n. 3 . B . S . 16r.
B ERL. Samml. 1. B . S . 5 3 4 .

■ M A R T . Verz. N°. 174.0.
B e  CK M. P. Ö. B. / .  B. S. 132.

Vortrefflich.

13. Naturgefchichte von  Gujana in Süd-Am erika. W orinn  
v o n  der natürlichen Befchaffenheit und den vornehmften 
Naturproduften des Landes, ingleichen der Religion, Sit­
ten und Gebräuchen verfchiedener Stämme der wilden  
L an d es-E in w oh n er , Nachricht ertheilet wird. In vier  
Briefen, von  E D U A R D  BAN CRO FT, Efq. Aus dem En g- 
lifchen &c. Frankfurt und Leipzig, bey J. Dodsley und 

Comp. 1769.
2 4 8  S. ohne V orbericht, Vorerinnerung und Regifier von  

12 S. m it i  Kupfertafel. In  g r . 8 •
BECKM. P. Ö. B. i .B .  S. 306.
BERL. Samml. 10. B. S. 306.

Gut.

19 Nachrichten v o n  den Eisbergen im Tyrol. Von JOSEPH 
WALCHER aus der G. L &c. Frankfurt und Leipzig
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p 8  S . Ohne die V orrede> E rklärun g der 5  K u pfertafeh  
find 2  V ig n e tten , auch R egifler von 10 S . zufaanmen, 
nebft ï  S . N achtrag. In  g r. 8- 

B e c k m . P . Ö. B . 5. B . S . 3 2 1 .
B e e l . Sam m l. p . B . S . 64.2.
E R  X L, P. B . i .  B . S . p o .

Gut.

S to r ia  naturale d i Sardegna.

I . B and. I Quadrupedi di Sardegna. In Saffari, 1774.
appref: G. Piattóli. & c.
2 1 8  S . ohne die i p  S . lange V orrede m it g e ro ­
chenem T ite l, 4  K upfer tafeln , 1 L an dkarte , cmch 
V ignetten .

I I . B and. Gli Uccelli di Sardegna In SaiTari, 1776.
3 3 4  S . ohne die H u f  ehr ift , w orinn fich der V er­
f a h r  F r a n c e s c o  C e t t i  nennt, von 6  s. mit 
5  Kupfertafeln und V ign etten , auch geßoehenem 
Titel.

I I I .  B and. Anfibi e Pefci di Sardegna. In SaiTari 1777.
2 0 8  S . ohne die 8  S . Z u fc h r if t, m it 5  Kwpfer- 
tafeln , auch V ignetten und geßoehenem Titel. 
In  8 .

L e i p z . allg. V e rz . rggg . S . 6 5 p .
L  E S P R IT  des f f  our n. ffiiin . S . 360 . V 77'

Septem bre. S . 333 .
B e r l . Sam m l. 10. B . S . 2 p 8 • S . 3  ro.
B e c k m . P. Ö. B . 10. B . S . 5 3 6 .

Schon.

D . PHILIPP TERM INS ausführliche hiftorifch- phyfikalifche 
Befchreibung der Kolonie Surinam. A uf Veranlaffung der

Gefell-
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Gefellfchaft Naturforfchender Freunde in Berlin aus dem  
Franzöfifchen überfetzet, und mit Anmerkungen be­

gleitet.
I. Theü. Mit Kupfern. Berlin, 1775- be-Y Joachim Pau­

li ,  Buchhändler.
246 S. ohne die Vorrede und Erklärung der 
Landkarte &c. von 22 S.

ü . Theil. Berlin , wie oben.
3 95 S. ohne das Re gifler von 53  nut 3 
f/ertafeln.

ERXL. P. B . 2. B . S . 242.
L  ESPRIT des gfourn. 1775- R ille t. S. 357.
BECKM. P. 0 . B . 6. B . S . 361.
B e r L. Samml. 6. B . S . 619. 8 . B . S . 646.

Reichhaltig und nützlich.

22. Beyträge zu  der Naturgefchichte des Schweizerlandes.
(von Hn. W IT T E N B A C H .)  I. Band, (welcher enthalt : )
1 Stück. D ie Naturgefchichte H elvetiens in der alten.

W elt. Befchrieben von  GOTTLIEB SIGMUND  
G RÜN ER &c. Bern, bey der Typographifchen 

Gefellfchaft. 1775* 101 &  nebß  12 S ' ^ orre'
den &c.

ü . Stück. Überfetzung der Reife des Herrn de LUC, 
nach den S avoyifchen Eisgebirgen &c. 80 S .
ohne die Vorrede von 16 S . und 4  'lab eil en.

in .  Stück. GrUNERS A nzeige der Schweitzerifchen Mi­
neralien. 183 S. ohne die Vorrede &c. von 
20 S . In  gr. g.

E R X L . P. B . 2. B . S . 303.
JBECKMt
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B e c k m . P. Ö. B. 7 .E .  S .I 3 7.
B e r l . Samml. 10. B . S. 30p. S. 310.

Vortrefflich.

23* Effai fur 1 Hiftoire Naturelle .de St. Domingue, ( von N i- 
COLSON.) Avec Figures en Taille Douce. A Paris, chez' 
Gobreau &c. 1776.

574 S. ohne das Avertiffemenè &c. von 31 S. mit io  Ku­
pfertafeln und gefächenem Titel. In  gr. s .

E r x l . P. B . 3. B . S . 3PS.
B e c k m .  P. ö . 13. g .B .  s .  s t 3 .
B ERL. Samml. 10. B . S. 3 rr.

Lefenswerth und nützlich.

24* Introduction a 1 PJiítoire Naturelle & a Ja Géographie Phv- 
iique de 1 Efpagne; Iraduite de 1’ Original Efpagnol de 
G u i l l a u m e  B o w l e s ,  par le Vicomtq de F la v ig n y . 
A Paris, chez L. Cellot & Jombrt Fils, jeune, &c, 1776.

5 t6  S. nehß 12 S. Zufchrift, Regißer und Vorrede, ln  
gr- 8.

225. Sammlung m erkw ürdiger Naturfeltenheiten des König­
reichs Ungarn von MICHAEL KLEIN, &c. Prefsburg 
und Leipzig, beyAnton Löwe. 177g.

126 S. ohne die Vorrede, Regißer & c. von 28 S. mit 
i  Titelkupfer. Zuletzt ßehet: Prefsburg gedruckt bev 
Johann Michael Länderer. In 8.

L e  IPX. allg. V erz . r??8- S . 3 3 4 .
Aeufferß mvollhomnene Nachrichten.

26. Ver-
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a6. Verfuch einer Naturgelchichte von Livland, entworfen 
von J. L. FISCHER. Mit ( 2 )  Kupfern. Leipzig , ver- 
legts J. G. J. Breitkopf. 1778*

3 7 4  S . ohne den Vorbericht des H n. L E S E E , die V o r­
rede und R eg ißer von 40 S . zufammen. In  gr. 8-

BECKM. P . Ò. B . Ç. B . S . ßpo .
L E I P Z .  a l l g .  V e r z .  1 7 7 8 -  S -  5 T O -
D E R  Te u TSCHE M erk. 1780 . A p ril. S . 4 3 .
L ' E S P R I T  d e s  Ş o u m .  1780. Ş a n v i e r .  S . 4 . 0 5 .

JRxcht gut.

ln
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€) M ik r o g r a p h is c h e  S c h r if t e n .

l n  Folio.

I .  Das Neueile aus dem Reiche der Pflanzen, oder Mikrofko- 
pifche Unterfuchungen und Beobachtungen der geheimen 
Zeugungstheile der Pflanzen in ihren Blüten, und der in 
denfelben befindlichen Infekten; nebft einigen Verfuchen 
von dem Keim, und einem Anhang vermifchter Beobach­
tungen , befchrieben, und mit Farben nach der Natur vor- 
geftellet von W ILH ELM  F riE D E R IC H  Freiherrn von G LEI­
C H E N , genannt RUSSYVORM, & c .  Herausgegeben, ver­
legt und mit den nöthigen in Kupfer geftochenen und 
illuminirten Abbildungen verfehen, von JOHANN CHRI­

STOPH K e l l e r ,  Maler in Nürnberg. Gedruckt, bei C. 
.de Launoy feel. Erben. 1764.

4 S. A u f  ehr ift , S S. Vorrede, 4 S. Befchreibung eines 
auf 6  illuminirten Kupfertafeln vor gefeilten neu erfundenen 
Mikrojkops. 75 und 40 S. Text mit 35 illuminirten Ku­
pfertafeln und i  Anhang von 26 S. ohne die 6  S. lange 
Vorrede, mit roillumin. Kupfert. und Vignetten, ln  gr. Fol.

B e r L. Samml. q. B. S. 620.
 ----- Mag. i , B. S. 242.

H a l l e r  Eibl. 2. B. S. 540.
Vortrefflich.

S, Verfuch bey angehender Frühlings Zeit die Vergrößerung* 
Werckzeuge zum nützlich u. angenehmen Zeitvertreib 
anzuwenden. Von dem Verfafl'er der Mikrofkopifchen 
Gemüths u. Augen Ergötzung. ( M .  F. L e d  ER MÜL­

L E R .)
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Z E R .)  Nürnberg Im Verlag, bey A. C. Wirfing, &c. 
1764. Effai d’employer les Inftruments Microfcopiqnes 
avec Utilité & Plaiiir dans la Saifon du Printems, par 
l’Auteur des Amufements Microfcopiques tant des Yeux 
que de Y Eiprit ; traduit de l’Allemand par j. C. H ARRE- 
P E T E R , &c. Teutjch und Franzoßfch.

4 8  S . mit 12 illuminirten Kupfertafeln , nebfi i  gefioche- 
nen und illuminirten Titel, ln  gr. Fol.

B e r l .  Samml. p. B . S . ro6.
H a l l e r  Bibi. 2 .B .  S . 4 8 3 .

%. M a r t i n  F r o b e n iu s  L e d e r m ü l le r s ,  & c. Phyfikaüfch- 
Mikrofkopifche Zergliederung und Vorftellung einer fehr 
kleinen Winterknofpe des Hippocaftani feu Efcvli, oder 
des wilden Rofskaitanienbaums. Nebft 3. mit Farben nach 

.der Natur forgfáltigft erleuchteten Kupfertafeln. Verlegt 
und in Kupfer gebracht von Adam Wolf. Winterfchmidt, 
in Nürnberg. Gedruckt, &c. mit de Launoyfchen Schrif­
ten. 1764.

8  S . nebß 2 S . Z u fckrift. In  gr. Fol.
H a l l e r  Bibi. 2. B . S . 4 8 3 .

4. M. F. L e d e r m ü l l e r s ,  & c . Phyfik. Mikrofk. Zerglied. 
des Korns oder Rokens; nebft der Beobachtung feineá 
Wachsthums: mit 4. nach der Natur mit Farben auf das 
fleifsigfte erleuchteten Kupfertafeln. Verlegt von Adam 
Wolf. Winterfchmidt, in Nürnberg. Nürnberg gedruckt 
bey Chriftian de Launoy feel. Erben. 1764.

.12 S . ohne die 2 S . Z u fckrift. In  gr. Fol.
BERL. Samml. p . B . S . 106.
H a l l e r  B ib i  2. B . S . 4 8 3 .

s  J. M.
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5. M. F. LEDERMÜLLERS, & c .  Phyfik. Mikrofk. Vorftellung 
und Zerglied. einer angeblichen Rokenpflanze, das Staud- 
ten , Steck- oder Gerftenkorn insgemein genannt. W o- 
bey die Embryonen der noch zarten und kaum 4. W o­
chen alten Aehre, mit ihrem Keim, dann Blüht und Be- 
fruchtungs-Theilen, ingleichen die Aehnlichkeit des Ro- 
ken und Gerftengrafes mit feiner Blüht und Frucht, fo- 
wohl natürlich als vergrößert lieh abgebildet befinden : 
Als der zugeficherte und verlangte Schlufs des zerglie­
derten Rokens. Samt 3. nach der Natur forgfältigft mit 
Farben erleuchteten faubern Kupfertafeln. Nürnberg, Gra- 
virt und verlegt von A. L. Wirfing, An. 1765.

12 S. In gr. Foi.
BEEL. Samml. 9 . B . S . 106.
H a l l e r  Bibi. a .B . S . 483.

In
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l n  Q j i a r t o .

1. A n ato m ia  &  con tem p la tio  n o n n u llo ru m  N atu rae  in v iiib i-
liu m  S ec re to ru m  co m p reh en fo ru m  E pifto lis quibusdam . 
fcrip tis ad Illu ftre  In c ly tae  S oc ie ta tis  R egiae L o nd inen iis  
C olleg ium , ab ANTONIO de LEEVWENHOECK, &C. L u g d . 
B atav . apud C orn . B o u teftey n . 1685.

?8 S. mit eingedruckten Kupfern, ln  4.

2. O n tled in g en  en  O n td ek k in g en  v a n  le v e n d e  D ierkens in de
T e e l- D e e le n  v a n  v e rfch ey d e  D ie re n , V ogelen  en  V if- 
fc h e n ; v an  b e t H o n t m e t derfe lver m en igvu ld ige  V aa- 
t e n ;  v a n  H a ir ,  V lees en  V is ;  A ls m ede v an  de g ro o te  
m en ig te  der D ierkens in  de E x c rem en ten . &c. D o o r 
A n t o n i  v a n  L e e u w e n h o e k .  & c .  T o t  L e y d e n , by  
C o rne lis  B o u te f te y n , &c. 1686.

und 3,5 S. mit 4  Kwpfer tafeln und vielen eingedruck­
ten Kupferflichen, auch 1 Titelkupfer, ln  4.

3. O n tled in g en  e n  O n td ek k in g en  v a n  de O nfig tbare V e rb o r­
g e n d  eden ; &c. D o o r A . v a n  LEEUWENHOEK, &c. 
L eyden ,, wie oben.

9 4  S . mit vielen eingedruckten Kupfer ficken. In 4.

4. O n tled in g en  en  O n td ek k in g en  v an  h e t B egin der P lan ten
in  de Z aden  v a n  B o o m e n : &c. D o o r  ANTONI van 
LEEUWENHOEK, & c .  L e y d e n , wie o b e n , i 685-

2 8  S . mit i  Kupfertafel und vielen eingedruckten Kupfer­
flichen. ln  4.

5. Ontledingen en Ontdekkingen van de Cinnaber naturalis,
en Bus - P o e d e r  ; van het maakfel van Been en H u y  d ;

S 2
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Van de G a ln o o t, K aftanie en  O k k e rn o o t;  v a n  de V o o r t-  
te e lin g e  v a n  een ig e  Z a d e n , v e rg e lek en  b y  de V o o rtre e -  
Linge v a n  G a rn aad , K rabbe en K re e f t ;  w aa r in  de deugd- 
fäam heid van  hefc E v k e n - h o u t  b e fta a t, en  h o e  h e t te  
k en n e n  is. &c. D o o r  A . v . LEEUWENHOEK. &c. L e y ­
den  , wie oben, i6 g 6 .

110 S. mit i  Kupfertafel und vielen eingedruckten Kupfer- 
flichen. In 4.

6. O n td ek k in g en  en  O n tled in g en  v an  S o n t-F ig u ren  v a n  ver*
fch ey d en  S o u te n : V an  L e v en d ig e  D ierkens in  de M an- 
n e ly k e  Saden de B aarm oeder in g e f to r t ;  ende v a n  de V o o r t-  
teJinge. &c. D o o r  A. v . LEEUWENHOEK &c. L eyden , 
wie oben. 1655.

39 S. mit vielen eingedruckten Kupferflicken. In 4. 
G ro n o v . Bibi S. 159.

7. COSMUS CONRAD GÜNÜ Obfervationes durch deiTen ver­
fe r tig te  M icrofcopia D eren  un tersch ied lichen  InfeCten nebft 
än d ern  u n iich tb aren  K le in igke iten  d e r N a tu r W elche  e r 
n ach  dem  L eben  accu ra t abze ichnen  u n d  a u f  V e rlan g en  
H o h e r  L iebhaber in  KuplTer ftechen  laflen. A u g sb u rg  
V e rleg ts  J. G. M ertz  d ru ck ts  Sam uel F in k e , 1734. 

u  S. und 16 Kupfertafeln. In gr. 4.
H a l l e r  B ibi 2. B. S. 277.

8* T h e  M icrofcopical T h e a tre  o f  S eed s: be in g  a S h o r t V ie w  
o f  th e  p a rticu la r M arks, C h arac te rs , C o n te n ts , and N a­
tu ra l D im ensions o f  all th e  Seeds o f  th e  S h o p s , F lo w e r  
and K itchen  -  G a rd e n s , & c. W ith  m an y  o th e r  C o u rio u s 
O bferva tions and D ifc o v e r ie s , w hich  cou ld  n o t  be k n o w n  
w ith o u t  th e  Affiftance o f  th e  M icrofcope. T o  w h ic h  
are  added , d ie  E ty m o lo g y , S y n o n y m a  , D efcrip tion  o f

Plant
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Plant and Flower, an Account o f their Virtues, and an 
Explanation of Botanical Terms, with proper Indexes: 
which render it compleatly Ufeful to all Botanifts, Gar­
deners , Seedfmen &c. and Entertaining to all Curious Ob- 
fervers of Nature. Illuftrated with Figures of the Seeds 
coniiderably Magnified for their better Obfervation, and 
engraven on Copper Plates by the belt Hands.
Vol. I. &c. London: printed for F. Needham, &c. 1745. 

3 4 g  S . auch 2 S . Z u fchrift und Advertifement, mit 
8  Kupfertafeln. In  4 .

D ev Verfaßen heißt f f  A M E S  PARSON.
H a l l e r  Bibl. 2. B . S . 340 .

gi Obfervations d’Hiftoire Naturelle, faites avec le Microfco- 
pe, fur un grand nombre d’Infeétes, & fur les Animal­
cules qui fe trouvent dans les liqueurs préparées, & dans 
celles qui ne le font pas, &c. avec la Delcription & les 
Ufages des différens Microfcopes, &c. Partie déjà pu­
bliées par feu M. JOBLOT, &c. partie rédigées fur fes Ob­
fervations poftérieures. Avec un grand nombre de Fi­
gures.
Tome I. A Paris, chez Briaffon, &c. 1754* 3$  nebfl 

20 S . Vorreden und R egifler , mit 14 Kupfer- 
tafeln des 1. The ils 1. Bandes, 124 S . mit 15  
Kupfertafeln des 2. Tkeils 1. Bandes.

Tome II. 1755. pg  S . und 4  S . Regifler mit 24  Kwpfer- 
tafeln des 1. Theils, 2p S . des 2. Tlm ls IL  B  ano­
des. In  gr. 4.

GRONOF. Bibl. S . 140.

10. Phyficalifche Beobachtungen derer Saamenthiergens, durch 
die allerbeiten VergrOffemngs - Gläfer und bequemlichften

S 3 Micro-
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Microfcope betrachtet ; und mit einer unpartheyifchen Un- 
terfuchung und Gegeneinanderhaltung derer BUFFONi- 
fchen und LEUWENHOECKifchen Experimenten in einem  
Sendfehreiben mit denen hierzu gehörigen Figuren und 
Kupfern einem Liebhaber der Natur-Kunde und Warheit 
m itgetheilet; v on  M. F. L. ( L e d e r m ü L L E R . )  Nürnberg, 
bei George Peter Monath. 1756.

2 8  S. mit 8  Kupfertafeln, ln  4.
B e r l .  Samml. g. B . S. 106.

M. F. LEDERMÜLLERS, & c .  Mikrofkopifche Gemüths- 
und Augen-Ergötzung : Beftehend, in Ein Hundert nach 
der Natur gezeichneten und mit Farben erleuchteten Ku­
pfertafeln, fammt deren Erklärung. Gedruckt auf Koften 
des Verfaffers von  Chriitian de Launoy. 1761. ( N ürn ­
b erg .)

202 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Re giß er von 
i ? S. zujammen, mit dem Bildniffe des Markgrafen von 
Brandenburg, 1 illuminirten Titel, und 100 illuminirten 
Kupfertafeln, ln  gr. 4.

H a l l e r  Bibi. 2. B . S . 483 .

M. F. LEDERMÜLLERS, life. Nachleefe feiner Mikrofko- 
pifchen Gemüths - und Augen - Ergötzung : I. (  — V. )  
Sammlung. Beftehend in 10 (  — 5 0 )  fein illuminirten 
Kupfertafeln, fammt deren Erklärung: und einer getreuen 
Anweifung, wie man alle Arten Mikrofkope, gefchickt, 
leicht und nüzlich gebrauchen folle. Verlegt und in Ku­
pfer gebracht von Adam Wolfgang Winterfchmidt, Ku- 
pferftecher in Nürnberg. Gedruckt, wie oben, 1762. 

g4 S . ohne die Zufchrift, Nachricht, Vorrede und Re- 
gifler von 16 S . zujammen, mit 1 Titel und 5 0  illuminir­
ten Kupfertafeln. In  gr. 4.

BERL.
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B e r l .  Samml. 9. B. S. 104.
 Mag. i. B. S. m .

CREV. Cat. 2 .B . S. 189.
Gefchätzt und fchön.

M. F. LEDERMÜLLERS, & c .  Abgenölhigte V er te id i­
gung ; als ein Anhang feiner Mikrofkopifchen Gemüths- 
und A ugen-E rgötzun g: wider einige v o n  dem vorneh­
men Herrn Verfaffer des Neueilen aus dem Reiche der 
Pflanzen, und der Gefchichte der Stubenfliege, in diefen 
beeden Schriften geäußerte Zw eifel und Vorwürfe. Kebil 
einer Beylage des Verlegers ADAM WOLFGANG W lN - 
TERSCHMIDTS, welche die Abbildung einer, mit vielen  
fehr kleinen Infekten geplagten, ganzen und vergrößer­
ten Stubenfliege, enthält. Mit Kupfern, Nürnberg, wie 
oben. 1765.

20 S. mit i  illumin. Kupfertafel der Verteidigung und 
8 S. mit i  illumin. Kupfertafel der Beylage. In gr. 4.

BERL. Samml. 9 .B . S. 107. S. a n .

. Phyflkalifch Mikrofkopifche Befchreibung eines befondern 
phofpliorefcirenden und faferichten Steins; mit Verglei­
chung der Bononienfifch leuchtenden S teine, auch eini­
ger anderer demfelben ähnlicher Mineralien und loffilien. 
V on  dem Verfaffer der Mikrofkopifchen Gemüths -  und 
Augenergötzung. (M . F. LEDERMÜLLER.) Nebfl 6. fein  
geftochenen und nach der Natur mit Farben fleitsig er­
leuchteten Kupfertafeln. Gravirt und verlegt von  Ad. 
Lud w . W irflng, und gedruckt in Nürnberg, mit Felfsecke- 
rifchen Schriften. 1764,

23 S. ln  gr. 4.
BERL. Samml. 3. B . S . 329.

S 4 M.
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15. M. F. LEDERMÜLLERS, &c. Phyficalifch-mikrofkopifche 
Abhandlung vom Asbeft, Amiant, Stein- oder Erdflachs, 
und einiger anderer mit demfelben verwandter Foffilien, 
mit 6. illuminirten Kupfertafeln. [Nürnberg, bey Adam 
Wolf. Winterfchmidt &c. gedruckt mit de Launoyfchen 
Schriften, 1775.

16 S. ln  gr. 4.
E r x l . P. B. 4. B. S. 252.
B e c k m .  P. Ö. B. 6. B. S. 596.

Unerheblich.

16. MART. F. LEDERMÜLLERS, &c. Letzte Beobachtungen 
feiner Mikrofkopifchen Ergötzungen, welche ein nicht 
gemeines Neft mit der kleinften Art von Schlupfwefpen 
in Flockwolle enthalten; nebft der Befchreibung und Ab­
bildung eines neuen und vollftändigen Univerfalmikro- 
fkops, ( v o n  W i l h e l m  B u r u c k e r  & c . )  als demSchlufs 
feines dritten Theils, zum nützlichen Gebrauch der Mi- 
krofkopen. Mit 10 illuminirten Kupfertafeln. Nürnberg, 
bey Adam Wolfgang Winterfchmidt. 1776.

12 S. zu/anmen. ln  gr. 4.

17. Natuurkundige Verluftigingen, beheizende microfcopife 
Waarneemingen van In-en Uitlandfe Water-eil Land- 
Dieren. Door M ARTINUS SLABBER. &c. I — XVIIÏ 
Stuck. Haarlem by J. Bofch. (von 1769 bis) 1778-

166 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Re gifler von 8  S. 
mit 18 illuminirten Kupfertafeln. In 4.

Complet.
C r e u .  Cat. 2. B. S. 192.

Gut ausgeführt.

18. Phy-
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irR. Pbvftkalifche Belüftigungen oder Mikrofkopifche Wahr­
nehmungen von drey und vierzig in- und ausländ ifehem 
Waffer - und Landthierchen durch MARTINUS SLAB­
BER , &c. Aus dem Holländifchen überfetzt. Mit ig  fein 
illuminirten Kupfertafeln. Herausgegeben von Adam 
Wolfgang Winterfchmidt, &c. in Nünberg, 1781.
J)a diefe Ueberfetzung Jehon A . 1775 angefangen wurde, 

Jo erfchien fie damals unter folgendem Titel:
Phyficalifche Belüftigungen oder Microfcopifche Wahrneh­

mungen in - und ausländifcber Wafler- und Landthierchen, 
durch MARTINUS SLABBER, &c. Aus dem Holländi­
fchen überfetzt von P. L. ST. MÜLLER. Mit fein illu- 
minirten Kupfertafeln. Nürnberg, bey Adam Wolfgang 
Winterfchmidt, &c. 1775»

100 S. ohne die Zujchrift und Vorreden von 6  S. mit 
ig  illuminirten Kupfer tafeln, ln  gr. 4.

BERL, Samml. 9. B. S. 296.
LEIPZ.  allg. Verz. S. 414.

Vorzüglich gut.

19. Herrn WILHELM FRIEDRICH Freiherrn von  GLEICHEN, 
genannt RUSSWORM , &c. auserlefene mikrofkopifche 
Entdeckungen bey den Pflanzen, Blumen und Blättern, 
Infekten und ändern Merkwürdigkeiten. Mit illuminirten 
Kupfertafeln. Nürnberg, bey A. W. Winterfchmidt. 1777* 

160 S. und S3 illuminirte Kupfer tafeln, mit dem Bild- 
ni [je des Verfafjers. In gr. 4.

B E  CK M. P. Ö. B . 9 .B .  S . 57.
LEIPZ. allg. Verz. 5. B. S. 268.
BERL. Samml. 9. B. S. 623.

Schon und g u t

20. WlL-
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20. W rLHELM  F r i e d r i c h  Freiherrn v o n  G L E IC H E N , ge­
nannt RU SSW O R M , & c . Abhandlung über die Saamen- 
und Infuiionsthierchen, und über die E rzeugung; nebft 
Mikrofkopifchen Beobachtungen des Saamens der Thjere, 
und verfchiedener Infufionen. Mit illuminirten Kupfer­
tafeln* Nürnberg, bey A. W . Winterfchmidt. &c. 177g.

171 S . ohne die Vorrede von 12 S .  mit 3 2  Kupfertafeln  
und 2  Tabellen. In  g r. 4.

B a l d .  N . M . 2. B . S . 176.
L e i p Z . allg. V erz. 5 . B. S . 268 .

E in  überaus wichtiges W erk.

ln

\
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I n  Oftavo*

N ouvelles D écouvertes faites avec le Microfcope par T . 
NEEDHAM, traduites de l’Anglois. A vec un Memoire 
fur les Polypes a Bouquet, &  fur ceux en Entonnoir. 
Par A. TREMBLEY. Tiré des Tranfaétions Philofophi- 
ques. A  Leide de Pim p. d’Elie Luzac, Fils 1747.

i ^ g  S . ohne die Vorreden von 12 S . m it 7 Kupfericifehi, 
ln  8-

H a l l e r  Bibl. 2. B . S . 332.
G RON OU. Bibl. S . i ç ô .

Herrn HEINRICH BAKER &c. Beytrâge zu  nützlichem und 
vergnügendem Gebrauch und Verbeflerung des Microfco- 
p ii, in z w e y  T heilen , enthaltend I. Eine Unterfuchung 
der Salze, &c. II. eine Nachricht v o n  mancherley klei­
nen Thierlein &c. Ingleichem eine Befchreibung eines 
Microfcopii com poiiti, fo zu  diefen Verfuchen gebraucht 
w ord en , nebft daran angebrachtem Micrometer, die Ver­
größerungen der Obje&en zu  beftimmen, &c. duich 17» 
Kupferblatten erläutert. Aus dem Englifchen ins Deut- 
fche überfetzt. Augsburg, auf Koften Eberhard Kletts,

1754-
5 ? 6  S . ohne die H u f  ehr ift , Vorrede und Regißer von 
33 S . ln  g.

M a r t .  V erz. iV° 2042.
E in  Handbuch.

. Das zum Gebrauch leicht gemachte Microfcopium, oder 
L Eine Befchreibung, Berechnung und Erläuterung der 
Natur, Gebrauch und Vergröflerungs - Kraft der beften 
Gattung von  Microfcopiis, &c. JE Eine Erzählung und

liifto-
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hiftorifcbe Nachricht delTen, was bis jetzo  mit diefem ln , 
ftrument vor erftaunenswürdige Entdeckungen gemachet 
w ord en , mit nützlichen Betrachtungen darüber begleitet. 
Dem e beygefüget eine Nachricht vom  P olyp o, und L. 
ST E IN E R S Befchreibung feines neu - erfundenen Vniver- 
fa l-  Microfcopii. Vormals in Englicher Sprache befchrie- 
h en , von  H EINR ICH  B A K E R ; nun &c. ins Teutfche 
überfetzt und mit notbigen Kupfern g ez ie re t , v o n  J. 
L. S r. (S l E IN E R . _) Zürich bey Heidegger und Comp.
1756.

342 N. ohne die 24  S . Z u fch rift &c. des B A K E R S  mit 
12 Kupfertafeln, und 2 8  S . ST E IN E R S Befchreibung m it 
i  Kupfertafel, ln  «y.

M a r t . V erz . N ?  204.3.
Gr.o n  0 v . Bibi. S . ac.

Nützlich.

U. Ab*
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N a t u r g e s c h i c h t e  e i n z e l n e r  R e i c h e .

II. A b t h e i l u n g .

N a t u r g e s c h i c h t e  e i n z e l n e r  
R e i c h e .

a )  t h i e r r e i c h .

i .)  T h ie r r e ic h  ü b e r h a u p t .

I n  Folio .

1. ARISTOTELIS. De natura animalium: libri nouem. De
partious animalium: libri quattuor. De generatione ani- 
malium : libri quinq;. Interprete ThEODORO GA ZA. Ohne 
Druckort und gJahrzahl. (E tw a  die erße Venezianijche 
Auflage von )  In Fol.

I5 t  Blätter und aljo 302 S. mit gemalten Anfangsbuch- 
flauen.

BRÙ CKM. Bibi. An. S. 26. giebt eine Ausgabe von 
*503 an.

2. AUICENA de aialibus ( Animalibus)  per magiftrü MICH AELE
iiCOLU de arabico in latinn translatus. Ohne Druckort 
und f f  ahrzahl.

54 Blätter, aljo 108 S. In  Fol.
G RON OE. Bibi. S. 21.

T 3. Diui
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3. Diui ALBERTI Magni de Animalibus libri vigintifex Nouif-
fime Impreffi. Z u le tz t  ließ m an: Impreflum ü en etys per 
Joannem &  Gregoriuz de Gregorys fratres. Anno incar- 
nationis dominice Millellmo quadringentefimo nonagefimo 
quinto die 21. Maij. Régnante dno A uguilino Barbadi- 
co inclito Duce Uenetiar.

2 5 4  B lä tter , und alfo 5 0 8  S . nebß 10 S . Re g iß  e r , mit 
gemalten Anfangsbuchßaben. In  Fol.

CREE. Cat. 2. B . S . 162.

Schon und feiten.

4, CONR: G E SN E R I Medici T igvrini Hiftoriae Animalivm
Liber I. de Quadrupedibus viuiparis. Opus Pbilofophis, 

M edicis, Grammaticis, Philo logis, P oétis , &  
omnibus rerum linguarumque variarum iludio- 
f is , vtiliiïimum fimul iucundiffimumque futu­
rum. Editio fecunda nouis iconibus nec non  
obferuationibus non paucis auitior atque etiam 
multis in locis emendatior. &c. Francofvrti. 
In Bibliopolio Hen. Lavrentii, Anno Seculari 
1620.
ÇÓ7 S . ohne die Z u fc h r ift , Vorrede, Verzeich­
niß  der AuU oren, der A btheilungen, und die Re­
g i fle r  von 42 S . zujäm m en, m it eingedruckten 
Holzjchnitten.

Liber II. Q vi eil: de Qvadrupedibvs Oviparis. Nunc de- 
nuo recognitus ac pluribus in locis ab ipfo Au- 
thore ante obitum emendatus & auftus, atque 
aliquot n ovis Iconibus &  delcriptionibus locu- 
pletatus, ac denique brevibus in margine Anno- 
tationibus illuftratus. Adjeéti fvnt Indices al- 
phabetici vndecim fvper nominibus Oviparorum

Qua-
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N a t u r g e s c h ic h t e  e i n z e l n e r  R e ic h e . 279

Quadrupedum in totidem linguis diverfis : &  
ante illos Enumeratio eo ordine quo in hoc 
volum ine continentur. Francofurti, wie oben, 
1617.
JL19 S . nebfi 4  S . Z u jchrift und Re gifler, m it 
eingedruckten Holzschnitten.

Liber III. qui eft de Anium natura, &c. wie oben.
232  S . ohne die Z u jc h r ift, Vorrede und Regi- 
f le r  von 3 3  S . m it eingedruckten Holzfchnitten. 

Liber IV. qui eft de Pifcium &  Aquatilium Animantium  
natura. Cvm Iconibvs fingvlorvm ad vivum  
expreffis fere omnibus 712. Editio ada &c. 
Continetur in hoc Volumine GULIELMT RON- 
DELETII, & c. &  PETRI BELLONII, & c . de 
Aquatilium fingulis fcripta. Paralipomena quae- 
dam ad finem adjedta funt. & c . Francofurti &c. 
wie oben. 1620.
1052 S .  ohne die Z u jch r ift, Vorrede und Re- 
gifler von 3 8  S . dann 30  S . der Paralipomena, 
m it eingedruckten Holzfchnitten.

Liber V. qui eft de Serpentinm natura. E x varns Sehe- 
dis & Colieftaneis ejusdem èompofitus per JA- 
COBÜM CARRONUM Francofurtenfem. Adiefta 
eft ad Calcem, Scorpionis Infedti Hiftoria a D. 
CASPARO W O L PH IO , &c. ex  eiusdem Parali- 
pomenis confcripta. Accefterunt Indices Nomi- 
nvm  Serpentium & c . Francofurti, & c . w ie  
oben. IÓ2I.
12 o S . ohne die ZuJ'chriften und Regifler von
13 S . m it eingedruckten Holzfchnitten. In  gr. 
Fol.

D e  B u r e  Eibl. 2. B . s . 28e.

T  3 B r u c k  m.
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BRÜCKM. Bibi. A n . S . 95 .
Gr o n o f . Bibl. S . 106.

ClaJJifch.

Hiftoriae Naturalis de Quadrupedibus Libri. Cum aeneis 
figuris. JOHANNES JONSTONUS Medicinae D o fto r , con- 
cinnavit. Amftelodami apud Joannem Jacobi Fil. Schip­

per, 1657. „
163 S . ohne Vorrede und Regißer von ? S . mit 80  A u-
pfer tafeln und Titelkupfer.

S .) Hiftoriae Naturalis de Avibus Libri 6. cum aeneis ilg u ­
ris. JOH. JONSTONUS M. D. concinnavit. Amft. wie 

oben.
160 S . ohne das Regißer und Vorrede von 10 S . zufam - 
m en, m it 62  Kupfer täfeln und 1 Titelkupfei.

3 .) Hiftoriae Naturalis de Pifcibus & Cetis Libri 5. Cum 
aeneis figuris JOH. JONSTONUS M. D. C oncinnavit Amft. 

wie oben.
160 S. ohne die Vorrede und Regißer von 6  S . m it 4 8  
Kupfertäfeln und 1 Titelkupfer der Fi/che, dann 5 8  S . 
m it i  S . Regißer und 20 Kupfertafeln, der m it einem be/an- 
d em  Titel verfehenen Hift. Nat. de Exanguibus Aqua- 
ticis Libri 4. wie oben.

S c h r o t , ffo u m . 5 .B .  S . 61.

4 .) Hiftoriae Naturalis de Infeftis Libri 3. de Serpentibus 
&  Draconibus Libri 2. cum aeneis figuris. JOH. JONSTO­
NUS M. D. concinnavit. Amft. &c. wie oben.

148 S . ohne die Vorrede von 6  S . m it 2 8  Kupfer tafeln 
und i  Titelkupfer der In jetten , dann 38  S . mit 12 K u­
pfertafeln der Schlangen &c. welches aber m it einem be- 
Jondern T ite l, der A. 1665 gedruckt w urde , verjehen iß. 

I n  Fol. T, „
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D e  B u r e  B ib i 2. B . S . 385 .
CR EU. Cat. 2 .B . S . 166.
S c h r o t . Abh. 1. B . S . 38 8 .
BRÜ CK31. Bibi. A n . S . 126.
Gr o n o u . Bibi. S . 14.0.

6. Hierozoicon five bipertitum opus de Animalibus S. Scri- 
ptnrae, cujus Pars Prior Libris IV. D e Animalibus in 
Genere & de Quadrupedibus, Viviparis &  Oviparis: Pars 
Pofterior Libris VI. de Avibus , Serpentibus, Infeftis, 
Aqnaticis, &  Fabulofis Animalibus agit. Cum Indice fe- 
ptuplici. I. Locorum Sac. Şer. II. Authorum qui citan- 
trur. III. V oeum Hebr. Chald. Syriac. Samaritan. &  Ae~ 
tbiopici fermonis. IV. Vocum  Arabicarum. V. Graeca- 
rum. VI. Romanarum quae paffım e&plicantur. VII. Re­
rum. Authore SAMUELE BOCHARTCr, revifum atque 
cor reft um ab innumeris m endis, quibus Editio Londinen- 
fis Scatebat, Opera atque Studio DAVID ' ÇLODII, &c. 
Francofvrti ad Moenvm. Impends J. D. Zunneri. l y -  
pis B. C. Wuftii. 1675.

1094. bezeichnete Colunmen, ohne die Z u jchrift, Vorrede 
und Regißer von 134 ganzen S .

Pars II. 8 8 8  Colunmen, nebfi 64  S. R egißer, wie oben, 
In  Fol.

S c h r o t .  A bh. i . B .  S . 399.
G ro n o u . Bibi. S. 42.

'1. Theatrum univerfale omnium Animalİum Pifeium, Aviunt, 
Quadrupedum, Exanguium , Aquaticorum, Infeftorum, &  
A ngium , 260 Tabulis ornatum, ex  Scriptoribus tarn an- 
tiquis quam recentioribus, ARISTOTELE, THEOPHRA- 
STO, DlOSCORIDE, AELIANO, OPPIANO, PLÍNIO, GES-

Y  ^  N ER O ?
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NERO, ALDROVANDO, WOTTONIO, TURNERO, MOUF- 
FETO, AGRÍCOLA, BOETIO, BAGGIO, RUVEO , SCHON- 
FELDIO, FREYGIO, MATHIOLO, TABERNOMONTANO,
B a u h i n o  x i m e n e , Bu s t a m a n t i o , r o n d e l e t i o , B e l -  
LONIO, CAESro, T h e v e t o , Ma r g r a v i o , P i s o n e , &
aliis maxima cura à J. JONSTONIO collegium , ac plus 
quam Trecentis Pifcibus nuperrime ex  Indiis Orientalibus 
allatis, ac nunquam antea his terris v i i i s , locupletatum ; 
cum enumeratione m orborum, quibus Medicamina ex  his 
Animalibus petuntur, ac Notitiâ Animalium ex  quibus 
viciffim  Remedia praeftantiffima pofiunt capi; cura HEN- 
RICI RUYSCH M. D. Amftelaed. ôpartibus, duobus T o -  
mis comprehenfum.
Tom us I. Amftelaedami, proftat apud R. &  G. W etfte- 

nios. 1718.
4 0  S . Fifche aus A m boina , ohne die Z u jckr ift 
und Zorrede von 4  S . m it 20  Kupfertafeln und 
ï  Titelkupfer, dann 160 S . nebfl 6  S . Vorrede 
und R eg ißer, Naturhißorie der Fifche m it 4 8  
Kupfertafeln ; und hiemit höret Pars I. auf.

Pars 11. iß  m it einem befondern Titel verfehen, und 
enthält 160 S . ohne die Regißer und Vorrede, 
die 10 S . betragen, der Naturhißorie der Vögel, 
m it 62 Kupfertafeln.

Tomus II. wie oben.
164  S . ohne die Vorrede und Regißer von 10 S . 
N a tu r  gefchichte der V ie r f'ß ig en  m it 8 0  Kupfer­
tafeln , womit Par» In. befchlojfen wird.

Pars IV- einen befonderr, Titel und beßeht ans 
y, n f ß  1 S .  Regißer und 20 Kupfer tafeln

Schaltliiei e. , n .a
Pars V /4 7  S . ohne die Vorrede und Regißer 

' r a n  \  S . '« u h  4 S . Referenda ad paginam 64.
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N atur gefchichte der I n f  eff en m it 28  K a ffer  ta­

feln.
Pars VI. enthält endlich 3?  S . nebfi /  S . Regißer 

m it 10 Kupfertafeln der Schlangen, ln  Fol.

BRUCK M. Bibi. A n . S . 21f .
GRONOF. Bibi. S . 232.
D e  B u r e  Bibi. 2 .B .  S . 386.
CREE. Cat. 2. B . S . 166.

W er den f f  ON ST ON befitzt, kann diefen Nachdruck dcfj'eb- 

ben entbehren.

g. Amphitheatrum Zootom icum  Tabulis Aeneis quamplurimis 
exhibens Hiftoriam Animalium Anatomicam è Mifcella- 
neis S. R. J. Academiae Naturae Curioforum Diariis Socie- 
tatum Scientiarum Regíarum, Pariíieníis, Anglicae & Pruiiia- 
cae, A&is Hafnienfibus & Lipiieniibus, Zootom iis Anatomi- 
corum celeberrimorum aliisque fcriptis rarioribus colle- 
ftam. Accedit Methodus Secaudi Cadav. Humana, cum  
encbirefibus injiciendi ceram, hydrargyrum & ftannum m  
vafa fanguifera & lymphatica, ut et Ars dealbandi Ona 
pro Sceletopoeia, cum O fteologia, tabulis myologicis alns- 
que Mss. Rauianis, ha&enus íummoperè expetitis, ac- 
curante variisque notis & figuris illuftrante MICHAELE 
BERNHARDO VALENTIN!, &c. Francofurti ad Moenum, 
fumptibus Haered. Zunnerianorum &c. Giffae Typis Jo­

hann. Mülleri, 1720.
Pars I. 231 S . ohne die Z u fc h r ift , E n tw u r f und Vorrede 

von 14. S . m it 4 5  Kupfertafeln und 1 Titelkupfer. 

Pars U. 0 ,3 1 s . m it 5 6  Kupfertafeln , dann ein Appendix 
von 114 S . m it 5 S . Regißer und 4 Kupfertafeln, 

ln  Fol.
GRONOF. Bibi. S . 2 6 8 •

T  A BRÛCKM.
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B  b ü c k  BI. B ib i  A n . S . 253 .
L e s k e  A u f. T. B . S . 83 .

E ine Compilation und Jchlechte Kupfer.

9 .  Reprefentation des Animaux de la Menagerie de S . A. S .
M onfeign. le Prince EUGENE FRANCOIS de Savoye &  
de Piemont &c. &c. Laquelle Menagerie fait une partie 
du Palais de fa dt. A. S. litué dans le fauxbourg de V ien­
ne , avec plulieurs plantes étrangères du dit Jardin le tout 
defigné par le Sr. SALOMON KLEINER, &c. & fe trou­
v e  à Augsbourg chez les Héritiers de Jeremie W olff. 
1734. &c. Vorbildung aller auslàndifchen Thiere, fo in 
dem Thier - Garten, 6fr.

12 Kupfer ta fe ln , nebji einem geßochenen T ite l, a u f ga n z  
Fol. abgedruckt.

Gr q n q v . Bibi. S .  148.

10. Angenehm er und nützlicher Zeit - Vertreib mit Betrach­
tung cüriofer Vorftellungen allerhand kriechender, flie­
gender und fchwim m ender, auf dem Land und im Waf- 
fer lieh befindender und nährender Thiere, fow oh l nach 
ihrer Geltalt und äufferlichen Befchaffenheit als auch nach 
der accurate!! davon verfertigten Struktur ihrer Scelete 
oder B ein -C örp er , nebfl: einer deutlichen fo phylicalifch 
und anatomifch befonders aber ofteologifch und mechani- 
fchen Befchreibung derfelben nach der Natur gezeichnet, 
gem ahlet, in Kupfer geftochen und verlegt von  JOHANN 
DANIEL Me y e r , 6fr. Nürnberg, gedruckt bey Johann 
Jofeph Fleifchmann, 1748.

5 6  S . ohne die Vorrede und Regißer von 6  S . m it 100 
Kupfer ta fe ln , r  Titelkupfer und dem Bildnijfe des V er-  
fa jje r s , ailes illuminirt.

II. Th eil.
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II. Theil. Gedruckt bey Andreas Bieling. 1752.
2 8  S . ohne das Regißer von 2 S . m it ia o  illum. 
Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

III. Theil. 1756. 10 S . ohne die Vorrede von 2 S . m it
40  illum. Kupfert. und Titel. In  gr. Fol.

Complet.
B e r L .  Samml. 8• B . S . 425 .
GRONOV. Bibi. S . 188.
H a m b . M ag. 4. B. S . po.
L e s k e  A n f . t  / . B . S . 8.5.

Gute Abbildungen y mittelmäßige Befchreibungen.
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In Q u a r t o .
ï .  Thierbuch, Sehr künftliche und W ohlgeriffene Figuren, v o n  

allerley T hieren, durch die weitberühmten JOST AMMAN 
vnnd Ha n s  BOCKSPERGER, fampt einer Befchreibung 
jhrer Art, Natur und Eigenfehafft, auch kurzweiliger Hi- 
ftorien, fo darzv dienftlich. Menniglieh zum  beften in 
Reimen geftellt. Durch den Ehrnhafften vnd W olgelehrten  
GEORG SCHALLERN von  München. Allen Kunftliebha- 
bern zu  ehren vnd fonderm gefallen in Truck geben vnd  
ver leg t, Durch Sigmund Feyerabends Erben. Mit Rom. 
Keyf. May eff. Freiheit. Gedruckt zu Franckfort am Mayn, 
Im Jar 1592.

216  unbezeicknete S . m it eingedruckten Holzfchnitten.

l n  kl. 4.
BRÜCK M. Bibi. A n . S .  222.

2. Thierbuch, &c. wie oben. Durch den &c. GEORG SCHAL­
LERN von  München. Allen Kunftliebhabern zu ehren 
vn d  fonderm gefallen auffs N ew  widerumb in Truck ge­
ben vnd verlegt, Durch Francifcum Nicolaum Rothen. 
Gedruckt zu  Franckfurt am M ayn, bey Anthonj Hummen, 
Im Jahr 1617.

124 unbezeicknete S . m it eingedruckten Holzfchnitten.
I n  kl. 4 .

3. Monftrorvm Hiftoria memorabilis, Monftrofa Hvm anorvm
partvvm miracvla ftvpendis Conformationvm Formvlis ab 
vtero materno enata, viu is exem plis, obferuationibus, 
& pi&uris, referens. Acceffit Analogicum Argumentum  
de Monftris Brutis. Svpplementi loco  ad obfervationes 
medicas SCHENCKianas édita à JOANNE GEORGIO SCHEN-

CKIO
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CKIO a GRAFENBERG Filio, &c. Francofurti ex  offie. 
T ypog. Matth. Beckeri, &c. 1609.

135  S . ohne die 4  S . Z u fc h r ifi , m it eingedruckten K u­
pfern. ln  4 .

4 . Hiftoria de los Animales mas recebidos en ei vfo de MedN
cina: donde fe trata para lo que cada vn o  entero, ò par­
te del aprouecha, y  de la manera de fu preparacion. &c. 
Compvefta por FRANCISCO VELEZ & c. Anno 1613.
En Madrid, En la Imprenta Real. &c.

4 3 4  S . ohne die 14 S . Approbationen, Privil. Vorrede und 
Z u f ehr f t .  In  kl. 4 .

D e  B u r e  Bibi. 2. B . S . 380.
BRÜCK M. B ib i A n . Cont. S . 16g.

Sehr gefucht und nicht gemein.

5. De Monftrorvm Cavffis, Natvra, & DifFerentiis L ib riD vo:
&c. Secunda editio correftior, au&ior, & iconibus ae- 
neis Monftrorum praecipuorum illuftrata. Autor FORTV- 
NIVS LlCETVS, &c. Patavii Apud Paulum Frambctturn. 
1634. Superiorum Permiffu.

262 S . ohne die Z u fchrift und Regißer von 3 8  S . m it 
eingedruckten Kupfertafeln und r Titelkupfer. In  4 .

Nicht gemein, wie ich glaube.

6. Fafciculi admirandorum Naturae. Accretio. Oder der Spie­
lenden Natur Kunftwerke, in verfchidenen Mifsgeburthen 
vorgefte llet, Fortfetzung durch FRIDERICH WILHELM 
SCHMUCKEN Kunfthändleren. Strafsburg, *679.

8  S . mit 12 Kupfertafeln, ln  kl. 4.
BRÜCK M. Bibi. A n . Cont. S . 148.

D ie 2ie Fortfetzung fehlet mir.

7. JOH.
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7. JOH. ALPHONSI BORŞU.!, &c. De Motu Animalium.
Pars Prima. Editio Altera. Correftior & emendatior.

Lugduni in Batavis. Apud Danielem a Gaef- 
beeck, &c. 1685.
2 8 0  S . nebß 2 6  S . Z u fc h r ift, Vorreden und 
Regißer m it ï  Titelkupfer.

Pars II. 3 6 5  S . nebß 17 S . Vorrede mid R eg ißer , m it 18 
Kupfertafeln. In  4.

G r o n o v . Bibi. S .  46.
B r ü c k  M. Bibi. A n . S .  46.

8. Obfervationes circa viventia, quae in rebvs non viventi-
bus reperivntvr. Cvm Micrographia cvriofa five Rerum 
minutiffimarum Obfervationibus, quae ope Microfcopij re- 
cognitae ad viuum exprimuntur. His accefferunt aliquot 
Animalium Teftaceorum leones non an tea in lucem edi- 
tae. Omnia curioforum Naturae Exploratorum Vtilitati 
& Jucunditati expreffa & oblata. &c. a P. PHILIPPO BO- 
NANNI S. J. Romae, Typis Dominici Antonij Herculis. 
1691.

3 4 2  S . ohne die Z u fc h n ft ,  Vorrede und Inhalts-Re g iß  er, 
von 20  S . zufam m en , m it 31 Kupfertafeln und 1 Titel­
kupfer , auch 106 S . m it 3 7 Kupfertafeln der Microgra­
phia. In  4 .

BRÜCK M. Bibi. A n . S . 4 4 .
Cr e v . Cat. 2 .B .  S . 182.
Gr o n o v . B ibi. S . 4 5 .

Selten , w ie alle fe ine IVerke.

9. Em anuELIS KÖNIG & c .  Regnum Animale, Seftionibus
3 Phyficè, Medice, Anatomicè, Harmonieè, Mechanicè, 
Theoreticè, Practice evifceratum, enumeratum & eme- 
dullatum. Hominis fcilicet & Brutorum machinam hy-

drau-
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draulico - pneumaticam comparate , item \ . Cl a ft es uni- 
verfales, ac Ufum Cibarium & Medicinalem Curioils qui- 
husvis proponens. Accedit Index Synopticus totius Tra- 
ftatus & Morborum remediis ex tribus Regnis petitis fa- 
nandorum. Editio altera priore duplo audtior. Coloniae 
Munatianae, Apud Emanuelem & Joh. Geoig Eönig, 
1698.

355  S . ohne die Vorrede , R egißer, &c. von 51 ò . 

l n  4 .
GRONOV. Bibi. S . 150.
BRÜCKM. Bibi. A n . S . 134.

PHILE de Animalium proprietate, ex  prima Editione Ar- 
fenii &  Libro O xonieniis reftitutus a JOANNE CORNE- 
LIO de PAUW, cum ejusdem Animadverfionibus &  Ver- 
fione latina GREGOR!! BERSMANNI. Accedunt ex  eo -  
dem Libro Oxonienfi non pauca hadtenus inedita. I r a -  
jedbi ad Rhenum, apud Guil. S touw . i 730 , Griechifch 
und Lciteinifch. Z u le tz t ßeht : Typis Petri Muntendam, 

J 7 3 0 .
2 4 ^  S . ohne die Z u fch rift und Regißer von /7  S . ln  4. 

G ro n o v . Bibi. S . 208.
. BRÜCK M. Bibi. A n . S . 188*

GEORG CASP. KIRCHMAIERI, &c. Difpvtationes Zoolo- 
gicae deBaiilifco, Vnicornv, Phoenice, Behemotn & Le­
viathan, Dracone ac Aranea, ad illvitrandvm vaiia Scii- 
ptvrae Sacrae loca. Von dem Bafilisken, Einhorn, Phö­
n ix , Behemoth, Leviathan, Drachen und der Spinnwebe. 
Jenae apvd Joh. Frid. Rittervm. A. 0 . R. 173 *̂

112 S . In  4 .
G r o n o v . B ib i S . 146.
BRÜCKM. Bibi. ' A n . S . i y .

12. JAC.
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uz. JAC. THEODOR I Kl e i n  fumma dubiorum circa claffes 
Quadrupedum & Amphibiorum in Celebris Domini CARO- 
LI LlNNAEI Syftemate Naturae: five Naturalis Quadru- 
pedum Hiftoriae promovendae Prodromus cum praeludio 
de Cruftatis. Adjefti difcuríus: I. de Ruminantibus. II.de 
periodo vitae humanae collato cum brutis. Cum figuris. 
Lipfiae proftat apud Jo. Frid. Gleditfchium &c. Gedani 
typis Scheiberianis. 1743.

3 2  S . m it 2 Kupfertafeln. In  gr. 4 .
B R U  CK M. B ibi. A n . Cont. S . 92 .
Gr o n o f . Bibi. S . 146.
B e r l . Samml. 4 . B . S . reo.
M a r t . V erz . N°. 2914. c.

Clajffch.

13. A Natural Hiftory of Uncommon Birds, and of fome 
other Rare and Undefcribed Animals, Quadrupèdes, Repti­
les, Fifhes, Infefts, &c. Exhibited in Tw o Hundred 
and Ten Copper-Plates, from Defigns copied immediate­
ly from Nature, and curiously coloured after Life. With 
a full and accurate Defcription of each Figure. To which 
İs added, a Brief and General Idea of Drawing and Pain­
ting in Water - Coulours ; with Inftru&ions for Etching 
on Copper with Aqua Fortis: Likewife fome Thoughts 
on the Paffage of Birds ; and Additions to many of the 
Subjeóts defcribed in this Work. In Four Parts. By 
G e o r g e  E d w a r d s , & c . London: Printed for the Au­
thor, &c. Ohne ffahrzahl.

D ie/es iß  der allgemeine und fpäteve T itel, wie der 2  S .  
lange Vorbericht zeiget. A u f  einer V ignette fieh t d'te 
fjahrzah l 1750. —  A u f einer Kupfertafel ß eh t des V er- 
fa jfers Bildniß,

Die
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D ie befördern Titel fin d  :
A  Natural Hiftory o f Birds. M oll o f  which have not beet», 

figur’d or defcrib’d , &c. Loudon: &c. 1743- 
( P a r t i . )  5 2  S . ohne die Z u fc h r ift, Vorrede, &c. von  

22  S . m it 5 2  iliuminirten Kwpfertafeln. D arm  
kömmt die Franzöfifiche U eberfetzm g diefes 
W e rk s , (d ie  in der Folge , als man den Titel 
in  Gleanings veränderte, gleichzeitig mit dem 
Originale, in gegenüber flehenden Columnen her­
auskam ) aber ohne K up fer , wie ich fie wenig- 
flens he fitze. S ie heißt:

Hiftoire Naturelle d’Oifeaux peu communs: & d auties Ani­
m aux rares & qui n’ont pas été Décrits, conûftant en 
Quadrupèdes, Reptiles, Poil'fons, Infeétes, &c. Repié- 
fentés fur Cent D ix  Planches en Taille douce, avec une 
ample &  exacte Defcription de chaque Figure. A  laquel­
le on a ajouté quelques Reflexions fur les Oifeaux de 
Paffage; & un Supplement à plufieurs des Sujets qui font 
décrits dans cet Ouvrage. En quatre Parties. Par GEOR­
GE EDWARDS, & c .  à Londres: Imprimé pour l’Au­
tour, &C. 1751* w orauf w ieder, wie bey dem Original, em  
Titel fo lg t m it der ffahrzah l 1745. und dem B ey fa tz beij 
der 1. und U . Partie:  Traduit de l’Anglois par M. D. de 

la S R
5 2  S . ohne die Z u fch r ift, Vorrede und Re gifler von 30 Sy 

zufammen.

Part II. London 1747*
M it fortgefe tzter Seitenzahl 5 3  —  124. nebfl der 
Z u jch rift und A nze ige  der Beförderer diefes 
IV erks, die zufammen 6  S . betragen , m it 5 3  
iliuminirten und 1 fchwarzen Kupfertafel. H ier-  
au f fo lg t die Franzöfifiche Ueberfetzmg. Londres

1748.
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1748. ebenfalls mit fortlaufender Seitenzahl 33 — 
103. 26 S. Addition und Regißer in Franz. 
und Latein. Sprache, auch 2 S. Zujchrift.

Am Ende der 124. S. des Originals fteht als Cu- 
ßos A Cata- Diefes Verzeichniß, das ohne 
Zweifel mit dem] Re gifler der Franz ößfchen Ue- 
berfetzung einerlei/ Jeyn w ird, fehlt mir.

Part HI. London 1750.
M it fortgefetzter Seitenzahl 106 — 13g. (  die 
Ziffer ia 6  muß ein .Druckfehler feyn, denn ei­
gentlich follte die Seitenzahl mit 123 ange fan­
gen , oder die Addition im vorigen Band, gleich 
der Franz'dßfchen Ueberfetzung mit pag. 1 — 26 
gezeichnet werden.) nebfi der Zufchrift und Vor­
rede von 2 S. mit 32 illuminirten Kupfertafeln. 
Hierauf folgt die Franzliffche Ueberfetzung, 
Londres 1751. mit ordentlich fortlaufender Sei­
tenzahl 106— 133. nebß i  S. Dedication.

Part IV. and Laib London i~ ^ i.

Mit fortgefetzter Seitenzahl 138 — 248. Ohne 
die Zufchrift, Vorrede und Anzeige der Beför­
derer des JVerkes, fo zufammen 3  S. beträgt, 
mit 3 y illuminirten Kupfertafeln. Die Franzöfi- 
fche Ueberfetzung, Londres 1751. folgt darauf 
mit fortlaufender Seitenzahl 138 — 236. und 1 S. 
Dedication.

Gleanings of Natural Hiftory, exhibiting figures of Quadru­
peds, Birds, lnfefts, Plants, &c. Moil: of which have 
not, till now, been either Figured or Defcribed. With 
Defcriptions of feventy different Subjefts, Defigned, En­
graved, and Coloured after Nature, on Fifty Copper­

plate
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Plate Prints. By GEORGE EDWARDS, &c. London:
Printed for the Author, &c. 1758.

Glanures d’Hiftoire Naturelle, confiftant en figures de Qua­
drupèdes , d’Oifeaux dTnfeétes , de P l a n t e s ,  &c. par 
GEORGE E d w a r d s  & c . E t  traduit de l’Anglois par J. 
D u  P l e s s i s ,  & c .

(Part 1. )  108 S. Ohne die Zufchrift, Vorrede und Ver­
zeichniß der Beförderer die/es Werkes, von 4.3 S. 
zufammen, mit 50 illuminirten Kupfertafeln. 

Part H. London 1760.
M it fortgefetzter Seitenzahl 109 — 220. ohne
die Zufchriften, Verzeichniß wie oben, Vorrede
und Regißer von 14. S. mit 50 illuminirten Ku­
pfertafeln.

Part III. London 1764. Traduit de l’Anglois par M. 
E d m o n d  B a r k e r .
Mit fortlaufender Seitenzahl 221 — 34.7, und 
52 illuminirten Kupfertafeln. In gr. 4.

D e  Bure  Bibi. 2. B. S. 390.
CREV. Cat. 2. B. S. 169.

V on den Gleanings gefchieht hier jedoch keine Erwähnung , 
wohl aber in den

B E R L .  Samml. 4. B. S. 20 r.
H a l l e r  Bibi a.B . S. 474.
L E SE E  A uf. r. B. S. 2r4.
Grono H. Bibi. S. 8p.

Beide B ’iicher diefes gefchätzten und prächtigen W erks, ent­
halten die befien Abbildungen: in le tztem  (Gleanings) 
find größtentheils V ögel, nur wenige Säugthiere , Infek­
te n  und Pflanzen.

ü 14- JANI
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TA JANI FLANC! M. P. Arimini de Monftris ac Monftrofis 
’ 'quibusdam ad JOSEPHUM PUTEUM, &c. Epiftola. V e- 

netiis Typis Joannis Baptiitae Pasqualis Anno 1749. &c. 
3 5  mbezeichnete S. m it 3  Kupfertafeln. In  gr. 4 . 

GRONQF. Bibi. S . 209.

15* A i hiotva srífi Çcúwv J&ioTtjros '3 iß  hi a  If * AELIANI de 
Natura Animalium libri X V II. Cum Animadveriionibus 
CONRADI GESNERI, &  DANIELIS WlLHELMI TRIL- 
JLERI • curante ABRAHAMO tiRONOVIO , qui & fuas Ae 
notationes adjecit. Pars I. Juxta exemplar Londin. Ba- 
füeae, apud Joh. Ludov. Brandmullerum. 1750.

112S S . ohne die Z u fc h r ift,  Vorreden und Regifler von 
jy r . ^  zufammen. Griechifch und Lciteinifch. ln  4 ‘

GR ONO F. Bibi. S. 3.

16. JACOBI THEODOR! KLEIN, &c. Hiftoriae A vivm  prodro- 
m vs cvm  praefatione de ordine Animalivm in genere. 
Acceffit Hiftoria Mvris Alpini & v etv s  Vocabvlarivm Ani­
m alivm  MSC. Cvm Figvris. Lvbecae apvd Jonam

Schmidt. 1750.
2 3 8  S. ohne die Z u fc h r ift , V orrede, & c. von 14 S. mit 
8  Kupfertafeln. In  gr. 4 .

B E R L .  Samml. 5 . B . S . 322.
G r o n o f .  Bibi. S. 14g.

Gut.

17. P. S. PALLAS Medicinae Do&oris Mifcellanea Z oologies 
quibus novae imprimis atque obfeurae Animalium fpecies 
deferibuntur &  obfervationibus iconibusque illuftrantur. 
flagae Com itum , apud Petrum van Cleef, 1766.

22 4
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224 S. ohne die ZuJchrift und Vorrede von 12 S. nebß 
14 Kupfertafeln, ln  gr. 4.

Ma r t . Verz. N? 45.
B e r l . Samml. 4. B. S. 425.

Ein fehr nutzbares und fchones Werk.

ig . P e t r i  s. P a l l a s ,  ©v. Spiciiegia Zooiogica.
Tomus I. continens Quadrupedum, Avium, Amphibio- 

rum, Pifcium, Infeftorum, Mollufcorum ailo- 
rranque Marinorum Fafciculos Decem. Bero- 
lim, proilant apud Gottl. Auguft. Lange, 1774. 
ln  gr. 4.

Diefe Fafcikel kamen folgendermaßen heraus :
Spiciiegia Zoologica quibus novae imprimis &  ob- 
fcurae Animalium Species iconibus, defcriptionibus 
atque commentariis illuftrantur. Cura P. S. PAL­
LAS.

Fafciculus i. Berolini, ©fr. 1767. 44 S. nebß 4 S
Vorrede, mit 3 Kupfertafeln.. 

2. — 1767. 32 S. mit 3 Kupfert.
3* — J7^7‘ 35  S. mit 4  Kupfert.
4. — 1767. 23 S. mit 3 Kupfert.
5. — 17Ó9. 34 S. nebß 4  s. Vorrede mit

5 Kupfertafeln.
6. — 1769. 36 S. mit 5 Kupfert. \
7. — 1769. 42 S. mit 6  Kupfert.
8- — 1770. 54  S. mit 5 Kupfert.
9. — 177a. 86 S. mit 5 Kupfert.

10. 3-774- 4 1 S. nebß 1 Regißer über alte
20 fafcikel von 20 S. mit 4  
Kupfertafeln.
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Des 11. Tomus 
Fafciculus i r .  Berolini, proibmt apud Chrift. Frider. Vois. 

1776. 86 S. mit 5  Kupfert.
1 2 .  —  1 7 7 7 . 7 /  S. mit 6 Kupfert. 
jg . 1779* 45  • • * Kupfert. Çdie

mir noch fehlen.)
14. — apud Joachimum Pauli. 1780» 94  S. 

mit 4 Kupfer t.
M rX L. P. E. i .  B. S. 364. 
B e c k m .  P. Ö. B. r. B. S. 138. S.417. s.B. S .140* 

5. B. S. 285. 8.B . S. 129.
B e r l .  Samml. 4. B. S. 426. 6. B. S. 645.
M a r t . V erz . N ?  1770.
L e i PZ. ail g . V erz . 1777. S .  832 . 1779. S . 586.

5. B. S. 269.
L E S E E  Anf. i .B . S .85-

Zmerläßige und meißerhafte Befchreibungm, auch richtige 
Abbildungen.

19. New Illuftrations of Zoology, containing Fifty coloured 
plates of new , curious, and non-defcript Birds, with a 
few  Quadrupeds, Reptiles and Infetts. Together with a 
fhort and fcientific Defcription of the fame. By PETER 
BROWN. London: Printed for B. W hite, at Horace’s 
H ead, Fleet - Street, 1776. Nouvelles Illuftrations de 
Zoologie, &c. Englifch und Franzößfch.

136 S. nebß 4 S. Zufchrift und Vorrede, mit 50 präch* 
tig iüuminirten Kupfertafeln. In gr. 4.

B e c k m . P. Ö. B. ro.B . S. 357.
Koßbar.

20. V er-
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£0. Vermifchte Abhandlungen aus der Thiergefchichte v o n  
BLASIUS MERREM. Mit Kupfern. G üttingen, im Ver­
lag bev Viftorinus Boffıegel 1781. 

ı? a  S. nebß 6  S. Zufchrift und Vorrede, mit ? Kupfer* 
tafeln. In 4.

B a l d . N. M. 3. B. S. 26?.

Ein wichtig Werk.

ln
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I n  O 8 t a v o .

1. Animalium Hiftoria Sacra, In qua Plerorumq; Animalium
praecipuae proprietates in gratiam Studioforum &c. bre- 
viter accomodantur. In Academia W ittebergenfí ante an- 
n os aliquot dictata a WOLFGANGO FRANZIO, & c. Jam 
denuò emendatius &  correftius édita; triplici indice, fei- 
licet Capitum, rerum , &  locorum è Scripturâ, nec non  
adagiorum au&a. Editio quinta. Amftelodami, apud 
Joannem Janilbnium 1653.

6 3 8  S . ohne die Vorrede und das Re gifler von g4  S . 
zu fam m en , m it 1 Titelkupfer. In  12.

S c h r o t . A bh . 1. B . S . 382.
G ro n o v . Bibi. S .  ç 8 . ( von ändern A u fla g en .)  

Brauchbar.

2. JOHANNIS CYPRIAN!, & c. Hiiloriae Animalium, a D.
WOLFGANGO FRANZIO, Ğff. olim feriptae Continuatio 
in Commentario &  Supplemente Obfervationum ex  re- 
centiori Hiftoria naturali, iimilitudinum, Emblematum, &c. 
Lipiiae &  Francofurti, impenfis Martini Gab. Hübneri, &c. 
1688.

59 T S- °hne die Z u fc h r ift , Vorrede und Regißer von 
202 S . m it i  Titelkupfer, l n  8.

S c h r o t . A bh . I .B .  S . 402 . (v o n  einer ändern A u s­
gabe.)

B r ü c k  AL Bibi. A n . S . 8g .
G ro n o v . Bibi. S . gp.

3* JOHANNIS SPERLINGJ, &e. Zoologiam Phyficam, recen- 
fuit GEORG CASP. Ktrchm AJER, & c. Addiditque Dif- 
fertationes, de Baiililco, Unicornu, Phoenice, Behemoth,

Le-
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lev ia th a n , Dracone, Aranea & A ve Paradifi. Editio al­
tera, priori longé emendation Wittebergae impenfis Hae-
redom Joh. Bergeri. &c. 1669.

4 3 3 S . ohne die 18S . Z u fc h n ft und Vorrede der Zoologie,
nebß /  Titelkupfer, dann 168 S . ohne die ö S .  Z u jchrift 
und Vorrede der m it einen befondern Titel vet/ehenm  

DiJJertdtionen. In  8.
' S C H R jT . Abh. I .B .  S . 394.
BRUCK M. Bibi. A n . S . 239. 
GRONOV. Bibi. S . 251.

E in  fchlechtes Produkt.

Tratado de los Animales terrefttes, y  volatiles, y  fvs pro­
priedades. Compvefto por GERONIMO CORTES, Valen­
c ia « .. Con Licencia, En Valencia, en la Imprenta de 
Benito Macè, ano 1672. A  cofta de Francifco Duart,

Mercader de Libros.
5 4 3  S . nebfi 13 S . Approbation und Regißer. ln  hl. 8 .

Svnopfis Methodica Animalinm Quadrupcdum &.S erp en ­
tin! Generis. Vulgarium Notas Charaftmfticas, 
Defcriptiones integras exhibens: cum Hiftorns & Obfer- 
vationibus A n a J i c i s  perquam curiofis P—  -  
nonnulla De Animalinm in genere, S e n f o , Generatio 
D iv ifion e, &C. Auftore JOANNE RAJO, fc?c. Londm i. 

ïmpenûs S. Smith. &c. 1693.
3 3 6  S . ohne die Z u jch r ift,

22  S . zufammen. In  gr. 8.
GRONOF. Bibi. S . 216.
BRÚCKM. Bibi. A n . S . 19f .

JOANNIS RAJI Synopfis methodica Avium  &  Pifcium; Opus 
Pofthumüm, quod V ivus recenfuit & perfedt ipfe

U  4 *u lü ’'
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n iiïïm us A u th o r :  In  quo  m u ltas S p ec ie s , in  ipiius O rn i- 
th o lo g iâ  &  Ic h th y o lo g ia  d e iid e ra ta s , a d je c it:  M ethodum - 
q u e  fuam  P ifcium  N atu rae  m agis c o n v e n ie n te m  reddid it. 
C v m  A p p en d ice , &  Icon ibus. L o n d in i: Im pen iis  G u liel- 
in i In n y s . & c. 1713.

ip g  S . nebft 22  S . Vorrede und, 2 R egifler, m it 2  Ku­
pfertäfeln der Vogel. 166  S . ohne die 12 S . Re gifler, 
m it 2 Kupfertafeln der Fifche. In  gr. g.

G r o n o f . Bibi. S . 216.
B r u c k  m. B ibi. A n . S . ip g .

7. S. R. J. A cadem iae N atu rae  C u rİo fo rum  A R E T A E T , A rch ia - 
t i i  &  Pi o fefforis P hys. Z o o lo g ia  feu  A nim alium  co n tem - 
p la tio  P hyiica  P h ilo fophiae &  M edicinae ftud io lis perne« 
ceifaria. 1  ig u r i , 1  yp is D av id is  G effneri. 1709.

3 8 2  S . l n  8 .

%. R eg n u m  A nim ale  in  Clafíes IX . diftribufcum , five  S ynop iis  
m e th o d ica  fiftens genera lem  A nim alium  d if tr ib u tio n em  in  
Claíl es IX .,  &  d u a ru m  p rim aru m  C la lïium , Q u ad rupedum  
fc ilice t &  C etaceorum  , particu la rem  d iv ifio n em  in  O rd i- 
n e s ,  S e f t io n e s , G enera  &  Species. C um  b re v i cu iu sq u e  
S pec ie i D e fc rip tio n e , C ita tion ibus A u f to ru m  de iis tra -  
t t a n t iu m , N om in ibus eis ab ipiis &  N a tio n ib u s im pofitis, 
N o m in ib u sq u e  v u lg a rib n s. A . D. BRISSON, & c. E d itio  
a lte ra  a u ftio r . L u g d u n i B a ta v o ru m , apud  T h e o d o ru m  
H a a k , 1762.

2p6  S . nebfl 6  S . Vorreden. In  gr. g.
Gr o n o f . Bibi. s .  32 .

9 . D . J o h a n n  P e t e r  E b e r h a r d s ,  & c. V erfuch  eines 
n e u e n  E n tw u rfs  der T h iergefch ich te . N ebft e inem  A n ­
h a n g  v o n  e in ig en  fe ltenen  u n d  n o ch  w e n ig  befchriebenen

T h ie -
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T b ie re n . M it K upfern . H alle, in  der R engerifchen  B uch­

h and lung . 1768.
318 S . ohne die 14 S. Vorbericht, m it 2  Kupfertafeln,.
In  8-

M A R T . V erz. N ?  1880.
EERL. Samml. 4 . B . S . 666.

R in  fyßem atifclies , f ı r  A n fänger ungemein nützliches 
Handbuch. *»

10. H ifto ire  des S in g es , &  au tre s  A n im au x  c u r ie u x , D o n t 
l’in f tin f t &  l’induftrie  e x c ite n t l’ad m ira tion  des hom m es, 
co m m e les E lé p h a n s , les C afto rs , & c. A  F ra n c fo r t, au x  
D ép en s de la C om pagnie. 1769.

1 7 3  s - In  8-
B E R L . Samml. 4. B . S . 66g.

X i. M. TH. BRÜNNICHII Z o o lo g iae  fundam enta  P ra e le ílio n i-  
b u s A cadem icis accom odata . G runde i D yrelaeren . H af- 
n iae  &  Lipfiae 1772. apud  Frider. Chrift. Pelt. L itte rts  
G odich ian is. Lateinifch und Dänifch.

25 3  S . In  gr. 8-
BECKM. P. Ô. B . 3 .B .  S . 366.
BERL. Samml. 4 . B . S . 18g.
L E S K E  A n f. i . B .  S . 8 6 .

H ie allgemeinen E igenfchaften und Gefchlechtskennzeichen 
tabellarifch gut vorgetragen. Schwer z u  verßehen.

12. A llgem eine  B etrach tu n g en  über die T rieb e  der T h ie re , 
haup tfach lich  ü ber ih re  K un ittriebe . Z u m  E rk en n tn ifs  des 
Z u fam m enhanges der W e l t ,  des Schöpfers und  u n fe r felbft, 
v o rg e f te lle t v o n  HERMANN SAMUEL REIMARUS, &c. 
3 te  A usgabe. H am b u rg , b ey  Jo hann  Carl S o h n , 1773*

U  5  49s
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4 9 6  S . ohne die Vorrede und das Regifler von 3g  S . 
zufammen. ln  gr. g.

E R X L . P. B . r. B . S . rop.
B e c k m . P. Ö. B . 4 . B . S . 3 9&
M a r t . V erz . N°- 192g.
B e r l . Samml. 4 .B .  S . 193.

Vortrefflich.

13. H e r m a n n  S a m u e l  REIMARUS, & c . An gefangene Be­
trachtungen über die befondern Arten der thierifchen 
Kunfttriebe. Aus feiner hinterlaifenen Handfchrift heraus­
gegeben, mit einigen Anmerkungen und einem Anhänge 
von der Natur der Pflanzenthiere begleitet durch JOH. 
A l b e r t  H e in r ic h  R e im a r u s  M. D. Hamburg, bey 
J. C. Bohn, 1773.

2 3 2  S . ohne den Vorbericht und Re gifler von 3 6  S .  In  
gr. g.

B e c k m . P . Ö. B . 4 . B . S . 392.
B e r l . Samml. 10. B . S .  296.
E R X L . P. B . i .  B . S . rop.
M a r t . V erz . N °. 1929.

Gelehrt und gründlich.

14. JO. CHRIST. POLVO. E rxL E B E N , & c .  Syftema Regni 
Animalis per Claffes, Ordines, Genera, Species, Varieta- 
tes cum Synonymia & Hiftoria Animalium. Clafiis Î. 
Mammalia. Lipfiae Imp en fis Weygandianis, 1777.

6 3 6  S . ohne die Vorrede , das Verzeichnifl der darzu  ge­
brauchten Bücher und die Re gifler von 112 S . zufammen. 
ln  gr. g.

D er Tod des Verfafflers unterbrach die/es W erk.
S c h r o t , flfourn. 4. B . S .  520.
E R X L . P. B . 4 . B .  S . go.

LEIPZ.
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L E I P Z .  al lg. V erz. 1 7 7 7 . &  6 0 5 .
BERL. Samml. p . B . S . 406.
L e  SK E A u f. i . B .  S . 107.

E in  Schatz von dem, was in  400  Büchern zerßreut war, 
m it Fleiß und B eurtheilm g gefammelt, jedem gelehrten 
N atur fo r  jeher unentbehrlich.

15. Diflertatio inauguralis Zoologico - Medica, Mens Totius 
Regni An i mails Genera, in Clafies & Ordines LlNNAEana 
methodo digefta, praeiixa cuilibet claffi terminorum ex- 
plicatione, quam annuente Inclyta Facilitate Medica in 
antiquifüma ac cêleberrima Univerfitate Vindobonenfi pu- 
blicæ difquiiitioni fubmittit PAULUS de CZENPINSKI, &c. 
Di'fputabitur in Univeriitatis Palatio. Die Mentis Apii- 
lis Anno 1778- Viennae, Typis Joan. Thom. Nob. de
Trattnern, &c.

122 S . nebß 16 S . Z u fc h r ift , Vorrede und Thefe-s. In

g r. 8.
L E IP Z . allg. V erz . 1778- S . 50p.

16. Ch r is t o p h . W il h e l m . Ja c . Ga t t e r e r i  Breviarivm

Zoologiae.
Pars I. Mammalia. Goettingae apud Jo. Chriftian Diete­

rich 1780.
227 S . nebß 16 S . Z u fch rift, Vorrede &c. In  

gr. 8.
LEIPZ. allg. Verz. 5. B . S. 272.
B e c k  m . P . Ö. B . / / .  B . S . 219.

G anz brauchbar.

17. Gemeinntazige Naturgefchichte des Thierreichs, darino 
die merkwdrdigften und nüziichften '1 hiere in fyftematt-

fcher
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fcher Ordnung befchrieben, und alle Gefchlechter in Ab­
bildungen nach der Natur vorgeftellet werden, ausgefer­
tigt von D. G e o r g  H e in r ic h  B o r o w s k t ,  &c.
I. Band, Säugthiere. Vierfüffige Thiere. Mit 48 Kupfer­

t a f e ln .  Beriin und Stralfund, bei Gottlieb Au- 
gnft Lange. 1780.
s ^ s .  nebß 6  S . Zufchrift und Vorbericht des 
x. Stücks.
ç8  S. nebß 2 S. Zufchrift des 2. Stücks.
?8 S. des 3. Stücks.
?2 S. des 4. Stücks, nebß 13 S . fyflematifches 
Regißer über den ganzen Band.

Bey jedem Stücke find 12 ittwminirte Kupfertafeln. 
Diefer Band, von dem jedes Stuck einen eigenen, mit dem 

eben angegebenen völlig gleichen Titel hat, iß auch mit 
einem bunten und geßochenen Titel verfehen, welcher 
lautet :

Natürliche Abbildungen der merkwürdigften Säugenden 
oder Vierfüiiigen Thiere nach ihren Gefchlechtern. aus­
gefertigt von G. H. BO ROWS KI &c. wie oben.

Nicht minder findet fich bey jedem Stücke ein Schmutztitel 
zu  den Kupfern.

Das Thierreich, in fyftematifcher Ordnung befchrieben 
und mit natürlichen Abbildungen erläutert. I. Klaffe, 
Säugthiere. Vierfüffige Thiere. Erftes Zwölfkupfer. 

Man hüte fich alfo diefes Werk unter diefen verfchiedenen 
Titeln nicht Öfters zu kaufen.

İL Bandes.....................
148 S. des i  — 3. Stücks, mit 3 6  illuminirten 
Kupfertafeln y dann 12 illumin. Kupfert. zu  dem
4. Stück, ln  gr. 8.

W ird fortgefetzt.
L e i t z .
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L e i t  z. all g. F «'« . W .P - S. 5 8 3 - l 7$°’ S ‘ 35*
5. 2?. S. 270.

Gut.

Des Ritters CARL von  LlNNE Lehr-B uch über das Na- 
tnr-Syftem fo w eit es das Thierreich angehet. In einem  
vollftändigen Auszuge der MÜLLERiichen Ausga e. (von 
Hn. P. H OSLIN.)
Erfter Band. Mit ao Kupfertafeln: Nürnberg, bey Gabriel

Nicolaus Rafpe, 1781- n
688 S. nebfl 10 S. Vorrede und Verzeichniß
der 20 illumnirten Kupfer tafeln. In g* • 8' 

IFird fortgefetzt.

ÎÎ.) THIER-
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ïL ) T h i e r b e s c h r e i b u n g e n  g e w i s s e r  
C l a s s e n  o d e r  G a t t u n g e n »

aa.) ViERFÜSSIGE.

ln  Fol i o .

ï .  COM RAD ï  G E SNE RI medici Tigurini Hiftoriae Aniinaliuni 
Lib. I. de Quadrupedibus uiuiparis. Opvs Philofophis, 
M edias, Gi ammaticis, Phiiologis, Poëtis, & omnibus re- 
Tum linguarumque uariarum ftudioiîs, utiliiiimum íirnul 
3 ucundifïimu m que futurum. &c. T iguri, apud Chrift. 
Frofchovervm, 1551.

1104 S. 0i'íne die Zufchrift. Vorrede, Re gifler, Additio- 
nes, Caftigationes &c. welche 48 S . betragen, mit ein­
gedruckten Holzfchnitten. In  Fol.

D e  B u r e  Bibi, 2.13. S. 38e.
C r e u . Cat. 2. B. S. 163.
Gro no u . Bibi. S. 106.

D er feltenßen Auflage einziger Theil, den ich befltze.

2. Thierbuch, das ift ein kurtze bfchreybung aller vierfufligen 
Thieren, fo auf! der erde vnd in waffern wonend, fampt 
3rer waren conterfaftur: alles zu nutz vh gutem allen 
liebhabern der künften, &c. geftelt : Erftlich durch &c, 
D. CUNRAT G E SSN E R  in Latin befchriben, yetzunder 
aber durch D. C ü N R A T  PORER zu mererem nutz aller 
mengklichem in das Teütfch gebracht vnd in ein kur­
tze komlic.he Ordnung gezogen, &c, Getruckt zu Zu-

•rych
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rych bei Chriftoffel Frofchower, im Jar als man zalt

1 5 6 3 -
i?2 Blätter, alfo 344 S. ohne die Zufchr/ft, Vorrede 
und das Regißer von 6 S. mit eingedruckten illuminirten 
Holzjchnitten und gefcliriebenen Noten, in Fol.

GRONOF. Bibi. S. jo?.

Icones Animalivm Qvadrvpedvtn Viviparorvm & Ovipa- 
rorvm, quae in Hiftoriae Animaiium CONRADI GESNE- 
RI Lib. I. & II. deferibuntur, cvin Nomenclatvris iingv- 
lorvm Latinis, Graecis, Italicis, Gallicis, & Germanicis 
plerunque, & aliarum quoque linguarum, cerfcis ordini- 
bus digeftae. Editio 3. Novis Eiconibus non paucis, & 
pafiim nomenclaturis ac defcriptionibus audtior.
Le figure degl’ Animali quadrupedi d’ogni forte.
Les figures & pourtraifts des béftes à quatre pieds de 

toutes fortes.
Die Figuren vnd contrefa&uren von allerley vierfüfligen 

Thieren.
Accedunt & Indices fecundum diuerfas linguas in fine Li- 

bri. Heidelbergae, E Typographeio Johannis Lancel- 
lo ti, &c. 1606.

127 S. ohne die 6 S. Regißer, mit eingedruckten Holz- 
Jchnitten. In Fol.

G RON OF. Bibi. S. 10?.

Entwurf einiger Thiere, wie folche nach ihren unterfchie- 
denen Arten, Aktionen und Leidenschaften, nach dem 
Leben gezeichnet, famt beygefügten Anmerkungen I. f — 
VII.) Theil. Herausgegeben von JOHANN ELIAS Ri- 
DINGER Mahlern in Augsburg, 1738 ( — *7 5 4 -)

ofede ft’
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ff  e der Theil iß mit ï  Titel verjehen, und alle ? Theite 
halten zufammen ig S. Bejchreibung und 126 Kivpferta- 
fein, ln kl. Fol. r>

Beel. Samml. g. B. S. 4.29.
Ma rt . Verz. m .ig g g .

Ein MeiflerfiÜck.

 ̂ 5 * Das in feiner großen Mannigfaltigkeit und in feinen fchonen 
Farben nach Original - Zeichnungen gefchilderte Thier- 
Reick. Herausgegeben von M a r t i n  E l i a s  und J O ­
H A N N  f f  A  CO B R id iN G E R . Reprefentations des Animaux 
felon leur grande variété &  leurs belles couleurs fuivant des 
deffeins originels publiées par M A R T IN  E U E  &  ffE A N  
f fA c q u E S  R i d i n g e r .

Z u dem
I. Theil die fes IVerks iß kein Titel he raus gekommen, ßatt 

de/Jen findet man 1 1 itelkupfer mit rother Farbe 
ab ge druckt, welches das Bildniß des fei. ff. E L .  
E i d i n g e r  nebfl Zierathen und lnjchriften ent­
hält. Hierauf kommen 24 S. Teùtfchev und 20 S. 
Franzofifchèr Text und 2 S. Regifler "her die 
dabey befindlichen 63 unbezeiclineten illuminir- 
ten Kupfertafeln, welche vierf'Jfige Thiere ent­
halten.'

Das nach Original Zeichnungen gefchilderte Thier Reich.
Les Animaux îepiefentés fuivant des Deffeins Originels.
IL Theil. Auf dicfies Titelkupfer folgen 20 S. Teutfclier,

1Y S. FranzofiJ'cher Text, und *2 S. Regifler über 
die darinn enthaltenen 64 unbezeichneten illwninir- 
ten Aupfer tafeln von vierfüßigen Thieren. ln 
gr. Fol.

Die

\
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Die Kupfertafeln find zwar nicht numerirt, aber doch flehen 
die Benennungen der vorgeflellten Thiere in Teutfcher, 
Franz. und Lat. Sprache darauf. Bey diefem Werke iß 
weder f f  ahrzahl noch Druckort, es iß aber hier in Augs- 
bui g verlegt und von dem würdigen Herrn Senior 
T h e n n  in das Franz'öfifche überfetzt worden.

Die Zeichnungen find meifierhaft gleichwie die Ausführung 
mußerwlirdig iß.
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l n  Q j i a r t o .

Hier zeigt fich Rapp Braun Fuchs talch Schimel Scheck u: 
Tiep-er, und jeds nach feiner Art u: mancher änderung 
wieder. Verfertiget von JOH. E L I A S  R lD IN G E R  fee!. 
Aue« Vindel. ( Ohus çfãhvzLíhl.j

Auf diefie in einem illuminirteh Titelkupfer befindliche 
Worte folgen 39 S. Teutfch und Iranzoffiche Befiehl ei~ 
bung, welche vi Columnen getheilet ifi, und die aljo an­
fängt :

Vorfteliung der Pferde, nach ihren Hauptfarben, und der- 
felben verfchiedenen Abtheilungen, Complexion , und 
der daraus entfpringenden Befchaffenheit. Defcription du 
Cheval, felon fes Poils principaux, & leurs diverfes Di- 
vilions, fa Complexion, & les Qualités qui en refultent. 

Mit 50 unbezeichnşten ilîwninirten Kupfertafeln. In 
gr. 4.

B ecK M . P. Ö. E. 3. B. S. 154•
Ein Werk y welches dem Un. RlDINGER Ehre macht.

. Cervvs, hoc eft, qvae per Cervvm fignificata fvere facris 
aegyptiorvm literis. Der Hirfch, Vnd bedeutung der 
Figuren deffelben, welche bey den weifeften Leuten in 
Egypten breuchlich gewefen fein. In Lateinifche uno 
Teutfche Verfen gebracht, durch BARUCH LOTH ROMAE- 
LIUM. Mit Kupfferltücken gezieret, Durch DOMINICUM 
CUSTODEM. Gedruckt zu Augfpurg bey Joh. Schultes. 
Im Jahr Chrifti 1602.

39 unbezeichnete S. mit eingedruckten Kupfern. In 4. 
BRÜCK M. Bibi. An. S. 209.

3. Cer-
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3. Cervi cum integri & v ivi, natura & proprietas: tum ex-
coriati, & difíeéti, in medicina ufus. Das ift: Ausführ­
liche Befchreibung des gantzen Lebendigen Hirfchens, fei­
ner Natur, vnd EygenfchafFten: Dann ferrner Welcher 
geftalt defs zu gewiifer Zeit gefangenen Hirfchens für- 
nembfte Glieder in der Artz.ney zugebrauchen &c. Durch 
JO H A N N E M  GEORGIUM AgRICOLAM. & c . Ohne Druck­
ort und f f  ahrzahl. Am Ende fleht: Getruckt und Ver­
leg t, zu Arnberg, durch Michael Forftern. Jm Jahr, 
1617,

244 S. ohne die 2 Vorreden, Re gifler, &c. von 63 S. 
ln  4.

BrU CKM . Bibi. An. S. 13.
GRONOF. B ibi. S . 4 .

4. Elephas das ift: Hiftorifcher vnnd Philofophifcher Difcurs,
von dem grofsen Wunderthier dem Elephanten, delfen. 
wunderbarer Natur und Eygenfchafften; &c. verfallet 
durch CASPARÜM HÖRNUM, & c . Nürnberg, durch Si­
mon Halbmayern. (1629.)

160 S. ohne die Zujchrift, Re gifler &c. von 20 S. mit 
e Kupfertafel, ln 4.

B rü ck3i. Bibi An. S. 122.

g, Govierno general, moral, y  politico, hallado en Ias Fiei­
ras, y Animales Sylveftres; íacado de fvs natvrales pro- 
piedades, y  virtvdes, con particvlar tabla para fermones 
varios de tiempo, y de Santos» &e. Le efcrive el R. P. 
Fr. AmdrES de Valdecebrq, & c. En Madrid: Por 
Antonio de Zafra, &c. 1680.

366 S. wobey aber noch ein Cuflos befindlich f  ponj ihn« 
die Zu/chrift, Approbationen, Vorrede und Re gifler von 
60 S. zufammen, mit eingedruckten Kupfertafeht, In 4.

X  3  6 . H i -
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& Hiftoria Mofchi, ad normam Academiae Naturae Curiofo» 
rum confcripta a LUCA SCHRÖCKIO, &c. 16R2. Augu- 
ftae Vindelicor. Impeniis Theoph. Gobelii, &c.

224. S. web ft 14 S. Zufchrift, Vorrede und Regifter., mit 
ß Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer. In 4.

G r o n o f .  Bibi S. 242.
B r u c k  m .  Bibi An. S. 2 2 9 .

7. Cynographia curiofa feu Canis Defcriptio, Juxta Metbo-
dum & Leges Illuftris Academiae Naturae Curioforum 
adornata, multisque curiofis, raris, jucundis & ftupendis 
Naturae Artisque obfervationibus, fecretis & quaeftioni- 
bus referta, & Mantiffa curiofa ejusdem argumenti, com- 
pleftente JOH. CAJI Libell. de Canibus Britannicis, & 
JOH. HENK. MEIBOM epiitola de XW0Ç0Ç0C, , aufta á 
CHRIST. F r a n c .  PAULI/INI, &c. Norimbergae, Sumti- 
bus Joh. Georg. Endteri. 1685.

258 S- °fone die Vorrede, Lob ge dichte und Re gift er von 
64 S. mit i  Titelkupfer. In 4.

G r o n o f .  Bibi. S. 2 0 4 .
Brück M. Bibi An. S. 184.

8. G. C. SCHELHAMERI Phocae maris anatome in Academia
Kilonienfi fufeepta, Menfe Decembri 1Ó99. Hamburg]', 
fumptibus Reumannianis, Anno 1707.

24 S. ln 4 •
G r o n o f .  B ib i  S . 236.
Brück m. Bibi An. S . 223.

9. JACOBI THEODORI KLEIN, & c .  Qvadrvpedvm Difpofitio
brevisqve Hiftoria Natvralis. Lipfiae, apud Jonam Schmidt. 
jBibl. Lvbec. 1751.
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127 S. und 6 Kupfertafeln. In gr. 4.
B e r l .  Sam m l. 4. B. S . ıçç.
Gronof. B ibi. S . 147 .

Eines allgemeinen Beyfalls würdig.

io. J a c o b  T h e o d o r  K l e i n -, & c .  Natürliche Ordnung und 
vermehrte Hiftorie der Vierfüfsigen Thiere, herausgege­
ben von G O T T F R ID  R E Y G E R , &c. Danzig, b e y  Joh. 
Chriftian Schuften 1760.

144 S. ohne Korbericht, Regißtr &c. von 26 S. ln 
gr. 4.

S c h r o t ,  ffourn. z .B . S. 110.

u .  Das Natur - Syftem der vierfüfsigen Thiere, in Tabellen, 
darinnen alle Ordnungen, Gefchlechte und Arten, nicht 
nur mit beftimmenden Benennungen, fondera beygefetz- 
ten unterfcheidenden Kennzeichen angezeigt werden, 
Zum Nutzen der erwachfenen Schuljugend, von J. L. 
F R I S C H , P. S. in G. Glogau, bey C. F. Günther. 1775* 

jo  S. nebß 4 S. Vorrede und 3 S. Tabelle. In gr. 4.
ER XL. P. B. 3. B. S. 247.
BERL. Samml. 10. B. S. 299.

Nichts bedeutend.

12. S pecim en  Z o o lo g iae  G eo g rap h icae , Q u ad ru p ed u m  d o m i­
cilia &  m ig ra tio n es  liftens. D e d it, tabu lam que  m u n d i 
zo o g rap h icam  a d ju n x it E B E R H . AUG. GUILIEL. Z lM - 
M ERM ANN, &c. L u g d u n i B a ta v o ru m  apud  T. H aak  & 
S o c io s ,  1777.

68 5  S. nebß 22 S. Zufchrift und Vorrede, mit 1 Land­
karte. In gr. 4.

Berl. Samml. 10. B. S. 300.
X 3 ERXL.

http://rcin.org.pl



I I  Cl a s s e . II .  A b t h e i l u n g .

E r x l . P. E. 4. B. S. 324.
L e i p z .  ail g. Verz. rppp. S. 82g.

Sehr nützlich.

13. Novae fpecies Qvadrvpedvm e Glirivm Ordine cvm illv— 
ilrationibvs variis complvrivm ex hoc Ordine Animalivm 
Avftore P E T R O  S lM . P A L L A S  Académico Petropolitano, 
Erlangae fvmtv'Wolf. Waltheri 177g.

388 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 10 S. mit 
32 Kupfertafeln. In gr. 4.

L e i p z .  allg. Verz. 5. B. S. 266.
D e r  T e  UTS CHE Merk. ip p g . S. 2p3.
B e  CK M. P. Ö. B. a .  B. S. 421.

Ein unvergleichliches Werk eines bereits fehr verdienten 
Mannes.

ln
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In O & a V 0.
Jehovae Adfpirante Gratia Defuper! five Cer-

v i Defcriptio Phyíico-Medico-Chymicá, in qua Tarn Cer- 
vi in genere, quam in fpecie ipfius partium confideratio 
Theorico - Praftica inftituitur, &c. Secundum Leges ac 
Methodum Academ. Nat. Curiof. elaborata, &c. à J O A N ­
N E  A N D R E A  G raba, D. &c. Jenae, impenfis Viti J. 
Trefcher. &c. 1667.

312 S. nebß 3? S. Epilogus, Lob ge dichten und Regißer. 
ln kl. 8.

Das nemliche Buch, äufgelegt zu Jena. 166&,
Völlig wie oben.

Gronof. Bibi. S. 113.
BRÜ CK M. Bibi. An. S. 101.

T H O M A E  B A R T H O L IN  ï  de Unicornv Obfervationes novae. 
Secunda editione Auftiores & emendatiores editae à Filio 
C A S F A R O  B A R T H O L IN O . Amftelaedami, a p u d  J. Henr.
W e t f t e n i u m ,  1 6 7 8 .

381 S. ohne die 23 S. Zujchrift, Vorrede und Regißer, 
mit eingedruckten Kupfern und 1 Titelkupfer. In 12.

Gronof. Bibi. S. 2?.
BRÏICKM. Bibi. An. S. 31.

C h r is t .  F r a n c .  PAULLTNI Talpa, Juxta Methodum & 
Leges Imp. Acad. Leopoldinae deicripta, Variisq; obfer- 
vationibus & curiofitatibus confperfa. Francofurti & Lip- 
fiae, Sumpt. J. C. Wohlfarti, Bibliop. 1689.

214 S. mit i  Titelkupfer, ln 12.
X 4 GR0"

http://rcin.org.pl



3*6 i l  Cljjsse . i l  A b t h e i l u n g .

Ge om  r. Bibi. S. 204.
Brückm. Bibi. An. S. 184.

5« C h r ist. F r a n c i s .  P a u L L I N I  Lagographia curiofa, feu 
Leporis Defcriptio, Juxta Methodam & Leges Auguftae 
ac Imperial is Academiae Leopoldinae &c. adornata, Sele- 
éb'sque obiervationibus & curioiitatibus confperfa. &c. 
Auguftae Vindeiicorum, Impenfis Laur. Kronigeri &c. 
1 6 9 1 .

408 S. onne die Zuf:hrift, V irre de, Lob gedickte und 
Regifler von 32 S. xufammen, mit r Titelkupfer. In 8 . 

Gr ONO F. Bibİ. S. 205.
Brückm . Eibl. An. S. 184.

6. M. F r i e d e r i c i  G o t t l i e b  K e t t n e r i  & c. ^ m x  t w

xiyvTtTiwv, five hiftoricum fchediasma de Mumiis Aegyp- 
tiacis, deque egregia Lipiienfi in Bibliotheca Inftru&iffima 
magnifici Senatus qvondam vifa. Editio iecunda Mvlto 
A \ clior. Lipiiae, lypis & Sumpt. J. C. Brandenburgeri, 
1703.

24 f r 24) S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Regißer 
von 18 S. mit i  Kupfertafel. ln 8-

7. Vifum & Repertum. Über die fo genannten Vampirs, oder
Blut-Auflauger, &c. nebft einem Anhang von dem Kauen 
und Schmatzen der Todten in Gräbern. Nürnberg bey 
Joh. Ad. Schmidt. 1732.

4 5  S. ln 8.

Aften - mäßige und umfländliche Relation von denen Vam­
piren oder Menfchen- Saugern, &c. Leipzig. Gedruckt 
X732. und zu finden bey Augufto Martini. &c.

47  S. In 8 . *
9. Kur-
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9. Kurzes Bedencken von denen Aften - mäfiigen Relationen
wegen derer Vampiren, oder Menfchen- und Vieh-Aus- 
faugern, &c. von GOTTLOB. H E I N R I C H  VOGT, &C.
Leipzig, wie oben.

16  unbezeicknéte S . ln  S .

10. G e o r g  W i lh e l m  S t e l l e r s  ausführliche Befchreibung 
Von fonderbaren Meerthieren, mit Erläuterungen und no- 
thigen Kupfern verfehen. Halle in Verlag, C. C. Küm­
mel. 1753.

2 t8 S. ohne die Vorrede &c. von 18 S. mit r  Kupfer­
tafel. In  gr. 8.

M a r t . V erz . N ?  1926.
Ungemein ausführlich.

11. J A C . THEOD. K L E I N S  & c .  Claffification und kurze Ge-
fchichte der Vierfüffigen Thiere, aus dem Lateinifchen 
überfetzt, und mit Zufätzen vermehret, nebft einer Vor­
rede von F r ie d r ic h  D a n i e l  B e h n , & c . Lübeck, bey 
Jonas Schmidt. 1760.

88 t S. ohne die 32 S. Zufchrift und Vorrede, nebß ei­
nem allgemeinen Tafelregilter von 8  S. und 4 Kupferta­
feln. In gr. 8-

BERL. Samml. 4. B. S. 199.
Recht gut.

12. Sendfehreiben eines Naturforfchers in Languedoc, an ei­
nen feiner Freunde ; worinnen das Raubthier die Hyäne, 
phyiikalifch befchrieben und in Kupfer abgebildet ift. Aus 
dem Franzöiifchen überfetzt. Frankfurt und Leipzig.

i 765*
4 2  S . mit i  Kupfertafel. In  gr. 8.

BERL. Samml. 2. B. S. 197.
X 5 T3- I'es
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33. L es M ém oires de l ’ E lé p h a n t, éc rits  fo u s  fa d iétée, &  tra ­
d u its  de l ’ In d ien  p a r u n  Suifle. A  A m fterd am , &  fe 
t r o u v e  à P a ris , ch e z  J. P. C o fta rd , &c. 1771.

38 S. In gr. 8-

34. H e r rn  v o n  BUFFONS N atu rg e fch ich te  d e r V ierfúffigen  
T h ie re . M it V e rm e h ru n g e n  aus d em  F ran zü iifch en  iïber- 
fe tz t . ( von H .  F . IV. M A R T I N I . )
j .  Band. Berlin 1772. Bey Joachim Pauii, Buchhändler. 

330 S. mit 12 Kupfertafeln und ï  Titelkupfer.
2. Band. 1773* 248 S. ohne die 4 S. Vorerinnerung und

28 Kupfertafeln.
3. Band. 1775. 238 S. nehß 18 S. Virre de &c. mit 16

Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.
4 . Band. 1776. 318 S. nebß 4 S. Regifter und 24. Kupfert.
5. B and. 1777. 262 S. nebß 10 S. Vorrede und Regißer,

mit i 3 Kupfert.
6. Band. 1780. (Vom Hrn. Prof. GEORG FORSTER, in

Caffel fortgefetzt.) 3Q3 S. nebß 4 S. Vorbe- 
rieht und Regißer, mit /5  Kupfert. ln gr. 8- 

fVird fortgefetzt.
ERXL. P. B. i. B. S. t o  r. 2. B. S. 330.
BECKM. P. Ö. B. 6. B. S. 12r. y. B. S. 320\

a .  B. S. 105.
B erl. Samml. 6. B. S. 635. 8 - B. S. iço.
L E I F  Z. allg. V erz. 1736. S. 216. S. 430.

1780. S. 34.
V E S P R I T  des ffourn. 1381- Avril. S. 411.

Bekamt.

15. V erfuch  e in e r N a tu rg e fch ich te  des H am fte rs. V o n  F. G. 
SU L Z E R , ffc . G ü ttin g e n  u n d  G o th a , v e rle g ts  Jo h an n
C hriftian  D ie te r ic h , 1774.

112
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112 (212) S. mit T illuminirten und 4 unilluminirten Ku~ 
pfern, auch 1 illuminirten Vignette auf dem Titel. In 
kl. 8•

ERXL. P. B. I .  B. S. 238.
r  ESPRIT des f f  our n. 1 ^ 4 . Septembre. S. i?8.
BERL. Samml. 6. B. S. 203. 10. B. S. 296. \
B e  CK M. P. Ö. B. 5 . B. S. 260.
M a r t .  Verz. N°. 194?.

Vollßctndig und richtig.

x6. N a tu rg e fch icb te  des E lep h an ten . W ie n ,  177 «̂

26 S. ln 8•

17. Geographifche Gefchichte des Menfchen, und der allge­
mein verbreiteten vierfüffigen Thiere, nebft einer hieber 
gehörigen Zoologifchen Weltcharte, von E. A. W. ZlMn 
M E R M A N N , &c.
I. B and. L e ip z ig , in  der W ey g an d fch en  B uchh. 1778.

308 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 13 S. 
JL B and. 1780. E n th ä lt e in  vo llftänd iges V erze ichn ifs al­

le r  b ek an n ten  Q u a d ru p e d e n , &c.
432 S. nebß 6 S. Zufchrift und Vorrede. In
gr. 8.

Wird fort gefetzt.
BERL. Samml. 10. B. S. 300.
L e ip Z . allg. Verz. 5. B. S. 264.

Recht gut.

xg. D . P e t r .  B e n e d i c t .  C h r i s t .  G r a v m a n n ,  & c. B rev i»  
In t ro d v f t io  in  H ifto riam  N a tv ra lem  A n im alivm  M am r 
m a liv m  in  v fv m  a v d ito rv m , c v i acced it N o m en c la tv ra  
o m n iv m  h v iv s  claffis c iv iv m , v n a  cv m  charaó tere  g e - 
îie r ic o  &  fp ec ifico , D en o m in a tio n e  G e rm an ica , ac D eiig -

n a t i o -
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natîone Iconvm. Roftochii, apvd Johannem Chriftianvm 
Koppivm, 1778.

9 ° S. nßbfi 4 S. Eingang. In kl. 8.
Le ip z . ail g. Verz. 1779. S. 213.

Es mag zu Vor lejungen ganz gute Dienfie le iß en.

19. Vom Einhorn, befonders vom Einhorn in der Bibel. Von 
H E IN R IC H  S a n d e r , &C. Bey Gelegenheit der öffentli­
chen Reden im Gymnailum den 23. Jul. 1779. Carls- 
ruhe, gedruckt bei Michael Maklot, &c. 1779.

22 S. h% 8.

bb.) VO-
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NATURGESCHICHTE E IN ZELN ER REICHE.  Ş2S

bb.) V Ö G E L .

I n  Fo l i o .
V o g e l b u c h  D a r i n n  d ie  a r t ,  n a t u r  v n n d  e ig e n fc h a f if t  a l le r  

v o g l e n ,  f a m p t  j r e r  w a r e n  C o n t r a f a f t u r , a n g e z e ig t  w i r d t :  

a l l e n  L ie b h a b e r e n  d e r  k ü n f t e n  &c. g a n t z  n ü t z l i c h  v n d  

d ie n f t l i c h  z e b r a u c h e n .  E r f t l i c h  d u r c h  D .  C O N R A D  F G E S S -  

N E R  in  L a t in  b e f c h r ib e n :  n e ü w l i c h  a b e r  d u r c h  R l 'D O L F F  

H e Ü S S L IN  m i t  f le y f s  i n  d a s  T e ü t f c h  g e b r a c h t ,  v n n d  i n  

e i n  k u r t z e  O r d n u n g  g e f te l t .  M it  K e y f e r l .  M a je f ta t  i r e y -  

h e i t .  G e t r u c k t  z u  Z ü r y c h  b e y  C h r if t .  F r o f c h o u e r , im  j a r

als man zalt 1581*
2C1 Blätter, aljo 522 S. ohne die Zufchrift, Vorrede 
und Regißer von 10 S. zufammen, mit vielen eingedruck­
ten Holzfchnitten. ln Fol.

GRONOV. Bibi. S. 10?.

Vogelbuch oder Ausführliche befchreibung, vnd lebendige 
ja auch eygentliche Controfaftur vnd Abmahlung aller 
vnd jeder Vögel, wie diefelben vnter dem weiten Him­
mel allenthalben gefunden vnd gefehen werden. Darinn 
nicht allein aller Vögeln Art, Natur vnd Eygenfchafft, 
fondera auch jhre Nutzbarkeit vnd Güte, fo wol mn, als 
aufferhalb der Artzney angezeigt vnd geJernet wxrt. Al­
len Künftlern &c. fo wol nützlich als nötig. Erd lieh 
durch &c. D. C O N R A D  G E S S N E R N  in Latein befchrie- 
ben, Nachmals aber durch R U D O L F F  H E U S S L E IN  in noch 
Teutfch verfetzt, jetzt an vielen orten caftigirt vnd ver- 
beffert. Gedruckt zu Franckfurt a,m Mayn, durch Joh, 
Saurn, &c. ,1600.

http://rcin.org.pl



II. Cl a s s e , i l  A b t h e il u n g .

356 S. ohne die Zujchrift, Vorrede und Re gifler von
14. S. ziifammen, mit vielen eingedruckten Holzjchnitten. 
ln Fol.

GröNOV. Bibi. S. IO ? .

Brück  M. Bibi. An. S. 98.

3. Icones Avivm omnivm, qvae in hiftoria Avivm CONRADI
G E S N E R I  defcribvntvr, c v m  nomenclatvris fingvlorvm 
Latinis, Italicis, Gallicis, & Germanicis plerumque; per 
certos ordines digeftae. Editio Tertia. Novis aliquot 
Eiconibus audtior, & emendation I Ritratti e le figure 
de gü’ «celii. Les figures & pourtraiftz des oifëaux. Die 
Figuren vnd contrafafturen der vögeln. Accedunt & In­
dices fecundum diverfas linguas in fine libri. Heidelber- 
gae, e Typographeio Johannis Lancelloti, Impenfis An- 
dreae Cambieri. Anno 1606.

: 237 S. nebfl ? S. Regifler, mit eingedruckten Holzjchnit-
[ ten. In Fol.

GRÖNOV. Bibi. S. 108.

4. F ran cisco  W lL L U G H B E I I ,  de Middleton İn agro Wanvi-
cenfi, Armigeri, e Regia Societate, Ornithologiae libri 
1 res: In quibus Aves omnes hattenus cognitae, in me- 
thodum naturis fuis convenientem redaftae, accurate de- 
fcribuntur : Defcriptiones Iconibus Elegantii'fimis & viva- 
rum Avium Simillimis, aeri incifis illuftrantur. Totutn 
opus recognovit, digeffit, fupplevit JO A N N E S  R A  JU S. 

Londini, Impeniis joannis Martyn, &c. 1676.
$og S. ohne die Vorrede und Regifler von 12 S. znjamr
men, mit yy Kupfertafeln, ln Fol.

D e Bure Bibi. 2. B. S. 390.
Brück M. Bibi. An. S. 268,
CREK. Cat. 2. ß . S. 16g,

GRQ*
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GR ONO H. Bibi, S. 28r.
L e S K E  Auf. r. B. S. 214,

Brauchbar aber J'elten.

J o h a n n . L e o n h a r d . F r i s c h . Vorftellung der Vogel in 
Teutfchland, und beyläuffig auch einiger fremden, mit 
ihren natürlichen Farben. Aus feinem, defswegen von  
vielen Jahren her gefammleten Vogel Cabinet, zur Ver- 
befferung der bisher davon herausgekommenen Abbildun­
gen; wobey den Kleineren ihre eigene Gröffe geblieben, 
bei den Größeren aber das Maafs bemerket worden : &c. 
( I — XII große Claffen, wie es heißt.) Berlin bey des 
Auftoris Sohn. Ohne ßfahrzahl : bey der Fortjetzung zur
4. Clajfe findet man aber Berlin gedruckt bey Chriftian 
Ludewig Kunft, &c. 1743* und beV der Fortsetzung zur 
12 Claffe ließ man : Berlin bey Friedrich Wilhelm Birn-
ftiel, &c. 1763.

Eine jede Claffe iß mit einem befondern Titel verfehen, und 
alle 12 Claffen zufammen enthalten 

jfp  unbezeichnete S. Befchreibung und 255 Hluminirte .Ku­
pfertafeln. (Einige unter denfelben beziehen fich auf Zu­
gaben und Supplemente die im IVerke felbfl nicht mit fo\ t— 
laufender Zahl bezeichnet find. Daher klimmt es, daß 
auf der letzten Tafel nur die Zahl 241 fleht.) Nebfl 
i  Titelkupfer. In gr. Fol.

H a m b . Mag. 4. B. S. 394.
B e r l .  Samml. 5. B. S. 434.
CREV. Cat. 2. B. S. /fr .
LESKE Auf. i. B. S. 214.
BRÜCK M. Bibi. An. S. 89 '
Gronof. Bibi. S. 100.

Vortrefflich illmiinirte Abbildungen. Sehr geachtet.

6. Ke*
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6. Nederlandfche Vogeîen; voîgens bunne huifhouding, Aert, 
en Eigenfchappen befchreeven door CORNELIUS NOZE- 
MAN, &c. Aile naer’t Leeven geheel nieuw en naeuw- 
keurig getekend, in ’t Koper gebragt, en natuurlyk ge- 
koleurd door, en onder Opzicht van CHRISTIAAN SEPP 
en Zoon. Te A'mfterdam, by Jan Chriftiaan Sepp, 1770. 

128 S. nebß 4 S. JZufchrift und Vorrede, mit 66 ırnbe- 
xeichneten illumin. Kupfertafeln. In  Regal Fol,

W ird fort gefetzt.
B e c k m . P. Ö. B. g. B. S. 549.

Koßbar und ausnehmend fchön.

Oifeaux de la Hollande, avec une defcription de leur ma­
niéré de vivre, de leur nature, & de leurs propriétés: 
Veriion Françoife, de Mr. JAQUES TEISSIER, d’après 
l’original Hollandois de Mr. CORNELIUS NOZEMAN, & c .  

Le  tout deífmé nouvellement, gravé en Planches de Cuiv­
re, & mis en Couleurs naturelles ; par les foins parti­
culiers & fous les yeux de JEAN CHRETIEN SEPP, Li­
braire a Amfterdam. 1778.

14 S. mit g ilium. Kupfertafeln. In  Regal Fol.
W ird fortgefetzt.

Die UeberJ'etzung des Vorigen.

81» Ornithologia Britannica: feu Avium omnium Britannica- 
rum tam Terreftrium, quam Aquaticarum Catalogus, fer- 
mone Latino, Anglico & Gallico redditus : cui fubjicitur 
Appendix, Aves alienígenas, in Angiiam raro advenien» 
tes, complettens. &c. London Printed for the Author 
by J. Dixwell. &c. 1771.

3 Blätter mit i  eingedruckten Kupfertafel. Iv> Regal Fol. 
C r e v .  Cat. 2. ß .  S. ; ? i ti

9, Samm-
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9. Sammlung von Neftern und Eyern verfchiedener Vögel, 
aus den Cabineten des P. T. Herrn Geheimen Hofrath 
SCHMIDELS und des Herrn Verfaflers. Geftochen und 
herausgegeben durch Adam Ludwig Wiriing, hinlänglich 
befchrieben und abgehandelt von  D. FRIEDRICH CHRI­
STIAN GÜNTHER, &c.
Erftes Heft. Nürnberg 1772.

pr S. nebß 10 S. Vorrede und 25 illmiinir- 
ten Kupfertafeln ; nebß ändern 39 illuminirten 
Kupfertafeln für folgende Hejte, worzu aber 
noch kein Text heraus gekommen iß. In Fol. 

BECK]!!. P. Ö. B. I . B. S. 328. 4. B. S. 149.
Berl. Samml. 3. B. S. 445 . 5. B. S. 54?. 6. B.

S- 597•
Märt . Verz. N°. 1973,

Recht gut.

jo. Samlung von Feder - Vieh befonders Haus - Geflügel nuz- 
lieh Fabriquen durch GOTTLIEB FRIEDRICH RIEDEL zu 
Ludwigsburg inventirt und gezeichnet. In Verlag Johan­
nes Gradmann zu Augsburg.

2 6  Kupfertafeln, ln  kl. Fol.
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I n  Q u a r t o .

*. Delle Uova e dei Nidi degli Uccelli Libro Primo del Con­
te GIUSEPPE ZINANNI Ravennate. Aggiunte in fine al- 
cune Offervazioni, con una Differtazione fopra varie 
fpezie dİ Cavallette. & u  In Venezia, 1737. Appreffo
Antonio Bortoli, &c.

130 S. nebfl 6 S. Zufchrift, 22 Kupfer tafeln, i  Haupt- 
und 3 Clajfen- Titelkupfer der Eyer, 56  S. und ß  Ku­
pfertafeln der Heufchrecken. In gr. 4- 

D e B ure Bibi. 2. B. S. 392.
B r u c k  m. Bibi. An. S. 273.
CREE. Cat. 2.B. S. 172.
M A R T . Verz. N ° 1980-81.*»
G RON OF. Bibi. S. 286.

Ein rares, vortreffliches Werk.

2. Ornithologiae Specimen novum, five leríes Á\íum in Ru-
fcinone, Pyrenaeis Montifius, atque in Gallia Aequino~ 
ftiali Obfervatarum, in Clafles, genera & fpecies, nova 
methodo, digefta. Auftore PETRO BARRERE, & c .  Per- 
piniani, apud Guill. Simonem Le Comte, &c. 1745*

84. S. ohne die Regißer &c. von 12 S. mit r Kupfertafel.
In kl. 4.

B erl. Samml. 5. B. S. 328.
Fehlerhaft.

3. JAC. THEO©. KLETN, & c .  Stemmata Avivm qvadragipta
tabvlis aeneis ornata; accedvnt Nomenclatores,: Polono- 
Latinvs & Latino- Polonvs. Gefchlechtstafeln der Vögel, 
mit 40 Kupfern erläutert. Lipfiae apvd Adam. Henr. 
Holle. 1759.
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4 8  S. ohne die Vorreden &c. von 14 S. (L a t. und 
Teutfch.) ln  gr. 4.

B erl. Samml. 5. B. S. 325.
Gronof, Bibi. S. 14t.
(REH. Cat. 2. B. S.

Prächtig.
\ , V

4. JACOB THEODOR K le in , & c. VerbelTerte und vollftän-
digere Hiftorie der Vögel, herausgegeben von GOTT­
FRIED REYGER , &c. Danzig bey Joh. Chriftian Schu­
lter, 1760.
»34 S. ohne die Zufchrift, Vorreden, Einteilung, Reni­

fler &c. von 4 6  S. Man lieft zu Ende: Leipzig ge­
druckt bey Johann Gottlob Immanuel Breitkopf. ln 
gr• 4 •

Berl. Samml. 5. B. S. 324.
Recht gut.

5. JAC. ThEOD. KLEIN, (de. Ova Avium plurimarum ad na­
turalem magnitudinem delineata & genvinis coloribus 
pıfta. J. T. Kl e in , Sammlung verfchiedener Vögel Ever 
in natürlicher Grolle und mit lebendigen Farben gefchH- 
dert und befchrieben. Leipzig, Königsberg und Mietau, 
bey Johann Jacob Kanter 1766.

36 S. mit 21 auf Schlechtem Papier abgezogenen ilhminir- 
ten Kupfertafeln. (Latein, und Teutfch. )  ln  gr. 4 . 

BERL. Samml. j . ß .  S. 32p.
CREH. Cat. 2. B. S. i?2.

Gut.

6. Omithologia five Synopfis method!«, fiftens Avium divi,- 
iionem in Ordines, Sectiones, Genera, Species, ipfarum-

X 2 (JU(?
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que Varietates. Cum accurata eu jusque fpeciei deferiptio- 
ïie, Citationibus Au&orum de iis trattantium, Nominibus 
eis ab ipfis & Nationibus impoiitis, Nominibusque vulga- 
ribus. A. D. BRISSON, & c .  Opus Figuris aeneis ador- 
jiatum.
Volumen I. Parifiis ad Ripam Auguftinorum, Apud Cl.

Joannem Baptiftam Bauche, &c. 1760. &c. 
Ornithologie ou Méthode contenant la divi- 
fion des Oifeaux, &c. Lateinifch und Fran- 
Zofifch.
526 S. neb fi 96 S. Zufchrift, Vorrede, Ver- 
zeichniß der AuÏÏoren, Regifier &c. mit 3? 
Kwpfertafeln und i  Titelkupfer.

Volumen ü. 516 S. ohne die Regifier von 67 S. mit 46  
Kwpfertafeln.

Volumen III. 734 S. auch 92 S. Regifier, mit 57 Kupfert. 
Volumen IV. 5p6 S. mit 5 5  S. Regifier und 46 Kupfert. 
Volumen V. 544 S. die 56  S. Regifier nicht inbegriffen, 

mit 42 Kupfertafeln.
Volumen VI. 543 S. nebfi '65 S. Regifier, mit 4z Kupfer- 

tafeln: dann:
Supplementum Ornithologiae five Citationes, Defcriptiones- 

que an tea omiflae, & fpecies de novo adjeftae, ad fua- 
quaque genera redaétae. A. D. B R IS S O N  &C. Supple­
ment d’Ornithologie, &c. Lateinifch und Franzöffch,

146 S. ohne das Regifier von 23 S. mit 6 Kupfer tafeln, 
In gr. 4.

Cr e v . Cat. 2. B. S> 169.
Be rl . Samml. 5. B. S  330,

  Mag. i. B. S. 121.
L e s k e  Anfi i. B. S. arg,

Meiß vortreffliche Befchreibungen und gute Abbildungen• 
übrigens ifi diefe die fpltndidefie Ausgabe.
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7. JA C O B I C H R IS T IA N I  S C H A E F F E R , & c . Elementa Orni- 
thologica Iconibvs vivis coloribvs expreffis illvftrata. Ra- 
tisbonae Typis Weiifianis 1774.

SS mbezeichnete S. mit 50 illuminirten Kupfertafeln. Ei 
gr. 4.

E R  XL. P. B. 2. B. S. 23.
B e  CK M. P. Ö. B. 5. B. S. 519.
B e r l . Samml. 10. B, S. 301.

Schon und koßbar.

In
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I n  O S t a v o .

ï. J o h a n n  H e i n r i c h  Z o r n s , &c. P etino-Theologie, oder 
Veriuch, die Menfchen durch naehere Betrachtung der 
Vögel zur Bewunderung Liebe und Verehrung ihres 
mächtigften, weif eit- und gütigften Schöpfers aufzumun­
tern. Mit einer Vorrede &c. JO H . PETER KEUSCHEN.
I. Theil. Pappenheim, druckts C. Rau, &c. 1742.

616 S. ohne die Zujchrift und Vorrede von 
24 S.

U, Theil. & a  Schwabach, Zu finden bey J. J. Enderes,
' &c- I743* 7  j .
734  S. nebß 24 S. V or re de und 69 S. Regißer 
über beide Theile, mit ï  Titelkupfer, l n  8 .

Gr0Nov. ßibl. S. 287.
M a r t . Verz. N? 2369.
Brück  m. Bibi. An. ' S. 277.

Sehr nutzbar.

•2. Avivm Genera. Avftore P A V L O  H E N R IC O  G E R A R D O  

MOEHRINGTO, &c. Venevnt Bremae apvd Gér. Gvih 
Rvmp. Avricae Typis Tapperianis. 1752*

88 S. ln gr. 8 .
B erl. Samml. 5. B. S. 64.7,
Gronov. Bibi. S. t88.
H a m b . Mag. 10. B. S. 632.

Gut.

3. Jak. THEODOR K le in s , &c. Vorbereitung zu einer voll-
ftändigen Vögelhiftorie, nebft einer Vorrede von der Ord­
nung der Thiere überhaupt, und einem Zufatz der Iiifto- 
rie des Murmelthieres, wie aucji eines alten Wörterbuchs

der
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der Tbiere. Ans dem Lateinifchen überfetzt durch D. H. 
B. Leipzig und Lübeck, bey Jonas Schmidt 1760. Man 
ließ zuletzt : Leipzig gedruckt bey Friedrich Gotthold Ja-
co b äe rn . 1759.

S. ohne die Vorreden und Ver,zeichniß der ängejnhr-
ten Schriftfleller von 22 S. mit 1 Tabelle und 8 Kupfer­
tafeln. In gr. 8-

BERL. Samml. 5 . B .  S. 322.
M ART. Verz. N? *992.

Claßfch.

Ornithologia five Synopfis methodica fiftens Avium Divi- 
fionem in Ordines, Se&iones, Genera, Species, ipfaruni­
que Varietates. Cum brevi & accurata cujusque Speciei 
Defcriptione, Citationibus Au&orum de iis traftantium, 
Nominibus eis ab ipßs impofitis, Nominibusque vulgari- 
bus. A. D. BRISSON, &c.
Tomus I. Lugduni Batav. Apud fheodorum Haak. 

1763.
500 S. ohne die Vorreden rnd Verzeichniß der 
Muff or en von 18 S.

Tomus II. 52? S. ln gr. 8•
BERL. Samml. 5. B. S. 332.
MART . Verz. N°- 1990.

Claßfch.

. M. TH. BRÜNNICHII Ornithologia Borealis, fiftens Colle- 
ftionem Avium ex omnibus , imperio Danico fubjettis 
provinciis infulisque borealibus Hafniae fa&am, cum De- 
fcriptionibus Novarum, Nominibus Incolarum, Locis Na- 
taJium & Icone. Hafniae 1764.

So S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 6 S. mit 1
Kupfertafel. In gr.

Y  4 BERL.
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Beb L. Samml. 5. B. S. 43?.
Recht nützlich.

6. Herrn von B U F F O N S  Naturgefcbichte der Vögel. Aus dem 
Franzöiifchen überfetzt mit Anmerkungen, Zufàtzen, und 
vielen Kupfern vermehrt, durch F R IE D R IC H  H E IN R IC H  

W i l h e l m  M a r t i n i ,  & c.

ï. Band mit 21. Kupfertafeln. Berlin 1772. bey Joachinv 
Pauli.
276 S. ohne Re gift er, Nachricht und Entwurf des 
ganzen Werkes von 40 S. zufammen, mit 1 Ti­
telkupfer.

II. Band mit 39 Kupfertafeln. 1774. 255 S. ohne Vor­
bericht und Regißer von 10 S.

ÏII. Band (mit 17 Kupfertafeln, und r  Titelkupfer.) 1775, 
252 iSV. ohne die Vorerinnenmg und das Regißer 
von 8 S.

IV. Band (mit 24 Kupfertafeln.) 1776. 280 S. und 6 S.
Regißer.

V. Band (mit 3p Kupfertafeln, und 1 Titelkwpfer.) 1777,
314 S. ohne die Vorerinnerung und Regißer von 
10 S.

VI. Band (mit 5p Kupfer tafeln.) 1777. 366 S. nebß 8 S.
Inhalt und Anzeige. In gr. 8.

Eine Fortfetzung des S. 216. N°- 6g. hefchriebenen Werks. 
E r X L .  P. B. r.B. S. 3go. 3. B. S. 205. S. 478.
L e ip z . allg. Verz. 1776. S. 2p. S. 586. *277'

s . 746. 1778. S. 430.
B eckm . P . O. B . 6. B . S . 121. 8 . B . S . 140. p . B . 

S . 2 5 3 .
Berl. Samml. 5. B . S . 5 4 6 . 6. B . S. 657. 8, B.

S . 3 0 8 . 9 * B . S .2 8 8 *  S . 3 9 8 , S . 5 2 2 .
L'Esprit
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V  ESPRIT des gfourn. *778* gfuin. S. 400. gfuiHeh
S. 3Ç8.

Nutzbar.

7. Storia Naturale degli Uccelli.
Tomo I. In Milano 1774. Appreffo Giufeppe Galeaz- 

zi. &c. 316 S. und 2 S. Regifler mit 14 Ku­
pfer tafeln.

Tomo II. 1774. 276 S. und 2 S. Regifler mit /5  Kupfert.
TomoIII. 1774» 327 S. und 2 S. Regifler mit p Kupfert.
Tomo IV. 1775. 316 S. und 4 S. Regifler mit ig  Kupfert.
Tomo V. 1776. 368 S. und 4 S. Regifler mit 19 Kupfert.
TomoVI. 1777* 200 S. und 4 S. Regifler, ein allgemei­

nes Regifler über alle 6 Theile von 132 S. und 
12 Kupfert. In kl. 8•

[Rieder eine Ueberfetzmg des BUFFONS und eine Fortjg* 
tznng des S. 217. AT°. 6g. befindlichen Werks.

Der Kukuk, oder des Hr. A. J. LOTTINGERS M. D. auf 
eigene Erfahrung gegründete Nachrichten über die Natur- 
Gefchichte diefes wunderbaren Vogels Aus dem Franzo- 
fifchen überfetzt, (mit Anmerkungen eines Liebhabers der 
Naturhiflorie ( des Herrn Prof. HERRMANN) z u  Stras­
burg, welche von S. 63 bis 80 gehen.) Strasburg, ver- 
legts A. König 1776*

80 S. nebfl 4 S. Vorrede, ln 8- 
B e  CK M. P. Ö. B. 7.B.  S.584- 
L e i f z .  allg. Verz. 1776. S. 333.

Lehrreich.

9. Naturgefchichte der Nachtigall von CHR. JOH. FR. von 
DIESSKAU, &c. Mit Kupfern. Römhild, gedruckt und 
zu haben bey J. G. Bruckner, 1779"

Y 5
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308 S. nebfl 22 S. Zufchrift, Vorrede und Regifler, mit 
4 ittuminirten Kupfertafeln. In kl. 8.

10. Naturgefchichte des Fafans. Ein Auszug aus den Schrif­
ten der bewährteften Naturforfcher. Frankfurt und Leip­
zig , in Kommiffion bey H. L. Brönner. 1780.

4 6  S. In gr. 8.
L ' ESPRIT des ffourn. 1^8 r. janvier. S. 393.
LE IP Z. allg. Verz. 5 . B. S. 193.

Zufemmengetragene Nachrichten, denen man Fleiß und 
gründliche IVahl nicht abfprechen kmn.

ec.) AM-

http://rcin.org.pl



NATURGESCH ICHTE EIN ZELNER R E IC H E ,  3^5

c c .)  A m p h i b i e n .

ln  Folio .

ï .  De Serpentibvs. Oder Schlangenbuch. Das ift, Ein grundb­
liche vnd vollkomne Befchreibung aller Schlangen, fo im 
Meer, füllen Waffem vnd auff Erden jhr wohnung ha­
ben, Sampt derfelbigen conterfaitung : Erftlich durch Efc. 
D. CONRAD GESSNERN zufamen getragen vnd beichrie- 
ben, Vnd hernacher durch &c. JACOBUM CARRONUM 
gemehrt, vnd in diefe Ordnung gebracht: Anjetzo aber 
mit fonderem Fleifs verteiitfcht. Gedruckt in der Chnrf. 
Statt Heydelberg, durch Johan Lancellot. &c. 1613.

Y 2  Blätter oder 1 4 4  S. ohne die Norrede und Regißer 
von 4 S. mit eingedruckten Holzfchnitten. In F  oh 

BRÙCKM . Bibi. A n . S. 98.
GRONQF. B ibi. S . 10? .

2. Hiftoria Natvralis Ranarvm noftrativm in q v a  omnes ea- 
rvm proprietates, praefertim qvae ad generationem ipfa- 
rvm pertinent, fufius enarrantvr. Cvm Praefatione, &c. 
ALBERTI v . HALLER & c .  Edidit accvratisqve Iconibvs 
ornavit, AVGVSTVS JOHANNES ROESEL von ROSEN- 
HOF. Norimbergae, Typis Joh. Jof. Fleifchmanni. Die 
natürliche Hiftorie der Fröfche hiefigen Landes worinnen, 
alle Eigenfchaften derfelben, fonderlich aber ihre Fort­
pflanzung, umftündlich befchrieben werden. Mit einer 
Vorrede Herrn ALBRECHTS von HALLER, &c. Her- 
ausgegeben und mit zuverlüfligen Abbildungen gezieret

von
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von AUGUST JOHANN RÖSFX von ROSENHOF. Nürn­
berg. 1758. Lateinifch und Teutfch.

115 S. ohne die 14 S. V orreden , m it 2 4  iltuminirten K u­
pfer tafeln und i  illumin. T itelkupfer, auch 2 4  fchw arzen  
Kupfertafeln , und eingedruckten Vignetten. In  g r. Fol.

G EON OF. Bibi. S. 228.
L E S K E  A n f  i .  B . S .  300.

Prachtvoll. Zu bedauern iß es doch, daß diefes Werk bis 
itzt fo wenige Käufer gefunden hat. Wenigfiens muß 
man fo etwas glauben, weil Hr. K l e e  M ANN , der, wie 
ich von ficherer Hand weiß, die Gefchichte der Salaman­
der in fehr fchbnen Zeichnungen auf bewahrt, wegen des 
noch übrigen beträchtlichen Vorraths vom Frofchwerk- 
Verläge y ab gehalten wird, jene Befchreibungen heraus zu 
geben.

In
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l n  Q u a r t o ,

B A L D I  A N G E L I  A B B A T I I ,  &c. De admirabili Viperae na­
tura, & de mirificis ejusdem facultatibus Liber. &c. 1603, 
Noribergae. Recufus, fumptibus & typis Sebaftiani Heuf-

iQXl'i25 (133) S. Ohne die Zufch'ift, Vorrede, Lobgedick­
te und Regifler von 23 S. zufammen, mit eingedruckten
Kupfertafeln, ln 4.

D e  B u r e  Bibi. s.B. S. 4° ^
BRÚCKM. Bibi. An. S. 20.
CR EU. Cat. 2. B. S. /fr*
GRONOU. Bibi. S. /•

Interejjant.

S a la m a n d ro lo g ia , h. e. Defcriptio Hiftorico - Philologico- 
Philofophico - Medica Salamandrae quae vulgò in igne vi- 
vere creditur, S. R. J. Acadetniae Naturae Curioiis exhi- 
bita, atque novis aliquot Capitibus, Experimentis, Figu- 
rifq: aeri eleganter inciiis, nec non Rerum & Verborura 
Indice adaudta, ltudio & Opera JOH. PAULI WURFFBAI- 
N I I ,  &c. Norimbergae, Sumtibus Georgii Scheureri, &c.
1683.

i 33 S. ohne die Zufchrift und Regifter von 1? S . nebß 
i  Titelkupfer, und 5 Kupfertafeln. In 4.

GRONOF, Bibi. S. 284 .
Bruck M. Bibi. An. S. 271*

Tentamen Herpetologiae ; Autore JA C O B O  T H E O D O R Q  

K L E I N .  Cum perpetuo commentario. Acceflit. J .  A, 
t J N Z E R I  Obfervatio de Taeniis latijie reddita, cum Dubiis

/  circa
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•Jun.ai755dem' Leİdae & GoettinSae’ aPDd Luzac,

7 1  S . und  s  S . V o m i e  m it s  Kwpfertafeln. I n  g r. 4. 
S c h r o t ,  gfoum. 2. B . s. n o .
M a r t .  Verz. N ? 1914.
Ha m b . Mog. inf.. b . s . 349.
G ro n o f. B ibl. s. 147. s . 265.

Claffifch.
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In  O f t a v o .

JOANNIS BVSTAMANTINI, &c. De Reptilibvs verè ani- 
mantibus S. Scripturae Libri fex, duobus Tomis compre- 
henfi.
Tomvs Primvs. Opus cum Theologis , maxime praedi« 

catoribus, tum Medicis, Philofophis, & 
naturalis hiftoriae ftudiofis p.erutile, ac 
eruditione plenum, ab innumeris mendis 
vindica tum. Cum triplici Indice; primo 
capitum, altero locorum S. Scripturae ; 
tertio rerum & verborum. Lvgdvni, 
Sumptibus Antonii Pillehotte. &c. 162,0.
84.4 S. nebß 14 S. Zufchrift und Regißer.

T o m v s  Secvndvs. De Animantibus Scripturae Sacrae re- 
ptilibus verè di&is, &c. wie oben, mit 
fortgejetzter Seitenzahl 85l  —13^^- nebß 
34 S. Regißer, deren 5 letzte aber bey 
meinem Exemplar gejchrieben erfetzt find. 
In 8-

BRÓCKM. Bibi. An. S. 55.
G RON OF. Bibi. S. 61.

Ophiogrâphia Phyfico - Chymipo - Medica. Das ift: Eine 
Schlangen - Befchreibung. Vermittelft deren man die 
wunderbahre Natur der Schlangen eigendtlich ergründen, 
und diefelben zu Nutz des gantzen Menfchlichen Ge- 
fchlechts an wenden, oder mancherley, fo wohl Galenifch 
als Paracellifche edle Medicamenta &c. leichtlich bereiten 
foil und könne, &c. Durch LUDOVICUM HEINRTCUM  

L U T Z E N , &c. Augfpurg , Gedruckt bey Jacob Kopp- 
jnayer. &c, 1670.
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128 S. ohne die Vor rede und Regißer von 3 S. In 
kl. 8.

GRONOV. Bibi. S, i?8.
BRÜCKM . Bibi. A n . S . 153.

ß. OLIGERI JACOBAEI de Ranis & Lacertis Obfervationes« 
Hafniae, Anno 1686. Impends J. M. Lieben. &c.

*34 ÍÀ44) S. ohne die Zufclirifty Vorrede &c. von 12 S. 
mit 4 Kupfertafeln, ln kl. 8.

Gronov . Bibi. S. 138.
BRÜCKM. Bibi. An. S, 123..

4. Bufo, juxta Methodum & Leges Illuftris Academiae Natu­
rae Curioforum breviter defcriptus, Multisque Naturae & 
Artis obfervationibns, aliisque utilibus curiofitatibus, ftu~ 
diofè refertus a CHRIST. FRANC. PAULLINI, & c .  N o- 
rimbergae, Impends Johan. Zigeri, &c. 1626.

120 S. ohne die Zufchrift &c. von 14 S. mit /  Titelku­
pfer. In 8.

Gronov . Bibi. S. 204.
BRÜCKM . B ib i. An. S. 184-

5. Coenarum Helena, feu Anguilla, Juxta Methodum & Le­
ges Illuftris Academiae Naturae Curioforum, defcripta, fe- 
leftisq; Obfervationibus & Curiofitatibus condita, à CHR.  

F r a n c . PAULLINI. Francofurti & Lipdae, Sumpt Job, 
Chriftiani Wohlfarti, Bibliop. 1689.

200 S. nebß i  Titelkupfer. In 12.
BRÜCKM. Bibi. A n . S . 184,

.fe Gr o n o v . Bibi. S. 204,

6. Ri«
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6. Rİcerche fifiche fopra il veleno della Vipera di FELICE
FO N T ANA Rovèretano &c. In Lucca 1767. Nella Stam- 
peria di Jacopo Giufti. 

i?o S. nebfi 16 S. Zujchrift und Vorrede. In gr. R.

7. JOSEPHI NICOLAI L A U R E N T ! A uftriac i V ien n en iis  Speci­
men medicum exhibens Synopün Reptilinm emendntam 
cum experiments circa venena & antidota Reptiiium Au- 
ftriacorufn. Viennae, Typ. Joan. Thom. Nob. de Tratt- 
nern , &c. 176g.

214 S. mit 5 Kupfertafeln, ln 8- 
MART. Verz. N°- 2006.

Ungemein brauchbar.

g. D. PHILIPP FERMINS Abhandlungen von der Surinami- 
fchen Kröte oder Pipa, und dem völlig entdeckten Ge- 
heimnifs ihrer Erzeugung, aus dem Franzöfifchen über­
fetzt, und mit der Befchreibung eines fehr fchönen Ex­
emplars des Herzogl. Naturalienkabinets in Braunfchweig 
wie auch einer kurzen Gefehichte der Pipa, begleitet von 
JOHANN AU G U ST  E p h r a i m  G o E Z E ,  &c . Mit vier Ku­
pfertafeln ( worunter i  illm iinirt iß .)  Braunfchweig im 
Verlage der Für ill. YVaiienha us-Buchhandlung 1776.

25 S . In gr. 8-
B e r l . Samml. 9. B. S. 294.
L e  IR Z. allg. Verz. ippä. S. 402*

Eine gute und vermehrte Ueberfetzuug»

2 dd.) FE
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del) F i s c h e .

I n  Folio .

z. GVLIELMI RONDELETII, & c. Libri de Piteibus Marinis, 
in quibus verae Pifeium effigies expreflàe funt. Quae in 
tota Piftium hiftoria contineantur, indicat Elenchus pagi­
na nona & decima. Poftremù aeceíferunt Indices necef- 
faïij. Lvgdvni, apud Matthiam Bonhomme 1554.

3 8 3  S- Ohne das Privilegium , Z u jc h r ift , Lobgedichte, 
Vorrede und R eg iß er, welches zufam m en 3 ?  S . beträgt, 
m it eingedruckten Holzjchnitten.

GVLIELMI RONDELETII, &c. Vniuerfae aquatilium Hifto­
ria e pars altera, cum veris ipforum Imaginibus. His ac- 
cefferunt Indices neceffarij. Lvgdvni, wie oben. 1555.

24.2 S . Ohne das P rivilegium , Z u jc h r i f t , V orrede , Lob­
gedichte und R eg iß er , Jo zufam m en ig  S .  ausmachet, mit 
eingedruckten H olzjchnitten. In  Fol.

D e  B u b e  B ib i  2. B . S . j p j .
B r ü c k  m . B ibi. A n . S .  20g.
Cr e v . Cat. 2. B . S . 178.
JSİART. V e r z .  N°- ig g 7.
Gr o NOV. Bibi. S . 227 .
L e s K E A n f .  i .  B . S . 3 5 6 .

Das wichtigße Buch unter den A lten . N icht gemein.

2. Aqv-atilivm Animalivm Hiftoriae Liber Primvs, cvm eo - 
jfvmdetn formis, aere exevfis. HlPPOLYTO SALVIANO

Typher-
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Typhernate Romae Medicinam profitente Avétore. Ro­
mae 1554.

D iejer T ite l, w orau f zitgleich das JBildn/ß des Verfajfers 
befindlich, iß  in Kupfer geßochen: dann folgen 2  S . P ri­
vilegia, 8  S . Lob gedickte, 2 S . Z u jc h r ift, und 2 S . V or­
rede ; h ierauf kommen 2 5 6  bezeichnete B lä tte r , welche 
511 S . Befchreibung ausmachen, worunter aber 81  über­
aus Jaubere Kupfertafeln eingedruckt und m itgezählt find . 
Z u  E nde des letzten B la tts ließ m an: Romae apvd evn- 
dem Hippolytvm Salvianvm. Menie Janvario. 1558. 
I n  gr. Fol.

D e  B u r e  B ibi. 2. B . S . 394 .

Cr e v . Cat. 2 .B .  S . i? 8 -
B r ü c k  m . Bibi. A n . S . 220.
D e n i s  M erk. S . 60?.
GRONOF. Bibi. S . 2 3 3 .

Fine große Seltenheit.

Nomenclator Aqvatilivm Animantivm. Icones Animalivm 
Aqvatilium in mari & dulcibus aqnis degentium, plus- 
quam 700. cum nomenclaturis fingulorum Latinis, Grçcis, 
Italicis, Hifpanicis, &c. per certos ordines digeftae. Ex- 
plicantur autem fingulorum nomina ac nomimtm ratio- 
nes, praefertim in Latina & Graeca lingua vberrimè: & 
ıiominum confirmandorum caufa defcriptiones quorun- 
dam, & alia quaedam, präefertim in magno noftro De 
aquatilibus Volumine non tradita, adduntur: deque fingu- 
iis RONDELETII BELLONIJ , SALUIANI, & noftrae fen- 
tentiae explicantur breuiffimé. Per CONRADVM GESNE- 
RVM. &c. Tiguri excudebat Cbrifi. Frofcbovervs, Anno
1560*
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3?4 S. ohne die Z u fc h r i f t , Vorrede und Regifler von 
2?  S. m it eingedruckten Holzjchnitten. In  Fol.

GRONOF. Bibi. S . joS.

4. Fifchbuch Das ift ein kurtze, doch vollkom ne befchrey- 
bung aller Fifchen fo in dem Meer vnnd füffen wafferen, 
Seen , FlülTen oder anderen Bächen jr w onu ng habend, 
fampt jrer waaren conterfaftur : zü nutz vnd gutem al­
len  A rtzeten, &c. geftelt : infonders aber denen fo ein 
luft habend zü  erfaren vnd betrachten Gottes wunder­
bare werck in feinen geichöpUten. Erftlieh in Latein 

..durch & c .  CÜNRADT G Ä SSN ER  befchriben: y etz  neiiw - 
lich aber durch D. CÜNRADT FO R E R , &c. in das Teütfch 
gebracht. &c. Zürych, bey Chriftollel Frofchow er, &c.

* 575-
20 2  B lä tter, alfo 4 0 4  S. ( meines E xem plars wenigflens. )  
Ohne die Z u fch rift und die Regifler von 9 S. m it ein­
gedruckten Holzjchnitten. l n  Fol.

G r  ONO F. Bibi. S. io ? .
B rück M. Bibi. An. S. 98.

g. FRAVCISCI WlLLUGHBEII Armig. D e Hiftoria Pifcium  
Libri Quatuor, Juffu & Sumptibus Societatis Regiae Lon- 
dinenfis editi. In quibus non tantum De Pifcibus in gé­
néré agitur, Sed &  fpecies om nes, tum ab aliis traditae, 
tum  novae &  nondum editae bene m ultae, naturae du- 
fiu m  fervante Methodo difpofitae, accurate defcribuntur. 
Earumque effigies, qnotquot haberi potuere, vel ad v i-  
vum  delineatae, vel ad optima exemplaria impreífa; Ar- 
tifici manu elegantifftme in aes incifae, ad defcriptiones 
illuftrandas exhibentur. Cum Appendice Hiftorias &  Ob- 
fervationes in fupplementum Operis collatas compleéten-

te,
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te. Totum  Opus R ecognovit, Coaptavit, Supplevit, Li- 
brum etiam primum & fecundum integros adjecit JOHAN­
NES RAIDS e Societate Regia. O xon ii, e Theatro Shel- 
doniano, Anno Dom. 1686.

3 4 3  S . ohne die Z u fchrift und Vorrede von 4  S . mit 
i ?8  Kupfertafeln, das Titelkupfer (FR . WILLOUGHBY 
Ichthyographia &c. 1685. J) eingerechnet, nehfl 31 S .  A n ­
hang m it 10 Kupfertafeln und 11 S . Regißer. l n  gr.
F e i

B r ü c k  M. Bibi. A n . S . 26?.
Cr e v . Cat. 2. B . S . /yp .
D e  B u r e  Bibi. 2. B . S . 39?.
L E SK E  A n f. I .E .  S . 356-
GRONOV. Bibi. S . 2Xi.

Für feine Z e i t  g u t, viel gute Abbildungen , Jehr feiten, fe it- 
aer als jenes von den Vögeln.

Hiftoire naturelle des plus rares curiofitez de la mer des 
Indes. Tom e I. ( Oder)  Poiffon Ecreviffes & Crabes, de 
diverfes couleurs &  figures extraordinaires, que l’on  
trouve autour des Isles M oluques, & fur les côtes des 
Terres Auftrales: &c. O uvrage, auquel on a employé 
près de trente ans, &  qui contient un très grand nom ­
bre de Poiflons les plus beaux & les plus rares de la 
mer des Indes: Divifé en deux T om es, &c. Le tout 
muni de Certificats & Atteftations authentiques. Donné 
au Public par Mr. LOUIS RENARD , &c. &  augmenté 
d’une Preface par Mr. ARNOUT VOSM AER. A Amilei* 
dam, chez Reinier & Jofué Ottens. 1754.

2 S . E rklärung des W erks , 4 S . Vorrede und 4. S . R e­
g ifle r , mit 4 3  Jchwarzen m fchattirten Kupfertafeln ohne 
weitere Bejchreibung.

z  3 11. Theil.
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JI. Tlieil. M it  7 7  Kupfertäfeln ohne Be/chreibung, In  Fol, 

D e  B u r e  B lbl. 2. B . S . 442.
CREE ,; Cat. 2 .B . S . 182,
L e s k e  A n f .  r. B . S .  357 ,
Gr o n o v . B ibi. S . 222.

V ie l neuentdeckte Fifche machen dieje oft Jeitjamen Abbil­
dungen glaubwürdig.

ln
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ln  Q u a r t o .

Pifcium vivae icones in aes inciiae &  editae ab ADklANO 
COLLARDO. (oder C O L L A E R T , wie a u f den Stichen fie h t.)
(  Ohne Druckort und f f  ahrzahl. )

2 6  faubere Kupfertafeln. In  queer 4 .
Gr o n o v . Bibi. S . ?2. und
BRUCK M. Bibi. A n . S . 259 . fa g e n : Am ßerd. 1634.

JACOBI THEODORI KLEIN Hiftoriae Pifcium Naturalis pro- 
movendae
Mrffus Primus de Lapillis eorum qve Numero in craniis 

Pifcium , cum praefatione: de Pifcium auditu. 
Accefferunt I. Anatome Turíionum. II. Ob- 
fervata in capite Raiae cum Figuris. Gedani, 
Litteris Schreiberianis. 1740.
9 5  S . m it 6  Kupfer tafeln und dem Bildniße des
Verfaßers.

MiJTus II. D e Pifcibus per Pulmones fpirantibus ad ju- 
itum Numerum &  Ordinem redigendis. Ac­
cefferunt fing ul aria : L de Dentibus Balaena- 
rum & Elephantinis. II. Lapide Manati &  
Tiburonis. Cum fig. Gedani, 1741.
3 8  S . ohne die 4  S . Z u fc h r ift , mit 4  Kupfer­
tafeln.

Miffus III. D e Pifcibus per Branchias occultas fpirantibus 
ad juftum Numerum & Ordinem redigendis. 
Cum obfervationibus circa paftes genitales Ra- 
jae maris &  Ovarium Galei. Cum figuris. 
Gedani, 1742.
4 6  S . ohne die 2 S . Z u fc h r ift,  mit ?  Kupfert.

Z  4  M iffus
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Miffus IV. D e Pifcibus per Braîichias apertas fpirantibus
ad juftum Numerum &  Ordinem redigèndis. 
Horum feries prima cum Additamento ad Mif- 
fum fertium . Cum figuris. Lipfiae pro-
fiat &c. Cedani. 1744.
6S  S . ohne die 4  S . Z u fc h r ift, m it 16  Kupfer- 
tafeln.

3Viilïus V. esc Ultimus. De Pifcibus per Branchias aper­
tas fpirantibus. Horum feries fecunda cum
Additionibus ad Miffus IT. III. IV. & Epifto- 
la . de Cornu Pifcis Carinae Navis impaito. 
Cum figuris. Gedani. 1749.
I ° 2  S . ohne die 2  S . Z u fch rift, m it 20 Kupfer- 
tafeln. In  gr. 4 .

M a r t . V erz . N ?  zppg .
B r Ü c k m . Bibi. A n . S . 132.

~ —  B i bl. A n . Cont. S . 9 2.
L e s  KE A n f.  z. B . S . 3 5 6 .
Gr o n o v . B ib i S . 146.

H andelt auch von IVallfifchen und fchwimmenden A m phi­
b ien: die Befchreibungen fin d  m ittelm äßig , die Kupfer 
me iß  g u t, das IVerk überhaupt [ehr feiten.

3. XACOBI T h EODORI K l ETIST Mantiffa Ichtyologica de Sonə 
&  Audi tu Pifcium. S ive Difquifitio Rationum, quibus 
A utor epiftolae in bibliotheca gallica de Auditu Pifcium, 
om nes i iices m utos furdosque e ile , contendit. Upfiä© 
apud J. F. Gleditfchium. 1746.

3 0  S . ohne die 2  S . Vorrede, ln  gr. 4 .
BRÜCKM. Bibi. A n . Cont. S . 92 .
L E S E E  A n f.  r. B . S . 55 .
Gr o n o r . Bibi. S . 14%.
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4. JACOBI CHRISTIAN! SCHAEFFER, &c. Epiftola ad R egio- 
" Borvfficam Societatem Litterariam Dvisbvrgenfem  D e

Stvdii Ichthyologie! faciliori ac tvtiori methodo Adjettis 
nonnvllis Speciminibvs vna cvra tabvla aeri incita figv- 
ras coloribvs fvis diftindtas exhibente. Ratisbonae ly p is  
Weiffianis. & c. 1760.

2 4  S . m it i  illim in. Kupfertafel, ln gr. 4.
L E SK E  A n f. r .3 . S. 35 ? .

Gute Vorfchläge.

5. J. C. SCHAEFFER, & c.  Pifcivm Bavarico- Rntisbonenilvm
Pentas. Cvm Tabulis IV. aeri incifis icones coloribvs 
fvis diftin&as exhibentibvs. Ratisbonae impenfis Monta-
gii. & c. 1761.

S 2  S . ohne die Z u fchrift und Vorrede von 10 S . m it 4
illuminirten Kupfertafeln. In  gr. 4.

M a r t . V erz. N°- 2000.
LE SK E  A n f. I .  B. S. 35?'

Brauchbar und fchon.

6. Hiftoria Pifcium , fiftens ipfornm Anatomen externam, in­
ternam , atqne Genera in Claffes & Ordines redafta. Ac- 
cedunt vocabularium locupletiiïim um , Indices latını ac 
gallici, experimenta circa Moturn natatorium & mufcn- 
larem , Refpirationis mechaniitnum, Auditus & Genera ­
tion is organa. Cum Iconibus Genera nova ac praecı- 
puas partes Anatómicas exhibentibus. A nftore ANTONIO 
GOÜAN &c. Argentorati, fumptibus A. K önig, Bibliop. 
J770. Hiftoire des Poiffons contenant la defeription ana­
tomique &c. Lateinifch und Franzößfch.

A u f  gegenüber flehenden Columnen, die in jeder Spracht 
bis 22S laufen, zuj'ammen alfo 4 5 6  S . ausmachen. Dei 

Z 5 LaL
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L a t. ín d e x  geht Jodann von S . 229  — 241. dev Franz* 
von 24.2 —  262. D ie Vorrede und E rklärung  der 4. K u­
p fer tafeln machen rg  S . in jeder Sprache aus. I n  4; 

B e c k m . P. Ö. B . 2. B . S . 210.
B e e l . Samml. 10. B . S . 303.
M a r t . P e r  z . N °. 2001 .
L e s k e  A u f.  1. B . S . 3 5 1 .

W ichtig  zu r  allgemeinen Kenntniß der Fifche.

7. Oekonomifche Naturgefcbichte der Fifche vorzüglich derer 
in den Preuffifchen Staaten, Ohne Titelblatt, (vo n  H rn. 
D r. M . E . B l o c h . )

1 2  S . nebß 6  S . V or er inner u n g , m it 12 a u f halb folio  
Bogen gedruckten und illumin. Kupfertafeln, ln  g r. 4 . 

W ird  fortgefe tzt.

In
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In  O t t a v o .

Das edle Fifch - Büchlein, das ift: Ein fehr nützlicher Be­
richt» von  der Fifcherey überaus groffer Nutzbarkeit; v o n  
der Fifche Natur und Eigenfehafft; item , w ie  fie bequem- 
lich zu  fahen, und zu  w elcher Zeit man iie am beften 
halte, und von  anderm mehr dergleichen. Gantz neu an 
T ag gegeben. Ohne Druckort und O ahrzcihl. Z u  Ende 
ließ man: Zu finden in Nürnberg, bey Johann Andreas 
Endter, und W olffgang defs Jüngern Sel. Erben.

xç2  S . das Regißer mitgerechnet m it einigen eingedruck­
ten H olzjchnitten. In  8 .

JANI DVBRAVH, de Pifcinis &  Pifcivm , qui in illis alvn- 
t v r , n atvris, Libri 5 ,  V t doftiffim i, ita ad rem familiä­
rem augendam utiliffimi : Cvm auttario JOACHIMI Ca - 
MERARII, & c. Norimbergae excudebat Paulus Kauf­

mann. 159^*
168 S . In  8-

GRONQF. Bibi. S. 80-

PETRI ARTEDI S v e v i , Medici Ichthyologia five Opera 
Omnia de Pifcibus fcilicet :

Bibliotheca lchthyologica. (hhthyologiae Pars 1. )  Fon 
6 6  S. ohne die For re de und Regißer von 22 S. 

Philofophia lchthyologica. (Ichthyol. P. I I . )  Fon g 2  S .
und i  S . Vorrede.

Genera Pifcium. ( Ichthyol. P. 111. )  Fon 8 4  S . nebß 
10 S. Z ufchrift, Forrede und Regißer.

Synonymia Specierum. (Ichthyol. P. I V . )  Von 118 
und 28 S . Forrede und Regißer.

P e-
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Defcriptiones Specierum. ( Ichthyol P. V.) Von 112 S. 
mit 3 S. Vorrede und Regifler.

Omma m hoc genere perfettiora, quam antea ulla. Poft- 
huma Vindicavit, Recognovit, Coaptavit & Edidit CA­
ROLUS L in n a e u s ,  & c. Lugduni Batav. apud Conra- 
durn W ishoff, 1738.

gféder Theil hat einen bejondern T ite l ln gr. 8 
BECKM. P. Ö. B. 2. B. S. 213.
Gr o n o v . Bibi. S . 20.
L e s k e  A u f.  I. B . S .  3 5 6.
B r u c k  m . Bibi. A n . S . 27.

E in  Hauptbuch, welches f ü r  Geld nicht mehr zu  haben iß.

.. Joh . G o t t f r .  O h n e f .  R i c h t e r s  P. R. Ichthyotheolo-
g ie , oder; Vernunft- und Schriftmäfiiger Verfuch die 
Menichen aus Betrachtung der Fifche zur Bewunderung, 
Ehuurcht und Liebe ihres groffen, liebreichen und allein 
weifen Schöpfers zu führen. Mit Kupfern. Leipzin bev 
F. Lankifchens Erben, 1754.

f)i2 S . ohne die Vorrede, Verzeichniß der Schriftflellew 
R e gifler &c. von 60 S . m it 1 Rupfertafel. In  8.

M a r t . V erz . N °. 236?. 
H a m b . M a g . 14. B . S . 441. 
Gr o n o v . Bibi. S . 223 .

Sehr artig.

Ichthyologia, cum Amphibiis Regni Borufiici. Methodo 
LlNNEana difpofita a JOHAN. CHRISTOPH. W ULFF, M.
D. Regiomonti, apud Joh. Jac. Kanter. 1765.

60 S . ohne die Vorrede &c. von 10 S . ln  gr. 8- 
L e s k e  A n fl z .B .  S . 3 5 g.

E w  p  erzeuhniß der Preujfifchen Fifche, ohne eigne Bemer­
kungen.

6. MAR-
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6. M a r t in i  T h . BRUNNICHII & c .  Ichthyologia MaiFilieniis,
fiftens Pifcium defcriptiones eorvm qve apud incolas n o- 
mina. Accedunt Spolia Maris Adriatici. Hafniae &  Lip- 
liae , apnd Rothii Viduam & Proft, 1768-

I l o  S . ohne die Vorrede &c. von 14 S . In  gr. 8> 
B e r l . Samml. 10. B . S . 303.
L E SE E  A n f. i . B .  S . 357.

E in ige neue A r te n , und eigne Befchreibungen,

7. Phalainologia n o v a ; five obfervationes de rarioribus qui-
busdam Balaenis in Scotiae Littus nnper ejeetis . in qui- 
bus , nnper confpeftae Balaenae per Genera & Species, 
fecundum Charafteres ab ipfa Natura impreflos, diftıioııun- 
tur; quaedam nunc primum defcribuntur ; enores etiam  
circa defcriptas deteguntur; & b re\es de Den dum , Spei- 
matis Ceti, & Ambrae Grifeae ortu , naturä & ufu, dii- 
fertationes traduntur. Edinburgi, Typis Joannis Redi, 
1692. &c. Iterum impreffi, Londini, apud Ben]. W hi­
t e ,  &c. 1773* (von R o bert . S ib b a l d . )

105 S . mit 3 Kupfertafeln. In  gr. 8.
GrüNQV. Bibi. S . 247 . von einer frü h e m  Ausgabe.

8. Ichthyologiae Lipfienfis Specimen, A vftore NATHANAELE
GODOFREDO LESKE &c. Lipiiae apud Siegfried Leb-

recht Crviivm, 1774- 
8 2  S . ohne die 3 S . V ufchrifi. ln  gr. 8.

E R X L . P. B . i .  B . S . 362 .
B E  CK M. P. Ö. B . 6. B . S . 297.
B e r l .  Samml. 7. B . S . 209. S, 414- so' ^  3°3 ' 
M a r t .  V erz . N°. 2004.

Vortrefflich.

9. Zur
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9. Zur Naturgefchichte des Ruffolken, oder Gadus Lota Ls 
Mit der A nzeige der öffentlichen R eden, die im Gymna- 
fium den 23 Junius 1778. gehalten werden. V on  HEIN­
RICH SANDER * &c. Carlsruhe, gedrukt bey Michael 
M aklot, &c. 1778.

13 S . In  8- 
BECKM. P. Ö. B . TO, B . S . 8? .

10. D es Hrn. ANTON GOUAN, & c. Gefchichte der Fifche, 
w elche derfelben äuffere und innere Befehaffenheit und in 
Klaffen und Ordnungen abgetheijte Gattungen enthält. 
Nebft vollftändiger Term inologie und nöthigen Regiftern, 
auch einigen Verfuchen, die die B ew egung der Mufkeln 
und das Schw im m en, nicht minder die W erkzeuge des 
O them holens, Gehörs und der Z eugnng betreffen. Mit 
v ier  Kupfertafeln. Aus dem Lateinifchen überfetzt von  
K a r l  Freyherrn von  MEIDINGER, & c. W ien , zu  fin­
den bei Jofeph Gerold, &c. 1781.

3 ZS S . nebfi 64  S . Vorreden , E rklärung  der 4  Kupfer- 
ta feln , Regifier und Nachtrag. In  gr. 8 .

E in e  Ueberjetzung des oben S . 319* A  °- 6. dngezeigteu  
Buchs.

ee.) IN-
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e e .)  I N S E C T E N ,

l n  F o l i o .
Infeftortlm live Minimorura Animalium Theafcmm: Olim 

ab EDOARDO WOTTONO. CONRADO GESNERO. TO- 
MAQUE PENNIO inchoatum : 1 ändern İHO. MOÜFETt 
Londinatis opera iumptibuscp, maximis concinnatum, au- 
fturn, perfectum : Et ad vivum expreftis Iconibüâ fuprà 
quingentis illuftratum. Londini ex Officina typographiĉ
Thom. Cotes. 1634.

3 2 6  S . ohne die Z u fc h r ift, Vorrede &c. von 23  S . m it 
vielen eingedruckten Holzfchnitten. A m  Ende befinden 
fich 3 B lä tter m it F iguren, als M aniijfe. In  kl. Fol. 

BRÜCK M. Bibi. A n . S . 169.
SCH RuT. A b k . I .  E . S . 384- 
FRISCH. Infeffi. 12. Th. in der Vorrede.
G r o n o v . Bibi. S . 192.
CREV. Cat. 2. B . S . 132.
D e  B u r e  Bibi. 2 .B .  S . 399.
L e s k e  A n f.  i . B .  S . 411.

F ü r damalige Z e it  g u t, f ü r  je tz t  unbrauchbar, doch nicht

gemein.

30BI LVDOLFI Diffevtatio de Locuftis Anno praeterito im- 
rnenfa copia in Germania vifis, cum Diatiiba, qua fen? 
tentia autoris nova de Selavis, five locuftis, 
cibo Ifraëlitarum in deferto, defenditur, &c. Francofurti 
ad Moen. Sumptibus Johan. David Zunneri. Typis Mart. 
Jacqueti. 1694.

* SS s.
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f 8 8  S . ohne d/e V or rede und Regifler von 6  S . m it 2 ein» 
gedruckten Kupfertafeln, l n  Fol.

GRONO V. Bibi. S . 1 
D e  B u b e  Bibi. 2 .B .  S . 4.03.
B r ü c k  M. Bibi. A n . S . 152.

3. Metamofphofis Infeftorutn Surmameniium. I11 q«a Erucae 
ac Vermes Surinamenies, cum omnibus fuis Transforma- 
tionibus, ad vivum delineantur & defcribüntur, fmgulis. 
eorum in Plantas, Flores & Fruftus collocatis, in quibus 
reperta funt; tum etiam Generatio Ranarum, Bufonum 
rariorum, Lacertarum, Serpentum, Araneorum & Formi- 
carum exhibetur; Omnia in America ad vivùm naturali 
magnitudine pifta atque defcripta per MARIAM SlBYL- 
LAM MERLAN. Amftelodami, fumtibus Auftoris &c. 
Venduntur & apud Gerardum Valk & c. 1705.

60 S . nebfl 2  S . Vorrede m it 60 illuminirten Kupferta- 
fe in . In  g r. Fol.

Ich kaufte diefes in rothem Corduan gebundene m it vergoU 
detem Schnitt verfehene prächtige E xem plar aus der hie- 

figen  BoZENHARDiJ'chen A u c tio n , wo man behauptete, 
die Kupfer tafeln wären von der M e  R IA  Kinn Jelbfl ge- 
mahlt. Ich habe aber beij dem IVerke keine Documente 
gefunden, wodurch diefe Sage beflätiget würde.

H a l l e r  Bibi. r. B . S . 608.
CREE. Cat. 2 .B .  S . 174.
B r ü c k  m . B ibi. A n . S . 163.
D e  B u r e  B ibi. 2. B . S . 4 0 /.
L e s k e  A u f  r. B . S . 410.

Vortreffliche Abbildungen und eine feltene Ausgabe.

4. MARIA SybILLA M e r m e n  Over de V oortteeling en Won- 
derbaerlyke Veranderingen der Surinaamiche Infeften ,

Waar
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Waar in de Surinaamfche Rupfen en Woormen, met allé 
derzelver Veranderingen, naar het leeven afgebeelt en 
befchreeven worden; zynde elk geplaatíl öp dezelfde Ge­
walten , Bloemen en Vruchten, daar ze op gevonden 
zyn: Beneffens de Befchryving dier Gewaffen. Waar in 
ook de wonderbare Padden, Hagedillen, Slangen, Spin­
nen en andere zeltzaame Gediertens worden vertoont en 
befchreeven. Alles in Amerika door den zelve M. S. 
MERIAEN naar het leeven en leevensgrootte gefchildert, 
en nu in ’t Köper overgebragt. Benevens en Aenhang- 
fel van de veranderingen van Vifiehen in Kik-Vorfchen, 
en van Kikvorfchen in Viflchen. Amfterdam by Jean 
Frederic Bernard. 1730.

5 /  S . ohne die Z u fchrift und Vorrede von 6  S . m it 72  
Kupfer tafeln. In  Regal Fol.

D e  B u r e  Bibi. 2. B . S . 401.
QRONOV. Bibi. S . 187'
Cr e v . Cat. 2 .B .  S . 17A.
B r u c k  m. E ibl. A n . S . 161.

Schon.

De Europifehe Infe&en, naauwkeurig onderzogt, na’t le- 
ven gefchildert, en in print gebragt door MARIA SiBIL- 
LA MERIAN : Met een körte Befchryving, waar in door 
haar gehandelt word van der Rupfen begin, Voedzel en 
wonderbare Verandering, en ook vertoont word de Oor- 
fpronk, Spys en Geftalt-verwiffeling, de Tyd, Plaats en 
Eigenfehappen der Rupzen, Uiitjes, Vliegen en andere 
diergelyke bloedeloofe Beefj es. Hier is 110g bygevoegt, 
een naauwkeurige Befchryving van de Planten, in dit 
Werk voorkomende; en de Uitlegging van agtien nieu- 
w e  Plaaten, door dexelve MARIA SlBILLA MERIAN ge-

A a teekent,
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teekent, en die men na haar dood gevonden heeft. In 
’t Frans befchreeven door J. M A R R E T , M. D. en door 
een voornaam Liefhebber in ’t Nederduits vertaalt. Tot 
Amfterdam, by J. F. Bernard, 1730.

8 4  S . nebfi 4 ?  B lättern , worauf 184  Kupfertafeln feli 
befinden, ln  Regal Fol.

D e  B u r e  Bibi. 2. B. S . 400.
G ronO F . Bibi. S . I8Z- 
B e r l .  Samml. 9 . B . S . 296.

Auch Schon.

6. Bybel der natuure, door JAN SWAMMERDAM Amfteldam- 
mer. Of hiftorie der Infeften &c. JOANNIS SWAMMER- 
DAMMII, Amftelaedameniis, Biblia naturae; live Hiftoria 
Infeftorum, in claífes certas redadta, nec non exemplis, 
& nnatomico variorum animalculorum examine, aeneis- 
que tabulis illuftrata. Infertis numerolis rariorum natu­
rae obfervationibus. Omnia Lingua Batava, Auótori ver- 
nacula, confcripta. Aceedit Praefatio, in qua vitam Au- 
ftoris defer ipfit HERMANNUS B üE R H A A V E  , meuicinae 
Profeffor &c. Latinam veriionem adferipiit HlERONIMUS 
D a ü I D  G AUBIUS &c. II. Tomi. Leydae. Apud Ifaacum 
Severinum, Balduinum Vander Aa, Petrum Vander Aa. 
1737. Lateinifch und Holländifch.

I. lom . 550 S. ohne die ZuJ'chrift, Leben des V er f a f f  ers,
V orrede, Lobgedichte, Regifier und Verzeichniß 
der Subficribenten von 5 6  S .

II. Tom. 1738. M it fortgefetzter Seitenzahl 551 — 910.
dann 3 6  S . Regifier und 124 S. Erklärung der 
5 3  Kupfertafeln, ln  gr. Fol.

B r u c k m . B ibi. A n . S . 244 .
G r o n o f .  Bibi. S . 257.

Cr e f .
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CREF. Cat. 2 .B .  S . r f ß .  
D e  B u r e  Bibi. 2. B . S . 39p. 

G efdiätzt.

7. JOHANN SWAMMERDAM, & c. Bibel der Natur, workmen 
die Infekten in gewiffe Claffen vertbeiit, forgfältig be- 
fchrieben, zergliedert, in faubern Kupferftichen vorgex 
keilt, mit vielen Anmerkungen über die Seltenheiten der 
Natur erleutert, und zum Beweis der Allmacht und Weis­
heit des Schöpfers angewendet werden. Nebft H ER­
M ANN BOERHAVE Vorrede von dem Leben des Verfaf- 
fers. Aus dem Holländifchen überfetzt. Leipzig in J. F. 
Gleditfchens Buchhandlung. 1752.

• 4.10 S. Ohne die Z ufchrift, Vorrede und Regißer von
3 2  S. mit 5 3  Kupfertafeln. In gr. Fol.

GRONOF. Bibi. S. 257.
FÏIESSLI N. Mag. i .S t .  S. 28.
L e s k e  A u f.  i .  B . S . 410.

Genaue Beobachtungen.

g. The Aurelian : o r, Natural Hiftory of Englifh Infefts ; na­
mely, Moths and Butterflies. Together with the Plants 
on which they Feed; A faithful Account of their refpedti- 
ve Changes ; their ufual Haunts when in the winged 
State ; and their ftandard Names, af given and eftabli- 
fhed by the worthy and ingenious Society of Aurelians. 
Drawn, engraved and coloured, from the natural Sub­
jects themfelves. B y  MOSES H A R R IS, &c. London. 
Printed for the Author. 1766.

8 0  S. ohne die Z ufd irift, Vorrede und Regißer von 13 S. 
m it 4 5  illuminirten Kupfertafeln und 1 Titelkupfer. In  
jgr. Fol.

A a 2 BERL.
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B e r l .  Samml. g . B . S . 212.
E in  W erk, welches die Aufmerkfamkeit aller Entomologen 

verdienet.

9. Naavwkevrige Waarneemingen omtrent de Veranderingen
van veele Infekten o f gekorvene Diertjes, die in om­
trent Vyftig Jaaren, zo  in Vrankryk, als in Engeland 
en Holland, by een verzameld, naar’t Leven konftig af- 
getekend, en in’t Köper gebragt zyn Door wylen den 
Heer JACOB L’A D M IR A L , &c. Zynde deeze Diertjes 
vertoond op Boomen, Planten of Bloemen, daar zy  op 
huishouden o f van leeven, in verfclieiderley Standen en 
beweegingen; waarby tevens het onderfelieid der Sexe, 
de manier van Spinnen, en alle de Eigenfehappen dee- 
zer Infekten, zo veel te ontdekken w as, natuurlyk aan- 
gew eezen en door befcliryvinge opgeheldert zyn. Am- 
fterdam, by Johannes Sluyter, &c. 1774.

3 4  S . ohne die Vorrede und Regifler von 4  S . mit 33  
Kupfertafeln, ln  gr. Fol.

CREV. Cal. 2. B. S. ip5.
Schon und vollfländig.

10. Eben diefes Holländifche W erk, mit merklichem Unterfchie- 
de. E s  fehlen daran der T itel, die Vorrede und das Re-  
g iß e r , es hat 8  einzige unbezeichnete B lätter Befchreibung, 
die anders anfängt und anders auf höret, auch nicht weiter 
als bis zur 2  3  ten Kufpertafel reicht. A u f  der ióten  S . 
fleht ein Advertiffement, das die Befchreibung befchließt: 
die 33  Kupfertafeln aber find eben die nemlichen. In gr. Fol.

Ich bekam es aus der PASQUAljchen Auction in Frank- 
furl am M agn. t ^

ln
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I n  Q u a r t o .

X. Efperienze intorno alla generazione degV Infetti fatte da 
FRANCESCO RED!, &c . e da lvi fcritte in vna Lettera 
all’ Illmo Sigr. CARLO DATI. In Firenze all’ Infegna del­
la Stella, ióóft. &c.

2 2 8  S. mit 28  K a f f  er tafeln und ändern eingedruckten 
Kupfern. In 4 .

BRUCKM. Bibi. A n . S . 203.
G r o n o h . Bibi. S . 220.

2. JOHANNIS SWAMMERDAM Amfterdammer Do&or in de 
Medicynen, Hiftoria Infe&orum Generalis, ofte Algemee- 
ne Verhandeling van de Bloedeloofe Dierkens. Waar 
in , de waaragtige Gronaen van haare langfaame Aan- 
groeingen in Leedemaaten, klaarelyk werden voprge- 
ftelt; kragtiglyk, van de gemeene dwaaling der Vervor- 
m ing, anders Metamorphofis genoemt, gefvyvert: ende 
beknoptelyk, in vier onderfcheide Orderen van Verande- 
ringen, ofte natuurelyke uytbottingen in leeden, begree- 
ben. Het
I. Deel. Met uytgefogte afbeeldingen verrykt. t’Utrrecht, 

by M. van Diwanen, &c. 1669.
168 S . nebfi i2  S. Zufchrift und V or rede. Dann 
Naa - reeden von 49  B. worunter 1 -Tabelle. B ild­
lich 12 S. Regißer und 13 Kupfertafeln. In k l. 4 .

S c h r o  t .  Abh. 1. B. S . 395.
CxRONOV. Bibi. S . 236.
F r i s c h .  I n f  eit. 8- Th. 1. S . dev Vorrede.

Clajfifch.

A a  3
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3. JOHANNIS SwammERDAMII, & c. Hiftoria Infe&orum ge­
neralis, in qua qnaecunque ad Infe&a eorumque mutatio- 
nes fpefrant, dilucide ex fanioris philofophiae & expe- 
rientiae principiis explicantur, cum Figuris & indicibus 
neceífariis, ex Bélgica Latinam fecit HENRICUS C h rI-  
STrANUS H ENNINíUS. D. Med. Lugd. Batavorum, Apud 
Jordanum Luchtmans. 1685.

2T2 S . nebfi 93 S. Z ufchrifi, Vorreden, Lob gedieht und' 
R egifler , mit r  Tabelle und 12 Kupfer tafeln. In 4 . 

B r u c k  M. Bibi. An. S . 244.
Gr o n o v . Bibi. S . 256.

4. Der Raupen wunderbare V erw andlung, und fonderbare
Blumen nahrung, worinnen, durch eine gantz-neue Er­
findung, der Raupen, Würmer, Som m er-vogelein, Mot­
te n , Fliegen, und anderer dergleichen Thierlein, Ur- 
fprung, Speifen, und Veränderungen, famt ihrer Zeit, 
Ort, und Eigenfchaften, den Naturkündigern, Kunftmah- 
lern , und Gartenliebhabern zu Dienft, fleiflig unterfucht, 
k'in tzlich belchrieben, nach dem Leben abgemahlt, ins 
Kupfer geilochen, und felbft verlegt, von MARIA SIBYL­
LA GRÄFFINN, M a t t h  AE I MERLANS, des Eltern, Seel. 
Tochter. In Nürnberg, zu finden, bey Johann Andreas 
Graften, Mahlern, in Frankfurt:, und Leipzig, bey David 
Funken. Gedruckt bey Andreas Knortzen, 1679.

7 0  2 S . ohne die V orrede, Lobgedickt und Regifler von 
i i  S . nebfi r  Titelkupfer und 50 Kupfertafeln , von denen 
ein D rittel illuminirt ifl, m it eingedruckten Holzfchnitten. 
ln  kl. 4.

D er zw eyte Theil fehlt mir.
S c h r o t . A bh . 1. B. S . 39%.
G ro n o v . Bibi. S . 18?.

Cr e v .
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Cr e f . Cat. 2. B . S . 173.
Sehr feiten.

Er u ca rum O rtus, Alimentum &  paradoxa metamorphoiis, 
In qua O rigo, pabulum, transformatio, nec non tempus, 
locus & proprietates erucarum, verm ium , papilionum, 
phalaenarum, mufearum» aliorumque hu'jusmodi exfan- 
guium  animalculorum exhibentur in Favorem , atque in- 
feftorum , herbarum, florum , & plantarum Amatorum, 
tum etiam pictorum , limbolariorum, aliorumque com m o- 
dum exa&è inquifita, ad v ivu m  delineata, typis excufa, 
compendiofèque deferipta per MARIAM SlBILLAM M E -  
RIAN. Amftelaedami. Apud Joannein Oofterwyk. &c.

Ohne f f  ahrzahl. (1717 -)
64  S . m it 8  S .  A u f  ehr ift und Vorrede, B ildniß der M E -  
R lA N in n , 153 Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer, ln  4 . 

G ro n o V. Bibi. S . 187- giebt das ffa h r  1718 and
75.5 Kwpfert. an.

H a l l e r  Bibi. i . B .  S . 608.
B r ù c k M. Bibi. A n . S . 161.

Hiftoria Infeftorum. Autore JOANNE RAIO, &c. Opus 
pofthumum. Juffu Regiae Societatis Londinenfis Editum. 
Cui fubjungitur Appendix de Scarabaeis Bntanmcis, Au­
tore M. LTSTER. S. R. S. ex  Mss. Mufaei Afhm olaeam , 
Londini: Impends A. & J. Churchill. &c. s7 10'

75  S . Prolegomena de Infe&is : 400  S. Hifi:. Infeft. und

Appendix. In  4.
S c h r o t . A bh. r .B .  S . 401.
GRONOF. Bibi. S . 216.
CREV. Cat. 2. B . S . 172.
LES KE A u f. i .  B . S .  41 r.

A a 4 BRÜCKM.
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Br ’ÙCKM. Bibi. An. S. 197.
Unvollkommen, doch nicht gemein.

7. JOH. LEONHARD. Fr is c h . Befchreibung V on allerley In- 
feften  in I eutich - Land, Nebit Nützlichen Anmerkungen, 
und nüthigen Abbildungen Von diefem Kriechenden und 
Fliegenden Inländifcheti Gewürme, Zur Beftätigung und 
F01 tfetzung der gründlichen Entdeckung, So einige von  
der Natur dreier Creaturen heraus gegeben , und zur Er­
gänzung und Verbefferung der ändern.
I. Theil. Berlin , verlegts Chr. Gottl. Nicolai. 1720.

4.0 S. nebß 4 S. I /orbe rieht mit 12 Kupfertä­
felchen.

II. Theil. 1721. 43  S. und 2 S. Vorhericht mit 11 Ku­
pfer teif eichen.

III. Theil. — 1721. 42 S. auch 4 S. Vorbericht mit 21
Kupfertäfelchen.

IV. Theil. 1722. 43  S. ohne den Vorbericht von 6  S.
mit 23 Kupfertäfelchen.

V. Theil. 1724. 31 S. mit p  S . Vorrede und Regißer,
auch 27 Kupfertäfelchen.

VI. Theil. i 7 27- 31 X. nebß 10 S. Vorrede mit 13
Kupfer täfeichen.

VII. 1 heil. i 7 28- 3 1 S. und 8  S. Vorrede mit 22 Ku­
pfertäfelchen.

VIII. Th eil. i 73°* 4 3 auch 6 S. Vorrede und 21
Kupfertäfelchen.

IX. Theil. —  173°* 38 S. mit 6  S. Vorrede auch 22 Ku­
pfer täf eichen.

X. Theil. —  1732. 23 S. nebß ro S. Vorrede und Regi­
ßer, mit 2r Kupfer täf eichen.

XL Theil. •— 1734. 34 S. ohne die 6  S. Vorrede und
24 Kupfertäfelcheni

XII. Theil.
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L

XII. Theil. Berlin, 1736. 4 4  S, und 6 S . Vorrede, m it
23  Kupfer täfeichen.

XIII. Theil. — 1738. 3 5  S. 12 S . Vorrede und Register,
auch 29 Kupfertäfelchen, ln  4 .

SCH RuT. Abh. i .  B . S . 413.
GRONOV. Bibi. S . TOO.
MART. Verz. N°. 2028.
BRÜCK M. Bibi. A n . S . 88- 
L E SK E  A u f. I .B .  S . 4.C0.

Mittelmäßig.

JOANNIS PHILIPPI BREYNïI , &c. Hiftoria Naturalis Cocci 
JRadieum Tinctorii, quod Polonicum vulgo audit; prae- 
niiiiis quibusdam Coccura in genere & in lpecie Coccum 
ex llice, quod grana Kermes & alterum americanum, 
quod Cochinillia Hilpanis dicitur fpeftantibus. Cum figu- 
ris coloribus nativis piòtis. Gedani &c. apud Cornelium
a Beughem. I731*'

S . ohne die Z u fc h r ift , Vorrede &c. von 8  S . und  
4  S . Corrigenda & Emendanda , m it 1 illuminirten m d  
i  Jchwarzen Kupfertafel. In  gr. 4.

H a l l e r  Bibi. 2 .B .  S . 54 .
Gr o n o v . Bibi. S . 51.
BRÜCKM. Bibi. A n . S . 49.
M a r t . Verz. N ?  1763. / .

, Infe&orum Angliae Naturalis Hiftoria: illuftrata Iconibus 
in Centum Tabulis Aeneis eleganter ad Vivum expreffis, 
& iftis, qui id pofcunt, accuratè etiam Coloratis ab Au- 
thore EL E A Z A R E  A L B IN , Piftore. His accedunt Anno- 
tationes amplae, & ObferVationes plurimae infignes, a 
G ü IL . DE R H A M , R. S. Socio habitae. Londini: Impen­
ds Guilielmi Innys &c. 1731.

A a 5 ro°
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zoo S. nebfl 6 S. Vorreden und Zufchrift, mit zoo illu- 
minirten Kupfertafeln. In gr. 4.

IR ISC H . I n f  eff,. 4. Th. S. 1. der Vorrede.
Gronov. Bibi. S. 6. von ändern Auflagen.
S c h r o t .  Abh. z .B . S. 404.
CR EH. Cat. z.B . S. 173.

B ru c k m . Bibi. An. S. 15.
Schon.

j o . A Natural Hiftory of Spiders, and other curious Infetts, 
by ELEA Z A R  A L B IN . Illuftrated with Fifty three Cop­
per Plates, engraven by the Beft Hands. London: prin­
ted by John Tilly, for R. Montagu, &c. 1736.

76 S. nebfl S S. Zufchrift, Vorrede und Re gifler der 
Subfcribenten, mit 33 Kupfertafeln und z Titelkupfer, ln 
gr- 4 '

B ru c k m . Bibi. An. S. z6.
G ro n o v . Bibi. S. 6.

I I .  Mémoires pour fervir a PHiftoire des Infettes. Par M. 
de R EA UM UR, de l’Académie Royale des Sciences.
Tome I. Sur les Chenilles & fur les Papillons. A Paris 

de l’Imprimerie Royale. 1734.
654 S. ohne die Tabelle und Avertiffement von 
4 S. mit 50 Kupfertafeln.

Tome II. Suite de l’Hiftoire des Chenilles & des Papil­
lons. Et l’Hiftoire des Infettes ennemis des 
Chenilles. A Paris, 1736.
314 S. ohne die Vorrede, Tabelle und Av er ti ff. 
von 30 S. zufammen, mit 40 Kupfertafeln. 

Tome III. Hiftoire des Vers mineurs des feuilles, des 
Teignes, des faufies Teignes, des Pucerons,

des
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des ennemis des Pucerons, des faux Pucerons,
& FHiftoire des Galles des plantes, & de leurs 
In fe ft es. A Paris, 1737.
592 S. ohne die Vorrede und Tabelle von 428. 
zufammen, mit 4? Kupfertafeln.

Tome IV. Hiftoire des Gallinfeftes, des Progallinfeftes, 
& des Mouches à deux alles. A Paris, 1738. 
6^6 S. ohne die Vorrede und Tabelle von 36 S. 
zufammen, mit 44 Kupfertäfeln.

Tome V. Suite de 1’Hiftoire des Mouches à deux alles, 
& 1’Hiftoire de plufieurs Mouches à quatre 
alles, fçavoir, des Mouches à fcies, des Ciga­
les, & des Abeilles. A Paris 1740.
72# 8. ohne die Vorrede und Tabelle von 46 S. 
zufammen, mit 38 Kupfer tafeln.

Tome VI. Suite de 1’Hiftoire des Mouches à quatre alles, 
avec un Supplement à celle des Mouches à 
deux ailes. A Paris i 742- 
608 8. ohne die Vorrede und Tabelle von 82 S. 
zufammen, mit 48 Kupfert. ln gr. 4.

BERL. Samml. 9. B. S. 215.
BRUCK M. Bibi. An. S. 201.
S c h r o t .  Abh. i.B . S. 404.
CREU. Cat. 2. B. S. r?3.
D e B u r e  Bibi. 2. B. S. 400.
LESKE Anf. i. B. S. 41 r.
G ro n o f. Bibi. S. 2/7.
FÙESSLT N. Mag. r. St. S. 32.
SU L Z E R S  Kennzeich. S. / / .  der Vorrede.

Ein für Teutfchland noch nicht genug benutztes, beobach­
tungsvolles Buch.

12. Let-
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12. Lettera di G IO V A N N I TARGTONI. & c. All’ 111. S ig . Ba­
rone GlO: BAXTA de B A SSA N D , & c. Sopra una nume- 
roûfiima fpecie di Farfalie vedutaii in Firenze falia metà 
di Luglio 1741. In Firenze 1741. Nella Nuova Stampe- 
ria di G. B. Brufcagli & C °

32 S. mit i  dem Titel eingedruckten Kupfertäfelchen. In 4. 
Gronof. Bibi. S. 258.

13. Der monatlich-herausgegebenen Infe&en- Beluftigung=
I. Theil, in welchem die in fechs Claffen eingetheilte Pa- 

jpilionen mit ihrem Urfprung, Verwandlung und 
allen wunderbaren Eigenfehafften, aus eigener 
Erfahrung befchrieben, und in fauber illuminir- 
ten Kupfern, nach dem Leben abgebildet, vor- 
geftellet werden von AU G U ST JOHANN RÖSEL  
( von ROSENHOF) Miniatur Mahlern &c. Nürn­
berg, &c. gedruckt bey Johann Jofeph Fleifch- 
mann, 1746.
5q6 S. überhaupt ohne die Vorreden und Regi- 
fter von 102 S. zufammen, mit 121 Kupfertafeln, 
und i  illum. Titelkupfer.

H. T h e il. 1749.
550 S. überhaupt nebfi 60 S. Vorreden und Re­
gi fler , mit 94 Kupfer tafeln und 1 ill umin. Titel­
kupfer. 

m . Theil. 1755.
224. (624.) S. nebß 14 S. Vorrede und Regißer, 
mit /or Kupfer tafeln und illum. Titelkupfer.

IV. Theil. 1761. b efch rieb en  un d  h era u sg e g e b e n  v o n  CH. 
FRIO. CARL K l e e m a n n  M ignaturm ahler.

264- S. nebß 62 S. Vorrede, Lebensbefchreibung 
und Regißer, mit 40 illum. Kupfertafeln und dem 
Bildniß des RÖSEL. ln 4.

S c h r o t .

\
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S c h r o t .  A bh. 1. R. S . 416.
CREE. Cat. 2 .B . S . 175.
M a r t . N erz. N°- 2023.
LE S K E  Auf. i .  B. S . 4.1 r.
GRONOV. Bibi. S. 228- 
FÏIESSLÏ N. Mag. i. St. S. 34.

Clafßfdi und unentbehrlich, ungeachtet der Text /ehr lang­
weilig iß.

14. ( C h r i s t i a n  Fr i e d r i c h  Ca r l  K l e e m a n n . )  Beyträge 
zur (RüSELS) Natur-oder Infetten Gefchichte. (Nürn­
berg, 1361.)

8 S. Kurzer Vorbericht, &c. 376 S. Text und 44 illu- 
min. Kupfertafeln. In 4.

Zu> diefem IVerke, wovon die Fortfetzung ,von einer Zeit 
zur ändern immer verfprochen wird, fehlet noch das Ti­
telblatt.

M a r t . Verz. N°. 2023.
B e c k m . P. Ò. B. z - B- S. 103.
BERL. Samml. 9. B. S. 205.

f 1

Vortreffliche Kupfer.

15. * Die Egelfchnecken in den Lebern der Schafe, und die 
von diefen Würmern entftehende Schafkrankheit, be- 
fchrieben von JACOB CHRIST. SCHAEFFER, bjfc. nebft 
j . ( illuniinirten)  Kupferplatte. Regensburg. &c. bey Eman. 
Ad. Weifs 1753. r V.!

46  S. In 4.
BERL. Samml. 4.B. S. 65?. 91B. S. 19f.
GRONOF. Bibi. S. 234. . - 4 » »

16. *
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TL6. * Die Satteifliege. Befchrieben von J.AC. CHR. SCHAEF­
F E R , 13c. mit i  illumin. Kupfertajel. Regensburg, wie 
oben. 1753.

20 S. und 2 S. Zufchrift. ln 4.
B e r l .  Samml. 9. B . S. 202.
Gronof. Bibi. S. 234.

17. * Neuentdeckte Theile an Raupen und Zweyfaltern nebft 
der Verwandlung der Hauswurzraupe zum fchünen Tag­
vogel mit rothen Augenfpiegeln befchrieben von JAC. 
CHR. SCHAEFEER , &c. mit 2 illumin. Kupfertafeln. Re­
gensburg, wie oben, 1754.

54 S. ln 4.
B erl. Samml. 9. B. S. 198.

 Mag. i.B . S. 123.
GrüNOF. Bibi. S. 234.

iS* * Die Armpolypen in d,en Püffen Wallern um Regensburg 
entdecket und befchrieben von JAC. CHR. SC H A EFFER , 
&c. mit 3 illumin. Kupfertafeln. Regensburg, wie oben. 
*754-

84 S. und 2 S. Dedication, ln 4.
B erl . Samml. 9. B. S. 201.
Grün OF. Bibi. S. 235.

19. * Der Fifchförmige Kiefenfufs in flehenden Wafiern um 
Regensburg anfangs in der lateinifchen und itzo in der 
deutfch.cn Mundart befchrieben von JAC. CHR. SCHAEF- 
F ER? &c. mit i  illum. Kupfertafel. Regensburg, wie oben, 
*754-

20 S. und 2 S. Vorbericht. In 4.
B e r l .  Samml. S. 201.
Gronof. Bibi. S. 234,
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20. * Die grünen Armpolypen die gefchwänzten und unge- 
fchwänzten zackigen WaflerfLöhe Und eine befondere Art 
kleiner Walleraale befchrieben v o n  JAC. CHR. SCHAEF­
F E R , &c. mit 3 illumin. Kupfer tafeln. Regensburg, wie 
oben, 1755.

g4 S. und 4 S. Dedicat. In 4.
B e r l .  Samml. g. B. S. ig8.
Gronov. Bibi. S. 233.

21. * Die Blumenpolypen der füllen Waffer befchrieben und 
mit den Blumenpolypen der falzigen Waller verglichen 
von JAC. CHR. SCHAEFFER, & c . mit 3 illum. Kupfer ta­
feln. Regensburg, wie oben. 1755.

34 S. und 4 S. Zufchrift. ln 4.
C r e v .  Cat. S. 181.
BERL. Samml. g. B. S. 201.
Gronov. Bibi. S. 233.

22. * Der Afterholzbock vormals in einem lateinifchen Send- 
fchreiben an den Herrn von REAUMUR &c. itzo in deut- 
fcher Sprache befchrieben Und mit einer Nachricht von  
der Frühlingsfliege mit kurzen Oberflügeln begleitet von 
JAC. CHR. SCHAEFFER, & c. mit 1 illumin. Kupfertafel. 
Regensburg, wie oben, 1 755*

20 S. In 4. a
B e r l .  Samml. g .B. S. 2or.
GRONOV. Bibi. S. 233.

23. * Der Krebsartige Kiefenfufs mit der kurzen und langen 
Schwanzklappe befchrieben von JAC. CHR. SCHAEF­
FER , &c. mit ? illumin. Kupfertafeln. Regensburg, wie 
oben. 1756.

142
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142 S. und 8 S. Zufchrift. In 4. 
Berl . Samml. ç .B . S. 202. 
Gronof. Bibl. S. 235.

24. * Die eingebildeten Würmer in Zähnen nebft dem ver- 
meyntlichen Hülfsmittel wider diefelben befchrieben und 
unterfuchet von JAC. CHR. SCHAEFFER, &c. Regens­
burg, bey den Gebrüder Zunkel. 1757.

4.2 S. und 4 S. Zufchrift und Erkl. des Kupfers mit 1 
illwnin. Kupfertafel, ln 4.

B E R L . Samml. g. B. S. 202.
GRONOF. Bibl. S. 235.

25. * Das fliegende Uferaas oder der Haft wegen defielben am 
Uten Auguftmon. an der Donau, und fonderlich auf der 
ft einem en Brücke, zu Regensburg außerordentlich häufi­
gen Erfcheinung und Fluges befchrieben von JAC. CHR. 
SCHAEFFERN, &c. mit 1 illum. Kupfertafel. Regensburg, 
wie oben. 1757.

34 S. ln 4.
Berl. Samml. g. B. S. 202.

0.6. * Verfchiedene Zwiefalter und Käfer mit Hörnern be­
fchrieben von J a c .  C h r .  S c h a e f f e r ,  & c. mit 3 illum. 
Kupfertäfeln. Regensburg, wie oben. 1758*

36 S. und 2 S. Erkl. der Kupfert. In 4.
B erl . Samml. g. B. S. igg.

27. * Das Zwiefalter - oder Afterjüngferchen befchrieben von 
Ja c . Ch r . Sc h a e f f e r , Ule. mit 1 illumin. Kupfertafel. 
Regensburg, bey J. L. Montag. 1763.

26 S. und 4 S. Zufchrift. ln 4.
B e r l .
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BERL. Samml. p. B. S. ip8.
 Mag. i. B. S. 123.

2$. * Der weichfchaalige Cronen- und Käulenkäfer befchne- 
ben v o n  JAC. CHR. SCHAEFFER, &c. mit i  ilium. Ku­
pfertafel. Regensburg, wie oben. 1763.

22 S. und 4  S. Zufchrift. In 4 .
BERL. Samml. p. B. S. ipK.
- Mag. r. B. S. 124,

09. * Der wunderbare und vieleicht in der Natur noch nie 
erschienene Eulenzwitter nebft der Baumraupe aus wel­
cher derfelbe entftanden beschrieben von JAC, CHR. 
SCHAEFFER, & c .  Nebft 1 Kupfertafel mit ausgemahlten 
Abbildungen. Zweyte Auflage. Regensburg verlegts. 
wie oben, 1763.

32 S. l n  4.
BERL, Samml. p. B. S. ip ’p* 1

go. * Die Maurerbiene in einer Rede befchrieben von JAC. 
CHR. SCHAEFFER, & c .  m i t  5  i l l u m i n .  Kupjert. Regens­
burg, wie oben, 1764.

38 S. und 4 S. Zufchrift. ln 4.
ßERL. Samml. p. B. S. ipp»

gr. Ad virvm perillvftrem &c. de REAUMUR &C. De Mv- 
fea-Cerambyce fev Cerambyce Spvrio novvm infe&orvm 
ordinem conftitvente Epiftola JAC. CHR. SCHAEFFE- 
RI, &c. Editio Secvnda cvm tab via aenea picta. Ratisb, 
Typis C. G. Seiffarti Vidvae. 1757. 

j j  S . In  4.
BERL. Samml. g. B. S. 20r.

ß  b 3 2 . A p us
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32. Apvs pifciformis Infe&i aqvatici fpecies noviter dete&a 
Brevibvsqve defcripta a JAC. CHR. SCHAEFFER0  , &c. 
Editio 2da. cum tabula aenea picta. Ratisbonae, wie oben.
* 757- 

2 a S. In 4.
Berl . Samml. 9. B. S. 202.
Ham b . Mag. 13. B. S. 445.

33. Opvfcvla Entomologica qvae jam inftitvta habet avfpiciis 
Avgvftiffimi Potentiffimiq. Daniae & Norvegiae Regis 
FRTDERICI V. proxime edenda indicit eorumque fpecimi- 
na qvaedam exliibet JAC. CHR. SCHAEFFER, & c . JAC. 
Chr . SCHAEFFER, & c .  Nachricht und Proben von der 
unter huldreichfter Förderung Sr. Königl: Maj: zu Dän- 
nemark Norwegen FRIED, des V. nächftens zu liefernden 
Herausgabe gewiffer unternommener Infe&enwerke. Re­
gensburg, bey J. L. Montag, 1764.

24 S. mit 3 eingedruckten iiluminirten Kupfertafeln, ln 4. 
BERL. Samml. 9. B. S. 199.

34. JAC. CHR. SCHAEFFER, & c .  Elementa Entomologica 
135. Tabulae aere excufae lloridisque coloribus diitinttae. 
Ratisbonae Typis Weiilianis. 1766. JAC. CHR. SCHAEF­
F E R S, &c. Einleitung in die Infeftenkenntnils. 135. ans- 
gemahlte Knpfertafeln. Regensburg gedruckt mit Weil’fi- 
fchen Schriften. 17Ó6.

135 unbezeichnete S. ohne die Zufchrift, Vorrede und 
Regifter von 9 S. Die Knpfertafeln find auf 6% unbezeich­
nete Blätter gedruckt, und zwar befinden fielt, wenige 
ausgenommen, deren 2 auf jeder Blattfeite nemlich abge­
zogen. ln gr. 4.

S ch rot . Abh. i.B . S. 429.
CREE. Cat. 2.B . S. ipö.

BERL.
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BERL. Samml. 9 . B. S. 200.
L esKE Anf. i. B. S. 4-11.

iZur Kenntniß einzelner Theile brauchbar und fchon.

35. D. JAC. CHR. SCHAEFFER, & c .  Elementorum Entomo- 
logicoram Appendix quinque infe&orum nova genera ex- 
hibens. Fvnf neve Infectengefchl echter zvr Einleitung 
in die Infe&enkenntnifs. Tabvlae 5. vivis coloribvs ex- 
preiTae. Ratisbonae 1777.

6 nicht bezeichnete S. und 5  mit fortlaufender Zahl auf
3 Blätter gedruckte und illumin. Kupfer tafeln. In gr. 4. 

L e ip z . allg. Verz. 1777. S. 600.
Auch fchon.

36. JAC. CHR. SCHAEFFERS, & c . Zweifel und Schwierig­
keiten welche in der Infe&enlehre annoch vorwalten: 
( mit i  illumin. Kupfertafel.) Regensburg, verlegts J. L, 
Montag. 17 66.

40 S. ln 4*
Berl. Samml. 9. B. S. 200.

37. JAC. CHR. SCHAEFFERS, & c .  Fernere Zweifel und 
Schwierigkeiten welche in der Infeftenlehre annoch vor­
walten. Wobey zugleich auf dasjenige nothdürftig ge­
antwortet wird was in einem öffentlichen Blatte diesfalls 
ift erinnert worden. Nebft 1. ausgemahlten Kupfertafel. 
Regensburg, bey Heinr. Gottfr. Zunkel 1766.

28 S. und 2 S. Dedication, ln 4.
BERL. Samml. 9. B. S. 200.

38. D. JACOB CHR. SCHAEFFERS, &C. Abbildung und Be- 
ichreibung des Mayen wurmkäfers, als eines zuverläffigen

B b a Huif-
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Hülfmittels wider den tollen Hundebifs. Neb ft i .  ausge- 
mahlten Kupfertaf. Regensburg bey J. L. Montag 1778. 

2,0 S. In 4.

39. D. JAC. CHR. SCHAEFFERS Abhandlungen von Infeften.
I. Band. Nebft 16. Kupfertafeln mit ausgemahlten Abbil­

dungen. Regensburg bey J. L. Montag, 1764. 
402 S. nebfl 40 S. der Vorrede.

II. Band. Nebft 18. Kupfertafeln mit ausgem. Abbild. &c.
1764.
344

01. und letzter Band. Nebft 14. Kupfert. mit ausgem, 
Abbild. &c. 1779.
138 S. mit 4 S. Vorrede. In 4.

JBeRL. Samml. ç. B. S. 203.
LEIPZ. allg. Verz. 5. B. S. 423.
Ma rt . Verz. N°- 202?.

Sauber und nützlich.
ln die/en 3 Bänden find alle oben mit einem (* ) bezeich- 

nete einzelne Abhandlungen auch zufammen gedruckt zu 
finden.

40. D. JAC. CHR. SCHAEFFÈRI Icones Infeftorüm circa Ra- 
tisbonam indigenorum coloribus naturam referentibus ex- 
preffae.
Vol. L Pars İ. D. JÁC. CHR. SCHAEFFERS natürlich 

ausgemahlte Abbildungen Regensburgifcher In­
feften. Ërften Bandes erfter Th eil. Regens­
burg , gedruckt bey H. G. Zunkel. Ohne 
gf'ahrzahl, Lateinifch und Teutfch.
50 unbezeichnete S. ohne die Zufchriften und 
Vorrede von 6 S. mit 30 illumin. Kwpfertafeln,

wo-
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wovon allemal 2 auf beide Seiten jedes Blatts 
ab gedruckt fick befinden, und dem Bildniße des 
Verfiaffers.

Vol. I. Pars II. Erften Bandes 2. Theil.
50 S. ohne das Regifter von 12 S. mit 5 0  illu- 
minirten Kufpertafeln, wie oben.

Vol. II. Pars I. Zweiten Bandes i. Theil.
50 S. ohne die Zufichrift von 3 S . mit 5 0  Ku­
pfer tafeln , wie oben.

Vol. II. Pars II. Zweiten Bandes 2. Theil. 1769.
50 S. ohne das Regifter von 6  S . mit 5 0  Ku­
pfer tafeln, wie oben.

Vol. III. & Ultimum. Dritter und lezter Band, gedruckt 
mit Weifllfchen Schriften.
So S. ohne die US. Regifter, mit So Kwpfert. 
wie oben, ln gr. 4.

Da diefes IVerk keine Seitenzahl hat, fo laufen die Kupfer­
tafeln und deren Befchreibmg von einem Bande zu dem 
ändern bis 280, afio immer fort.

CREV. Cat. 2. B. S. 176.
BERL. Samml. 9. B. S. 199.

Alle diefe Schriften bezeigen den ungemeinen Fleiß und die 
KenntniJJe des Verfiaffers.

Svenfka Spindlar uti fina hufvud - f lägter indelte famt Un­
der nagra och fextio färfkildte arter befkrefne och med 
illuminerade Figurer uplyfte, pa Kongl. Vetensk. Societ. 
Jupfala befall ning utgifne af Defs Ledamot CARL CLEhCK . 
CAROLI C lE R C K  R eg . Soc. Scient. Upfal. Memb. V n e i  
Svecici, Defcriptionibus & Figuris aeneis illuftrati, ad ge­
nera fubalterna redacti, fpeciebus ultra LX deteimn-.^ti,

Bb 3 Áu"
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Aufpiciis Regiae Societatis Seien darum Upfalienfis. Stock- 
holmiae, Literis Laur. Salvii, 1757.

4 S. Zufchrift, 10 S. Vorrede und 154 S. Schwedifch 
und Latein. T ext, mit 6  illuminirten Kupfertafeln. In  
gr. 4.

Ma r t . Verz. N°. 2015.
SULZ e r s  abgekürzte Gefch. S. p. des Vorberichts. 
LESEE Anf. r. B. S. 412.

Gründliche Befchreibungen, und von einigen Arten getreue, 
doch etwas ßeife illumin. Abbildungen.

42. Icones Infeftorum Rariorum. Seftio Prima. Dann auf 
einem in Kupfer geßoehenen Titel
CAROL! ClERCK Reg. Soc. Scient. Upfal. Membr: Icones 
Infeótorum Rariorum cum Nominibus eornm trivialibus, 
locisqve e C. LlNNAEI Arch. Idc. Syft. Nat: allegatis. 
Holmiae 1759.

5 S. Schwedijch und Latein. Zufchrift und Vorrede, ohne 
weitern Text, nebß 16 illuminirten Kupfertafeln.

Icones Idc, wie oben. Seétio Secunda. Dann wieder ein in 
Kupfer geßoehener Titel, in allem wie oben. Hoimiae, 
1764.
3 S. Schwedifche Zufchrift, und fortgefetzte Zahl der 
illumin. Kupfer i p — 5 $  mit 3 S. Regißer und kein wei­
terer Text. In gr. 4.

S u LZER.S abgekürzte Gefch. S. p. des Vorberichts.
Ein Jchines und feltenes bVerk, wovon der zweijte Theil 

den erßen an Schönheit wie auch an Kunß weit übertrift. 
L in n e  rühmt es als das fchönße das jemals die gelehrte 
JVelt gefehen haben foil. A ls er aber diefes fchrieb, hatte 
er gewiß noch keine SEPPifchen Abbildungen gehabt.

4 3 . M e -
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43. Mémoires pour fervir a 1’ Hiftoire des Infeftes par CHAR­
LES de G e e r . & c .
Tom e I. A  Stockholm de l’ Imprimerie de L. L. Gre- 

fing. 1752. ohne die Zufchrift, Kon e-
de und Inhalts- Tabelle von 14 S. mit 37 Ku­
pfertafeln.

T om e H. I. Partie. A  Stockh. D e l’Imprimerie de Pier­
re Hoffelberg. 1771. 616 S. nebß 10 S. Tabel­
len mit 15 Kupfertafeln.

T om e II II. Partie. A  Stockh. 1771. mit fortlaufender 
Seitenzahl 617-1175. md 2 S. Tabelle, auch 
28 Kupfert.

T om e III. A Stockh. 1773. 696 S. nebß 21 S. Tabelle,
mit 44. Kupfert.

T om e IV. A  Stockh. 1774. 4 5 ^ S. nebß 10 S. Tabelle,
mit 19 Kupfert.

T om e V. A  Stockh. 1775. 448 S. nebß 5 S. Tabelle,
mit 16 Kupfert.

T om e VI. A Stockh. 1776. 522 S. nebß 6 S. Tabellen,
mit 30 Kupfert.

Tom e VII. Ouvrage pofthume. A  Stockh. 1778. 950 S.
nebß 6 S. Tabellen, mit 49 Kupfert. und dem 
Bildnijfe des Verfaffers. ln gr. 4.

S chrot. Abh. i .B . S .418-
Berl . Samml. 5. B. S. 428• ?.B. S. 426. 8< B.

S. 6 6 t .

S chrot, f f  our n. 2.B. S. 499- 
L eske  Anf. i. B. S. 411.
G RON OH. Bibi. S. 104.
F u E  SS LT  N. Mag. I . St. S. 35 ’

Gute Beobachtungen, mittelmäßige Abbildungen.

44. Die
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44. Die Kennzeichen der Infekten, nach Anleitung des Königl. 
Schwed. Fitters und Leibarzts KARL LlNNAEUS, durch
24. Kupfertafeln erläutert und mit derfelben natürlichen 
Gefchichte begleitet von J. H. SULZER , Dokt. der Arz- 
neigelehitheit. Mit einer Vorrede des Herrn JOHANNES 
GESSNERS, & c. Zürich bey Heidegger und Comp. 1761.

203 S. ohne die 28 S. Vorrede &c. dann 6? S. Er- 
klarungs-Tafeln zum  Naturfiftem der Infekten, nebß x 
Titelkupfer, 24 illuminirten Kupfertafeln und Vignetten. 
ln 4.

B e r l . Samml. 4. B. S . 626. 9 . B. S  204
S chrot. Abh. i.B . S. 423.

* ofourn. 3. B , S. 472.
Ma rt . Verz. m  2022.

E m  fehv beliebtes und fchon Jeltenes Werk.

45- Dr. SULZER abgekürzte Gefchichte der InfeCten, nach 
dem LlNNAEifchen Syftem.
I. 1 heil. Winterthur bey H. Steiner, u. Comp. Buchh.

i 77d.
TT 274-S. nebß 28 S. Vorrede mit Vignetten.
II. Iheil, welcher 32 ausgemahlte Kupfertafeln enthält.

Winterthur, 1776.
?* S - In  gr. 4.

le del find nebß Rtmdverzierungen im antiken Gefchmack 
tn Kupfer geflochen.

B e r l . Samml. ç. B. S . 204.
S c h ro t , ffoum . ?. ß . ß  
L e ip z . allg. Ferz. m e . ' S.

Beckm. P. ö. B. s .B .
lE SK E  A nf. 1. B. S . 4 t4.

R r x i .  p . b . 4 . B. S
' u * echt ßhlines und brauchbares Buch,

46. Tr ai-
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46. Traité anatomique de la Chenille, qui ronge le Bois de 
Saule, augmenté d’une Explication abrégée des Planches, 
& d’une Defcription de l’Infiniment & des Outils dont 
l’Auteur s’eft fervi, pour Anatomifer à la Loupe & atı 
IVlicrofcope, & pour determiner la force de fes Verres, 
fuivant les règles de l’Optique , & Mechaniquement. Par 
PIERRE L Y üN E T, & c . Prix, IO . Florins en Hollande. 
Au depends de l’Auteur: chez qui l’on peut avoir ce Li­
vre. A la Haye. Se vend chez Pierre Colle Jr. & Da­
niel Pinet, &c. à la Haye. Et Marc Michel Rey, à Am- 
fterdam. 1762.

22 S. Vorrede. 2 unbezeichnete S. Capitel-Verzeichniß. 
Hierauf 24. S. Brief an JS/Ir. De CAT, wöbe y die Hb* 
bi Idling des JVlikrofcops auf 1 KupferiCijel befindlich. Dann 
mit fortgefetzter Seitenzahl 25 — 40 Erklärung der er- 
ften 8 Kupferplatten. Darauf die eigentliche Bef ehrei- 
bung auf 58p S. Sodann 3 unbez. S. Indice. Zuletzt 
die Erklär, der übrigen 19 Kupfert, von S. 589 — 
ln gr. 4.

BERL. Samml. 9. B. S. 205.
CREV. Cat. 2.B. S. 177'
L ESK E  Anf. i.B . S. 411.

Als MeißerßTick empfehlungsm Ir dig.

47. Befchouwing der Wonderen Gods in de minftgeachtte 
Schepzelen. Of Nederlandfche Infeften, In h u n n e  âan- 
merkelyke Huishouding, wonderbaare Gedaantewifieling 
en andere wetenfwaardige B y z o n d e r h e e d e n , Volgcns ei­
gen Ondervinding befchreeven, naar’t Leven naauwkeu- 
rig geteekend, in’t Köper gebragt en geçoloreerd door
Christiaan  Sepp .

■0-l Eerfte
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Eerfte Deels eerfte Stuk, beheizende de Verhandelingen 
over de Dag-Vlinders van de Eerfte Bende. 
Te Amfterdam, Gedruckt voor den Auteur. 
1762.
40 S. ohne das Privilegium und die Vorrede 
von 4 S. zufctmmen, mit 7 illumin. Kupfert. 

Eerfte Deels Tweede Stuk, beheizende de Verhandelin- 
gen over de Dag-Vlinders van de Tweede 
Bende. Amfterd. 1762.
16 S. mit 3 illumin. Kupfertafeln.

Eerfte Deels Derde Stuk, beheizende de Verhandelingen 
over de Nacht-Vlinders van ’t Eerfte Gezin 
der Eerfte Bende. Amft. 1762.
26 S. mit 3  illumin. Kupfertafeln.

Eerfte Deels Vierde Stuk, beheizende de Verhandelin­
gen over de Nacht-Vlinders van ’t Twee­
de Gezin der Eerfte Bende. Amft. 1762.
64. S. mit 13 illumin. Kupfertafeln.

Eerfte Deels Vyi'de Stuk, beheizende de Verhandelingen 
over de Nacht- Vlinders van ’t Eerfte Ge- 
zin der Tweede Bende. Amft. 1762.
8 S. mit i  illumin. Kupfertafel.

Eerfte Deels Zefde Stuk, beheizende de Verhandelingen 
over de Nacht- Vlinders van ’t Tweede Ge­
zin der Tweede Bende. Amft. 1762.
32 S. mit 2 illumin. Kupfertafeln, ln 4. 

Wird fortgefetzt.
CREE'. Cat. 2. B. S. 191.
B e r l .  Samml. 9. B. S. 298.
B e c k m .  P. Ö. B. f .  B. S. 102- 

Ein Werk ohne feines gleichen, in dev ungemein faubern 
Ausführung, daher höchß fchiitzbar.

48. Ge-
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Gefchichte der gemeinen Stubenfliege, von dem Herrn 
Verfafler des Neueften aus dem Reiche der Pflanzen 
(Herrn von G LEICH EN)  nebft vier mit Farben erleuch­
teten Kupfertafeln. Heraus gegeben von JOHANN CHRI­
STOPH KELLEk, Maler in Nürnberg. Gedruckt bey C. 
de Launoy feel. Erben. 1764*

54 S. ln gr. 4.
BERL. Samml. 9. B. S. 209.

Verfuch einer Gefchichte der Blatläufe und Blatlausfrefler 
des Ulmenbaums nebft vier mit Farben erleuchteten K l -  
pfertafeln von W ILH ELM  FRIEDERICH Freyherrn v. 
GLEICH EN genannt RUSS W ORM , &c. Nebft einer Vor­
rede des Herrn Hofraths und Prof. D ELIU S. In Kupier 
gebracht, und verlegt von Georg Paul Nufsbiegel. Nürn­
berg gedruckt bei J. H. G. Bieling, i 77°*

28 S. nebfl 8 S. Korrede und 2 S. Erklär, der Fig. ln

gr• 4 -
B EC  KM. P. O. B. 2. B. S. 125.
BE R L. Samml. 9. B. S. 215.

Hör trefflich.

». H ifto ire  ab régée  des In fe & e s , dans laqu elle  ces A n im a u x  
fo n t  ran gés fu iv a n t u n  ordre  m éth o d iq u e  ; par M. GEOF­

F R O Y , &c.
Tome I. A Paris, Chez Durand, neveu, &c. 1704.

5 23 S. ohne die Vorrede &c. von 28 S. mit
10 Kupfertafeln und ï  Tabelle.

Tome II. i 7 4̂- ,
690 S. mit 12 Kupfertafeln von i r  22. Ln

gr. 4.
BERL. Mag. i.B . S. 125.
FÜESSLT N. Mag. i .S t. S. 39’

SCHRuT.
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S c h r o t .  Abh. i. B. S. 424..
B e r l .  Samml. 9. B. S. 208.
L e s k e  Anf. i. B. S. 412.

Näher beßimmte Gattungen, und gute Abbildungen.

51. II Baco da Seta del Sigr. ZACCARIA BETTI, Seconda Edi- 
zione con Aggiunte. In Verona 1765. Prelfo Marco 
Moroni.

308 S. nebß 4 S. Zufchrift, mit eingedruckten Vignet­
ten. In gr. 4.

Crev. Cat. 4. B. S. 26.
Schon.

52. I]iuilrations of Natural Hiitory. Wherein are exhibited 
upwards of Two Hundred and Forty Figures of Exotic 
Infeits, according to their different Genera; very few of 
which have hitherto been figured by any Author, being 
engraved and coloured from Nature, with the greateft 
Accuracy, and unter the Author’s own Infpe&ion, on 
Fifty Copper - plates. With a particular Defcription of 
eacn In feit; interfperfed with Pern arks and Reflections 
on the Nature and Properties of many of them. By D. 
DRURY. T o which is added, a Translation into French. 
London. Printed for the Author, and fold by B. Whi­
te , &c. 1770.

130 S. Befckreibmg Englifch und FranzSfifch, nebß 30 S. 
Vorrede und Regißer mit 30 illuminirten und r Jckwar- 
xen Kupfertafel.

Vol. H. London. 1773.
9 ° S. nebß 9 S. Vor rede und Regißer mit 50
illuminirten Kupfertafeln. In gr. 4.

Man giebt Hoffnung zu einem dritten Theile.
E r x l .
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E R X L . P . B .  3. B . S. 361.
JJ E S P R IT  des gfourn. 1773. Novembre. S. 82. 
BECKM. P. 0. E. 2 .B . S. 235. 5. B. S. 41.
BERL. Samml. g. B. S. 215. 
C r e v . Cat. 2. B. S. 174.

E in  nützliches und prächtiges IVerk.

One Hundred and Twenty Copper - Plates of Englifh 
Moths and Butterflies, reprefenting their Changes into 
the Caterpillar, Chryfalis, and Fly States, and the Plants, 
Flowers, and Fruits, whereon they feed. Coloured with 
great Exaftnefs from the Subje&s themfelves. With a 
Natural Hiftory of the Moths and Butterflies, defcribmg 
the Method of Managing, Preferving, and Feeding them. 
Bv BENJAMIN W ILKES. Tho which is added, an In­
dex of the Infefts and Plants, adapted to LINNAEUSIS 
Syftem. London, printed for Benjamin White, &c.

S. Nebß 30 S. Z ufchrift, Vorrede, LlNNAEanifchem  
Regifter, E ingang , Namen der Subferibenten, Regißer &c. 
m it 120 illuminirten Kupfertafeln und 1 Tabelle, ln größ­
tem 4.

CREE. Cat. 2. B. S. 174.
Ein prächtig und fikr theueres I M ,  hey welchem bejjere 

Abbildungen feyn konnten.

A Decade of curious Infefts : fome of them not defcnb à
before: fhewn in their natural Size; and as they appear
enlarg’d before the Lucernal Microfcope, in which the
Solar Apparatus is artificially illuminated. With tieir
Hiftory, Charafters, Manners, and Places of Abo e , n
ten  Quarto Plates, and theft Explanations. Draw n and 

^  engra-
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engraved from Nature. By J. HILL, &c. London, Prin­
ted for the Author, &c. 1773.

26 S. mit 10 illumin. Kupfertafeln. In gr. 4.
Wenn ich nicht irre, Jo iß diefes das Werk, über weiches 

ßch Herr Profejfor F A B R IC  IUS in feinen Species Infe- 
ctorum ï. Band zu Ende der Vorrede S. g. alfo ausdrückt : 
At damnandae memoriae JOHN HILL, qui decadem in- 
feCtorum Londini 1773. 4. figuris fi&itiis edidit.

55. JOH. CASPAR FUESSLINS & c. Verzeichnis der ihm be­
kannten Schweitzerifchen Infeckten mit einer ausgemahl- 
ten Kupfertafel: nebft der Ankündigung eines neuen In- 
feften Werks. ( S ü L Z E R S . )  Zürich und Winterthur. 
Bey dem Verfaffer, und in Commilïion bey Heinrich Stei­
ner und Compagnie 1775.

62 S. uebß 10 S. Vorrede. In gr. 4.
S chrot. $ourn, 3. B. 8 .475 .
II ESPRIT des ffourn. 1776. Mars. S. 417.
Be CK M. P. ö. B. 6. B. S. 247.
E r x l . P. B. 3. B. S. 116.
S chrot. Abh. i.B . S .436.
Berl . Samml. g. B. S. 675.

Lehrreich und fchon.

56. Archiv der Tnfettengefchichte herausgegeben von JOHAN 
C a s p a r  F Ü e s s ly .

Elftes Heft. Zürich und Winterthur. Bey dem Heraus­
geber und bey Heinrich Steiner und Comp.
1781*
4 Bogen Befchreibung, welche 7 Abhandlun­
gen mit» 5  illuminirten und 1 fchwarzen Ku­
pfer tafeln enthalten. Auf dem Umfchlage ßndet 

‘ ßch
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fich nebß obigem Titel auch der Plan chefes 
Archivs, ln 4.

Ich dächte, da das Werk fortgefetzt werden und aus ein­
zelnen Abhandlungen befiehen foil, daß man wenigfiens 
zur Sicherheit der Käufer, auf dem Umfchlage die Zahl 
der enthaltenen Abhandlungen und Kupfertafeln anmerken 
follte, damit man wüßte, ob die Hefte complet find.

57. Syftematifches Verzeichn!fs der Schmetterlinge der Wie­
nergegend heraus gegeben von einigen Lehrern am k. k. 
Therefianum. ( D E N I S  und SCHIFFERMÜLLER.)  Wien 
verlegts Auguftin Bernardi 1776.

322 S. ein geßochener Titel, ein illumin. Titelkupfer und 
2 illumin. Kupfertafeln, ln gr. 4.

Anfänglich kam es unter dem Titel Ankündigung eines fy- 
ftematifchen Verzeichniffes &c. heraus.

BERL. Samml. 9. B. S. 219.
E R X L . P. B. 4. B. S. 190.
S c h r o t ,  ffo u m . 3.B. 8 .4 8 1 -  
L E S K E  Anf. i. B. S. 4 1 3 .
L E I P Z .  allg. Verz. 1 7 z? ' s - 45 - 
L  E s p r i t  des ff  our n. 1776. Avril. S. 400. 
F Ù E S S L I  N. Mag. r. St. S. 42.

Eines der vortrefflichfien Werke, welchem, nach meinem Ge­
fühle, bejfere Abbildungen zu wiinfchen wären.

iiQ. Die Schmetterlinge in Abbildungen nach der Natur mit 
Befchreibungen von EU G E N IU S JOHANN CHRISTOPH  

E SP E R .
I. Theil. Europäifcbe Gattungen. Erlangen in Verlage 

Wolfgang Walthers 1777 — 79* 388 S. mit
50 illuminirien Kupfertafeln.

Im
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Im ßfakre 17 go kam zu dem erßen Bande als Supplement. 
oder Fortfetzung des erften Tlieils, hinzu :

Fortfetzung der europäifchen Schmetterlinge I. und II.. Heft. 
Tab. 51 — 62. ( dem Schmutztitel nach) welche bis jetzt auf 
68 S. Befchreibung und 12 illumin. Kupfertafeln angewach- 
fm  iß. Der Verleger, Hr. IVAL TH ER, verfpricht hiezu 
einen eigenen Titel und Regifier.
II. Theil. Europäifche Gattungen. Erlangen 1779.

ipö  S. mit 25 illumin. Kupfert. ln gr. 4. 
Wird fortgefetzt, aber J'ekr langfam.

ER XL. P. B. 3. B. S. 474. '
B E E L. Samml. p. B. S. 220. S. 303.
D e r  D e u t s c h e  M erk. 177p. S. 27  t .
LElPZ. allg. Verz. 177?. S. 43.

Empfehlungs werth.

59. Beobachtungen an einer neuentdeckten Zwitterphalane des 
Bombyx Crataegi v o n  FRIEDRICH E ü G E N IU S E SP E R . 
Mit einer illuminirten Kupfertafel. Erlangen im Verlage 
Wolfgang Walthers 1778-

20 S. ln gr. 4.
D e r  D e u t s c h e  M erk. 177p. S. 86.
V  ESPRIT des ßfourn. 1 2 7 p. zlvril. S. 402>,
LElPZ. allg. Verz. 1778. S. 332.

Gut.

60. Nomenclatur und Befchreibung der Infeften İn der Graf- 
fchaft Hanau - Münzenberg wie auch iler Wetteraü und 
der angränzenden Nachbarfchaft dies und jenfeits des 
Mains mit erleuchteten Kupfern herausgegeben von jOH.
A n d r. B e n ig n u s  b e r g s t r a e s s e r ,  & c .

Erfter
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Erfter Jahrgang. Hanau im Verlage des Verfaffers. Ge­
druckt in der evangelifch reformirten 
Wayfehhausbuchdruckerey, durch Joh. 
Heinrich Stürner, &c. 1778.
88 S. ohne die Vorrede &c. von 6 S. 
mit 14. illumin. Kupfertafeln.

Zweiter Jahrgang, 1779. S. mit 34 illumin. Kupfert. 
Dritter Jahrgang, 1779. 48 S. 'mit 24 illumin. Kupfert. 
Vierter Jahrgang, 1780. 16 S. ( das übrige fehlet noch)

und 24 illumin. Kupfert. In gr. 4.
Die Zahl der Kupfertafeln, die in dem Text von einem 

f f  ahrgang zu dem ändern fortgefetzt w ird , iß auf den- 
felben mit der Feder erfetzt.

Wird fortgefetzt.
LEIPZ.  allg. Verz. i??9 . S. t o o .  5. B. S. 266. 

S. 267.
D er T eu T S C H E  M erk. 1780. April. S . 48.
B erl. Samml. 9 . B. S. 200.
K  E S P R I T  des ffourn. ip8o. Août. S. 40T.
S ch ro t, f f  own. 4 .B . S. 451. 5. B. S. 540. 
L e s k e  Auf. I. B. S. 413.

Beifall würdig.
Der zweyte ffahrgang kam auch unter dem Titel: Natur- 

gefchichte der europäifchen Schmetterlinge, heraus.

61. JO. ANDR. BENIGN! BERGSTRAESSERT, &c. Icones Pa- 
pilionvm Divrnorvm qvotqvot adhvc in Evropa occvr- 
runt defcriptae ad LlNNAEorvm & FABRICTorvm fyite- 
mata tvm illvftranda tvm iamplificanda. Decvria Prima. 
Oder Abbildvngen vnd Befchreibvngen aller bekannten 
Evropaeifchen Tagfalter.

C c Erftes
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Erftes Zehendt. Hanoviae fvmtibvs Avctoris & Orpha- 
notropheiReformati Typis. 1779. 8 S.
nebfl 2 S. Auf ehr ift, mit 10 illuminirten 
Kupfertafeln und eingedruckten Vignetten. 

.Zweites Zehendt. 1780. 8 S. mit 10 illuminirten Kupfert. 
In gr. 4.

W ird fortgefetzt.
FUESLT Mag. 2. B. S. 280.
LE SK E Anf. i. B. S. 413.
LEIPZ. allg. Verz. 5. B. S. 263.

Diefe Tagfalter find auch in der Nomenclatur abgebildet.

62. Catalogue raifonnê ou Syfiematique du Genre des Infeïïes, 
qu'on appelle Coleoptrées, par fjEAN K U S E B E  VOET. A  
la Haye.

88 S. Latein fcher, und eben fo viel Franzöfifcher und Hol- 
ländfcher Befchreibung, welche noch fortgefetzt werden 
fo ’J , mit 48 illuminirten Kupfertafeln zu dem 1. Theil, 
wozu das Titelblatt noch fehlet.
24 S. Lateinifcher, 24 S. Franzbfifcher, 24 S. Holliin- 
difclier Befchreibung, mit 24 illum. Kupfertafeln fdr den
II. Theil, der ebenmäßig fortgefetzt werden foil, ln 
gr. 4.

B e ckm. P. Ö. B. 7. B. S. 104.
F u e s s l T  Mag. I .  B. S. I .

B erl . Samml. p .B . S. 212.
L E S K E  Anf. i. B. S. 412.

Mittelmäßige Befchreibmgen, fonfi aber ein prächtiges und 
kofibares Werk.

63. De Uitlandfche Kapellen voorkorrende in de drie Wae- 
reld-Deelen Aha, Africa en America, by een verzanjeld

en
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en befchreeven door den Heer PIETER CRAMER, &>c. 
Onder defzelfs opzigt allen naar het leven getekend, in 
het koper gebragt en met natuurlyke koleuren afgetekLnd. 
ï. Deel. Befchryving van Plat. I — XCVI.
Papillons exotiques des trois parties du monde l’Afie, l’Afri­
que & l’Amerique. Raffemblés & décrits par Mr! PIE R ­
RE CRAMER. & c. Deffmés fur les originaux, gravés &  
enluminés fous fa direótion.
1 orne Premier. Defcription des Planches I  XCVI. A

Amfteldam, chez S. J. Baalde. A Ut­
recht, chez Barthélémy Wild. 1779.
3 ° F. Zufchrift, 16 S. Horrede und 5 5  
0 5 5 3  S. Bejchreibmg, nebfi 1 Titelku- 

J%. jafer. Dann mit eben dem nemlichen Ti­
tel (die wenigen Worte: Tome Premier. 
Les Planches I — XCVI. flatt Defcri­
ption des Planches ausgenommen) 96 Ulti­
mi nirte Kupfertafeln.

Tome Second. Defcription des Planches XCVII— CXCIL 
1779.
151 S. und 96 mit befonderm Titel, wie 
oben, verjekene ülumin. Kupfertafeln.

Tonte Troißeme.
i? 6  S. und 9 6  ilhminirte Kupfertafeln. 
Bey diefem Bande find auch 4 S . Ver- 

^  zeichnifi der Subfcnbenten.
Tome Quatrième.

90 S. und 34 iümmn. Kupfertafeln, ln  
gr. 4 ’

Holl and ifch und Franzßfifch.
Zu den letzten a Theilen fehlen noch die Titel, da das 

Werk noch fortgejetzt wird.
.D e r  T E U T S C H E  Merk. jTSo. S. 4P.

C c  2  BECKM .
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BE CKM. P. Ö. B. g.B. S. 98. 8. B. S. 24.9.
BEBL. Samml. 8- B. S. 664.
ERXL. P. B. 3 .B . S. 66.
SCHBÔT. ffourn. 3.B. S. 475. 4 .B . S. 454.
LESKE Anf. I.B. S. 412.

Kurze Befchreibungen vieler kofi bar, doch etwas fieif abge- 
bildeier fremder Schmetterlinge.

Ben meinem Exemplare findet fielt noch eine Ankündigung 
diefies Werkes von 12 S. und wieder eine 4 S. lange Li­
fte der Subfcribenten angebunden.

64. Infettes d’Europe, peints d’apres nature par M. ERNST. 
Gravés & Coloriés fous fa direttion:
L Partie,, les Chenilles Crifalides & Papillons de Jour. Dé­

crits par le R. P. E N G RA M ELLE Relig. Augtin 
Q. S. G. Se vend a Paris, chez E R N S T , Au­
teur &c. Diefier Titel ifi in Kupfer geßoehen 
und illuminirt. Ohne ff  ahrzahl. Unter der ge­
druckten Approbation aber ließ man 1779* a ^a“ 
ris. De l’Imprimerie de P. M. Delaguette, &c. 
2 S. iyi Kupfer gefto ebener Auf ehr ift , 2 S. Avei- 
tiffement und Approbation, 34 S. Vorrede und 
24g S. Befchreibmg, nebft 1 Tabelle, mit 60 
illumin. und 3 fchwarzen Kupfertafeln, ln gr. 4. 

Wird fortgefetzt.
BECKM. P. Ö. B. 10. B. S. 152.
V E sprit  des ffourn. lg80. Février. S. 394.
GOETZE Entom. Beytr. 3. Th. i.B. in der Forrede S.2g.
FUESSLT Mag. 2. B. S. 28g- 

Ein koßbares Werk.

65. Natuurlyke en naar ’t Leeven naauwkeurig gekleurde Af- 
bceldingen en Befchryvingen der Cicaden en Wantzen,

ia
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in alle vier Waerelds deelen Europa, Alia, Africa en
America huishoudende, by een verzameld en befchree- 
ven door CASPAR STOLL’. Repréfentation exa&ement 
colorée d’apfes nature des Cigales & des Punaifes, qui 
fe trouvent dans les quatre parties du monde, l’Euro­
pe, l’Aiie, l’Afrique & l’Amerique; raffemblées & décri­
tes par CASPAR STOLL’. Te Amfterdam, by Jan Chri- 
ftiaan Sepp. 17H0. HolUindifch und Frahzofifçh.

35 S. Zufchrift, Vorrede und Befchreibung der Ckaden 
mit 6 illuntinirten Kupfertafeln, dann 52 S. nebfi 12 illu- 
minirten Kupfertafeln der Wantzen. In gr. 4.

Es wird fort gefetzt, und auch ein Teutfcher Text dazu 
verfertigt.

L E IP Z . allg. Verz. 5. B. S. 286.
Gut und prächtig.

66. Icones Infeftorvm praefertim Rofiiae Sibiriaeqve pecvlia- 
rivm qvae collegit & Defcriptionibvs illvftravit PETRVS 
Simon P a l la s .  M. D. &c. Erlangae fvmtv Wolfgangi 
Waltheri. 1781-

6 S. Zufchrift und Vorrede, 56 S. Befchreibung und 3 
illuminirte Kupfertafeln. In gr. 4.

Wird fort gefetzt.

67. Index.
Ohne Titelblatt, und alfo ohne Benennung des Verfaffers, 
Druckort und ffahrzahl.

29 S. In gr. 4.
Aus ßchern Nachrichten weiß ich, daß diefes Werk von dem 

Herrn Grafen von ENT ZENBERG zu Innsbrug veranßal- 
tet worden iß, nur f i r  jene, die Infekten - Sammlungen 
machen. Es find alfo bloße Namen, bei/ welchen, wenn 

Cc 3 keine
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keine Citation von L lN N E  dabey ßeh t, SCHIFFERM ÙL-  
L E R  benutzt iß.

68. Index. ( wie oben.)
V on diefem nemlichen W erke beßtze ich noch ein Exem plar, 

\welches nur a u f einer Seite abgezogen, und demnach Jehr 
' bequem iß ,  um die Benennungen nach N othdurft abzu- 
fchneiden. W ie jenes 29  S . ausmacht, Jo iß  diefes 29  
Blatter fla rk . I n  gr. 4,

In
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Jti O & a v o .

Metamorphofis &  Hiftoria Naturalis Infeftorum Autore 
J O A N N E  G O E D A R T I O .  cum Commentariis D. JOANNIS 
de MEY, & c. &  duplici ejusaem appendice, una de he- 
m erobiis, altera de natura cometarum & vanis ex  iis di- 
vinationibus. M edioburgi, apud Jacobum Fierepifum. &c.

Ohne gfahrzahL  • _ -
.25p S . ohne die V orrede, Z u fc h r ift ,- wo die ßfähi«.aal 
1662 ßehet, &c. von 2 6  S . m it 6 5  illuniin. Kupfertafeln 

und i  Titelkupfer.
Pars II. de Infe&is autore JOANNE GOEDARTIO, Latini- 

tate donata, commentariis, & notis, textui in- 
fertis, illuftrata & Auftuario Notarum five Ap­
pendice locupletata, de Infeftorum Origine, Uti- 
litate &  ufu a PAULO VEEZAERDT & c. Medio­
burgi. wie oben.
2 3 İ  S . nebß 30  S . Z u fchrift und V orrede ,  m it 
ß p  illuniin. Kupfert. und 1 fitelkup/er.

Pars III. &  ultim a, A uftore J. GOEDARTIO au&a obfer- 
vationibus & appendice D. JOANNIS de MEY, &c. 
M edioburgi, wie oben.
i 59  S . ohne die Z u fc h r ift , Vorrede &c. von 14 S . 
m it 2T illuniin. Kupfert. I n  kl. 8 .

S c h r o t . A bh. / .  B . S . 391*
Gr o NOV. Bibi. S . 113.
B r ü c k 31. Bibi. A n . S . w o .

Seiner Z e i t  recht brauchbar.

. JOHANNES GOEDARTTUS de Infeftis, in Methodum fte- 
daétus; cum Notularum additione. Opera M. L l S T E -  

RI &c. Item Appendicis ad Hiftoriam Animalium An-
Cc 4. g]iae
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gJiae ejusdem M. L I S T E R ,  Altera Editiolhic quoque ex- 
hibetur. Unà cum Scarabaeorum Anglicanorum quibus- 
dam Tabulis nratis. Londini, Excudebat R. E. fumpti- 
bus S. Smith. &c. 16R5.

3 5 6  S. ohne die 5  S. Vorrede der Infekten, mit 14 Ku­
pfertafeln und 45  S. ohne die 2 S. Vorrede des Appen­
dix, mit 5 Kwpfert. ln  gr. g.

S c h e u t . Abh. r. B .  S .  393.
G e  ONO E. Bibi. S. i ? i .

F r i s c h . In fett. Vorrede zum  6. Th.
M a r t . V erz . N°- 2053 .

Clcißfch.

3. FRANCISCÏ REDr, &c. experimenta circa t;enerationem
Infeftorum ad &c.CAROLUM D att. Amftelodami Sum- 
ptibus Andreae Frifii 1671.

330 S. mit 26  S. Zufclinft, Vorrede und Regißer, auch 
38 Kupfertafeln und 1 Titelkupfer, ln  x2.

B r ü c k  m. B ibi. A n . S . 203.

4. Schou- Burg der Rupfen, Wormen Ma’den, en VJiegende
Dierkens daar uit voorkom ende. D oor eigen ondervin- 
dinge by een gebragt door S teP H . BLANKAART, & c. 
T o t Amfterdam, by Jan Ten Hoorn 1688.

232 S. mit 6  S. Vorrede und Regißer, auch 16 Kupfer- 
tajeln und 1 Titelkupfer, ln  kl. 8.

CREE. Cat. 2. B . S . 176.
B r ü c k  m. B ibi. An. Cont. S . 28.
Gr o n o e . B ibi. S . 40.

Schon.

5. Mé-
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5. Methodus Infe&orum : feu Infefta in method um aliqualem
digefta: a JOANNE RAJO, & c.  Londini : apud Sam,- 
Smith &c. 1705.

1 6  S . In  g r . 8 .
G r ONO F. Bibi. S . 216. >
F Ù E S S L T  N . M ag. r. S t.  S . 2p.

Ziem lich unvollkommen.

6. Rntionis atque Experientiae Connubium, continens Expe-
rimentorum Phyficorum , Mechanicorum , Hydroftatico- 
rum , Barometricorum, Therm om etricorum , aiiorumque, 
Compendiofam Enarrationem , Methodi eadem inftituendi 
Defcriptionem , E ventuum , Uiusque E xpoiitionem , &  ad 
Rationis incudem Revocationem. Aeris, aiiorumque Phae- 
nomenorum  D ete& ioni, Illuftrationi, atqne Expolitioni in- 
fervientia. Confummatum per WOLFERDUM SENGUER- 
DIUM &c. Accedit ejusdem Difqulfitio de Tarantula, Ter­
tio  Edita. In ufum domefticae inftitutionis. Roteroda- 
m i, Apud Bernardum B os, 1715.

3 2 8  S . nebß 14. S . Z u fc h r ift , Vorrede und In h a lts-  Re- 
g iß er , m it 4. Kupfertafeln. In  gr. g.

Gr ONOF. Bibi. S . 246 .
D ie  Difquifitio de Tarantula fä n g t  erß  m it S . 2 77. an.

7. Natuerlyke hiftorie van de Couchenille, bew eezen  met
Authentique Documeiiten. Hiftoire naturelle de la Co­
chenille, juftifiée par des Documents Authentiques. T ' 
Amfterdam by Herrn. Uytwerf. B oekverkooper, 1729» 
(von  M e l c h i o r  de R u t s c h e r . )

/7 5  S . ohne die 10 S . Z u fc h r ift , Holländifch und Fr an-  
ZÖßfch , m it i  Kupfertafel und 2 kleinen eingedruckten 
Holzfchnitteu. ln  gr. 8-

C  c  5  Ha  ly
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i H a l l e r  Bibi. 2. B. S . 227. :
B r ü c k  m . B ib i  A n . S . 217.
G r q n o v . B ib i  S . 12,

8. F r i e d r ic h  C h r i s t ia n  L e s s e r s  , & c. Infefto-Theologia, 
oder: Vernunfft und Schrifftmäiliger Verfuch, w ie  ein  
Menfch durch aufmerckfame Betrachtung derer fonft w e ­
n ig  geachteten Infeiten zu  lebendiger Erkannt nils und 
Bewunderung der Allm acht, &c. des groffen Gottes ge­
langen könne. Frankfurt und L eip zig , verlegts M. Bloch­
berger, 1738.

5 0 3  S . ohne die Z u fc k r ift  und Regifler von 60 S . m it 
i  Titelkupfer und 1 Kupfertafel, l n  8- 

S c h r o t . A bh . i . B .  S . 4.14.
B r u c k  m . Bibi. A n . S .  143.
GRQNOV. B ib i  S . 164. von ändern Auflagen. 

M itte lm äßig .

Ç .  T heologie des In fe ites, ou  démonftration des perfections 
de D ieu dans tou t ce qui concerne les Infectes. Traduit 
de l’Allemand de M. LESSER; avec des remarques de M. 
P. LYONNET.
T om e I. A  Paris, chez Hugues-Daniel Chaubert &  Lau­

rent Durand &c. 1745. 3 8 4  S . ohne die 10 S .  
Nachricht und R eg ifler , m it 2  Kupfertafeln.

T om e II. 3 3 0  S . und 2 S . Regifler, l n  g r . 8 •
F Ù E SSL T  N . M ag. ï .  S t .  S . 3g.
G r q n o v . B ibi. S . 164.

Aeujferfl einfach.

10. T eologia  degl’ Infetti, o v v er o  dim oílrazione delle D ivine  
Perfezioni in tutto ciò che riguarda g l’ Infetti, del Sigr.

k LES-

http://rcin.org.pl



N a t u r  Ge s c h ic h t e  e i n z e l n e r  r e i c h e .

LESSER, colle offervazioni del Sigr. LYÖNNET, tradotta 
già dal Tedefco nel Francefe, ed ora dal Francefe nelT 
Italiano.
T om o I. In V enezia 1751. Nella Stamp. Remondini.

- ' v« , 2 8 4  S . nebß 6  S . Vorrede und Reg ifler , mit 2
Kupfer tafeln und dem Bildntffe des V erfoffers. 

Tomo II. 2 3 4  S . .und 2 S .  Regißer. In  8 . f ■ - » v
GRONOF. Bibli- S . 164. ,  r d "  ' •  j d f l r

i' Vr) ' • d t  ! ' {  ■■■ - t  yrtUtt»? !.i Vi

Infefta Mufei Graecenfis, quae in Ordines,. Genera &  Spe­
cies juxta Syftema Naturae CAROLI LlNNAEI digeffit NI­
COLAUS PODA, e Societate JESU, &c. Honoribus Re- 
verendiffim orum , &c. ac Eruditorum D. D. cum in alma 
ac celeberrima Univeriitate Graecenß prima ac fuprema 
Philofophiae Laurea iníignirentur, oblata Anno 1761. die 
3. Septembris. Graecii, Typis Haercdum Widmanftadii. 

127 S . nebß 18 S . V orrede , E rklärung  der 2 Käufer ta­
fe ln  und R eg iß er , dann 8  S . Nomina promotorum Bac- 
calaureorum. In  kl. 8% . ;t  ,,

L  INNE fin der 12. A uflage feines S yß e m s , ciürt die]es 
IVerk als fyßem atifch.

JOANNIS ANTONII SCOPOLI, &c. Entom ologia Carnio- 
lica exhibens infecta Carnioliae indigena & diftributa in 
Ordines, Genera, Species, Varietates. Methodo LlN - 
NAEana. V indobonae, Typis Joannis Thomae Trattner. 

I 763-
4 2 0  S . nebß 31 S . E rinnerung , Vorrede und R egißer  
der Ordnung &c. In  g r. 8- 

B e r l . M ag. i .  B . S . 125.
  Samml. 9 . B . S . 20g.

M A R  T. V erz. N 9 2036. r
SCHRÙT. A  b k  J .B .  S . 427 .

LEE-
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L e SKE A n f .  ï .  B. S . 413.
F Ü e s s l t  N . M ag. ï .  S t.  S . 38 .

Gute , doch oft zu  w e itläu fige  BeJ'chreibungen.
Z u  diefem IVerke Jollen auch Kupfertafeln gedruckt worden 

f e i jn , die mit• zw a r  verfprochen w orden , aber ich habe 
fie  noch nicht erhalten.

13. Fauna Infectorum Fridrichsdalina, five methodica defcri- 
ptio infeidorum agri Fridrichsdalenfis, cum Chara&eribus 
genericis & fpecifieis, Nominibus trivialibus, Locis nata- 
lib u s, Iconibus ailegatis, N ovisque pluribus fpeciebus ad- 
ditis. (v o n  OTTO F kiD . M ü l l e r . )  Hafniae & Lipiiae, 
in Off. Jibr. Jo. Frid. Gleditfchii 1764.

xao S . zujäm m en. ln  g r. 8.
B e r l . Samml. 9 . B . S . 209.
MART. Verz. N °  204.?.
L E S K E  A n f. r. B . 8 .4 1 3 .

K u rze  B efiim nungen Dänijcher Infekten.

14. Abrégé de l’hiftoire des In feftes, dédié aux jeunes per- 
fotrnes; orné de Figures en taille -  douce. Par l’ Auteur 
du Cours d’Hiftoire. ( B A Z I N . )
T om e I. A  Paris, chez C. J. Panckoucke 1764.

43 2  S . und 9 6  S . der Z u fch rift und Vorrede, 
m it 4  Kupfertafeln.

T om e II. 490  S . m it 3  Kupfertafeln. In  12.
B e r l . Samml. 9 . B . S . 209.
M a r t . Verz. N°. 2055.

F ür A n fä n g er und bloffe Liebhaber.

15. M. TH. B r Ü N N I C H I I  Entom ologia, fiftens Infettorum Ta­
bulas Syftematicas , cum Introduftione & Iconibus. Haf- 
niae 17Ó4. Infektlaere, indehoidende Infekternes Syfte-

matif-
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m atifke T avler, famt Indledning o g  Figurer. Kioben- 
h avn , 1764. Try kt hos A. Hartvig Godiche.

88 S. ohne die 6 S. Zu/chrift, mit 1 Kupfertafel. Leb 
teinifch und Diinijch. In gr. 8- 

ßERL. Samml. 9. B. S. 209.

16. T a l, innehallande nagra Anmarkningar om Infefterne, 
hallet far Kongl. Vetenfk. Academien, den 7 Martii 1764. 
A f Commiffarien CARL CLERCK, Da Han intog fit rum  
fafom Kongl. Academiens Ledamot. Stockholm , Tryckt 
hos Direft. Lars Salvius, 17Ó4.

14 S. In gr. 8 ‘

17. JOAN. B A P T .  S C H L U G A ,  &c. Primae Lineae cognitionis 
Infeftorum , cum figuris aeneis. Impenf. J. P. Kraus. &c.
Viennae 1767.

4?  S. ohne das Regißer von 4 S. mit 2 Kupfer tafeln.
ln  gr. 8.

BEEL. Samml. 9. B. S. 214.
Ff)ESSLE N. Mag. r. St. S. 40.

18. M elitto -  Theologia. D ie Verherrlichung des gLorwÜrdi-
gen Schöpfers aus der w undervollen Biene. Nach An­
leitung der Naturlehre und Heiligen Gottesgelahrheit, in 
erbaulichen Betrachtungen, und zu  hellerer Erläuterung 
ihrer Natur und Eigenfchaft, mit eingeftreuten öcon o-  
mifchen Anmerkungen abgefafst von  ADAM GOTTLOB 
S C H I R A C H .  Mit Kupfern. Dresden, 1767. Gedruckt in 
der Waitherifchen H o f-  Buchdruckerey.

231 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und Inhalts - Regifier 
von 30 S. zufammen, mit 4 Kupfertafeln und dem Bild- 
niffe des Verfaß er s. In gr. 8.

BERL. Samml. 10. B. S. 304.
19. Sto-
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19. Storia Naturale della Regina delle Api coll’ arte di for- 
mare gli Sciami del Sigr. A. G. SCHIRACH &c. A  cui 
fi aggiunge la corrifpondenza Epiftolare dell’ Autore con  
alcuni dotti Naturaliili, e tre Memorie dell’ llluitre Sigr. 
BONNET di Ginevra fülle nuove fcoperte dello fteffô 
SCHIRACH. Il tutto raccolto, e tradotto dalla Lingua 
*1 edefca nella Francefe, dal Sigr. J, J. BRASSIERE & c. 
E  ora dalla Francefe refo in Lingua Italiana, çoll’ aggiun- 
ta di due Opufcoli fullo íteffo argom ento, l’uno della 
Siga VICAT, l ’altro del Sigr. GELIEU, anch’ effi tradot- 
ti dalla Lingua Francefe. Ornata di Rami. In Brefcia, 
1774. per Giammaria Rizzardi.

312 S. n-ebfi 47  S. Vorrede &c. mit 3 Kupfertafeln. In 
gr. 8.

B e  CRM. P. O. B. i .B .  S. 430. recenfirt die Origi-
11al-Ausgabe als ein gutes fVerk.

/

20. Naturgelchichte der Kohlraupe, famt kräftigen Mitteln die- 
-  ielbe aus den Gärten zu  v er tilg en , zum  N utzen des

Kuhrpfälzifcheri Landmannes. Manlieim 176$.
$7 S. In 8.

Be r l . Samml. 9. B. S. 213.

21. Trattato fopra la cura delle Api contenente l’Iftoria natu- 
rale di queft’ Infetti, co’ varj Meodi f i antichi, com e 
moderni di governarli; e l ’Iftoria naturale delle V efpe, e 
de Calabroni, co ’ m ezzi di diftruggerli, ornato di Rami, 
del Sigr. TOMMASO WlLDMAN, Tradotto dal Inglefe 
nella 1 ofcana favella da PIER - DOMENICO SORESI, &C.
In T orino prefi'o i Fratelli Reycends 1771.

■*ÿi S . ohne die A u fchrift und Vorrede von 24- S ,  m it 
3  Kupfer tafeln. In  8.

22. N o -
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N ovae fpecies Infeftorum. Centúria I. A uftore J O A N N E  

REINOLDO F O R S T E R O ,  S. A. S. Londini, Veneunt apud 
T . Davies &c. 1771. 

joo  S. nebfl 6  S. Zufchrift, Vorrede &c. In gr. 8. 
B eckm . P. Ö. B. 3. B. S. 460.
B E R L. Samml. 9 . B. S. 216.
L E S K E  Auf. i. B. S. 412.

Meifi ausländ if che Küfer ohne Abbildungen.

Phyficalifche Unterfuchung von  den verfchiedenen Ge- 
fchlecbtsarten der Bienen überhaupt, und insbefondere 
v o n  den präformirten W eiffeleyern, und von  dem dop­
pelten Aft des Eyerftocks der Bienenmutter ; alles zu  
w eiterer Prüfung aufgeietzt von  JOHANN FrTEDR. STEIN­
METZ, &c. Nürnberg, bey Job. Eberh. Zeh, 1772.

S. nebß 8 S. Zufchrift. In  8.

Fundamenta Rntom ologiae ; o r , an introduction to  the 
K now ledge o f  Infefts. Being a translation o f the Funda­
menta Entom ologiae o f L I N N A E U S ,  farther illuftrated 
with Copper Plates and Additions, by W . C U R T I S ,  Apo­
thecary. L ondon, &c. by G. Pearch, Cheapfide, 1772. 

90 S. zufam m en , ohne die Vorrede und Erklärung der 
2 Kwpfertcifeln von 6 S. In gr. 8- 

B e r l .  Samml. 9 . B. S. 214.
■U E s p r i t  des ffoum. 1334- Mai. S. 84•

Eine anfehnlich vermehrte Ueberfetzung.

D. ANTON F R I E D R I C H  BI'tS C H IN G S  eigene Gedanken und 
gefammlete Nachrichten v on  der Tarantel, w elche z u ï  
gänzlichen Vertilgung des Vorurtheils von  der Schäd- 
ö lieh-
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lichkeit .ihres Biffes, und der Heilung deffelben durch 
M uiik, dienlich und hinlänglich find. Berlin, im Verlag 
der Buchhandl. der Realfchule. 1772.

5 6  S . In  S .
B e r l . Samml. 5 . B . S .  52 .

26. Kurze A nleitung Infe&en zu  fammlen entw orfen von  
A u g u s t  C h r i s t i a n  K ü h n ,  & c .  Eifenach im  Verlag 
der Griefsbach: Hofbuchh. 1773.

112 S . l n  S .
E r  XL . P . B . i .  B . S . 122.
B e c k m . P. Ö. B . 5 . B . S . 155.
S c h r o t . A bh. z .B .  S . 4.54.
M a r t . V erz . N ?  2030 .

N ützlich .

27. Herrn KARL BONNETS Abhandlungen aus der Infektolo- 
gie. Aus dem Franzöiifchen überfetzt und mit einigen  
Zufätzen herausgegeben von  JOH. AUGUST EPHRAIM 
GOF.ZE, &c. Halle bey J. J. Gebauers W itt w e &c. 
Ï 773-

414 S . und 64  S . Vorrede &c. m it 6  Kupfertafeln. In  
gr. S.

E R K E . P. B . Z .B . S .  42.
S c h r o t . A bh. z. B . S . 4 4 ? .
B e r l . Samml. 5 . B . S .  5 2 5 . 6. B . S . zç2 .

E in  wichtiges IVerk.

S8* Herrn KARL BONNETS w ie  auch einiger ändern berühm­
ten Naturforfcher auserlefene Abhandlungen aus der in- 
fek to log ie, aus dem Franzöfifchen überfetzt und mit ei­
nigen Zufätzen herausgegeben von  JOH, AUGUST E p h r .

GOJs>
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G O E Z E ,  &c. Mit 7. Kupfertafeln. Halle, bey J. J. Qe- 
bauers W itw e und Job. Jacob Gebauer, 1774.

5 9 6  S . nebfl 3 6  S . Z u fch r ift, Vorrede und Inha lts-R e-  
gifler. In  gr. 8 .

E R X L . P. B . 1. B . S . 357 .
M a r t . Verz. N°. 2039.

E in  Kern und Handbuch fü r  Infektologen und mlkrofkom- 
Jche Beobachter.

29- JO. C H R I S T . F A B R I C I I ,  &c . Syftema Entomologiae 
fiftens Infec’torum  CJaffes, Ordines, Genera, Species, ad- 
leétis Synonym is, Locis, Defcriptionibus, Obfervationi- 
bus. Flensburgi &  Lipfiae, In officina Libraria Kortii 
J775*

832 N  nebfl 29 S . Z u fc h r ift , Vorrede &c. In  *r  9 
M AR T. V erz. N°. 203g.
E r x l . P. B . 2. B . S . 265.
B E  CK M. P. Ö. B . z .B .  S .2 Z 5 .
S c h r o t . Abh. i . B .  S . 4 3 z .
B e r l . Samml. 8 . B . S . 553»
L e s KE A u f. i . B .  S . 414.
F ü e s s l y  N . M ag. I . S t. S . 40.

Erheblich , und das Vollftändigfle in fe iner A r t

3 0 .  J O H . C R  H I S T . F A B R I C I I ,  &c. Philofophia Entomologica 
fiftens fcientiae fvndamenta adieftis Definitionibvs E x- 
emplis, Obfervationibvs Advmbradonibvs. Hamburgi &  
Kilonii Impeniis Carol. Erneft. Bohnii 177g.

1Z8 S . nebfl 10 S . Z u fc h r ift , Vorrede &c. ln  gr. 8. 
F U ESSLY M ag . 2. B . S . 2 8 5 .
B ec k  RI. P. ö. B. io . b . s . 210.
K e  SEE A u f  i ,  B . S . 414.

D L e i p z .
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L e i P Z . a llg . V erz . 1 7 7 8 . S . 5 8 6 .
V ortrefflich; jedem  Entom ologen unentbehrlich.

3 1 . JOH. CHRIST. FABRIC!! & c .  Species Infe&orvm exhiben- 
tes eorvm  differentias fpecificns, fynonym a avFtorvm, 
Joca natalia, metamorphoíin adieòtis oblervationibvs, de- 
fcriptionibvs.
T om . I. Hambvrgi &  Kilonii impenfis Carol. Erneft. 

Bohnii 1781*
555 S . und 8  S . V orrede, ln  gr. 8- 

W ir d  fo r tg e fe tz t.

32. Beyträge zur Naturgefehichte. V on  FRANZ von  PAULA 
SCHRANK Weltpriefter. Mit 7 v o n  dem Verfallet' felbft 
gezeichneten, und in Kupfer geftochenen Tabellen. Augs­
burg, verlegt v o n  den Gebrüdern Veith 177^*

13 7  S . nebfl 6  S . V orrede. In  g r . 8 .
B e c k m .  P . Ö. B . 7 . B . S . 4 6 g .
B e r l .  Sam m l. g .B .  S . 616.
L e i PZ. allg . V e rz . 1776 . S . 5 3 8 .

V on  einem fleiß igen  und aufmerkfamen INaturf o r  Jeher.

33. FRANCISCI de PAVLA SCHRANK, & c. Envm eratio In- 
feftorvm  Avftriae indigenorvm . Cum Figuris. Avgvftae 
V indelicorvm , apvd Vidvam  Eberhardi Klett &  Franck. 

* 781-
5 4 8  S . nebfl 2 2  S . V orrede und Genera Infedtorum. 
m it 4  K upfertafeln. In  8 •

34. Raupenkalender, oder Verzeichnis aller M onate, in w e l­
chen die v o n  RÖSEL und KLEEMANN beichriebene und 
abgebildete Raupen neblt ihrem butter zu  linden lind.

Denen
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Denen Liebhabern gew idm et von  JOHANN MADER & c . 

Herausgegeben v o n  C. F. C. KLEEMANN. Nürnberg, 
J 777- 

120 S . In  gr. g.
JBe r l . Samml. 9 . B . S . 221.
B e c k m . P. Ö. B . 10. B . S . 596.

Gat.

35* Entom ologia ERXLEBENiana in Scholarvm vfvs conein- 
nata, qva av&vmnalem Lycei ad lvftrationem d. 9. Sept. 
habendam qvotqvot vitae fcbolailicae favent fvmma cvm  
obfervantia invitât JO. AND«. BENTNG. BERGSTRAES- 
SER. P. P. O. Hanoviae Typis Orphanotrophei 1776.

52  S . In  g .
E R X L . P. B . 4. B . S . 24g .

Ğut.

36. Entom ologifche Beytrage zu  des Ritter LlNNE* zw ölften  
Ausgabe des Naturfyiterns von  JOH. AUG. EPHRAIM 
GOEZE, &c.

X. Theil. L eip zig , bey Weidmanns Erben und Reich.
1777* 736  S - nebfi 16  S . Z u fchrift und V or­
rede.

II. Theil. 1778. 5 5 3  S . und 72  S . Vorrede.

UL Theiles Erfter Band. 1779. 090 S . auch 4 0  S . V or-
■ rede.

—-  Z w eyter Band. 1780, 5 5 0  S . m it 24  S . V o r­
rede. In  gr. g.

W ird  fortge/e tzt.
B E E L. Samml. 9 . B . S . 220. S . y99.
N e u e s t e  M annig f. I . Ş a h rg . S , 142.
L e s k e  A u f. I .  B . S . 414.

D d 2 L e i p z ,
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L E IT  Z. allg. V erz . i??Z- &  597 ' T77$ ' S . 8 34-
BALD . N . M . s . S .  S .  5 7 .

N ützlich  ; bejonders mich zu r  Berichtigung und E rg ä n zu n g  
der Synonym en.

37, D. MARTIN LISTER, & c ,  Naturgefchichte der Spinnen 
überhaupt und der Engelländifchen Spinnen infonderheit 
aus dem Lateinifehen überfetzt, und mit Anmerkungen 
verm ehrt v on  D. FRIEDR. HEINR. W lLH. MARTINI 
nach deffen Handfchrift aber 7Aim Druck befördert, und 
m it neuen Zufätzen verfehen von  JOH. AUG. EPHR. 
GOEZE. mit 5. Kupfertafeln (w orunter 3 illuminirt f in d .)  
Quedlinburg und Blankenburg, bey Chriftoph Auguir

Reuffner. 1778.
9 02 S . ohne die V orrede, Verzeichniß der Sckriftfleller, 
die von Spinnen gehandelt haben, und Kegißei von 4.1 S» 
zujammen. ln  gr. 8-

LEITZ. allg. V erz . iZ ?8- S . 3 5 t .
I I  ESPRIT des o fbum . Igz8> Decembre. S . 404 .

Sehr gut.

38, Magazin für die Liebhaber der Entom ologie. Hei ausge­
geben von J o h a n n  C a s p a r  F u e s s l y ,  & c.
I. Band. Zürich und W interthur, bey dem Herausgeber,

und bey Heinrich Steiner und Comp. 1778. 
900 S . nebß 3 S . V orrede, m it 3 ilhuninirten 

. K upfer tafeln.
II. Band. 1779. 28 8  S . nebß 3 S . Vorrede, m it 3 illumi-

nirten und /  fchw arzen  Kupfertafel. ln  gr. S .  
B e c k  M. P. Ò. B . p .B .  S . 448- 10. B . S . 430. 
L e i f  Z . allg. V erz. 1778- S . 351 . S . 757. x7gp.

S . 3 4 8 .
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W ird  dem Schmutztitel nach unter folgender Auffchrift f  ori­
ge fe tz t  :

39. Neues Magazin für die Liebhaber der Entom ologie. Her­
a u s g e g e b e n  von  J o h a n n  C a s p a r  F ü e s s l y  &c.
E lftes Stuck. Zürich und Winterthur bey dem Heraus­

geber, und bey Heinrich Steiner und Com-
O  7 V

pagnie. 1781*
120 S . ln  gr. S.

4  St'.kke werden einen Band ausmachen.

40. Abhandlung v on  der W ickel-R aupe neblb einigen "V or­
te hL gen zu  derfelben Vertilgung. Berlin und Leipzig, 
bey George Jacob Decker 1779*

2 8  S . m it i  Kupfertafel, ln  8-

41. J O H A N N  N E P O M U K  Edlen von  LAICHA R T IN G  & c .  Ver­
ze ich n is  und Befchreibung der T yroler-Infeften .
I. Th eil. Käferartige Infeften. I. Band. Zürich bey Jo­

hann Cafpar Füefsly, 1781.
2+ 8  S. nebfi 12 S . Z u fchrift und Vorrede, ln  
gr. 8 •

W ird  fo r t gefetzt.

42. Beiträge zur Infektengefchichte v o n  AUGUST WILHELM 
KNOCH.
I. Stück. Leipzig im Schwickertfchen Verlage. i78r .

pS  S. nebft 10 S . Vorrede und 2 S. Inhalt, mit 
6  illuminirten Kupfertafeln, ln  gr. 8 .
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f f )  G e  WURME.

In  Fol io.

x. JVÍAPTTNI L I S T E R  Hiftorine Conchyiiorum Liber Primus 
Qui eft de Cocbleis Terreftribus. Londini aere incifus, 
fumptibus authoris, 1685. SUSANNA & ANNA L I S T E R  

Figuras pin. Liber II. 1686. Lib. 111. 1687. Lib. IV. 
1688. Appendix ad Lib. IV. 1692.

6 5 9  B liitter a u f welchen p p 6  lúrpfer tafeln find, l n  Fol. 
D a s diefes W erk eines der feltenflen und koflbarflen fe i/, 

ifi bereits bekannt aus:
D e  B u k e  Bibi. 2 .B .  S . 404 .
G r o n o v . B ibi. S . rpr.
D A  V I LA Catal. S y  fl.  3 . B . S . 231.
B e  CK M. P. Ö. B . 3. B . S . 283.
S c h r o t , f f  our n. i . B .  S . 25 .
Cr e v . Cat. 2 .B .  S . 181.
M a r t . V erz . N °. 206p.
B e r l . Samml. 3. B . S .  4 4 3 .
L e s k e  A n f .  i .  B . S .  5 /7 .  &c.

D a  nun aber die neue vermehrte A uflage z u  haben iß ,  fo  
können die Befitzer der altern die M ängel ihrer E xe m ­
plare beffer einfelien als vorhin. Verglichen m it der 
neuen A uflage finde ich folgende fehlende Kupfertafeln beij 
jener  ;

AT*° 5 2 . 3 p . 4 3 . 5 3 .  7/. 8 r .  p 3 . t o i  b .  114. 1 3 p . W 8  .

2 3 3 . 2 3 3 . 2 4 3 . 2 p 3. 3 3 6 , 3 5 2. 3 5 p . 361 . 3 6 3 . 4 0 4 .

412. 4 / 3 .  4 4 p . 4 5 0 .  4 5 2 .  4 5 4 .  4 5 5 .  4 5 p .  4 6 4 . 4 6 5 .

4 6p. 468. 4 p p . 480. 4po . 4P3. 4P5. 4p 8 . 5 -9* 5 5 *-
622.
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622. 7 4 5 . 7 5 T. 768 bis 771. 7 7 8 . 792‘ 801. 838- 840 . 
845 . 85 2 . 8 5 5 - * 5 *  863. 880 . 881 ‘ 8 8 4  bis 8 8 t .
890. 9 0 5 . 9 0 8 . 918 . 93  ̂  944* 9 5 °* 9 ^ 8 ' 9 8 3 • 99?" 
t o  <?£p. /0 0 5 . /oo«? bis 101t. 1014. 1016. 1022. 1025. 
1040. 1043 bis 1048. 1050. 1053. 105 5  bis 1059. 
E s  fehlen m ir demnach 9 9  Kupfertafeln, nebfl 20 A n a - 
tomifchen an denen 2 2 ,  t o  m t o  « f i  A uflage z u  
finden find  , da die 2 Numern 15 und 16 unter den 
Num ern 195 und 196 der altern Ausgabe enthalten 
find. H ieraus fo lg t , daß ich 9 6 5  anflatt der nach der 
neuen Ausgabe fe y n  füllenden 1084 Kupfertafeln be fi tz e f 
hingegen aber finden fick bey meinem Exemplare 11 K u­
p fertafeln, die in der neuen Edition  nicht z u  finden find, 
weswegen ich oben die Z a h l der befitzenden a u f 9 7  d  8L 
f e t z t  habe. D ie Numern 844• 953- 979- . babe ich 
doppelt.

D ie Kupfertafeln diefes Exem plars fin d  m it keinen g e fä ­
chenen Zahlen verfehen, wohl aber m it gefchriebenen, wo­
zu  auch der Lord CöLERANES die Benennungen ge­
f e t z t ,  und in einer Note verfiuhert ha t, 3 Exemplare ver­
glichen zu  haben, die eben fo  mangelhaft waren. Von  
diefem L ord kam nachher diefes Exem plar an THOMAS 
P E N N A N T , und diefer verehrte es dem L A U  R. THEO D. 
GRONOVIUS. A u g . 1762. aus deffen Bllcher -  Auction ich

es erfanden habe.

MARTINI LTSTER, M. D. hiftoriae five fynopfis methodi- 
cae Conchyliorum, &  Tabularum anatomicarutn Editio 
altera. R ecenfnit &  indicibus au xit, GULIELMUS HUD- 
DESFORD, &c. O xoniae e Typographeo Clarendoniano.

J77°.

D  d 4  2  S’
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4IS II. Cl a s s e , i l .  A b t h e i l u n g .

2  S . V orrede , roGa meifl kleine Kupfertafeln ( nach A b ­
zu g  der Num ern g9 . j 6 y .  9 2 3 . 9 6 i .  die der Heraus­
geber gen ment lie ferte , und der Numern t q j .  i 9 6 . 

222. welche unter den Num ern 15. 16. ig .  bey den 
Anatomifchen z u  finden find . Mitgerechnet hingegen die 
Num ern rar. a. 101. b. 16g. a. 512. f .  822. b. 846 . b. 
8 8 3 . b.̂  Q jr. ç6y . b. 9 ^ Q% weiche doppelt dcibey find .) 
6  S . Noten und Obfervationen. 7  S . Explicatio Tabu­
lar. Anatom. -.2 A m tom ijehe Kupfertafeln, und g9 S . eines 
m it einem befondern Titel und Z u fchrift verfehenen z w e i­

fachen Regißers, wovon das letzte Latein fe h  und Englifch  
ifi. l n  gr. Fol. ö J

S c h r o t ,  f f  our n. r .B .  r. S t. S . 23. 4 .B .  S  rm } 
B e c k m .  P. 0 . B . 3 . B . S . 2 8 3 .
CREE. Cat. 2 .B .  S . r g r .
B e r l . Samml. 3 . B . S . 442 .

Prächtige A bbildungen , bey nahe aber g a r  keine B e f  ehrei- 
bungen.

3. Hiftoire Phyiique de la Mer. Ouvrage enrichi de figures 
elím ees d après Je Naturel. Par L O U I S  F E R D I N A N D  

Comte de MARSILLI. 6 te. A  Amfterdam, aux Dépens
c e  la Compagnie, 1725.

rp  f '  nehf l  S . Z u jc h r ift,  Vorrede des V er fa  fe r  s 
und  Vorrede des B o  ER HA A  HE, m it 5 2  Kupfer tafeln und  

ï  Titelkupfer. In  Fol.

H a l l e r  Bibi. 1. B . S . 630.

4- JOHANNİS HENRTCr LlNCKII Lipfienfis, » .  D e Stell«  
rU11̂ . "I0C<1 ^ingvlaris. Fabvlarvm aenearvm figvras 

AT  *r -S m t!;. '. :TP' une iimiles & A vtoris obfervationes 
jp o  vit & illvib-avit CHRISTIANVS GABRIEL FISCHER
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Regiomontanvs. Accedvnt E d W. LVIDÍT, de REAVMVR, 
&  DAV. Ka d E hvivs argvmenti opvfcvla. Lipiiae, apvd 
Jacobvm Schvftervm. Anno 1733.

10z  S . ohne die Z u fc h r i ft , V orrede, Confpeftus Libri 
und Regifler der Alu f f  or en von 20 S . nebfl 4.2 m it einem 
befondern Titel und 2 S . Erklärung verfehenen Kupfer­
tafeln. M an ließ zu  Ende der Befchreihung: Lippfiae ex  
Typographia Bernhardi Chriftophori Breitkopf. 1733. 
ln  gr. Fol.

Cr  e h . Cat. 2. B . S . rgo.
G r  ONO r .  Bibi. S . 16?.

Gut und fchön.

£. Opere p o f t u m e  del Conte G I U S E P P E  GiNANNI Ravenate. 
Torao I. N el quale li contengono cento quattordici pl­

ante che vegetano nel mare Adriático da Lui 
Offervate, e Defcritte. In Venezia 1755. Dal­
le Stampe di Giorgio Foffati, &c.
H ierauf kommt bey meinem Exem plar wieder ein 
T ite l , wo zu  lefen iß :  In Venezia appreffo 
Guglielmo Zerletti. 1757. &c. 
g  S . Z u fch r ift, 2 S . an den L efer , i ç  S . L e­
ben des G INA NN I, nebfl 1 Bildniße. 64. S . T ext 
und  ,55 Kupfertafeln mit Seepflanzen.

T om o II. V enezia , appreffo Guglielmo Zerletti. 1757.
6  S . Z u fch r ift, g  S . Lebensumßände des V er­
faßen s , 72 S . T e x t, 31 Kupfer tafeln Seekonchy- 
lien , 4  Kupfert. Flußkouchylien, und 3  Kupfert. 
Erdfchiecken. In  Fol.

S c h r o t , f f  our n, 1. B . S . 262.
M ART. Couch. Cab. z .B .  S .? .  des Vorberichts. ■

E in  in Teutfchland feltenes Buch.

D d 5 Aus-
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6. Auserlefne Schnecken Mufcheln und andre Schaalthiere auf
allerhöchften Befehl Seiner Königlichen Majeilät nach den 
Originalen gem alt, in Kupfer geftochen, und mit natür­
lichen Farben erleuchtet von  F R A N Z  M I C H A E L  R E G E N -  

FUSS, Königlichen Kupferftecher. K openhagen, 175g. 
Choix de Coquillages &  de Cruftacés peints d’après natu­
re gravés en taille douce & illumines de leurs vraies cou­
leurs par F r a n c o i s  M i c h e l  R e g e n f u s s .  Graveur du 
Roi. Publié par ordre du Roi. A  Copenhague, 175g. 
A  nt Ende ließ m an: Gedruckt bey Andreas H artw ig Go­
diche, Königl. U n iv er íitá ts-Buchdrucker.

S T  S .  ohne die Z u jc h r ift , V orrede, Vorbericht, A n ze i­
ge der Schriftßeller, die von den Conchy lien gehandelt ha­
ben, und A n ze ig e  der Kabinette in D änemark von 24  S . 
zujäm m en, auch eine Einleitung (des H errn CRAM ER) 
von 22  S . M it  12 illuminirten Kupfertafeln und 2 mit 
rother Farbe abgedruckten Vignetten. Ich befitze auch 
die A nkündigung des W erks von 3  S . mit einer zum  T'heil 
illuminirten Vignette. In  Regal Fol.

D as Titelkupfer feh lt m ir. E inige Jagen , es Jey  keines da­
zu  geftochen. Iß  dem wirklich Jo ?

M an hat H offnung zu  einem 2ten Theil.
S c h r o t , ffo u m . 3 . B . S . 25 . 5 . B . S . it 3.
M A R T . Couch. Cab. S . 19. der Einleitung.
CHEMN. Beijtr. S . 87.
L E S E E  A u f. i .  P j .  S . 5 1 8 .

E in  königliches W erk , das künßlichße in  diefer A r t .

7. Number I. ( — V I . )  Of a C onchology, or Natural Hiftory
o f  Shells: containing the Figures o f  Shells correftly and 
finely engraved, and accompanied with their Defcriptions 
in  Engiifh and French. The W hole exhibited in a fyfte-

mati-
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mrtieal Männer. By a Collector. &c. London: printed 
fcr the A uthor, by T . Jones. & c, Nombre I. ( — V I . )  
L ’une Conchologie ou Hiftoire Naturelle des Coquillages: 
qui contient les Figures des Coquilles très correétement 
gravées, &  accompagnées de leurs Defcriptions en A n- 
glois & en François : le T out arrangé dans un Ordre Sy-  
fkm atique. Par un Amateur (d a  COSTA.) &c. A  Lon­
dres: Imprimé pour l’A uteur, par T. Jones. &c. Ohne 
ffahrzahl. ( ı ? ? o . )
, 2 6  S . und 12 illuminirte Kupfertafeln , m it keinem ändern 

Titel als dem Schmutztitel verfehen. l n  kl. Fol.
M a r t . V erz. N°- 203g.
B E  CK M. P. Ó. B . 10. B . S . 43 .
S c h r o t , f f  our n. i . B .  S . 156. 3 .B .  S . 4g  2.

E in  prächtiger A n fa n g  eines zu  J'chneU unterbrochenen 
W erks.

Des Herrn D E Z A L L I E R  von  A R G E N V T L L E ,  & c .  Conchy­
lio logie oder Abhandlung von  den Schnecken, Mufcheln 
und ändern Schaalthieren w elche in der See, in füllen  
Waffern und auf dem Lande gefunden w erden, nebft der 
£oom orphofe oder Abbildung und Befchreibung der Thie- 
re welche die Gehäufe bewohnen. Aus dem FranzOii- 
fchen überfetzt und mit Anmerkungen vermehret. Mit
41. Kupfertafeln auf Kolken der Krauffifchen Buchhandlung 
in W ienn , 1772.

30 2  S . der Conchyliologie, 82  S .  rhr Zoornorphofe, 3 8  S . 
des IVürterbuchs, nebfi 2 6  S . Vorbericht und Re gifler, 
m it i  Titelkupfer. In  Fol.

S c h r o t , ffo u m . 3 .B .  S . 4.
B e c k m . P. Ô. B . 3 .B .  S . 4g?.
B e R L . Samml. g. B. S . 6p3 .

E in  clajjfckes P/erk.
9. Des
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9. D es H errn LORENZ SPENG LERS, Konigl. Kauft-Verwalters 
in  Kopenhagen, heraus gegebene 3 Kupferplatten , m it zum  
Theil feltenßen Conchylien. ln  Fol.

M a r t . V erz . N°- 20 6 r.
R a r  : da der H err SP E N G LE R , wie ich es von fe iner bew 

kannten, Gute auch erfuhr, fie  nur za  verfchenken pflegt. 
Von eben denselben erhielt ich zugleich noch 6  Kupfer- 
platten m it Conchylien in y.°- deren 5  za  dem Catalogue 
raifonné, wovon bereits H err SCHROT. im 6. ß .  feines 
f f  ourn. S . 4.99. S . 5 5 3 . redet, beflimmet f in d ; die letzte 
aber za  einer beij dortigem  konigl. Gefellfchaft abgelefe- 
nen Abhandlung : über ein neues von  ihm entdecktes 
zweyfchaalichtes Gefchlecht, welches in Wurmrühren 
w oh n et, gehöret, und von denen ich nirgends bejfer als 
hier M eldung thun zu  können glaube.
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In  Q u a r t o .

Difeurfus medico -  philofophicus de cafu Adolefcentis cvjvs-
dam Argentoratenfis mirabiii: qui anno 1617. Octavo 
April is , circa horam primam pomeridianam, mortuus in  
quo dam paternarum aedium lo c o , adjacente ipfi ierpente,
à domefticis inventus fuit : Publicè in Argentoratenfis Aca-
demiae a y o x a s ı nova 14 Maij habitus à MELCHIORE SE- 
B I Z I O  Juniore: &£. Argentorati, Excudebat Ant. Ber- 

traraus, & c. 1618.
t o i  unbezeichuete S. mit 1 /1 upfertçifel, und 1 Appendix 
von 3 6  auch unbezeichneteu S . mit / 5  eingedruckten Kur

<pfer tafeln, ln  4 '
GRONOr. Bibi. S. 2.1-4.
BRUCKM. Bibi. A ll. S . 231.

D i f f e r t a t i o  d e  M a r g a r i t i s , Q u a m  &c. Sub P ra e f i d i o  J O H .  

R V D O L F H I  S A L T Z M A N N I ,  & c. S o l e n n i t e r  p r o  i n g e n i i  

v i r i b u s  d e f e n d e r e  c o n a b i t u r  J O H A N N E S  O E R T E L  , A r -  

g e n t i n e n f .  A r g e n t o r a t i ,  L i t e r i s  J o h a n n i s  W e l p e r i .  A n n o

1669.
4 6  S . In  4^

BRUCKM. B ib i A n . Cont. S . 145.

F A B I I  C O L U M N A E  L yncei, &c. Opufculum de Purpura, 
Romae primiun, An. 1616. editum , &  nunc item m  Luct 
datum Opera ac Studio J O H A N N  - Ö A N I E L I S  1VİAJ0 R IS  

h l D . cujus n o v if íim è  acceiierunt annotationes quaedam. 
Kiliae Imprimebat Joachim. Reumannus, Academ. ly p o g i.

4 4  S . nebfi 22 S . Z u fch r ift, Vorrede und Regißer des
C O L U M N A E  Traftatus d e  Purpura. n 6  .S. des h i  A J O ­

R IS
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RIS Annota tio n es, dann 72 unbezeichnete S . des MA­
IG R IS  Doctrinae de Teftaceis &  Ditb'on. Oilracologi- 
cum , m it vielen eingedruckten Holzjchnitten. l n  kl. 4 .

G RON OF. B ib i  S . 73 .

4. FAKTI COLUMNAE, & c .  W ie oben. Kiliae 1675. In  kl. 4 .
D ie  f.Jahrzahl iß  der einzige Unterfchied von diefer A u f­

lage.
D e  B u r e  Bibi. 2 .B .  S . 3 2 s .
S c h r o t , gfoum . 5 . ß .  S .  45 .
B r u c k M. B ib i  A n . S . 65.

Selten.
D ie  O rig ina l-A usgabe des F a b ii COLUMNAE, & c. Pur­

pura, &c. Romae 1616. In  4 . Juche man S . 176. N °  g.

5. Ricreatione dell’ Occhio e de]la Mente nelF OITeruation*
delle C hiocciole, propofta a’ Curioii delle Opere deila Na­
tura dal P. F I L I P P O  B U O N A N N I  della Compagnia di GlE- 
SU. Con 450. figure di Teftacei diuerii, fopra cui fi fpie- 
gano m olti curioii Problemi. In Rom a, per il Varefe 
1681.

3 8 4  S . nebß 2 ç  S . Z u fch rift und R eg ißer, m it 112 R u ­
f f  er tafeln. In  4.

B e  CK M. P. Ö. B . 6. B . S . 3 .
CR EU. Cat. 2 .B .  S .r g a .

S c h r o t , grown. 3 . B . S . 13.
BRÏJCKM. Bibi. A n . S .  44.
GroNOU. Bibi. S . 4 3 .

E in  feitenes Buch.

6. Recreatio Mentis & Ocvli in Obferuatione Animalium Te- 
ftaceorum curioiis Naturae Infpeátoribus Itálico fermone

pri-
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primvim propofıta a P, PHILTPPO BONANNO S. J. nunc 
denuò ab eodem Latinè oblata, centum addîtis Tellaceo- 
rum Iconibus, circa quae varia Probiemata proponuntui. 
Romae ex  Typographia Varefij. 1684.

0^0 S . nebfi 24  S . Z u fch r ift und Regifler , mit 138 K u­
p fer tafeln und einigen eingedruckten Kupfern m it /  Titel-  
h up f er. ln  4 .

BRÜCK M. Bibi. A n . S . 44 .
GRONOF. Bibi. S . 43 .
B e  CK m . P. Ó. B . 6 .B .  S . 3 .
SC H liuT. f f  our n. 3 . B . S . 13.
L E SE E  A u f  i .  B . S . 513.

Viele Abbildungen, viele links geßochen; ein Jelienes W erk.

M A R T I N I  L I S T E R  Conchyliorum Bivalvium  utriusque Aquae 
Exercitado Anatómica Tertia. Huic Accedit Diflertatio 
Medicinalis de Calculo Humano. &c. Londini. Sumpti- 
bus Authoris imprefla. 1696.

4 3  S . Vorrede &c. 51  S .  de Calculo Humano, und 
173 S . Exercit. Tertiae, m it (j Kupfertafeln, ln  kl. 4 . 

BECKM . P. Ö. B . 3. B . S . 291.
M a r t . V erz . N°- 2094.
Gr o n o f . Bibi. S . 132.

E ine clcifßfcke, feltene Schrift.

g. D A N I E L I S  C L E R I C ! ,  & c. Hiíloria Naturalis &  Medica La- 
torum Lumbricorum, intra Hominem & alia Animalia, 
Naicentium, en Variis Auftoribus & Propriis Obfervatio- 
nibus. Accej’i i t ,  horum occaiione, de Ceteris quoque 
Hominum Vermibus, tum de omnium Origine, tandem- 
que de Remediis quibus pelli poffmt, Difquilitio. Cum 
Variis Figur is. Genevae. Apud Fratres De Tournes,

I 7 1 5 - 456 S.
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4 5 6  S . ohne die 16 S . Vorrede und Re gift er, m it 14 Ku­
pfertafeln. In  4.

GR ONO F. Eibl. S. 6p.
B r ÜCKM. Bibi. A n . S . 63.

9. Vers folitaires & autres de dtverfes efpeces, dont il eil
traité dans le Livre de la Generation des Vers, reprefen- 
tez en pluiieurs planches, avec les renvois aux pages où 
il en eft parlé, ou qui y  ont rapport: Enfemble, plu­
iieurs remarques importantes fur ce fujet. &c. A Paris, 
& i. Chez Laurent d’Houry, &c. 171ft. (de.

4 4  S. mit ip  Kupfer tafeln. In gr. 4.

10. CAROLI NICOLAI LaNGII, (de. Methodus nova & facilis 
Teitacea marina pleraque , quae hue usque nobis nota 
funt, in íuas debitas & diftinCtas Gaffes, genera, & fpe- 
cies diftribuendi, nominibusque fuis propriis ftrufturae 
potiffimiim accomodatis nunenpandi, &c. &c. Multùm 
infuper conducet ad Lapides figuratos marina repraefen- 
tantes rite diftinguendos, ad quem finem praecipuè eon- 
texta eft. Lucernae 1722. Sumptibus Authoris, Typis 
H. R. Wyffing.

10 2  S. (m it gefchriebenen Noten)  ohne die 2 4  S . V or­
rede. In 4.

GRONOF. Bibi. S. T55.
S c h r o t , ftftoum. 6 .B . S. 102.
B  RUCK ill. Bibl. A u. S . 140. (ft Cont. S . p6 .
L E SE E  A nf. i .B .  S . 5/7.

Entbehrlich.

i r .  Defcriptio Tubulorum Marinorum, in quorum cenfum re- 
lati Lapides Caudae Cancri, GESNERI, & his iim iles; Be« 
lemnitae ; eorumque A lveoli. Secundum difpolitionem

Muiei
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Jllufei K L E I N I a n i .  Addita eil DiiTertatio Epiilolaris d e  P i -  

l i s  Marinis. Cum figuris. 1731 G e d a n i ,  apud Knochium.
4 4  S . zufam m en , m it 10 Kupfertafeln. In  gr. 4 .

S c h r o t , gfoum . 2. B . S . go.
GRONOV. Bibi. S . 146.

E ine J'eltene A u f  age.

1 2 .  2AC. THEOD. K le in ,  & c .  Defcriptiones TVbvlorvm Ma- 
rinorvm, &c. wie oben. Cvm Decem Tabvlis aeneis. Ge- 
daııi & Lipfiae in Officina Libraria Gieditlehiana 1773.

40  S . nebfi 4  S . Confpeftus. In  gr. 4 .
S c h r o t , gfourn. 2. B . S . go.
B EEL. Samml. 6. B . S . 666. g . B . S . 6??.
M A R T . V erz. N°. 208g.
B e  CK M. P. Ö. B . 5 . B . S . 28g.

Eine g a n z unveränderte neuere Auflage diefes claßfchen
W erks auf fchönerm Papier.

13. JACOBI THEODOR! KLEIN, & c. Naturalis difpofitio Echi- 
nodermatum, Accefiit Lucubratiuncula de Aculeis Echi- 
norurn Marinorum, cum Spicilegio de Belemnitis. Geda- 
n i, Typis T. J. Schreiben. 1734.

p8 S. mit 8 7  Kupfertafeln auf 3 6  Quartbogen, In gr. 4.
M a r t . V erz. N°- 2083 .
G r g n OF. Bibi. S . 146.
S c h r o t , gfoum . 2. B . S . g z .

E ine feltene und jchöne Auflage.
j

14. JACOBI T h eo d o R I KLEIN natvralis difpofitio Echinoder- 
matvm. Acceflervnt lvcvbrativncvla de acvieis Echino- 
rvm  marinorvm, & fpicilegivm de Belemnitis. Ed na &  
defcriptionibvs novisqve inventis & fynonymis avétorvm  
avcta a NATHANAELE GODOEREDO LESKE, & c. cum

E* UV.
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LIV. Tabulis aeneis depi&is. Lipflae e x  off. Gleditfchia- 
na. 1778.

2 ^ 8  S . ohne die 24. S . Z u fc h r ift, V orreden, Verzeich­
niß, der Bücher, deren ßch der VerfajJ'er bedienet hat, und 
Tabula Synoptica, m it 5 4  aus gewählten Kupfertafeln und 
i  V ignette a u f dem Titel. In  gr. 4 .

B e  CK M. P. Ö. B . 9 . B . S . 4 5 ç.
SCH RVT. ffourn . 5 . B . S . 69.

E in  prächtiges und gutes W erk , welches dem H errn L E S - 
KE Jo wohl als dem Verleger viele E hre macht.

15. JACOBI THEODOR! KLEIN Tentamen Methodi Oftracojo- 
gicae five difpofitio naturaiis Cochlidum & Concharum in 
fuas Clafles, Genera &  Species, iconibus fingulorum Ge­
nerum aeri incifis illuftrata. Accedit Lucubratiuncula de 
Form atione, Cremento &  Coloribus Tefiarum , quae funt 
Cochlidum & Concharum, tum  Commentariolum in lo ­
cum PltnII Hifi. Nat. Libr. IX. Cap. XXXIII. de Concha­
rum differentiis Denique Sciagraphia Methodi ad Genus 
Serpentium ordinate digerendum. Lugduni Batavorum  
apud Georg. Jac. W ishoff, Conr. Fil. 1753.

7-77 S . nebft 9 7  S . Regifler und angehängten Abhand­
lungen , auch 12 Kupfertafeln und z  V ignette, ln  gr. 4 . 

H a m b . M ag. z r .B .  S . 349 .
M a r t . V erz . Bl? 2083. b.
S c h r o t , f f  ow n . 2. B . S . 98 .
G r o n o v . B ibi. S . 14p.

D ie vorzliglichfle und feltenfte Schrift diefes A u to r s .

16. JACOBI TflEODORI KLEIN!!, & c . Dvbia circa Plantarvm 
Marinarvm fabricam verm icvlofam  cvm  tribvs tabvlis. 
Accefiit HlLLII envcleata obfervatio microfcopica Deci­

ma
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ma & Sexta. Petropoli Typis Academiae Scientiarum,
j :76o.

5 /  »S. mit 3 Kupfer ta fein. In gr. 4.
M A R T . V e r z .  A'.° -arytT. b.
SCHRÖ T. g fourn . 2 . B . S .  106.

Ungernein feilen und brauchbar.

17. 30A N N IS  PHILIPPI B R E Y N II, M. D. &c. Differtatio Phy- 
fica  de Polythalamiis, nova T efta ceo ru m  Claffe, eui quae- 
dam praemittuntur de Methodo T eftacea  in Claffes & Ge­
nera diftribuendi. Pinie adiieitur Commentatiuncula de 
Belemnitis Prufficis ; tandemque Schediasma de Echinis 
methodice difponendis. Cum Figuris. Gedapi, apud Cor- 
nelium a Beughem 1732.

64 s .  ohne die Zufchrifb und V'orrede von 6  S. mit 14. 
Kupfertafeln auf 12 Blättern. In gr. 4.

B R  UCK M. Bibi. An. S. 4 g .
M a r t . Verz. N ? 2088- 
G r o n o f .  Bibi. S. 51.

Clajffch.

l g .  GODOFREDI S E L L II, &c . Hiftoria Naturalis Teredinis feu 
Xylophagi marini, Tubulo - Conchoidis fpeciatim Belgici: 
cum tabulis ad vivum coloratis. Trajefti ad Rhenum 
apud Hermannum Beffeling, 1733.

333 S. nebfl 43 S. Zufchrift, Vorrede, Regifler, &c. 
mit 2 iliwnin. und 2 J'chwarzen Kwpfert. In gr. 4. 

B rü c k  M. Bibi. An. S. 232.
G r o n o f .  Bibi. S. 243.
MART. Verz. N°- 208(0.

19. N e u e  Gründlich-Hiftorifch-und Phyficalifche Befchreibung 
des bey einer Zeit her zur Ungebühr übel - berüchtigten 

E e 2 Hol-
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Hollândiichen See- oder Pfahl-Wurms, ans gedruckt-nnd 
gefchriebenen gewiffen Nachrichten gezogen, worinnen 
die Wahrheit von dem was man fälfchlich ausgeftreuet 
genau abgefondert, und verlchiedenes fo bishero wenig 
oder gar nicht erläutert w ar, mit liebem Urtheilen be­
leuchtet wird. Nebft 4. den Wurm und deflen Anatomie 
vorftellenden Knpfertafeln. Nürnberg bey Peter Conrad 
Monath. 1733-

62 S. nebfi 8  S . Zufchrift. h i 4.

, Brief an Hrn. PETRUS SC H E N K , wegen des in Holland
graffirenden Pvleer-Wurms, deffelben Anfang, unterfchied- 
lichem Gefchlechte, Fortpflanzung, natürlicher Befchaffen- 
lieit und Weile das Holtz zu durchbohren, wie auch ei­
ne Befchreibung der Holländifchen Teiche, und eine fon­
derliche Erklärung und Anweifung der Stoffen womit
diefelben unterhalten werden: durch H. V. 0 . &c. Leip­
zig bey P. Schenk, von Amfterdam. &c. (  1Z33.)

14 S. mit 5  Kupfertafeln. In 4.

Differtatio inavgvralis medica de Animalibvs Hvmano- 
rvm  corporvm infeftis Hofpitibvs, qvam & c .  Praeiide Dn. 
FRIDERICO HOFFM ANNO & c .  Pro Gradv Dö&oris & c .  

3734- pHcidae Ervditorvm ventilationi exhibet Avftor 
Refpondens SAM VEL de Ö R A V T H , & c. Halae Magde- 
bvrgicae Typis Joh. Chrift. Hilligeri.

68 S~ ohne die 12 S. Lobgedichte &c. In 4.
B r ü c k  M. B ibi. A n . S. u ç .

JANI PLANCI ( B iA N C H I).  Ariminenfis de Conchis mi- 
nvs notis Liber. Cvi acceifit Specimen Aeftvs reciproci 
Maris Svperi ad Littvs Portvmqve Arimini. Venetiis, 
Typis J. B. Pasqvali. &c. 1739.

88 S.
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88 S. mit 5  Kupfertafeln, ln  gr. 4.
BERL. Samml. 9. B. S. 664.
G RON OF. Bibi. S. 209.

Belehrend.

23. JANI PLANCI, & c. Wie oben. Editio altera dvplici Ap­
pendice avéta. Romae. In aedibus Palladis. &c. 1760.

j36 S. mit 24. Kupfertafeln, ln  gr. 4.
S c h r o t , gfoum . 3 .B .  S . 4 9 7 .
BERL. Samml. 9. B . S. 664.
MART. Verz. N °  2084•
L ESK E  A n f. i . B. S . ,5 V -  

Claffifch und reichhaltig, alj'o brauchbar.

24. L ’ H ifto ire  N a tu re lle  écla ircie  dans d e u x  de fes parties 
’ p r in c ip a le s , la  L ith o lo g ie  &  la C o n c h y lio lo g ie ,  d o n t l ’u n e

traite des Pierres & l’autre des Coquillages, ouviage 
dans lequel 011 trouve une Nouvelle méthode & une no­
tice critique des principaux Auteurs qui ont écrit fui ces 
matières, enrichi de figures deffinées d’après Nature. Par 
M. . . . (  D E  Z  A L L I E R  K A R G E N  F  I L L E )  &c.  A Paris,
chez De Bure l’Ainé &c. 1742.

401 S. ohne die Zufchrift &c. von 6  S. mit 33 Kupfer-
tafeln. In gr. 4.

B E R L .  Samml. 3. B. S. 332.
S c h r o t , gfoum . 3 .B .  S .u .
BECKM. P. Ö. B . 3. B. S. 49Z- 
GRONOF. Bibi. S. 18*

Nützlich.

La Conchyliologie, ou Hiftoire Naturelle des Coquilles de 
Mer, d’Eau douce, Terreftres & Foffües; Avec un Trai­
té de la Zoomorphofe, ou repréfentation des Animaux

E e 3
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qui les habitent: Ouvrage dans lequel on trouva une 
nouvelle Méthode de les divifer. Par M. D E S A L L IE R  

1) A r g e n v i l l e ,  & c. Ouvrage confidérablement augmen­
té de Planches en taille douce, qui repréfentent les figu­
res de plus de deux mille Teilacées, deffînées d’après na­
tu re , accompagnées de Defcriptions étendues & de Re­
marques fur chaque Famille, avec plufieurs Tables fyfté- 
matiques & des Nomenclatures étrangères. Troifieme Edi­
tion, Dediée au Roi, par MM. De FA V A N N E  de M O N T - 
C E R V E L L E  Pere & Fils.
Tome I. A Paris, chez Guillaume De Bure fils ainé, &c.

1780. Avec Approbation &  Privilège du Roi, 
878 S. nebfl y. S. Zufchrift und 60 S. Privile­
gium, Regifier, Lobrede und Erklärung der 
Conchyliologifchen Benennungen.
Die zu diefem Bande gehörigen Kupfertafeln, 
als T Tiielkupfer, 1 Portrait und g Kupfertafeln, 

find nebß allen übrigen in einen einzelnen Band 
beyfammen gebunden.

Tome ü . 848  S. die hierzu gehörenden 12 Kupfer tafeln 
find wie oben befonders gebunden.

La Conchyliologie. In  diefem Bande find alle zu diefem 
Werke, welches aus 5  Bänden beflehen wird, gehörigen 
8 0  Kupfertafeln, 3 Tiielkupfer und 1 Bildnifi des A R ­
GENVILLE beyfammen gebunden. In  gr. 4.

L e ip Z. allg. Verz. 5. B. S. 373.
SCHROT, f f  our n. 6  B. S. 531. kündigt es an.
CHE MN II z .  N. f .  Conchy l. Ca,b. 5. B, Vorbericht

10. S.
Eins der beflen, gründlichfien und vollkommenfien Werke in 

diefem Fache.

2,6. D e l-
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*5. Deila Storia naturale marina dell’ Adriático. Saggio del 
Sigr. D . VITALIA NO  DO NA TI giuntavi una lettera del 
Sigr. D. LIONARDO S E S L E R  intorno ad un nuovo Gé­
néré di Plante Terreftri. In Venezia, appreffo Francefco 
Storti. 1750.

81 S. nebfi 6 S. Zufchrift, mit 10 Kupfer tafeln. ln
gr. 4.

CREV. Cat. Z .B . S. 180.
GRONOV. Bibi. S. 85- 

Gefchätzt und Clafffcb.

27 V IT A L IA N O  D O N A T I A u s z u g  fe in e r  N a tu r-G e fc h ic h te  des 
■ A d r ia tifc h e n  M e e rs  d e n  B o d e n  d es  M e e rs  z u  u n te r fu c h e n ,  

n e b f t  I n f t r u m e n te n  in  fo le h e r  T ie fe  z u  f ifc h e n ; v o n  O la ­
fe n  d e r  M e e rp f la n tz e n , d e r  P o ly p a r e n ,  d e r  T h ie rp f la n tz e n  

u n d  P f l a n tz e n th i e r e , o d e r  U e b e rg a n g  d e r  N a tu r  vom 
P f l a n z e n r e i c h e  z u m  T h ie r re ie h e .  N e b ft LEO N H A R D  S E S - 
L E R S A n h ä n g e  e in e r  b e fo n d e rn  B e rg p f la n tz e ,  V lta lia n a . 
A u s  d e m  I ta lie n ifc h e n  ü b e r fe tz e t  u n d  m it  n ö th ig e n  K u ­
p fe rn  v e r fe h e n . H a lle ,  V e r la g  u n d  D ru c k  C h r if to p h  P e -

ter F ra n c k e n s . 1753-
?2 S. mit 2 Kupfertafeln. In 4.

M a r t . Verz. N ° 21x2.
GRONOV. Bibi. S. 8 5 - 

Claßifch.

28. N. G. GEHENS. Monatliche Belüftigungen im Reiche der
Natur. Erfter Theil. Hamburg iT5 5 -

120 S. mit 33 illuminirten Kupfertafeln. Im größten 4. 
Diefes IVerk hat kein Titelblatt, die Bef ehr eibung läuft nur 

bis zur ıçten Tafel; fie iß Teutfch und FranzÖfifch: man 
hat auch keine Hoffnung mehr zu einer Fortfetzung.

E e 4  BECK«.
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B ecKM. p . ö . B . 70, B. S. 43.
M a r t . Verz. N°. 2078.
~ Conch. Cab. S. 13. der Einleitung.

Bin fchones, aber unvollendetes IVerk, welches bereits fei­
ten wird. <

29. Hiftoire Naturelle du Sénégal. Coquillages. Avec la Re­
gion  abrégée d’un Voyage fait en ce pays, pendant les 

■' a n n ' es I 749 53* Par Mr. AüANSON, &c . Ouvrage
orné de Figures. A Paris chez C. J. B. Bauche. 1757.

190 S ' nehft  6  S - A u f ehr ift &c. und ï  Karte der Reife.
TT; nebJl 9 0  S ' Vorrede &c- zur Gefchichte der Con­
chy hen, und iç  Kupfertafeln. In gr. 4.

B e c k m . P. ö. B. 4. B. S. 263.
S ch ro t , gfoum. 3. b . S. 453*
M a r t . Verz. m  2082.
Gro no v . Bibi. S. 2.

Ctaßfch, und wegen der Zoomorphoje und genauen Be- 
Jchreibungen vorzüglich fchätzbar.

30. Vergnügen der Augen und des Gemüths, in Vorflellung 
emer allgemeinen Sammlung von Mufcbeln und ändern 
Gefchopfen, welche im Meer gefunden werden. Heraus­
gegeben von G e o r g  W o l f g a n g  K n o r r .  Number* 
*757* ö
( 1. T h eil.) 3p S . nebß 2  S . Vorrede, m it 3 0  K upferta- 

feln und 1 Titelkupfer.
II. 1 heil. 1764. 5 Ğ S. ohne das Regißer über beide Thei-

le von 16 S. mit 30 Kupfertafeln und 1 Titel­
kupfer.

in. Theil. 176g. 5 2 S. mit 30 Kupfertafeln und 1 Titel­
kupfer.

IV. Theil.
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IV. Theil. 1769. 4-S S. ohne das Regifler von 14 S. Über
beide Theile, mit 30 Kupfer tafeln und 1 Titel­
kupfer.

V. Theil. 1771. 4 6  S. nebfi 23 S. des LlNNAEifchen Re-
giflers, mit 30 Kupfertafeln und 1 Titelkupfer.

VI. Theil. 1772. ?6 S. nebfl 11 S. des L lNNAEifchen Re-
gifler s, mit 40 Kupfer tafeln und 1 Titelkupfer, 
dann ein 100 S. flarkes UniverJ'al-Regifler über 
alle 6  Theile, in denen alle Kupfertafeln Jo wohl 
als die Titelkupfer illuminirt find.

BERL. Samml. 1. B. S. 642. 9. B. S. 673.
S ch ro t , gfoum. x .B . i .S t .  S. 32.
BE CK m. P. Ö. B. 2. B. S. 123. 3 .B . S. 602. 
L E SK E  A u f.  I .  B. S. 518 .

MART. Verz. N°- 2079.
GrqNOV. Bibi. S. 149.

Gut illuminirte Abbildungen.

31. Kleine Beyträge zur Teftaceotheologie oder zur Erkänt- 
nifs Gottes aus den Conchylien in einigen Sendfehreiben 
herausgegeben, (von f f  OH. HlERON. CHEM NITZ .)  Nebft 
einem Anhang von denen berühmteften Naturalien fon­
derlich Conchylien - Sammlungen zu Wien. Frankfurt 
und Leipzig 1760.

139 S. mit i  Kupfertafel, ln  gr. 4.
S ch ro t , fifoum. 4. B. S . 42.
B e r l .  Samml. 9. B. S. 662.
MART. Verz. N°. 2038• e.

Voll wichtiger Nachrichten.

3 2 .  Claffes Conchyliorvm. Avélore CAROLO A V G V STO  de 
BERGEN, & c. Norimbergae, apvd Wolfgangvm Schwarz- 
koplivm 1760.

E e  5  *33$-
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132 S. In 4.
M a r t . V erz . N°- 2085 .
S c h r o t , gfown. 5. B. S . t .

Recht nützlich.

33. JOANN. BAFT. BOHADSCH, &c . De quibusdam Animali- 
bus Marinis, eorumque proprietatibus, orbi Littérario vel 
nondum vel minus no tis, Liber cum nonnullis tabulis 
aeri incifis, ab Auftore fuper vivis animalibus delineatis. 
Dresdae 1761. Apud Georg. Conrad. Walther.

169 S. ohne die Zufchrift und Vorrede von 14. S. mit 
12 Kupfertafeln, ln  gr. 4.

34. Herrn JOH. BAPT. BOHADSCH, & c. Befchreibung einiger 
minderbekannten Seethiere, und ihren Eigenfchaften, nebft 
einigen Kupfern, jpozu der Verfafier felbft die Abbildun­
gen nach lebendigen Thieren gezeichnet hat. Aus dem 
Lateinifchen überfetzt, und mit einigen Anmerkungen 
vermehrt, von NATHANAEL GOTTFRIED LESKE, & c. 
Dresden , 1776. in der Waitherifchen Hof - Buchhand­
lung.

160 S. nebß to S. Vorreden, mit 12 Kupfertafeln. In  
gr. 4.

B e r l .  Samml. 9 . B . S. 203.
L E S K E  A n f .  i. B . S. 5 0 0 .
L e iPZ. allg. Verz. 1776. S. 278•

Enthält Jehr gute Beobachtungen.

35. Herrn JOHANN E L L IS , &e. Verfuch einer Natur - Ge- 
fchichte der Corail - Arten und anderer dergleichen Mer- 
Cörper, welche gemeiniglich an den Küften von Grois- 
Britannien und Irrland gefunden werden-, Nebft der Be­
fchreibung eines großen B üfchel - Polypen, welcher in

dem
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dem Eis - Mere gefangen werden. Aus dem Englifchen 
und Franzöiifchen überfetzt, und mit Anmerkungen, auch 
einem Anbange fünf hieher gehöriger Abhandlungen der 
Herren SCHLOSSER, RASTER und ELLIS, begleitet von
D. JOHANN Georg  KRÜNIZ. Mit 46. Kupfer - Tafeln. 
Nürnberg, bei Gabriel Nikolaus Rafpe,

168 S. nebß 52 S. ZuJchrift, Vorbericht, Erklärung der 
Verk 'irzmgetı &c. mit i  Titelkwpfer. In 4.

B e r l .  Samml. cj. B. S. 680.
M a r t .  V e r z .  V o-  2 1 1 4 .

Claßfch, mit /ehr nützlichen Zufätzen bereichert.

36. Hiftoria Mufeorum : A General Hiftory of Land and Wa­
ter, &c. Moffes and Corals, containing all the Known 
Species, exhibited by about 1000. Figures, on 85. large 
Royal. 4 0. Copper Plates, colle&ed, drawn and engraved 
in the bell Manner from the Originals. By the Author 
John . JAÓ. DILLENIUS, & c .  Their Names, Places of 
Growth, and Seafons, in Englifh and Latin, referring 
to each Figure. London: Printed for J. Millan. 1768. &c. 

13 S. En p/if eher und 10 S. Latein/eher BeJchreibungr 
mit 85 Kupfertafeln. In  gr. 4.

H A L L E R  Bibi. 2. B. S. 125.
Vortrefflich.

37. Neues fyftematifches Conchylien - Cabinet geordnet und 
befchrieben von FRIEDRICH HEINRICH WILHELM MAR­
TINI, &c. in Berlin &c. und unter deíTen Auííicht nach 
der Natur gezeichnet und mit lebendigen rarben er­
leuchtet.
I. Band. &c. Nürnberg, bey Gabriel Nikolaus Rafpe.

■N
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408 S. nebß 48 S. Zufchrift, Vorrede und Ein­
leitung, mit 31 ilíuminirten Kupfertafeln und 1 
illumin. Titelkupfer, auch 16 eingedruckten Vig­
netten.

II. Band. 1773.
362 S. nebß 24 S. Zufchrift und Vorrede, mit 
34 illumin. Kupfertafeln und 10 eingedruckten 
Vignetten.

III. B and. 1777.
434 S. nebß 22 S. Zufchrift, Vorrede und fy -  
ßematifchen Tabelle mit 3 6  il/um. Kupfert. und 
10 eingedruckten Vignetten.

IV . Band. 1780. Fortgefetzt durch JOHANN HIERONY­
MUS CHExM N ITZ, &c . M it ach t un d  dreyffig  
n ach  der N a tu r  g em ah lten  u n d  m it leb en d ig en  
F arben  e rle u c h te te n  K upfertafe ln .
344 S. nebß 26 S. Zufchrift und Vorrede, auch 
5  eingedruckten Vignetten.

V . Band. 1781- M it v ie r  u n d  dreyffig  nach  der N a tu r  g e­
m ah lten  &c. K upferta fe ln .
324 S. nebß 22 S. Zufchrift und Vorbericht, 
und 3 Vignetten, ln  gr. 4.

Die Zahl der Kupfertafeln fowohl als der Vignetten lauft 
bey dem ganzen IVerke immer fort.

JVird fortgefetzt.
B e e l .  Samml. 1. B. S. 321. 2. B. S. 200. 3. B.

S. 539• d- B ' s - 617. 5. B. S. 536. 6. B. S .648. 
7. B. S. 102. S. 53p. 8. B. S. 306. p. B. S. 254.
S. 66cj.

S c h r o t ,  f f  our n. 1. B. 1. St. S. 36  und 51. 2. St. 
S. 60. 2. B. S. 124. 3. B. S. j6 . 4. B. S. 20p.
5. B. S. 83. S. 22p. 6. B. S. 242.

B e c k  m .
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BECKM. P. ö. B. 2 .B . S. 59. 4. B. S. 545. 8-B.
S. 590.

LESKE Anf. z .B . S. 518.
Nach Beendigung die/es Werkes kann man die meißen con- 

chyliologifchen Schriften entbehren.

3S. D. JACOB CHRISTIAN SCHAEFFERS, &c. Erftere und 
fernere Verfuche mit Schnecken, nebft einem Nachtrage. 
Zwote Auflage. Wobcy lieben ausgemahlte Kupiertafeln. 
Regensburg, 1770. gedruckt bey j. C. Keyfer.

68 S. In kl. 4.
BERL. Samml. 9. B. S. 670.

JOCHIM F r i e d .  B o l t e n ,  &c. Nachricht v o n  einer neuen 
T h ie rp flan ze . Hamburg in der Heroldifchen Buchhand­

lung 177°* _
12 S. und ein ausgemahltes Kupfer von einem halben Bo­
gen. In gr. 4.

BERL. Samml. 3. B. S. 440. 9. B. S. 68r.
BECKM. P. Ö. B. 2. B. S. 88•

Genau befchrieben und fchön.

ao JOACHTMI FRIDERÏCI B O L T E N , &c. ad Illyftrem Syfte- 
matis Natvrae Avthorem CAROLVM a LIN N E &c. Epi- 
ftola de novo qvodam Zoophytorvm Genere. Hambvrgi, 
Svmptibvs Vidvae C. Heroldi. 1771' 

ir  S. In gr. 4.

41 Q. D. B. V. Fundamenta Teftaceologiae, &c. Praefiae &c. 
CAROLO à LINNE & c. AuFtor ADOLPHUS MURRAY. &c
Upfaliae 1771.

4 3  S. nebft i  S. Zvfchrift, mit 2 Kupfer tafeln. In  4.
B E R L .  Samml. 4. B. S. 99.

MARX.
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M a r t . Verz. N°. 2098.
S chròt . Şoum . 2. B. S. 132.
B e c k m . P. ö . B. 3. B. S. 144.
L e s k e  Anf. i . B. S . 518.

Z u r  E rlä u te ru n g  des LlNNEıfchen Syfiems vortrefflich; 
viel eigene Bemerkungen.

42. Von Würmern des füllen und falzigen Waflers, mit Ku­
pfern. Von O T T O  F R ID R IC H  M ü l l e r ,  &C, Kopenha­
gen, 1771. \  enegts Hemeck und Faber. Gedruckt in
der Hof- Buchdruckerey bey Nicolaus Möller.

20° S . und  3 S. Z u jc h r i f t , m it ip  Kupfertafeln und 2  
geßochenen Tabellen, l n  g r . 4.

B e r l .  Sam m l. 4 . B . S .  9 4 . 9 . ß .  S. 217.
B e c k m .  P. ü. B. 3. B. s .  33.
S c h r o t . A b h . r .B .  S .  4 3 1 .
M a r t .  V e r z . N °  2 0 r 8 .

Vortrefflich.

43. Vermivm Terreftfium, & Fluviatilium, feu Animalium 
Infuforiorum, Helminthicorum & Teilaceorum, non ma- 
rinorum , fuccinfta hiftoria, Auftore O T I I O N E  FrIDERH 
c o  M ü l l e r ,  & c .

Voluminis I. Pars I. Havniae & Lipfiae. Apud Heineck 
& Faber, typis Martini Haliager, 1773.
1 3 5  S .  nebfi 3 2  S . Z u jc h r i f t , V orrede &c. 

Voluminis I. Pars Altera. Ha v. & Lipf. apud Heineck
6  ï  aber, ex officina Molleriana, 1774.
7 2 S. nebfl g S. Kegifter über beide Tkeile. 

Volumen Alterum. Wie oben.
216 S. ohne die Einleitung von 36  S. nui
8  S. Re giß er. In gr. 4.

B e r l .

http://rcin.org.pl



N a t u r g e s c h i c h t e  e i n z e l n e r  R e i c h e . 435

JBERL. Samml. 6 .B . S. ça. S. 54 /. g. B. S. arf.
S ch ro t , gfoum. a .B . S. 12,6.
------------Abh. i. B. S. 4,5 r.
L  E S P R IT  des g fourn. 1775. Septembre. S. 37g.
E R X L . P. B. I .  B. S. g. S. 334.
M A R T . Nerz. N°. 201g.

Ein in J'einem Fache claßfches, unentbehrliches Werk.

44. Spicilegivm de Pathologia Animata, praemifla Traftatione 
de Generatione Aeqvivoca, confentiente inclyto medico- 
rvm ordine in Academia Georgia Avgvfta pro Gradv 
Doftoris medici proponit Auftor JOANNES HENRICVS 
JA E G E E  Goettingeniis die 15. Septembr. 1775. Goettin- 
gae litteris Frieder. Andr. Rofenbvfch.

64 S. nebß 6 S. Zufchrift. In 4.

45. Ordinis Medici Decanvs Jo. A N D R E A S MVRRAY D. & c. 
De redintegratione partivm Cochleis Limacibvsqve prae- 
cifarvm diflerens Digniffimorvm medicinae candidatorvm 
M E IE R I L E IS E R I L E V I Düffeldorpienfis Jo. FR IO . W IL ­
H E L M  N E Y  Sverino - Megapolitani M A V R IT II V L R IC I 
W IL L IC H  Rugia- Pomerani Sollemnia Inavgvralia indicit, 
Goettingae Typis Joann. Chrift. Dieterich 1776.

ig  S. In 4.
ERXL. P. B. 4. B. S. 245.

46. Recueil des Coquilles Fluviatiles & Terreflres qui fe trou­
vent aux environs de Paris, deííinées gravées, & enlu­
minées d’apres nature par DUCHESNE peintre d’Hift. Na­
turelle. Ces Coquilles diipofées lui vaut Tordre que leur 
a donné Mr. GEOFFROY. &c< A Paris. Ohne gfahr- ' 
zahl

3 illu-
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t "• i. -f *
3 illuminirte Kupfertafehi ohne Befchreibung. ln  4.

B e r l .  Samml. 9. B. S. 6??.
Sind eigentlich die illumin. Kupfer zu  GEOFFROY Traité 

fommaire.

47. Befchreibung des Bandwurmes, nebft den Mitteln wieder 
denfelben, befonders desjenigen welches auf Befehl Sr. 
jezt regierenden Konigl. Majeftät in Frankreich ohnlangft 
bekannt worden. Zweyte verbelferte Auflage. Mit 2. 
bey gefügten Kupfern. Stadt Kempten, verlegt von Carl 
Gottwalt Benjamin Fritzfeh. 1777.

24 S. In  4. u ‘

48. Hiftoria Naturalis Teftaceorum Britanniae, o r, the Britifh 
Conchology; containing the Delcriptions and other- Par­
ticulars of Natural Hiftory of. the Shells of Great Britain 
and Ireland : Illuftrated with Figures. In Englifh and 
French. B y  EM ANU EL M E N D E S da C O ST A , &c. Lon­
don: Printed for the Author, &c. 1778. Hift. Nat. Teft. 
Brit, ou La Conchologie Britannique; contenant les De­
scriptions & autres Particularités d’Hiftoire Naturelle des 
Coquilles de la Grande Bretagne & de l’Irlande: avec Fi­
gures en taille doucev Err Anglois, &  Francois. Par E. 
M. da C o s t a .  & c.

254 S- nebfl 20 S. Subfcribenten, Znfchrift, Vorrede 
m d  Regifler, mit /7  illuminirten Kupfertafeln. In gr 4. 

B e r l .  Samml. 9. B. S. sgg.
N e u e s t e  Mannigf. i .B .  S. 28?*
L* ESPRIT des gfourn. 1781- ffanvier. S. 3^4.

Genau befchrieben.

49. Die Gefchichte der Flufsconchylien mit vorzüglicher Rück­
licht auf diejenigen weiche in den thuringifchen Waffern

leben
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leben von JOHANN SAM UEL SC H R Ö TE R, &c. M it n  
Kupfertafeln ( worunter ? illuminirte) .  Halle, bey Johann 
Jacob Gebauer. 1779.

434 S. ohne die 4  S. Vorrede. In gr. 4.
S c h r o t , g foum . 6. ß .  S . r jo .
BECKM. P. Ò. B. I I .  B. S. 334.
L  E S P R IT  des gfoum . 1^80 . Oaobre. S. 421. 

Unvergleichlich.

50. Beyträge zur Naturgefchichte der kleinften Waffertbiere 
die mit bloßem Auge nicht können gefehen werden und 
die fich in den Gewäffern in und um Danzig befinden. 
Herausgegeben von JOHANN CONRAD EICHHORN &c. 
Mit acht fauber geftochenen Kupfertafeln. Berlin und 
Stettin, in Commiffion bey Friedrich Nicolai 1781. 

ÿ4  S. mit 8 Kwpfertafeln. ln  kl. 4.

h
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In  0  fît a v o .

I. JOAN. LVDOVICI GANSU, & c. Corallorvm Hiftoria, qva 
mirabilis eorvm O rtvs, Locvs Natalis, varia genera, prae- 
parationes Chymicae quàrnplurimae, viresque eximiae pro- 
ponuntur. Franeofvrti, Sumptibus Lvcae jenifj. Anno 
1630.

i? 4  S. nebfl 13 S. Zufchrift, Regifier, &c. und 1 ein­
gedruckte Kupfertafel. In  kl. 8- 

HALLER Bibl. i . B .  S . 453.
GRONOF. Bibl. S. 102.

<Z. Gammarologia, five Gammarorum, vulgo Cancrorum Con- 
iideratio Pliyfico - Philologico - Hiftorico - Medico - Cby- 
mica, in qua, praeter Gammarorum fmgularem Naturam, 
Indolem & multivarium ufum non minus reliquorum Cru- 
ftatorum inftituitur traccatio ad Normam Coilegii Naturae 
Curioforum, plurimis Inventis Secretioribus Naturae Ar- 
tisque Locupleta ta à PHILIPPO JACOBO SACHS à L E -  
WENHETMB , &c. Francofurti & Lipfiae , Sumptibus 
Efaiae Fellgibelli, Bibliop. Wratislav. 1665.

çÔ2 S. Ohne die Zufchrift, Lobgedichte und Zor rede von 
42 S. mit 10 Kupfertafeln und r Titelkupfer, ln  8- 

M ART. Verz. N°- 2110.
B r ü c k  m. Bibl. An. S. 218.
Gronof. Bibl. S. 232.

3. MARTINI L is t e r  Exercitatio Ajiatomica. In qua de Coch- 
leis maximè Terrellribus & Limacibus, agitur. Omnium 
Difteftiones, Tabuiis aeneis, ad ipfas res affabrè inciiis 
illuftrantur. &c. Londini, Sumptibus Sam. Smith, &c. 
1694.

208 S.
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208 S. nebfl einem Elen chus Kerum von 10 S. mit 8 
Kupfertafeln,. Ln. g.

B E  CK M. R  ü. B. 3. B. S.2ÇT.
B r ü c k  m . B ib i. A n .  S. 149.
G r o w  H. Bibi. S. 172.

Selten.

4. CHRISTIAN! FRANCISCI PAULLTNT de Lumbrico Terreftri
Schediasma, Varijs Memorabİlibus, Curiofitatibus, & Ob- 
fervationibus illuftratnm. Francofurti & Lipliae, impen­
ds Joh. Chriftoph. Stöffelii, Bibi. Erffurt. Anno 1703. 

208 S- °bne die 13 S. Vorrede und Re gifler, mit 1 TB 
telkwpfer. In  8.

GRONOV. Bibi. S. 205.
L E S K E  A u f .  i . B. S. 504.

5. De Myriophyllo Pelagico, aliaque Marina Plantula Anonym
ma, ad &c. CHRISTIANUM MARTINELLIUM , &c. Epi- 
ftola JOAN. HIERON. ZANNICHELLII. Venetiis, 1714. 
Apud And. Poleti.

i r  S. mit 3 Kupfertafeln. In gr. g.
H a l l e r .  B ib i. 2. B. S. n 6 .

6. Hiftorifch und Phyficalifche Befchreibung einer Art huchft-
fchädlicher See-W ürm er, welche bifs anhero durch Rui- 
nirung derer Dämme und Durchbohrung derer Schiffe in 
den vereinigten Niederlanden ungemeinen Schaden ver- 
urfachet. Wobey zugleich wie feibigen zu begegnen und 
i’olchen Übel vorzubauen ein unmaisgehliches Mittel ge- 
zeiget worden, von PUTONEO. Nebft einen genauen Ku­
pfer derer See-W ürm er. Leipzig, J1733 Zu finden bey 
Joh. Sam. Heinfio.

F f  a 8 8  S.
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5i> 88 S. I n g .  ” >
BRÙCKM. Bibl. An. S . 196.

j . Vi ÎU -4 Î ' ... ,, t ,

7. FRIEDRICH CHRISTIAN L E S S E R S ,-6 jV. Teftaceo Theolo- 
gia, oder : Gründlicher Beweis des Dafeyns und der voil- 
kommneften Eigenfchaffcèn eines göttlichen Wefens, Aus 
natürlicher und geiftlicdieriBetfachtung der Schnecken und 
Mufcheln, Zur gebührenden Verherrlichung des grollen 
Gottes, &c. und Beförderung des ihm fchuddigen Dien- 
ftes ausgefertiget. Mit Kupfern. Leipzig, 1744. Ver- 

clegts Michael Blochberger.
r 984 S. nebfi 84  S. Zufchrift und Re giß er , mit 22 Ku- 

u-e.- jpfertafeln. ln  g- . . j*
SCMRÖT. gfourn. 3. B. S. 59. , , K. f, yK
B r ÜCKM: Bibl. An. S. 99. , H a V
M ART, Verz. N *° 2366. -) nSlit
L e s k é  Anf. i .B .  S. 518. :h rr,.- y ob /

, Gr  ONO F. Bibl. S. 164.
Ein clafßfches Buch.

S. ElTai fur 1’Hiftoire Naturelle du Polype, Infecte. Par Mr. 
HENRY BAKER, &c. Traduit de l’Anglois par M. P. 
DEMOURS &c. A Paris chez Durand 1744.

359 S. mit 4  S. Regifler '^nd 22 Kupfer tafeln. In 8 .
GRONO F. Bibl. S. 24.

; B R Ü C K B ib l.  An. S. 2 ^  w ...
T’ör!.t>j.r >*AT - n o /r  , ; S •
9. Mémoires pour fervir a THiftoire d’un genre de Polypes 

d’eau douce, a bras en forme de cornes. Par M. TREM- 
BLEY, &c.
Tome Premier. A Paris, chez Durand, &c. i 74*1-

310 S. ohne die 20 S . Vorrede, mit ro 
Kupfertäfelchen.
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Tome Secund. 351 S. mit fortgefetzter Kupfer tafelzahl 
g  — /3. enthält aber 10 Kupfertäfelchen. 
Der Unterfchied kommt daher, weil einige 
als Supplements - Blätter anzufehen find, 
ln  &. t : r t ,  ■ n t  ■ ,

r ~ S c h r o t .  Abh. irB . S . 4.46. ■vúHTtentzJ 
BRÙCKM. Bibi. An. Cont. S. iäo. >rb- 
GRONOH. Bibi. S. a6st. ' i-iafiv.j': ?”

Clafffch. ^  -« ro E
j ic. .fi

Des Herrn TREMBLEY Abhandlungen zur Gefchichte ei­
ner P o lypkart des füffen Waffers mit hörnerförmigen 
Armen aus dem Franzöfifchen überfetzt und mit einigen 
Zufätzen herausgegeben von JOHANN AUGUST EPHRAIM  
GOEZE, &c. mit 14. Kupfertafeln: Quedlinburg auf Ko-
ften Chriftoph Aug. Reufiners. 1775. Z u  Ende ließ man: 
Rudolftadt, gedruckt bey dem Faftor ’Schirach.

575 S. nebfi 36 S. Vorreden und Re gifler. In gr. 8. 
B e r l .  Samml. 8- B. S. 187- 
E R  XL. P. B. 4 ' B ' S - 106'
IM ART. Verz. N°- 204O.
SCHROT. Abh. i. B. S . 446.
BECKM. P. Ò. B. 6. B. S. 284-

Eine'wichtige, unentbehrliche Ueberjetzung.

'& ‘U

fO H A N N  P E T E R  E B E R H A R D S  A b h a n d l u n g  V Ó n  d e m  U r -  
f p r u n g  d e r  P e r l e ,  w o r i n  d e r e n  Z e u g u n g ,^  W a c h s t h u m  
u n d  B e f c h a f f e r ih e i t  e r k l ä r t ,  u n d  e i n e  Nachricht v o n  v e i -  
f c h i e d e n e n  PerlenfiféÜeteîen g e g e b e n  w i r d .  H a l l e ,  z u  l i n ­
d e n  in der Rengerifchen B u c h h .  1 7 5 1 .

i r a K ^ e b J i  i'fi S.flÉuJçhrift, Vorrede, &c. mit r Kur

Perwiel. In 'S- ^  , Grqnok
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Gronoh. Bibi. S. 8?.
S c h ro t . ßfoum. 6. B. S. 581.

12. Ordre naturel des Ourfms de mer & Foffiles, avec des 
obfervations fur les piquans des Ouriins de mer, & quel- 
ques remarques for les Bélemnites. Par M. THEODORE 
K l e i n ,  & c. Avec Figures, augmentées de fix Planches 
d Ourfms, qui font dans le Cabinet de Mr. de REAUMUR, 
de l’Académie Royale des Sciences. Ouvrage traduit du 
Latin, avec le le x te  de l’Auteur. A Paris chez Cl. T. 
B. Bauche, &c. 1754.

■*o3 S. mit 28 Kupfertafeln, auch dem Bildnifíe K l e i n s
In  gr. 8.

D e r  U eberfetzer w a r  H e rr
Latemijdien Text neben de

S c h r o t , ffoum . 2. B. S.
GRONOH. Bibi. S. i 4 6.

Eine vollßändige und vorzügliche Ueberfetzung.

*3. HENRICI AVGVSTI W r is b e r g ,  fife Obfervationvm de 
Ammalcvhs Infvforiis fetvra. &c. Goettingae apud Vi- 
dvam B. Vandenhoeck. 1765.

g r ° /  neb̂  S ' Vorrede » mit 1 Kupfertafel ln  

H a l l e r  Bibi. 2 .B . S . 534.

14. P. S. PALLAS, & C .  Elenchus Zoophytorum fiftens gene- 
um a umbrationes generaliores & fpecierum cognitarum 

iuccinctas defcriptiones cum feleftis Auftorum fynony- 
^ is. &c. Hagae Comitum 1766, & proftat Francof. ad 
Moen. apud F. Varrentrapp.

VLÜß  h 8 iS. Zu)ehr ift , Vorrede und einem Elen­
co us z uctoium ad Hift. Zoophyt^fpectantium. In gr. 8.

B e r l .
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BERL. Samml. g. B . S . 680.
M AR T. V erz . N °  2115.

E in  unentbehrlich claffifches IVerk.

Traité*fommaîre des Coquilles, tant flu v ia les  que^terre- 
ftres qui fe trouvent aux environs de Pans. Par M. 
GEOFFROY, &c. A Paris chez J. B. Guil. Mufier fils, b c .

TA3 S . nebfi io  S . E rinnerung , E rklärung der Verkür­
zungen und Privilegium, ln  gr. 12.

BERL. Samml. / .  B . S . 63g. p. B. S . 0 / .

S c h r o t . Ş o u m . 2. B . S . 63.
L E IF Z . allg. V erz . 1777. S . 54- 

Vorzüglich.
M an Juche die hiezu gehörigen Kupfertafeln Sei e 435>

N°. 46.

fi Des Herrn GEOFFROY. D. &Kurze Abhandlung von  
' den Conchylien welche um Paris", fowohl aui dem Lan­

de als in raffen Waffem gefunden werden. Aus dem 
V ? •• fifrhcn überfetzt und mit einigen erläuternden Zu-
* £ :  t r m e h t à n r c h  FRIED. HE,NR. W .L H . MARTI­
MI g * . Nürnberg, bey Gabriel Nicolaus Rafpe 7.

0 8  nebfi I S  S .  Z u fc h r ift, Vorbericht, Erklärung den 
T e r ü ir z m g e n , Seg ifier n n i  Tabelle, m it 1 TitelHpfer.

In  gr. 8-
SCHROT, gfourn. 2. B. S. 63.
B E R L. Samml. 1. B . S . 63g. g . • -

E ine nutzbare Schrift.

J7 De Vermibvs in Lepra obviis ivnfta leprofi * * * * * *
■ Lvmbricorvra fetis obfervationes, &c. Cvm Fi0
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444 II . Ci ĵŞŞSe , '-'ß.IJ, A b t h e i l u n g .

v neis. Avftore JpANNE AlYpRRA ltfVRRAY, & c. Gottin- 
gae impeniis Jo. Chr. Dieterich 1769.

?6 S. nebfi t6  S. Z u fch rift- und Vorrede, mit 4  S. E r ­
klärung der 2 b eyg e f lgten Kupfertafeln. I n  &

L e s k e  Anf. i .  B. S. 504.

lR ,,B rieffvan P. BODDAERT, Med. D o it &c. Aan den Schry- 
■ ipvf# 4er- Bedenkingen, over den dierlyken Oorfprong der 
JÇoraalgewaíTen. In welke men de dierlyke natuur dezer 
Plant-Dieren tracht te betoogen &c. Te Utrecht, by A. 
van Paddenburg, &ç, 1771.

5?  S , l n  gr. g.
'• ■ ; \

Ï9. V er fach einpr ciÿftematiichen Abhandlung über die Erd- 
koncbylien, fonderlich derer, welche um Thangelftedfc 
gefunden werden. Nebft einer Nachlefe über die Erd- 
fc l^eçke^^ j^şrha ı^ t von JOHAjMN SAMUEL aSCHRÖ-

Mlt KuPfern- Berlin, bey Johann George 
Rolfe, pff. 1771. .

240 S. mit g S. Re g iß  er und 2 Kupfer tafeln. ■. ln  8\ 
B e r l . Samml. y. B. S . 662. - - • ■ >
B e c k m . P. ö. B. J. B. S162. •* ’
M a r t .  P er z .  n ° . 2104. V D .s • ■ h x 

Ein Jehr nlltzM üs IVerhken. 1 v>
Vah 'o  - “ ' A }

* a  A d a m  G o t t l o b  S c h i r a c h s ,  & c. N a tü rlich e  G efch ich t*  
er E rd - h e ld - oder Ackerfch necken, nebft einer Prüfung 

!*hör 'biskfeiR Bfekahnten Mittel ' wider d'ieielbigen , wobey 
-  viele' tíètíè - phviifche Erfahfuiigen g e m a lt  worden. Er­

mite Sammlung m ( 2 )  Kupfern. Leipzig bey C. G. Hil- 
fchern, 1772. •• : ■

O U ti/ ■ '
*54 B.
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'Ot $4 S Ï  neb f t  39 S. Zvjchrift, Ëinlèitidg und Re gifler.
ln 8- ) ' ,

i  Z  JİERL. Namtnl. 5. B . S. 21?.
BXCKM. P. 0 . ß . 3 .ß .  S . 383‘ v

Nützlich. A.

JOANNÍS . FRANCTSÇI;* P A R A T T Í A bbatis VallufaBröfa** 
n i „  &c. D e P lan t is Z o o ^ iiv c is  &  L ith o p h y  tis' !in  M ari Me­
d ite rrâ n eo  v iv e n tib u s . R o m ae  177^- T y p  is A rchangel! 

C afaletti. 6 fr.
62 S. nebfl c6 S. l rowe de. ln  8- 

B E  CK M. P. Ö. B. 10. B . S. 8 7  •
LESKE Anf. I .B . S. 547.

Des M a r s IGEI Meinung, und ein Verzeidmifi der Pflaii- 
zeßthiere.

A "z' - -t
’ *• v" ’’ ’ V , .-.ja

E le m e n ts  o f -  c o n ch o lo g y  : o r  , an  in tro d u & io n  to  th e
K n o w led g e '“ o f  Shells. By EM ANUEL MENDES da ,CO­
S T A , 6 fr. w i th  7. P la tes &c. L o n d o n  fo r  B en jam in

W hite, ■’ “ *
31S S. auch 10 S . ffprrede, mit 7. Kupfertafeln. In  gr. g.

BER L. Samml.- ß .B . S. 678- 
B e c k m .  P. Ô. B. 10. B. S. 40.
LEIPZ. allg. Verz. 1777. S. 279. ^
L  E s p r i t  des gjonrn. 1777. ju illet. S. 377.

Gut. . -, L . « > :> r  - . K *
•DicioleL e tv P er- *> 1 r

Ö fefcriptio &  Ico n ica  delineatio  n o v i  g eneris  veirm inm , 
S tö m aclu d ae  d i f t i ,  in c o rp o re  h u m an o  h o fp itan tiu m  : A c- 
c e d it Ó b fe rv à tio  M edico -  p ra f tiç a  de L u m b rico  p e r U re -
th rà m  e x c re to , n ec  n o n  de L u m b rico  A lv in o , u t  u t  ro o r-
t u o ,  p a r tu r ie n te . A u to re  CORNELIO PEREBOOM. & c.

F f 5 Am-

n
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44-6 i l .  Cl a s s e , i l .  A b t  he  j l u n g .

Amílelaedami, apud J. C. Sepp, 1780. Befchryving en 
natuurlyke Afbeelding der Maagige, &c. Lateinifch und 
Holländifch.

51 S. mit i  Kupfertafel. In gr. 8 •

24. M. van P hE L SU M  Naturgefchicbte der Springwürmer her­
ausgegeben von J o h a n n  W e i s e  &c . Mit K upfern. 

Erfter Theil. Gotba, bey Karl W ilh e lm  Ettinger, 1781.
158 S. nebß 52 S. Zufckrift, Forreden und 
Regifter, mit 3 Kupfer tafeln. In S.

B a l d . N. M . 3. B. s .^ ç .
L e  if  z .  allg. Vmz. 5. B. S. 510.

Eine gute Ueberjetzwng.

i l l . )  F A U -
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H L ) F a u n e n .

l n  F o l i o .
*

Z o o lo g ia  B ritannica T a b u lis  CXXXÍI illuílrata. Claffıs I. Qva- 
drvpedia. II. A v e s . Avccore THOM A PEN N A N T Anni- 
g e r o ,  la tin ita te  d o n a v it  CHRTSTOPHORVS TH EO PH ILV S  
d e  MVRR. Avgvftae Vindelicorvm, fv m tib v s  Joh. Jac. 
H a id , & F ilii. 1771.
Brittifche Thiergefcbichte. Erfte Hauptabtheilung. Vier- 
füffige Thiere.' Zwote Hauptabteilung. Vogel. Nach 
der neuen englifchen Ausgabe des Herrn THOM AS P E N ­
N A N T  Efq. in das Lateinifche und Deutfche überfetzt, 
und mit einigen Anmerkungen begleitet von CHRISTOPH  
G O T T L IE B  von MURR. Nebft hundert und zw ey und 
dreyffig illuminirten Kupfertafeln. Augsburg, bey Johann 
Jacob Haid und Sohn. 1771.

138 S. nebft 11 illuminirten Kupfertafeln der er ft en, und 
110 der 2ten Hauptabtheilung. In Reg. Fol,

Wird fortgefetzt.
B e  CK M. P. Ö. B. 3. B. S. 4 9 4 .

Eine getreue Ueberfetzimg, die manche Vorzüge vor der 
prächtigen und gar zi 1 koßbaren Englifchen Ausgabe 
hat.

a. Zoologiae Danicae feu Animalium Daniae & Norvegiae 
rariorum ac minus notorum Icones, Editae ab OTHONE
E r i d e r i c o  M ü l l e r ,  & c.

Fafci-
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448 IL  Cl a s s e . I L  A ë t i i e j u j n g .

Fafcieulus Primus continens T anins I — XL. Havniae, 
Typis Mart. Hailageri. 1777.
2 S. Befchreibung der 40 illuminirten Ku­
pfertafeln. ln  Fol.

LESEE Anf. r. B. S. S  S.
S c h r o t ,  f f  our n. 3. B . S. 45p.
BEC KM. P. 0 . B. ç. B. S. ir.

Feine und richtige Abbildungen.

<•

•I o p

In
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; ]  'n ÇPû'aftT,

x . .. '.:^n ■ Æ
B. C. D. De Animaíibus Nocivis Alfntiae Specimen. Prae- 

iide Dn. JACOBO REINBOLDO SPIELMANNO, &c. Die
20. Februarii A. 1768. H.*L. Q. C. Solennit'er defendet
Auftor JO H ANNES FRIDÈ^flCVS W E IL E R  Argbntinenfis. 
Argentorati Ex Preló Job . Heiiriei Heitzii, &£.

5 6  S. nebß 2 S. Zufckrift. In kl. 4.

Britifh Zoology, (von  THOMAS P E N N A N T .)

Vol. I, Clafs. İ« Quadrupeds. IT. Birds. Fourth Edi­
tion. Warrington : Printed by William Eyres, 
for Benjamin White &c. London. 1776.
552 S. nebß 34 S. Vorrede &c. mit 59 Kupfer* 
tafeln und i  Titelkupfer.

Vol. II. Clafs. II. Diviífon IT. W ater - Fowl. With an 
Appendix, wie oben.
M it fortgefetzter Seitenzahl 333  — 634. und fort­
laufender Kupfertafelzahl 60 — 103. dann 10 
Supplement Kwpft?rtafeln.

Vol. III. Clafs. III. Reptiles. IV. Fifh. wie oben.
331 S. nebß 4 S. Regifler Uber die 73 Kupfer­
tafeln und i  Titelkupfer.

Vol. IV. Cruftacea. Mollufca. Teftacea. London, prin­
ted for Benj. White 1777.
136 S. nebß 20 S. Vorrede, fijßematifchen Re- 
gifier und . Verb eßer nagen, mit 93 Kupfertafeln 
auch geßöchenem Titel, ln  4..

L e i f z .
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L e ip Z. all g. Verz. ï???. S. 74g.
L  E S P R IT  des gfoiirn. I? ? 8 . Février. S. 3*3 . 

LESEE Anf. I .  B. s. 86.
Fiels neue Thiere , doch oft unvoljßändig befchrieben.
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In  O 5 Ï Û V 0 .

j .  CAROLI L IN N A E I, & c. Fauna Svecica fiftens Animalia
Sveoiae Regni: Qvadrupedia, Aves, Amphibia, Pilces, 
Infefta, Vermes, diftributa per Ciafies & Ordines, Gene­
ra & Species. Cum DitTerentiis Specierum, Synonymis 
Autorum , Nominibus Incolarum , Locis Habitationum, 
Defcriptionibus Infeftorum. Stockholmiae, Sumtu & li- 
teris Laurentii Salvii 1746.

411 S. heb f t  26 S. Zufchrift, Vorrede, &c. mit 2 Ku­
pfertafeln. ln  gr. y.

2. CAROLI LINNAEI, &c. Fauna Svecica &c. Wie oben. Lug-
duni Batavorum, Apud Conr. WishoiT. &c. 1746.

41c S. nebfl 26 S. Zufchrift, Vorrede, &c. mit x Titel- 
kupfer und 2 Kupfer tafeln. In gr. 8.

3. C A R O L I L IN N A E I , &c. Fauna Svecica &c. Wie oben. Edi-
tio Altera, Auftior. Stockholmiae, Sumtu & Litteris Di- 
reft. Laurentii Salvii, 1761.

578 S. nebfl 46 S. Zufchrift, Vorrede, &c. mit 2 Ku­
pfertafeln und i  Titelkupfer. In gr. 8•

BERL. Samml. 4. B. S. 193.
M a r t . Verz. N-° 172g.
GRONOH. Bibi. S. 16g.
L e s k e  Auf. I .  B. S. 86.

Ein Mußer fü r  andere.

4. PHILIPPI CONRAD! FABRIC!!, & c . Commentatio Hiftori-
co - Phyfico- Medica de Animalibvs Qvadrvpedibvs, Avi- 
bvs, Amphibiis, Pifcibvs & Infeftis Wetteraviae indige­

nts,
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nis. Helmftadii 1749. Litteris Pavli Dieterici Schnor- 
rii, &c.

5 6  S . In  kl. 8 .
L E S E E  A n f. i .  B . S . 8 6 .

Entbehrlich.

5. A Catalogue o f the Animals of North America. Contai­
ning, an Enumeration o f the known Quadrupeds, Birds, 
Reptiles, Fifh, Infects, Cruftaceous and Tefhceous Ani­
mals; many of which are N ew, and never defcribed be­
fore. To which are added, Short directions for Colie- 
fting , Preferring, and Transporting, all Kinds of Natu­
ral Hiftory Curiofities, by JOHN REINH O LD FORSTER,

E. A. S. He. London : Sold by B. AVhite, He. 1771.
4 3  S . m it 1 Kupfertafel. In  g r . 8 .

6. Zoologiae Danicae Prodromus, feu animalium Daniae, &
Norvegiae indigenarum Charafteres, Nomina, & Syno­
nyma imprimis popularium. Auftore OTHONE F ried E - 
RICO 1V1ÜLLER, & c. Impeniis Auòtpris. Havniae, Ty- 
pis Hallageriis 1776.

2 8 2  S . und 3 2  S . Z u fch rift und E in leitung. In  g r . 8- 
E R X L . P . B . 3 . B . S . 4 0 3 .
L e i p z . a llg . V e rz . i? ? 6 .  S . 3 8 ? .

M e p l . Sam m l. ç .  B . S . 3 0 3 .  
B E  CK M. P . Ö. B . ç . B .  S .1 8 .
L e s k e  A nf. i .  B. S . 86.

K u r z e , doch richtige B efchreibungen , gegen  8 0 0  neuer' 
Thiere.

7. Zoologia Danica fev Animaiivm Daniae &  Norvegiae ra-
riorvm  ac minvs notorvm Defcriptiones & Hiftoria.

Voly-

http://rcin.org.pl
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A jf» y  •■'V '■'V '-X jj ■ V V;̂ '

. ,  V -.Tl, : Vr - t ff c m a ft ft f
Volvmen Primvm. Explicationi Iconvm Fafcicvli Primi 

ejvsdem operis » inferviens. . ‘ Auétore 
O t h o n e  F r i d e r i c o  M ö l l e r ,  &c. 
Havniae & Lipiiae, fvmlibvs Wbygan- 
dinis, 1779.
1(?3 w b f i  g  S- Vorrede, und Regißer^

ğXr 8*0  i •“ • •••r . ru 't

BecKM . P. Ö.B. :;\ır. B. S. 10. ':v'\  :>Vhcp3 
L e s k e  Anf. i. B. S. gg.

Ausführliche Befchreibungén und bewundernswürdige E igen -  
fchaften feltener Thieve.

Man J'uciie die Kupfertafeln S. 44g. N°- 2.

Die Fortfetzmg hängt ab von der Gejmdheit des immer 
kränklichen Herrn Verfaß er s.

**; . -.'mmb&Ti sv  tpO ,'r:§^?o :v  A
iit u?'• f ï a r' - on *;

S. JOANNIS SEVERIN! Tentamen Z oologie Hvngaricae, 
fev Hiftoriae Animalivm, qvorvm magnam parterp alit 
Hvngaria. Pofonii, ; Typis Franc. Àvgvftini P^tzko.

,

* r n S .  In  g. ^  ï
LeiP Z . allg. Verte. \ iggo. S. 32. ' L31- —

Unvollkommen. V-'h ■'* -'AàïL-
1 r V r

' N  »C ' ( ■ X '  1

9» Favna G ro en lan d ^ , < fy^em aticefiftens .Anjntalia Groen, 
landiae occidentalis habtenvs indagata , qvoad Nomen 
Specificvm, Triviale, Vernacvlvmqve; Synonyma Av- 
ftorvm  ( plvrivm , Deieriptionem, Locvm , V ittum , Ge- 
nerationem, Mores, Vl'vm, Caotvramqve iingvli, pro- 
v t de legendi occaj®o fvitj maximaqye parte Jfecvndvm

G g pro-
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próprias Obfervationes ÖTHONfS* FABRIC!!. & c . Haf- 
niae &  Lipiiae, Impeniis Joannis Gottlob Ko the &c. 
1780.

455 S . nebß tğ  S . Z u ß h r iftj tv ß  Vorrede, m/í /  ám- 
pfertafel. In  gr.

L 'ESPRIT des gfouru. i? 8 r .  $ u in . S . 3 8 s .

j;t ir-

IV.) BE-
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N a t u r g e s c h i c h t e  e i n z e l n e r  R e i c h e . 45 5

iv o  B e n u t z u n g ,  A n a t o m i e ; ;  K r a n k ­
h e it e n , &c. DER T hIERÈ.

I n  Folio.

Del? Infirmità del Cavallo di CARLO RUINI Senatore Bo- 
lognefe, &c. In Bologna, preflo gli Heredi di Gio. Rofii,
1598.

386  S. nebfl 28 S. Regißer.
JL Theil. 295 S. ohne die 31 S. Regißer, mit eingedruck­

ten Hoizfchnitten. In kl. Fol.
GRONOF. Bibi. S. 230.

Vollkommene nnd gründliche Verkeilungen der vortreffli­
chen Fürfteti-Luft oder der Edlen Jagtbarkeit, wie fol- 
clie nach der wahren Befchaffenheit als auch rechten Ge­
brauch aller hierzu gehörigen Requißten nach eines jeden 
Thiers Art und Manier erforderlich, in fpecie aber derer 
hierzu üblichen Waydmännifchen Terminis gantz deut­
lich vorgeftellet und nach dem Leben gezeichnet w or­
den.
Erfter Theil. inventirt in  Kupffer gebracht und ver leg t  

von JOHANN ELIAS RlDINGER, Mahler in 
Augfpurg, An. 1729.

Parfaite & exacte Reprefentation des DivertifTemens de 
Grands Seigneurs oû Parfaite Defcription des Chaffes de 
toutes fortes des Betes. Selon les diverfes maniérés des 
Chaffes, de la Nature des Bétes, pour les Amanteurs de

G g 2 ce
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ce noble Exercice ; les propres termes da la venerie, dont 
on fe fent (Jert) parmi les Chaffeurs d’un chaque pais. 
Premiere Partie. Inventée, gravée & à trouver chez
J e a n  E l i a s  R i d i n g e r ,  & c .

Nach diefem Titel, auf welchen, eine Teutfche und Franzir- 
fiftlitf Vorrede gedruckt iß , folgen 6  Kupfertafeln. Der 

Zweite Theil enthält 6  Kupfertafeln, gleichwie der 
Dritte 
Vierte 
Fünfte und
Sechfle Theil allemal 6  unbezeichnete Kupfer tafeln enthalten ;

unter diefen iß ebenfalls eine Teutfche und 
Franzoßfche Befchreibung zu finden. Be y  den 
5  letzten Theilen iß kein beförderen Titel, wie 
bey dem erfien, fordern die erfle Tafel iß al­
lezeit mit einem Pars II. III. &c. bezeichnet, 
ln  queer Fol.

Complet.

3. Betrachtung der wilden Thiere! Mit beygefügter vortreff­
lichen Poefie des hoch - berühmten Herrn, BARTHOLD 
HEINRICH BROCKES. & c .  Von JOH. E l . RIDINGER. & c .  

Aug. Vindel. A°- 1736. C. P. S. C. Maj.
Contemptetio Ferarum Beftiarum! Ingeuioíifíimis càrmi- 
nibus Viri Celeberrimi Domini BARTHOLDI HENRICI 
BROCKES illuftrata. &c.

A u f  diefen ge floche nen Titel folgen 40 Kupfertafeln. In  
queer Fol.

Complet.

4 , G ru nd -
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N a t u r g e s c h i c h t e  e i n z e l n e r  R e i c h e .  457

4 Gründliche Befchreibung und Vorftellung der wilden Thie- 
re nach ihrer Natur Gefchlecht, Alter und Spuhr. (von 
$ 0 H .  E l .  R i d i n g  e r . )

1 The il. i  S. geßochener Befchreibung und 4 Kupfer ta­
feln.

11. Theil. I  s . gedruckter Befckreibmg uni 4 Knpferta- 
feln. Z u  Ende der Befchreibung lieft m m :  Joh. 
Elias Ridinger, Augfpurg A. C. 1738. A  gr. 
Fol.

C Abbildung der lagtbaren Thiere mit derfelben angefügten 
F ährten  und Spuhren, Wandel, Gänge, Abfprünge, Wen­
dungen, Widergängen, Flucht, und anderer Zeichen mehr 
mit "vielem Fleifs, Zeit und Mühe nach der Natur ge­
zeichnet, famt einer Erklärung darüber. Verfertiget und 
heraus gegeben von JOHANN ELIAS RIDINGER, Mah- 

lerh in Augfpurg. Anno 1740.
.2 S. Erklärung und 23 Kupfer tafeln, ln  gr. Fol.

Complet.

f, Lehrreiche Fabeln aus dem Reiche der Thiere zur Ver- 
% beffemng der Sitten und zumal zum Unterrichte der Ju- 

gend neu entwoifen.
i r j y . )  Verfuch. H erausgegeben v o n  JOHANN ELIAS

RIDINGER, Maler in Augsburg, 
1744.

Fabvlarvm moralivm ab Animalibvs petitarvm, &c. Fa 
bles morales tirées dv Royavme des Animaux, &c.

8 S. Vorrede und Gedanken des Hn. B. H. B RO­
CKES, auch 16 S. Teutfch, Lateinifch und Franzbß- 

G g 3 i c]w

«
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Jeher Befchreibmg é e r  die i 6  Kupfertafeln. ln  gr. 
Fol. ö

Wird fortgefetzt. - io d  ■
'v> n j l i ’ i , . . rr  -r ■ r i

7- Nach der Natur entw orfene Vorftellungen wie alles Hoch 
u: Niedere Wild, famt dem Feder' WildpraethTauf?ver- 
fchidene weife mit Vernunfft Lift1 u: Gewalt lebendig 
oder tod gefangê w ir d !  &c. Alles nach dem Leben ge­
zeichnet und, heraus gegeben v o n  JOHANN E lJ A S  RIDIN- 
GER in  Augfpurg Anno 1750. d. io  M ay.

T Hefte, deren jedes 4 unbezeichuete Kupfertafeln enthalt, 
unter weichen allezeit eine kleine Nachricht zu  finden ifi. 
ln  queer Fol.

Wird fortgefetzt.

t .  Die von verfchidenen Arthen der Hunden behaezte Jagt- 
bare Thiere mit anmerckungen wie folche von denen- 
felben gejagt, angefallen, gefangen, gehalten, nidergezo- 
g en , und theils gewürget werden. Vorgeftellet und her­
aus gegeben von JOHANN ELIAS RIDINGER. & c.  Anno 
1761.

Aujfer die fern gefächenen Titel, der mit N °  r. bezeichnet 
ifi, befieht das W irk noch aus 21 Kupfertafeln. In  gr. 
Fol. *

Complet.

9. Genaue und richtige Vorftellung der wunderfamfte Hir- 
fche 10wohl als anderer befonderl. Thiere, welche von 
groffen Herrn felbft ge jag t, gefchofíen, lebendig ge- 
fangen, oder gehalten worden, auf hohen Auftrag u: 
zum Vergnügen after Freunde u: Liebhaber der in der 
Eatui lieh zeigenden Seltenheiten gefaralet und verferti­

get-
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g e t  v o r y  J o h a n  E l i a s  ^ i d i n g e r  fe e l. &c. A u g sb u rg  

17Ó8.
lafte & exafte representation des quelques cerfs mon- 
ftrueux & autres animaux merveilleux chaftés, tues, pris 
ou  gardés en vie par Ordre & pour le plailir des amis 
& amateurs des merveilles que la nature nous offre faite 
& executeè par feu JEAN ËLIE RlDINGER &e.

Nach ' ãiafern gefächenen Titel kommen jod Kupfertafeln, 
wobey allezeit eine kurze Nachricht zu  finden. In gr.

Fol "  '
BECKM. P. ö .  B . 3. B . S . I5F

Gontpletè

Titel BiMtlein. Zu den befondem Ereipifleft ut VorfaL
lenheiten bey der Jagd. Titre pour les. A ce ito s  &
Everemens particuliers à la Cliafle. a  JOHANN Í-L. Ri 
üj\ enemen P M. E, RlDINGER... M o
DINGER, m v: & del. 1752* a(lv ^
.fuô aevi (aeri)  incifi. 1758*.

‘ !NaÙi die fern  gefîochmm Titel-Blatt folgen 4 4  Kupfetta  
fe in , unter welchen jedesmal einige Verfe oder Jonfiige 
Befchreibung befindlich, ln  gr. Fol.

Wird fortgefetzt.
RWINGER hat fick durch feine vielen unvergleichlichen Thiet- 

IVerke unvergeßlich gemacht.

II Falconiere di JACOPO AUGUSTO TUANO DalT
-1 e l a i u e t r o  L a t in o  a l l ’

interpretato. Coll’ Uccellatura a Vıfchıo dr PIETRO AN 
CELIO BARGEO &c. Poemetto. pur l a t m o , bmllmente 
tradotto, e commentate. Ozii* •  «neni ftudu <b O H.

G g 4 . BLR-
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B e r g ™  C R. I» Venezia, I73S. Preffo Giamba. 
nlta Aibnzzi q. Giro]. &c.

223 S. nebfl 3 6  S. Z u fchrift, Vorrede und Lobge- 
dichte des Falconiere, mit r  Titelkupfer und r BUniiïe.
k ^ F o l50  Uccellatura, mit 13 S. Regißer. In

In
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l n  Q u a r t o ,

GERARD! BLAST! Amftelraedameniis, &c. Anatome Ani- 
malium, Terreftrium variorum, Volatilium, Aquatrlium, 
Serpentum, Infe&orum, Ovorumque ftructuram natura­
lem ex Veterum , Recentiorum, propriisque Obfervatio- 
nibus proponens, Figur is variis iiiuftrata. Amftelodami 
Sumptibus Viduae Joann. à Someren &c. i 6 R i .

494 S. ohne die 5  S. Zufchrift und Regißer, mit 45  
eingedruckten Kupfertafeln und 1 Titelkupfer, ln  gr. 4. 

B ei)  CK M. Bibi. An. S. 40.
L'ESKE A nf. i. B. S. 83.
GRONOV. Bibi. S. 40.

Dem Titel getreu: Beobachtungen aus änderte.

D. JOHANNIS BOHNII Prof. Lipf. Circvlvs Anatomico- 
Phyiiologicvs fev Oeconomia corporis Animalis hoc eft 
cogitata fvndtionvm animalivm potifftmarvm formalita- 
tem & cavfas concernentia. Accefiervnt Differtationes 
Phyfiologicae. Lipfiae apvd Thomam Fritfch Anno 17x0. 

6g2 S. nebfl 20 S. Zufchrift, Vorrede und Regißer, mit 
dem Bildniße des AuUors. In 4.

F r TDERICI RUYSCHII Anatomiae & Botanices Profefioris 
Thefaurus Anatoniicus.
I. Cum Figuris aeneis. Amftelodami apud Janffonio-

Waesbergios. 1721. 36 S. mit 4  Kupfer tafeln.
II. 1722. 4 6  S. mit 6  Kupfert.
III. 1724. 36 S. mit 4  Kupfert.
IV. 1724. 28 S. mit 3 Kupfert.
\ T. 1725* 28 S. mit 3 Kupfert.

G g 5 VI.
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VI. 1724, 5 6  Ş .  m il,.A  K ppfert. í 
VIL Am fi el, apud Joannem Wolters ,1707. Het fevende 

ana^omifcli Cabinet. &c.
Die/er iß ln  Lateiinjcher und Hollmidi/eher Sprache : 
4.4. S. mit 4 Kupfer tr

VIII. .1709. wie. oben. 6& S. mit 3 Kupiert.
IX. 1726. ganz Lateinißji. 4.3 S. mit 5  Kupfert.
X. 1715.. ' Late.inijch . und Holliindifck. p8 S. ohne die

Korrede &c. von 20 S . mit 3 Kupfert.
Curae Pofieviores ieu Thes. Anatomicus omnium prae- 
cedenüum maximus. curn iig. aeneis. Amít. apud. J. 
Waesbergios. 1724. 32 S. ohne die Zujchrift und Vor-
'recte von 8  S. mit 3 Kupfert. ln  4.

B rü c k  M. Bibi. Au. S. arg. 1 0/
G konov. Bibi. S. 23a. \  -

4. L’Econaroia Animale del Sigr. Br IANO ROBINSON,_,dal Me-
defuno difefa, ed illuftrata con una Lettera apologética 
diretta al Sigr. Dottor C H E Y N E , concernente le oppofi- 
zioni del Sign. Dottor M O R G A N, ed un piu chiaro efame 
del moto dei Fluidi pe’ Tubi Cilindrici. Traduzione dall’ 
In g ]eie di B O NAV ENTUR A PEROTTI di Siem* Cop alcune 
Annptazioni. In Siena, l’Anno^ 1757. Nella Stamperia 
di Agoftino Bindi.

J2Ç3 S. zufammen, ohne die Aufchrift .und Vorrede jedoch 
von 8  S. mit 2 Kupfertafeln. Id gr. 4.* iC ; ,

5 .  S u l l a  Jnfeníitività ed Irritabilità H A L L E R ia n a .  O p u f c o l t
di v a rj A u to ri'ra c tfeM  eda G iA Q NTO  BARTOLOMEO FA-
BR1 Fifico Chirurgo.
Parte I. Nella qualq fl co n ten g o n ö  tu tte  le cofe favo- 

revoli al Uftema del Ciiiarifiimo S ignor HAL­
LER.
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LER. In Bologna 1757. Per Girolamo Corcio- 
lani. &c.
354 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und das Re- 
'gifler von 16 S. mit 1 Kupfertäfel.

Parte II. Nella quäle fi contengono tutte le cofe oppo- 
ftë gl liftema del Chiariffirao Signor HALLER. 
366 S. ohne die Zufchrift, Vorrede und das Re-
gifler von p S.' mit 6  Rupfertäfeln. In 4.

% ■■ \  -

6. Sulla Infeniitività ed Irritabilità HALLERiana Supplimen-
to agli Opufcoli di varj Autori raccolti & in due parti
divifo da" GlACINTO BART. FABRI. & c. In Bologna 
1759. fVie oben, 

zog S. nebß 10 S. Zufchrift, Vorrede und Regißer der 
iten , und 14g S. der 2 ten Abtheilung. In 4.

7. Lettera Terra del Sigr. Dottore LEOPOLDO MARC - AN-
i< TON 10 CALDANI fopra 1’Irritabilità e Iníenlitmtà H A L - 

r0s LERiana. In Bologna 1759.
'r *T - *- • 23 S. In  4.

■ ' ?"■)); / ■.' ■ ' '*
%. li’UdCellagione Libri tre di ANTONÎO TTRABüSCO Cittadi- 

; 110 Veroneie. In Verona 1775. a Speie Moroni Con Li- 
cenra de’ Superiori.

116 S. ohne die 2 S. Zufchrift, mit Vignetten, ln  4 -  
Ein Gedicht von 713 Verfen.
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In  O i t a v o .

ï .  Exercitationes de Generatione Animalium. Quibus acce- 
dunt quaedam de partu: de Membran is ac humoribus Ute­
ri : &  de Ccnceptione. Av&ore GUILIELMO HARVEO & c. 

Amftelodami, apud Joànnem Janlfomum. 1651.
4 i 5  nebft 34. S. Zufchrift, For rede und Regifler, mit 
ï  Titelkupfer, ln  12.

GR ON OF. Bibi. S. 125.
B r u  CK M. Bibi. An. S . zw .

2. THOMAE BARTHOLIN! hiftoriarum Anatomicarum rariorum. 
Centúria I & II. Hagae Comitum ex Typograpliia Adria- 

111 Vlacq. 1654.
314. S. nebfl 20 S. Zufchrift, Lobgedich­
te und Regifter mit X Kupfertafeln und 
eingedruckten Ilolzfchnitten, auch dem 
Bildniße des Verfoffers.

Centúria III & IV. Ejusdem cura acceffere obfervationes 
Anatòmicae CJ. Viri PETRI PaWI. Ha­
gae - Comitis, &c. 1657.
280 S. nebß zr S. Zufchrift, Vorrede 
und Regifter, dann 32 S. der PAJVî- 

fchen Obfervationen, die auch einen be­
fördern Titel haben. In  kl. 8 .

3. STEPH. BLANCARDI Anatomia reformata, five Concinna 
Corporis Humani. diffe&io , ad Neotericorum mentem 
adornata , plurimisque tabulis dWtlcographicis illuftrata. 
Accedit ejusdem Authoris de Balfamatione, nova Metho- 
dus, à Nemine antehac hoc modo defcripta. Lugduni Ba- 
tavorum, Apud Cornelium Boutefteyn, Jordaanum Lucht- 
mans. 1687.

3Z9S:
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3rp S. nehfi io S. Zufchrift, Vorrede und Regißer, mit 
24 Kupfertafeln und i  Titelkupfer.

Pars Secunda. 288 S. nebjl 7 S. Regißer, mit fortgefetz­
ter Zakl der Kupfern 25— 51* ln ST- S‘

а .  Apiarum Anglicum, oder: der v o l lk o m m e n e  Bienen -  Mel*
fter welcher die gantze Kunft und Geheimnils der Bienen- 
Pflege vor Augen leget, &c. Herausgegeben von JO­
HANN GEODE, & c. Aus dem Englifchen ins Teutfche 
überfetzet Andere Auflage. Leipzig, bey J. F. Brauns
Sel. Erben. 1729.

104 S. ohne die Vorrede, Einleitung, &c. von 12 o.
mit i  Kupfertafel. In 8- 

GRONOV. Bibi. S. 103.

k . Syntagma de Rebvs Rvfiicis & Oeconomicis ex mandato 
Sereniffimi & c. D. D. Ernefti Avgvfti Dvcis Saxonym 
Vinarienüs, &c. E potioribvs Rei Rvfticae aeqve ac a us 
fcriptoribvs perpetvvm in vfvm Gymnalıİ Vinarienüs con~ 
fcriptvm & cvm Indice qvadripartito edıtvm a W O L tF -  
GANGO ADOLPHO SCHROENIO, &c. Erfordiae iumpti-
bus C. F. Jvngnicolii. 1735.

ono s .  ohne die Zufchrift, Vorrede und Regißer von
79 S. In 8•

H a l l e r  Bibi. 2. B. S. 280.

б. Emaftatica, o fia Statica degli Animali: Efperienz« Idrau-
liche f'atte fugli animali viventi dal Dottor HALES, t ie .  
Tradotte prima in Francefe, e commentate d«l Sigr. < e 
SAUVAGES, & c .  Aggiuntevi alcune Sperienze fopra 1 
Calcoli, e due DiiTertazioni intorno all’ Infiammazione, e 
alla febbre, e trasportate nel Italiano Idioma. In Napoli
*7 5 6 . 4 6 8  s :
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4-6% S. ohne die Zufchrift, Vorrede,• Eingang und Re- 
gifler von 22 S. mit 1 Kupfertafel. In  gr. R.

QRONOV. Bibi. S . I2T.

7. Mémoires fur la Nature Senilbîe & Irritable, des Parties du 
Corps Animal, par Moniieur ALB. de HALLER, & c.  

Tome I. &fc. A  Laufanne chez M. M. Bousquet & C.
& fe vend à Paris &c. 1756.
3 pç S. ohne die Zufehr ift , Vorrede, Regißer&c. 
von 56  S. mit t Titelkupfer.

Tome II. A Laufanne chez Sigismond D’Arnay. 1760.
500 S. ohne die 2 S. Vorrede, mit 1 Kupfert. 

Tome III. 1760. Ouvrage qui fert de fuite &c. 512 S. 
Tome IV. 1760. Contenant les Reponfes faites à diffe­

rentes objeótions &c. 232 S. ohne die 2 S.
Zufchrift. In diefem 4 ten Tiieile findet man ein 
a ’ugemehm Regifter. In kl. R.

R. Prodromo di un opera da imprimerfi fopra le riproduzioni 
animali dato in luce dall’ Abate SPALLANZANI, &c. In 
Modena 176g. nella Stamperia di ü . Montanari.

102 S. ln  gr. R.
B e r l . Samml. ç. B. S. 54p.

9. Treugemeinte Aufmunterung des Baden. - Durlachifchen 
Landmannes zu der Bienenzucht. Wobei die grofe Vor­
theile derer Magazin-Körbe vor denen bishero gewöhn­
lichen einzelnen Behältniffen gezeiget werden mit einer 
Kupfertafel, (vo n  Hn. R E IN H A R D .)  Carlsruhe, bey M. 
Macklot. 1771.
61 S. nebfi 16 S. Zufchrift. ln  R.

B e c k m . P. O . E .  2. B. S. 46?.,
Nützlich.

10 . O ffer-
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10. Offervafcioni Rifleflióni, riouve* Scoperte del Dottor CAR­
LO GANDINS fui vero principio e fülle leggi più fem- 
plici de’ movimenti animali , fulhL naturä «fpecisle dell’ 
Uom o; full’ azione fiüca fopra di effa di tutti gli oggetti, 
e fingolarmente delle paffioni' dell’ Animo, e de’ vantag- 
gi, e de’ danni, che da quëfte al Corpo ’derivano, col 
m etodo ’̂ piii iicurö di guarire le malattië, ehe da efie 
procedono. &c. In Genova, 1772: Per Adamo Scionico.

2?5 S. In  gr. 8.
L ' ESPRIT des gfourn. IZT3’ Q?iiin‘ S - 85- 

M ittelm äßig.

11. Unterricht von .den verfchiedenen Arten der Canarienvö- 
gel und der Nachtigallen , wie diefe beyderley Vögel auf­
zuziehen, und mit Nutzen fo zu paaren feyn, dafs man 
fchöne Junge von ihnen haben kann; nebft verfchiedenen 
Anmerkungen von den Urfachen ihrer Kranckheiten und 
w i e  man felbige curiren folle. Mit Kupfern. Frankfurt 
und Leipzig 1772.

208 S.nohne die 8 S. Inhctits-Regifler, mit 1 Titelkupfer, 
i  gefiochenen Titel, (Unterricht von Carnarichen und 
Nachtigallen mit Kupfern. Luferne 1772.) und 10 Ku­
pfertafeln. In  8.

B e c k m . P. Ò. B. 4. B. S. 46s.
Mittelmaffig.

• ; f.U. . . . .  *
12. Guide complet pout; le gouvernement des Abeilles pen­

dant toute l’année par D A N IE L  W lL D M A N , A^glois. A 
Amfterdam chez B. Vlam 1774.

28 S. ohne die s  S. Introduit, mit 1 Kwpfertdfel. In 8 •

13. Pby-
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13. Phyfikalifch - Oeconomifche Abhandlung von den Blüthen 
verderbenden, auch Laub und Obft abfreffenden Schädli­
chen Raupen der Obftbäume, und bewährten Hülfsmit- 
teln , folche Raupen von den Obitbäumei* abzuhalten und 
zu vertreiben ; nebit mehreren ändern dabey noch zu ver- 
fuchen vorgcfchlağenen Mitteln. Von JOHANN FR IED ­
RICH G L A SE R , dÿc. Frankfurt und Leipzig, bey A. F. 
Böhme. 1774.

13g S. ohne die Vorrede und Regißer von 22 S. zu/am- 
men. In g.

B e c k m . P . Ö. B . 6 .B .  S. 306 .
MART. Verz. N°- 20 4Ç.

Recht gut fü r  die Landwirthe, wegen des weitfchweifigen 
Vortrags aber unangenehm.

14. Phyiikalifeh - Oeconomifche Abhandlung von den Schäd­
lichen Raupen der Obilbäume, und bewährten Hulfsmit- 
te ln , folche Raupen von den Obitbäumen abzuhalten und 
z u  vertreiben. Von JO HANN FRIEDRICH G LASE R, & c .  

Vieljverbeflerte und vermehrte Auflage, mit 2. Kupfern. 
Leipzig, bey Adam Friedrich Böhme 1780.

770 S . nebft 4.2 S. Zufckrift, Vorreden, Regißer, E r­
klärung der 4. Cauf 2 Octavblätter)  illuminirten Kupfer 
tafeln und Verbefferwigen. In gr. g.

B e c k m . P. Ö. B. u .B .  S. 30g.
G ut.

15. Auf richtige Erfahrung gegründete Abhandlung von der 
tödtlichen Knoten-Krankheit unterm Rindviehe und dem 
Rothwildprete in den W äldern, wie folche abzuhalten 
und die angefaliene gewifs zu curiren iit, und von der 
nicht tödtiichen Maul - und Fuiskrankheit unterm Rind-?

viehe,
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Viehe, wie fölche leicht geheilet W erden kann, von JO­
H A N N  F r i e d r i c h  G l a s e r , &c . Mit einem illuminir- 
ten Kupferblatte, Leipzig, verlegts Adam Friedrich Böh­
me 1780-

156 S. nebß 20 S. Vorrede, Regißer und Anhang.
In gr. 8.

16. Des Herrn BUCHOZ oekonomifch - phyfikalifche Abhand- 
lung vom Federvieh, welches zum Vergnügen in Vor­
höfen und Vorwerken pflegt gehalten zu werden. Als 
ein Unterricht diefes Geflügel zu erziehen, zu erhalten, 
zu vermehren, zu füttern und in der Hauswirthfchaft 
zu benutzen. Aus dem Franzöilfchen überfetzt von J. 
W. CONSBRUCH. Münfter, bey P. H . Perrenon. 1777.

284 S. ohne die Vorreden und Inhalts-Regißer von 24 S.
In gr. 8 .

BE CK M. P. O. B- 8 . B . S. 268.
L e i p z . allg. Verz. 1???. S. 434.

Mittelmäßig.

17. Herrn GEOFFROYS Abhandlungen von dem Gehörwerk­
zeuge des Menfchen, der Amphibien und Fifche. Nebft: 
einigen Zufatzen und fünf Kupfern. Aus dem Franzö- 
iifchen. Leipzig, 1780* in der Hiil'cherfchea Buchhand­
lung.

146 S . nebß 14 S. Vorrede. In gr. 8- 
B a l d . N . M. 2. B. S. 540.

Sehr gründlich und ausführlich aügefaßt.

%2. C h r is t o p h  W i lh e l m  J a c o b  G a t t e r e r s  Abhandlung 
vom Nutzen und Schaden der. Thiere, nebft den vor-

H h nehm-
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nelimften Arten diefelben zu  fangen und die fch'ädMchen 
zu vermindern.
Erfter Band. Zwey Stücke. - Von Säugthieren. Leipzig 

in der Weygandfchen Buchhandlung 1781- 
4 5 6  S. nebfl 8  S. Vorrede und Verzeichniß 
der angeführten Schriften, ln  gr. 8.

Wird fortgefetzt.
BA1J). N. M . 3. B. S. 26z.

Recht gut.

B.) P f LAN-
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